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Анализ тенденции развития индустрии спорта в России
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ВВДЕНИЕ

Спорт как важный социальный феномен охватывает все уровни современного социума, влияя на основные сферы жизнедеятельности общества.

Национальные отношения, деловую жизнь, общественное положение, моду, этические ценности. Формирует соответствующий образ жизни людей. 

Несмотря на это, сегодня физическая культура и спорт в полном объеме еще не стали предметом самостоятельного общесоциологического исследования в нашей стране, хотя имеются отдельные публикации, в которых предприняты попытки определить содержание физической культуры и спорта.

А также их место и роль в обществе. Системные исследования в сфере спорта должны стать фундаментом поиска и разработки адекватной политики нашего государства в сфере спорта. 

Современную структуру мирового спорта можно рассматривать как элемент новой фазы развития общества, построенного на тотальном потреблении. Действительно, глобализация неотделима от открытия рынков и коммерциализации культуры. Как повседневная жизнь отдельных людей, так и жизнь наций на геополитическом уровне зависят от международных финансовых операций, связанных со спортом.
Цель исследования: рассмотреть анализ тенденций  развития индустрии спорта в России.

Задачи: 

-рассмотреть становление спортивной индустрии в целом,

-проследить развитие физической культуры и спорта в России,

-рассмотреть значение государственной политики в сфере физической культуры и спорта в России,

-изложить вопросы управления развитием сферы физической культуры и спорта в России,

-представить развитие и перспективы  мировой индустрии спорта

Объектом исследования является спорт, как  важный социальный феномен.

Предмет исследования – спортивная индустрия в России.

Методологическая основа. Для решения поставленных при написании данной работы задач была использована литература по физической культуре и спорту. Учитывая комплексный характер проблем, составивших предмет настоящего исследования, привлекалась также литература экономического характера. При изучении были использованы как общенаучные, так и частные методы.

Научная новизна исследования состоит в том, что в настоящем исследовании предпринята попытка рассмотреть роль государства на индустрию спорта. 

Структура работы определяется целями и задачами научного исследования. Работа состоит  из введения, двух глав и заключения.

В первой главе исследованы теоретические аспекты развития спорта в России. Где рассмотрены такие вопросы , как  становление спортивной индустрии,развитие физической культуры и спорта в России, значение государственной политики в сфере физической культуры и спорта в России.

Во второй главе представлен анализ тенденций развития спорта в России. В рамках данной главы проведен анализ управления развитием сферы физической культуры и спорта в России, изложены перспективы  мировой индустрии спорта.
В заключение представлены основные положения и основные выводы, которые были сформулированы по результатам проведенного исследо​вания.

Глава 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ИНДУСТРИИ СПОРТА В РОССИИ

1.1. Становление спортивной индустрии

Становление спортивной индустрии многим обязано развитию спорта в США, стране, которая после Первой мировой войны заняла место сильнейшего государства мира. В США серьезное внимание уделяли пропаганде американского образа жизни в других странах. Одним из путей этого процесса стало участие американских спортсменов в международных состязаниях. Неотъемлемой частью американского образа жизни было распространение профессионального спорта. Развитие профессионального спорта сопровождалось рекламой через прессу, кино, радио и телевидение. Это привело к созданию специальной коммерческой отрасли промышленности — спортивных трестов, компаний по строительству крупных спортивных сооружений и стадионов, по организации матчей и соревнований. В США уже в 1925 году самый большой спортивный зал “Медисон сквер-гарден” в Нью-Йорке стал центром профессионального спорта. Именно здесь кассовый сбор по матчу боксеров-профессионалов Демпси и Тунея в 1927 году составил 2 млн долл
. Таким образом, профессиональный спорт стал бизнесом, который используют и как одно из средств идеологического влияния на массы.

В 1930-е годы у спортивных соревнований появляются первые спонсоры. В 1933 году компания “Дженерал Милз”, специализировавшаяся на производстве сухих завтраков “Wheaties”, впервые вошла в мир спорта в качестве спонсора телевизионных трансляций бейсбольных матчей. Этот год отмечен рождением одного из самых популярных в истории рекламных лозунгов: “Wheaties — завтрак чемпионов”. Телевизионные показы “Wheaties” были невероятно популярными в 1930-х годах. Компания расширила сферу деятельности с одной телевизионной станции до 95-ти, привлекая к своей акции команды со всей страны. Ключевым элементом телевизионного пакета “Завтрак чемпионов” были признания самих спортсменов
. Это стало настоящим переворотом в массовом сознании. Путь к успеху, который до сих пор обеспечивало происхождение или труднодоступное образование, вдруг оказался прямым, коротким и зависел только от способностей индивида, его физических данных, силы, ловкости, выносливости.

Чемпион, рекордсмен, олимпиец стали составляющими национального достояния. Спорт открывал путь к успеху, спорт обещал сломать сословные и расовые барьеры, а государство, патронируя спорт, приобретало доверие и уважение со стороны других и множество иных дивидендов. Спортивность стала признаком прогресса, а сам спорт превратился в высокодоходную индус трию не только развлечений, но и производства — рекордов, спортивного снаряжения, одежды и т.п.

Новый этап развития индустрии спорта связан с глобализацией спортивной деятельности, главными направлениями которой являются миграции спортсменов и тренеров, переезжающих из страны в страну, чтобы участвовать в соревнованиях, или надолго оставляющих родину, заключая выгодные контракты. Создание мощного транснационального рынка спортивного оборудования и экипировки.

Периодические издания, радио, и особенно телевидение, в частности спутниковое, а также Интернет, способствующие распространению “картинок”, так или иначе связанных со спортом, по всей планете. Образцы, задаваемые Олимпийскими играми или чемпионатами мира, международный маркетинг спортивных звезд — все это диктует перемены в национальных видах спорта, перестраивая их в соответствии с мировой моделью спорта как зрелища…
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