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Введение
Условия рыночной экономики предполагают жесткие требования к управленческой системе предприятия. Постоянные изменения экономической ситуации требуют быстрого реагирования управленческого аппарата, чтобы поддержать финансовое состояние организации и выгодно изменить    политику предприятия в сторону сложившейся ситуации.

В условиях рыночной экономики основой деятельности предприятия является прибыль и рентабельность, это источник существования предприятия, основная цель и показатель результатов деятельности. 

В условиях рыночных отношений предприятие должно стремиться к получению максимальной выручки, то есть к такому ее объему, который позволял бы предприятию не только прочно удерживать позиции сбыта на рынке своей продукции, но и обеспечивать динамичное развитие его производства в условиях конкуренции.

Прибыль представляет собой одну из основных форм денежных накоплений, создаваемых в предприятиях, отраслях экономики, государства; это экономическая категория, характеризующая конечный финансовый результат деятельности предприятия. В условиях рыночной экономики, процесс формирования которой осуществляется в стране, прибыльная и рентабельная работа является обязательным условием для предприятий всех отраслей экономики страны, в том числе и в полиграфическом производстве. Прибыль  и рентабельность производственных предприятий обеспечивают их функционирование на условиях самофинансирования, т.е. предприятия за счет собственной выручки осуществляют рентабельное производственное и социальное развитие.
Прибыль как результирующий показатель хозяйственной деятельности предприятия зависит от цены продукции и затрат на ее производство. Поэтому прибыль теснейшим образом связана с неопределенностью будущих экономических явлений, которые нельзя предсказать с достоверностью, а только с той или иной степенью вероятности.

Однако большое значение на финансовую деятельность предприятия оказывают не только условия получения выручки, но и порядок ее распределения и использования.

Главная задача системы управления выручки – это выявление изменений и факторов, влияющих на показатель выручки. Результаты анализа являются источниками, на основе которых составляется план использования выручки в данном периоде.

Актуальность темы дипломного проекта обусловлена ролью выручки и рентабельности предприятия и их значением  в деятельности предприятия. Чтобы управлять прибылью, необходимо раскрыть механизм ее формирования, определить факторы ее роста или снижения, а так же распределения и использования.
Прибыль представляет собой важнейший элемент экономического механизма управления общественным производ​ством и занимает одно из важных мест в общей системе стоимостных взаимоотношений рыночной экономики. С помощью этой стоимостной формы оценивается деятельность всех предприятий. Прибыль является самым крупным источ​ником финансирования расширенного воспроизводства, важным критери​ем его эффективности, основным источником формировании фондов эко​номического стимулирования и одним из главных источников доходов государственного бюджета. Правильное понимание экономической при​роды выручки является основой для улучшения механизма практического использования этой категории в современных российских условиях.

Полученная прибыль используется на выполнение обязательств перед государством и на ведение хозяйственной деятельности. Поэтому важно оценить источники ее формирования, резервы роста, влияние различных факторов на ее величину и проводить ее детальный анализ, так как абсолютная величина в недостаточной мере характеризует экономическую эффективность работы предприятия.

Из вышесказанного ясно, что прибыль и рентабельность предприятия и пути их повышения – тема весьма актуальная в условиях рыночной экономики, и рассматривается в данной работе.

Целью дипломного проекта является анализ системы управления и формирования выручки и рентабельности  исследуемого предприятия и разработка направлений по их повышению. Для достижения цели были поставлены следующие задачи:

· проанализировать финансовые результаты исследуемого предприятия;

· выявить факторы, оказывающие влияние на прибыль и рентабельность деятельности предприятия;

· выявить резервы повышения выручки и рентабельности.

Объектом исследования явилось ГК «Автомир». 
Предметом исследования является выручки и рентабельность предприятия.

Теоретической базой исследования являются труды отечественных и зарубежных специалистов в области финансов:  И.А. Бланка, Г.В. Савицкой, А.З. Шеремета,  И.Т. Балабанова, А.Л. Потапова, Л. Т. Гиляровской, В.В. Ковалев и других. В качестве конкретных методов проведения исследования использованы приемы и методы финансового анализа и финансового менеджмента. В исследовании применялись основные методы финансового анализа - горизонтальный, вертикальный, сравнительный, факторный. В совокупности, использованные в работе методы позволили обеспечить достоверность экономического анализа.

Основой экспериментальных расчетов является бухгалтерская и финансовая отчетность ГК «Автомир».



Практическая значимость дипломного проекта заключается в том, что полученные результаты и предложенные направления повышения выручки и рентабельности предприятия могут быть использованы в практической деятельности предприятий всех форм собственности.

Глава 1. Теоретические основы сущности и назначения выручки на примере ГК Автомир. (Renault)

1.1 Экономическая сущность выручки
         Ориентация отечественной экономики на рыночные отношения потребовала   пересмотра отношения к выручки, что обусловлено ее особым местом в системе хозяйствования
.  

Прибыль выступает как экономическая категория, оценочный результативный показатель, целевой ориентир, инструмент расчета чистого дохода общества, источник формирования различных средств.

Экономическое содержание выручки тождественно понятию «прибавочная стоимость». Как экономическая категория прибыль отражает совокупность отношений субъектов хозяйствования, участвующих в формировании и распределении национального дохода. 

Основными функциями выручки являются: учетная, оценочная, стимулирующая. 

Как результативный показатель она характеризует эффективность использования имеющихся ресурсов, успех (неуспех) в бизнесе, рост (снижение) объемов деятельности.

Как количественный показатель прибыль представляет собой разницу между ценой и стоимостью товаров, между объемом продаж и себестоимостью (в сфере обращения – между валовой прибылью и расходами на реализацию). Прибыль, являясь конечным результатом деятельности организации, создает условия для ее расширения, развития, самофинансирования и повышения конкурентоспособности.

По мере развития экономической теории определение понятия «прибыль» постоянно уточнялось от самого простого определения – как доход, полученный от производства и реализации любого товара, до понятия чистой выручки.

Понятие «прибыль» имеет разные значения с позиции организации, потребителя, государства. Но во всех случаях оно означает выгоду. Если организация работает прибыльно (в нормальных условиях хозяйствования), то это свидетельствует о том, что покупатель, приобретая товар именно в этом магазине (или этого производителя), получает удовлетворение от покупки (когда у него есть выбор), а государство (общество) может за счет налогов на прибыль поддерживать убыточные объекты, решать приоритетные социальные задачи
. 

Наличие выручки позволяет удовлетворять экономические интересы государства, организации, работников и собственников. Объектом экономических интересов государства является та часть «выручки», которую уплачивает предприятие в виде налога на прибыль и которую общество использует для решения социальных задач. Экономические интересы организации заключаются в увеличении доли выручки, остающейся в ее распоряжении. За счет этой выручки организация решает производственные и  социальные задачи своего развития. Интересы работников в увеличении выручки связаны с созданием возможностей для улучшения материального стимулирования и повышения уровня их социального развития. Собственники также заинтересованы в росте прибыльности организации, ибо тем самым увеличатся  дивиденды, обеспечится увеличение их капитала.

В гармонично развивающемся обществе ни один из вышеперечисленных интересов не обладает преимуществами перед другими. Если же такая взаимосвязь нарушится в пользу чьих-либо интересов, то тем самым это приведет к ущемлению интересов других сторон. Так, снижение заинтересованности организации в наращивании выручки, (например, из-за необоснованности налогов и отчислений) приведет к уменьшению платежей в бюджет, к замораживанию заработной платы, к нерациональному использованию капитала.

В отечественной экономической теории долгое время считалось, что единственным источником выручки является труд. Это встречается очень редко. Как свидетельствует опыт стран с развитой экономикой, возможны и другие варианты происхождения выручки. В большинстве случаев получение выручки является результатом реализации (производства) товара (услуги), основанной на привлечении нескольких факторов и прежде всего труда и капитала. При этом понятие выручки связывается не только со стоимостью используемого капитала, но и с его обесцениванием, и с периодом,  в течении которого происходит это обесценивание. 

Прибыль сложная и неоднозначная категория. Известный американский ученый – экономист Самуэльсон прибыль определял как безусловный доход от факторов производства, как вознаграждение за предпринимательскую деятельность, технические нововведения и усовершенствования, за умение рисковать в условиях неопределенности, как монопольный доход, кК этическую категорию.  

      С развитием рыночных отношений все чаще стали говорить и о других ситуациях ее происхождения: прибыль, заработанная благодаря инициативе предпринимателя, прибыль, полученная при благоприятных обстоятельствах, неожиданная допускаемая и признанная органами государственной власти (соответствующим законодательством).  

Все вышеназванные источники связаны между собой, и чистое их содержание выделить часто невозможно. Важнейшими факторами, определяющими прибыль, являются: внедрение нововведений, отсутствие страха перед рисками (риск как источник выручки), рациональное использование средств, достижение оптимальных объемов деятельности. Прибыль растет до тех пор, пока процентная ставка по банковским кредитам  будет ниже нормы выручки на вложенный капитал; наличие задолженности, таким образом, допустимо, даже во многих случаях она способствует получению выручки, (так называемый эффект рычага). Многие мелкие и средние организации боятся задолженности, что не всегда оправдано. Однако, используя  стратегию добровольной задолженности, надо опасаться низкой рентабельности, ибо она заставит организацию прибегать к дополнительным займам с целью обновления оборудования (ассортимента). А это может привести к состоянию пониженной платежеспособности  и даже к банкротству.

Внедрение инноваций как источник выручки предполагает производство (реализацию) нового товара (услуги) более высокого качества, освоение нового рынка, организационно-управленческие новшества, освоение новых источников поступления товаров
.

Продолжительность притока выручки от внедрения инноваций определяется следующими факторами: важностью изобретения, значимостью и постоянством потребностей, удовлетворяемых данным товаром (услугой), характером деятельности…
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