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Введение

Актуальность темы исследования. Глобальный экономический кризис продолжается, что свидетельствует о том, что американская модель капитализма, проявившаяся в последнее время как американо-центрическая система финансовой глобализации, пришла в упадок. Современный кризис имеет системный характер и не может быть сведен лишь к проявлению циклических конъюнктурных колебаний экономики. 

Кризис глобальной финансовой системы был вызван сложными изменениями, которые претерпели финансовые системы США и стран Западной Европы в течение последнего десятилетия, вследствие которых лидирующие позиции заняли не банки, а компании, оказывающие финансовые услуги. Их деятельность по аккумуляции сбережений, предоставлению кредитов и инвестиционному бизнесу, связанная с эмиссией облигаций, акций и деривативов, консультированием сделок по слияниям и поглощениям, организации синдицированных кредитов, была рисковой. Низкие процентные ставки коммерческих банков, избыток ликвидности и недооценка рисков заемщиков привели к глобальному кризису, развитие которого усилили непропорциональный рост производных инструментов, увеличивавшихся в геометрической прогрессии и опережавших возможности их использования финансовыми институтами. 

В условиях кризиса, необходима стратегия национальной ориентированности участников финансового рынка, основанная на развитии бизнеса в соответствии с планами и интересами государства, введении ограничений на вывод капитала и формировании комплексной системы управления рисками. 

В условиях кризиса недооцененные риски могут обернуться невосполнимыми финансовыми потерями для кредитных организаций, кризис ликвидности увеличивает вероятность дефолта отдельных корпоративных заемщиков, снижает качество портфелей потребительских ссуд, что, влечет за собой проблемы невозврата полученных кредитов. Поэтому важной составляющей стратегии развития российских коммерческих банков является диверсификация портфелей и инструментов, позволяющая минимизировать потери при развитии кризиса. 

Финансовый кризис, разрушив модели либеральной экономики, выявил системные риски банковского сектора, которые усиливаются с его развитием. 

Для обеспечения эффективности финансового регулирования необходимо разработать институциональный механизм управления банковскими рисками, нацеленный на развитие устойчивого финансового рынка, привлекательного для отечественных и иностранных инвесторов. Главными задачами для банков в условиях глобального кризиса выступает проблема поиска инструментов и методов привлечения капитала, обеспечивающих их устойчивость. 

Значительный приток капитала в Россию в докризисный период имел форму кредитов и займов, что, в отличие от прямых инвестиций, предполагало его возвратность. Иностранный капитал носил спекулятивный характер и был нацелен на обеспечение доходности благодаря росту финансового рынка и укреплению курса рубля, поэтому быстро покинул российский рынок. 

Формируя антикризисную стратегию развития отечественных банков необходимо отойти от спекулятивной модели развития финансовых институтов, основанной на низкой монетизации, сверхвысокой доходности и спекулятивных инструментах иностранных инвесторов. Стратегия развития российских банков должна основываться на взвешенных решениях и основывается на выявлении новых подходов к исследованию особенностей развития банков на основе формирования новой системы управления. 

Глубина наблюдаемого кризиса и системность возникших проблем позволяет предположить, что затронуты фундаментальные основы финансовой глобальной системы.  Кризис финансовой глобализации усиливает неопределенность, возможность рисков, поэтому новая стратегия развития банков, ориентированная на внутренние ресурсы, должна формироваться на основе заранее просчитываемых сценариев развития для тех или иных условий. Повышение надежности отечественной банковской системы должно стать одним из основных направлений развития посткризисной экономики.

Значительный вклад в анализ различных направлений развития финансовой глобализации и определение влияния глобализационных процессов на усиление неопределенности и риска в финансовой сфере внесли работы ученых  М. Аоки, Дж. Брайт, М. Кастельс, П. Кругман, Дж. М. Кейнс, С. Краснер,  Э. Макгрю, К. Омэ, К. Поланьи, Н. Рубини, Дж. Сорос, Э. Де Сото, Дж. Стиглер, О. Тоффлер, Ф. Хаек, Д. Хикс, Эрдман и др. 

Вопросы влияния финансовой глобализации на формирование институционального механизма развития финансово-кредитных институтов раскрыты в трудах ученых-экономистов Е. Авдокушина, А. Архипова, В. Белолипецкого,  О. Вьюгина, В. Гаврилова, Р. Галикеева, А. Грязновой, Г. Грефа, С. Гуриева, Н.Данилевского, В. Коллонтай, Э. Кочетова, Л.Красавиной, О. Лаврушина,  О. Солнцева, Ю. Осипова, Н. Орловой, Г. Пановой, Г. Петровой, М. Романовского, А. Сазыкина, Б. Хандруева, М. Хазина, В. Чекмарева и др.

Теоретико-методологические исследования финансовой глобализации и финансового кризиса в контексте институционального анализа финансово-кредитного сектора экономики содержатся в работах: В. Алешина, О. Богомолова. В. Белоусова, С. Глазьева, О. Белокрыловой, Ю. Беляевой, А. Ведева,  В. Вольчика, Т. Дубровской, Г. Дубянской А. Дынкона, Л. Игониной, С. Ильясова, О.Иншакова, Н. Кетовой, П. Лемешенко, О. Мамедова, Х. Мински, В. Овчинникова, А. Пороховского, В. Тамбовцева, А. Улюкаева и др.

Новые инструменты формирования системы организационно-экономических и финансовых механизмов управления устойчивостью и конкурентоспособностью в условиях финансовой глобализации представлены в исследованиях Л. Андреевой, В. Барда, А. Грязновой, В. Высокова, М.Делягина,  А. Калтырина, К. Кочмолы, Я. Миркина, О. Семенюты, Е. Смирновой и др.

Вместе с тем, проблемы выявления особенностей стратегии развития коммерческих банков в условиях глобального кризиса финансовой системы в контексте обеспечения устойчивости и конкурентоспособности банков рассмотрены в научной литературе фрагментарно, а новым направлениям развития рынка финансово-кредитных услуг, как и рекомендациям по формированию инструментов, моделей, технологий и механизмов снижения неопределенности, управления рисками в целях поддержания конкурентоспособности российских банков в условиях глобализации экономики уделяется недостаточно внимания. 

Цель работы – проанализировать развитие банковского менеджмента.

Объект исследования – Организация банковского менеджмента в банках РФ
Предмет исследования – банковский менеджмент в банк.

Задачи исследования:

Проанализировать банковский менеджмент

Исследовать актуальные проблемы банковского менеджмента в РФ

Разработать мероприятии по совершенствованию банковского менеджмента в коммерческих банках.
1. Теоретические основы банковского менеджмента в России

1.1. Понятие, экономическая сущность, цели и задачи банковского менеджмента
Анализ вызовов современной среды, в которой действуют кредитные организации, привел к выводу о необходимости расширения содержания и изменения целей функций банковского менеджмента (См  Таблицу 1). 

Таблица 1

Изменение функций менеджмента в современном экономическом пространстве

	Функции менеджмента
	Старая интерпретация функций
	Новая интерпретация функций

	Целеполагание
	Определение целевых рыночных сегментов для завоевания устойчивого конкурентного преимущества
	Определение путей миграции по сегментам рынка и его смежным областям

	Планирование 
	Формирование подробных планов действий на уровне подразделений, и их уточнение и корректировка внутри планового периода. 
	Распределение ресурсов, полномочий и ответственности между направлениями бизнеса и проектами. Их оптимальное перераспределение в процессе реализации стратегии. Адаптация стратегии.

	Маркетинг
	Создание высококачественных продуктов и их продвижение на рынок
	Создание продуктов, требующихся клиентам, в процессе формирования партнерских отношений с клиентами

	Инновации
	Организация плановой разработки новых продуктов и технологий и их постепенного внедрения
	Непрерывный поиск стратегических окон и скорейшая перестройка технологий. Управление портфелями инноваций

	Организация
	Формирование стабильной бюрократической организационной структуры, основанной на принципе единоначалия
	Децентрализация управления. Постоянные организационные изменения для обеспечения горизонтальных коммуникаций.

	Распоряжение и мотивация
	Обеспечение исполнительской дисциплины персонала
	Организация использования интеллектуального и творческого потенциала персонала, управление знаниями

	Координация 
	Подготовка информации для решений высшего руководства, передача распоряжений по инстанциям
	Создание Единого информационного пространства организации для обеспечения единого понимания задач и согласования действий на всех уровнях управления

	Контроль
	Административный контроль выполнения плана и распоряжений руководства компании
	Анализ адекватности плана и распоряжений внешним и внутренним условиям, определение моментов стратегических и тактических поворотов


Достижение нового качества управления кредитной организацией возможно при условии соответствия системы стратегического менеджмента следующим критериям эффективности:

· постоянная адаптация стратегии в ответ на изменения, происходящие во внешней и внутренней среде. Эффективное сочетание стратегий специализации и диверсификации;

· обусловленность принимаемых текущих решений стратегическими ориентирами;

· создание современных систем клиентского обслуживания, ориентированных на удовлетворение индивидуальных запросов клиентов и быстрое выявление изменений характеристики спроса на банковские продукты и услуги; 

· способность к непрерывному инновационному процессу…
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