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Введение

Актуальность темы исследования. На рубеже веков в странах с переходной экономикой произошли коренные преобразования хозяйственных систем. В силу исторических обстоятельств в России сложились два ведущих  агента модернизации: государство, инициировавшее экономическую реформу, и крупный бизнес в лице финансовых и нефинансовых организаций, сформировавшийся в ее ходе. Параллельно развивался институт финансового посредничества, в структуре которого банки играют особую роль, связанную не только с трансформацией сбережений в инвестиции, но и с реализацией денежной политики. Устойчивое и бескризисное развитие банковского сектора имеет первостепенное значение для обеспечения финансовой стабильности как на микро-, так и на макроэкономическом уровнях.

Общемировой опыт убедительно доказывает, что устойчивость кредитных организаций,  эффективность усилий властей по профилактике локальных и системных финансово-банковских кризисов во многом зависят  от решения проблемы оптимального сочетания принципов организации и самоорганизации в развитии национальных коммерческих банков.

Вопросы обеспечения финансовой стабильности являются в настоящее время ключевыми для всего мирового банковского сообщества, включая Россию. В пользу этого говорят поиски новых организационных форм реализации надзорных полномочий, которые выражаются в создании мегарегуляторов и/или координационных структур для всех участников рынка финансовых услуг. Об этом свидетельствует, в частности,  тот факт, что сейчас полным ходом идет работа по переходу на принципы Базельских соглашений, которые формулируют качественно новую парадигму банковского надзора как реализацию принципа организации банковского дела и повышает ответственность кредитных организаций за адекватность оценок принимаемых на себя рисков в качестве усиления принципа их самоорганизации.

Традиционно считалось, что обеспечение финансовой стабильности, в том числе и в банковской системе, является прерогативой государства, которое отвечало за организацию деятельности кредитных институтов в стране. В настоящее время эти представления претерпевают существенные изменения. Ответственность за управление рисками, за эффективную организацию внутреннего контроля и корпоративного управления лежит, прежде всего, на кредитных организациях, что усиливает значимость их самоорганизации. Задача надзорных органов заключается в том, чтобы содействовать банкам в адекватной оценке принимаемых на себя рисков. Новая парадигма механизма государственного регулирования и саморегулирования в системе функционирования коммерческих банков основывается, таким образом, не на администрировании, а на сотрудничестве и взаимопонимании, не только на формальных критериях, но и на профессиональном суждении, которое предполагает глубокое понимание особенностей бизнес-процессов.

Суть проблемы заключается в формировании условий для развития многофункциональной, стабильно развивающейся сети коммерческих банков, способных инвестировать в национальную промышленность. При этом открытым остается вопрос об оптимальном сочетании принципов регулирования и саморегулирования в банковской деятельности, выборе критериев оценки ее результативности  применительно к российской действительности. 

В настоящее время обозначились определенные результаты институциональных преобразований в экономике  России вообще и в банковской системе, в частности, которые позволяют сделать обобщения относительно соотношения регулирующих и саморегулирующих начал в движении кредитных ресурсов. Накопленный эмпирический материал дает возможность проанализировать структурные изменения  в  сфере коммерческих банков, выделить  факторы организации и самоорганизации в деятельности финансовых институтов,  их наиболее результативные сочетания в контексте предлагаемых вариантов реструктуризации банковской системы в России. 

Большая практическая значимость названных проблем  и нерешенность многих методических и практических вопросов оптимизации соотношения регулирующих и саморегулирующих начал в развитии кредитных организаций определяют актуальность настоящего исследования. 

Цель исследования заключается в  анализе взаимодействия Центрального Банка РФ и банка «Глобэкс». 

Для реализации поставленной цели были обоснованы и решены следующие задачи:

           - провести оценку деятельности ЦБ РФ;

            - проанализировать механизм взаимодействия ЦБ РФ и коммерческих банков;

-  Выявить направления совершенствования взаимодействия ЦБ РФ коммерческого банка.

Предмет и объект исследования. Предметом исследования  является механизм взаимодействия государственного регулирования и  саморегулирования в развитии банковской системы в России. 

Объектом исследования  выступает банк Глобэкс. 

Теоретическая и методологическая основа исследования. Теоретическую и методологическую базу исследования составляет системный подход, имеющий в своей основе теоретические разработки и предложения в области экономики, предпринимательства и реструктуризации национальной банковской системы. 

Информационной базой послужили законодательные акты по правовым вопросам деятельности Министерства экономического развития и торговли РФ, Министерства финансов РФ, Росстата, Центрального банка Российской Федерации; материалы и рекомендации научных и практических форумов, конференций и семинаров по исследуемой проблеме; материалы периодических изданий; статистическая информация. 

Теоретическую базу исследования составили труды отечественных и зарубежных ученых  и специалистов в области экономики, банковского дела, финансов: Аникина А.В., Анулова Г.Н., Балацкого Е.В., Бор М.З., Буренина А.Н., Галанова В.А., Гиндина И.Ф., Гилл Э., Дмитриева М.Э., Жукова Е.Ф., Козлова А.А., Коттер Р., Колисниченко О.В., Корищенко К.Н., Латфуллина Г.Р., Львова В.С., Иванова В.В., Рид Э., Роуз П.С., Перар Ж., Никитина С.Н., Стародубровского В.Н., Судакова В.Б., Тосуняна Г.А., Улюкаева А.В., Усоскина В.М., Федорова Б.Г., Хандруева А.А.,  Харриса Л., Хикса Дж.Р., Черкасова В.Е. и др.

1. Деятельность Центрального Банка Российской Федерации в регулировании денежного обращения
1.1.   Организационная структура и функции Центрального Банка Российской Федерации

Центральный банк Российской Федерации образует единую централизованную систему с вертикальной структурой управления.

В систему Банка России входят центральный аппарат (ЦА), территориальные учреждения (ГУ (НБ)), расчетно-кассовые центры (РКЦ, ГРКЦ), вычислительные центры (ВЦ), полевые учреждения (ПУ), учебные заведения и другие организации, в том числе подразделения безопасности и Российское объединение инкассации, которые необходимы для осуществления деятельности Банка России.

Организационная структура Центрального банка Российской Федерации:

-  Центральный аппарат: 12 членов Совета директоров Центрального банка Российской Федерации;

-  59 главных управлений;

-  20 национальных банков;

-  631 расчетно-кассовых центров;

-  6 банковских школ;

-  Учебно-методический центр;

-  2 центра подготовки персонала;

-  Межрегиональный учебный центр Банка России.

Высшим органом Банка России является Совет директоров – коллегиальный орган, определяющий основные направления деятельности Банка России и осуществляющий руководство и управление Банком России.

Члены Совета директоров работают на постоянной основе в Банке России.

Члены Совета директоров назначаются на должность сроком на 4 года Государственной Думой по представлению Председателя Банка России, согласованному с Президентом Российской Федерации. Члены Совета директоров освобождаются от должности до истечения указанного срока также Государственной Думой.

Председательствует на заседаниях Совета директоров Председатель Банка России или лицо, его замещающее.

Решения Совета директоров принимаются большинством голосов от числа присутствующих при кворуме в семь человек и обязательном присутствии Председателя Банка России или лица, его замещающего. Председатель Банка России обладает правом решающего голоса.

Заседания Совета директоров проводятся не реже одного раза в месяц.

Совет директоров выполняет следующие функции:

1) во взаимодействии с правительством РФ разрабатывает и обеспечивает выполнение основных направлений единой государственной денежно-кредитной политики;

2) утверждает годовой отчет Банка России и представляет его Государственной Думе;

3) рассматривает и утверждает смету расходов Банка России на очередной год, а также произведенные расходы, не предусмотренные в смете;

4) определяет структуру Банка России;

5) принимает решения:

-     о создании и ликвидации учреждений и организаций Банка России;

-     об установлении обязательных нормативов для кредитных организаций;

-     о величине резервных требований;

-     об изменении процентных ставок Банка России;

-     об определении лимитов операций на открытом рынке;

-     об участии в международных организациях;

-     об участии в капиталах организаций, обеспечивающих деятельность Банка России, его учреждений, организаций и служащих;

-     о купле и продаже недвижимости для обеспечения деятельности Банка России, его учреждений, организаций и служащих;

-     о применении прямых количественных ограничений;

-     о выпуске и изъятии банкнот и монет из обращения, об общем объеме выпуска наличных денег;

-     о порядке формирования резервов кредитными организациями;

6) утверждает внутреннюю структуру Банка России;

7) определяет условия допуска иностранного капитала в банковскую систему Российской Федерации в соответствии с федеральными законами.

В целях совершенствования денежно-кредитной системы Российской Федерации при Банке России создается Национальный банковский совет. Этот орган в отличие от Совета директоров является консультативным. Его состав, численность, порядок работы и основные функции отражены в статьях 20 и 21 Федерального закона "О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)", а также в Положении о Национальном банковском совете при Центральном банке Российской Федерации (Банке России), утвержденном 24.04.97 г. Национальный банковский совет состоит из представителей палат Федерального Собрания Российской Федерации, Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, Банка России, кредитных организаций, а также экспертов…
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