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  Введение
Актуальность настоящей работы определяется тем, что Российская Федерация согласно ч. 1 ст. 1 Конституции
 является правовым государством. Теоретическая концепция правовой государственности не имеет единого общепризнанного стандарта, позволяющего охарактеризовать ее с различных мировоззренческих, правовых, политических и иных позиций. Идея правового государства постоянно наполняется новым содержанием, абстрагируемым из аспектов социальной действительности, правовой теории и практики. Исследование формирования правового государства основывается на сложной динамичной системе «государство - право - человек», изучение которой предполагает учет целого комплекса ее внутренних и внешних условий. Таких, например, как выявление позитивных и негативных тенденций в общественных отношениях; установление практических критериев преломления социальных и правовых процессов; политические, нравственные, религиозные и экономические нормативы.

В юридической литературе можно обнаружить позицию, согласно которой теория правового государства уже «полностью исследована» и окончательно сформирована; при  этом, нередко, допускается весьма спорное его понимание как государства, в котором «правят законы», все «подчинено закону». Кроме того, генезис соответствующего учения в подавляющем большинстве случаев связывают с именами западных исследователей, игнорируя тот колоссальный вклад, который внесли в развитие концепции о правовом государстве отечественные авторы. Такая ситуация обусловливает потребность исторического анализа процесса развития основных научных подходов к пониманию сущности «русского правового государства», его значения для развития общества и каждого его индивида.

Своевременным является изучение формирования концепции правового государства для разрешения многих юридических, социальных, политических проблем, стоящих перед Российской Федерацией. 

Однако проблема времени возникновения идеи правового государства, несмотря на ее важность для понимания природы исследуемого государства, на сегодня остается довольно не ясной.

Немаловажной проблемой в сфере правового государства является и выяснение существа самих идей и положений правового государства. Если обратиться к высказанным в литературе идеям, которые делают то или иное государство правовым, то здесь также наблюдается полный сумбур и разнообразие. Речь идет не против разнообразия представлений о правовом государстве, а об их научном осмыслении и упорядочивании. Без четких признаков (или характерных черт) словосочетание «правовое государство» теряет конкретику, четкие очертания искомого государства. Между тем,  в юридической литературе можно встретить весьма противоположные и не прибавляющие оптимизма утверждения: от объявления понятия правового государства плеоназмом до утверждения о том, что правовое государство является лишь идеалом, мечтой. Все это обусловливает необходимость исследования и вопросов типологической принадлежности правового государства.

Таким образом, по нашему мнению, почти все основные идентификационные черты правового государства остаются еще не определенными. Без установления характерных начал и черт правового государства вряд ли можно глубоко понять суть того государства, о наличии которого в нашей стране говорит действующая Конституция Российской Федерации. Да и вопросы реального становления правового государства и нашей стране приобретают большое значение.

Объект работы: правовое государство. Предмет исследования: понятие правового государства и развитие ее концепций.

Целью настоящей работы является: исследовать идеи, теорию, практику правового государства. Для достижения указанной цели в работе поставлены и решены следующие задачи: 
- изучить идею правовой государственности в истории политико-правовой мысли;
- рассмотреть понятие правового государства, многообразие подходов к его  определению;
- рассмотреть принципы правового государства;
- исследовать взаимосвязь государства и права как фактор становления и саморазвития правового государства в России;
- рассмотреть проблемы формирования правового государства в Российской Федерации.
Теоретической основой исследования стали также научные труды российских и зарубежных ученых, обращавшихся к проблемам организации и функционирования института гражданского общества и нотариата. В их числе такие авторы как: Б.С. Антимонов, О.Е. Блинков, И.М. Горбункова, В.В. Гущин, Ю.А. Дмитриев, Т.И. Зайцева, И.Л. Корнеева, Н.П. Ляпидевский, Т.Н. Михалева, И.А. Минахина, В.П. Мозолин, В.Б. Паничкин, Ж.П. Пиепу, В.И. Серебровский, Л.А. Стешенко, Т.М. Шамба, Ю.К. Толстой, Г.Г. Черемных, О.Ю. Шилохвост, Ж. Ягр, Л.С. Явич, В.Ф. Яковлева, В.В. Ярков и многие другие.

Методологической основой исследования стал комплекс научных методов и средств, которые позволили изучить генезис и развитие, способы практической реализации концепции правового государства в России.

Это диалектический метод как исходный методологический способ №тационного исследования, включающий такой набор принципов познания предмета как объективность, всесторонность и полнота конкретно-исторического подхода, а также метод конкретного социально-правового исследования, сравнительно-правовой, системный и сравнительно-исторический.
Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что оно вносит определенный вклад в историю права и государства, историю учений о праве и государстве, способствуют развитию концепции правового государства, содержит предложения содействующие практическому ее воплощению в Российской Федерации.

 
Теоретическое значение исследования состоит также в формировании на основе изучения процессов генезиса и развития учений о правовом государстве, научных выводов и рекомендаций по воплощению на практике соответствующей концепции. Решение ряда теоретико-правовых проблем осуществлено посредством анализа международных документов и национального законодательства, памятников российского права, научных трудов, что позволило, в частности,  выявить роль анализируемого учения в развитии отечественного права и государства.

Комплексное исследование общетеоретических и практических проблем обеспечения примата права, взаимной ответственности государства и индивида, ограничения правом государственной власти, использования потенциала отдельных институтов и структур и, в частности, нотариата в условиях формирования правового государства, позволило сформулировать выводы и предложения, которые будут способствовать развитию концепции правового государства, формированию практических предложений по обеспечению прав и свобод человека и гражданина.

Результаты  представленной работы могут оказать  существенную помощь в научно-исследовательской работе. 
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Исследование проблем формирования концепции правового государства предопределило необходимость обращения к отечественному учению о соотношении права и закона; именно в этом случае возможно получение теоретических выводов и практических предложений по построению правового государства, в котором право («правовой закон») способно обеспечить условия защищенности личности, не позволяющие конкретной стране «вырождаться» в государство тоталитарного типа, доминировать над индивидом…
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