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Введение
Проект — это уникальный процесс, предпринятый для достижения цели, соответствующей конкретным требованиям, состоящий из совокупности скоординированных и управляемых видов деятельности, включающий ограничения по срокам, стоимости и ресурсам. Управление проектами является частью системы  менеджмента предприятия

Активное развитие проектно-ориентированной деятельности вызвано повышением динамики научно-технического прогресса, повлекшего за собой сокращение жизненного цикла продукции и дифференциации потребительского спроса. Реализация деятельности компаний в форме проектов - объективная необходимость в условиях жесткой конкуренции на сформировавшихся рынках современной России. Понимая и принимая это, руководство компаний переосмысливает схемы управления, беря «на вооружение» принципы и практики управления проектами. Ключевым фактором успеха проектного управления является наличие четкого заранее определенного плана, минимизации рисков и отклонений от плана, эффективного управления изменениями.

Продуктами проекта могут быть продукция предприятия (результаты научных и маркетинговых исследований, проектно-конструкторская и технологическая документация на новое изделие, разработанные для заказчика) и решение разных внутренних производственных задач (повышение качества продукции и эффективности организации труда, оптимизация финансовых потоков и т. д.).

Основу любой экономики составляет производство, создание экономического продукта. Выпуская продукцию, выполняя работы и услуги, именно предприятия создают основу для потребления и приумножения национального богатства. От того, насколько эффективно работают предприятия, каково их финансовое состояние, зависят здоровье всей экономики и индустриальная мощь государства.

В своей работе я поставил целью проанализировать структуру существующих методов управления материальными ресурсами проекта на предприятии, выделить систему и проследить движение материальных ресурсов от момента определения необходимости обеспечения производственного процесса сырьем и материалами до момента выхода конечного продукта.

Достижение настоящей цели возможно путем комплексного анализа существующих методов управления материальными ресурсами предприятия, периодичного материала, статей и аналитического материала на данную тему.

 Для достижения указанной цели были определены следующие задачи:

- изучить    теоретические    основы    управления    материальными ресурсами   проекта; 
- разработать  бизнеса проект компании и проанализировать материальные ресурсы проекта 
Проблема использования приемов и методов управления материальными ресурсами  в проектном управлении  решается в дипломной работе на примере конкретного предприятия. Объект исследования: компания ООО «Виноград».

При написании выпускной квалификационной работы было изучено законодательство Российской Федерации, труды российских и зарубежных авторов, монографии,  научная и учебная литература, реферативная и обзорная информация, периодические издания, информация из сети Интернет, материалы научно-практических конференций.

В дипломной работе использовались следующие методы исследования: социально-экономический анализ, комплексный экономический анализ, логический анализ, экономико-математические методы, метод опроса, наблюдение, балансовый метод, метод системного анализа и комплексного подхода.

Обработка информации по теме исследования была произведена с использованием компьютерных программ MS Word, MS Excel, SPU2.

Первая глава дипломной работы посвящена изучению теоретических основ управления материальными ресурсами проекта. В главе представлено описание современной концепции управления проектами, рассмотрено управление материальными ресурсами как функция управления проектами. Вторая глава дипломной работы представляет собой анализ проекта изготовления партии специализированных насосов ООО «Виноград». В главе дана общая характеристика предприятия, резюме проекта, определены основные плановые работы, построен сетевой график проекта, проведен анализ видов и причин рисков проекта, а также основных направлений их минимизации. В заключении сформированы выводы по результатам исследования и даны рекомендации по повышению эффективности планирования и управления материальными ресурсами проекта в компании ООО «Виноград». 

Глава 1. Теоретический обзор планирования материального обеспечения проекта.

1.1. Проект и фазы жизненного цикла
Наиболее часто встречающееся определение проекта в сфере производства:  комплекс  взаимосвязанных организационных, научных, правовых, технических, финансовых, экономических, экологических решений по разработке, производству и предоставлению Заказчику (потребителю)  продукции и услуг. 

Проект, как система деятельности, объединяет в себе: направленность на достижение конкретных целей и результатов; координирование взаимосвязанных действий. Проект существует столько времени, сколько требуется для получения конечного результата. Отличие проекта от производственной системы заключается в том, что проект — однократная, не циклическая деятельность. Серийный же выпуск продукции не имеет заранее определенного конца во времени и зависит лишь от наличия и величины спроса. 

Каждый проект, независимо от его сложности и объема работ, необходимых для его выполнения, проходит в своем развитии различные стадии (фазы): от момента  создания  проекта  и до его полного завершения.  Фазы проекта составляют в совокупности жизненный цикл проекта. Началом проекта можно считать момент рождения идеи, особенно для научных проектов, когда поиск идеи - скрупулезный и долгий период, а иногда начало проекта - начало вложения денежных средств в его выполнение. Концом проекта считается завершение работ над его реализацией (ввод в действие),  достижение проектом заданных результатов, прекращение финансирования проекта. Начало работ по внесению в проект серьезных изменений, не предусмотренных первоначальным замыслом - модернизация, вывод объектов проекта из эксплуатации - ликвидация.

Промежуток времени между моментом появления проекта и моментом его ликвидации называют жизненным циклом проекта или проектным циклом. 

Стадии жизненного цикла проекта могут различаться в зависимости от сферы деятельности и принятой системы организации работ. Однако у каждого проекта можно выделить начальную (прединвестиционную) стадию, стадию реализации проекта и стадию завершения работ по проекту. Понятие жизненного цикла проекта является одним из важнейших для менеджера, поскольку именно текущая стадия определяет задачи и виды деятельности менеджера, используемые методики и инструментальные средства. Жизненные циклы проектов могут быть разбиты на этапы различными способами. Например, в проектах по разработке программного обеспечения часто выделяются такие этапы как сознание потребности в информационной системе, формулирование требований, проектирование системы, кодирование, тестирование, эксплуатационная поддержка. 

Наиболее традиционным является разбиение проекта на четыре крупных этапа: - Прединвестиционная фаза проекта, - планирование, - осуществление, - завершение. 

Прединвестиционная фаза проекта подразумевает функцию выбора проекта. Проекты инициируются в силу возникновения потребностей, которые нужно удовлетворить. Однако в условиях дефицита ресурсов невозможно удовлетворить все потребности без исключения. Приходится делать выбор, или приступить к  проекту или его отвергнуть. Решения принимаются исходя из наличия ресурсов, и в первую очередь финансовых возможностей, сравнительной эффективности проектов. Решения по отбору проектов к реализации тем важнее, чем масштабнее предполагается проект, поскольку крупные проекты определяют направление деятельности на будущее (иногда на годы) и связывают имеющиеся финансовые и трудовые ресурсы. 

Планирование производится в течение всего срока реализации проекта. В самом начале жизненного цикла проекта разрабатывается предварительный план – общее представление о том, что потребуется выполнить в случае реализации проекта.  Формальное и детальное планирование проекта начинается после принятия решения о его реализации. Определяются ключевые точки (вехи) проекта, формулируются задачи (работы) и их взаимная зависимость. 

После утверждения плана на менеджера ложиться задача по осуществлению его реализации. По мере осуществления проекта руководители обязаны постоянно контролировать ход работ. Контроль заключается в сборе фактических данных о ходе работ и сравнении их с плановыми. Задачей менеджера является анализ возможного влияния отклонений в выполненных объемах работ на ход реализации проекта в целом и в выработке соответствующих управленческих решений. Например, если отставание от графика выходит за приемлемый уровень отклонения, может быть принято решение об ускорении выполнения определенных задач, за счет выделения на них большего объема ресурсов. 

Заключительной стадией проекта является стадия, когда поставленные перед проектом цели выполнены. Как бы то ни было, но когда проект заканчивается, его руководитель должен выполнить ряд мероприятий, завершающих проект, таких как сдача – приемка результатов работы (проекта). Если в проекте использовалось оборудование, надо произвести его инвентаризацию и, возможно, передать его для нового применения. В случае подрядных проектов надо определить, удовлетворяют ли результаты условиям подряда или контракта. Завершение проекта наступает, когда достигнуты цели проекта; или признано, что цели проекта не будут или не могут быть достигнуты; или исчезла необходимость в проекте. Большинство проектов предпринимается для достижения устойчивого, длительного результата.  Проекты также могут приводить к воздействиям на социальную, экономическую и окружающую среду, превышающим длительность самого проекта. Каждый проект приводит к созданию уникального продукта, услуги или результата.

Переход из одной фазы в другую в пределах жизненного цикла проекта обычно подразумевает некую форму технической передачи или сдачи результатов, и часто именно это указывает на переход от фазы к фазе. Результаты поставки одной фазы обычно проверяются на предмет завершенности и точности и проходят процедуру одобрения, прежде чем начнутся работы следующей фазы. Не существует единого наилучшего способа определить идеальный жизненный цикл проекта. У некоторых организаций есть принятые принципы, согласно которым для всех проектов предполагается одинаковый жизненный цикл, в то время как другие организации позволяют команде управления проектом выбирать жизненный цикл, наиболее подходящий для своего проекта. Общеотраслевые принципы часто обуславливают использование предпочтительного жизненного цикла в этой отрасли.
1.2. Основы планирование проекта
       Планирование - это непрерывный процесс определения наилучшего способа действий для достижения поставленных целей с учетом складывающейся обстановки. 

План проекта - это единый, последовательный и согласованный документ, включающий результаты планирования всех функций управления проектом и являющийся основой для выполнения и контроля проекта…
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