СОДЕРЖАНИЕ

3Введение


61 Теоретические аспекты финансирования инновационной деятельности


    61.1 Понятие, сущность и функции инноваций


161.2 Формы и источники финансирования инновационной деятельности


231.3 Методологические проблемы финансового обеспечения инновационной деятельности


322 Организация финансирования инновационной деятельности ОАО "ЯТЭК"


322.1 Общая организационно- экономическая характеристика предприятия ОАО "ЯТЭК"


362.2 Финансовое обеспечение инновационной деятельности ОАО "ЯТЭК"


443 Разработка рекомендаций по совершенствованию финансирования инновационной деятельности ОАО "ЯТЭК"


443.1 Общая характеристика инновационного проекта


503.2 Источники финансирования инновационного проекта


593.3 Расчет  экономического эффекта  инновационного проекта


66Список литературы


70ПриложениЯ




Введение

Тема выпускной работы – «Финансирование инновационной деятельности предприятия на примере ОАО «ЯТЭК».
Актуальность темы заключается в том, инновационная  деятельность на рынке, представляет собой один из наиболее важных аспектов функционирования любой коммерческой организации. 

Причинами, обусловливающими необходимость расширение бизнеса через инновационную деятельность, являются необходимость обновления имеющейся материально-технической базы, наращивание объемов, освоение новых видов деятельности. Многие из перечисленных шагов могут обеспечить для предприятия новый виток развития.

Инновационный  процесс играет важную роль в экономике любой страны. Инновации  в значительной степени определяют экономический рост государства, занятость населения и составляет существенный элемент базы, на которой основывается экономическое развитие общества. Поэтому проблема, связанная с эффективным внедрением инноваций, заслуживает серьезного внимания.

В связи с развитием рыночных отношений хозяйственную деятельность в нашей стране приходится осуществлять в условиях нарастающей неопределенности ситуации и изменчивости экономической среды. Значит, возникает неясность и неуверенность в получении ожидаемого конечного результата, а, следовательно, возрастает риск, то есть опасность неудачи, непредвиденных потерь. В особенности это присуще крупным  инновационным проектам.
Реальное инвестирование сопряжено с многочисленными рисками, степень влияния которых на его результаты существенно варьируется в рыночной экономике. 

Предмет работы – разработка модели финансирования инновационной деятельности предприятия на примере ОАО «ЯТЭК»
Цель работы – планирование инновационных мероприятий и расчет их экономической эффективности.

Задачи работы:

-произвести анализ деятельности предприятия, изучить влияние внешней и внутренней среды

- разработать  процесс планирования инновационных изменений
- определить параметры и эффективность инвестиций;

Значение анализа для планирования и осуществления инновационной  деятельности трудно переоценить. При этом особую важность имеет предварительный анализ, который проводится на стадии разработки проектов и способствует принятию разумных и обоснованных управленческих решений.

Главным направлением предварительного анализа является определение показателей возможной экономической эффективности инноваций, т.е. отдачи от капитальных вложений, которые предусмотрены по проекту. 

Объект исследования – инвестиции в расширение деятельности предприятия.

Работа состоит из трех глав. 

В первой главе будут рассмотрены теоретические аспекты развития инновационной деятельности на предприятии.

Во второй главе приведён анализ ситуации на рынке деятельности фирмы услуг, выявлены  основные характеристики рынка, его сущность, основные задачи по внедрения инноваций, оценка и описание потребностей и возможностей ведения  бизнеса.

В третьей главе приводится расчет эффективности внедрения инноваций на предприятии. 

В заключении сформулированы итоги исследования, приводится их практическое значение.

Информационной базой послужили труды отечественных и зарубежных авторов по теме исследования

Работа состоит из страниц основного текста, содержит  13 таблиц и 2 приложения. 
1 Теоретические аспекты финансирования инновационной деятельности


1.1 Понятие, сущность и функции инноваций
В настоящее время в стратегиях многих предприятий происходит определенная переориентация, т. е. переход от всемерного использования экономического эффекта крупномасштабного производства к более целенаправленной инновационной стратегии. Нововведения представляют собой важнейшие средства обеспечения стабильности хозяйственного функционирования, эффективности функционирования и конкурентоспособности. Существует строгая зависимость между конкурентными позициями, эффективностью предприятия и его инновационным потенциалом. Эффективность функционирования предприятия можно достигнуть за счет повышения качества услуг, реализации политики ресурсосбережения, выпуска новых, конкурентоспособных проектов, освоения рентабельных бизнес-проектов. 

В целях повышения эффективности функционирования предприятия инновационная деятельность должна обеспечивать:
 

- наиболее полное и своевременное удовлетворение потребностей; 

- конкурентоспособность предприятия по показателям качества услуг и эффективности производства, достижение баланса между стабильностью (управление традиционной технологией) и усилиями по внедрению новой технологии. Сохраняя традиционную продуктивную технологию, необходимо часть ресурсов одновременно направлять на внедрение новой технологии, диверсифицируя тем самым набор технических средств; 

- эффективность в широком спектре радикальности нововведений и гибко приспосабливаться как к эволюционным, постоянно реализуемым нововведениям, так и радикальным, периодически осуществляемым нововведениям. При этом следует обеспечивать сочетание непрерывного управления эволюционными технологическими нововведениями и программным управлением радикальными нововведениями; 

- организацию взаимодействия внутренних и внешних элементов системы развития, главными факторами которого являются система информации о рынке нововведений, отбор проектов из числа альтернатив и взаимная заинтересованность…
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