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Введение
Актуальность исследования. В современных условиях без создания четкой и ясной социальной политики фирмы невозможно достичь высокой эффективности деятельности и экономического роста. Социальная политика представляет собой комплекс мероприятий, направленных на согласование целей предприятия и личных целей работников. Она является частью кадровой политики и формирует социальную среду предприятия.

Социальная политика способствует повышению качества управления предприятием, то есть обеспечивает повышение производительности труда, сокращение операционных затрат, а также увеличение продаж. Осуществление социальных программ повышает инвестиционную привлекательность предприятия вследствие улучшения финансовых показателей деятельности предприятия, укрепляет репутацию и имидж предприятия, что повышает привлекательность предприятия как работодателя.

В российской экономической литературе вопросы управления  развитием предприятий  в условиях рынка относятся к числу мало разработанных. Отдельные аспекты этой проблемы нашли отражения в работах таких ученых экономистов, как Акбердин Р.З., Багиев Г.Л., Гаврилец Ю.Н., Боданов В., Мильнер Б.З., Саламатин Р.А., Томилин З.В., Карлов А.В., Клейнер Г., Котлер Ф., Чистов Л.Н., Штейне В.П., Янц Т. и др. Однако многие аспекты проблем управления социальным развитием предприятий транспортной сферы изучены еще недостаточно, что негативно отражается на практике хозяйственной деятельности. Это предопределило цель, задачи и направления настоящего исследования. 

Объект исследования – ОАО «РЖД».
Предмет исследования – объекты социальной сферы 

Задачи работы:
· Раскрыть теоретические и нормативные основы управления объектами социальной сферы

· Провести анализ управления объектами социальной сферы ОАО «РЖД»

· Выявить направления развития системы управления объектами социальной сферы ОАО «РЖД».
1. Теоретические и нормативные основы управления объектами социальной политики

1.1. Понятие и виды объектов социальной политики
При анализе особенностей социальной политики особое внимание социологами по праву уделяется субъектам (или акторам) социальной политики, т.е. тем, кто ее формирует и реализует, поскольку именно от них в значительной степени зависит качество социального управления, его конечный эффект Нам представляется целесообразным выделение Б. Ракитским как «первородных», или первичных, субъектов (социальные группы, слои, классы, общество в целом), так и представляющих их интересы организационных структур (или вторичных субъектов), созданных для удобства практических действий в социальной политике. 

Группа вторичных субъектов достаточно велика, к ней относятся: 
1) государство в лице законодательных и исполнительных органов федерального, регионального и местного уровней; 
2) государственные и негосударственные учреждения и предприятия социальной сферы; 
3) работодатели - социальные группы, занимающие командные места в хозяйственном управлении предприятиями; 
4) профессиональные организации (профсоюзы) и другие объединения наемных работников, политические партии и другие общественные организации; 
5) религиозные организации; 
6) международные организации и фонды (ООН, МОТ и др.); 
7) посреднические организации (например, Сбербанк РФ, различные коммерческие банки); 
8) временно организующиеся граждане (различные гражданские инициативы, например, группы самопомощи) и т.д. 
Таким образом, к субъектам социальной политики относятся все социальные группы и их организации, активно взаимодействующие в социальной сфере, т.е. формирующие, предъявляющие и отстаивающие интересы общества, отдельных социальных групп, индивидов в рассматриваемой сфере, а также формируемые на этой основе социальные институты.

Выбор модели социальной политики, ее целей, методов и средств и результаты их реализации во многом зависят от того, какие общественные силы управляют социальной жизнью. В стране с традиционно жестким управлением из центра субъекты социальной политики имеют сравнительно простую структуру, фактически состоящую из органов государственной власти. Однако общеизвестно, что эффективная и справедливая социальная политика вероятнее реализуется при активном участии большого числа людей, групп, организаций и движений в делах устройства социальной сферы.

Одним из вариантов применения общей социологического подхода в анализе понимания социальной политики является институциональный подход, активно развивающийся и используемый в последнее десятилетие и в отечественных исследованиях. Социальная политика является глубинной сферой взаимоотношений, взаимодействий социально-политических субъектов и их взаимоотношений, результатом чего является выработка определенных «правил игры», которые и составляют ее институциональную основу
. Социальная политика формирует определенного рода институциональную среду, которая регулирует состояние социальной сферы, при этом одновременно являясь частью этой сферы (отношений, регулирующих общество изнутри) и частью внешних сигналов (отношений, навязанных обществом как бы извне и регулирующих социальную сферу). К внутренним регуляторам (отношениям) социальной сферы региона относятся местное самоуправление и различные виды социального контроля общественных организаций. Внешними регуляторами является федеральная социальная политика, реализуемая на региональном и межрегиональном уровнях. Социальная политика, формируемая и реализуемая непосредственно на уровне региона - субъекта Федерации, базируется на федеральной политике, преобразуя ее к региональным условиям.

1.2. Практика корпоративного управления объектами социальной политики в РФ
Сегодня внутрикорпоративная политика российских компаний все чаще выносится на публичное обсуждение, как бы отвечая на ожидания со стороны общества, которое уверено в том, что просто создания рабочих мест, выплаты заработной платы и налоговых отчислений явно недостаточно для того, чтобы сформировать позитивное мнение в отношении российских компаний.

В последние годы, как показывают исследования, массовое сознание ожидает от бизнеса не только уплаты налогов, выпуска качественной продукции и соблюдения законов, но и проведения мер по охране окружающей среды и заботу о сотрудниках. Эти ожидания отражают в полной мере тот переходный этап в становлении российского общества, когда живы еще социалистические стереотипы, но массовое сознание уже перестает воспроизводить чисто патерналистские установки.

Следует признать, что общество сегодня посылает бизнесу нечеткие сигналы относительно своих ожиданий. Их неоднозначность и явно переходный характер способствуют тому, что компании продолжают формировать свою корпоративную политику, исходя из собственных представлений о том, как это следует делать.

Но несмотря на то, что степень свободы бизнеса здесь относительно велика, нельзя сказать, что направления и формы внутрикорпоративной социальной политики отличаются большим разнообразием. Скорее можно констатировать достаточно повторяющийся набор шагов, которые отличаются друг от друга в том случае, когда речь идет о крупном, среднем или малом бизнесе. Вместе с тем вполне обоснованно можно говорить о тенденции нарастания дифференциация между крупными, средними и малыми компаниями. Еще более резко обозначаются различия между так называемыми «старыми» и «новыми» компаниями.

Старые компании, выросшие на базе советских предприятий и располагающие значительными ресурсами, как правило, могут позволить себе сохранение сложившихся традиций в проведении СП, как и поиск новых направлений, отвечающих запросам времени. Они в большей степени ориентированы на длительный результат, хотя и пытаются не упустить выгоды сегодняшнего дня.

Новые компании более ориентированы на соотнесение своих вложений с быстро достигаемыми и ощутимыми результатами. Поэтому их внутрикорпоративная социальная политика отличается локальностью и нежеланием следовать традиционным образцам.

Многие из старых компаний продолжают рассматривать вложения во внутрикорпоративную СП как вложения в будущее, в то же время они уже избавились от риторики советского времени, когда такие инвестиции рассматривались и обсуждались в контексте текущей заботы о коллективе. В сегодняшнем измерении подобный подход выступает уже не просто заботой о коллективе, но является необходимым условием развития компании в будущем.

Именно поэтому бизнес вкладывает средства в жилищное строительство, в спортивные сооружения и т.д. И сегодня ведущие российские компании с богатым советским прошлым реализуют комплекс программ внутрикорпоративного характера, опираясь не столько на ожидания своего коллектива, сколько решая задачи выживания компании в долгосрочной перспективе.

На поведение компании со временем все в большей степени начинают влиять процессы глобализации, когда международные образцы ведения бизнеса становятся определяющими в осознании тех или иных приоритетов внутренней СП.

Анализ конкретных внутрикорпоративных практик, реализуемых сегодня российскими компаниями, позволяет убедиться в том, что их основные направления обычно не выходят за рамки следующего перечня:

• развитие персонала, повышение профессионально-квалификационного уровня работников;

• формирование корпоративной культуры;

• оздоровление и рекреация работников, включая членов семей;

• привлечение и поддержка молодежи, в том числе в образовательных проектах;

• спортивные программы;

• оказание материальной помощи;

• помощь ветеранам;

• реализация разнообразных детских программ…
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