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Введение

Актуальность темы исследования. Обобщение мирового и отечественного опыта повышения эффективности системы налогообложения свидетельствует о необходимости особого внимания к расчету и взиманию корпоративных налогов.

В процессе развития экономики страны с рыночной экономикой, динамичный рост производства может в существенной степени сдерживаться чрезмерными объемами изъятия дохода налогоплательщиков в виде налоговых платежей и платежей в социальные фонды. Оценка воздействия налогов на налогоплательщика характеризуется широко применяемым понятием «налоговое бремя»
 определяемое соотношением дохода налогоплательщика и суммы уплаченных налоговых платежей. 

Проблемы налогообложения заняли лидирующее место в системе финансового менеджмента малого бизнеса. У хозяйствующих субъектов – малого предпринимательства, появилась необходимость быстро ориентироваться в оптимизации налогообложения своих доходов, стремясь снизить налоговое бремя, компенсировать финансовые риски хозяйственной деятельности и уменьшить неопределенность внешней бизнес-среды. В этой ситуации налоги стали одной из главных статей расходов хозяйствующих субъектов и, одновременно, основным источником доходов государственного бюджета и внебюджетных социальных фондов. В результате правильно исчисленные и уплаченные в больших размерах законопослушными плательщиками налоги привели к необходимости снижения их размеров, что превратилось в обязательное условие и приоритетную цель финансового управления деятельностью организаций в России. 

Законная оптимизация налогообложения, являясь важной частью финансового менеджмента предприятий малого бизнеса, представляет собой один из действенных механизмов повышения эффективности ее хозяйственной деятельности, что позволяет учитывать экономические интересы не только налогоплательщиков, но и государства. Обусловленное этим подходом усиление функций налогового администрирования является объективным основанием для того, чтобы налогоплательщики более ответственно подходили к решению практических задач налотового планирования, в противном случае штрафные санкции могут намного превысить сумму уплачиваемых налогов. 

Однако многие российские налогоплательщики не владеют в полной мере технологиями грамотной и законной оптимизации налогообложения, поэтому и практика оптимизации налогообложения, осуществляемая в точном соответствии с налоговым законодательством, еще не нашла своего места в финансовом менеджменте организаций. В действительности существует множество законных методов и путей оптимизации налогооблагаемой базы. Кардинальное реформирование российского налогового законодательства сделало возможным практическое решение этих вопросов в рамках эффективного налогового планирования. 

Все сказанное выше обусловило актуальность темы настоящего исследования, его цель и задачи. 

Проблема оптимизации российской системы налогообложения (и отдельных видов налогов) исследовалась Л.Абалкиным, А.Ворониным, С.Глазьевым, Л.Лавровым, Р.Новоселовым, С.Павленко, Т.Поляком, Л.Прониной, Т.Влодиной, О.Пчелинцева, Н.Косаревой, В.Князевым, С.Шаталовым, В.Пансковым, Д.Черником, Л.Злобиной, М.Стажковой и др.
Цель исследования состоит в поиске путей, направлений совершенствования механизма налогообложения организаций в экономике России на примере упрощенной системы налогообложения.

Достижение поставленной цели потребовало решения следующих задач:
· рассмотрения теоретических основы налогообложения организаций в условиях рыночной экономики;

· анализа действующего механизма взимания налогов предприятия малого бизнеса ООО «Берег» и пути его оптимизации;

· разработки предложений по совершенствованию механизма оптимизации налогообложения малого предприятия ООО «Берег».

Предметом исследования выступает механизм взимания налога у организаций в современной экономике России.

Объектом исследования является малое предприятие ООО «Берег». 

Теоретической основой настоящего исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученых и практиков в области налогового регулирования, оптимизации налогообложения, налогового администрирования и других смежных проблем, связанных с налоговыми правоотношениями. 

Информационную базу исследования составили законодательные акты Российской Федерации, нормативные акты Федеральной налоговой службы, материалы официальной статистики Российской Федерации. 

Глава 1. Теоретико-методологические основы налогообложения организации

1.1. Сущность и виды налогов предприятий
В силу своей природы налоги всегда находятся на стыке общественных и частных интересов и выполняют возложенные на них функции по регулированию экономических отношений внутри страны и пополнению доходной части бюджета.

За счет налоговых взносов формируются финансовые ресурсы государства, аккумулируемые в его бюджете и внебюджетных фондах.

Экономическое  содержание налогов выражается взаимоотношениями предприятий и граждан, с одной стороны, и государства — с другой, по поводу формирования государственных финансов.

Налог выполняет две  функции: 

1. экономического рычага, регулирующего соотношение потенциалов экономических субъектов; 

2. формирования доходной части бюджета, без которой теряется смысл всей экономической системы из-за нарушения цикличности действия элементов структуры экономики.

Функция налога — это проявление его сущности в действии, способ выражения его свойств. Функция показывает, каким образом реализуется общественное назначение данной экономической категории как инструмента стоимостного распределения и перераспределения доходов государства. Отсюда возникает главная распределительная функция налогов, отражающая их сущность как особого централизованного звена распределительных отношений.

1. Первой и наиболее последовательно реализуемой функцией налогов выступает фискальная (бюджетная) функция.

Формирование доходной части государственного бюджета на основе стабильного и централизованного взимания налогов превращает само государство в крупнейшего экономического субъекта.

Посредством фискальной функции реализуется главное общественное назначение налогов — формирование финансовых ресурсов государства, аккумулируемых в бюджетной системе и внебюджетных фондах и необходимых для осуществления его собственных функций (военно-оборонительных, социальных, природоохранных и др.).

2. Другая функция налогов как экономической категории состоит в том, что появляется возможность количественного отражения налоговых поступлений и их сопоставления с потребностями государства в финансовых ресурсах, что обуславливает контрольную функцию налогов. Благодаря контрольной функции налогов оценивается эффективность каждого налогового канала и налогового «пресса» в целом, выявляется необходимость внесения изменений в налоговую систему и бюджетную политику. Контрольная функция налогово-финансовых отношений проявляется лишь в условиях действия распределительной функции.

Таким образом, обе функции налогов, фискальная и контрольная, в органическом единстве определяют эффективность налогово-финансовых отношений и бюджетной политики.

3. Распределительная функция налогов обладает рядом свойств, характеризующие многогранность ее роли в воспроизводственном процессе. Изначально функция налогов носила чисто фискальный характер:  наполнить государственную казну, чтобы иметь возможность содержать армию, чиновничий аппарат, а со временем и социальную сферу (просвещение, здравоохранение и т.д.). Но с тех пор, как государство посчитало необходимым активно участвовать в организации хозяйственной жизни в стране, у него появились регулирующие функции, которые осуществлялись через налоговый механизм.

В налоговом регулировании появились стимулирующие и сдерживающие (дестимулирующие) подфункции, а также подфункция воспроизводственного назначения.

Стимулирующая подфункция налогов реализуется через систему льгот, исключений, преференций, увязываемых с льготообразующими признаками объекта налогообложения. Она проявляется в изменении объекта обложения, уменьшении налогооблагаемой базы, понижении налоговой ставки.

Действующие льготы по налогообложению прибыли предприятий направлены на стимулирование:

· финансирования затрат на развитие производства и непроизводственное строительство; малых форм предпринима-тельства;

· занятости инвалидов и пенсионеров; благотворительной деятельности в социально-культурной и природоохранной сферах.

Преференции установлены в виде инвестиционного налогового кредита и целевой налоговой льготы для финансирования инвестиционных и инновационных затрат. Налоговый кредит, как и всякий кредит, предоставляется на условиях возвратности и платности, оформляется соответствующим договором между предприятием и региональным налоговым органом…
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