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Введение
Актуальность. Эффективность управленческой деятельности руководителя зависит от его способностей. По определению психолога А. Н. Леонтьева, способности - это такие свойства индивида, совокупность которых обуславливает успешность выполнения некоторой деятельности
. Психологи, занимающиеся теорией способности, различают специфические способности и общую способность личности. Но успешность деятельности руководителя зависит еще и от его опыта (знаний, навыков, умений), а также от качеств личности, которые необходимо исследовать с двоякой целью – оценить качества с тем, чтобы определить и скорректировать качества действующих руководителей, во-первых, а во-вторых, с тем, чтобы учитывать эти данные при формировании управленческого состава причем на самых различных этапах – начиная от обучения. Организация представляет собой социальную систему сознательно координируемой деятельности двух и более человек для достижения общей цели
. Организацию иногда определяют еще более кратко: «организация - это целевая общность»
. Давая такие определения, следует иметь ввиду, что простых организаций, имеющих одну цель, разделяемую всеми ее членами очень мало. Менеджмент связан, как правило, со сложными организациями, которые имеют набор взаимосвязанных целей и полифункциональный спектр деятельностей. Главным в любой системе социального управления является объект управления. Объект управления определяет субъект, его состав, структуру, функции. «Задача научного управления состоит в том, чтобы возможно точнее воспроизвести в субъекте объект управления, в противном случае оптимальное функционирование и развитие общественной системы невозможно, - отмечал академик В.Г. Афанасьев»
. Если управляющая система слишком проста и не отражает сложности объекта, она не способна эффективно управлять. 

В общей проблеме совершенствования управления современными социально-экономическими системами на первый план выходят власть, лидерство и авторитет руководителя в организации.

Объект  - личность руководителей.
Предмет исследования – взаимосвязь личностных особенностей успешных руководителей и авторитета в управленческой деятельности. 

Целью исследования – установление взаимосвязи между личностными особенностями успешных руководителей и их авторитетом в управленческой деятельности на примере Ханты-Мансийского филиала ОАО «Ростелеком». 
Задачи исследования:

1. определить понятие, сущность руководства, критерии  успешности руководителей,

2. исследовать качества, необходимые руководителю для формирования положительного авторитета, их взаимозависимость с успешностью,
3. изучить специфику авторитета успешного руководителя.
4.  провести отбор авторитетных руководителей,

5. определить личностных характеристики испытуемых руководителей и установить зависимость личных качеств и авторитета руководителей,

6. - обработать и проанализировать полученные результаты методами математической статистики.

Гипотеза:  Если руководитель обладает рядом специфических (лидерских) качеств, то его авторитет будет высоким.

База исследования: Ханты-Мансийский филиал ОАО «Ростелеком». В исследовании принимали участие руководители среднего звена, в возрасте от 25 до 45 лет в количестве 100 человек. 
Практическая значимость. 
Для руководителя организаций данная работа может быть полезна с тем, чтобы диагностировать и совершенствовать собственный авторитет.
Для психологов  - настоящее исследование может служить основой для теоретических разработок в данной области.
Для сотрудников – данная работа может служить базой для самосовершенствования с целью подготовки себя к должности руководителя.
Для бизнес - тренеров - - настоящее исследование выступать методологической базой для формирования и развития авторитета руководителей в  практике действующих предприятий.
Глава 1. Теоретическое исследование проблемы авторитета успешного руководителя 

1.1. Руководитель – понятие, сущность руководства, критерии            успешности

Одно из глубоких исследований авторитета в современной психологии управления провёл А.А. Журавлёв. Он дал следующее определение : «авторитет – это индивидуально-типические особенности устойчивой системы воздействия руководителя на коллектив».   

По Мескону, авторитет руководства – это привычная манера поведения руководителя по отношению к подчинённым, чтобы оказать на них влияние и побудить к достижению целей организации.   Собственно, теория управления как наука (в отличие от его определения) возникла в конце прошлого века и с тех пор претерпела значительные изменения. Причем само понятие «научное управление» впервые ввел в обиход не Фридерик У. Тейлор, по праву считающийся родоначальником теории управления, а представитель американских фрахтовых компаний - Луис Брандейс в 1910 г. впоследствии и сам Тейлор широко пользовался этим понятием подчеркивая, что «управление это подлинная наука, опирающаяся на точно определенные законы, правила и принципы»
. 

Становление форм совместной творческой деятельности связано с «трансформацией исторически ей предшествующих форм организации совместной деятельности: совместно-последовательной, совместно-взаимодействующей, совместно-индивидуальной»
. Именно в такой последовательности в ХХ в., как показывает опыт менеджмента различных организаций в развитых странах, происходит развитие основополагающих форм совместной творческой деятельности. «Этот процесс, если его рассматривать в рамках организационно-культурного подхода, можно интерпретировать как фазы становления партиципативной организационной культуры, а те трансформации, которые претерпевали бюрократическая, органическая и предпринимательская культуры, последовательно генерировали парадигмы кадровой работы в менеджменте капиталистических стран»
. 

Руководитель – это лидер, лидер во всех его проявлениях. Важно уметь заинтересовать работников, привлечь их к общему делу, как бы вести за собой. Руководитель – это вожак, который обязан защищать своих сотрудников, заботиться о них.  На протяжении нескольких десятилетий проблема лидерства остается одной из актуальных в социальной психологии. 

Рассматривая вопросы влияния, власти, престижа, авторитета, психологи исходят из понятий «лидер» и «лидерство». «Предпринятый некоторыми исследователями анализ проблем лидерства позволил установить около 130 его определений. В качестве интегративного понятия лидер — это человек, берущий на себя функции управления, доминирования, занимающий ведущее положение в иерархии группы и способный оказывать большее влияние, чем кто-либо другой»
…
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