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Цель дипломной работы: изучить кредитные отношения между предприятиями и банком,  выявить проблемы, предложить пути их решения. 

Для достижения поставленной в дипломной работе цели необходимо реализовать следующие задачи:

- исследовать теоретические аспекты кредитования: сущность кредита, его принципы, функции, формы и виды.

- проанализировать эффективность использования предприятием заемных средств;

-рассмотреть перспективы развития кредитования предприятий в РФ.

Предмет дипломного исследования – экономические отношения, связанные с выдачей кредита и использованием кредита.

Объект дипломного исследования – Центр эстетической медицины ООО «Делиз» 
1. Теоретические основы использования банковского кредита как инструмента финансирования
1.1. Сущность и виды банковского кредита, кредитоспособность предприятия
История появления кредита восходит к самым ранним этапам возникновения человеческого общества, когда происходит процесс имущественного расслоения и формируется понятие личной собственности. На этой стадии еще не появляются деньги, но формируются предпосылки их зарождения, ставшие и первоосновой организации кредитных взаимоотношений в обществе. Согласно словарю банковских терминов «Кредит (лат. creditum – ссуда) – это  ссуда в денежной или товарной форме на условиях возвратности и срочности»  [54, С.39].

 Предшественником кредита выступал ростовщический кредит, который характеризовался высоким процентом и использовался как покупательное средство. 
Кредит - одно из самых распространенных экономических явлений в любом цивилизованном обществе. Именно этим объясняется неосла​бевающий интерес исследователей к данной категории, а также отсутствие единой трактовки сущности кредита и компонентов, его составляющих.

По мнению многих ученых-экономи​стов, например, А.Ю. Казака, М.С. Марамыгина, В.И. Колесникова: «кредит представляет собой форму движения ссудного капи​тала (ссуженной стоимости), то есть капитала, предоставляемого в ссуду. Таким образом, кредит обеспечивает трансформацию денежного ка​питала в ссудный и отражает отношения, формирующиеся между кре​дитором и заемщиком» [24, С. 241; 16, С.176].
Профессор О.И. Лаврушин дает не полное определение кредита, по его мнению: «кредит-это: 
 - взаимоотношения между кредитором и заемщиком;
- возвратное движение стоимости;
- движение платежных средств на началах возвратности;
- движение ссуженной стоимости;
- движение ссудного капитала;
- размещение и использование ресурсов на началах возвратности;
- предоставление настоящих денег взамен будущих денег и др.» [28, С.170-173].
Нам представляется, что наиболее полно сущность кредита может проявляться при анализе движения ссуженного капитала, или ссуженной стоимости. Эту точку зрения разделяют также многие отечественные экономи​сты.

На поверхности экономических явлений кредит выступает как временное заимствование вещи или денежных средств. При помощи кредита приобретаются товарно-материальные ценности, различного рода машины, механизмы, покупаются населением товары с рассрочкой платежа. Объектом приобретения за счет кредита выступают разнообразные ценности (вещи, товары). Однако "вещное" толкование кредита выходит за рамки политэкономического анализа. Как уже отмечалось, экономическая наука о деньгах и кредите изучает не сами вещи, а отношение между субъектами по поводу вещей. В этой связи кредит как экономическую категорию следует прежде всего рассматривать как определенный вид общественных отношений.

Однако кредит – не всякое общественное отношение, а лишь такое, которое отражает экономические связи, движение стоимости. Как же можно определить сущность кредита? Прежде чем ответить на этот вопрос важно уточнить, что вкладывается в понятие "сущность". Необходимость в этом, связана с тем, что сущность кредита в ряде случаев отождествляется с его содержанием природой и даже причиной возникновения. Эти понятия не тождественны. Сущность кредита обращена к внутренним его свойствам, выступает как главное в его содержании этой экономической категории.

Сущность кредита тесно связана с его необходимостью и причинами, но и здесь нет тождества. Причина выражает связь кредита с многообразными экономическими процессами. Причина может вызвать разные следствия, вызвать разные следствия, вызвать к жизни наряду с кредитом и другие экономические явления, поэтому она не дает исчерпывающей характеристики сущности данной экономической категории.

К сущности экономических явлений тесно примыкает и его природа, трактуемая как врожденные свойства, естественное состояние, принадлежность кредита к какому-то определенному роду, в данном случае – к стоимости. В широком смысле природа кредита – это не какой-то его отдельный вид, а все кредитные отношения во всем многообразии их форм. Природа кредита – это, следовательно, не только его сущность, но и форма существования.

По мнению Е.Ф. Жукова, при выявлении сущности кредита, как и сущности других экономических категорий, важно придерживаться следующих методологических принципов. Их можно свести к следующему: 

1) Все разновидности кредита должны отражать его сущность независимо от формы, в которой он выступает. Кредит может функционировать во внутреннем и внешнем экономических оборотах, в денежной и товарной формах. Однако независимо от потребностей, которые обслуживает кредит, его суть не меняется, кредит продолжает выражать характерные для него черты. 

2) Вопрос о сущности кредита надо рассматривать по отношению к совокупности кредитных сделок. Если в одной из кредитных сделок заемщик не возвращает ссуду, то это еще не означает, что одно из свойств – возвратность становится не обязательным для кредита как экономической категории. Утрата одного из качеств в той или иной конкретной сделке не означает, что кредит теряет свою определенность и обособленность. 

3) Анализ сущности кредита предполагает раскрытие ряда его конкретных характеристик, которые показывают сущность в целом. [27, с. 121-123]

Как экономическая категория кредит представляет собой определенный вид общественных отношений, связанных с движением стоимости (в денежной форме). Это движение предполагает передачу денежных средств – ссуды на время, причем за ссудополучателем сохраняется право собственности.

При анализе сущности кредита следует различать три элемента: субъект, объект, ссудный процент.

Субъекты кредитных отношений. Это кредитор и заемщик.

Кредитор предоставляет ссуду на время, оставаясь собственником ссуженной стоимости. Для выдачи ссуды кредитору необходимо иметь определенные средства. Их источником могут стать собственные накопления, а также заемные средства, полученные от других хозяйствующих субъектов.

Заемщик получает ссуду и обязуется ее возвратить к обусловленному сроку. Заемщик не является собственником ссуженного капитала, он лишь временный его владелец. Он использует ссуду в производстве или обращении, чтобы извлечь доход, и возвращает ссуду после ее участия в кругообороте и получения дополнительной прибыли. Заемщик платит за кредит ссудный процент, он должен обладать определенным имущественным обеспечением, гарантирующим возврат кредита по требованию кредитора.

Взаимодействие кредитора и заемщика выступает как единство противоположностей. Как участники кредитной сделки они заинтересованы друг в друге. В то же время кредитор и заемщик имеют противоположные интересы: кредитор заинтересован в получении более высокого процента, а заемщик – в низком проценте. Заемщик зависит от кредитора, диктующего ему свою волю.

Объект кредитных отношений. Это ссуженная стоимость или капитал.

Ссудный капитал – денежный капитал, обособившийся от промышленного, имеющий особую форму движения и обладающий определенной спецификой

1) это капитал – собственность, владелец которой продает заемщику не сам капитал, а лишь право на его временное владение;

2) это своеобразный товар, потребительная стоимость которого определяется способностью приносить заемщику прибыль;

3) имеет своеобразную форму отчуждения, т.е. передача его заемщику и возврат кредитору различен во времени;

4) в отличие от промышленного и торгового капитала ссудный капитал всегда выступает в денежной форме [33, с.109].

Стоимость ссудного капитала – это способность к обмену между кредитором и заемщиком, а потребительная стоимость – способность производить прибыль, часть которой заемщик отдает кредитору в виде ссудного процента.

Ссудный процент. Это своеобразная цена ссуженной стоимости, передаваемой кредитором заемщику во временное пользование с целью ее производственного потребления. Ссудный процент представляет собой иррациональную форму цены, а не действительную цену, поскольку она является условием использования ссудного капитала для получения прибыли. Эта прибыль, добытая заемщиком, подразделяется на две части: одна присваивается заемщиком, получившим ссуду, в виде предпринимательского дохода, вторая передается кредитору в виде ссудного процента. 

Сущность  кредита находит свое проявление в элементах кредита, в основных принципах кредита, в функциях и роли кредита.

Поскольку экономисты по-разному трактуют сущность кредита и кредитных отношений, в вопросе о принципах кредитования также нет единства. Можно выделить те из них, которые принимаются большинством ученых: возвратность, срочность, платность, обеспеченность, целевой характер [21, С. 239; 12, С.43].

1) Возвратность кредита означает необходимость своевременного возврата средств кредитору после завершения их использования в хозяйстве заемщика. Заемщик не может распоряжаться полученным кредитом как своим собственным капиталом. Он обязан вернуть полученную сумму путем перечисления соответствующей суммы денежных средств на счет кредитора, что обеспечивает ему возможность продолжить коммерческую деятельность.

Возвратность – объективное свойство, оно означает, что общество не может его отменить, не изменив его сути. Кредит возвращается в тот момент, когда высвободившееся средства дают возможность ссудополучателю вернуть денежные средства, полученные во временное пользование. Процесс возврата важен и для кредитора и для заемщика. Кредитор только потому дает ссуду взаймы, что предполагает ее обратный приток. Для заемщика необходимо так использовать кредит, чтобы обеспечить своевременное высвобождение стоимости и ее возврат, чтобы кредитные отношения в дальнейшем не превышались.

2) Срочность кредита  предполагает, что возвращать заемщику сумму ссуды следует не в любое приемлемое для него время, а в точно определенный срок, установленный кредитным договором. Выполнение срока для заемщика – это гарантия получения кредита.

Большинство экономистов [20, С.132; 21, С.239; 38, С.143] выделяют оба вышеназванных принципа кредитования. Однако некоторые исследователи [14, С.78], считают что срочность – это лишь техническая характеристика кредитного процесса, не влияющая на суть кредитных отношений.  Но если проанализировать финансовые отношения, можно прийти к выводу, что им также присуща возвратность.

3) Платность кредита означает право кредитора на получение с заемщика процентов на сумму займа в размерах и в порядке, определенных договором. Договором же устанавливаются и иные характеристики платы заемщика кредитору за право пользования его средствами [21, С.240].
4) Обеспеченность кредита – необходимая защита имущественных интересов кредитора от возможного нарушения заемщиком принятых в договоре обязательств. Этот принцип на практике находит выражение в таких формах, как ссуда под залог товарно-материальных ценностей или под финансовые гарантии в виде ценных бумаг. Особенно важен он в период общей экономической нестабильности.

5) Целевой характер кредита используется для большинства кредитных отношений и выражает необходимость целевого использования средств кредитора. Обычно в кредитном договоре оговаривается конкретная цель использования полученной ссуды. С помощью такого условия кредитор не только контролирует соблюдение кредитного договора, но также и получает уверенность в возвращении ссуды и процентов, т.е. выполнение этого принципа является дополнительным обеспечением кредита. Нарушение данного обязательства может стать основанием для досрочного отзыва кредита или введения повышенного ссудного процента.

Основные принципы кредита используются участниками кредитных отношений (заемщиками и кредиторами) для воздействия на все стадии производственного цикла (само производство товаров, реализацию и их потребление, а также сферу денежного оборота) [40, с.167-169].

Совокупное применение на практике всех принципов банковского кредитования позволяет соблюсти как общегосударственные интересы, так и интересы обоих субъектов кредитной сделки банка и заемщика.

В настоящее время существенное рас​пространение получила следующая классификация форм кредита: ком​мерческий, государственный, банковский, потребительский и между​народный.

Коммерческий кредит - это самая древняя из рассматриваемых форм кредита. Она не зависит от наличия в экономике специальных кредит​ных институтов. Как заемщиками, так и кредиторами при такой форме кредитования выступают действующие предприниматели, бизнесмены [24, С.302]. 

Перечислим основные специфические черты коммерческого кредита:

-  кредит предоставляется в товарной, а не в денежной форме (как правило, в виде отсрочки платежа за поставленные товарно-материаль​ные ценности или оказанные услуги);

-  кредитная деятельность не требует наличия специальных лицен​зий, разрешений, сертификатов и т. д. и может осуществляться любым участником хозяйственных отношений;

- доходы кредитора, как правило, не носят явного характера (как, на​пример, процент за пользование банковским кредитом); зачастую эконо​мический эффект кредитора заключается в расширении сбыта собствен​ной продукции, повышении заинтересованности покупателей в рамках конкурентной борьбы [24, С.303].

Разновидностями коммерческого кредита являются: вексельный кре​дит, лизинг, факторинг, форфейтинг, консигнация, открытый счет.

Банковский кредит.

Это основная форма кредита на современном этапе развития экономики. Кредитор - коммерческий банк или небанковское кредитное учреждение, имеющее право на занятие кредитной деятельностью. Заемщик – любое юридическое лицо, ведущее бизнес и нуждающееся в дополнительных финансовых ресурсах.[32, С.372].

Банковская форма кредита – наиболее используемая, так как именно банки чаще всего предоставляют свои ссуды субъектам, нуждающимся во временной финансовой помощи. По объему при банковской форме кредита значительно больше ссуд, выдаваемых при каждой из других его форм. Банк является особым субъектом, основной формой деятельности которого чаще всего является кредитное дело. 

Особенности банковской формы кредита:

а) операции не с собственными, а с привлеченными ресурсами, 

б) операции с временно свободными средствами, помещенными на счета или во вклады,

в) ссуда денег, как капитала, т. е. Заемщик должен использовать полученные средства так, чтобы возвратить их кредитору и вместе с тем получить прибыль, чтобы уплатить и ссудный процент  [25, с.178].

Потребительский кредит.

Заемщик – физическое лицо, кредитор – коммерческий банк или небанковское кредитное учреждение, имеющее право на занятие кредитной деятельностью. Заимствование идет на цели потребления. Является частью банковского кредита в разрезе работы с физическими лицами.

Потребительская форма кредита используется населением на цели потребления, он не направлен на создание новой стоимости и направлен на удовлетворение потребительских нужд заемщика. Этот вид кредита могут использовать не только отдельные граждане для своих личных потребностей, но и предприятия, не создающие, а «проедающие» созданную стоимость. 

Государственный кредит.

Государство может выступать как заемщиком, так и кредитором. В первом случае кредит является формой покрытия государственного дефицита, а кредиторами – отечественные и иностранные юридические и физические лица. Во втором случае заемщики – держатели государственных облигаций и казначейских векселей [25, с.180].

При государственной форме кредита государство как кредитор предоставляет кредит различным субъектам. Имеет ограниченное применение, предоставляется чаще всего через банки, и, по сути, является международной формой кредита. 

Международный кредит.

Заемщики и кредиторы – разные государства. Предоставляется как   в валюте государства-кредитора, так и в твердой валюте. В случае, когда политика превалирует над экономикой, возвратность данных кредитов крайне низка. 

Разновидностью банковского кредита является международный банковский кредит. Он предоставляется каким-либо крупным коммерческим банком правительству иностранного государства и носит  исключительно коммерческий характер. Размер уплачиваемого процента при этом выше, чем при обычном международном кредите. Погашается международный кредит или в валюте страны-кредитора, или в твердой валюте.

При международной форме кредита состав участников кредитной сделки не меняется, это банки, предприятия, государство и население, но в отличие от других форм кредита, одна из сторон – иностранный субъект.

Банк – кредитная организация, имеющая исключительное право осуществлять в совокупности следующие банковские операции: привлечение во вклады денежные средства физических и юридических лиц, их размещение от своего имени и за свой счет на условиях возвратности, платности и срочности, открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц [14, с.8].

Итак, отношения в сфере кредита строятся по определенной системе. Под системой банковского кредитования понимается совокупность элементов, определяющих организацию кредитного процесса и его регулирование в соответствии с принципами кредитования. В качестве составляющих элементов она включает в себя:

· порядок и степень участия собственных средств заемщиков в кредитуемой операции,

· целевое назначение кредита,

· методы кредитования,

· формы ссудных счетов,

· способы регулирования ссудной задолженности,

· формы и порядок контроля за целевым и эффективным использованием ссудных средств и своевременным их возвратом [30, с.134].

Основным элементом в системе банковского кредитования являются методы кредитования, так как они по сути дела определяют ряд других элементов этой системы, такие как вид ссудного счета, способ регулирования ссудной задолженности, формы и порядок контроля за целевым использованием заемных средств и своевременным их возвратом.

Под методами кредитования следует понимать способы выдачи и погашения кредита в соответствии с принципами кредитования.

Методы кредитования:

1) выдача разовых ссуд по простому с/счету

2) открытая кредитная линия.

Ссуды предоставляются в пределах заранее установленного банком для заемщика лимита кредитования, который используется им по мере потребности путем оплаты предъявляемых к нему платежных документов в течении определенного периода времени.

Данная форма предоставления кредита называется открытием кредитной линии. Открытая кредитная линия позволяет оплатить за счет кредита любые расчетно-денежные документы, предусмотренные в кредитном соглашении, заключаемом между клиентом и банком. Кредитная линия открывается в основном на один год, но может быть открыта и на более короткий период. В течении срока кредитной линии клиент может в любой момент получить ссуду без дополнительных переговоров с банком и каких-либо оформлений. Однако за банком сохраняется право отказать клиенту в выдаче ссуды в рамках утвержденного лимита, если он установит ухудшение финансового положения заемщика. Кредитная линия открывается, как правило, клиентам с устойчивым финансовым положением и высокой репутацией. По просьбе клиента лимит кредитования в случае необходимости может пересматриваться.

Метод кредитования обуславливает форму ссудного счета, используемого для выдачи и погашения кредита. Для осуществления операций по кредитованию заемщиков учреждения коммерческих банков открывают им ссудные счета: обычные, или, как их принято называть в банковской практике, простые и специальные.

В отечественной банковской практике специальные ссудные счета, как правило, открываются заемщиком, испытывающим постоянную потребность в банковском кредите, когда кредитом опосредствуется большая часть платежного оборота хозорганов. По этим счетам по обороту товарных запасов кредитуются государственные розничные и оптовые торговые организации, а также сбыто-снабженческие. [16, С.98]
Предприятию может быть открыт только один специальный ссудный счет. Но это не исключает возможности открытия ему параллельно простых ссудных счетов, если банк сочтет необходимым прокредитовать предприятию отдельно какие-либо товары, затраты, мероприятия.

Простые ссудные счета используются в банковской практике преимущественно для выдачи разовых ссуд. Погашение задолженности по этим счетам осуществляется в согласованные с заемщиком сроки на основании срочных обязательств-поручений.

 С переходом хозяйства к рыночным отношениям в России преобладающей формой ссудного счета становятся простые ссудные счета (с различным режимом пользования).

Кредитоспособность клиента коммерческого банка - способность заемщика полностью и в срок расcчитаться по своим долговым обязательствам (основному долгу и процентам) [16, С.143]

Когда от клиента поступает просьба о предоставлении ссуды, работники банка анализируют всю имеющуюся информацию, чтобы определить будет ли находиться эта запрашиваемая ссуда в рамках директив банка по прибыльности и риску. Кредитный анализ представляет собой анализ риска неплатежа.

Формальный кредитный анализ включает субъективный анализ заявления заемщика и подробный анализ всей финдокументации. Работники кредитного отдела проводят начальный количественный анализ, который они предоставляют руководящему работнику. 

Вопрос о границах кредита довольно основательно разработан. Их не следует трактовать буквально как количественно точно определенную величину. В теоретическом плане главное заключается в выяснении факторов, формирующих потребность и возможность кредитования в изменяющихся условиях.

Одновременно с понятием «границы кредита» существует понятие «границы использования кредита» как предел кредитования, устанавливаемый в виде конкретных показателей применительно к субъектам кредитных отношений или видам ссуд. Границы кредитования могут устанавливаться на уровне макроэкономики в виде конкретных пропорций (например, между объемом кредитов и совокупного общественного продукта), достижение которых обеспечивается через систему мер экономического воздействия. В частности, путем организации кредитования с учетом кредитоспособности предприятий и объединений, соблюдения ликвидности банков, ограничения разовой выдачи ссуды одному заемщику. Ориентация кредитного механизма на кредитоспособность заемщиков означает, по существу, организацию кредитования с учетом его экономических границ.

Больше всех в информации о кредитоспособности предприятий и организаций нуждаются банки: их прибыльность и ликвидность во многом зависят от финансового состояния клиентов. Снижение риска при совершении ссудных операций возможно достичь на основе комплексного изучения кредитоспособности клиентов банка, что одновременно позволит организовать кредитование с учетом границ использования кредита.

Под кредитоспособностью банковских клиентов следует понимать такое финансово-хозяйственное состояние предприятия, которое дает уверенность в эффективном использовании заемных средств, способность и готовность заемщика вернуть кредит в соответствии с условиями договора. Изучение банками разнообразных факторов, которые могут повлечь за собой непогашение кредитов, или, напротив, обеспечивают их своевременный возврат, составляют содержание банковского анализа кредитоспособности.

При анализе кредитоспособности банк должен решить следующие вопросы:

Способен ли заемщик выполнить свои обязательства в срок? Готов ли он их исполнить?

На первый вопрос дает ответ разбор финансово-хозяйственных сторон деятельности предприятий. Второй вопрос имеет юридический характер, а так же связан с личными качествами руководителей предприятия.

Состав и содержание показателей вытекают из самого понятия кредитоспособности Они должны отразить финансово-хозяйственное состояние предприятий с точки зрения эффективности размещения и использования заемных средств и всех средств вообще, оценить способность и готовность заемщика совершать платежи и погашать кредиты в заранее определенные сроки. Способность своевременно возвращать кредит оценивается путем анализа баланса предприятия на ликвидность, эффективного использования кредита и оборотных средств, уровня рентабельности, а готовность определяется посредством изучения дееспособности заемщика, перспектив его развития, деловых качеств руководителей предприятий.

Основная цель анализа кредитоспособности определить способность и готовность заемщика вернуть запрашиваемую ссуду в соответствии с условиями кредитного договора. Банк должен в каждом случае определить степень риска, который он готов взять на себя, и размер кредита, который может быть предоставлен в данных обстоятельствах.

Рассматривая кредитную заявку, служащие банка учитывают много факторов: дееспособность Заемщика;  его репутация; способности получать доход; владение активами; состояния экономической конъюнктуры.

Для получения такого рода данных банку, требуется информация характеризующая финансовое состояние заемщика. Это обуславливает необходимость изучения финансовых отчетов, возможности появления непредвиденных обстоятельств и положения со страхованием. Источниками информации о кредитоспособности Заемщика могут служить:

- переговоры с Заявителями;

- инспекция на месте;

- анализ финансовых отчетов.

- внешние источники;

Иногда банки сверяют свою информацию с данными других банков, имевших отношения с подателем кредитной заявки. Они могут также проверить данные у различных поставщиков и покупателей данной фирмы. Поставщики могут снабдить информацией об оплате ею счетов, предоставленных скидках, максимальной и минимальной сумме коммерческого кредита, необоснованных претензиях и удержаниях со стороны интересующей банк фирмы. Контакты с покупателями фирмы позволяют получить информацию о качестве ее продукции, надежности обслуживания и количестве рекламаций на ее товары. Такая сверка информации с контрагентами фирмы и другими банками позволяет также выявить репутацию и возможности фирмы, обратившейся за кредитом, и ее руководящих работников.

Источниками информации о фирмах, особенно крупных, служат коммерческие журналы, газеты, справочники, государственная отчетность и т.д. Некоторые банки обращаются даже к конкурентам данной фирмы. Такую информацию следует использовать крайне осторожно, но она может оказаться весьма полезной.

Первым источником информации для оценки кредитоспособности хозяйственных организаций должен служить их баланс с объяснительной запиской к нему. Анализ баланса позволяет определить, какими средствами располагает предприятие, и какой по величине кредит эти средства обеспечивают. Однако для обоснованного и всестороннего заключения о кредитоспособности клиентов банка балансовых сведений недостаточно. Это вытекает из состава показателей. Анализ баланса дает лишь общее суждение о кредитоспособности, в то время, как для выводов о степени кредитоспособности необходимо рассчитать и качественные показатели, оценивающие перспективы развития предприятий, их жизнеспособность. Поэтому в качестве источника сведений, необходимых для расчета показателей кредитоспособности, следует использовать: данные оперативного учета, сведения, накапливаемые в банках, сведения статистических органов, данные анкеты клиентов, информацию поставщиков, результаты обработки данных обследования по специальным программам, сведения специализированных бюро по оценке кредитоспособности хозяйственных организаций.

Оценка кредитоспособности предприятий. Данная методика (принятая почти во всех коммерческих банках России, занимающихся кредитованием предприятий и организаций) оценки целесообразности предоставления банковского кредита, разработана для определения банками платежеспособности предприятий, наделяемых заемными средствами, оценки допустимых размеров кредитов и сроков их погашения.

Для начала рассматриваются документы Заемщика. Основная цель анализа документов на получение кредита - определить способность и готовность заемщика вернуть испрашиваемую ссуду в установленный срок и в полном объеме.

Анализ данных о заемщике происходит следующим образом. Заемщик представляет в банк следующие документы.

Юридические документы:

а) регистрационные документы: устав организации; учредительный договор; решение (свидетельство) о регистрации (нотариально заверенные копии);

б) карточка образцов подписей и печати, заверенная нотариально (первый экземпляр);

в) документ о назначении на должность лица, имеющего право действовать от имени организации при ведении переговоров и подписании договоров, или соответствующая доверенность (нотариально заверенная копия);

г) справка о паспортных данных, прописке и местожительстве руководителя и главного бухгалтера организации-заемщика.

Бухгалтерская отчетность в полном объеме, заверенная налоговой инспекцией по состоянию на две последние отчетные даты, с расшифровками следующих статей баланса (на последнюю отчетную дату): основные средства, производственные запасы, готовая продукция, товары, прочие запасы и затраты, дебиторы и кредиторы (по наиболее крупным суммам);

За последние три месяца - копии выписок из расчетного и валютных счетов на месячные даты и по крупнейшим поступлениям в течение указанных месяцев.

По состоянию на дату поступления запроса на кредит: справка о полученных кредитах с приложением копий кредитных договоров.

Письмо - ходатайство о предоставлении кредита (на бланке организации с исходящим номером) с краткой информацией об организации и ее деятельности, основных партнерах и перспективах развития.

Регистрационные документы подтверждают состоятельность заемщика как юридического лица. Принципиальным моментом является определение прав лица, ведущего переговоры и подписывающего кредитный договор с банком, на совершение действий от имени организации. Эти права устанавливаются на основании соответствующего положения устава заемщика и документа о назначении на должность согласно процедуре, изложенной в уставе.

Бухгалтерская отчетность дает возможность проанализировать финансовое состояние заемщика на конкретную дату.

Важнейшей информационной базой анализа является бухгалтерский баланс. При работе с активом баланса необходимо обратить на следующее: в случае оформления залога основных средств (здания, оборудование и др.), производственных запасов, готовой продукции, товаров, прочих запасов и затрат право собственности залогодателя на указанные ценности должно подтверждаться включением их стоимости в состав соответствующих балансовых статей.

Остаток средств на расчетном счете должен соответствовать данным банковской выписки на отчетную дату.

При анализе дебиторской задолженности необходимо обратить внимание на сроки ее погашения, поскольку поступление долгов может стать для заемщика одним из источников возврата испрашиваемого кредита.

При рассмотрении пассивной части баланса самое пристальное внимание должно быть уделено изучению разделам, где отражаются кредиты и прочие заемные средства: необходимо потребовать кредитные договора по тем ссудам, задолженность по которым отражена в балансе и не погашена на дату запроса о кредите, и убедиться, что она не является просроченной. Наличие просроченной задолженности по кредитам других банков является негативным фактором и свидетельствует о явных просчетах и срывах в деятельности заемщика, которые, возможно, планируется временно компенсировать при помощи кредита. Если задолженность не является просроченной, необходимо по возможности обеспечить, чтобы срок погашения кредита наступал раньше погашений других кредитов. Кроме того, необходимо проконтролировать, чтобы предлагаемый в качестве обеспечения залог по испрашиваемому кредиту не заложен другому банку.

При оценке состояния кредиторской задолженности необходимо убедиться, что заемщик в состоянии вовремя расплатиться с теми, чьими средствами в том или ином виде пользуется: в виде товаров или услуг, авансов и т.д. В данном разделе отражаются также средства, полученные заемщиком от партнеров по договорам займов; эти договора должны быть рассмотрены аналогично кредитным договорам заемщика с банками.

Важным позитивным фактором является имеющийся опыт кредитования данного заемщика банком, на основании которого возможно судить о перспективах погашения запрашиваемого в настоящий момент кредита. В том случае, если запрашиваемый кредит является очередным в ряде предыдущих, своевременно погашенных кредитов, то при приеме заявки от данного заемщика он может не представлять в банк свои юридические документы, но с обязательным уведомлением банка о всех внесенных в них изменениях.

Данная методика существует и довольно широко используется Российскими коммерческими банками.

Показатели платежеспособности, используемые банком. Банки должны получить ответ на вопрос о платежеспособности предприятия, т.е. о готовности возвращать заемные средства в срок. За счет чего предприятие будет возвращать долги, в том числе кредит, если оно получит этот кредит в банке?

Средства для погашения долгов - это прежде всего деньги на счетах предприятия.

Потенциальным средством для погашения долгов является дебиторская задолженность, которая при нормальном кругообороте средств должна превратиться в денежную наличность.

Средством для погашения долгов могут служить также имеющиеся у предприятия запасы товарно-материальных ценностей. При их реализации предприятие получит денежные средства.

При рассмотрении условий, в которых совершается кредитная операция следует обратить внимание:

- на прогноз экономической ситуации в стране, регионе деятельности заемщика, отрасли кредитуемой операции;

- на учет политических факторов.

Все это составляет основу для определения внешних рисков кредитуемой операции и учитывается при выборе банком стратегии кредитной работы. Нельзя забывать об изменении критериев оценки внешних рисков в зависимости от развития ситуации в экономическом пространстве: внешние условия ухудшаются - банковские критерии должны становиться более жесткими. Составить формализованную систему оценки внешних рисков нельзя, и здесь должны работать интуиция банковских служащих, их прошлый опыт, анализ и работа со статистикой.

Сравнительная характеристика основных отечественных и зарубежных методик оценки кредитоспособности заемщика представлена в табл. 1.
Таблица 1 - Сравнительная характеристика основных отечественных и зарубежных методик оценки кредитоспособности заемщика
	Критерий
	D&B
	Z-счет
	Банк России
	Кредитан-штальт
	Standard & Poor's
	Француз​ская мето-
дика
	Австралий​ские банки
	Американ​ские банки
	А-счет

	Вводная информация о заемщике
	+
	-
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	-

	Наличие бухгалтер​ского балан​са и отчета о прибылях и убытках
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	 Расчет дина​мики финан​совых пока​зателей
	+
	-
	+
	+
	+
	+
	+
	-
	-

	Расчет финан​совых коэф​фициентов
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+/-
	+

	Учет каче​ственных факторов
	+
	_
	_
	-
	+
	-
	+
	+
	=

	Присвоение кредитного рейтинга
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	+
	-
	+

	Способ присвоения кредитного рейтинга
	Ограни-ченная эксперт-ная оценка
	Статис-тическая модель
	-
	Статисти-ческая модель
	Непосред-ственная эксперт-

ная оценка
	Статисти

ческая модель
	Ограни-ченная эксперт-

ная оценка
	Ограни-ченная эксперт-ная оценка
	Статисти-ческая модель

	Зависимость показателей и кредитного рейтинга
	Линей-ная
	Линей-ная
	-
	Линейная
	Нелиней-ная
	Линейная
	Линейная
	Линейная
	Линейная

	Обоснование весов коэффициен-тов при расчете рейтинга
	-
	Средние
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Дополнитель-ные сведения независимого источника
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	+
	+
	-

	Расчет денежного потока
	-
	-
	+
	-
	+
	-
	+
	+
	-

	


В результате проведенной сравнительной характеристики следует заметить, что банк России в отличие от некоторых зарубежных банков при оценке кредитоспособности заемщика не использует такие критерии как учет качественных факторов, присвоение кредитного рейтинга, зависимость показателей и кредитного рейтинга, обоснование весов коэффициентов при расчете рейтинга, дополнительные сведения независимого источника. 

Одна из основных целей проведения анализа кредитоспособности заемщика – оценка уровня кредитного риска, возникающего по кредитной операции с данным заемщиком. Основным показателем кредитоспособности заемщика выступает интегральный показатель кредитного рейтинга. Тем не менее, некоторые банки не занимаются присвоением рейтингов заемщикам, ограничиваясь определением совокупности показателей, свидетельствующих об уровне кредитоспособности. Такой подход представляется нам ограниченным и не отвечающим современному этапу развития мирового и отечественного банковского дела.

1.2. Финансовый эффект от использования банковского кредита
Так как банковский кредит представляет в современных условиях один из наиболее дорогих видов привлекаемого заемного капитала, обеспечению условий эффективного его использования на предприятии должно уделяться первостепенное внимание. Критерием такой эффективности выступают следующие условия:

· уровень кредитной ставки по краткосрочному банковскому кредиту должен быть ниже уровня рентабельности хозяйственных операций, для осуществления которых он привлекается;

· уровень кредитной ставки по долгосрочному банковскому кредиту должен быть ниже коэффициента рентабельности активов, иначе эффект финансового левериджа будет иметь отрицательное значение.

 
Финансовый леверидж характеризует использование предприятием заемных средств, которое влияет на изменение коэффициента рентабельности собственного капитала. 

Иными словами, финансовый леверидж представляет собой объективный фактор, возникающий с появлением заемных средств в объеме используемого предприятием капитала, позволяющий ему получить дополнительную прибыль на собственный капитал.


Показатель, отражающий уровень дополнительно генерируемой прибыли собственным капиталом при различной доле использования заемных средств, называется «Эффектом финансового рычага». Он рассчитывается по следующей формуле:

ЭФЛ = (1 — Снп) × (КВРа — ПК) × (ЗК / СК) ,

где ЭФЛ — эффект финансового левериджа;

Снп  — ставка налога на прибыль, выраженная десятичной дробью;

КВРа  — коэффициент валовой рентабельности активов (отношение валовой прибыли к средней стоимости активов);

ПК — средний размер процентов за кредит, уплачиваемый предприятием за использование заемного капитала, %;

ЗК — средняя сумма используемого предприятием заемного капитала;

СК — средняя сумма собственного капитала предприятия.

 
Дифференциал финансового левериджа является главным условием, формирующим положительный эффект финансового левериджа. 

Этот эффект проявляется только в том случае, если уровень валовой прибыли, генерируемой активами предприятия, превышает средний размер процента за используемый кредит (включающий не только его прямую ставку, но и другие удельные расходы по его привлечению, страхованию и обслуживанию). 

Чем выше положительное значение дифференциала финансового левериджа, тем выше при прочих равных условиях будет его эффект.


Составляющие эффекта финансового рычага:

· дифференциал — это разница между рентабельностью активов и процентной ставкой по кредиту i;

· плечо финансового рычага — соотношение между заемными средствами и собственными средствами; характеризует силу воздействия финансового рычага.


Исходя из этих позиций, можно вывести правило финансирования, которое может быть представлено следующим образом: если привлечение дополнительных заемных средств дает положительный эффект финансового рычага, то такое заимствование выгодно, но при этом необходимо следить за дифференциалом, так как при увеличении плеча финансового рычага кредиторы склонны компенсировать свой риск повышением ставки за кредит. 

Дифференциал отражает риск кредитора: чем он больше, тем меньше риск. Дифференциал не должен быть отрицательным, и эффект финансового рычага оптимально должен быть равен 30—50% от рентабельности активов.


Знание механизма воздействия финансового левериджа на уровень прибыльности собственного капитала и уровень финансового риска позволяет целенаправленно управлять как стоимостью, так и структурой капитала предприятия.
 2 Использование банковского кредита, как инструмента финансирования предприятия на примере клиники эстетической медицины «Делиз» г. Москва
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Продолжение таблицы 1 








