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Введение

Актуальность настоящей работы. Среди субъективных гражданских прав, предусмотренных действующим законодательством, особое место занимает право гражданина на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью, которое производно от права на жизнь и права на охрану здоровья, закрепленных в Конституции России (ч. 1 ст. 20, ч. 1 ст. 41)
, и относится к числу основных неотчуждаемых прав и свобод.

Возрастающее значение данного субъективного права обусловлено тем, что в последние годы отмечается устойчивая тенденция увеличения случаев причинения вреда этим наиболее ценным личным нематериальным благам. Это объясняется в первую очередь стремительным и многократным увеличением российского автопарка, а также нарастающей изношенностью транспортных, технических, производственных средств, устройств, механизмов и оборудования, применяемых в различных сферах народного хозяйства и создающих повышенную опасность для окружающих. О том, насколько сложно в этих условиях предотвратить причинение вреда жизни и здоровью, наглядно свидетельствуют недавние трагедии с массовой гибелью граждан, причем не только шахтеров - представителей одной из наиболее опасных профессий, но даже первых лиц зарубежного государства.

Российское законодательство, регулирующее отношения, возникающие вследствие причинения вреда, активно и динамично развивалось все последние годы, но в процессе его применения нередко возникают сложные вопросы, по-разному разрешаемые не только в современной доктрине, но и в судебной практике. Это связано прежде всего с неопределенностью, коллизией отдельных положений закона, а также неурегулированностью некоторых вопросов, что негативно сказывается на обеспечении эффективной судебной защиты прав и свобод граждан
. Сложность толкования и применения законодательства, регулирующего данные обязательства, объясняется и тем, что при рассмотрении гражданских дел названной категории суд должен выяснить и дать правовую оценку целому ряду факторов, в числе которых: обстоятельства причинения вреда; наличие или отсутствие вины в действиях причинителя; особенности гражданско-правового положения причинителя вреда, а также тех третьих лиц, на которых возлагается обязанность по его возмещению; характер причиненного вреда, его последствия и их тяжесть и т.д.

Тот факт, что применение гражданского законодательства к обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью, во-первых, отличается гораздо более высокой сложностью по сравнению с другими гражданскими обязательствами и, во-вторых, непосредственно затрагивает наиболее важные субъективные права и законные интересы тысяч российских граждан и общества в целом, обусловливает то беспрецедентно важное значение, которое имело принятие 26 января 2010 г. Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации № 1 «О применении судами гражданского законодательства, регулирующего отношения по обязательствам вследствие причинения вреда жизни или здоровью»
.

Объект исследования – общественные отношения, возникающие из обязательств вследствие причинения вреда жизни и здоровью граждан.

Предмет исследования – основные формы ответственности и способы возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью граждан.

Цель данной работы – комплексное исследование гражданско-правовой ответственности за причинение вреда жизни и здоровью граждан, выявление проблем правового регулирования данной сферы и выработка путей их решения.

Для достижения поставленной цели были поставлены и решены следующие задачи:

- изучить становление института ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью граждан, в российском дореволюционном праве;
- рассмотреть правовое регулирование ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью граждан в современном праве;
- определить понятие гражданско-правовой ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью граждан
;
- изучить субъективный состав обязательств по возмещению вреда, причиненного жизни и здоровью граждан;
- рассмотреть основание и условия гражданско-правовой ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью граждан;
- определить порядок и размер возмещения вреда, причиненного здоровью граждан;
- определить порядок и размер возмещения вреда, причиненного жизни граждан;
- исследовать проблемы правоприменительной практики по делам о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью граждан
;
- исследовать проблемы законодательного регулирования гражданско-правовой ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью граждан
.

Методическую основу работы составили такие методы исследования, как формально-юридический метод, логический, метод системного анализа и метод сравнительного правоведения.

Теоретическая значимость нашего исследования состоит в попытке объединить в единое информационное поле представленные в различных нормативно-правовых актах данные по выбранной теме исследования.

Практическая значимость нашего исследования состоит в дальнейшей возможности применения данной работы в случае возникновения потребности получения информации об особенностях возмещения вреда, причиненного жизни и здоровью граждан, исключая необходимость поиска данной информации в различных нормативно правовых актах.

Структура работы. Работа состоит из трех глав, введения, заключения, списка использованных источников.   

Глава I. Понятие и история правового регулирования                        ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью граждан

1.1. Становление института ответственности за вред, причиненный жизни и здоровью граждан, в российском дореволюционном праве

Институт возмещения вреда, причиненного нематериальным благам человека, в национальных правовых системах стран Европы формировался по мере становления и укрепления государственности со времен Древнего мира до наших дней. Историко-правовой подход к изучению проблем возмещения вреда, причиненного жизни или здоровью, позволяет выявить закономерности развития этого правового института в рамках четырех основных исторических периодов: Древний мир (IV тыс. до н.э. - V в. н.э.); Средние века (V в. - XVII - XVIII вв.); Новое время (XVII - XVIII вв. - конец XIX в.); Новейшее время (XX в. - настоящее время)
.

Первые памятники права, сохранившиеся до наших дней, свидетельствуют о том, что правовой институт, охраняющий от посягательств на жизнь, является одним из древнейших. В Законах Хаммурапи - судебнике, составленном в XVIII в. до н.э. в Древнем Вавилоне, содержались нормы, предусматривавшие наказание за причинение вреда жизни или здоровью гражданина
. Кроме того, в этом правовом акте были закреплены имущественные гарантии членам семьи на случай утраты кормильца (в случае гибели или пленения). Закрепленный в Законах Хаммурапи «принцип талиона» - равновозмездной ответственности, применяемый в случаях, когда потерпевший относился к категории полноправных граждан Вавилона, а в специальных случаях - имущественной ответственности за вред, причиненный жизни или здоровью гражданина, встречается и в более поздних памятниках древнеримского права - Законах XII таблиц и Дигестах.

Законы XII таблиц (45 - 451 гг. до н.э.) отражали социальные отношения римского общества в период перехода от родового строя к рабовладельческому государству, в том числе по поводу правонарушений. Правонарушение признавалось деликтом (delictum privatum)
, которое рассматривалось как нарушение главным образом прав и интересов отдельных частных лиц (не связанных с интересами государства в целом). Любое посягательство на принадлежащие человеку естественные права вызывало реакцию мести потерпевшего или его близких. Но в условиях развития отношений собственности изменился взгляд на месть как единственную форму ответственности за причиненный вред. А запрещение со стороны государства мести и введение обязательности штрафа узаконили понятие «долга вследствие причинения вреда». Отношения между потерпевшим и причинителем вреда основывались не на чувстве личной мести, а на законе.

Нормы римского права нашли отражение в Дигестах (опубликованы в 533 г. н.э.) - важнейшей части Свода римского права, в которых содержались извлечения из сочинений римских юристов
. Под возмещением вреда понималось вознаграждение в виде пожалования полевых участков, домов, а также предоставления права приобретать недвижимость…
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