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Введение
Роль стратегии для любой крупной компании в настоящее время трудно переоценить. В период экономической нестабильности и дефицита ликвидности у коммерческих банков все большее значение в существующих условиях высоковолатильного российского банковского рынка приобретает стратегическое ориентирование на развитие розничного направления бизнеса. Действительно, при достаточном уровне доверия к банковской системе только розничные клиенты могут обеспечить банку диверсификацию рисков и наиболее долгосрочный ресурс (имеется в виду, в частности, устойчивая часть пассивов в виде вкладов до востребования). Обратим внимание также на то, что развитие кредитования населения, в свою очередь, способствует увеличению товарооборота в стране, стимулирует производство и рост экономики. Розничный рынок отличается подвижностью и высоким уровнем конкуренции, поскольку тиражируемые розничные продукты легко копируются и запатентовать ноу-хау здесь сложно.

Следует отметить следующие виды рисков, которые подробным образом описываются в бизнес-плане и к которым прилагаются рекомендации по их снижению: производственно-технологический риск; риск изменения приоритетов в развитии предприятия; неопределенность целей, интересов и поведения предприятий - участников проекта; риск несоответствия существующих направлений сбыта и требований к сбыту продукции в соответствии с проектом; неполнота или неточность информации о финансовом положении и деловой репутации участников проекта; риск несвоевременной реализации проекта и невыхода на расчетную эффективность и др.

Риски инвестиционного проекта по времени возникновения условно можно разделить на три стадии:

риски, возникающие на подготовительной стадии;

риски, связанные со строительством объекта;

риски в связи с функционированием объекта.

Более высокими уровнями рисков характеризуются вторая и третья стадии реализации проекта. На стадии строительства объекта наиболее вероятными считаются риски, связанные с задержкой ввода предприятия в эксплуатацию, превышением сметной стоимости проекта, изменением себестоимости продукции в результате повышения цен на сырье и материалы, ухудшением платежеспособности заказчика. Для третьей стадии наиболее характерны внутренние (хозяйственные) риски, связанные с низким качеством управления предприятием, неустойчивостью спроса на продукцию, появлением альтернативной конкурентоспособной продукции, неплатежеспособностью потребителей и др.

Ввиду того, что одним из важнейших видов рисков при проектном финансировании является непроработанность проектной документации, банки все чаще оказывают содействие в подготовке пакета документов. Постепенно разработка бизнес-плана проекта становится стандартной дополнительной консультационной услугой в линейке продуктов кредитной организации. В тех же случаях, когда банки участвуют в капитале проектной компании или осуществляют финансовое консультирование при выполнении ими функций консалтинговой компании, они естественным образом берут на себя разработку проекта.

Актуальность диссертационного исследования. В условиях глобализации и развития интеграционных процессов в мировой финансовой системе одним из важнейших факторов роста конкурентоспособности банков становится широкое внедрение инноваций, новейших банковских информационно-компьютерных решений и технологий. В связи с этим в банковской системе существенно усложняются бизнес-процессы, информационные потоки и сама информационная инфраструктура банка.

Немногие из отечественных банков создали управленческую систему, соответствующую современным требованиям к банковскому бизнесу, работающую независимо от смены исполнителей, пригодную для тиражирования в новых банках, филиалах и отделениях при существенных их различиях как по величине, так и по уровню их вовлеченности в корпоративный бизнес, эффективности банковской деятельности и рентабельности проводимых операций.

Цель работы – проанализировать бизнес-план банка «Стратегия»

Состояние разработанности проблемы. В теории банковского дела стратегия как отдельная категория управления имеют широкие перспективы для дополнительного специализированного рассмотрения. Вопросы формирования стратегического планирования и управления ими затрагиваются при рассмотрении проблем стратегического и оперативного управления банком, планирования и бюджетирования, управления доходами и расходами банка. Следует отметить исследования П.С. Роуза, П. Фалетти, Д. МакНотона,                     К.Дж. Барлтропа, Т. Бэррела, М. Хиггинса, Г. Вэйнса, которые, занимаясь изучением процессов планирования, организации финансовой отчетности, систем оценки деятельности банков, управленческим учетом и т.п., косвенно касались проблем учета, планирования и анализа затрат.

Следует отметить, что изучение проблем, связанных с банковскими затратами, методологически опирается на довольно хорошо изученные отечественной наукой проблемы формирования доходов и расходов, управления финансами банков, разработанные Г.Н. Белоглазовой, Л.Г. Батраковой, Н.И. Валенцевой, О.В. Гончарук, О.В. Грядовой, С.А. Котляровым, Л.П. Кроливецкой, О.И. Лаврушиным, И.В.Ларионовой, И.Д. Мамоновой, Ю.С. Масленченковым, М.А. Помориной,             Г.С. Пановой, Т.С. Новашиной и др.

Задачи исследования:
· Проанализировать систему бизнес-планирования как элемент экономической политики коммерческого банка

· Дать оценку методике составления бизнес-плана АКБ «Стратегия»

· Выявить направления совершенствования бизнес-планирования в коммерческом банке.

Объект исследования – АКБ «Стратегия»

Предмет исследования – система бизнес-планирования банка

Работа состоит из введения, заключения и 3-х глав.
Практическая значимость работы заключается в том, что разработанные методические положения, практические рекомендации и выводы могут быть использованы менеджментом крупных российских коммерческих банков, перед которым стоит задача стратегически эффективно управлять затратами в рамках обобщенной стратегии, направленной на достижение устойчивого конкурентного преимущества.

Глава 1. Бизнес-планирование как элемент экономической политики в коммерческом банке
1.1.Сущность планирования, как главной функции стратегического менеджмента

Стратегическое планирование пытается ответить на фундаментальный вопросы: перспективы и разработка развития предприятия. Стратегическое планирование позволяет смотреть на общую картину с долгосрочной перспективы, в то время как оперативные планы представляют определенную тактику выполнения стратегического плана год от года.[12, c. 25] 

В современной ситуации борьба банка за конкурентное преимущество на отдельно взятом сегменте рынка становится бессмысленной. Кредитные организации вынуждены в постоянном режиме корректировать не только свои продуктовые ряды, но и стратегические планы развития. Из-за возросшей скорости распространения информации в конкурентной среде меняется парадигма управления банком. Раньше можно было строить долгосрочные планы и потом, по окончании планового периода, оценивать результаты их исполнения. В настоящее время отношение к стратегическим планам изменилось. Возможности рынка, условия обслуживания, предлагаемые клиентам конкурентами, могут так сильно меняться, что пунктуальное исполнение долгосрочного плана станет бессмысленным. Стратегический план на 5 лет может перестраиваться много раз, сейчас это не столько директива, сколько система ориентиров в бизнесе.

Насущная задача управления современным банком - создание таких инструментов, которые позволяют объединить долгосрочную стратегию и возможность обновления планов за счет новых идей. Как только на рынке появляются так называемые стратегические окна, то есть новые возможности, банк должен быстро адаптировать свою деятельность к новой ситуации, а не пытаться держаться за прежние ориентиры. Поскольку основная задача планирования - максимизация прибыли в долгосрочной перспективе, то в процессе планирования необходимо понимать, что на результат будут влиять, с одной стороны, правильно выбранные стратегические задачи, с другой - риски. Банк не может сразу предугадать объем потерь и влияние рисков на финансовый результат своей деятельности. Парадигму стратегического управления можно сформулировать как единство трех процессов:

1) процесса управления развитием, то есть стратегического планирования;

2) процесса управления затратами и маржой;

3) процесса управления рисками.

Сегодня в российских банках, несмотря на общее понимание единства данных процессов в контексте стратегического управления банком, на деле эти процессы, как правило, протекают раздельно - у них разные владельцы, разные вице-президенты - кураторы, в том числе на уровне информационных технологий, задействованных в их поддержке.

Что происходит на самом деле? Стратегия разрабатывается в контексте отдельных балансовых позиций, и, пока банк в своем развитии не достиг определенных контрольных точек, фигурирующих в стратегии, с ней не сверяются. Далеко не всегда стратегия четко разграничивает текущую деятельность банка и реализацию новых проектов, определяющих будущее кредитной организации. Параллельно со стратегическим планом часто разрабатывается много так называемых проектов развития (например, стратегия развития филиальной сети, систем дистанционного обслуживания), которые в процессе разработки бывают никак не связаны с ним и даже порой не учитываются. Когда же начинается выполнение плана, эти проекты развития начинают рассматриваться в контексте общей деятельности. Например, новому филиалу ставят на вид, что он не приносит прибыль, забывая о том, что за прошедший с момента открытия филиала срок он просто не мог выйти на уровень окупаемости. Бывает и обратная ситуация: срок выхода на уровень окупаемости для филиала давно вышел, а головной банк продолжает покрывать его убытки, оправдывая ситуацию тем, что филиал еще новый и ему необходимо время для развития.[17, c. 25]
Для стимулирования своего развития банк должен выделять в своем плане:

сегменты текущего развития, когда стимулирование осуществляется за достижение финансового результата;

сегменты с условным названием "проекты".

Если инновационный проект осуществляется действующим подразделением, до момента выхода данного проекта на самоокупаемость мониторинг результатов его выполнения должен происходить отдельно от мониторинга результатов текущей деятельности подразделения. При этом следует помнить, что финансовые результаты подразделения, занимающегося инновацией, могут быть некоторое время хуже, чем результаты других подразделений, занимающихся только текущей деятельностью, и наказывать его за это нецелесообразно, если реализуемый проект жизненно необходим для развития банка. Общая идея разработки стратегии такова: текущий бюджет представляется в разрезе стратегических бизнес-единиц, бюджет развития - в разрезе проектов как плановых единиц (которые необходимо "мониторить" отдельно)…
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