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Введение

Необходимым условием деятельности любой организации является ее кадровое обеспечение. Ведь успех зависит, прежде всего, от эффективности работы трудового коллектива, а потому необходимо подобрать высококвалифицированный персонал, обладающий определенным опытом, навыками, талантами, способный слаженно и эффективно работать для достижения целей предприятия. Причем хороших сотрудников нужно не только найти, но и удержать на предприятии, а это в немалой степени зависит от условий оплаты их труда.

Для работников оплата труда является основным доходом. А для предприятия эти затраты являются важнейшим элементом издержек производства и обращения, поэтому большое значение имеет наличие экономически обоснованной и достоверной информации о труде и его оплате. 

Правильное осуществление расчетов с работниками позволяет корректно сформировать себестоимость продукции и избежать конфликтов с персоналом, налоговыми органами, органами социального страхования и иными участниками хозяйственных отношений. Поэтому учет труда и его оплаты должен обеспечить:

- контроль за производительностью труда, количеством и качеством труда, использованием рабочего времени, фондом оплаты труда;

- осуществление своевременных и правильных расчетов по оплате труда;

- получение данных по труду и его оплате для планирования и оперативного регулирования;

- своевременное составление бухгалтерской и статистической отчетности по труду и его оплате.

В процессе хозяйственной деятельности организация производит различные виды расчетов со своими работниками:

- начисляет и выплачивает им заработную плату и иные вознаграждения за выполняемую работу;

- начисляет и выплачивает различные социальные пособия, например, пособия по временной нетрудоспособности;

- удерживает и уплачивает в бюджет налог на доходы физических лиц, выступая в качестве налогового агента;

- удерживает и выплачивает различные суммы по исполнительным листам (например, алименты, возмещение ущерба ит.д.).

Актуальность темы выпускной квалификационной работы обоснована тем, что кадровое обеспечение и ведение бухгалтерского учета по оплате труда является главным условием для деятельности любой организации. 
Основной целью выпускной квалифицированной работы является изучение теоретических и организационно правовых основ учета расчетов с работниками по оплате труда, синтетического и аналитического учета заработной платы и действующей системы организации учета оплаты труда и расчетов с персоналом в ООО «ТК «Битекс»».
Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

· раскрыть формы и системы оплаты труда;
· изучить нормативное и законодательное регулирование учета расчетов с работниками;

· отразить документальное оформление операций по оплате труда;
· рассмотреть учет начисления заработной платы и компенсационных выплат;
· изучить состав и порядок учета страховых взносов;

· рассмотреть виды и учет удержаний из заработной платы;

· оценить действующую систему организации учета оплаты труда в ООО «ТК «Битекс»»;
· проанализировать особенности учета расчетов по оплате труда и удержаний из заработной платы;

· раскрыть учет прочих операций в расчетах с персоналом;

· изучить автоматизацию учета расчетов по оплате труда на предприятии.

Объектом рассмотрения является финансово-хозяйственная деятельность ООО «ТК «Битекс»». 
Предмет исследования – учета расчетов по оплате труда.

Гипотеза исследования – наличие автоматизации по расчету оплаты труда позволяет снизить трудоемкость процесса и избежать ошибок при начислении и учете заработной платы.

Структура выпускной квалификационной работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений.
В первой главе отражены виды, формы и системы оплаты труда, рассмотрено нормативное и законодательное регулирование учета расчетов по оплате труда, описаны документы по учету личного состава, труда и его оплаты. 

Во второй главе рассмотрен синтетический и аналитический учет расчетов с персоналом по оплате труда и другим операциям, изучен учет начисления заработной платы; рассмотрены виды и учет удержаний из сумм, начисленных работникам; определен учет расчетов с персоналом по прочим операциям, показан состав и порядок учета страховых взносов.

В третьей главе дана краткая экономическая характеристика организации, проведено исследование действующей системы учета расчетов с персоналом по оплате труда и прочим операциям в ООО «ТК «Битекс»», рассмотрен порядок учета удержаний из заработной платы, а также автоматизация расчетов по заработной плате.

В заключении обобщены итоги исследования, даются основные выводы. 
Теоретическую и методическую основу исследования составили законодательные и нормативные документы, регулирующие ведение бухгалтерского учета. Информативной основой явились труды российских и зарубежных специалистов в области бухгалтерского учета, материалы периодической печати, а также первичные документы, регистры синтетического и аналитического учета, бухгалтерская отчетность ООО «ТК «Битекс»».

Глава 1. Теоретические и организационно-правовые основы учета расчетов с работниками по оплате труда

1.1. Понятия, формы и системы оплаты труда
Оплата труда - это система отношений, связанных с обеспечением установления и осуществления работодателем выплат работникам за их труд в соответствии с законами, иными нормативными правовыми актами, коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами и трудовыми договорами.
Заработная плата - это вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы, а также выплаты компенсационного и стимулирующего характера [36, c.195].
Выплата заработной платы производится в денежной форме в валюте Российской Федерации (в рублях). В соответствии с коллективным договором или трудовым договором по письменному заявлению работника оплата труда может производиться и в иных формах, не противоречащих законодательству Российской Федерации и международным договорам Российской Федерации. Доля заработной платы, выплачиваемой в неденежной форме, не может превышать 20 процентов от начисленной месячной заработной платы. Выплата заработной платы в бонах, купонах, в форме долговых обязательств, расписок, а также в виде спиртных напитков, наркотических, ядовитых, вредных и иных токсических веществ, оружия, боеприпасов и других предметов, в отношении которых установлены запреты или ограничения на их свободный оборот, не допускается [2, ст. 131].
Необходимо различать денежную (номинальную) и реальную заработную плату. Номинальная заработная плата- это сумма денег, полученная за час, день, неделю и т. д. Реальная заработная плата - это количество товаров и услуг, которые можно приобрести на номинальную заработную плату; реальная заработная плата - это «покупательная способность» номинальной заработной платы. Реальная заработная плата зависит от номинальной заработной платы и цен на приобретаемые товары и услуги. Изменение реальной заработной платы в процентном отношении можно определить путем вычитания процентного изменения в уровне цен из процентного изменения в номинальной заработной плате.
Номинальная и реальная заработная плата не обязательно изменяются в одну и ту же сторону. К примеру, номинальная заработная плата может увеличиться, а реальная заработная плата в то же самое время уменьшиться, если цены на товары растут быстрее, чем номинальная заработная плата [33, с. 215].
В соответствии со ст. 135 Трудового кодекса РФ (далее ТК РФ), заработная плата работнику устанавливается трудовым договором в соответствии с действующими у данного работодателя системами оплаты труда. Заработная плата может включать в себя различные выплаты, которые делятся на три основные группы (составные части заработной платы).
- вознаграждение за труд в зависимости от квалификации работника, сложности, количества, качества и условий выполняемой работы; 

- компенсационные выплаты: доплаты и надбавки компенсационного характера, в том числе за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных, работу в особых климатических условиях и на территориях, подвергшихся радиоактивному загрязнению, и иные выплаты компенсационного характера;

- стимулирующие выплаты: доплаты и надбавки стимулирующего характера, премии и иные поощрительные выплаты [2, ст. 129]…
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