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ВВЕДЕНИЕ 

Актуальность выбранной темы обусловлена тем, что в условиях рыночных отношений от предприятия требуется повышение эффективности деятельности, конкурентоспособности продукции и услуг на основе    внедрения   достижений   научно-технического   прогресса, эффективности форм хозяйствования и управления производством.  Важная роль в реализации этой задачи отводится анализу хозяйственной деятельности предприятий. С его помощью вырабатываются стратегия и тактика развития предприятия, обосновываются планы и управленческие решения, осуществляется контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, его подразделений и работников.

Цель диплома -  проведение анализа финансового состояния ОАО ТМКБ «Союз» Под анализом понимается способ познания, основанный на расчленении целого на составные части и изучение их во всем многообразии связей и зависимостей. 
Задачи дипломной  работы определяются ее целью. Одной из таких задач  является изучение характера действия экономических законов, установление закономерностей и тенденций экономических явлений и процессов в конкретных условиях предприятия ОАО ТМКБ «Союз», оценка результатов деятельности предприятия по выполнению планов, достигнутому уровню развития экономики, использованию имеющихся возможностей. Основная задача  - поиск резервов повышения эффективности деятельности  на основе полученных результатов анализа. И, наконец, разработка мероприятий по использованию выявленных резервов в процессе хозяйственной деятельности.
Методы исследования определялись обозначенными задачами
исследования. Применялись  аналитические и статистические  методы исследования, а так же анализ  литературных источников по анализу финансового состояния предприятия. 
Объект исследования  - ОАО ТМКБ «Союз».
Предмет исследования: финансовое состояние предприятия.  
Информационной базой исследования послужила бухгалтерская отчетность компании за 2009, 2010, 2010 год. 


Дипломная  работа состоит из трех глав, введения, заключения. 

В первой главе рассмотрены теоретические основы анализа финансового состояния предприятия. Во второй главе на основании данных бухгалтерской отчетности производится анализ финансового и экономического потенциала ОАО ТМКБ «Союз». В третьей главе рассмотрены существующие методы улучшения финансового состояния, разработаны меры по повышению эффективности деятельности предприятия. 

В процессе исследования были использованы научные труды отечественных и зарубежных авторов, публикации Интернет – сайтов.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДИЧЕСКИЕ  ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА 
1.1 Сущность, задачи и классификация методов экономического анализа
Анализ финансового состояния представляет собой важную составную часть фи​нансового менеджмента. Одной из ключевых задач анализа финансового состояния предприятия является изучение показателей, отражающих его финансовую устойчивость. Ее характеризуют стабильным превышением доходов над расходами, свободным маневрированием денежными средствами и эффективным их исполь​зованием в процессе текущей (операционной), инвестиционной и финансовой деятельности.

Анализ финансового состояния  позволяет установить, насколько эффективно предприятие управляет собствен​ными и заемными средствами в течение периода, предшествующего этой дате. Важно, чтобы состояние источников собственных и заемных средств отвечало стратегическим целям развития предприятия, так как недостаточная финансовая устойчивость может привести к его неплатежеспособности, т. е. отсутствию денежных средств, необходимых для расчетов с внутренними и внешними партнерами, а также с государством. В то же время наличие значительных остатков свободных денежных средств усложняет деятельность предприятия за счет их иммобилиза​ции в излишние материально-производственные запасы и затраты.

Следовательно, содержание финансовой устойчивости определяют эффективным формированием и использованием денежных ресурсов, необходимых для нор​мальной производственно-коммерческой деятельности. К собственным финансовым ресурсам, которыми располагает предприятие, относятся, прежде всего, чистая (нераспределенная) прибыль и амортизационные отчисления. Внешним призна​ком финансового состояния выступает платежеспособность хозяйствующего субъекта.

Платежеспособность — это способность предприятия выполнять свои финансо​вые обязательства, вытекающие из коммерческих, кредитных, налоговых и иных операций платежного характера.

Удовлетворительная платежеспособность предприятия подтверждается такими формальными признаками, как
:

- наличие свободных денежных средств на расчетных, валютных и иных счетах в банках;

- отсутствие длительной просроченной задолженности поставщикам, подрядчикам, банкам, персоналу, бюджету, государственным внебюджетным фондам и другим кредиторам;

- наличие собственных оборотных средств (чистого оборотного капитала) на начало и конец отчетного периода.

Низкая платежеспособность может быть как случайной, временной, так и длительной (хронической). Последний ее тип может привести предприятие к банкротству.

Высшим типом финансового состояния является способность предприятия развиваться преимущественно за счет собственных источников финансирования. Для этого оно должно иметь гибкую структуру финансовых ресурсов и возмож​ность при необходимости привлекать заемные средства, т. е. быть кредитоспособ​ным. Способность хозяйствующего субъекта своевременно осуществлять плате​жи, финансировать свою деятельность на расширенной основе, преодолевать непредвиденные осложнения и поддерживать свою платежеспособность в неблагоприятных условиях свидетельствует о его устойчивом финансовом положении, и наоборот. Кредитоспособным считают предприятие при наличии у него предпосылок для получения кредита и способности своевременно возвратить креди​тору взятую ссуду с уплатой причитающихся процентов за счет внутренних фи​нансовых ресурсов.

За счет собственных доходов предприятие не только погашает ссудную задолженность перед банками, обязательства перед бюджетом по налогу на прибыль, но и инвестирует средства на капитальные затраты. Для поддержания финансового состояния необходим рост не только абсолютной массы прибыли, но и ее уровня относительно вложенного капитала или операционных издержек, т. е. рентабельности. Следует иметь в виду, что высокая доходность связана со значительным уровнем риска. На практике это означает, что вместо прибыли предприя​тие может понести существенные убытки и даже стать несостоятельным (банкро​том).

Следовательно, финансовая устойчивость хозяйствующего субъекта — это такое состояние его денежных ресурсов, которое обеспечивает развитие предприятия преимущественно за счет собственных средств при сохранении платежеспо​собности и кредитоспособности и минимальном уровне предпринимательского риска. В условиях финансовой устойчивости  предприятие способно путем эф​фективного использования финансовых ресурсов обеспечить непрерывность про​цесса производства и реализации готовой продукции (работ, услуг), а также за​траты по его расширению и обновлению.
Финансовая устойчивость предприятия зависит от результатов его производ​ственно-коммерческой деятельности. Если успешно выполняются показатели бизнес-плана, то это позитивно влияет на финансовое состояние предприятия. В ином случае происходит повышение издержек производства, снижение выруч​ки от реализации и суммы прибыли и как следствие ухудшение финансового со​стояния организации и ее платежеспособности.

Практическую работу по анализу финансового состояния осуществляют на основании данных бухгалтерской отчетности (формы №1,2).
Целью структурного анализа является изучение структуры и динамики средств предприятия и источников их формирования для ознакомления с общей картиной финансового состояния. Структурный анализ носит предварительный характер, поскольку по его результатам еще нельзя дать окончательную оценку качества финансового состояния, для получения которой необходим расчет специальных показателей.

Экономическому   анализу  всегда  придавалось  большое  значение.   Он позволяет  определить  эффективность  как  отдельного предприятия, группы предприятий,  так  и,   в  конечном   счете,   всей  экономики  в  целом.   Но  с переходом на рыночный путь развития,  с созданием рыночной экономики, с появлением огромного количества независимых самостоятельных предприятий и организаций…
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