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Введение

Современное состояние социально-экономических процессов характеризуется бурным развитием транспортной отрасли: растет количество отечественных перевозчиков и транспортных компаний, осуществляющих свою деятельность на территории России, открываются новые маршруты, появляются более совершенные виды транспортных средств, расширяется правовое регулирование отношений, связанных с перевозкой пассажиров и грузов. 

Вместе с тем, в настоящее время в связи с произошедшими радикальными переменами в различных областях общественной жизни действующее законодательство, регулирующее административно-правовые отношения в сфере отечественного транспорта, в том числе и водного, во многом не отвечает современным реалиям. В результате проводимых в последнее десятилетие экономических реформ был утрачен комплексный подход к государственному регулированию транспортной системы, материально-техническая и организационно-правовая база которой в настоящее время безнадежно устаревает. В процессе осуществления перевозок пассажиров и грузов выявляются правовые пробелы в деятельности как специализированных  органов (Федеральная служба по надзору в сфере транспорта и др.), так и органов, определяющих стратегические направления обеспечения безопасности жизненно важных интересов личности и общества, в том числе и в сфере транспортной безопасности (Совет Безопасности Российской Федерации). 
Об этом свидетельствует значительное количество аварий, происшествий и несчастных случаев на транспорте, в том числе водном, последствиями которых являются человеческие жертвы и причинение материального ущерба в значительных размерах. Нерешёнными остаются и проблемы, связанные с лицензированием и сертификацией транспортного комплекса, а также бюджетного финансирования государственных и муниципальных транспортных предприятий. 

Как и все российское общество в целом, отечественный транспортный комплекс переживает значительные организационно-правовые и содержательные преобразования и нуждается в реформировании. К сожалению, в настоящее время еще не создана прочная законодательная основа, необходимая для нормального функционирования транспортного комплекса в современных условиях
. 

На основании изложенного возникает необходимость комплексного исследования проблем административно-правового регулирования отечественного транспортного комплекса, и в частности водного транспорта, а также поиска эффективных форм управленческого и законодательного воздействия на транспортные отношения в целях их стабилизации и оптимизации в современных условиях.

Этим и обусловлена актуальность выбранной темы.

Водный транспорт - один из видов транспорта, находящегося в ведении Российской Федерации и представляющего собой производственно-технологический комплекс с входящими в него организациями, осуществляющими судоходство и иную связанную с судоходством деятельность на водных путях Российской Федерации. Он  занимает самостоятельное место в транспортной системе государства, выполняет собственные задачи для достижения целей, установленных действующим законодательством.

Водный транспорт, как отрасль единой транспортной системы, предполагает наличие в системе права специфического базового нормативного массива, осуществляющего регулирование деятельности по использованию инфраструктуры данного вида транспорта. Отношения, возникающие в сфере деятельности внутреннего водного транспорта, многогранны, вследствие чего они и попадают в поле регулятивного воздействия норм различных отраслей права – Кодекс Внутреннего Водного Транспорта РФ содержит нормы гражданского и административного (наибольший удельный вес), экологического и иных отраслей права. 

Объектом исследования являются общественные отношения, существующие в сфере водного транспорта Российской Федерации, юридическая природа этих отношений, а также особенности их регламентации.

Предметом исследования являются  правовые нормы административного, гражданского и иных отраслей права, регламентирующие организационно-правовые основы управленческой деятельности органов и должностных лиц в сфере водного транспорта.

Задачей исследования является   углубление научных знаний в области административно-правового регулирования в сфере водного транспорта. 
Целью настоящего исследования является разработка административно-правовых проблем совершенствования механизма управления водным транспортом в Российской Федерации, форм, методов и функций правового обеспечения эффективной деятельности органов управления и организаций в указанной сфере и определение на этой основе оптимальной структуры правового режима этого механизма.
Поставленная цель обусловила необходимость решения следующих задач исследования:
- исследовать организационно-правовые основы управления в сфере водного транспорта, 

-  определить место водного транспорта в системе объектов правового регулирования, 

- раскрыть сущность и организационно-правовую структуру системы управления водным транспортом;

- исследовать правовой механизм управления в сфере водного транспорта,

- определить формы и методы государственного управления в сфере водного транспорта,

- проанализировать административную ответственность как элемент правового механизма управления в сфере водного транспорта.

Методологическую основу исследования составили  общенаучные методы познания (диалектический, исторический, системный, исторический, анализ и синтез, индукция и дедукция), специальные методы (функциональный, статистический) и частно-научные (формально-юридический, сравнительно-правовой).

Нормативную основу данного исследования составили Конституция Российской Федерации, указы Президента РФ, постановления Правительства РФ,  федеральные законы и подзаконные акты Российской Федерации, судебная практика.

Структура работы обусловлена целью, задачами исследования и состоит из введения, двух глав, включающих 4 параграфа, заключения и библиографии. 

Глава I. Организационно-правовая основа управления в сфере 
                водного    транспорта
1. Водный транспорт в системе объектов правового регулирования. 

Транспорт является важнейшей составной частью производственной инфраструктуры России. Его устойчивое и эффективное функционирование является необходимым условием стабилизации, подъема и структурной перестройки экономики, обеспечения целостности страны, обеспечения обороны и безопасности, повышения уровня жизни населения.

В настоящее время существуют следующие виды транспорта: железнодорожный, водный (морской и внутренний водный), автомобильный, гражданская авиация, а также специальные виды транспорта.

Законодательной базой функционирования водного транспорта в Российской Федерации являются:  Кодекс внутреннего водного транспорта Российской Федерации от 7 марта 2001 г. N 24-ФЗ, Кодекс торгового мореплавания Российской Федерации от 30 апреля 1999 г. N 81-ФЗ, Федеральный закон от 31 июля 1998 г. N 155-ФЗ "О внутренних морских водах, территориальном море и прилежащей зоне Российской Федерации".
Водный транспорт включает в себя внутренний водный транспорт и морской транспорт. 

Внутренний водный транспорт представляет собой производственно-технологический комплекс с входящими в него организациями, осуществляющими судоходство и иную связанную с судоходством деятельность на внутренних водных путях Российской Федерации (естественных или искусственно созданных федеральных путях сообщения, обозначенные навигационными знаками или иным способом и используемые в целях судоходства). 

Речной транспорт  осуществляет перевозки пассажиров и грузов по водным путям: естественным (реки, озера) и искусственным (каналы, водохранилища). Выделяют: магистральные речные пути, обслуживающие внешнеторговые перевозки нескольких государств; межрайонные, обслуживающие перевозки между крупными районами внутри страны; местные, обслуживающие внутрирайонные связи. 

Внутренние речные судоходные пути России составляют 80 тысяч километров. Удельный вес внутреннего водного транспорта в общем грузообороте составляет 3,9 %. Роль речного транспорта резко повышается в ряде регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Основным в России является Волго-Камский речной бассейн, на который приходится 40 % грузооборота речного флота. Благодаря Волго-Балтийскому,  Беломорско-Балтийскому  и  Волго-Донскому каналам Волга стала стержнем единой водной системы европейской части России, а Москва — «портом пяти морей».

К  другим важным рекам европейской России относятся Северная Двина с притоками, Сухона, Онега, Свирь, Нева.

В Сибири основные реки — Енисей, Лена, Обь и их притоки. Все они используются для судоходства и сплава леса, перевозки продовольствия и промышленных товаров в отдалённые регионы. Значение сибирских речных путей весьма значительно, вследствие неразвитости железных дорог (особенно в меридиональном направлении). Реки связывают южные районы Западной и Восточной Сибири с Заполярьем. По Оби и Иртышу транспортируется нефть из Тюмени. Обь судоходна на протяжении 3600 км, Енисей — 3300 км, Лена — 4000 км (навигация продолжается 4-5 месяцев). Порты нижнего течения Енисей — Дудинка и Игарка — доступны для морских судов, следующих Северным морским путём. Крупнейшие перевалочные пункты грузов с рек на железные дороги — Красноярск, Братск, Усть-Кут.

Важнейшей речной магистралью Дальнего Востока является Амур. Судоходство осуществляется на всём протяжении реки.

Морской транспорт - это производственно-технологический комплекс с входящими в него организациями, осуществляющими судоходство и иную связанную с судоходством деятельность на морских путях (между морскими портами Российской Федерации).

Морской транспорт -  вид водного транспорта, осуществляющего перевозки грузов и пассажиров с помощью судов по океанам, морям и морским каналам. Морской транспорт делят на каботажный (перевозки между портами одной страны) и международный дальнего плавания. Пассажирские перевозки морским транспортом почти вытеснены воздушным транспортом и сохранились главным образом в качестве рекреационных круизов. 
Морскому транспорту  принадлежит главная роль в межгосударственном грузообороте. Важность морского транспорта для России определяется её положением на берегах трёх океанов и протяжённостью морской границы 42 тысячи километров. Основные порты: на Чёрном море — Новороссийск, Туапсе; на Азовском море — Таганрог; на Балтийском — Санкт-Петербург, Калининград, Балтийск, Выборг; на Баренцевом — Мурманск; на Белом — Архангельск; на Японском —Ванино, Владивосток, Находка, Порт Восточный.

Внутренний водный транспорт представляет собой совокупность объектов, производственно-технологический комплекс, направленный на обеспечение водного перемещения объектов
. 
В этой связи целесообразно говорить о формировании инфраструктуры внутреннего водного транспорта, то есть совокупности объектов, способствующих движению внутреннего водного транспорта по соответствующим путям. Действующее российское законодательство предусматривает необходимость формирования и развития инфраструктуры применительно к каждому виду транспорта. Однако, в отношении внутреннего водного транспорта закон рассматривает необходимость формирования инфраструктуры внутренних водных путей, т.е. фактически указанные объекта способствуют обеспечению движения водного транспорта по соответствующему пути и обеспечивают его беспрепятственное прохождение до пункта назначения. Анализ понятия инфраструктуры в отношении отдельных видов транспорта позволяет говорить о тождественности понятий "инфраструктура внутреннего водного транспорта" и "инфраструктура внутренних водных путей". 
Смысловое значение указанных понятий представляется различным. Так, инфраструктура транспорта представляет собой совокупность объектов, которые способствуют передвижению судна по водному объекту. Как правило такая инфраструктура включает в себя само судно, маяки, иные средства навигации и т.п. Инфраструктура внутренних водных путей понятие более широкое и включает в себя не только инфраструктуру транспорта, но и ряд иных объектов, применение которых направлено на достижение основных целей эксплуатации данного вида транспорта. Положения настоящей статьи определяют примерный перечень объектов инфраструктуры, к числу которых относятся:

- судоходные гидротехнические сооружения;

- маяки;

- рейды;

- пункты отстоя;

- места убежища;

- средства навигационного оборудования;

- объекты электроэнергетики;

- сети связи;

- сооружения связи;

- системы сигнализации;

- информационные комплексы;

- системы управления движением судов;

- суда технического флота.

Совокупность данных объектов свидетельствует о включении инфраструктуры внутреннего водного транспорта инфраструктуру водных путей. Причем в большинстве своем данная система включает в себя ряд объектов, способствующих обеспечение движения судов по внутренним водным путям. Однако, функционирование ряда объектов невозможно вне деятельности специализированных организаций. В этой связи представляется целесообразным включение в понятие инфраструктуры внутреннего водного транспорта не только указанных объектов, но и субъектов, в том числе организаций, обеспечивающих их эксплуатацию, что соответствует общей тенденции Транспортной стратегии РФ
.

Судовой ход - это часть водного пространства на внутреннем водном пути, пригодная для движения судов, обозначенная на местности и на карте
 . Смысл такого разграничения деятельности на внутренних водных путях в том, что вторая группа видов деятельности больше подвергается нормативному воздействию иных отраслей и институтов законодательства, не относящихся непосредственно к транспортному законодательству.

Судоходство выступает одним из основных видов использования внутренних водных путей России, поскольку достижение любой из целей эксплуатации объектов инфраструктуры водных путей непосредственно связано с движением судна по водному объекту. Несмотря на закрепленное п. 1 Правил плавания по внутренним водным путям РФ понятие судового хода, он может рассматриваться с различных точек зрения, в том числе применительно к конкретным видам правоотношений, составляющих предмет регулирования того или иного нормативного акта. В частности, родственное понятие "судоходство" предполагает иную трактовку - деятельность, связанная с использованием внутреннего водного пути для движения судов. Анализ указанной дефиниции позволяет выделить основные виды судоходства применительно к достижению целей перемещения судна по водному пути. Любой из указанных видов связан с перевозкой водным транспортом:

- грузов;

- пассажиров и их багажа;

- почтовых отправлений;

- буксировки судов и иных плавучих объектов;

- проведения поисков;

- разведки и добычи полезных ископаемых.

Немаловажное значение в эксплуатации внутренних водных путей занимает о выполнение отдельных видов работ:

- строительных;

- путевых;

- гидротехнических;

- подводно-технических и других подобных работ;

- лоцманской и ледокольной проводки;

- спасательных операций;

- осуществления мероприятий по охране водных объектов;

- защите их от загрязнения и засорения;

- подъема затонувшего имущества;

- санитарного и другого контроля;

- проведения научных исследований, учебных, спортивных, культурных мероприятий;

- иных целей.

Таким образом, несмотря на то, что основное смысловое значение данного понятия связано с перемещением судна по водному пути, Кодекс рассматривает его сущность в более широком понимании, применительно к деятельности различных субъектов в данной сфере
.

Движение судов представляет собой наиболее распространенный вид эксплуатации водного пути, в связи с чем закон значительное внимание уделяет понятию "судно", а также его отдельным разновидностям. В самом общем понимании судно представляет собой транспортное средство, перемещаемое по водным путям для перевозки отдельных объектов и выполнения отдельных видов работ. Судно - это сооружение, используемое в целях судоходства, т.е. комплекс механизмов, способствующих перемещению объекта по водной поверхности на длительные расстояния. В зависимости от основных характеристик и целей использования суда могут быть разделены на различные категории, например, пассажирские, нефтевозы, баржи, паромы и т.п. Однако, Кодекс в целях обеспечения эффективной реализации его правовых предписаний предусматривает лишь выделение самоходных и несамоходных плавучих сооружений, а также судов смешанного плавания. Выделяя указанные виды судов, Кодекс между тем не регламентирует понятие несамоходного судна, оставляя его за рамками правового регулирования. Поскольку несамоходные суда при их использовании предполагают одновременное применение и самоходных транспортных средств для их буксировки, то они не могут быть составлять в полном объеме предмет правового регулирования Кодекса. 
Самоходные суда представляют собой сооружения, самостоятельно перемещающиеся по поверхности водного объекта. Основной целью использования указанного вида судов является перевозка пассажиров, грузов и багажа, а также выполнение отдельных видов работ на водном объекте. Несмотря на то, что Кодекс допускает использование самоходного судна для проведения работ, в большинстве своем их деятельность направлена на обеспечение перевозочного процесса, причем перевозка может предполагать собой как непосредственное перемещение объектов, так и буксировку иных плавучих сооружений. Поскольку правовые предписания Кодекса направлены на урегулирование судоходства по внутренним водным путям РФ, то сооружения, перемещающиеся под водой, предмет его регулирования не составляют.

Наиболее распространенные виды судов, используемые для судоходства по внутренним водным путям, к их числу могут быть отнесены:

- самоходные суда;

- несамоходные плавучие сооружения;

- паромы;

- дноуглубительные снаряды;

- дноочистительные снаряды;

- плавучие краны;

- другие технические сооружения подобного рода.

В большинстве своем Кодекс распространяет свое действие на речные суда, в том числе маломерные, допуская возможность применения его предписаний и к судам смешанного плавания (река-море). Водные объекты, как правило, имеют связь между собой, за исключением обособленных водных объектов, в связи с чем транспортировка отдельных объектов может осуществляться в смешанном плавании, т.е. с перемещением по различным водным объектам. Такие суда Кодекс рассматривает в качестве сооружений смешанного плавания, конструкция которых позволяет свободно перемещаться как по внутренним водным путям, так и по внешним.

Внутренний водный транспорт, как отрасль единой транспортной системы, с необходимостью предполагает наличие в системе права специфического базового нормативного массива, осуществляющего регулирование деятельности по использованию инфраструктуры данного вида транспорта. Кодекс призван выполнять функции этого массива. Отношения, возникающие в сфере деятельности внутреннего водного транспорта, многогранны, вследствие чего они и попадают в поле регулятивного воздействия норм различных отраслей права - КВВТ РФ содержит нормы гражданского и административного (наибольший удельный вес), экологического и иных отраслей права. В силу особенностей развития отраслей российского права, у нас сложилось транспортное законодательство, к которому и относится настоящий Кодекс, но о транспортном праве как отрасли права (не законодательства - это разные социально-правовые явления), думается, нет пока оснований говорить. Поэтому КВВТ РФ, о чем уже упоминалось в предисловии, аккумулирует в себе нормы институтов различных отраслей права, направляя их регулирующее воздействие на деятельность субъектов права, когда они соприкасаются с таким технологическим комплексом, как внутренний водный транспорт.

Назначение Кодекса - определение сферы его регулятивного воздействия, системы отношений, которые являются предметом его регулирования. Очерчен круг субъектов, отношения между которыми при осуществлении судоходства на внутренних водных путях попадают под юрисдикцию КВВТ РФ.

КВВТ РФ устанавливает права, обязанности и ответственность данных субъектов. Здесь видно, в общих чертах, действие комментируемого Кодекса по кругу лиц - организации внутреннего водного транспорта, грузоотправители, грузополучатели, пассажиры - все они становятся участниками транспортных обязательств и иных отношений, когда используют инфраструктуру внутреннего водного транспорта. Действие норм Кодекса по кругу лиц означает, что его правила распространяются на всех физических и юридических лиц, являющихся субъектами соответствующих отношений на внутреннем водном транспорте. Здесь субъекты указаны предельно обобщенно - конкретнее они определяются исходя из той формы, в которой осуществляется использование инфраструктуры внутреннего водного транспорта. Например, под организациями внутреннего водного транспорта следует понимать прежде всего судовладельцев, но если вести речь о перевозках - на первый план выступает статус судовладельца именно как стороны в обязательствах по перевозке. 
К субъектам, попадающим в сферу нормативного воздействия Кодекса в соответствующих рамках относятся и органы государственной власти - например, Федеральная служба по надзору в сфере транспорта (Ространснадзор), или Федеральная служба по тарифам. Конечно статус, компетенция, предметы ведения и полномочий - все это регулируется положениями об этих органах, но применительно к внутреннему водному транспорту ряд вопросов их деятельности регулируется и КВВТ РФ.  К числу иных лиц будут относиться, например, диспашеры в случае общей аварии, лоцманы и лоцманские организации и иные субъекты - все они будут указаны в комментариях к соответствующим статьям. Что касается прав, обязанностей и ответственности данных субъектов, то следует указать, что эти права, обязанность и ответственность - лишь часть их общего правового статуса, а именно - определенный вид специального правового статуса, которым они начинают обладать, когда вступают в отношения, регулируемые КВВТ РФ
.

Государственное управление-это целенаправленная, планомерная, непрерывная деятельность органов государственной власти, направленная на создание и обеспечение своевременности и качества морских и речных перевозок. Эта деятельность проявляется в исполнительно-распорядительном по форме и организующем по содержанию воздействии на управляемые хозяйствующие субъекты и имеет своей целью обеспечение удовлетворения потребностей современного общества во всех видах перевозок пассажиров и грузов.

Инфраструктура внутренних водных путей - это единый технологический комплекс, включающий в себя сами пути, а также порты, навигационные системы, гидротехнические сооружения, - словом все, за счет чего и осуществляется эксплуатация внутренних водных путей. Действие норм комментируемого Кодекса распространяется на суда и иные плавучие объекты (например, плоты), эксплуатируемые на внутренних водных путях РФ…
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