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Введение 
Актуальность настоящей работы основана на том, что в условиях развития в России рыночных отношений очевидна необходимость качественного правового регулирования отношений всех участников гражданского оборота.  Подрядные обязательства занимают значительное место среди всех гражданско-правовых обязательств. Договор подряда имеет самое широкое применение. Он используется всюду, где речь идет о работах, имеющих определенный, отдельный от них результат, при этом сторона, выполняющая работы, сама же их и организует. Результатом работы обычно является создание новой вещи: от пошитого платья до выстроенного сооружения или здания. Но подряд имеет место и тогда, когда заказчик передает принадлежащую ему вещь для обработки или переработки. Наиболее важную сферу применения подряда составляет строительство. При этом подряд опосредует в равной мере как собственно строительство, так и тесно связанные с ним проектные, изыскательские, монтажные, пусконаладочные и другие работы. Подрядный договор обслуживает и личные потребности граждан. К нему прибегают при строительстве жилого дома или дачи, заказывая скульптору или художнику создание новой вещи либо ремонтной мастерской переделку старой машины в трактор для работы на садовом участке и др. 

В связи с широким распространением договора подряда необходимо его качественное правовое регулирование, которое должно осуществляться с учетом достижений науки гражданского права. Указанные обстоятельства обосновывают актуальность работы.

Объектом дипломного исследования являются отношения, возникающие вследствие заключения договора подряда, которому посвящены статьи 702-728 Гражданского кодекса Российской Федерации
 (далее – ГК РФ). Указанные нормы применяются ко всем видам договорам подряда, если не противоречат их существу, а также прямо регулируют все договоры подряда, которые не обладают признаками специальных договоров подряда, образуя правовую базу так называемого договора подряда без специальных признаков.

Предметом настоящего дипломного исследования являются нормативные правовые акты, монографические источники, материалы судебной практики, статьи из периодических изданий. 

Целью настоящей дипломной работы является комплексное изучение института правового регулирования подрядных отношений. Соответственно, в круг задач данного исследования входит:

- изучить понятие договора подряда;
- определить субъектов договора подряда;
- рассмотреть порядок заключения договора подряда;
- исследовать предмет договора подряда;
- рассмотреть срок договора подряда;
- провести анализ цены договора подряда;
- рассмотреть права и обязанности заказчика по договору подряда;

- исследовать права и обязанности подрядчика
по договору подряда.

Методологическую основу исследования составляют общенаучные и частнонаучные методы. К общенаучным методам исследования можно отнести методы анализа, синтеза, индукции, дедукции, аналогии, формально-логический метод. К частнонаучным методам исследования относится, прежде всего, формально-юридический метод. Также автором были использованы метод историко-правового анализа, сравнительного правоведения, метод системного анализа и некоторые другие.

Теоретические основы работы. Автор при написании данной работы обращался к учебным и справочным изданиям, монографиям, статьям из периодических изданий, материалам судебной практики. Нельзя утверждать, что институт договора подряда представляет собой малоизученную проблему гражданского права. Так, ему были посвящены труды таких ученых как Е. А. Суханов, М. И. Брагинский, В. В. Витрянский, Б. Д. Завидов, А. М. Эрделевский, А. Ю. Тихомиров и многих других.  Вместе с тем, признавая авторитет этих ученых, нельзя утверждать, что их работы являются чем-то раз и навсегда данным. Меняется законодательство, меняются тенденции судебной практики, следовательно, необходимы дальнейшие научные исследования указанного института.

Практическая и теоретическая значимость исследования. Положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в работе, могут быть использо
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