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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность темы исследования. С развитием информационных технологий и технических средств наблюдается интенсивное распространение применения информационных систем в различных сферах производства. Это в основном связано с тем, что в условиях рыночной экономики возросла необходимость качественного и оперативного принятия решений по управлению предприятием, в том числе в сфере производства. В целях предоставления производителям информационной поддержки для формирования и принятия решений по управлению предприятием рассматривается разработка автоматизированного рабочего места (АРМ) экономиста предприятия. Разработка проводится на базе результатов многолетних исследований условий и особенностей производства в г. Москва и Московской области.

Большинство информационных систем для предприятий, предлагаемых на рынке информационных технологий, предназначено для оценки результатов финансово-хозяйственной деятельности и не учитывает в полной мере специфики производства, а именно факторов регионального характера (политические условия, социально-экономическое состояние региона). Автором дипломной работы была разработана и научно обоснована методика оценки финансово-хозяйственной деятельности предприятия ООО “СК Технология 2000» с использованием системы региональных нормативов.

Особенностью АРМ являются использование данной методики и адаптация к условиям производства в г. Москва и Московской области.
Цель ВКР: Повышение эффективности АРМ экономиста предприятия ООО “СК Технология 2000».

Задачи ВКР: 

1) рассмотреть основные понятия, компоненты, технологии и этапы проектирования ИС;

2) изучить структуру и провести классификацию АРМ;

3) провести обследование и анализ предметной области, аппаратно-программных средств информационной сети предприятия;

4) выработать основные рекомендации по повышению эффективности АРМ экономиста предприятия ООО “СК Технология 2000»;

5) выполнить расчет экономической эффективности от внедрения усовершенствованного АРМ экономиста предприятия в ООО “СК Технология 2000».
В качестве объекта исследования в представленной работе выступает «Информационная система», а предмета исследования – «Автоматизированное рабочее место экономиста предприятия». 

Практическая значимость работы заключается в том, что разработанное автоматизированное рабочее место (АРМ) может быть использовано в тех организациях, в которых возникает задача автоматизации деятельности работников экономических отделов.

Основные авторы, в научных произведениях которых рассматривалась проблема исследования – Липаев В.В., Орлов С.А., Нестеров П.В., Мишенин А.И., Калянов Г.Н.
Глава 1. ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ И ЭТАПЫ ПРОЕКТИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ СИСТЕМ

1.1. Основные понятия и компоненты ИС

Информационная система (ИС) — это взаимосвязанная совокупность средств, методов и персонала, используемых для хранения, обработки и выдачи информации в интересах достижения поставленной цели.
Современное понимание информационной системы предполагает использование в качестве основного технического средства переработки информации компьютера. Кроме того, техническое воплощение информационной системы само по себе ничего не будет значить, если не учтена роль человека, для которого предназначена производимая информация и без которого невозможно ее получение и представление.
Классификация ИС:

1) по масштабу деятельности (одиночные, групповые, корпоративные);

2) по сфере применения (системы обработки транзакций, системы принятия решений, информационно-справочные системы, офисные информационные системы);

3) по способу организации (системы на основе архитектуры файл-сервер; системы на основе архитектуры клиент-сервер; системы на основе многоуровневой архитектуры; системы на основе Интернет / Интранет – технологий);

4) по типу хранимых данных (фактографические и документальные).
1.1.1. Информационное обеспечение

Информационное обеспечение (ИО) предназначено для:

1) обеспечения фактическими данными управленческих структур; 
2) использования информационных данных для автоматизированных систем управления;

3) обеспечения деятельности различных потребителей (организаций, ученых, художников, писателей, журналистов и т.д.).

Основные задачи создания и совершенствования системы  ИО:
- определение потребителей информации, ее состава, периодичности циркуляции, формы представления; 
- определение источников информации; 
- унификация и организация процессов и средств сбора, регистрации, хранения, обработки, обновления, передачи и использования информации, распределение этих задач между подразделениями; 
- организация потоков информации, формирование комплекса технических средств для организации информационных потоков, развитие, создание и использование новых информационных технологий и поэтапное формирование единого информационного пространства организации; 
- организация хранения массивов информации; 
- формирование унифицированной системы документации, разработка документооборота и технологических процессов формирования документов; 
- формирование и эксплуатация систем взаимодействия информационной системы и менеджеров, использование информации для оценки тенденций, альтернатив решений и действий, разработка прогнозов, выработки стратегий; 
- разработка концепции создания и/или развития единой информационно-телекоммуникационной системы организации и программы совершенствования информационного обеспечения организации.
Основные требования к информационному обеспечению ИС: 
- удовлетворение информационных потребностей органов управления; 

- правильный отбор первичных сведений и источников информации; 

- правильная систематизация и классификация информации; 

- непрерывность процессов сбора и переработки информации; 

- отсутствие дублирования информации; 

- проверка корректности (непротиворечивости данных); 

- многократное и многоаспектное использование информации; 

- приведение к общему формату информации; 

- фильтрация и актуализация информации; 

- уменьшение числа показателей и объемов информационных потоков (числа документов и объема документооборота). 

1.1.2. Программное обеспечение

Программное обеспечение (ПО) — совокупность программ, систем обработки информации и программных документов, необходимых для эксплуатации этих программ (ГОСТ 19781-90).

Программное обеспечение является одним из видов обеспечения вычислительной системы, наряду с техническим (аппаратным), математическим, информационным, лингвистическим, организационным и методическим обеспечением.

Программное обеспечение разделяется:

1) по назначению на системное, прикладное и инструментальное;

2) по способу распространения и использования - на закрытое, открытое и свободное. 
Свободное ПО может распространяться, устанавливаться и использоваться на любых компьютерах дома, в офисах, школах, вузах, а также коммерческих и государственных учреждениях без ограничений.

Системное ПО — это комплекс программ, которые обеспечивают эффективное управление компонентами компьютерной системы, такими как процессор, оперативная память, устройства ввода-вывода, сетевое оборудование, выступая как «межслойный интерфейс», с одной стороны которого аппаратура, а с другой - приложения пользователя. В отличие от прикладного программного обеспечения, системное не решает конкретные прикладные задачи, а лишь обеспечивает работу других программ, управляет аппаратными ресурсами вычислительной системы и т.д.

Операционная система (ОС) - комплекс системных программ, расширяющий возможности вычислительной системы, а также обеспечивающий управление её ресурсами, загрузку и выполнение прикладных программ, взаимодействие с пользователями. В большинстве вычислительных систем ОС являются основной, наиболее важной (а иногда единственной) частью системного ПО.

Основные функции ОС:

- загрузка приложений в оперативную память и их выполнение;
- стандартизованный доступ к периферийным устройствам (устройства ввода-вывода);
- управление оперативной памятью (распределение между процессами, виртуальная память);
- управление доступом к данным на энергонезависимых носителях (таких как жёсткий диск, компакт-диск и т. д.), организованным в той или иной файловой системе;
- пользовательский интерфейс;
- сетевые операции, поддержка стека протоколов.
Дополнительные функции ОС:

- параллельное или псевдопараллельное выполнение задач (многозадачность);
- взаимодействие между процессами: обмен данными, взаимная синхронизация;
- защита самой системы, а также пользовательских данных и программ от действий пользователей (злонамеренных или по незнанию) или приложений;
- разграничение прав доступа и многопользовательский режим работы (аутентификация, авторизация).
Существуют две группы определений ОС: «совокупность программ, управляющих оборудованием» и «совокупность программ, управляющих другими программами».
Прикладная программа или приложение — программа, предназначенная для выполнения определенных пользовательских задач и рассчитанная на непосредственное взаимодействие с пользователем. В большинстве операционных систем прикладные программы не могут обращаться к ресурсам компьютера напрямую, а взаимодействуют с оборудованием и проч. посредством операционной системы. Также на простом языке — вспомогательные программы.

К прикладному программному обеспечению (application software) относятся компьютерные программы, написанные для пользователей или самими пользователями, для задания компьютеру конкретной работы. Программы обработки заказов или создания списков рассылки — пример прикладного программного обеспечения. Программистов, которые пишут прикладное программное обеспечение, называют прикладными программистами.

Инструментальное программное обеспечение — программное обеспечение, предназначенное для использования в ходе проектирования, разработки и сопровождения программ, в отличие от прикладного и системного программного обеспечения.

Системы программирования. К этой категории относятся программы, предназначенные для разработки программного обеспечения:

- ассемблеры — компьютерные программы, осуществляющие преобразование программы в форме исходного текста на языке ассемблера в машинные команды в виде объектного кода;
- трансляторы — программы или технические средства, выполняющие трансляцию программы;
- компиляторы — программы, переводящие текст программы на языке высокого уровня, в эквивалентную программу на машинном языке;
- интерпретаторы — программы (иногда аппаратные средства), анализирующие команды или операторы программы и тут же выполняющие их;
- компоновщики (редакторы связей) — программы, которые производят компоновку — принимают на вход один или несколько объектных модулей и собирают по ним исполнимый модуль;
- препроцессоры исходных текстов — это компьютерные программы, принимающие данные на входе и выдающие данные, предназначенные для входа другой программы, например, такой, как компилятор;
- отладчик (debugger) — является модулем среды разработки или отдельным приложением, предназначенным для поиска ошибок в программе;
- текстовые редакторы — компьютерные программы, предназначенные для создания и изменения текстовых файлов, а также их просмотра на экране, вывода на печать, поиска фрагментов текста и т.п.;
- специализированные редакторы исходных текстов — текстовые редакторы для создания и редактирования исходного кода программ. Специализированный редактор исходных текстов может быть отдельным приложением, или быть встроен в интегрированную среду разработки (IDE);
- библиотеки подпрограмм — сборники подпрограмм или объектов, используемых для разработки программного обеспечения;
- редакторы графического интерфейса.
Перечисленные инструменты могут входить в состав интегрированных сред разработки.
Основные требования к программному обеспечению ИС:
- документация к программному обеспечению должна содержать разделы: "Руководство пользователя" и "Инструкцию по эксплуатации программного обеспечения";
- программное обеспечение должно предусматривать защиту данных от несанкционированного доступа на уровне разграничения;
- ошибки в работе программы или аварийное завершение работы программного обеспечения, не должны вызывать потерю, частичное или полное разрушение базы данных системы…
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