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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования финансового состояния достаточно остро стоит как в современных условиях развития экономики Российской Федерации, так и во всем мире. От того, насколько успешно она решается, зависит многое в экономической и социальной жизни любой страны в широком смысле слова, практически любого предприятия в узком смысле.

Основными проблемами в области финансового состояния в современных условиях российской экономики остаются: у субъектов хозяйствования недостаток оборотных активов для покрытия обязательств, отсутствие в составе оборотных активов достаточного количества высоколиквидных активов, недостаток собственных оборотных средств, замедление оборачиваемости оборотных активов. 
Развитие рыночных отношений в Российской Федерации поставило хозяйствующие субъекты различных организационно-правовых форм в такие экономические условия, при которых лишь проведение сбалансированной хозяйственной политики способно укрепить финансовое состояние, платёжеспособность и финансовую устойчивость предприятия. 
Комплексный анализ финансовой деятельности – это научная база принятия управленческих решений. Для их обоснования необходимо выявлять и прогнозировать существующие и потенциальные проблемы, производственные и финансовые риски, определять воздействие принятой на предприятии финансовой политики на уровень рисков и доходов субъекта хозяйствования. Поэтому овладение методикой комплексного экономического анализа менеджерами всех уровней является составной частью их профессиональной подготовки.

Основная задача финансового менеджмента состоит не только в том, чтобы установить и оценить уровень финансового состояния предприятия, но и в том, чтобы постоянно проводить работу, направленную на его укрепление. Анализ финансового состояния показывает, по каким направлениям надо вести эту работу. В соответствии с этим результаты анализа дают ответ на вопрос, каковы важнейшие способы укрепления финансового состояния предприятия в конкретный период его деятельности. Кроме того, своевременный анализа позволяет выявлять и устранять недостатки в финансовой деятельности и находить резервы улучшения финансового состояния предприятия, его ликвидности, финансовой устойчивости.

На основании выше изложенного можно сделать выводы о том, что тема настоящей дипломной работы является актуальной.

Целью данного исследование является проведение анализа финансового состояния организации для разработки мероприятий, направленных на повышение его эффективности.
Для достижения поставленной цели в работе были решены следующие задачи:
- изучить значение и роль финансового состояния в современных условиях;
- рассмотреть содержание, цели и задачи анализа финансового состояния предприятия;
- изучить информационную база финансового анализа;
- дать характеристику основных методик проведения анализа финансового состояния предприятия;
- на материалах ЗАО «Мастерхост» провести анализ имущественного положения, ликвидности и платежеспособности, оборачиваемости активов;

- по результатам проведенного анализа разработать мероприятия, направленные на повышение эффективности финансовой деятельности ЗАО «Мастерхост».

Объектом исследования является ЗАО «Мастерхост».

Предметом исследования является финансово-хозяйственная деятельность ЗАО «Мастерхост» и возможности ее повышения.

Период исследования 2009-2011 г.

При подготовке дипломной работы использовались нормативно-законодательные акты и учебная литература, а также статистические материалы ЗАО «Мастерхост».

В процессе написания данной работы были изучены сущность, значение и методы оценки финансового состояния организации, применяемые в организациях Российской Федерации; проведен анализ финансового состояния ЗАО «Мастерхост».

Методы исследования: общенаучные методы исследований (диалектика, анализ, синтез, системность и другие), специальные методы и приемы экономического анализа.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность финансовой деятельности предприятия, будет способствовать повышению его ликвидности, платежеспособности и финансовой устойчивости.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого объекта, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
1.ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ АНАЛИЗА ФИНАНСОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ
1.1. Значение и роль финансового состояния в современных условиях
Результаты в любой сфере бизнеса зависят от наличия и эффективности использования финансовых ресурсов, которые приравниваются к «кровеносной системе», обеспечивающей жизнедеятельность предприятия. Поэтому забота о финансах является отправным моментом и конечным результатом деятельности любого субъекта хозяйствования. В условиях рыночной экономики эти вопросы имеют первостепенное значение.
Выдвижение на первый план финансовых аспектов деятельности субъектов хозяйствования, возрастание роли финансов является характерной чертой и тенденцией во всем мире.
Профессиональное управление финансами неизбежно требует глубокого анализа, позволяющего более точно оценить неопределенность ситуации с помощью современных количественных методов исследования. В связи с этим существенно возрастают приоритетность и роль финансового анализа, основным содержанием которого служит комплексное системное изучение финансового состояния предприятия и факторов его формирования с целью оценки степени финансовых рисков и прогнозирования степени его устойчивости и уровня финансовых рисков.

Финансовое состояние - это совокупность показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых ресурсов. Вместе с тем, финансовое состояние - это важнейшая характеристика деятельности организации во внешней среде. Оно определяет конкурентоспособность организации, ее потенциал в деловом сотрудничестве, оценивает, в какой 
степени гарантированы экономические интересы самой организации и ее партнеров по финансовым и другим отношениям
.

Развернутое толкование финансового состоя​ния большинством авторов, по существу, включа​ет оценку структуры активов и пассивов, их взаи​мосвязи и взаимодействия на отчетную дату и на перспективу, результативности и выгодности бизнеса в процессе движения и отдачи капитала и др.
Чтобы выжить в условиях рыночной экономики и не допустить банкротства предприятия, нужно хорошо знать, как управлять финансовыми ресурсами, какой должна быть структура капитала по составу и источникам образования, какую долю должны занимать собственные средства, а какую – заемные. 

Финансовое состояние компании – это способность компании финансировать свою деятельность. Финансовое состояние характеризуется обеспеченностью финансовыми ресурсами, необходимыми для нормального функционирования предприятия, целесообразностью их размещения и эффективностью использования, финансовыми взаимоотношениями с другими юридическими и физическими лицами, платежеспособностью и финансовой устойчивостью.

 Способность предприятия своевременно производить платежи, финансировать свою деятельность на расширенной основе свидетельствует о его хорошем финансовом состоянии. Финансовое состояние может быть устойчивым, неустойчивым и кризисным.

 Финансовое состояние компании определяется результатами его производственной, коммерческой и финансовой деятельности. Если производственный и финансовый планы успешно выполняются, то это положительно влияет на финансовое положение компании. И, наоборот, в результате недовыполнения плана по производству и реализации продукции (работ, услуг) происходит повышение себестоимости единицы продукции, уменьшение выручки, суммы прибыли и, как следствие, ухудшение финансового состояния предприятия и его платежеспособности.

 Устойчивое финансовое положение в свою очередь оказывает положительное влияние на выполнение производственных планов и обеспечение нужд производства необходимыми ресурсами. Поэтому финансовая деятельность как составная часть хозяйственной деятельности направлена на обеспечение планомерного поступления и расходования денежных ресурсов, выполнение расчетной дисциплины, достижение рациональных пропорций собственного и заемного капитала и наиболее эффективного его использования
.

Владение сведениями о финансовом состоянии компании - верный путь к ее развитию и процветанию. Необходимо понимать смысл таких показателей экономики, как ликвидность, платежеспособность, финансовая устойчивость, деловая активность, эффект финансового рычага и другие, а также знать методику их анализа.

 Определяются следующие цели исследования финансового состояния организации:

- определение финансового положения организации, поиск и устранения недостатков в финансовой деятельности компании, выявление резервов улучшения финансового состояния предприятия и его платежеспособности, мониторинг значений основных финансовых показателей с целью обеспечения соответствия результатов стратегическим целям предприятия;

- выявления изменений в финансовом состоянии по сравнению с прошлыми периодами;

- выявления основных факторов, вызывающих изменения в финансовом состоянии;

- прогнозирования основных тенденций финансового состояния, обоснование финансовой стратегии, обоснование показателей бизнес-плана.
Подводя итог, можно сделать следующий вывод, что финансовое состояние предприятия - это совокупность показателей, отражающих его способность погасить свои долговые обязательства. Финансовая деятельность охватывает процессы формирования, движения и обеспечения сохранности имущества предприятия, контроля за его использованием. 
Финансовое состояние является результатом взаимодействия всех элементов системы финансовых отношений предприятия и поэтому определяется совокупностью производственно-хозяйственных факторов…
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