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Россия значительно отстает по производимым расходам на научные исследования.

Цель дипломной работы – проанализировать процесс управления нематериальными активами в ООО «Евроокна»
Задачи дипломной работы:

· Раскрыть теоретические аспекты управления нематериальными активами компании

· Провести оценку процесса управления НМА

· Предложить способы оптимизации процесса управления НМА

1.Теоретические аспекты управления нематериальными активами.
1.1. Понятие управления нематериальными активами
Нематериальные активы представляют собой в основном исключительные права авторов, патентообладателей и других законных владельцев на объекты интеллектуальной собственности.

Определение интеллектуальной собственности содержится в ст. 2 Конвенции, учреждающей Всемирную организацию интеллектуальной собственности (ВОИС), которая была подписана в Стокгольме 14 июля 1967 г.

Взаимоотношения, возникающие между субъектами права в области интеллектуальной собственности на территории Российской Федерации, регулируются гражданским законодательством РФ.

Статьей 128 ГК РФ результаты интеллектуальной деятельности, в том числе исключительные права на них (интеллектуальная собственность), отнесены к объектам гражданских прав.

Положениями ст. 138 ГК РФ предусмотрено, что интеллектуальной собственностью признается исключительное право гражданина или юридического лица на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним средства индивидуализации юридического лица, индивидуализации продукции, выполняемых работ или услуг (фирменное наименование, товарный знак, знак обслуживания и т.п.). Исключительность этого права заключается в возможности использования результатов интеллектуальной деятельности третьими лицами только с согласия правообладателя.

Помимо правил, установленных бухгалтерским законодательством, бухгалтеру в целях правильного учета операций с нематериальными активами необходимо хорошо ориентироваться в специальном законодательстве в области интеллектуальной собственности, к которому, в частности, относятся:

- Патентный закон от 23 сентября 1992 г. N 3517-1;

- Закон РФ от 23 сентября 1992 г. N 3520-1 "О товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров";

- Закон РФ от 23 сентября 1992 г. N 3523-1 "О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных";

- Закон РФ от 23 сентября 1992 г. N 3526-1 "О правовой охране топологий интегральных микросхем";

- Закон РФ от 9 июля 1993 г. N 5351-1 "Об авторском праве и смежных правах";

- Закон РФ от 6 августа 1993 г. N 5605-1 "О селекционных достижениях".*(3)
Для того чтобы провести границу между имуществом, которое подлежит учету в качестве НМА, и очень близкими по содержанию активами, необходимо выяснить, какими правами на объекты интеллектуальной собственности (результаты интеллектуальной деятельности) могут обладать предприятия и физические лица.

Авторские неимущественные права. Авторское право как на произведение науки, литературы и искусства, так и на компьютерное программное обеспечение возникает просто в силу факта его создания, то есть для возникновения и осуществления такого права не нужно соблюдать какие-либо формальности, особым образом оформлять произведение или регистрировать его.

В соответствии с ч. 1 ст. 6 Закона РФ 09.07.1993 N 5351-1 (ред. от 19.07.1995) "Об авторском праве и смежных правах" объектами авторского права являются произведения науки, литературы и искусства, являющиеся результатом творческой деятельности, независимо от назначения и достоинства произведения, а также от способа его выражения, существующие в объективной форме. Произведение - нематериальный объект, и в этой связи следует избегать заключения "авторских" договоров о передаче произведения от автора пользователю посредством, например, купли-продажи или дарения. Подобные сделки, если в них не содержатся специальные положения, не обуславливают передачи авторских прав и создают риски в хозяйственной деятельности предприятия.

Статья 7 Закона РФ "Об авторском праве" содержит перечень объектов авторского права - литературные, драматические, музыкальные произведения; аудиовизуальные произведения; произведения изобразительного искусства; программы для ЭВМ, которые признаются сегодня литературными произведениями, охраняемыми авторским правом, и многие другие.

Не все произведения охраняются авторским правом. Статья 8 Закона "Об авторском праве" содержит перечень неохраняемых произведений: официальные документы (тексты законодательного, административного и судебного характера); государственные символы и знаки; произведения народного творчества, а также сообщения, имеющие информационный характер.

Пример. Пункт 1 Обзора практики рассмотрения споров, связанных с применением Закона РФ "Об авторском праве и смежных правах", содержащийся в Информационном письме Президиума Высшего Арбитражного Суда РФ от 28.09.1999 г. N 47, содержит информацию о деле по иску телерадиокомпании к еженедельнику о применении мер защиты исключительных авторских прав на программу теле- и радиопередач, которую ответчик систематически перепечатывал. Истец полагал, что программа передач является служебным произведением его сотрудников, и он, соответственно, обладает исключительными правами ее использования. Арбитражный суд первой инстанции удовлетворил требования истца, однако суд, пересмотревший данное дело в порядке надзора, отменил это решение на том основании, что программа теле- и радиопередач как информация о времени их выхода в эфир не является объектом авторского права.

Субъектом авторского права является автор - физическое лицо, творческим трудом которого создано произведение. При этом основанием возникновения авторских прав является факт создания произведения. Авторские права могут приобретаться юридическим лицом в порядке правопреемства.

Законодательство разделяет принадлежащие автору права на личные неимущественные и имущественные. Необходимость их разделения вытекает из того, что первые являются неотчуждаемыми от личности автора нематериальными благами (ст. 150 ГК РФ), а вторые, охраняющие исключительное положение лица, управляющего использованием произведения в гражданском обороте, могут быть переданы автором третьим лицам.

Автор обладает определенными личными неимущественными правами, такими как:

- право признаваться автором произведения (право авторства);

- право использовать произведение самостоятельно или разрешать его использовать;

- право обнародовать (опубликовать) или разрешить обнародовать произведение в любой форме (право на обнародование), а также может в любой момент, изменив свое решение, отозвать произведение, запретив его обнародование;

- право защищать свое произведение от искажения, а также такого использования, которое может нанести ущерб автору, его чести и достоинству (это называется правом на защиту репутации автора).

Однако все эти права не связаны прямо с возможностью получения какого-либо дохода, да и никакое юридическое лицо не может воспользоваться этими сторонами авторского права в своей производственной или управленческой деятельности. Личные неимущественные права принадлежат автору независимо от его имущественных прав и сохраняются за ним даже в случае совершения уступки исключительных прав на использование произведения другому лицу.

Более того, возможна ситуация, когда произведение создается в порядке выполнения служебных обязанностей или служебного задания работодателя (служебное произведение). Однако и в этом случае авторское право на произведение все равно принадлежит автору служебного произведения.

Имущественные права на использование произведений литературы, науки и искусства. Помимо личных неимущественных прав, которыми автор обладает просто в силу того, что он создал это произведение и которые он никоим образом не может уступить (может только воспользоваться чьими-либо услугами при реализации этих прав на практике), существуют также имущественные права.

Изначально исключительные права на использование произведения в любой форме и любым способом принадлежат его автору. Данная совокупность прав означает, что автор имеет право осуществлять или разрешать другому лицу осуществлять следующие действия:

- воспроизводить произведение (право на воспроизведение);

- распространять экземпляры произведения любым способом: продавать, сдавать в прокат и так далее (право на распространение);

- импортировать экземпляры произведения в целях распространения, включая экземпляры, изготовленные с разрешения обладателя исключительных авторских прав (право на импорт);

- публично показывать произведение (право на публичный показ);

- публично исполнять произведение (право на публичное исполнение);

- сообщать произведение (включая показ, исполнение или передачу в эфир) для всеобщего сведения путем передачи в эфир и (или) последующей передачи в эфир (право на передачу в эфир);

- переводить произведение (право на перевод);

- переделывать, аранжировать или другим образом перерабатывать произведение (право на переработку).

- практически реализовывать дизайнерские, архитектурные, градостроительные и садово-парковые проекты.

Приведенный перечень исчерпывающе содержит все те виды имущественных прав, которые автор может предоставить иному лицу за плату (за авторское вознаграждение) в соответствии с авторским договором.

Исключительные права, связанные с патентом. В Патентном законе закреплены принципы, установленные в отношении автора изобретения, полезной модели, промышленного образца, право авторства на которые является неотчуждаемым личным правом и охраняется бессрочно. Особо подчеркивается невозможность признания авторами физических лиц, не внесших личного творческого вклада в создание объекта промышленной собственности, чье содействие автору (авторам) заключалось только в оказании технической, организационной или материальной помощи, или вообще только поспособствовавших оформлению прав на него или его использованию.

Поскольку Патентный закон касается именно объектов промышленной собственности, то особенностью вводимого им регулирования является как раз то, что охраняемые права неразрывно связаны с каким-либо дизайнерским решением, созданием некоего воплощения идей. Права на подобный объект (это может быть изобретение, полезная модель или промышленный образец) охраняются законодательством, а подтверждаются патентом на изобретение или на промышленный образец либо свидетельством на полезную модель.

В Патентном законе установлено, что патент выдается автору изобретения, полезной модели или промышленного образца либо работодателю в специально установленных случаях либо правопреемникам указанных лиц.

Особенность патентов и свидетельств состоит и в том, что они имеют ограниченный, другими словами, довольно небольшой срок действия. Так, патент на изобретение действует в течение двадцати лет, на промышленный образец - в течение десяти, а свидетельство на полезную модель - в течение пяти лет, считая с даты поступления заявки в патентное ведомство.

При этом действие свидетельства на полезную модель может быть продлено по ходатайству патентообладателя, но не более чем на три года, а действие патента на промышленный образец продлевается максимум на пять лет. Объем правовой охраны патента на изобретение и свидетельства на полезную модель определяется их формулой, а патента на промышленный образец - совокупностью его существенных признаков, отображенных на фотографиях изделия (макета, рисунка).

Право на получение патента на изобретение, полезную модель, промышленный образец, созданные работником в связи с выполнением им своих служебных обязанностей или полученного им от работодателя конкретного задания, принадлежит работодателю, если договором между ними не предусмотрено иное. При этом законодательство содержит правила, имеющие целью не дать работодателю уклониться от выплаты вознаграждения с мотивировкой о "неиспользовании" объекта промышленной собственности, а также противодействовать попыткам "придержать" разработку.

Автор имеет право на вознаграждение, соразмерное не только фактически полученной работодателем выгоде, но и той, которая могла бы быть им получена при надлежащем использовании объекта промышленной собственности. При этом вознаграждение выплачивается при любом развитии событий: если работодатель получает патент сам, если передает право на получение патента другому лицу, если принимает решение о сохранении соответствующего объекта в тайне или если избирает путь, связанный с неполучением патента по поданной заявке.

Патентообладатель может уступить имеющийся у него патент любому физическому или юридическому лицу на основании соответствующего договора, который подлежит регистрации в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности. Договор об уступке патента без регистрации считается недействительным.

Нарушением исключительного права патентообладателя считается несанкционированное изготовление, применение, ввоз, предложение к продаже, продажа, иное введение в хозяйственный оборот или хранение с этой целью продукта, содержащего запатентованное изобретение (полезную модель, промышленный образец), либо применение способа, охраняемого патентом на изобретение.

Исключительное право на товарный знак. Основным нормативным документом, регулирующим отношения, возникающие в связи с правовой охраной и использованием товарных знаков, знаков обслуживания является Закон РФ "О товарных знаках, знаках обслуживания наименованиях мест происхождения товаров" N 3520-1. Согласно этому закону товарный знак и знак обслуживания представляют собой обозначения, которые несут функцию выделения, обособления товаров и услуг одних юридических или физических лиц по сравнению с однородными товарами и услугами других лиц.

Этот знак может использоваться как на товарах и их упаковке, так и в рекламе, печатных изданиях, на официальных бланках, вывесках, при демонстрации экспонатов на выставках и ярмарках (ст. 22 Закона о товарных знаках). Законодатель не ввел ограничений на внешний вид товарного знака. Поэтому он может представлять собой любые обозначения и их комбинации в любом цветовом решении (ст. 5 Закона о товарных знаках). Например, включать в себя как словесные (название организации), так и изобразительные компоненты.

На зарегистрированный товарный знак или знак обслуживания выдается свидетельство, которое удостоверяет приоритет товарного знака и исключительное право владельца на товарный знак в отношении товаров, указанных в свидетельстве. Такое право означает, что только владелец товарного знака имеет право как пользоваться и распоряжаться товарным знаком, так и запрещать его использование другими лицами.

Регистрация товарного знака действует в течение десяти лет, считая с даты поступления заявки в федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности, с правом сколько угодно раз продлевать этот срок - каждый раз на десять лет.

Использование товарного знака может проявляться в применении его на соответствующих товарах (указанных в свидетельстве), в рекламе, печатных изданиях, на официальных бланках, на вывесках, при демонстрации экспонатов на выставках и ярмарках и т.п. Нарушением прав владельца товарного знака признается "несанкционированное изготовление, применение, ввоз, предложение к продаже, продажа, иное введение в хозяйственный оборот или хранение с этой целью товарного знака или товара, обозначенного этим знаком, или обозначения, сходного с ним до степени смешения, в отношении однородных товаров".

Право на использование товарного знака может быть предоставлено владельцем товарного знака (лицензиаром) другому лицу (лицензиату) по лицензионному договору. Такой договор в обязательном порядке должен содержать условие о том, что качество товаров лицензиата будет не ниже качества товаров лицензиара и что лицензиар будет осуществлять контроль за выполнением этого условия. Это правило введено для того, чтобы использование товарного знака не вводило потребителя в заблуждение.

Однако указанные права распространяются только на индивидуальные товарные знаки, так как в силу ст. 20 Закона о товарных знаках коллективный знак и право на его использование не могут быть переданы другим лицам.

Также как и патент договор о передаче исключительного права на товарный знак и лицензионный договор должен быть зарегистрирован в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности.

Право на товарный знак в совокупности с другими исключительными правами может быть передано по договору коммерческой концессии.

Основной смысл взаимоотношения сторон по данному договору состоит в том, что одна сторона (правообладатель) обязуется предоставить другой стороне (пользователю) за вознаграждение (либо на определенный срок, либо бессрочно) право использовать в предпринимательской деятельности комплекс исключительных прав, принадлежащих правообладателю.

В этот комплекс входят: право на фирменное наименование (коммерческое обозначение), на охраняемую коммерческую информацию, на другие предусмотренные договором объекты исключительных прав, в том числе на товарный знак (знак обслуживания). При этом использование комплекса исключительных прав, деловой репутации и коммерческого опыта правообладателя осуществляется в определенном договором объеме и применительно к определенной сфере предпринимательской деятельности (продаже приобретенных или произведенных товаров, выполнению работ, оказанию услуг).

Договор коммерческой концессии должен быть заключен в письменной форме. и в обязательном порядке подлежит регистрации органом, осуществившим регистрацию правообладателя. Об том требовании, кстати, очень часто забывают российские франчайзи (дилеры) и франчайзеры (правообладатели). Кроме того, договор коммерческой концессии (франчайзинга) на использование объекта, охраняемого в соответствии с патентным законодательством, подлежит регистрации также в федеральном органе исполнительной власти в области патентов и товарных знаков. При несоблюдении этого требования договор считается ничтожным.

Виды прав на компьютерные программы и базы данных. С расширением сферы применения вычислительной техники в производственной и хозяйственной деятельности предприятий все большее значение имеет проблема защиты авторских прав на компьютерное программное обеспечение.

Отношения, возникающие в связи с правовой охраной и использованием компьютерных программ и баз данных, регулируются Законами "О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных" и "Об авторском праве и смежных правах".

Статья 1 Закона РФ от 23.09.1992 г. N 3523-1 "О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных" устанавливает, что программа для ЭВМ - это объективная форма представления совокупности данных и команд, предназначенных для функционирования электронных вычислительных машин (ЭВМ) и других компьютерных устройств с целью получения определенного результата. Под программой для ЭВМ подразумеваются также подготовительные материалы, полученные в ходе ее разработки, и порождаемые ею аудиовизуальные отображения.

Действующее законодательство выделяет две категории прав на компьютерные программы и базы данных: исключительные авторские права и права на использование. При этом исключительные авторские права могут быть личными и имущественными.

Так, автору программы для ЭВМ или базы данных (независимо от его имущественных прав) принадлежат следующие личные права:

- право авторства (право считаться автором программы или базы данных);

- право на имя (право определять форму указания имени автора в программе или базе данных - свое собственное, условное имя (псевдоним) или не указывать никакого (анонимно));

- право на неприкосновенность (целостность) - право на защиту программы или базы данных как целиком, так и в отдельной их части, включая название, от любых искажений или иного некорректного использования, которые могли бы нанести ущерб чести и достоинству автора.

Эти права (как и аналогичные права на литературные, музыкальные или иные подобные произведения) принадлежат автору бессрочно и не могут быть им переданы (уступлены) иному лицу или использованы этим иным лицом. В отличие от перечисленных, имущественные права способны непосредственно использоваться в производственной или иной хозяйственной (экономической) деятельности, так как имеют потенциал, способный принести правообладателю определенный доход в будущем.

Изначально имущественные права, естественно, принадлежат автору программы (базы данных), однако он может передать их по договору иному лицу, которое в таком случае становится правообладателем и получает возможность осуществлять и (или) разрешать осуществление следующих действий:

- выпуск в свет программы для ЭВМ или базы данных;

- воспроизведение программы для ЭВМ или базы данных (полное или частичное) в любой форме, любыми способами;

- распространение программы для ЭВМ или базы данных;

- модификацию программы для ЭВМ или базы данных, в том числе перевод программы для ЭВМ или базы данных с одного языка на другой;

- иное использование программы для ЭВМ или базы данных.

Договор на полною или частичную передачу имущественных прав заключается в письменной форме и должен устанавливать следующие существенные условия:

- объем и способы использования программы или базы данных;

- порядок выплаты и размер вознаграждения;

- срок действия договора.

Правообладатель, которому принадлежат все имущественные права на компьютерную программу или базу данных, может непосредственного или через своего представителя в течение срока действия авторского права зарегистрировать программу или базу данных в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности. При этом данная регистрация является добровольной, то есть по личному желанию правообладателя.

Имущественные права на программу для ЭВМ или базу данных, созданные в порядке выполнения служебных обязанностей или по заданию работодателя, принадлежат работодателю, если в договоре между ним и автором не предусмотрено иное.

Права на охраняемую топологию. Право на топологию интегральных микросхем - это, пожалуй, наименее распространенное и используемое право, относящееся к объектам интеллектуальной собственности.

Отношения, возникающие в связи с созданием, правовой охраной использованием топологий интегральных микросхем, регулируются Законом РФ "О правовой охране топологий интегральных микросхем" N 3526-1.

Автором охраняемой топологии интегральных микросхем признается физическое лицо, в результате творческой деятельности которого эта топология была создана, и авторское право такого лица является неотчуждаемым личным правом и охраняется законом бессрочно.

Исключительное право на использование охраняемой топологии по своему усмотрению, в частности, путем применения при изготовлении и распространении интегральных микросхем, а также право на запрет использования этой топологии другими лицами без соответствующего разрешения принадлежит автору или иному правообладателю, которому автор передал эти права в соответствии с условиями договора, заключаемого в письменной форме.

Регистрация топологии производится в добровольном порядке в течение двух лет с момента ее первого использования. Свидетельство о регистрации выдается по факту внесения сведений в реестр топологий интегральных микросхем и действует десять лет.

Прочие виды нематериальных активов. В составе нематериальных активов для целей бухгалтерского учета и налогообложения прибыли учитываются также деловая репутация организации, организационные расходы и ноу-хау, которые не являются объектами исключительных прав и могут быть выделены в группу так называемых прочих видов нематериальных активов.

Гражданским законодательством РФ предусмотрен такой вид сделки, как купля-продажа предприятия.

В соответствии со ст. 559 ГК РФ по договору продажи предприятия продавец обязуется передать в собственность покупателя предприятие в целом как имущественный комплекс, определение которого дано в ст. 132 ГК РФ.

При осуществлении такой сделки предприятие рассматривается не как юридическое лицо, а как совокупность имущества (включая имущественные права и обязанности).

При продаже предприятия как имущественного комплекса может выявиться разница между ценой покупки и стоимостью всех активов и обязательств предприятия по бухгалтерскому балансу.

Именно эта разница и представляет собой деловую репутацию организации для целей бухгалтерского учета (п. 27 ПБУ 14/2000).

Деловая репутация может быть как положительная, так и отрицательная.

Положительная деловая репутация образуется в случае превышения покупной цены над стоимостью всех активов и обязательств по бухгалтерскому балансу и представляет собой надбавку к цене, уплачиваемую покупателем в ожидании будущих экономических выгод.

Приобретенная положительная деловая репутация определяется расчетным путем как разница между суммой, уплачиваемой продавцу за предприятие как имущественный комплекс, и суммой всех активов и обязательств по бухгалтерскому балансу на дату покупки (приобретения).

Если предприятие приобретено при приватизации на аукционе или по конкурсу, деловая репутация определяется как разница между покупной ценой, уплачиваемой покупателем, и оценочной (начальной) стоимостью проданного предприятия.

Приобретенная положительная деловая репутация признается нематериальным активом, учитывается в качестве отдельного инвентарного объекта и амортизируется в течение двадцати лет (но не более срока деятельности организации) (п. 29 ПБУ 14/2000).

Отрицательная деловая репутация образуется, когда цена покупки ниже, чем стоимость активов и обязательств по бухгалтерскому балансу, и представляет собой скидку с цены, которая предоставлена покупателю в связи с отсутствием, например, стабильных покупателей, репутации качества, навыков маркетинга и сбыта, деловых связей, опыта управления, уровня квалификации персонала и т.п.

Отрицательная деловая репутация, в отличие от положительной, признается доходом будущих периодов и в качестве прочего дохода равномерно относится на финансовые результаты организации.

Налоговым кодексом РФ не предусмотрен такой объект амортизируемого имущества, как положительная деловая репутация (ст.ст. 256 и 257 НК РФ).

Поэтому суммы амортизации по положительной деловой репутации, отраженные в бухгалтерском учете, для целей налогообложения учитываться не должны.

Ноу-хау представляет собой техническую, организационную или коммерческую информацию, составляющую секрет производства.

Возникновение ноу-хау в деятельности организаций связано с обобщением существующего профессионального опыта, навыков, а также как результат проведения специальных научных исследований, разработок и экспериментов. Полученные профессиональные секреты являются результатом интеллектуальной деятельности и в соответствии со ст. 128 ГК РФ в качестве информации относятся к объектом гражданских прав.

Секреты производства подлежат охране в соответствии со ст. 151 Основ гражданского законодательства Союза ССР и республик (утв. ВС СССР 31 мая 1991 г. N 2211-1 в ред. от 26 ноября 2001 г.). Охрана ноу-хау в рамках института авторского права невозможна, так как в данном случае правовую основу получает не содержание, а форма выражения.

В практической деятельности различают несколько видов ноу-хау:

- научно-технического характера,

- управленческого характера (методы, системы управления т.п.),

- маркетингового характера (данные о конъюнктуре рынка, методах рекламы и т.д.),

- финансового характера.

Обладатель секретной информации обладает правом на защиту от незаконного использования этой информации третьими лицами при условии, что:

1) эта информация имеет действительную или потенциальную коммерческую ценность в силу неизвестности ее третьим лицам;

2) к этой информации нет свободного доступа на законном основании;

3) обладатель информации принимает надлежащие меры к охране ее конфиденциальности.

Срок охраны ноу-хау ограничивается временем действия названных условий.

Лицо, неправомерно использующее ноу-хау, принадлежащее другому лицу, обязано возместить ему убытки. Лицо, самостоятельно и добросовестно получившее такую информацию, вправе использовать ее без каких бы то ни было ограничений.

Действующее законодательство не запрещает передачу ноу-хау другим участникам предпринимательской деятельности с соблюдением условия о конфиденциальности этой информации. При этом правовой формой передачи ноу-хау может выступать гражданско-правовой договор.

Период применения ноу-хау в производстве и порядок списания на затраты (равномерно, пропорционально объему продукции и др.) определяются организацией самостоятельно (п. 65 Положения по ведению бухгалтерского учета).

Одним из основополагающих вопросов организации бухгалтерского и налогового учета является классификация нематериальных активов, которая может быть положена в основу нумерации счетов, предназначенных для их учета. При этом структура нумерации этих счетов должна быть отражена в рабочем плане счетов организации. Отнесение объекта к той или иной классификационной группе позволяет понять, можно ли использовать его в качестве нематериального актива.

Классификация нематериальных активов может быть проведена по различным основаниям. Так в зависимости от своего назначения нематериальные активы могут подразделяться на:

объекты интеллектуальной собственности;

капитализируемые затраты (ноу-хау, организационные расходы, деловая репутация).

Объекты интеллектуальной собственности, в свою очередь, могут быть объединены в группы, имеющие различный правовой режим:

результаты творческой деятельности, охраняемые патентным правом;

средства индивидуализации юридического лица, выполняемых работ или оказываемых услуг;

результаты творческой деятельности, охраняемые авторским правом.

Такая классификация (рис. 1.1 нематериальных активов на практике позволит:

- рационально организовать их синтетический и аналитический учет;

- разработать схему кодировки счетов;

- объединить объекты, составляющие объем понятия "нематериальные активы", в группы однородных нематериальных активов с целью применения к ним одного из способов начисления амортизации;

- максимально детализировать показатели бухгалтерских и налоговых регистров, а также отчетов, формируемых для анализа операций с нематериальными активами при автоматизированной системе обработки учетной информации.

Классификация объектов интеллектуальной собственности возможна и по следующим признакам:

1) по виду собственности (промышленная собственности, авторское право);

2) по виду результатов (гуманитарные, научные, технические);

3) по виду документов (отчет, описание, чертеж, схема и т.п.).

4) по способам приобретения прав на нематериальные активы (создание в связи с выполнением служебных обязанностей или служебного задания; приобретении исключительных прав по договору);

5) по способам их использования в финансово-хозяйственной деятельности организации (непосредственное использование в процессе производства; распоряжение исключительным правом);

6) по способам отчуждения прав на них (уступка исключительных прав; прекращение исключительных прав в связи с истечением срока правовой охраны или срока полезного использования нематериальных активов).

В настоящее время на крупных предприятиях в области ИС, входящих в состав нематериальных активов (НМА), сложилась следующая ситуация.

В силу различных причин очень большое количество результативных НИР, ОКР и НИОКР, выполненных предприятием и используемых в производстве, не стоят на балансе, и, как следствие, не могут приносить дохода.

Постановка на баланс "ноу-хау", куда входят: комплекты научно- технической документации (НТД), отчеты НИР, технологические карты, законченные и давшие положительный результат научно-исследовательские, конструкторские, проектно-конструкторские, технологические и др. позволит предприятиям извлекать дополнительный доход в виде:

- экономии при выплате налогов;

- доходов от реализации лицензионных договоров;

- доходов от изменения политики ценообразования;

- доходов от продажи;

- использование активов для взаиморасчетов (при необходимости) и как резерв для внесения вкладов в уставный капитал.

Очевидно, что с появлением на предприятии активов данной группы, которые являются неиспользуемым резервом до постановки на бухгалтерский учет, возникает проблема эффективного управления ИС, решающего следующие задачи:

- выявление, учет и правильное юридическое оформление таких объектов;

- введение в коммерческий оборот и коммерческое использование объектов.

Задачи управления интеллектуальной собственностью на предприятии можно представить в виде следующей схемы:

Таблица 1
	Задачи внутрифирменного использования ИС
	Задачи использования ИС во внешней среде

	Выявление действующих объектов ИС и постановка их на учет
	Разработка и реализация лицензионной стратегии предприятия на потенциальных рынках

	Ведение реестра
	Уставный капитал других предприятии

	Оценка стоимости прав на ОИС и оформление заключения
	

	Анализ качественного состояния и сертификация ОИС
	Купля-продажа прав на отдельные объекты ИС с внешними агентами

	Оптимизация налогообложения.
	Страхование имущественных и неимущественных прав

	Введение режима охраны прав на ОИС на предприятии
	Целевая защита от недобросовестной конкуренции

	Контрактная система с персоналом и ее мониторинг
	Безвозмездная передача прав на ОИС

	Передача прав на ОИС по договорам
	Наследования прав на ОИС

	Учет и поощрение творческих вкладов персонала предприятия
	Дарение прав на ОИС

	Взаиморасчеты с авторами, владельцами и временными пользователями ОИС
	Кредитование под залог НМА

	Консультирование и обучение персонала по работе с активами
	Организация маркетинга на базе использование НМА

	Совершенствование системы стимулирования активности персонала
	Передача концессионных систем и организация франчайзинга

	Управление программами реализации ОИС внутри предприятия
	Анализ интеллектуального потенциала конкурентов


Существуют два варианта подхода к решению вопросов о повышении доли нематериальных активов в капитализации компании: 
1. Традиционный метод вовлечения в оборот нематериальных активов, основанный на повышении их отчетной стоимости; 
2. Современный инновационный метод вовлечения в оборот нематериальных активов путем формирования системы стратегического управления данными активами. 
Традиционный метод вовлечения в оборот нематериальных активов, основанный на повышении их отчетной стоимости, подразумевает рассмотрение данных активов в первую очередь как имущественных объектов, служащих залогом устойчивого финансового положения компании. Этот метод предполагает разработку и осуществление следующих мероприятий, как: - инвентаризация нематериальных активов; 
- независимая оценка нематериальных активов на основе прямых (сравнительного, доходного, затратного) или косвенных (через разницу капитализации компании и стоимости ее чистых активов) методов; 
-определение порядка использования данных активов в соответствии с существующими направлениями деятельности предприятия. 
При осуществлении традиционного метода предполагается вспомогательный характер данного процесса при осуществлении мероприятий по повышению эффективности деятельности: 
- реформирования/реструктуризации предприятия в соответствии со сложившейся стратегией с выделением неэффективных сфер бизнеса, а также незадействованного имущества, с одной стороны, и обеспечения максимального развития ключевых компетенций – с другой; 
- оптимизации бизнес-процессов предприятия на основании традиционных технологий, ориентированных на оптимизацию использования ресурсов; 
- совершенствовании стандартов управления предприятием в соответствии со сформированными требованиями к системе управления 
Осуществление мероприятий в рамках традиционного подхода позволяет получить определенные результаты повышения капитализации предприятия. Но данный подход не обеспечивает реального управления капитализацией за счет повышения стоимости нематериальных активов, поскольку повышение их стоимости является исключительно вспомогательным инструментом или побочным следствием других мероприятий. В то же время возможно эффективное управление капитализацией предприятия, деятельность которого основана в первую очередь на нематериальных активах, и именно его обеспечивает инновационный подход формирования стратегически ориентированной системы управления нематериальными активами. 
Применение стратегического подхода изначально основано на традиционном использовании рыночной капитализации как одного из ключевых целевых стратегических показателей, часто выполняющего функцию стратегической цели. 
Принцип использования рыночной капитализации в качестве вершины дерева стратегических показателей опирается на экономическое разложение капитализации как дисконтированной суммы ожидаемых денежных потоков от деятельности компании или использования актива. Таким образом, капитализация равна сумме денежных потоков, дисконтированных на ставку, соответствующую неопределенности получения данного дохода и отдаленности его получения. 
Более того, денежный поток также может быть определен как произведение генерируемого предприятием или активом оборота на рентабельность по денежному потоку, обеспечиваемую на данном обороте. Исходя из данной декомпозиции, стратегическая цель повышения капитализации предприятия за счет нематериальных активов раскладывается на стратегические задачи повышения выручки за счет использования имеющихся и вновь формируемых активов, рентабельности данной выручки, а также обеспечения минимизации рисков предприятия за счет использования нематериальных активов. 
Если рассматривать традиционный подход, то он направлен в основном на решение последней задачи, поскольку обеспечивает снижение финансовых рисков компании. Выполнение других стратегических задач возможно исключительно при использовании стратегически ориентированного подхода в управлении нематериальными активами. Данный подход включает в себя следующие мероприятия: 
1. Формирование системы стратегических целей и задач в области развития деятельности, связанной с активным использованием и формированием нематериальных активов, в формате стратегических карт - как аналитическими методами, так и посредством осуществления стратегических сессий. 
2. Исследование рынков деятельности предприятия на стратегически важных направлениях. 
3. Формирование перечня и требований к нематериальным активам, определяющим ключевые рыночные преимущества, эффективность и устойчивость инновационно активного предприятия. 
4. Инвентаризация существующих зарегистрированных и незарегистрированных нематериальных активов, включая фонд знаний, накопленных при выполнении работ, право исключительной собственности на результаты которые принадлежит заказчику. 
5. Формирование управленческой стратегии в области реформирования деятельности предприятия, направленной на повышение эффективности использования и создания стратегически ценных нематериальных активов. 
6. Формализация нематериальных активов, включая результаты научно-технической деятельности, фонд знаний и деловую репутацию в стратегическом формате, то есть не только регистрация прав и независимая оценка стоимости, но и обеспечение представления стратегической ценности данных активов для потенциальных инвесторов и клиентов. 
Таким образом, инновационный подход стратегически ориентированного управления нематериальными активами определяет данные активы как ключевые факторы развития предприятия и позволяет строить систему управления, ориентируясь именно на них, а не на материальные средства производства. 

Одним из ключевых преимуществ, которые дает стратегически-ориентированный подход, является возможность вовлечения в экономическое планирование предприятия не только классических нематериальных активов – патентов, брэндов, торговых марок, но и нерегистрируемых понятий. К последним относятся различные виды ноу-хау, понимание которых должно быть расширено с технологического до покрывающего всю деятельность фирмы. 
Чтобы понять, зачем это нужно, надо представить традиционное экономическое планирование развития предприятия, при котором большинство затрат на создание торговой марки, формирование корпоративной культуры, системы управления производством и т.д., относятся не на инвестиционную составляющую, а на текущие затраты по статьям «заработная плата», «реклама», «консалтинг». Данный принцип, полезный при осуществлении учета для целей налогообложения, не соответствует целям эффективного анализа и планирования. Это происходит из-за того, что часть указанных затрат будет приносить свои плоды не только в год их осуществления, но и в последующие годы. В то же время согласно существующим традициям учета они только снижают показатели операционной деятельности, что ухудшает отношения с акционерами. 
Одним из ключевых условий положительного влияния нематериальных активов на капитализацию - информационная прозрачность компании в их отношении, так как инвестор может оценить только то, о чем он знает. Так, например, система менеджмента компании «Toyota», усиленно популяризируемая компанией, является одним из ключевых активов, обеспечивающих ее капитализацию. Информационная прозрачность должна учитывать не только наличие активов, но и, по возможности, их влияние на выручку, рентабельность и риски компании. 
В целях информационной прозрачности целесообразно формировать вариант управленческого баланса, учитывающий скрытые нематериальные активы. Наличие данных активов, вкупе с обеспечиваемыми ими денежными потоками, позволяет более эффективно представлять финансовое состояние компании и более адекватно прогнозировать ее деятельность. 
Можно ли привести пример компаний, в которых «неучетные» нематериальные активы имеют решающее значение? Да, и эти компании знакомы большинству из нас. К ним можно отнести, в частности, упомянутую выше Toyota, «Евросеть» с ее своеобразной, но сильной корпоративной культурой, всех представителей «Большой четверки» (аудиторско-консалтинговые группы) с их «человеческим конвейером». Все эти компании успешны и показывают хорошую рентабельность видимых активов. Но причина их эффективности – в активах невидимых, не отраженных в балансовой отчетности. 
Зная это, надо понимать, что пришло время работать над созданием данных активов, обеспечивающих эффективность, планировать рост их стоимости и учитывать их необходимость. 

1.2. Процесс управления нематериальными активами
Собственные активы - неотъемлемая составляющая любого бизнеса, но в их составе находятся различные по свойствам и ценности объекты. Недвижимость и средства производства в имущественном комплексе предприятия достаточно объективны - их можно определить. Интеллектуальную собственность с ее "субъективной составляющей" можно установить только по надлежаще оформленным документам, объективно подтверждающим ее наличие (соответствие условиям законодательства и договора) и легальность гражданского оборота (прав на распоряжение и использование). Это можно проиллюстрировать на примерах архитектурного, дизайнерского, издательского, медицинского, модельного, научного, образовательного, проектного, промышленного, развлекательного, рекламного, селекционного, софтверного, строительного, топливно-энергетического, транспортного, фармакологического, фармацевтического, ювелирного и любого другого инновационного бизнеса.

Предпринимательская деятельность инновационных компаний, как правило, основывается на результатах интеллектуальной деятельности. Стоимость их активов (капитала) обычно складывается из уставного капитала, стоимости оборудования, имущественных прав (включая нематериальные активы) и нераспределенной прибыли, которую целесообразно замещать затратами производства или связанными с производством согласно ст. 264 НК РФ и высоколиквидными нематериальными активами с инновационной льготой амортизации.

Однако уставный капитал и оборудование являются низколиквидными активами. В частности, технологическое оборудование (например, компьютеры и оргтехника) быстро изнашивается, морально устаревает и не представляет интереса для инвесторов. Вместе с тем оно требует постоянно сервиса и периодического обновления. Уставный капитал компаний вообще не привлекателен для инвесторов и покупателей бизнеса, если он не включает ценные бумаги или интеллектуальную собственность.

В последнее время ценность нематериальных активов признается и на законодательном уровне. В соответствии с Федеральным законом от 2.08.09 г. N 217-ФЗ научным и образовательным учреждениям разрешается коммерциализировать имеющиеся у них исключительные права на интеллектуальную собственность путем их передачи в хозяйственные общества и дальнейшего использования по установленным правилам.

Трудовые ресурсы в силу их мобильности и личных качеств также являются источником рисков упущенной прибыли и утечки ноу-хау (секретов производства). Однако работники ежедневно своим творческим трудом создают основу капитализации и успешности инновационного бизнеса - служебную (принадлежащую работодателю) интеллектуальную собственность, которая не подвержена инфляции и, по сути, является его "золотовалютным запасом".

Законодательство Российской Федерации предоставляет правовую охрану результатам интеллектуальной деятельности, созданным в процессе трудовых отношений, подряда или аутсорсинга, обеспечивает их коммерциализацию на условиях лицензий и отчуждения, возможность трансфера интеллектуальных прав в уставный капитал и дивиденды, а также дополнения, оптимизации или замещения фонда оплаты труда авторским и лицензионным вознаграждением (производственными и связанными с производством затратами). Например, коммерциализация программного обеспечения осуществляется путем распоряжения исключительным правом на интеллектуальную собственность (составления договора отчуждения или лицензионного договора) с приложением экземпляра произведения - программы для ЭВМ, базы данных или программного комплекса, используемых согласно ст. 1273, 1274, 1280 ГК РФ.

Более того, оптовая и розничная торговля программным обеспечением или заказное программирование и автоматизация есть ни что иное как распоряжение имущественными (исключительными) правами на программы для ЭВМ, базы данных и программные комплексы. При этом материальный носитель экземпляра (копии) программы для ЭВМ, базы данных или программного комплекса являются только частью гражданского оборота прав на интеллектуальную собственность.

Еще одно преимущество нематериальных активов - льготы по НДС, которые согласно ст. 149 НК РФ предоставляются при отчуждении или распоряжении интеллектуальной собственностью на условиях лицензионных договоров. Этот аспект интеллектуальной собственности - объект пристального внимания научного, образовательного, софтверного бизнеса, но порождает множество ошибочных решений о применении налоговых льгот без надлежаще оформленных документов, подтверждающих наличие интеллектуальной собственности и прав на нее (одно из требований ПБУ 14/2007 "Учет нематериальных активов", утвержденного приказом Минфина России от 27.12.07 г. N 153н, далее - ПБУ 14/2007).

Кроме того, с 2008 г. интеллектуальная собственность стала объектом статистической отчетности по приказу Федеральной службы государственной статистики от 25.06.08 г. N 146 "Об утверждении статистического инструментария для организации Роспатентом статистического наблюдения за использованием интеллектуальной собственности", что влечет за собой дополнительные риски и накладные расходы бизнеса.

Для профилактики рисков бизнеса и подтверждения существования (наличия) видовых признаков интеллектуальной собственности и нематериальных активов (ст. 257 НК РФ и ПБУ 14/2007), потенциально охраноспособных технических решений и интеллектуальных прав надлежаще оформленными документами являются:

патент - для изобретений, полезных моделей, промышленных образцов;

свидетельство о регистрации - для товарных знаков и знаков обслуживания;

спецификация результата интеллектуальной деятельности - декларация автора или правообладателя с описанием интеллектуальной деятельности (предмет, цель, задачи, состав, организация, исполнители, творчество) и ее результатов (объективная форма, назначение, воспроизведение, использование и обнародование, новизна и оригинальность, технические и технологические особенности, практическая ценность, эффективность и перспективность, потенциально охраноспособные технические решения и ноу-хау, интеллектуальные права, признаки нематериальных активов и возможность гражданского оборота), предназначенная для презентации, сертификации, паспортизации, инвентаризации интеллектуальной собственности и интеллектуальных прав;

сертификат соответствия - объективное подтверждение соответствия объектов интеллектуальной собственности или потенциально охраноспособных технических решений условиям договора, видовым признакам и интеллектуальных прав;

паспорт объекта интеллектуальной собственности (нематериальных активов) - приложение к сертификату соответствия объектов и подтверждений интеллектуальной собственности, идентифицирующее интеллектуальную собственность, интеллектуальные права, признаки объекта нематериальных активов, ценообразующие показатели имущественных прав, назначение и способы использования интеллектуальной собственности по назначению, хронологию модификации объекта интеллектуальной собственности, сертификации и перехода (отчуждения) исключительных прав на интеллектуальную собственность.

Свидетельство об официальной регистрации программ для ЭВМ, баз данных и других "произведений", оформленное общественной организацией по управлению авторскими правами (РАО) или специализированными службами (ФИПС) и федеральным органом исполнительной власти (РОСПАТЕНТ), не является правоустанавливающим документом и не подтверждает наличия интеллектуальной собственности (программа для ЭВМ, например, может быть идентифицирована как "произведение народного творчества", а ее версии и релизы - как адаптация или модификация без создания новой интеллектуальной собственности). Свидетельство об официальной регистрации программ для ЭВМ, баз данных и других "произведений" подтверждает их заявительную регистрацию. Причиной этого является то, что при регистрации объект не проверяется на соответствие законодательству Российской Федерации и предусмотренным им критериям охраноспособности, а проводимые проверки преследуют цель только контролировать правильность оформления поданной на регистрацию документации.

Форму подтверждений соответствия устанавливает Федеральный закон от 27.12.02 г. N 184-ФЗ "О техническом регулировании" (в ред. от 18.07.09 г.). В частности, надлежаще оформленным документом (подтверждением соответствия) для произведений, топологий интегральных микросхем, потенциально охраноспособных технических решений и ноу-хау является сертификат соответствия объектов и подтверждений интеллектуальной собственности, который в настоящее время оформляется только по правилам системы сертификации интеллектуальной собственности и нематериальных активов СДС ОИС (государственный регистрационный N РОСС RU.Ж157.04АД00).

Ценность интеллектуальной собственности для научного, образовательного, софтверного бизнеса прежде всего связана с использованием исключительных прав на произведения литературы (технические задания, программы для ЭВМ, базы данных и программные комплексы), произведения науки (научные монографии, учебные и методические пособия, методики НИОКР и отчеты РНТД), полезные модели (технические решения в формате программно-аппаратного комплекса для решения задач автоматизации), промышленные образцы (художественно-конструкторское решение, определяющее внешний вид или дизайн интерфейса программных средств автоматизации технологических процессов).

Эффективное управление и риск-менеджмент (операции по гражданскому обороту в формате реструктуризации, приватизации, оптимизации, страхования, интеграции в бизнес) интеллектуальной собственности в значительной мере способствуют повышению инвестиционной привлекательности, капитализации, конкурентоспособности, стабильности, ликвидности инновационного бизнеса. При этом формирование, условия сделки и использование интеллектуальной собственности должны соответствовать требованиям ГК РФ, например ст. 1233 (Распоряжение исключительным правом); ст. 1234 (Отчуждение исключительного права); ст. 1235 (Лицензионный договор); ст. 1270 (Исключительное право на произведение); ст. 1285 (Отчуждение исключительного права на произведение); ст. 1286 (Лицензионный договор о использовании произведений); ст. 1288 (Договор авторского заказа); ст. 1295 (Служебное произведение); ст. 1298 (Произведения, созданные по государственному или муниципальному контракту); ст. 1367 (Лицензионный договор о предоставлении права использования изобретения, полезной модели, промышленного образца); ст. 1468 (Отчуждение исключительного права на секрет производства); ст. 1469 (Лицензионный договор о предоставлении права использования секрета производства) и т.д. Иначе любая сделка (договор), по сути, является недействительной, влечет за собой возвраты денежных средств, налоговые нарушения и санкции, административную и уголовную ответственность должностных лиц.

Управление интеллектуальной собственностью представляет собой непрерывный процесс анализа, оценки соответствия, паспортизации объектов интеллектуальной собственности (нематериальных активов), страхования рисков правообладателя, планирования необходимых мероприятий, организации взаимодействия, контроля исполнителей при создании, формировании, использовании, коммерциализации результатов служебной интеллектуальной деятельности или результатов научно-технической деятельности, созданных на условиях государственного заказа, подряда, аутсорсинга.

Эффективное управление интеллектуальной собственностью возможно только при наличии опытных специалистов в области экономики, технического регулирования, юриспруденции, бухгалтерского учета, а также координации их действий. Для эффективного управления интеллектуальной собственностью целесообразно также гармоничное сочетание использования различных форм интеллектуальной собственности, охраняемой авторским (произведения, ноу-хау) и патентным правом (изобретения, полезные модели, промышленные образцы). Их основное различие состоит в том, что произведения охраняются "в объективной форме" как единое целое без привязки к технологическим особенностям и достоинствам. Объекты патентования охраняются "по сути", определенной формулой изобретения, полезной модели или промышленного образца, так как по законодательству должна осуществляться охрана технических решений от несанкционированного воспроизведения, тиражирования и использования.

При умелом сочетании интеллектуальной собственности различной видовой принадлежности расширяются возможности реализации интересов правообладателя (оптимизация, коммерциализация, защита от несанкционированного использования). Например, метод не охраняется авторским правом, но методика или программное обеспечение (форма записи, изложения, реализации метода) является произведением и охраняется авторским правом. Содержимое методики или способ использования программного обеспечения в составе программно-аппаратного комплекса для автоматизации можно коммерциализировать, защитить в формате ноу-хау, изобретения и полезной модели.

Документальное подтверждение объективной формы произведения и технического решения в его составе, охраняемого как ноу-хау, изобретение, полезная модель, позволяет защищать "форму и содержание интеллектуальной собственности". Его осуществление является задачей службы организации производственной интеллектуальной деятельности и управления интеллектуальной собственностью предприятия или службы системы менеджмента качества предприятий, например, организованных по стандарту СТО.9001-08 "Интеллектуальная собственность и инновации. Ассоциированная система менеджмента качества", по стандарту СТО.9002-09 "Интеллектуальная собственность и инновации. Организация производственной интеллектуальной деятельности, оформление интеллектуальной собственности, учет и управление нематериальными активами. Рекомендации" и по другим стандартам серии "ИСИН", разрабатываемым и поддерживаемым по стандарту СТО.9001-08.

1. Подготовительный этап

- Создание реестра выявленных интеллектуальных ресурсов, включающего все необходимые правовые, технические, экономические данные по каждому объекту интеллектуальной собственности.

- Отражение выявленных интеллектуальных ресурсов в балансе предприятия в качестве нематериальных активов.

- Создание внутреннего правового механизма для создания и использования нематериальных активов на предприятии.

2. Исследование внешней конкурентной среды.

- Выявление фирм-конкурентов.

- Поиск всесторонней информации о продукции, выпускаемой конкурентами.

3. Определение типа конкурентной стратегии и разработка конкретных управленческих решений.

Виолентная (силовая) стратегия - широкомасштабные НИОКР улучшающего характера.

Патиентная (специализированная) стратегия - специализированные НИОКР улучшающего характера.

Коммутантная (приспособительная) стратегия - защита средств индивидуализации.

Эксплерентная (экспериментальная) стратегия - прорывные НИОКР.

4. Оперативный этап (реализация принятых решений).

- Определение направления НИОКР.

- Определение глубины разработок.

- Обеспечение патентной защиты.

Таблица 2

Оптимальные параметры эксплерентной стратегии.

	Показатель
	Состояние
	Оценки, рекомендации

	Тип НИОКР
	Прорывной
	В основе проекта должны лежать предложения, сулящие в случае успеха революцию в соответствующей области. Большой риск оправдан лишь при возможности получения крупной прибыли

	Учредители
	Изобретатель + менеджер
	Совладельцами фирмы выступают автор идеи и профессиональный бизнесмен

	Стадия разработки
	Образец
	Оптимальная стадия для привлечения внешних инвесторов, возможны привлекательные условия финансирования

	Издержки
	Низкие
	Целью является низкий уровень издержек после выхода на плановый объем выпуска. На начальных же стадиях производства издержки почти всегда велики, что не должно рассматриваться как недостаток проекта

	Потенциальный рынок
	Средний
	Оптимален для привлечения венчурного капитала


Таблица 3
Оптимальные параметры стратегии виолентов.

	Показатель
	Состояние
	Оценки, рекомендации

	Тип НИОКР
	Улучшающий
	НИОКРы необходимы. Должны быть основаны на изучении потребности клиентов, а не на свободном изобретательстве

	Ассортимент
	Средний
	Ассортимент должен включать все пользующиеся массовым спросом разновидности товара

	Качество продукции
	Среднее
	Товар доброкачественный, но без изысков

	Издержки
	Низкие
	Для сохранения низких издержек необходимо помнить об их взаимосвязи с качеством продукции, объемом производства и ассортиментом

	Сбытовая сеть
	Собственная или контролируемая
	Критерий контролируемости - заинтересованность сбытовиков в успехе именно ваших изделий

	Реклама
	Массовая
	Необходима. Фирма должна иметь большой рекламный бюджет


Таблица 4
Оптимальные параметры стратегии патиентов.

	Показатель
	Состояние
	Оценки, рекомендации

	Тип НИОКР
	Приспособительный
	НИОКРы необходимы. Надо приспособить для узкого целевого слоя клиентов все лучшее, что создано не только в вашей, но и в других отраслях

	Ассортимент
	Узкий
	Как правило, ограничивается верхним сегментом рынка

	Качество продукции
	Высокое
	Кроме хороших общих характеристик продукция должна иметь "изюминку" - неожиданное, поражающее клиента достоинство

	Издержки
	Средние
	Достигается за счет экономии на всех характеристиках товара, кроме тех, которые определяют его особую притягательность для клиента

	Сбытовая сеть
	Собственная или контролируемая
	Является одной из главных составляющих всего бизнеса, требует больших расходов. Желательна индивидуальная работа с каждым клиентом

	Реклама
	Специализированная
	Узость слоя клиентов требует отбирать лишь те носители, которые они регулярно читают и которым доверяют


1.3. Оценка нематериальных активов как элемент их управления
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