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Введение
Актуальность исследования определяется необходимостью обсуждения вопроса, касающегося взаимодействия социального педагога и классного руководителя обусловлено, прежде всего, тем, что их работа связана самим ее объектом – это человек, учащийся, воспитанник в социальной среде.

Социальный педагог, непосредственно работающий с детьми может по сути своей профессиональной деятельности внести посильный вклад в дело укрепления семьи. Организуя в школе совместную работу семьи и классных руководителей, он стремится к достижению конечной цели - обеспечению оптимального личностного развития каждого ребенка.

На социальном уровне актуальность проблемы обусловлена изменениями социально-экономической и духовной жизни российского общества.  В современных социально-экономических условиях все большую роль играют интеграция труда, совмещение профессий и специальностей, появление профессий широкого профиля. Принципиальной особенностью социальной работы как деятельности является ее пограничный характер. Социальный педагог - в некотором смысле универсал, хотя его универсализм имеет достаточно четкие предметные границы, задаваемые квалификационной характеристикой, содержанием проблем, связанных с воспитанием подрастающих поколений, и возможными путями их решения. Инструментальное и смысловое содержание социальной работы аккумулирует в себе пограничные элементы смежных профессиональных областей (психологии, социологии, юриспруденции, педагогики и др.) на основе взаимообмена информацией и технологиями. В связи с этим компетентность в различных областях человеческой деятельности - главное, что характеризует готовность социального педагога к выполнению профессиональных функций в современном обществе. Однако изучение практики социальной работы позволило выделить ряд противоречий, основное из которых заключается в том, что, несмотря на востребованность обществом специалистов социальной сферы, реальную деятельность нередко осуществляют педагоги (социальные педагоги), не имеющие должной подготовки и, в связи с этим, не обладающие необходимым уровнем профессиональной компетентности. 

Сегодня в педагогику вернулись идеи важности и значимости детства, сотрудничества, диалога, самоактуализации и самоопределения личности. Значение этих понятий отражено в документах, которые определяют государственную политику в области образования. такими документами являются Закон РФ «Об образовании», столичная и региональные программы развития образования, программа развития воспитания в системе образования России. Все перечисленные выше документы ориентированы на повышение социального статуса воспитания в системе образования, на формирование ценностных мировоззренческих основ работы социального педагога. Государственные документы дают возможность классному руководителю четко определить цели и задачи воспитания, определить приоритеты успешности воспитательной работы.

Функции педагога - классного руководителя в современных условиях модернизации образования отличаются от ранее существовавших как по направленности, так и по содержанию. Прежде всего, они предполагают развитие у педагогов различных видов профессиональной деятельности инновационного уровня: управленческую и педагогическую, исследовательскую и дидактическую, методическую и организаторскую, прогностически-проектировочную, рефлексивную. Технология реализации данных видов деятельности  педагога-руководителя выстраивается с учетом  выполнения требований вхождения в европейское образовательное пространство, удовлетворения потребностей современного общества и личности в качественных образовательных услугах, обеспечения возможности реализации индивидуальной траектории образования обучающегося, внедрения инноваций и владения рефлексией своей профессиональной деятельности по достижению прогнозируемых результатов.  
Полифункциональная деятельность педагогов-руководителей при этом предполагает решение ряда сложных и изменяющихся образовательных задач и требует наличия высокого профессионализма, который выражается в способности к научно-педагогическому исследованию актуальных и малоразработанных проблем не только в образовательном процессе, но и во всей регионально-муниципальной образовательной системе в целом. 

В итоге, если сравнить функции, выполняемые классным руководителем и социальным педагогом, то они во многом сходны. Различия заключаются лишь в объеме реализации. В отличие от классных руководителей, которые практически всегда имеют  учебную нагрузку, у социального педагога на первом месте не обучающая функция.
Гипотеза исследования - взаимодействие в работе социального педагога и классного руководителя будет максимально эффективным, если построено на современных теоретико-методологических разработках педагогической науки и практики, и базируется на разделении участников ответственности каждого из перечисленных субъектов учебно-воспитательного процесса.
Объект исследования – особенности взаимодействия субъектов образовательного и воспитательного процесса в современной школьной практике. Предмет исследования – особенности взаимодействия социального педагога и классного руководителя.

Цель работы – изучить особенности взаимодействия в работе социального педагога и классного руководителя. Для достижения указанной цели в работе были поставлены и решены следующие задачи:
- рассмотреть функции классного руководителя;
- исследовать функции социального педагога;
- рассмотреть категорию «дети из неблагополучных семей» как ведущий объект взаимодействия в работе социального педагога и классного руководителя;
- изучить методы и средства взаимодействия в работе социального педагога и классного руководителя;
- провести анализ проблемы эффективности взаимодействия в работе социального педагога и классного руководителя;
- разработать методические рекомендации по организации взаимодействия в работе социального педагога и классного руководителя.
Методы исследования. На уровне общенаучной методологии основными принципами стали единство системного и целостного подходов в изучении наследия отечественной педагогической культуры, педагогической антропологии, единство теоретического и эмпирического,  культурологический и аксиологический принципы, деятельностный и личностно ориентированные подходы.

Использование совокупности положений общей и конкретной методологии потребовало разработки и обоснования категориального аппарата исследования, определения ведущих идей и методов их теоретического обоснования, научного описания изучаемого опыта педагогической культуры прошлого и современного, анализа обобщения, синтеза.
Структура исследования определена объектом, предметом, целью и задачами и включает в себя введение, две главы основного текста, состоящие из шести параграфов, заключение, список литературы, содержащий сведения о 60 источниках и 2 приложения.

Глава 1. Теоретические основы взаимодействия в работе социального педагога и классного руководителя
1.1. Функции классного руководителя

Все педагогические педагоги школы выполняют воспитательные функции. Классный руководитель (КР) – «непосредственный и основной организатор учебно-воспитательной работы в школе, официальное лицо, назначаемое директором школы для осуществления воспитательной работы в классе»[15, с.28]. КР имеет следующие функции: воспитательная - педагогическое руководство развитием и формированием каждого ученика класса и коллектива в целом; организационно-административная - руководство классом как организационной единицей в составе школы, ведение личных дел учащихся и других документов; координирующая - установление взаимодействия между всеми участниками воспитательного процесса. К функциональным обязанностям КР относятся: всестороннее изучение и воспитание учащихся, оказание им помощи в учении и развитии, решении проблем их учебного и профессионального самоопределения, развитие внутригрупповых, межличностных отношений учащихся, взаимодействие с родителями и помощь им в воспитании детей, взаимодействие с учителями класса в решении педагогических задач, контроль за успеваемостью, посещением и поведением учащихся…
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