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Введение

В настоящее время кризисные явления в мировой и отечественной экономике продолжают усугубляться, ставя перед наукой и практикой управления предприятиями новые задачи. В сложной финансово-экономической ситуации на первый план выступают вопросы эффективного функционирования хозяйствующих субъектов. 

Одной из главных задач в данном случае является обеспечение умелого использования существующих систем и методов рационального управления на основе совершенствования планирования в соответствии с изменившимися макроэкономическими условиями. 

Хорошо продуманный и всесторонне разработанный финансовый план позволяет максимально использовать конкурентные преимущества предприятия, отслеживать новые тенденции в экономике, объективно оценивать результаты деятельности предприятия и принимать обоснованные экономические решения о целесообразности направления его развития. 

В основе формирования планирования лежит взаимодействие современных законов и нормативов, плановых показателей, учитывающих  интересы, как потребителей, так и производителей. 

Любой из  фундаментальных вопросов экономики может быть наиболее успешно решен  с помощью системы плановых норм и нормативов, позволяющих  производителю удовлетворить потребности потребителей и повысить  эффективность работы своего предприятия. Финансовое планирование является одной из предпосылок оптимального управления предприятием. 

Финансовый план важен не только для потенциальных инвесторов, но и для внутреннего использования, поэтому следует относиться с особой тщательностью к его составлению и постоянно его обновлять. 

Теория и практика реформирования российской экономики отражает тот факт, что современное производство должно соответствовать повышенным требованиям, а именно: обладать высокой гибкостью из-за сокращения жизненного цикла товаров, необходимости обновления продукции; значительным усложнением технологий, а, следовательно, новыми формами управления. 

Особенно важное требование заключается в том, что современные предприятия должны быть способными к инновационному типу развития, обладать достаточной гибкостью и способностью к средовой адаптации, иметь рациональную структуру капитала, используемых факторов производства. Без осуществления полноценной финансовой  политики это не представляется возможным. 

Актуальность избранной темы определена в рассмотрении методических и методологический подходов к формированию системы финансового планирования предприятия на основе различных приемов анализа для выработки управленческой позиции стабилизации деятельности.

В условиях рыночного функционирования цель работы определена в раскрытии подходов и приемов  формирования системы финансового планирования и разработке приемов системного прогнозирования и выработке мероприятий совершенствования подходов к формированию финансовой  политики.

Руководствуясь поставленной целью, задачами написания дипломной работы являются:
- рассмотреть теоретические аспекты формирования системы финансового планирования предприятия и определить сферу обращения финансовых ресурсов предприятия;

- изложить порядок управления финансовыми ресурсами предприятия;

- изучить методы  формирования системы финансового планирования предприятия и подходы к его анализу;

- осуществить анализ формирования и оценка системы финансового планирования ООО «МК ПГС»;

- представить новационные подходы к анализу финансовой стратегии ООО «МК ПГС»;

- предложить приемы системного прогнозирования системы финансового планирования ООО «МК ПГС» для привлечения дополнительной прибыли;

- спрогнозировать  увеличения величины финансовых потоков и себестоимость производства
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность ООО «МК ПГС».
Предметом исследования выступает система системы финансового планирования ООО «МК ПГС».

В качестве теоретической и методологической основы проведения исследования являются нормативные документы по вопросам организации системы финансового планирования предприятия. При этом были использованы источники учебной литературы и материалы периодической печати, а также использованы фактические материалы по учету и отчетности. 
Теоретические и практические аспекты формирования системы финансового планирования предприятия широко освещены в экономической науке: А.Смит, Д. Рикардо, К.Маркс, А. Маршалл, Д. Кейнс, П. Самуэльсон, Дж. Г.Сигел, Дж.К. Шим, П. Зермати. 

Основу методической  базы квалификационной работы составляют  методы  финансового анализа,  методы и приемы математической статистики. 

Информационную  базу  работы  составляют данные бухгалтерской и финансовой отчетности ООО «МК ПГС» за период с 2007 по 2009 гг.
Практическая значимость результатов работы определена в обобщении подходов к управлению финансовыми ресурсами  предприятий и выработкой конкретных решений по их увеличению на основе приемов системного прогнозирования деятельности ООО «МК ПГС». Полученные выводы могут быть использованы в системе управления финансовыми ресурсами  ООО «МК ПГС». 

Структура квалификационной работы включает введение, три главы, заключение, список используемой литературы, приложения.

 1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ И МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ФИНАНСОВОГО ПЛАНИРОВАНИЯ НА ПРЕДПРИЯТИИ         

1.1. Сущность, принципы и методы финансового планирования 
В современных условиях финансовый план предприятия определяет направление использования прибыли, остающейся в его распоряжении после уплаты налогов.

Финансовый план – это важнейшая часть финансовый плана, в которой обобщены и представлены в стоимостном выражении все разделы финансовый плана. Этот план необходим предпринимателям и инвесторам (кредиторам, акционерам). 

Предприниматели должны знать источники и размер финансовых ресурсов, необходимых для обеспечения производства, направления использования средств, размеры денежной наличности, промежуточные и конечные финансовые результаты своей деятельности. 

Инвесторы должны иметь представление о том, насколько экономически эффективно будут использоваться их средства, какова их отдача, каковы прибыль, дивиденды и срок окупаемости и возврата.

Цель разработки финансового плана - определение возможных объемов финансовых ресурсов, капитала и резервов на основе прогнозирования финансовых показателей предприятия. Важным моментом финансового плана является его стратегия, т.е. определение центров доходов (прибыли) и центров расходов хозяйствующего субъекта.

При разработке финансовых планов предприятия используется ряд основополагающих принципов:

1. Принцип финансового соотношения сроков («золотое банковское правило») - использование и получение средств должно происходить в установленные сроки, т.е. капиталовложения с длительными сроками окупаемости целесообразно финансировать за счет заемных средств.

2. Принцип платежеспособности - планирование денежных ресурсов в финансовом плане должно обеспечивать платежеспособность предприятия в любое время года.

3. Принцип рентабельности капиталовложений - для капитальных вложений целесообразно выбирать самые дешевые способы финансирования. Заемный капитал выгоднее привлекать в том случае, если он повышает рентабельность собственных средств.

4. Принцип сбалансированности рисков - особенно рискованные инвестиции правомерно финансировать за счет собственных средств.

5. Принцип приспособлений к потребностям рынка - в финансовом плане предприятию важно учитывать конъюнктуру рынка и свою зависимость от получения кредитов.

6. Принцип предельной рентабельности - целесообразно выбирать те капиталовложения, которые обеспечивают максимальную предельную рентабельность на инвестированный капитал.

В зарубежной практике сложились достаточно строго формализованные требования к подготовке финансового плана, которые включают определенный набор финансовых плановых и отчетных документов и расчет безубыточной деятельности предприятия (фирмы). 

К сожалению, российская система бухгалтерского учета и анализа отличается от систем, принятых в большинстве зарубежных стран (хотя и между системами различных стран существуют некоторые отличия), однако на­чавшийся в России переход на международную систему учета должен упростить взаимопонимание во многих вопросах бизнеса, включая подготовку финансовый планов. 

Многие российские банки уже полностью перешли на новую систему, другие находятся на подходе к ней.

Финансовый план финансовый плана включает ряд разрабатываемых документов:

· прогнозный расчет объема реализации продукции (услуг);

· план доходов и расходов;

· план денежных поступлений и выплат;

· баланс активов и пассивов;

· план по источникам и использованию средств;

· расчет точки достижения самоокупаемости (безубыточности);

Рассмотрим более подробно составляющие финансового плана.

1. Прогноз объемов реализации продукции призван дать представление о той доле рынка, которую предлагается завоевать своей продукцией. Причем, как правило, принято составлять такой прогноз на три года вперед. Для первого года данные в плане приводятся помесячно, для второго - поквартально, для третьего приводится общая сумма продаж за двенадцать месяцев. Для данного случая предполагается, что для начального периода производства уже точно известны будущие покупатели, имеется предварительная договоренность с ними о будущих продажах. Начиная со второго года нужно будет заниматься прогнозными оценками. Важно, чтобы оценки в финансовом плане были реалистичными, так как в конечном итоге именно исходя из этих цифр реализации будет покупаться оборудование, будут расходоваться денежные ресурсы, наниматься новые работники и т.д.

2. Баланс денежных расходов и поступлений - это часть финансового плана, позволяющая оценить, какое количество финансовых ресурсов следует вложить в проект, причем с разбивкой во времени, т.е. до начала реализации, а затем по ходу выполнения поставленной задачи. Следует отметить, что западные предприниматели относятся к планированию денежных потоков более серьезно, чем российские, воспринимающие безналичный оборот средств более индифферентно…
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