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Введение

Российская Федерация не имеет достаточного опыта лицензирования деятельности в области использования атомной энергии. Это связано со следующими факторами.  Атомное право сравнительно молодая отрасль. Лишь в 1995 г. был принят первый закон об использовании атомной энергии.

Иинституту лицензирования как таковому уделялось мало внимания. Только в начале 90-х годов были предприняты более или менее успешные попытки теоретического анализа понятия лицензирования и оснований его введения, а в середине 90-х годов началось принятие законов, касающихся системы лицензирования, а в частности лицензирования атомных объектов.

Вопросы, связанные с лицензированием деятельности в области использования атомной энергии, все более актуализируются. Им посвящено множество публикаций в журналах, газетах, интернет-сайтах. 

Объектом исследования являются правоотношения в сфере атомной энергетики, а его предметом - осуществляемая в ней лицензионная деятельность.

Целью дипломной работы является теоретическое обоснование путей совершенствования лицензионной деятельности в сфере атомной энергетики и разработка соответствующих предложений организационного и правового характера.

Достижение поставленной цели обусловило необходимость решения следующих основных задач исследования:

- анализ современного состояния и перспектив развития использования атомной энергии в России;

- изучение системы государственного управления атомной энергетикой, правовых и организационных проблем обеспечения ее безопасности;

 - анализ атомного законодательства России, зарубежного опыта правового

регулирования атомной энергетики;

- анализ сущности и понятия лицензирования, его места и роли в системе административного права;

- исследование оснований, содержания и порядка введения лицензионного режима, процедуры лицензирования в Российской Федерации; разработка предложений по ее совершенствованию;

Методологическую основу исследования составляют общенаучный и частнонаучный методы познания, в том числе: формально-логический, системный подход, социологический, сравнительного правоведения и др.

 Настоящая работа состоит из введения, двух глав, объединяющих шесть параграфов, заключения, списка использованных источников и нормативно-правовых актов, приложений.
Глава  1.Общие положения  о лицензировании
§ 1. Понятие  и процесс лицензирования
В условиях рыночной экономики, когда степень непосредственного вмешательства государства в экономические процессы существенно снижается, административные акты приобретают характер средств публичного контроля за гражданским оборотом и средств защиты публичных интересов. Так, одним из основных средств упорядочения рыночных отношений является лицензирование отдельных видов предпринимательской деятельности. Выдача государственным органом или органом местного самоуправления лицензии может означать предоставление субъекту права  на осуществление определенного вида предпринимательской деятельности;  на совершение определенных сделок.

Лицензирование связано с охраной государством объектов, имеющих огромное значение для функционирования самого государства и для жизни общества. Лицензирование является одним из эффективных методов государственного ограничения прав и свобод человека и гражданина для исполнения обязанностей государства, установленных Конституцией Российской Федерации (статьи 2 и 55). Лицензирование является методом установления специальной правоспособности в соответствии со статьей 49 пункт 1 Гражданского Кодекса Российской Федерации, а также ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности».

В соответствии со статьей 4 ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» основанием введения лицензирования является потенциальная возможность нанесения ущерба правам, законным интересам, здоровью граждан, обороне и безопасности государства, культурному наследию народов Российской Федерации – фактически угроза конституционным основам и гарантиям, а также невозможность осуществления государственного регулирования потенциально опасных видов деятельности иными государственными разрешительными методами (государственная регистрация, сертификация, квотирование, стандартизация и т.д.), кроме как лицензирование.

С лицензированием связаны не только право лицензиата на осуществление разрешенного вида деятельности, но и его административная ответственность за соблюдение законодательно установленных правил и условий действия лицензии и возможность применения к нему прямого административного принуждения.

Лицензирование является одним из методов административной деятельности, способом воздействия государства на экономические субъекты посредством легитимации конкретного вида деятельности и признания права заниматься ею путем выдачи специального разрешения – лицензии юридическому лицу.

Лицензии на виды деятельности в области использования атомной энергии выдает Федеральная служба по экологическому, технологическому и атомному надзору. Осуществление указанных видов деятельности без наличия лицензии Федеральной службы по экологическому, технологическому и атомному надзору не допускается.

Лицензия не подлежит передаче другому лицу, ее действие не распространяется на других лиц, осуществляющих деятельность совместно с лицензиатом, в том числе по договору о сотрудничестве, а также на юридических лиц, одним из учредителей которых является лицензиат
.


Начинается процесс лицензирования с подачи заявления.

Заявление и прилагаемые к нему документы для получения лицензии на осуществление деятельности в области использования атомной энергии, поступившие от заявителя, в день поступления в центральный аппарат Ростехнадзора или в территориальный орган Ростехнадзора принимаются по описи, копия которой с отметкой о дате приема указанных заявления и документов направляется (вручается) заявителю лицензии.

Максимальный срок исполнения государственной функции по лицензированию деятельности в области использования атомной энергии без учета сроков проведения экспертизы представленных заявителем (лицензиатом) документов, обосновывающих обеспечение ядерной и радиационной безопасности ядерных установок, радиационных источников, пунктов хранения ядерных материалов, радиоактивных веществ, хранилищ радиоактивных отходов и (или) заявленной деятельности, не должен превышать 95 дней. 

Установлены максимальные сроки выполнения отдельных административных процедур при исполнении государственной функции по лицензированию деятельности в области использования атомной энергии, например, выполнение административной процедуры по рассмотрению заявления о выдаче лицензии и проведению предварительной проверки документов - 15 дней; выполнение административной процедуры по рассмотрению документов, представленных для получения лицензии, - 30 дней без учета сроков проведения экспертизы представленных заявителем (лицензиатом) документов; выполнение административной процедуры по возобновлению действия лицензии - 25 дней; выполнение административной процедуры по выдаче дубликата лицензии - 20 дней.

Для получения лицензии заявитель представляет в Ростехнадзор или в его территориальный орган, уполномоченный выдавать лицензии на отдельные виды деятельности в области использования атомной энергии, следующие документы:

а) заявление о выдаче лицензии с указанием своего наименования, организационно-правовой формы, юридического адреса, номера расчетного счета и соответствующего банка, вида деятельности и объекта ее применения, а также срока действия лицензии;

б) копии учредительных документов (если они не заверены нотариусом, - с предъявлением оригиналов);

в) копию документа, подтверждающего факт внесения записи о юридическом лице в Единый государственный реестр юридических лиц;

г) справку налогового органа о постановке на учет;

д) копию оформленного в надлежащем порядке документа, подтверждающего право заявителя владеть или пользоваться ядерными материалами, ядерными установками, радиационными источниками, пунктами хранения, радиоактивными веществами, радиоактивными отходами;

е) копии решений по вопросам размещения, сооружения или вывода из эксплуатации ядерных установок, радиационных источников или пунктов хранения, принятых соответствующими федеральными органами исполнительной власти, органами государственной власти субъектов Российской Федерации или органами местного самоуправления;

ж) 3 комплекта документов, обосновывающих обеспечение ядерной и радиационной безопасности ядерной установки, радиационного источника, а также пункта хранения ядерных материалов и (или) радиоактивных веществ, хранилища радиоактивных отходов;

з) документ, подтверждающий уплату государственной пошлины за рассмотрение заявления о выдаче лицензии…
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� Положение о лицензировании деятельности в области использования атомной энергии, утвержденное Постановлением Правительства Российской Федерации от 14 июля 1997 г. N 865









