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Объектом дипломного исследования является магазин розничной торговой сети «12 месяцев» - «12 месяцев – Сходненская» общества с ограниченной ответственностью «Ваш путь» (ООО «Ваш путь»). Юридический адрес ТС «12 месяцев»: г. Москва, ул. Сходненская, д.25.

Главная цель дипломной работы провести анализ прибыли и  рентабельности торговой организации  и определить резервы повышения их.

Задачи дипломного проекта:

-
проанализировать методологические основы анализа прибыли и рентабельности предприятия;

 - охарактеризовать организационно-экономическую структуру ООО «Ваш путь», оценить его основные экономико-производственные показатели;

-
провести анализ прибыльности ООО «Ваш путь» и определить пути ее повышения.
Основная гипотеза дипломной работы – оптимизация размещения товаров приведет к повышению выручки и прибыльности продукции магазина.

Основная проблема дипломной работы – изучение оптимального размещения товаров, как способ повышения прибыльности торгового предприятия.
РАЗДЕЛ 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ ОБЗОР ВОЗМОЖНОСТЕЙ
И ИССЛЕДОВАНИЕ СПОСОБОВ УПРАВЛЕНИЯ ВЫРУЧКОЙ/прибылью
1.1. Основные методы и приемы экономического анализа
Под методом экономического анализа понимается диалектический способ подхода к изучению хозяйственных процессов в их становлении и развитии.

К характерным особенностям метода экономического анализа относятся выявление и измерение взаимосвязи и взаимозависимости между показателями, которые определяются объективными условиями производства и обращения товаров. Каждый показатель зависит от различных факторов, которые подразделяются на количественные и качественные.

Нельзя экономические понятия, хозяйственные показатели брать изолированно - все они связаны между собой.

В процессе экономического анализа, аналитической обработки экономической информации применяется ряд специальных способов и приемов. В них раскрывается специфичность метода экономического анализа, отражается его системный, комплексный характер.

Системность в экономическом анализе обуславливается тем, что хозяйственные процессы рассматриваются как многообразные, внутренне сложные единства, состоящие из взаимосвязанных сторон и элементов. В ходе такого анализа выявляются и изучаются связи между сторонами и элементами, устанавливается, каким образом эти связи в результате взаимодействия приводят к единству изучаемого процесса в его целостности. Системность экономического анализа проявляется и в объединении, в совокупности всех специфических приемов на основе собственных достижений и достижений ряда смежных наук (математика, статистика, бухгалтерский учет, планирование, управление, экономическая кибернетика и др.).

Способы и приемы экономического анализа можно условно подразделить на две группы: традиционные и математические.

К основным традиционным способам экономического анализа, которые используются ко всем объектам хозяйственной деятельности предприятия, включая и финансовые результаты, относятся:

-  анализ абсолютных величин (объема производства, объема товарооборота, суммы производственных затрат и издержек обращения, суммы валового дохода и прибыли). При этом необходимо учесть, что для целей анализа абсолютные величины используются в большей мере в качестве базы для исчисления средних и относительных величин.

-  анализ относительных величин, который отражает динамику изменения анализируемого показателя. Они исчисляются путем построения временного ряда, т.е. характеризуют изменение того или иного показателя во времени (отношение, например, выпуска промышленной продукции за ряд лет к базисному периоду, принятому за 100). Аналитичность относительных величин хорошо проявляется и при изучении показателей структурного порядка. Отражая отношение части совокупности к совокупности, взятой в целом, они наглядно иллюстрируют как всю совокупность, так и ее часть. Например, удельный вес прибыли от обычных видов деятельности в общей сумме балансовой или чистой прибыли.

 -  анализ средних величин. Они позволяют переходить от единичного к общему, от случайного - к закономерному; без них невозможно сравнение изучаемого признака по разным совокупностям, невозможна характеристика изменения варьирующего показателя во времени; они позволяют абстрагироваться от случайности отдельных значений и колебаний. С помощью средних величин (групповых и общих), исчисленных на основе массовых данных о качественно однородных явлениях, можно определить общие тенденции и закономерности в развитии экономических процессов. Например, при анализе влияния отдельных факторов на изменение рентабельности собственных средств.

-   сравнение - наиболее распространенный способ анализа и считается одним из важнейших. Существует несколько форм сравнения с планом, сравнение с прошлым, сравнение с лучшим, сравнение со средними данными. Сравнение с предшествующим периодом проявляется в сопоставлении хозяйственных показателей текущего дня, декады, месяца, квартала, года с аналогичными предшествующими периодами (например, определяется темп роста или темп прироста запасов и затрат, текущих активов, долгосрочных пассивов и др. в отчетном году по сравнению с предыдущим годом при оценке платежеспособности предприятия). Сравнение с прошлым временем связано с большими трудностями, которые вызываются значительными нарушениями условий сопоставимости. Такое сравнение требует пересчета оборотов в одинаковые цены, пересчета ряда статей издержек с применением индекса цен, тарифов, ставок.

-   группировка - неотъемлемая часть почти любого экономического исследования. Она предполагает определенную классификацию явлений и процессов, а также причин и факторов, их обуславливающих. На основе построения групповых таблиц устанавливается характер влияния причин и факторов на хозяйственные показатели. Групповые таблицы можно строить как по одному признаку (простые группировки), так и по нескольким (комбинированные группировки).

 - индексный метод основывается на относительных показателях, выражающих отношение уровня данного явления к уровню его в прошлое время или к уровню аналогичного явления, принятому в качестве базы. Индексным методом можно выявить влияние на изучаемый совокупный показатель различных факторов. Статистика называет несколько форм индексов, которые используются в аналитической работе (агрегатная, арифметическая, гармоническая и др.). Используя индексные пересчеты и построив временной ряд, характеризующий, например выпуск промышленной продукции в стоимостном измерении, объем оптового или розничного товарооборота (в ценах базисного периода), можно достаточно квалифицированно проанализировать явления динамики.

 -  метод цепных подстановок является одним из основных способов факторного анализа и используется для исчисления влияния отдельных факторов на соответствующий совокупный показатель. Данный способ используется лишь тогда, когда зависимость между изучаемыми явлениями имеет строго функциональных характер, когда она представляется в виде прямой или обратно пропорциональной зависимости. В этих случаях анализируемый совокупный показатель как функция нескольких переменных должен быть изображен в виде алгебраической суммы, произведения или частного от деления одних показателей на другие. Метод цепных подстановок состоит в последовательной замене базовой или плановой величины одного из алгебраических слагаемых, одного из сомножителей- фактической его величиной; все остальные показатели при этом считаются неизменными. Следовательно, каждая подстановка связана с отдельным расчетом: чем больше показателей в расчетной формуле, тем больше и расчетов. Степень влияния того или иного показателя выявляется последовательным вычитанием: из второго расчета вычитается первый, из третьего - второй и т.д. В первом расчете все величины базовые, в последнем - фактические. В качестве базовых величин могут использоваться отчетные данные за предыдущий период, либо плановые значения в зависимости от целей анализа. Если используются данные отчетного периода, то осуществляется анализ динамики изменения показателей во времени, если плановые, то анализируются отклонения от заданных плановых заданий. В практике анализа в первую очередь выявляется влияние количественных показателей, а потом - качественных. 

 - балансовый метод широко используется в бухгалтерском учете, статистике и планировании. Применяется он и при анализе хозяйственной деятельности предприятий. На промышленных предприятиях, например с помощью этого метода анализируются, использование рабочего времени, производственного оборудования, движение сырья, полуфабрикатов, готовой продукции, финансовое положение. Очень выражено применение балансового метода на примере товарного (сырьевого) баланса, который составляется на предприятиях почти всех отраслей народного хозяйства.

Основные экономико-математические методы в анализе - это: методы элементарной математики, классические методы математического анализа, методы математической статистики, методы математического программирования, эвристические методы и др.

Основными источниками информации для анализа финансовых результатов являются ф.№2 «Отчет о прибылях и убытках», соответствующие таблицы бизнес-плана предприятия, данные оперативного и аналитического учета о выручке, себестоимости, поступлении прочих доходов и расходов.

Анализ финансовых результатов деятельности предприятия включает в качестве обязательных элементов, 

- во-первых, оценку изменений по каждому показателю за анализируемый период (т.е. "горизонтальный анализ" показателей);

-  во-вторых, оценку структуры показателей прибыли и изменений их структуры (что принято называть "вертикальным анализом" показателей); 

- в-третьих, изучение хотя бы в самом общем виде динамики изменения показателей за ряд отчетных периодов; в-четвертых, выявление факторов и причин изменения показателей прибыли и их количественная оценка.

Анализ финансового результата начинают с анализа состава, структуры и динамики балансовой и чистой прибыли методом сравнения показателей отчетного периода с плановыми и за прошлые периоды.

Анализируя финансовый результат деятельности предприятия, необходимо учесть, что он является расчетным показателем и во многом зависит от учетной политики, применяемой на анализируемом предприятии. Закон о бухгалтерском учете и другие нормативные документы по учету, а также налоговое законодательство предоставляют хозяйствующим субъектам право самостоятельно выбирать некоторые методы оценок, способные существенно повлиять на формирование финансовых результатов. К ним относятся следующие:

- применение различных методов амортизации основных средств и нематериальных активов, включая методы ускоренной амортизации;

- методы оценки потребленных материалов – средневзвешенная, ЛИФО, ФИФО;

- создание резервов предстоящих расходов и платежей (на ремонт, по сомнительным долгам, под обесценение ценных бумаг, на гарантийное обслуживание);

- методы оценки незавершенного производства (по прямым материальным затратам, прямым затратам, фактической производственной себестоимости с использованием фактических или нормативных показателей);

- методы признания косвенных расходов и расходов на продажу либо расходами на продукт с распределением во времени на незавершенное производство, запасы готовой продукции на складе и реализованной продукции, либо расходами периода со списанием сразу на финансовые результаты отчетного периода.

Основную часть прибыли предприятия получают от реализации продукции и в процессе анализа изучается динамика, выполнения плана по прибыли от реализации и определяются факторы изменения её суммы.

Прибыль от реализации продукции в целом по предприятию зависит от четырёх факторов первого уровня соподчиненности: объема реализации продукции в натуральных измерителях (Кр); её структуры (Удi); себестоимости (Сi) и уровня средних реализационных цен (Цi).

Объем продаж отдельных видов продукции может оказывать положительное и отрицательное влияние на сумму прибыли. Увеличение объемов продаж рентабельной продукции приводит к пропорциональному увеличению прибыли. Если же продукция является убыточной, то при увеличении объемов ее продаж происходит к уменьшению суммы прибыли. 

Очевидно, что величина прибыли находится в прямой пропорциональной зависимости от цен и обратной зависимости от уровня себестоимости производства каждого вида товара.

В дополнение необходимо проанализировать выполнение плана и динамику прибыли от реализации отдельных видов продукции, величина которой зависит от трех факторов первого порядка: объема продажи продукции в натуральных измерителях (Кi); себестоимости (Сi) и уровня средних реализационных цен (Цi). 

Факторная модель прибыли от реализации отдельных видов продукции имеет вид:

Пi = (Кi) х (Цi - Сi)

                                                                 (1)

Используя метод цепных подстановок можно определить влияние каждого фактора на изменение прибыли.

Общее изменение прибыли за отчетный период П1 по сравнению с базовой прибылью (плановой или за прошлый период) П0 определяется П = П1 – П0. Изменение прибыли в результате изменения объема продаж будет определять по формуле:

Δ П (Δ К) = (К1 – К0) х ((Ц0 – С0) 
                                           (2)

Изменение прибыли за счет изменения средних реализационных цен определяется по формуле:

Δ П (Δ Ц) = К1 х (Ц1 – Ц0)

                                           (3)

Изменение прибыли за счет изменения себестоимости определяется по формуле:

Δ П (Δ С) = К1 х (С0 – С1).

                                           (4)

Анализ прибыли от продаж товаров собственного производства следует дополнять анализом себестоимости по элементам и статьям затрат с целью выявления резервов повышения прибыли.

При этом себестоимость можно представить по элементам затрат:

С = М + ЗП + А + Пр,


                                           (5)

Где: М – материальные затраты;

ЗП – заработная персонала с отчислениями на социальное страхование;

А – амортизация основных средств;

Пр – прочие производственные расходы.

Анализ операционных и внереализационных результатов должен проводиться по каждому их виду. При этом прибыль сравнивается за ряд отчетных периодов. Целью анализа является рассмотреть законность и целесообразность совершения этих операций.

В процессе анализа рентабельности дается оценка выполнения принятых планов, изучается динамика показателей, факторы изменения их уровня, осуществляется сравнительный много вариантный анализ, определяются резервы роста рентабельности. 

Последовательность анализа определяется его целью. Например, при выборе вариантов решений изучается рентабельность отдельных видов изделий и факторы ее изменения, при оценке результатов деятельности – рентабельность реализованной продукции и т.п. 

Целесообразно изучить уровень рентабельности не только в целом по предприятию, но и по его структурным подразделениям, по видам деятельности (основная, финансовая, инвестиционная). Для этого необходимо вести раздельный учет затрат и результатов по каждому подразделению и виду деятельности. 

Для факторного анализа рентабельности производства отдельных видов изделий можно использовать модель этого показателя.

Для принятия решений о продолжении выпуска продукции или начала производства, а также при определении ценовой политики предприятия более целесообразным является анализ рентабельности продаж, который может быть дополнен анализом затрат на 1 рубль реализованной или произведенной продукции. 

При этом необходимо учесть, что между этими двумя показателями существует обратная связь:

R5 = Пр / Вр = (Вр – Ср) / Вр = 1 – З 

                      (6)

Где: Ср – себестоимость реализованной продукции;

З – затраты на 1 рубль реализованной продукции.

С точки зрения управления финансовым состояние предприятия и оценки его конкурентоспособности на рынке наиболее важным из множества предлагаемых в научной литературе показателей рентабельности является показатель рентабельности активов (капитала). Он показывает, сколько денежных единиц потребовалось предприятию для получения одной единицы чистой прибыли (за вычетом налогов), независимо от источника привлечения этих средств.

Для анализа и управления заготовительно-сбытовой деятельностью предприятия используется формула Дюпона, которая представляет собой двухфакторную модель рентабельности активов (Rа) в зависимости от рентабельности продукции (Rпр) и оборачиваемости активов (Коа):

Rа = ЧП/А = ЧП/Вр х Вр /А = Rпр х Коа
                                (7)

где: ЧП- чистая (за вычетом налогов) прибыль предприятия;

А – стоимость всех активов организации;

Вр - выручка от реализации за вычетом налогов;

Rпр- рентабельность продаж;

Коа - коэффициент оборачиваемости активов.

Эта формула позволяет выявить два направления улучшения работы предприятия: повышение рентабельность реализации и увеличение скорости оборачиваемости активов. 

Повышение рентабельности продаж может быть достигнуто за счет уменьшения расходов и/или повышения цен на реализуемую продукцию, а также превышения темпов роста объемов реализованной продукции над темпами роста расходов. В условиях инфляции сложно снизить расходы, а повышать цены на товары при наличии конкуренции очень сложно и позволить это могут в основном предприятия монополисты.

Весьма эффективным способом повышения рентабельности активов в этих условиях является увеличение скорости оборота активов. Достижение этой цели возможно путем снижения уровня материально-производственных запасов, ускорения темпов оплаты дебиторской задолженности, выявления и ликвидация неиспользуемых основных средств, использования свободных денежных средств для вложения в более доходные виды деятельности.

Поскольку основными элементами активов являются основные (ОФ) и оборотные производственные фонды (ОбФ), то целесообразно анализировать эффективность их использования через показатель рентабельности производственных фондов.

 Для факторного анализа этого показателя можно использовать многофакторную модель, предлагаемую Бакановым М.И. и Шереметом А.Д.:

Rа = Пб/(ОФ +ОбФ) = (1 - С/Вр) /(ОФ / Вр + ОбФ/ Вр) = ( 1 – З)/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) =      ( 1 – М/ Вр – ЗП/ Вр –– А/ Вр - Пр/ Вр - Нпр/ Вр )/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) =

= (100 - Ме – Зе- Ае – Пруд – Не)/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) 

  (8)

где: Ме – материалоемкость реализованной продукции или материальные затраты в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Зе - зарплатоемкость реализованной продукции или затраты на оплату труда с отчислениями в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Ае - фондоемкость реализованной продукции или амортизация основных средств в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Пруд - удельные прочие затраты в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Не - налогоемкость реализованной продукции или сумма налоговых платежей, включаемых в операционные расходы и налога на прибыль в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

ФООС - фондоотдача основных средств, руб./руб.;

КО ОА – коэффициент оборачиваемости оборотных активов, оборотов.

Эта модель позволяет оценить влияние на конечный результат деятельности предприятия прибыльности использования всех основных производственных ресурсов.
Исследование теоретических аспектов, действующих методик определения показателей финансовой результативности и их анализа позволило сделать следующие выводы:

1. В    рыночной    экономике основной    целью производственной деятельности предприятия является получение прибыли. Максимизация прибыли в этой связи является первостепенной задачей финансовых менеджеров. На величину прибыли в производственной деятельности оказывают влияние факторы субъективного характера и объективные, не зависящие от деятельности хозяйствующего объекта. 

2. В настоящее время существует действенная система показателей финансовых результатов, позволяющих получить  законченную денежную оценку различных сторон производственной, сбытовой, снабженческой и финансовой деятельности предприятия 


3. Разработаны четкие методики анализа и диагностики финансовых результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия, дающие возможность выявления причин отклонения показателей прибыли и рентабельности от желаемого уровня,  поиска резервов повышения прибыльности. Это дает возможность предприятию принимать управленческие решения в сфере прибыльности результатов его деятельности, разрабатывать мероприятия по выходу из кризисного состояния. 

1.2. Факторный анализ выручки, современные методики управления рентабельностью продаж

Факторный анализ предполагает использование различных моделей.

С помощью метода цепных подстановок определяется влияние изменений рентабельности продаж за счет факторов изменения выручки от продажи услуги и себестоимости.

По данным «Отчета о прибылях и убытках» формы № 2 можно проанализировать динамику рентабельности продаж, а также влияние факторов на изменение этих показателей. Рентабельность продаж (R) – это отношение суммы прибыли от продаж к объему реализованной услуги:

  

В – С – КР – УР 


        П

          






        В                        (1)

 где   R – рентабельность продаж,

          В – выручка от реализации услуги,

          С – себестоимость услуги,

          КР – коммерческие расходы,

          УР – управленческие расходы,

          П – прибыль от реализации услуги.


Из этой факторной модели следует, что на рентабельность продаж влияют те же факторы, что и на прибыль от продажи.

Методика факторного анализа рентабельности продаж включает следующие этапы:

1. Расчета влияния изменения выручки от реализации на рентабельность продаж:

                  В1 – С0 – КР0 – УР0           В1 – С0 – КР0 – УР0 

                                        В                                      В
(2)

где    В1 , В0  - отчетная и базисная выручка,


С1 , С0  - отчетная и базисная себестоимость,


КР1 , КР0  - отчетные и базисные коммерческие расходы,


УР1 ,УР0  - управленческие расходы в отчетном и базисном периодах.

2. Расчет влияния изменения себестоимости реализации услуги на рентабельность продаж:

                   В1 – С1 – КР0 – УР0           В1 – С0 – КР0 – УР0
(3)

                                       В1                                      В1

3. Расчет влияния изменения коммерческих расходов на рентабельность продаж:

                     В1 – С1 – КР1 – УР0           В1 – С1 – КР0 – УР0
(4)

                                       В1                                      В1

4. Расчет влияния изменения управленческих расходов на рентабельность продаж:

                      В1 – С1 – КР1 – УР1          В1 – С1 – КР1 – УР0
(5)

                                        В1                                      В1

Совокупное влияние факторов вычисляется по формуле:

          ∆ Р(В) +  ∆Р(С) + ∆Р(КР) + ∆Р(УР) 
                                      (6)

В целом факторные модели рентабельности раскрывают важнейшие причинно-следственные связи между показателями финансового состояния и финансовыми результатами, они используются при прогнозировании финансовой устойчивости организации.


Резервы увеличения суммы прибыли определяются по каждому виду услуги. Основные источники резервов увеличения суммы прибыли это: увеличение объема реализации услуги, снижение ее себестоимости, повышение качества услуг, реализация ее на более выгодных рынках сбыта и т.д. 







Рис.  1. Основные направления поиска резервов увеличения

прибыли  от реализации услуги

Для  выбора мероприятий по повышению прибыли и рентабельности предприятия необходимо провести анализ безубыточности (маржинальный анализ), который базируется на взаимосвязи затрат, объема продаж и прибыли.


Безубыточность – такое состояние, когда бизнес не приносит ни прибыли, ни убытков. Безубыточный (критический) объем продаж – это та выручка, которая покрывает только затраты, финансовый результат при этом равен нулю. Безубыточный объем продаж можно выразить и в количестве единиц услуги, которую необходимо продать, чтобы покрыть затраты, после чего каждая дополнительная единица проданной услуги будет приносить прибыль предприятию.


Разность меду фактическим и безубыточным объемом продаж услуги – это зона безопасности (зона прибыли), и чем она больше, тем прочнее финансовое состояние предприятия.


Определить уровень безубыточного объема продаж и зону безопасности можно графическим и аналитическим способами.


Для определения показателей операционной деятельности предприятия необходимо разделение совокупных затрат предприятия на две категории: постоянные и переменные затраты.


Постоянные затраты (условно-постоянные) – это затраты, которые не зависят от объемов услуг в определенных  пределах – аренда помещений, оплата управленческого аппарата и т.п.


Переменные затраты изменяются пропорционально изменению объемов услуг (сырье и материалы, заработная плата производственных врача и т.п.).


При анализе прибыльности производственной деятельности предприятия используется понятие валовой маржи, определяемой как разница между выручкой и переменными затратами, или как сумма постоянных затрат и прибыли:

ВМ = В – Зпер                                            (7)

или  ВМ = Пр + А,                                              (8)

где  ВМ  -  валовая маржа,

       В – выручка,

       Зпер – затраты переменные,

        А – постоянные затраты

Валовая маржа в относительном выражении к выручке равна частному валовой маржи на выручку:                  

ВМв = ВМ / В                                                (9)


В точке безубыточности величина валовой моржи совпадает с затратами, прибыли еще нет. С увеличением объема реализации услуги в составе маржинального дохода появляется прибыль, при этом пропорции между прибылью и постоянными затратами постоянно изменяются. Прибыль растет быстрее, чем выручка, поскольку при росте объема реализации величина постоянных издержек не меняется.


По мере роста услуг и реализации услуги у предприятия появляется выручка, величина которой растет также линейно. Если объем услуг превышает значение порога рентабельности, предприятие работает с прибылью.

Порог рентабельности (точка безубыточности) – такой объем услуг, при котором предприятие не имеет ни убытков, ни прибыли, финансовый результат производственной деятельности равен нулю; вычисляется как частное: постоянные затраты деленные на валовую маржу в относительном выражении к выручке: 

Тб = А / ВМв                                                   (10)

Для выявления финансовой устойчивости предприятия рассчитывают показатель запаса финансовой прочности (устойчивости), определяемого как разница между размером фактической выручки и ее пороговым значением:

ЗФП = В – Тб,                                            (11)

где ЗФП – запас финансовой прочности (устойчивости)

      В – фактическая выручка,

      Тб – точка безубыточности (порог рентабельности)

      

      


                   


                          

        

                                                                             Vуслуги (шт.; тыс.руб.)                                                     

Рис. 2. Определение безубыточного объема продаж и зоны безопасности

Графический способ. По горизонтали показывается объем реализации услуги в процентах от производственной мощности предприятия, или в натуральных единицах (если выпускается один вид услуги), или в денежной оценке (если график строится для нескольких видов услуги), по вертикали – себестоимость проданной услуги и прибыль, которые, которые вместе составляют выручку от реализации.[4]

1.3. Маржинальный анализ
Сущность маржинального анализа заключается в анализе соотношения объема продаж (выпуска продукции), себестоимости и прибыли на основе прогнозирования уровня этих величин при заданных ограничениях. В его основе лежит деление затрат на переменные и постоянные.

Основу механизма управления прибылью предприятия составляют системы и методы ее планирования. Планирование прибыли на предприятии базируется на использовании трех ее основных систем: 

1) прогнозирование формирования и распределения прибыли предприятия (до 3-х лет).

2) текущее планирование формирования, распределения и использования прибыли предприятия (1 год).

3) оперативное планирование формирования и использования прибыли предприятия (месяц, квартал).

В процессе планирования формирования маржинальной, валовой и чистой прибыли предприятия используются различные методы.

1. Метод экстраполяции

2. Метод прямого счета

3. Нормативный метод

4. Метод «СVР»

5. Метод целевого формирования прибыли

6. Метод прогнозирования денежного потока

7. Метод факторного моделирования

Метод экстраполяции является наиболее простым методом планирования формирования операционной прибыли предприятия. Он основан на результатах горизонтального (трендового) анализа динамики маржинальной, валовой и чистой операционной прибыли за ряд предшествующих периодов и выявлении «линии тренда», которая распространяется и на плановый период. Вместе с тем этот метод планирования операционной прибыли является наименее точным. Так как он не учитывает изменение имеющих на нее не только факторов внешней среды, но и факторов внутреннего развития предприятия в предстоящем периоде.[17]
Учитывая наибольшую погрешность результатов использование этого метода при плановых расчетах размера операционной прибыли, он может быть использован лишь на предварительной стадии планирования и только на короткий прогнозный период. 

Метод прямого счета является относительно простым и достаточно надежным методом планирования формирования операционной прибыли, но может быть использован только в том случае, если на предварительной стадии уже сформированы планы операционного дохода, операционных затрат и налоговых платежей. При использовании этого метода расчеты плановой суммы операционной прибыли осуществляются по формулам:

МП = ВД – ИПер – НДС

ВП = ВД – И – НДС

ЧП = ВД – И -  НДС – НП,

Где МП – плановая сумма маржинальной операционной прибыли
       ВП – плановая сумма валовой прибыли

       ЧП – плановая сумма чистой прибыли

        ВД – плановая сумма валового дохода

        И – плановая сумма совокупных операционных затрат (издержек)

        ИПер – плановая сумма переменных операционных затрат (издержек)

        НДС – плановая сумма налоговых платежей, входящих в цену продукции

       НП – плановая сумма налоговых платежей за счет  прибыли.

Этот метод позволяет получить достаточно точные  результаты плановой суммы операционной прибыли, но так же имеет недостатки. Прежде всего, он недостаточно ориентирован на достижение целевых(нормативных) показателей уровня операционной прибыли. Кроме того, этот метод позволяет осуществлять только одновариантный расчет планируемой прибыли.[22]
Нормативный метод также относится к числу относительно простых методов планирования формирования операционной прибыли, но условием его применения является наличие на предприятии соответствующей нормативной базы. В качестве таких нормативов обычно используются: 

а) норма прибыли на собственный капитал (если такой норматив на предприятии не разработан, его минимальным аналогом может выступать средняя норма депозитарного процента на денежном рынке). Расчет валовой операционной прибыли в этом случае может быть осуществлен по следующей формуле: 


ВП = СК*НПр/100

где  ВП – плановая сумма валовой операционной прибыли

       СК – средняя сумма собственного капитала предприятия, задействованная в его операционной деятельности в плановом периоде.

       НПр – норма валовой прибыли на собственный капитал, в%.

Скорректированная на размер суммы налогов, уплачиваемых за счет прибыли, полученная величина будет характеризовать плановую сумму чистой операционной прибыли.

б) норма прибыли на операционные активы. Эта  норма может быть выражена как валовой, так и чистой операционной прибылью. Расчет плановой операционной прибыли осуществляется в этом случае по следующим формулам:

ВП = ОПА*Нвп/100

ЧП = ОПА*Нчп/100

где  ВП – плановая сумма валовой операционной прибыли

       ЧП – плановая сумма чистой операционной прибыли
       

       Нвп – норма валовой прибыли на единицу операционных активов, в %; 

       Нчп – норма чистой прибыли на единицу операционных активов, в %
       ОПА – средняя стоимость операционных активов предприятия в плановом периоде;

в) норма прибыли на единицу реализуемой продукции (если такой норматив на предприятии не разработан, его аналогом может выступать среднеотраслевая норма прибыли на единицу реализуемой продукции в последнем предплановом периоде). Эта норма также может быть выражена как валовой, так и чистой прибылью. Расчет  плановой суммы операционной прибыли в этом случае осуществляется по следующей формуле:

ВП = ОР*Нвп/100

ЧП = ОР*Нчп/100

где  ВП – плановая сумма валовой операционной прибыли

       ЧП – плановая сумма чистой операционной прибыли
       

       Нвп – норма валовой прибыли на единицу реализуемой продукции, в %; 

       Нчп – норма чистой прибыли на единицу реализуемой продукции, в %
       ОР – планируемый объем реализуемой продукции 

Нормативный метод планового расчета суммы операционной прибыли получил определенное распространение в процессе ее  определения для вновь созданных предприятий. Его недостатком является то, что он не увязан с другими показателями операционной деятельности (производственной программой, операционными затратами, налоговыми платежами),вследствие чего также не может быть использован в многовариантных расчетах суммы прибыли.[16]
Метод «CVP» или метод планирования операционной прибыли с использованием системы »взаимосвязь издержек, объема реализации и прибыли» позволяет определять все виды этой прибыли при наличии той же информации, которая используется при применении «метода прямого счета». Плановые расчеты ведутся  в такой последовательности:

 На первом этапе определяется точка безубыточности реализации продукции  в плановом периоде.

На втором определяется плановая сумма  валовой операционной прибыли

На третьем этапе определяется плановая сумма маржинальной операционной прибыли.

На четвертом этапе определяется плановая сумма чистой операционной прибыли. 

Более подробно этот метод  мы рассмотрим в следующей главе. Построенный на основе плановых значений график  «CVP»  позволяет использовать этот метод  в качестве имитационной модели многовариантных расчетов с разложением и варьированием отдельных показателей (объема реализации продукции в натуральном выражении,  планируемого среднего уровня цен и т.п.) В процессе имитационного моделирования операционной прибыли могут быть рассмотрены все прогнозные варианты операционной деятельности предприятия – от крайне пессимистического до крайне оптимистического. Кроме того, такая модель может использоваться для оперативной корректировки плановых показателей операционной прибыли при изменении отдельный текущих показателей операционной деятельности.

Метод целевого формирования прибыли позволяет обеспечить наибольшую увязку плановых ее показателей со стратегическими целями управления прибыли в предстоящем периоде. Основой этого метода расчета является предварительное определение потребности в собственных финансовых ресурсах, формируемых за счет чистой операционной прибыли предприятия. Расчет ведется по каждому элементу этой потребности и охватывает как капитализируемую, так и потребляемую их части. Суммарная потребность в средствах, формируемых за счет чистой операционной прибыли, представляет собой целевую ее сумму. На основе целевой суммы чистой операционной прибыли определяются целевые суммы соответственно валовой и маржинальной операционной прибыли. Их расчет ведется по следующим формулам:

     ВПц = ЧПц*100/100-Снп

МПц = ВП +Ипост
где  ВПц – целевая сумма валовой операционной прибыли в предстоящем периоде;

       МПц – целевая сумма маржинальной операционной прибыли в предстоящем периоде;

       ЧПц – целевая сумма чистой операционной прибыли в предстоящем периоде; 
       

       Ипост – планируемая сумма постоянных  постоянных  затрат (издержек); 

       Снп – средняя ставка налоговых платежей за счет прибыли, в %
Особая роль этого метода расчета заключается в том, что полученные на его основе  показатели операционной прибыли рассматриваются как важнейшие целевые ориентиры развития всей операционной деятельности предприятия и служат базовыми элементами планирования других важнейших экономических показателей этой деятельности – суммы чистого операционного дохода, объема реализации продукции и других. Иными словами, задачи планирования стратегического развития операционной деятельности предприятия в предстоящем периоде через целевую сумму чистой операционной прибыли получают свое отражение во всей системе основных плановых показателей.

Метод прогнозирования денежного потока является относительно новым для нашей российской практики, хотя широко используется на предприятиях стран с развитой рыночной экономикой. Его основу составляет разработанный на предприятии  текущий план поступления и расходования денежных средств по операционной деятельности предприятия.

Принципиальная модель расчета чистой операционной прибыли предприятия на предстоящий период при использовании этого метода имеет следующий вид:

ЧП = пДСп – рДСп – АОп – ПрКп

Где ЧП – плановая сумма чистой операционной прибыли

        пДСп – плановая сумма поступления денежных средств по операционной деятельности предприятия

        рДСп – плановая сумма расходования денежных средств по операционной деятельности предприятия   

        АОп – плановая сумма амортизационных отчислений;

        ПрКп – плановая сумма уплаты процентов за кредит (она отражается в денежном потоке по финансовой деятельности, но входит в учетную номенклатуру статей операционных затрат).

На основе рассчитанной плановой суммы чистой операционной прибыли по ранее рассмотренным моделям определяются плановые значения соответственно валовой и маржинальной операционной прибыли.

Использование этого метода позволяет тесно увязать планируемую операционную прибыль с чистым денежным потоком по операционной деятельности, а также конкретизировать ее формирование по отдельным периодам.

Метод факторного моделирования прибыли является наиболее сложным, так как требует осуществления обширных аналитических и прогнозных расчетов.

На первом этапе использования этого метода определяется система основных факторов, имеющих прямую логическую взаимосвязь с формированием показателя чистой операционной прибыли предприятия. Обычно  в составе этих факторов рассматриваются: объем реализации продукции в условных натуральных показателях; структура реализации продукции по отдельным ее видам; средний уровень цен на реализуемую продукцию; средний уровень операционных затрат в процентах к объему реализуемой продукции; коэффициент операционного левериджа; коэффициент рентабельности операционных активов; коэффициент налогоемкости реализации продукции.

На втором этапе анализируется степень влияния отдельных факторов на формирование чистой операционной прибыли данного предприятия и производится их ранжирование по этому показателю.[18]
На третьем этапе отбираются факторы, оказывающие наибольшее влияние на сумму формируемой чистой операционной прибыли, и с учетом степени их влияния строится многофакторная модель регрессии (включающая обычно 3-4 наиболее весомых факторов).

На четвертом этапе прогнозируется изменение факторов, включенных в модель регрессии, в предстоящем периоде. Прогнозируемое изменение каждого фактора отражается соответствующими количественными показателями.

На пятом этапе путем подстановки прогнозируемых значений факторов в модель регрессии получают прогнозируемый показатель чистой операционной прибыли.

На шестом этапе на основе рассчитанной чистой операционной прибыли по ранее рассмотренным моделям определяются плановые значения соответственно валовой и маржинальной операционной прибыли.

Использование этого метода позволяет осуществлять многовариантные плановые расчеты суммы операционной прибыли путем последовательного изменения заданных значений отдельных факторов.
 РАЗДЕЛ 2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И АНАЛИЗ ТЕКУЩЕГО СОСТОЯНИЯ ПРОЦЕССА УПРАВЛЕНИЯ ВЫРУЧКОЙ В КОМПАНИИ
2.1. Динамика показателей по результатам продаж Компании
Торговая сеть «12 Месяцев», принадлежащая ООО «Ваш путь», является одной из национальных сетей супермаркетов и ориентирована на средний класс населения. 

История создания торговой сети «12 месяцев» берет свое начало с момента открытия в октябре 1999 г. супермаркета «12 месяцев» по адресу: г. Москва, ул. Сходненская, д. 25. Финансовой основой бизнеса на том этапе явился банковский кредит, на который были приобретены первые два магазина. Эта попытка создания высокодоходного бизнеса с нуля, только за счет привлеченных средств, оказалась успешной. Руководство компании решило и в дальнейшем использовать данную тактику развития: купили недвижимость за привлеченные средства - запустили торговый процесс - получили прибыль - погасили кредит (или его часть) и т.д. За период 1999-2009 гг. образовалась целая сеть супермаркетов под названием «12 месяцев». 
Миссия торговой сети «12 Месяцев» – удовлетворять запросы потребителя на высоком профессиональном уровне, применяя для этого передовые технологии бизнеса и потенциал накопленного ранее опыта; постоянно изучать текущую рыночную ситуацию и самосовершенствоваться на благо покупателей, сотрудников и деловых партнеров.

Основная цель деятельности – создание высокорентабельной сети магазинов розничной торговли.

При построении своего бизнеса ТС «12 месяцев» опирается на следующие принципы:

- предвосхищение ожиданий потребителей и воплощение в реальность лучших идей, еще до актуализации явных потребностей общества;

- качество взаимодействия с покупателями и партнерами;

- внедрение инноваций и лучших мировых технологий, направленное на благо конечного потребителя [9].

В настоящее время на положение ТС «12 Месяцев» на российском потребительском рынке серьезное влияние оказывает финансовый кризис. Стратегическое управление организации претерпело значительные изменения: если раньше компания придерживалась основной активной стратегии, обеспечивающей осуществление экспансивной политики на рынке г. Москвы и в других регионах России, а из деловых – стратегии роста, предусматривающей увеличение числа торговых объектов, то на сегодняшний день ситуация резко изменилась.
Среди функциональных стратегий, используемых сегодня ТС «12 Месяцев», можно выделить следующие:

1) товарная стратегия – оптимизация управления ассортиментом товаров;

2) стратегия маркетинга – адаптация к изменениям рыночных условий (в частности, в условиях экономического кризиса);

3) финансовая стратегия – эффективное управление финансовыми ресурсами компании;

4) стратегия работы с персоналом – оптимизация системы управления персоналом, в частности, сокращение персонала.

Сегодня положение ТС «12 Месяцев» на потребительском рынке можно охарактеризовать как нестабильное. Об этом свидетельствуют следующие данные. Торговая сеть «12 Месяцев» в 2009 г. продала четыре объекта из 28 работающих в Москве магазинов. В настоящее время сеть представлена 24 супермаркетами в Москве и Московской области и одним магазином в Калужской области, г. Обнинске.

Рассмотрим структуру управления исследуемого супермаркета «12 месяцев».

Супермаркет «12 месяцев – Сходненская» ООО «Ваш путь» имеет линейно-функциональную организационную структуру. Принципом построения организационной структуры является выделение основных направлений деятельности магазина, распределение полномочий и ответственности (рисунок 7).
Региональный директор супермаркета осуществляет стратегическое руководство деятельностью магазина и подотчетен генеральному директору ООО «Ваш путь». В его функции входит:

1) сбор и анализ информации о региональном рынке (СЗАО);

2) разработка плана сбыта в регионе;

3) руководство финансово-хозяйственной деятельностью организации;

4) координация своей работы с центральным офисом организации, обеспечение выполнения руководящих указаний и распоряжений руководства центрального офиса и т.д. 
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