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ВВЕДЕНИЕ
Переход к рыночным отношениям поставил российские предприятия в зависимость от ряда факторов, влияния которых они не испытывали при функционировании административно-командной системы управления. Высо​кая динамика экономических процессов и изменений в современном мире, глобализация мировой экономики, неопределенность и непредсказуемость факторов окружающей среды предъявили высокие требования к работе сис​тем управления российских предприятий, что выражается в необходимости усиления делегирования полномочий и ответственности отдельным работни​кам, повышения уровня мотивации персонала, ориентации деятельности на запросы потребителя (клиента). В связи с этим возрастает важность управления персоналом предприятием.

Данное исследование посвящено изучению актуальных проблем и современной практики кадровой политики и осуществления набора персонала в фитнес -клубе "Gymnastika".

Фитнес-центр - это единый производственно-хозяйственный комплекс, относящийся к сектору малого и среднего бизнеса. 

К основным задачам фитнес-центра относятся предоставление услуг, направленных на создание, поддержание и укрепление здоровья для полноценного существования в обществе, создание материально-производственной базы, планирование, организация и проведение массовых коммерческих спортивно-оздоровительных мероприятий, пропаганда здорового образа жизни. 

Предметом исследования являются проблемы управления персоналом .

Объектом: кадровое управление в фитнес -клубе "Gymnastika".

Цель исследовательской работы : изучение особенностей подхода к управ​лению, основные концепции построения бизнеса с использованием процесс​ного подхода, в системах менеджмента фитнес -клуба, а также современные инструментальные средства реализации основных поло​жений подхода при разработке и совершенствовании системы управления.

Задачи:

- рассмотреть основные понятия управления персоналом,

-изложить принципы управления персоналом как специфической сферы управления,

- исследовать проблемы формирования корпоративной культуры в спортивных клубах

-провести анализ особенностей  управления персоналом фитнес клуба "Gymnastika"

-также исследовать влияние инновационных методов обучения персонала на реализацию логистического подхода к управлению предприятиями в сфере сервиса.

Структура работы определяется целями и задачами научного исследования. Работа состоит  из введения, трех глав и заключения.

В первой главе исследованы общая характеристика управления  персоналом фитнес- клуба. 

Во второй главе исследованы проблемы управления персоналом на примере фитнес клуба "Gymnastika". 

В третьей главе предложена разработка рекомендаций по повышению эффективности системы управления персоналом фитнес клуба "Gymnastika".

В заключение представлены основные положения и основные выводы, которые были сформулированы по результатам проведенного исследо​вания.

Глава 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ УПРАВЛЕНИЯ  ПЕРСОНАЛОМ ФИТНЕС- КЛУБА
1.1. Основные понятия управления персоналом. Персонал предприятия и его структура

Персонал предприятия (фирмы)— это совокупность физических лиц, состоящих с фирмой как юридическим лицом в отношениях, регу​лируемых договором найма
. Он представляет собой коллектив ра​ботников с определенной структурой, соответствующей научно-техническому уровню производства, условиям обеспечения про​изводства рабочей силой и установленным нормативно-правовым требованиям. Категория «персонал предприятия» характеризует кад​ровый потенциал, трудовые и человеческие ресурсы производства. Она отражает совокупность работников различных профессиональ​но-квалификационных групп, занятых на предприятии и входя​щих в его списочный состав. В списочный состав включаются все работники, принятые на работу, связанную как с основной, так и с неосновной деятельностью предприятия.

Для характеристики трудового потенциала фирмы в экономи​ческой литературе и хозяйственной практике наряду с категорией «персонал» используются и такие понятия, как «кадры», «рабочая сила», «трудовые ресурсы» и «человеческие ресурсы». В одних слу​чаях они употребляются как синонимы, в других — для выделения специфики трудовых ресурсов как особого вида применяемых фир​мой ресурсов. Обычно под рабочей силой понимается совокупность физических и умственных способностей человека, которые исполь​зуются им для производства материальных благ и услуг. Понятие «трудовые ресурсы» фирмы характеризует ее потенциальную рабо​чую силу как часть трудовых ресурсов страны, «персонал-» — весь личный состав работающих по найму, постоянных и временных, квалифицированных и неквалифицированных работников
. Под кад​рами фирмы понимается основной (штатный, постоянный), как правило, квалифицированный состав работников предприятия. В понятие «человеческие ресурсы» вкладывается более широкий и глубокий смысл, чем в понятие «трудовые ресурсы» и «рабочая сила» за счет отражения активной роли человека в экономике, призна​ния экономической целесообразности капиталовложений в фор​мирование, использование и развитие работников.

Персонал фирмы и его изменения имеют определенные количе​ственные, качественные и структурные характеристики, которые могут быть с меньшей или большей степенью достоверности изме​рены и отражены следующими абсолютными и относительными показателями
 :

списочная и явочная численность работников фирмы и/или ее внутренних подразделений, отдельных категорий и групп на определенную дату;

среднесписочная численность работников фирмы и/или ее внутренних подразделений за определенный период;

удельный вес работников отдельных подразделений (групп, категорий) в общей численности работников фирмы;

темпы роста (прироста) численности работников фирмы за определенный период;

средний разряд рабочих предприятия;

удельный вес служащих, имеющих высшее или среднее спе​циальное образование в общей численности служащих и/или ра​ботников предприятия;

средний стаж работы по специальности руководителей и спе​циалистов фирмы;

текучесть кадров;

фондовооруженность труда работников и/или рабочих на фирме и др.

Совокупность перечисленных и ряда других показателей может дать представление о количественном, качественном и структур​ном состоянии персонала фирмы и тенденциях его изменения для целей управления персоналом, в том числе планирования, анализа и разработки мероприятий по повышению эффективности исполь​зования человеческих ресурсов предприятия.

Количественная характеристика персонала фирмы в первую оче​редь измеряется такими показателями, как списочная, явочная и среднесписочная численность работников. Списочная численность работников фирмы — это показатель численности работников спи​сочного состава на определенную дату с учетом принятых и вы​бывших за этот день работников. Явочная численность — это рас​четное количество работников списочного состава, которые дол​жны явиться на работу для выполнения производственного задания. Разница между явочным и списочным составом характеризует ко​личество целодневных простоев (отпуска, болезни, командиров​ки и т. д.).

Качественная  характеристика персонала фирмы определяется степенью профессиональной и квалификационной пригодности ее работников для достижения целей фирмы и производства работ. Качественные характеристики персонала фирмы и качество труда оценить значительно сложнее. В настоящее время нет единого по​нимания качества труда и качественной составляющей трудового потенциала рабочей силы. Длительные дискуссии по этим вопро​сам в экономической литературе в 1940—60-х и в 1970-х годах наме​тили лишь основной круг параметров или характеристик, опреде​ляющих качество труда: экономические (сложность труда, квали​фикация работника, отраслевая принадлежность, условия труда, трудовой стаж), личностные (дисциплинированность,  добросовестность, оперативность, творческая активность), организационно-технические (привлекательность труда, его техни​ческое оснащение, уровень технологической организации произ​водства, рациональная организация труда) и социально-культур​ные (коллективизм, социальная активность, общекультурное и нрав​ственное развитие)
.

Структурная характеристика персонала фирмы определяется со​ставом и количественным соотношением отдельных категорий и групп работников предприятия. В зависимости от выполняемых функ​ций работники производственного предприятия разделяются на несколько категорий и групп. Работники торговли и общественного питания, жилищного хозяйства, медицинских и оздоровительных учреждений, учебных заведений и курсов, а также учреждений до​школьного воспитания и культуры, состоящих на балансе пред​приятия, относятся к непромышленному персоналу предприятия.

Персонал фитнес – клуба состоит из следующих групп:

Обслуживающий персонал.

Технические специалисты.

Тренерский состав.

Специалисты дополнительных услуг.

Специалисты по маркетингу.
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