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Цель дипломной работы – проанализировать систему антикризисного управления персоналом.

Для достижения цели в дипломной работе решаются следующие задачи:

· обосновать сущность и необходимость анализа финансового состояния предприятия, изучить приемы, методы и показатели, характеризующие финансовое и экономическое положение предприятия;

· провести финансовый анализ деятельности предприятия, а именно, анализ его финансовой устойчивости, платежеспособности и ликвидности, деловой и рыночной активности, а также прибыли и рентабельности как результатов хозяйствования;

· обозначить направления повышения антикризисной стратегии управления персоналом.

Для решения поставленных задач использовались следующие методы анализа: анализ литературы и периодики, статистические методы анализа, факторный анализ, структурный анализ, анализ рядов динамики и т.д. 

В ходе данного исследования была использована бухгалтерская и статистическая отчетность предприятия, оперативные данные, учебная и учебно-методическая литература, публикации в периодической печати и другие источники. 

Объектом дипломного исследования в работе является ЗАО «ИСК», функционирующее как предприятие строительной сферы.

Предметом дипломного исследования в работе являются методики антикризисного управления персоналом.
Глава 1. Методологические основы организации

антикризисного менеджмента

1.1. Понятие, содержание и направления антикризисного менеджмента

Природа кризиса такова, что периодические "встряски" обеспечивают человеку качественный рост через саморазвитие, а организации - через самообновление вследствие реакции на изменение внешней среды. Именно кризис побуждает компанию к действиям, которые приводят ее к повышению жизнеспособности, укрепляют и обновляют ее. Только преодоление кризиса позволяет экономике учиться повышать свой КПД, взвешенно использовать природные и человеческие ресурсы, а компании - не останавливаться на достигнутом, эффективно развиваться и двигать вперед свою индустрию.

К характерным особенностям метода экономического анализа относятся выявление и измерение взаимосвязи и взаимозависимости между показателями, которые определяются объективными условиями производства и обращения товаров. Каждый показатель зависит от различных факторов, которые подразделяются на количественные и качественные.

Нельзя экономические понятия, хозяйственные показатели брать изолированно - все они связаны между собой.

В процессе экономического анализа, аналитической обработки экономической информации применяется ряд специальных способов и приемов. В них раскрывается специфичность метода экономического анализа, отражается его системный, комплексный характер.

Системность в экономическом анализе обуславливается тем, что хозяйственные процессы рассматриваются как многообразные, внутренне сложные единства, состоящие из взаимосвязанных сторон и элементов. В ходе такого анализа выявляются и изучаются связи между сторонами и элементами, устанавливается, каким образом эти связи в результате взаимодействия приводят к единству изучаемого процесса в его целостности. Системность экономического анализа проявляется и в объединении, в совокупности всех специфических приемов на основе собственных достижений и достижений ряда смежных наук (математика, статистика, бухгалтерский учет, планирование, управление, экономическая кибернетика и др.).

Способы и приемы экономического анализа можно условно подразделить на две группы: традиционные и математические.

Для компаний любой кризис предполагает быстрое использование возможностей. Однако у многих руководителей нет опыта работы в условиях высокого уровня нестабильности, а прогнозирование и в обыденной ситуации не является сильной стороной большинства компаний. Прошедшие месяцы показали, что инертны не только коллективы, но и топ-менеджмент, многие теряют время, недооценивая реальность.

В то же время действительность все настойчивее приводит к неутешительным мыслям о том, что корни кризиса находятся отнюдь не только в западной финансовой системе, что одним-двумя годами он не ограничится и затронет практически каждого. И как всегда в период любого кризиса начинает действовать принцип: "кто время выиграл, тот выиграл в итоге".

Многолетняя практика нашей работы с российскими компаниями, а также опыт кризиса 98-го года показывают, что есть несколько способов, позволяющих менеджменту превратить кризис из неуправляемого в управляемый. Вот некоторые из них:

быстро принимать решения в условиях недостатка информации;

работать согласованно, командой, доверяя друг другу;

планировать действия для разных сценариев рынка и отрасли;

проводить непопулярные решения;

сплотить коллектив и минимизировать любые потери;

повысить оборачиваемость денежных средств и усилить cash-flow.

Если объективно взглянуть на вещи, практически каждый из этих пунктов похож в России на хроническую болезнь. В проектах часто требуется год, чтобы помочь клиентам изменить ситуацию с отсутствием команды среди топ-менеджеров, с неумением оперативно принимать решения, не боясь рисковать в условиях ограниченной информации. Чего уж говорить о непопулярных решениях - можно годами топтаться на месте, не задумываясь о цене вопроса. Кризис не дает времени на раздумья, он требует быстрых действий, быстрой перестройки в "головах" и поведении менеджеров.

Какие шаги необходимо было предпринять топ-менеджерам компаний в первую очередь? Начать формировать антикризисную модель управления, основой которой является ситуационное прогнозирование и сценарное планирование. Объективно эта тема сегодня востребована всеми российскими предприятиями, так как существующие формы управления хорошо работают в стабильной экономике, но не в кризисе. Первый шаг - разработать программу действий компании:

понятную и приемлемую всеми ключевыми менеджерами;

позволяющую действовать быстро и продуманно при разных сценариях изменения рынка и ситуации;

направленную на оптимизацию потерь.

Данная работа в корне отличается от привычных планерок и требует глубокого вовлечения топ-менеджмента. По сути, речь идет о создании антикризисного комитета на уровне топ-менеджмента компании, который в первые два месяца работает в ежедневном режиме. Основной продукт деятельности комитета за эти 4-6 недель - анализ ключевых рисков и на его основе формирование 2-3 возможных вариантов развития ситуации со сценариями поведения при каждом из них. Причем сценарии должны включать четкую программу мероприятий и действий менеджмента в случае наступления ключевых событий ("реперных точек"), вплоть до пакета с проектами приказов. И это не перестраховка - в кризисе важно действовать быстро и слаженно и быть подготовленным к наступлению любого из предполагаемых сценариев. Каждый топ-менеджер должен заблаговременно понимать, как действовать и почему. Эффективность такого подхода показал 98-й год, в котором был получен хороший опыт антикризисного управления.

После подготовки и утверждения руководством компании сценариев комитет переходит в еженедельный режим работы, оценивая новые риски и возможности, внося при необходимости изменения, контролируя реализацию текущего сценария действий. Однако этим его деятельность не ограничивается. Необходимо выработать четкую программу работы с персоналом в сложившихся условиях. Не следует надеяться, что ситуация разрешится сама собой или с ней сможет справиться директор по персоналу. Политика поведения должна быть принята сообща и проводиться всеми топ-менеджерами. В программе должны быть отражены следующие моменты:

правила информирования персонала о проводимых в компании изменениях и о динамике кризиса вообще (степень открытости; кто и когда готовит информацию; кто, как и когда ее доводит);

приемлемые альтернативные формы занятости и найма, позволяющие снизить расходы на персонал и сохранить ключевой персонал от увольнения;

принципы сокращения персонала, если таковое все-таки потребуется (достаточно прозрачно, включая методы отбора);

модель мотивации персонала и менеджмента на результативность в условиях кризиса (и снижения уровня зарплат).

Еще одна важная составляющая работы антикризисного комитета - мобилизация сотрудников компании на работу по сокращению всех видов потерь, на ресурсосбережение и антикризисные инновации. Те, кто внедрял Lean-проекты ("бережливое производство"), понимают, насколько серьезную помощь могут дать подобные программы именно в период кризиса. Эти компании сегодня имеют несомненное преимущество, так как проекты уже запущены и для их поддержания необходимы существенно меньшие усилия, чем в первый год проекта. Было бы большой ошибкой заморозить Lean-проекты в такой момент, поскольку они не требуют большого финансирования.

Крайне сложно самостоятельно начинать такие проекты в период кризиса. И все-таки зарекомендовавшая себя в вопросах антикризисного управления в Великобритании, Германии и Восточной Европе компания Praesta настоятельно рекомендует: исключите все формы потерь, даже мельчайшие, и никогда не экономьте на Lean-проектах. Мотивируйте на инновации, снижающие затраты. Если еще нет такого проекта - начните его и поставьте задачи кросс-функциональным группам. Не теряйте времени на изобретение методологии - привлекайте лучших консультантов. Сегодня консультанты готовы предложить новые формы Lean-проектов, позволяющие снизить финансовые вложения в проект и в то же время получить достаточно быстрый эффект от них. Это сессионный режим - серия коротких проектов, направленных на быстрое внедрение и результат.

В дополнение необходимо проанализировать выполнение плана и динамику прибыли от реализации отдельных видов продукции, величина которой зависит от трех факторов первого порядка: объема продажи продукции в натуральных измерителях (Кi); себестоимости (Сi) и уровня средних реализационных цен (Цi). 

Факторная модель прибыли от реализации отдельных видов продукции имеет вид:

Пi = (Кi) х (Цi - Сi)

                                                                 (1)

Используя метод цепных подстановок можно определить влияние каждого фактора на изменение прибыли.

Общее изменение прибыли за отчетный период П1 по сравнению с базовой прибылью (плановой или за прошлый период) П0 определяется П = П1 – П0. Изменение прибыли в результате изменения объема продаж будет определять по формуле:

Δ П (Δ К) = (К1 – К0) х ((Ц0 – С0) 
                                           (2)

Изменение прибыли за счет изменения средних реализационных цен определяется по формуле:

Δ П (Δ Ц) = К1 х (Ц1 – Ц0)

                                           (3)

Изменение прибыли за счет изменения себестоимости определяется по формуле:

Δ П (Δ С) = К1 х (С0 – С1).

                                           (4)

Анализ прибыли от продаж товаров собственного производства следует дополнять анализом себестоимости по элементам и статьям затрат с целью выявления резервов повышения прибыли.

При этом себестоимость можно представить по элементам затрат:

С = М + ЗП + А + Пр,


                                           (5)

Где: М – материальные затраты;

ЗП – заработная персонала с отчислениями на социальное страхование;

А – амортизация основных средств;

Пр – прочие производственные расходы.

Анализ операционных и внереализационных результатов должен проводиться по каждому их виду. При этом прибыль сравнивается за ряд отчетных периодов. Целью анализа является рассмотреть законность и целесообразность совершения этих операций.

В процессе анализа рентабельности дается оценка выполнения принятых планов, изучается динамика показателей, факторы изменения их уровня, осуществляется сравнительный много вариантный анализ, определяются резервы роста рентабельности. 

Последовательность анализа определяется его целью. Например, при выборе вариантов решений изучается рентабельность отдельных видов изделий и факторы ее изменения, при оценке результатов деятельности – рентабельность реализованной продукции и т.п. 

Целесообразно изучить уровень рентабельности не только в целом по предприятию, но и по его структурным подразделениям, по видам деятельности (основная, финансовая, инвестиционная). Для этого необходимо вести раздельный учет затрат и результатов по каждому подразделению и виду деятельности. 

Для факторного анализа рентабельности производства отдельных видов изделий можно использовать модель этого показателя.

Для принятия решений о продолжении выпуска продукции или начала производства, а также при определении ценовой политики предприятия более целесообразным является анализ рентабельности продаж, который может быть дополнен анализом затрат на 1 рубль реализованной или произведенной продукции. 

При этом необходимо учесть, что между этими двумя показателями существует обратная связь:

R5 = Пр / Вр = (Вр – Ср) / Вр = 1 – З 

                      (6)

Где: Ср – себестоимость реализованной продукции;

З – затраты на 1 рубль реализованной продукции.

С точки зрения управления финансовым состояние предприятия и оценки его конкурентоспособности на рынке наиболее важным из множества предлагаемых в научной литературе показателей рентабельности является показатель рентабельности активов (капитала). Он показывает, сколько денежных единиц потребовалось предприятию для получения одной единицы чистой прибыли (за вычетом налогов), независимо от источника привлечения этих средств.

Для анализа и управления заготовительно-сбытовой деятельностью предприятия используется формула Дюпона, которая представляет собой двухфакторную модель рентабельности активов (Rа) в зависимости от рентабельности продукции (Rпр) и оборачиваемости активов (Коа):

Rа = ЧП/А = ЧП/Вр х Вр /А = Rпр х Коа
                                (7)

где: ЧП- чистая (за вычетом налогов) прибыль предприятия;

А – стоимость всех активов организации;

Вр - выручка от реализации за вычетом налогов;

Rпр- рентабельность продаж;

Коа - коэффициент оборачиваемости активов.

Эта формула позволяет выявить два направления улучшения работы предприятия: повышение рентабельность реализации и увеличение скорости оборачиваемости активов. 

Повышение рентабельности продаж может быть достигнуто за счет уменьшения расходов и/или повышения цен на реализуемую продукцию, а также превышения темпов роста объемов реализованной продукции над темпами роста расходов. В условиях инфляции сложно снизить расходы, а повышать цены на товары при наличии конкуренции очень сложно и позволить это могут в основном предприятия монополисты.

Весьма эффективным способом повышения рентабельности активов в этих условиях является увеличение скорости оборота активов. Достижение этой цели возможно путем снижения уровня материально-производственных запасов, ускорения темпов оплаты дебиторской задолженности, выявления и ликвидация неиспользуемых основных средств, использования свободных денежных средств для вложения в более доходные виды деятельности.
Поскольку основными элементами активов являются основные (ОФ) и оборотные производственные фонды (ОбФ), то целесообразно анализировать эффективность их использования через показатель рентабельности производственных фондов.

 Для факторного анализа этого показателя можно использовать многофакторную модель, предлагаемую Бакановым М.И. и Шереметом А.Д.:

Rа = Пб/(ОФ +ОбФ) = (1 - С/Вр) /(ОФ / Вр + ОбФ/ Вр) = ( 1 – З)/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) =      ( 1 – М/ Вр – ЗП/ Вр –– А/ Вр - Пр/ Вр - Нпр/ Вр )/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) =

= (100 - Ме – Зе- Ае – Пруд – Не)/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) 

  (8)

где: Ме – материалоемкость реализованной продукции или материальные затраты в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Зе - зарплатоемкость реализованной продукции или затраты на оплату труда с отчислениями в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Ае - фондоемкость реализованной продукции или амортизация основных средств в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Пруд - удельные прочие затраты в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Не - налогоемкость реализованной продукции или сумма налоговых платежей, включаемых в операционные расходы и налога на прибыль в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

ФООС - фондоотдача основных средств, руб./руб.;

КО ОА – коэффициент оборачиваемости оборотных активов, оборотов.

Эта модель позволяет оценить влияние на конечный результат деятельности предприятия эффективности использования всех основных производственных ресурсов.
Исследование теоретических аспектов, действующих методик определения показателей финансовой результативности и их анализа позволило сделать следующие выводы:
1. В    рыночной    экономике основной    целью производственной деятельности предприятия является получение прибыли. Максимизация прибыли в этой связи является первостепенной задачей финансовых менеджеров. На величину прибыли в производственной деятельности оказывают влияние факторы субъективного характера и объективные, не зависящие от деятельности хозяйствующего объекта. 

2. В настоящее время существует действенная система показателей финансовых результатов, позволяющих получить  законченную денежную оценку различных сторон производственной, сбытовой, снабженческой и финансовой деятельности предприятия 


3. Разработаны четкие методики анализа и диагностики финансовых результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия, дающие возможность выявления причин отклонения показателей прибыли и рентабельности от желаемого уровня,  поиска резервов повышения эффективности. Это дает возможность предприятию принимать управленческие решения в сфере эффективности результатов его деятельности, разрабатывать мероприятия по выходу из кризисного состояния. 

1.2. Методы антикризисного управления персоналом
Противоречие между возможностями и опасениями очевидно: при радикальном изменении в условиях кризиса существует риск подрыва мотивации и производительности сотрудников, который может ускорить реальный организационный провал, во избежание которого и было предпринято это изменение. В то же время, если есть возможность поддержать моральное состояние и производительность персонала, при выходе из кризиса вероятность конкурентного преимущества значительно повышается.

В условиях кризиса успех, по-видимому, зависит от уравновешивания трех видов проблем:

1. Insiders and Outsiders / Инсайдеры и аутсайдеры
Сокращение штатов представляет собой самый быстрый и самый верный путь к снижению финансовых расходов. Однако, это - процесс, наполненный "скрытыми" издержками, и он, скорее, обостряет напряженную обстановку между инсайдерами, сохраняющими рабочие места, и аутсайдерами, теряющими их. Это должно побуждать к использованию других (чем просто увольнения) способов сокращения персонала, например, опираясь на реорганизацию рабочих мест, естественную утечку или "замораживание" рекрутинга. В качестве альтернативы организации могут использовать более гибкие формы занятости, к примеру, субподрядную работу, ограждая таким образом постоянных работников. Недавнее сокращение 850 рабочих мест в компании BMW на мини-заводе в Великобритании коснулось только работников субподрядных организаций. Нельзя отрицать появление тревоги, которую может вызвать даже эта ситуация у сотрудников и в их сообществе, и это говорит о необходимости для организаций заботиться одновременно о работниках, которые уходят и которые остаются.

Помощь, оказанная уволенным служащим, к примеру, в виде консультации по вопросам карьеры, повлияет на реакции остающихся служащих. Чувство вины сотрудников, которые сохраняют свои рабочие места, в то время как другие их теряют, смягчается если те, которые уходят, выглядят поддержанными. Сверх того, согласно исследованиям, при сокращении штатов усиливается давление на остающихся сотрудников; исследование показывает, что для тех, кто не попал под сокращение во время увольнений, риск сердечного приступа возрастает в два раза.

Это говорит о том, что компаниям необходимо быстро реагировать в связи с возрастающими требованиями.

2. Substance and Process / Сущность и Процесс
В условиях кризиса у организаций зачастую нет большего выбора, кроме как оказывать давление на существующий коллективный трудовой договор. Вероятно, компании должны действовать с большей предосторожностью, внося изменения в договор. Такая предосторожность крайне важна, чтобы обусловливать реакцию персонала на ключевые изменения: то, как организации поступают, может быть так же важно, как то, что они делают. Теория справедливости говорит о том, что мотивация персонала зависит от ощущения справедливости сотрудников при соблюдении юридических процедур - используемых систем принятия решений, касающихся трудящихся. Наказывающие решения работодателя спровоцируют с меньшей вероятностью негативную ответную реакцию, если они представлены справедливо. Американский исследователь Гринберг изучал две схожих компании, одна снизила заработную плату на 15% с объяснениями и извинениями, другая понизила зарплаты на столько же без каких-либо объяснений и извинений. Работники первого предприятия чувствовали себя несчастными и воровство на заводе увеличилось на 54%, однако на втором заводе, где не наблюдалось угрызений совести, воровство повысилось на 141%.

Как можно предпринять меры в связи с кризисной ситуацией справедливым образом? Справедливость заключается в прозрачности менеджмента, искренности и сдержанности, в открытом диалоге с персоналом. Но мнение служащих, высказанное через представителей персонала или напрямую, также становится ключевым: для сотрудников имеет большое значение возможность высказать свои мнения. К тому же, справедливость заключается в последовательном и объективном обращении во всей организации; служащие оценивают справедливость, сравнивая отношение к себе с отношением к их близким, таким образом они чаще всего сравнивают себя с сотрудниками в похожих организациях (к примеру, того же экономического сектора). По этой причине несоразмерные вознаграждения, полученные крупными менеджерами, так часто усиливают смятение персонала.

3. Opportunistic and Strategic / Оппортунистический и Стратегический
В условиях кризиса менеджмент человеческих ресурсов больше склонен ориентироваться на короткий срок, из-за оппортунистических соображений. Это приводит к риску ослабления реальной эффективности и производительности сотрудников, которые сделали успешным предприятие в прошлом, и в то же время подрывает основы будущего успеха. Сокращение бюджета на обучение персонала лишает возможности модернизации и инвестиций в знания; программы, позволяющие уйти по собственному желанию, побуждают уволиться самых талантливых, самых способных продать свои компетенции.

Для установления системы HR требуются годы. Успех часто приводимой в качестве примера системы оплаты, практикующейся в американской компании Lincoln Electric, основывается на факте ее почти столетнего существования. Сотрудники должны прийти к пониманию системы и доверию. Всякая попытка радикально изменить систему управления человечискими ресурсами, например, опрометчивое понижение зарплат, может разрушить доверие персонала и производительность труда. Доверие сотрудников к системе HR устанавливается годами, но может быть подорвано необдуманным действием в одно мгновенье.

Кризисный период призывает к просвещенному оппортунизму: действовать быстро, где возможно, и никогда не упускать из виду стратегические цели организации и поддержку коллектива, способного и желающего их реализовывать.

1.3. Оценка рисков и вероятности банкротства

Эталонное финансовое состояние характеризуется тем, что входящие в рейтинговую модель финансовые показатели имеют нормативные (рекомендуемые) значения. Эталонному состоянию соответствует значение рейтинговой оценки, равное Rэ=1.

Шкала оценки риска учитывает степень отклонения фактического значения рейтингового числа от эталонного значения. Градацией оценки является подход, характерный для относительных показателей, в частности коэффициента риска (3.1).

Отечественные модели рейтингового финансового анализа включают 4—6 финансовых показателей, которые отражают учитываемые факторы-признаки.

Четырехфакторная модель рейтингового финансового анализа
                                               
В данной модели финансовое состояние предприятий характеризуется следующими финансовыми показателями:

•   коэффициент  текущей  ликвидности   (нормативное   значение Ктл≥2);

•  коэффициент обеспеченности собственными средствами (нормативное значение Косс ≥ 0,1);

•  коэффициент оборачиваемости оборотного капитала (нормативное значение Коб = 6);

• коэффициент рентабельности собственного капитала (нормативное значение Кр ≥ 0,2).

Расчетные зависимости для перечисленных показателей приведены в

табл. 6.
Таблица 6 - Показатели и расчетные модели
	Показатель
	Расчетная модель

	Ктл
	                                      стр.290            .
сто

с    

стр. (610+620+630+660)

	Косс
	                           стр.(490-190)   .
сто

с    

стр. 290

	Коб
	                            стр.010 Ф2           .
сто

с   

стр. 290

	Кр
	                             стр.050 Ф2           .
сто

с    

стр. 210


Весовые коэффициенты (ri) при показателях-факторах определяются по зависимости
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где 
L — число используемых показателей;

Ni — нормативное значение для i-ro показателя.

Пятифакторная модель рейтингового финансового анализа

Данная модель имеет близкую по содержанию к (4.1) конструкцию. Факторы-признаки, характеризующие ликвидность, финансовую устойчивость и независимость, отражают коэффициент текущей ликвидности (Ктл) и коэффициент обеспеченности собственными средствами (Косс).

Для характеристики деловой активности и рентабельности приняты следующие финансовые коэффициенты (табл. 5):

• коэффициент оборачиваемости (К'об) активов (К'об = 2,5);

• коммерческая маржа (Км) — рентабельность реализации продукции (Км = 0,45);

• рентабельность (Кр) собственного капитала (Кр > 0,2).

Таблица 7 - Показатели и расчетные модели

	Показатель
	Расчетная модель

	Ктл
	                                      стр.290            .
сто

с    

стр. (610+620+630+660)

	Косс
	                           стр.(490-190)   .
сто

с    

стр. 290

	К'об
	                            стр.010 Ф2           .
сто

с   

стр. 290

	Кр
	                             стр.010 Ф2           .
сто

с    

стр. 490

	Км
	                             стр.050 Ф2           .
сто

с    

стр. 010


Модели прогнозирования риска финансовой несостоятельности на основе зарубежных источников

Наиболее широкое распространение в западных методиках прогнозирования риска нашли модели, разработанные известными экономистами Альтманом, Бивером, Лисом, Таффлером и др.

Двухфакторная модель Э. Альтмана
В модели учитываемым фактором риска является возможность необеспечения заемных средств собственными в будущие периоды.

В соответствии с этим содержанием модели является определение границы между платежеспособностью и несостоятельностью — потерей платежеспособности .

Конструкция модели достаточно проста и включает такие факторы-признаки, как платежеспособность и финансовая независимость.
Показателями указанных факторов являются:

• коэффициент текущей ликвидности (Ктл), характеризующий общую обеспеченность предприятия оборотными средствами для ведения хозяйственной деятельности и своевременного погашения срочных обязательств;

• коэффициент капитализации (Кзс) (финансового равновесия или ассоциации), отражающий соотношение заемных и собственных средств.

Модель прогнозирования риска несостоятельности имеет вид

Z = - 0,3877 - 1,0736 Ктл + 0,0579 Кзс               
      (4.3)

Расчетные зависимости для коэффициентов Ктл и Кзс представлены в табл.6.

В соответствии с предназначением основное значение в модели имеет платежеспособность — показатель Ктл текущей ликвидности, весовой коэффициент (индикатор) которого в 18,5 раз больше индикатора при коэффициенте Кзс. Кроме того, знак при коэффициенте Ктл усиливает совместно со свободным членом значение рейтингового числа Z.

Таблица 8 -Показатели и расчетные модели
	Показатель
	Расчетные модели
	Норматив

	Ктл

Кзс
	                  стр.290                 .
сто

с    

   стр. (610+620+630+660)

               стр.(590+690)     .
сто

с    

стр. 490


	2:3
≤ (1,0 : 1,5)



	Примечание. Приведенные строки соответствуют показателям «Бухгалтерского баланса» (форма 1).


Пятифакторные модели Э. Альтмана

Данные модели представляют собой более тонкий и, главное, комплексный коэффициентный анализ. Это связано с тем, что спектр факторов-признаков, который включает ликвидность, финансовую независимость, рентабельность и деловую активность организации, расширен.

1. Модель прогнозирования финансовой несостоятельности компаний, акции которых котируются на фондовых рынках
Первая модель разработана в 1968 г. на основе анализа 22 финансовых показателей по данным 33 обанкротившихся американских фирм в сравнении с аналогичными по размеру фирмами данной отрасли, которым удалось сохранить свою платежеспособность. Из 22 показателей на основе дискриминантного анализа в модель вошли 5 показателей.

Модель учитывает следующие показатели

Z = 1,2 X, + 1,4 Х2 +3,3 Х3 + 0,6 Х4 +1,0 Х5, 


(11)
где 
X1 — доля чистого оборотного капитала в активах: разность текущих активов и текущих пассивов/общая сумма всех активов;

Х2 — рентабельность активов по нераспределенной прибыли: нераспределенная прибыль/общая сумма всех активов;

Х3 — рентабельность активов по балансовой прибыли: прибыль до уплаты процентов и налогов/общая сумма всех активов;

Х4 — коэффициент покрытия по рыночной стоимости собственного капитала: суммарная рыночная стоимость всех обычных и привилегированных акций предприятия/ заемные средства;

Х5 - отдача всех активов: выручка от реализации/общая сумма активов.

В конструкции модели наименьший вес имеет фактор Х4 - коэффициент покрытия по рыночной стоимости собственного капитала, наибольший — фактор Х3 — рентабельность активов (Х3: Х4 = 5,5 : 1,0).

В отечественной практике правило определения вероятности наступления банкротства состоит в следующем:

• Z < 1,810 - вероятность банкротства очень высокая (велика);

• 1,810 ≤ Z < 2,675 — вероятность банкротства средняя;

• Z = 2,675 — вероятность банкротства равна 0,5;

• 2,675 < Z ≤ 2,990 — вероятность банкротства возможная (невелика);

• Z > 2,990 - вероятность банкротства очень низкая (ничтожна). Необходимо отметить, что автор модели предусматривал две оценки вероятности риска банкротства:

• Z < 1,81 - вероятность банкротства высокая;

• Z > 2,90 — вероятность банкротства малая.

Достоинством модели является содержательность учитываемых факторов и точность прогноза — 85—90% на горизонте до одного года и 83% — на горизонте до двух лет.

Указанная модель применима в условиях России только для акционерных обществ, акции которых свободно продаются на рынке ценных бумаг, т.е. имеют рыночную стоимость. Кроме того, применение модели предполагает наличие хорошо развитого фондового рынка.

2. Модель прогнозирования финансовой несостоятельности компаний, акции которых не котируются на фондовых рынках
Вторая модель разработана в 1978 г. и является модификацией первой.

Содержанием модификации является следующее:

•  вместо рыночной стоимости собственного капитала (фактор Х4) в модели использован коэффициент финансирования — балансовая стоимость капитала (балансовая стоимость капитала/заемный капитал);

• уменьшены (на 60—70%) от первоначальных весовые коэффициенты при факторах X1, Х2, Х4;

• изменен диапазон рейтингового числа для принятия решения о вероятности банкротства.

С учетом приведенных изменений модель имеет вид

Z = 0,717 X1 + 0,874 Х2 + 3,10 Х3 + 0,42 Х4 + 0,995 Х5. (4.5)
Расчетные зависимости для определения показателей представлены в табл. 7

Таблица 9 - Показатели и расчетные модели

	Показатель
	Расчетная модель

	X1
	           стр. (290-230-610-620-630-660)

                                стр. 300

	X2
	                              стр. 190 Ф2 

стр.300

	Хз
	                              стр. 140 Ф2 

стр. 300

	X4
	                                стр. 490        . 
стр. (590 + 690)

	X5
	                             стр. 010 Ф2 

стр. 300

	Примечание. Приведенные строки соответствуют показателям форм «Бухгалтерский баланс» (форма 1) и «Отчет о прибылях и убытках» (форма 2).


Правило принятия решения о возможности банкротства заключается в следующем:

• Z < 1,23 — вероятность банкротства высокая;

• Z > 1,23 — вероятность банкротства малая.

Для данной модели точность прогнозирования на горизонте до одного года составляет до 95%, на два года — до 83, на пять лет — до 70%.

Пятифакторная модель У. Бивера

Модель дает возможность оценить финансовое состояние фирмы с точки зрения ее возможного будущего банкротства (финансовой несостоятельности).

Особенностями конструкции модели являются:

• отсутствие индикаторов (весовых коэффициентов);

• наличие для предлагаемых показателей тренда на временном интервале до пяти лет. По содержанию модель представляет комплекс финансовых показателей, характеризующих платежеспособность, финансовую независимость и рентабельность организации. Состав показателей, их ранжирование и тренд значений представлены в табл. 10. (приложение 1).

Важно отметить, что в данной модели платежеспособность характеризует не только структура баланса (показатель Ктл), но и поток денежных средств (коэффициент Бивера).

Для расчета указанных показателей используются данные бухгалтерской отчетности (табл. 9).

Шкала оценки риска банкротства построена на основе сравнения фактических значений показателей с рекомендуемыми. При этом рекомендуемые значения показателей характеризуют три класса возможных состояний фирмы:

• благополучные компании;

• компании, которые находятся в финансовом состоянии за один год до банкротства;

• компании, которые находятся в финансовом состоянии за пять лет до банкротства.

Таблица 10 - Показатели и расчетные модели
	Показатель
	Расчетная модель

	Коэффициент Бивера
	            стр. 190 Ф2 + стр. (411+412) Ф5

стр.(590 + 690)

	Экономическая рентабельность
	                                 стр. 290                 .
стр. (610 + 620 + 630 + 660)

	Финансовый левередж
	                              стр. 190 Ф2 

стр. 300

	Коэффициент покрытия активов собственными оборотными средствами
	                          стр.(590 + 690) 

стр. 700

	Коэффициент текущей ликвидности
	                           стр. (490- 190) 

стр. 300

	Примечание. Строки Ф5 соответствуют показателям приложения 5 к форме «Бухгалтерский баланс» (раздел 4).


Вероятность банкротства компании оценивается по одной из групп возможных состояний, где находится большинство расчетных значений показателей. При этом Бивер настаивал на отраслевом подходе в процессе анализа деятельности компаний.

Четырехфакторные модели Лиса и Таффлера

1. Модель Лиса прогнозирования финансовой несостоятельности. В модели (1972) факторы-признаки учитывают такие результаты деятельности, как ликвидность, рентабельность и финансовая независимость организации.

Конструкция модели имеет вид

Z = 0,063 X1 + 0,092 Х2 + 0,057 Х3 + 0,001 Х4, 


     (4.6)

где 
Х1 —доля оборотных средств в активах: оборотный капитал/сумма активов;

Х2— рентабельность активов по прибыли от реализации: прибыль от реализации/сумма активов;

Х3 —рентабельность активов по нераспределенной прибыли: нераспределенная прибыль/сумма активов;

Х4 — коэффициент покрытия по собственному капиталу: собственный капитал/заемный капитал.

Расчетные зависимости для факторов-признаков представлены в табл. 11.

Таблица 11 - Показатели и расчетные модели
	Показатель
	Расчетная модель

	Х1
	         стр. (290 - 230 - 610 - 620 - 630 - 660)

стр.300

	Х2
	стр. 050 Ф2

стр. 300

	Хз
	стр. 190 Ф2

стр. 300

	Х4
	                                   стр. 490     .
стр. (590 + 690)


Необходимо отметить, что низкое значение весового коэффициента при факторе Х4 практически сводит данную модель к трехфакторной.

Для данной модели вероятность банкротства в зависимости от значения рейтингового числа определяется следующим образом:

• если Z > 0,037 — вероятность банкротства высокая;

• если Z < 0,037 — вероятность банкротства малая.

2. Модель Таффлера прогнозирования финансовой несостоятельности.
В 1977 г. Таффлер предложил следующую модель прогнозирования финансовой несостоятельности организации:

Z = 0,53 X1 + 0,13 Х2 +0,18 Х3 +0,16 Х4,                

      (4.7)

где 
Х1 — 
коэффициент покрытия: прибыль от реализации/ краткосрочные 

обязательства; 

Х2 — 
коэффициент покрытия: оборотные активы / сумма обязательств; 

Х3 — 
доля обязательств: краткосрочные обязательства/сумма активов; 

Х4 — рентабельность всех активов: выручка от реализации / сумма активов.

Индикаторы характеризуют важность факторов-признаков в конструкции модели следующим образом: краткосрочную платежеспособность (r1 = 0,53); структуру капитала (r3 = 0,18); от которой зависит эта платежеспособность; ресурсоотдачу (r2 = 0,13). Соотношение индикаторов (r1 : r2 = 4 : 1).

Шестифакторная модель прогнозирования риска потери платежеспособности

Данная модель разработана для предприятий цветной промышленности (предпринимательские структуры типа холдинг). Особенности модели:
• введен фактор капитализации предприятий для компенсации заниженного уровня балансовой стоимости активов;

• учитывается фактор, характеризующий качество менеджмента.

При разработке модели распределение показателей по их важности осуществлялось на основе экспертного оценивания, а весовые коэффициенты — на основе метода линейного программирования.
Модель прогнозирования банкротства имеет следующий вид:

Z = 0,83 Х1 + 5,83 Х2 + 3,83 Х3 + 2,83 Х4 + 4,83 Х5 + Х6 

    (4.10)

где 
X1 — коэффициент обеспеченности собственными средствами: собственные

          оборотные средства/общая сумма активов;

Х2 — коэффициент текущей ликвидности;

Х3 — рентабельность собственного капитала по чистой прибыли: чистая прибыль 

 
          100%/ стоимость собственного капитала;

Х4 — коэффициент капитализации: рыночная стоимость собственного капитала/

          заемные средства;

Х5 — показатель общей платежеспособности (рыночная стоимость активов/сумма

          обязательств);

X6 — коэффициент менеджмента (выручка от реализации/краткосрочные 

обязательства).

Оценивание вероятности банкротства осуществляется по следующему правилу: если Z ≤ 10—50, то предприятие находится в зоне неплатежеспособности.

Модель позволяет:

• ответить на вопрос — находится ли предприятие на грани банкротства?

•  выявить основные причины ухудшения финансового состояния

предприятия;

• оценить факторы риска среды предпринимательства;

•  разработать меры по снижению финансовых рисков, угрожающих предприятию банкротством.

Данная модель учитывает реалии российского финансового рынка и уровень менеджмента. Ограниченность применения модели вызвана большим объемом требуемых информационного и программного обеспечений.

Завершая анализ методик прогнозирования риска банкротства предприятий, можно сделать следующие выводы:

1. Двух-трехфакторные модели не являются достаточно точными и являются скорее индикаторами прогноза риска банкротства.

2. Зарубежные модели не полностью соответствуют специфики экономической ситуации и организации предпринимательства в России, в том числе отличающейся системами бухгалтерского учета и налогового законодательства, что находит отражение как в наборе факторов-признаков, так и в весовых коэффициентах при них.

3. Отсутствие в российской статистике достаточного материала по организациям-банкротам не позволяет скорректировать зарубежные методики для различных отраслей и организационно-правовых форм, а определение весовых значений индикаторов экспертным путем не обеспечивает их достаточной точности.

4. Период прогноза риска банкротства с учетом нестабильной и динамично реформируемой российской экономики не должен превышать одного года.

5.  Наличие показателей, отличающихся высокой положительной или отрицательной корреляцией или функциональной зависимостью между собой, усложняет методики без увеличения точности прогноза.

6. Методики дают возможность определить вероятность приближения стадии кризиса (банкротства), не позволяя прогнозировать наступления фазы роста и других фаз жизненного цикла предприятия.

Глава 2. Оценка ЗАО «ИСК»
2.1. Характеристика организации

Главные подразделения и службы системы управления ЗАО «ИСК» состоят:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 Руководством текущей деятельностью осуществляется директором. Директор также утверждает штаты, заключает трудовые договора с работниками, применяет к работникам меры поощрения и налагает на них взыскания в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации. В пределах своей компетенции издает приказы, распоряжения и дает указания для всех работников завода. Совершает сделки, совершаемые в процессе обычной хозяйственной деятельности. Организует ведение бухгалтерского учета. Исполняет другие функции, необходимые для достижения целей деятельности и обеспечения его нормальной работы.

 В обязанности Группы маркетинга, коммерции и сбыта входит поиск потенциальных клиентов, налаживание связей, предложение услуг компании, организация по сбыту продукции.

 Отдел Единой Службы Материально-Технического Обеспечения (ЕСМТО) занимается поставкой материалов для строительных объектов (комплектующих).

 В обязанности Группы поставки для ЗАО «ИСК» входит своевременное бесперебойное обеспечение материалами, товарами (запасные части, хоз.товары, в основном нерудными материалами – песок, щебень).
 Юридический отдел-заключение договоров

Экономический отдел занимается:

 -организацией и ведением экономической отчетности по выпуску и отгрузке готовой продукции
 - составлением финансового плана на текущий год

 - расчет калькуляций выпускаемой продукции

- свод себестоимости по счетам затрат

 - начисление заработной платы по заводу (поощрительные выплаты)

 - составление отчета П-4 (по з/п)

- составление финансовой отчетности по приобретенным товарам и материалам

 - составление отчетности по движению денежных средств (51 счет)

 - проверка и обсчет путевых листов

 - составление материального отчета по списанию ГСМ (горюче-смазочные материалы)

 - составление годовых отчетов 1-натура, 1-предприятие, 3-информ, 5-з, 57- Т (статистика)

Отдел бухгалтерского учета: занимается ведением книг и ведомостей учета денежных средств, материальных и товарных ценностей с соблюдением определенных правил и форм документации, с фиксацией финансовых и материальных ресурсов, их поступление и движение посредством занесения соответствующих сведений в бухгалтерский учет.
Бухгалтерия подразделяется на три части: касса, расчетная часть и сама бухгалтерия. 

Функции и обязанности кассы:

 1.Выполнение кассовых операций по системе «клиент-банк»
 2.Операции с наличными деньгами и др. ценностями

 3.Учет сумм, выданных подотчет 

Функции расчетной части:

 1.Начисление заработной платы (гарантированная)

 2. Учет больничных листов

 3.Оформление справок по форме 2НДФЛ для оформления кредита

Функции бухгалтерии:

1. Работа с первичными документами (счета – фактуры, акты )

2. Учет ТМЦ, хозяйственных средств

3. Документальный учет

Составление отчетности и предоставление ее в ФОМС, ФСС, ПФР, МИФНС и другие органы.

Закрытое акционерное общество «Инвестиционно-строительная компания» создано путем преобразования арендного предприятия «Инвестиционно-строительная компания», зарегистрированного решением Тимирязевского Совета народных депутатов г. Москвы от 05 июня 1991 г. № 21/2128 на основании решения общего собрания учредителей (коллектива арендаторов предприятия «ИСК») от 29 октября 1992 г., утвердившего учредительный договор. 
Общество является юридическим лицом, правовое положение которого определяется законодательством Российской Федерации и настоящим Уставом. Состоит и оплаченного уставного капитала, полученных доходов, а также иного имущества, приобретенного по всем основаниям, допускаемым правовыми актами Российской Федерации.

 Общество является правопреемником арендного предприятия «Инвестиционно-строительная компания» и является закрытым акционерным обществом, с неограниченным сроком деятельности.
 Полное фирменное наименование Общества: Закрытое акционерное общество «Инвестиционно-строительная компания». 
 Местонахождение Общества: 129090, РФ, г. Москва, ул. Мещанская, д. 22.

В целом ЗАО «ИСК» представляет собой строительно-инвестиционную компанию, сочетающую в себе функции инвестора, генерального подрядчика, механизатора. Поставщика нерудных материалов и производителя строительных конструкций.
Основными видами деятельности ЗАО «ИСК» является:

- строительство, реконструкция и капитальный ремонт зданий, сооружений, объектов или их частей, в том числе автомобильных дорог;
- управление строительством, включая выполнение функций заказчика; проектный, технологический и строительный инжиниринг;

- оформление и разработка разрешительной и проектной документации на строительную продукцию;

-организация и реализация инвестиционных строительных проектов;

- управление инвестиционными процессами, включая привлечение и консолидацию инвестиционных средств, контроль за их целевым использованием;

- выполнение работ и оказание услуг средствами механизации при производстве строительно-монтажных работ;

- транспортная обработка, перевозка и хранение грузов;

- перемещение и утилизация промышленных и иных отходов;

- перевозка пассажиров автомобильным транспортом;

- ремонт и техническое обслуживание автотранспорта, строительных и дорожных машин, оборудования и других видов техники;

- производство и реализация строительных материалов, конструкций и деталей;

- разработка и местонахождений полезных ископаемых и добыча нерудных материалов;

- осуществление операций (в том числе, посреднических) с недвижимым имуществом, включая куплю-продажу, аренду, сдачу в наем, доверительное управление и т.д.;

- осуществление операций с автотранспортом, строительными и дорожными машинами, другим оборудованием и принадлежностями, включая куплю-продажу, аренду, прокат, лизинг, доверительное управление и т.д.;

- оказание посреднических, консультационных, рекламных, торговых и прочих услуг.

Обладая самым большим парком современной строительной техники и механизмов, ЗАО «ИСК» является крупнейшим механизатором строительных работ. Именно для этой цели создавалось Общество, эта задача остается одной из главных и в настоящее время. Ежегодно «ИСК» закупает 120-140 единиц техники самых лучших мировых производителей. Всего же, парк строительной техники насчитывает 2500 тысячи единиц машин и механизмов. 
Структура органов управления ЗАО «Инвестиционно-строительная компания»

Органами управления общества являются:

- Общее собрание акционеров;

- Совет директоров;

- Генеральный директор – единоличный исполнительный орган;

- Аппарат управления.

Филиалы, представительства и дочерние общества

 Филиалы и представительства осуществляют свою деятельность от имени ЗАО «ИСК», которое несет ответственность за их деятельность.

Перечень филиалов ЗАО «ИСК»:

- Управление механизации № 9 (УМ-9)

- Управление механизации № 25 (УМ-25)

- Управление механизации № 37 (УМ-37)

- Управление механизации и автотранспорта (УМиАТ)

- Строитель-5
- Стройконструкция-5

 Руководители филиалов и представительств действуют на основании доверенностей, выданных ЗАО «ИСК».

 Аппарат управления ЗАО «ИСК» осуществляет общую организацию и координацию работы всех филиалов для достижения общей цели: возведение и ввод в эксплуатацию готовой строительной продукции ЗАО «ИСК» заданного качества, в установленные сроки и в рамках определенной сметной стоимости строительства.

Филиал «Стройконструкция-5» ЗАО «ИСК»
 Завод был основан в 1946 году как комбинат производственных предприятий треста «Мосэнергострой». С июня 1999 года «Стройконструкция-5» является филиалом «Инвестиционно-строительная компания», образовано в соответствии с решением Совета Директоров ЗАО «ИСК» (протокол заседания № 6 от 29.06.1999г.)
 Завод был частично реконструирован: отремонтированы производственные цеха и необходимые для работы функциональные объекты, обновлено устаревшее оборудование, закуплена новая линия по производству элементов несъемной опалубки.

 Завод осуществляет производство строительных материалов и изделий для объектов строительства, которые используются строительными управлениями, входящими в ЗАО «ИСК». Некоторая доля готовой продукции завода «Стройконструкция-5» реализуется сторонним по отношению к ЗАО «ИСК» физическим и юридическим лицам, Управление механизации и автотранспорта ЗАО «ИСК» представляют, транспортные услуги и услуги механизации, в том числе осуществляют доставку продукции завода на объекты строительства ЗАО «ИСК».
 Директор ЗАО «ИСК» - Поляница Олег Анатольевич, действующий на основании доверенности. Место нахождения филиала: 111141, г. Москва, Зеленый пр-т, д. 3/10.

Цели и направления деятельности филиала

 Основной целью создания и деятельности филиала является наращивание производственного потенциала общества и увеличение его дохода.

Основными видами деятельности филиала является:

 ● Производство бетонных, растворных смесей;

 ● Производство сборных железобетонных и бетонных конструкций (сваи, дорожные плиты, подкрановые балки и плиты, ФБС, бортовой камень, регулируемый оголовок смотровых колодцев, трехслойные панели);
 ● Производство арматурных сеток, каркасов, закладные детали, легких ограждающих конструкций;

 ● Производство плит перекрытий и стен с несущим каркасом Filigran (длина – 14,5 метров);
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