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ВВЕДЕНИЕ

Розничный бизнес в 2012 г. остается для российских банков приоритетным направлением развития, а банковские карточки продолжают укреплять свои позиции в качестве важнейшего инструмента в системе массового обслуживания. 
Актуальность темы обусловлена тем, что операции с банковскими карточками открыли новые перспек​тивы финансового обслуживания клиентов и, соответственно, расши​рили возможности получения банковской прибыли за счет получения комиссионных, взимаемых с операций по картам; увеличения числа клиентов за счет предоставления услуг нового типа, уменьшения расходов на обслуживание наличного оборота и др. Данная тема актуальна, так как банковские карты на сегодняшний день являются эффективным бизнесом.
Преимущества, связанные с внедрением банковских карточек на российском рынке, очевидны. Для клиентов - это возможность иметь при себе только карточку, а не крупную сумму денег, что позволяет уменьшить  риск потери денег. Держателям карт предоставляются  льго​ты при получении услуг в предприятиях торговли и сервиса, уменьшаются затраты при проведении финансовых операций, в том числе и покупок с использованием различных валют (поскольку конвертация производится по курсу биржи, а не по завышенному курсу магазина). Очевидны преимущества, получаемые от использования банковских карточек предприятиями торговли и сервиса. Это и уменьшение расходов на инкассацию, транспортировку и обналичивание средств, и возможность уменьшения цен при продаже «валютных» товаров, и уп​рощение расчетов с покупателем (отсутствие сдачи и подсчета денег по​купателем и кассиром), а также реклама предприятия и т. д. Безуслов​ный интерес представляет банковская карточка и для крупных пред​приятий при выдаче зарплаты своим сотрудникам.
Интерес государства во внедрении расчетов по банковским кар​точкам тоже очевиден: снижаются колоссальные затраты на инкасса​цию денежных средств, эмиссию и регенерацию банкнот и монет; упрощаются учет движения денег и взимание налогов; технология расчетов без участия наличных денег помогает снизить криминогенность обстановки вокруг предприятий и лиц, работающих с налич​ностью; внедрение таких расчетов поможет сгладить и даже в неко​торой степени снизить темпы роста инфляции в стране. И, наконец, Россия живет в мировом сообществе, уже сегодня широко исполь​зующем системы расчетов по банковским карточкам, оставаться в стороне от общего процесса при расширении культурных, политиче​ских и экономических связей с другими странами практически не​возможно и невыгодно
Российские банки вступают в период развитого рынка, который характеризуется высокой конкуренцией и наличием большого количества банков, располагающих примерно равными возможностями и предлагающих в основном сходные банковские продукты. В таких условиях успешность бизнеса на основе банковских карт зависит прежде всего от используемых технологий, которые позволяют повысить эффективность операций и обслуживания клиентов.   

Целью данной работы является исследование и анализ развития и использования пластиковых карт  и разработка на этой основе мероприятий по совершенствованию данного вида деятельности. 

Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие задачи:
- раскрыть сущность банковских карт, как платежного инструмента;

- рассмотреть технологию работы с банковскими картами в коммерческом банке;

- изучить направления повышения эффективности применения банковских карт.

Объектом исследования является  Тверское отделение Сберегательного банка России (АК СБ РФ) г. Москва № 5281
Предмет исследования – развитие рынка банковских карт  в РФ.

Теоретической и методической основой исследования послужили труды отечественных специалистов в области теории и практики банковского дела, банковских технологий, организации расчетов с помощью банковских карт, нормативные документы Банка России. Информационную основу исследования составляют законодательные и нормативные акты Российской Федерации, данные Центрального Банка России об эмиссии банковских карт, публикации в периодической печати, материалы интернет-сайтов, аналитические материалы коммерческого банка, а также практический опыт по использованию банковских карт. 

Глава 1. Теоретические основы
функционирования платежной системы на основе пластиковых карт 
1.1. Эволюция развития системы расчетов на основе пластиковых карт
Пластиковые деньги (предшественники электронных) имеют довольно давнюю историю. Первое предложение о возможном использовании карт как платежного средства бьло сделано в Англии в конце прошлого века Джеймсом Беллами в книге "Глядя назад" (James Bellami, Looking Backwards., 1880г.) 

Однако на практике пионерами в этой области стали США. Первыми возникли кредитные карты, которые не были еще ни банковскими, ни пластиковыми. Кредитные карты были предназначены для подтверждения кредитоспособности их дерясателя вне его банка. США, как известно, страна, где очень широко распространен потребительский кредит. Первая кредитная карта была выпущена в 1914 году фирмой General Petroleum Corporation of California ( ныне Mobil Oil). Карты использовались для оплаты в процессе торговли нефтепродуктами. В этом качестве они быстро завоевали популярность. Держатель карты получал значительные удобства в обслуживании и скидки при покупке товара, а фирма- эмитент получала постоянных клиентов и стабильные доходы.

В 1928 году Бостонской компанией Farrington Manufacturing были выпущены первые металлические пластинки, на которых было выдавлено (эмбоссировано) имя и адрес клиента и которые выдавались кредитоспособным клиентам. Продавец вкладывал такую пластинку в специальную машинку, называемую импринтером, и буквы, выдавленные на ней, отпечатывались на торговом чеке.

В последующие годы стали развиваться такие элементы финансовой кредитной системы, как минимальное ежемесячное погашение долга, период отсрочки, то есть беспроцентного кредитования, и многие другие.

В 1936 году появилось первое объединение предприятий, согласившееся кредитовать общих клиентов. 

Большинство специалистов считает, что первым банковские кредитные карты предложил использовать Джон С. Биггинс, специалист по потребительскому кредиту из Национального банка Флэтбуш в нью-йоркском районе Бруклин. В 1946 году Биггинс организовал работу по кредитной схеме под названием "Chargeit". Эта схема предусматривала собой расписки, которые принимались от клиентов местными магазинами за мелкие покупки. После того, как покупка состоялась, магазин сдавал расписки в банк, и банк оплачивал их со счетов покупателей. Во Флэтбуше была впервые опробована классическая цепочка расчетов, используемая сейчас в банковском карточном бизнесе повсеместно.
 

Однако такой авторитетный исследователь банковского дела, как Льюис Мэнделл, считает, что первой массовой платежной карточной системой стала компания Дайнерс Клаб (Diners Club) , которая в 1950 году ввела в обращение платежные карты, принимаемые в оплату за обслуживание в ресторанах, отелях и туристических агенствах.

Постоянные посетители ресторанов, имеющие хорошую репутацию, могли получить карту Diners Club и предъявлять ее во многих ресторанах Нью-Йорка вместо наличных денег. Рестораны передавали копии счетов в Diners Club, который оплачивал их, а затем ежемесячно выставлял клиенту один общий счет.

Одним из главных отличий от предшествующих систем было то, что между клиентами и коммерческими компаниями, предлагающими не только товары, но и услуги, существует посредническая организация, которая берет на себя проведение расчетов. По существу это была первая полномасштабная схема многостороннего соглашения с участием эмитента карты, торговых предприятий и держателей карт и именно эта особенность позволила стать карте Diners Club первой массовой (в отличие от магазинных, "бензиновых" и т.п.) картой. В 1958 году аналогичную карту предложила компания American Express. В 1951 - 58 гг. свыше 100 американских банков, оценив успех Diners Club, стали создавать собственные карточные системы, но масштабы их были невелики и карты носили локальный характер. Банки рассматривали карты как дополнительную услугу клиентам и не видели тех огромных потенциальных возможностей, которые открывали карты в сфере расчетов и кредитования. Первой массовой кредитной картой, предоставляющей возможность продления кредита стала, выпущенная в 1958 году банком " Bank of America" карта Bank Americard, ныне VISA. Эта карта быстро получила широкое распространение. Объем операций с Bank Americard возрос с 75 млн.долларов в 1961 г. до 335 млн.дол. в 1967 г., число держателей карт возросло с 1 до 2,7 млн. человек, а число участвующих в программе предприятий торговли и сервиса увеличилось с 35 до 83 тысяч.
 

Так начали складываться платежные системы: банк выпускал карту и открывал счет клиенту; на территории страны и за рубежом возникала целая сеть магазинов, баров, ресторанов, отелей и т.д., где принимали к оплате карты, выпущенные банком-эмитентом, оборудовался центр, который занимался обслуживанием расчетов по картам (процессингом). Но когда мы начинаем говорить о развитии рынка пластиковых карт в России, возрастает вероятность искажения информации. Это является, с одной стороны, следствием многолетней закрытости нашего общества и недостоверности рекламы. С другой стороны, объяснение кроется в молодости нашего карточного бизнеса; в том , что специалистов катастрофически не хватает, и любой успешный опыт в этой области считается коммерческой тайной, используемой как оружие в конкурентной борьбе…
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