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Целью данной дипломной работы является исследование уровня использования ресурсов в торговой организации и разработка рекомендаций по повышению эффективности управления ими.

Для достижения поставленной цели в настоящем дипломном исследовании необходимо решить следующие задачи:
- изучить состав экономических ресурсов субъекта хозяйствования, факторы, оказывающие влияние на их формирование, источники формирования;

- рассмотреть методики анализа эффективности использования и планирования экономических ресурсов торгового предприятия;

- дать оценку состояния и эффективности использования экономических ресурсов  предприятий РФ;

- провести анализ обеспеченности и эффективности использования экономических ресурсов ООО «Автонавигатор» и изучить ее влияние на основные экономические показатели;

- по результатам проведенных исследований разработать рекомендации по повышению эффективности управления экономическими ресурсами в ООО «Автонавигатор».

Объектом настоящего дипломного исследования является финансово-хозяйственная деятельность ООО «Автонавигатор». 

Предметом дипломного исследования является комплекс теоретических и практических вопросов оценки эффективности управления персоналом  ООО «Автонавигатор» в условиях кризиса. 

Основным видом деятельности ООО «Автонавигатор» является оптовая торговля нефтепродуктами.
1. РОЛЬ РЕСУРСОВ В ПОВЫШЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЯ
1.1. Экономические ресурсы предприятия: состав, факторы и источники формирования
Ресурсы, которыми обладает общество всегда ограниченны. Если они применяются в одном месте, то не могут быть использованы одновременно в других местах. Это значит, что одновременное и полное удовлетворение всех потребностей невозможно. Отсюда следует, что ограниченность ресурсов ведет к стремлению их наиболее оптимального использования. 

Ограниченность – это недостаточность объема имеющихся ресурсов для производства того объема благ, которые люди хотели бы получить.

Экономические (от лат. ressource - вспомогательное средство) - совокупность материальных и нематериальных факторов и средств, обеспечивающих функционирование общественного производства, бесперебойный процесс общественного производства и воспроизводства. Выделяют следующие их виды: природные (сырьевые, географические); трудовые (человеческий капитал); капитальные (физический капитал); оборотные средства; финансовый капитал; предпринимательские способности; интеллектуальный потенциал и др.

Ресурсы подразделяются на: 

- экономические (функционирующие); 

- потенциальные (не вовлечённые в хозяйственный оборот).

Экономические ресурсы – это материальные и интеллектуальные элементы, необходимые для организации процесса производства, распределения и перераспределения товаров и услуг. Каждая страна имеет в своем распоряжении ресурсы. Их может быть больше или меньше, чем у других стран, но они всегда ограниченны.

Основные виды ресурсов:

1. Природные (исчерпаемые и неисчерпаемые ресурсы, а также, заменимые и незаменимые);

2. Трудовые (население в трудоспособном возрасте);

3. Материальные (все созданные человеком средства производства);

4. Финансовые (денежные средства, которые общество в состоянии выделить на организацию производства);

5. Информационные (научная, научно-техническая, проектно-конструкторская, статистическая, технологическая, информационная информация, а также другие виды интеллектуальных ценностей, необходимых для создания экономического продукта).

Природные ресурсы - это элементы функционирования природных систем, которые не созданы трудом человека, существуют независимо от него, но в той или иной степени используются человеком. 
Блага, необходимые для удовлетворения потребностей, соз​даются в процессе производства. Производство — приспособление человечеством вещества (ресурсов) к удовлетворению своих потребностей. Иными словами, основой любого производства являются ресурсы, которыми располагает общество. Ресурсы — имеющиеся у общества возможности для создания благ и удов​летворения потребностей. Ресурсы, участвующие в производстве товаров и услуг, называют факторами производства.

Экономическая теория выделяет две группы ресурсов — материальные и человеческие. Материальные ресурсы — капитал и земля, человеческие — труд и предпринимательская способность. Различные комбинации этих факторов применяются для производства всего многообразия товаров и услуг. 
Понятие «капитал» — одно из основных в теории рыночного хозяйства. Рассматривая капитал как фактор производства, экономисты понимают под ним средства производства, созданные людьми, включая инфраструктуру (машины, оборудование, зда​ния, сооружения, транспорт, связь и т. п.). Капитал — ресурс длительного пользования, создаваемый с целью производства большего количества товаров и услуг. Капитал является продуктом труда и уже в силу этого носит ограниченный характер
.

Понятием «труд» обозначают физические и умственные способности людей, применяемые в производстве товаров и услуг. Трудовые ресурсы — это трудоспособное население, обладающее физическим развитием и умственными способностями, необходимыми для осуществления производственной деятельности. Трудовые ресурсы представлены населением в трудоспособном возрасте. 
В России трудоспособным возрастом считается: у муж​чин 16—59 лет (включительно), у женщин — 16—54 года (включительно).

Понятие «предпринимательская способность» предполагает способность эффективно использовать в хозяйственной деятель​ности все прочие экономические ресурсы с целью получения прибыли. К предпринимателям относят владельцев компаний; менеджеров, не являющихся их собственниками; организаторов бизнеса, являющихся в одном лице и владельцем и управляющим. Значение предпринимательской способности для эконо​мики раскрывается через функции, которые выполняет предпри​ниматель. Во-первых, предприниматель, соединив все прочие экономические ресурсы (землю, капитал, труд) и начав процесс производства, берет на себя ответственность за его успешное осуществление и принимает основные решения в ходе ведения дела. Во-вторых, успешное предпринимательство сегодня невозможно без новаторства.

Предприниматель занимается разработкой и внедрением инноваций — новых товаров, технологий, новой информации. И, в-третьих, любой предприниматель рискует. Предпринимательство предполагает освоение новых рынков, заключение сделок с новыми поставщиками и покупателями, производство новых товаров и услуг и использование новых технологий, в эффективности которых никто не уверен.
Факторы производства являются собственностью различных экономических субъектов, готовых предоставить их за опреде​ленную плату для производственного использования. Плата за использование земли — рента, капитала — процент, труда — за​работная плата, предпринимательской способности — прибыль. 

Таким образом, все экономические ресурсы обладают общим свойством: они ограничены или редки.
Учитывая тему данного исследования далее будут рассмотрены источники формирования экономических ресурсов торгового предприятия.

Основные и оборотные средства составляют имущество предприятия и относится к его активам. Имущество (активы) предприятия представляют собой его экономические ресурсы в форме совокупных имущественных ценностей, используемых в хозяйственной деятельности с целью получения прибыли.

Формирование активов предприятия связано с тремя основными этапами его развития на различных стадиях жизненного цикла:

1) Создание предприятия. Формируемые на данном этапе активы во многом определяют потребность в стартовом капитале.

2) Расширение, реконструкция и модернизация действующих предприятий. Расширение и обновление активов осуществляется в соответствии со стратегическими задачами развития предприятия с учетом возможностей инвестиционных ресурсов.

3) Формирование новых структурных единиц действующего предприятия. Этот процесс может осуществляться путем формирования и приобретения новых структурных имущественных комплексов. Вариантами такого приобретения могут быть приватизация действующего государственного предприятия, покупка обанкротившегося предприятия.
Политика формирования активов определяет основную цель – выявление и удовлетворение в отдельных их видах для обеспечения операционного процесса, а также оптимизация их состава для обеспечения условий эффективной хозяйственной деятельности. С учетом этой цели процесс формирования активов предприятия стоится на основе следующих принципов:
1) Учет ближайших перспектив развития операционной деятельности и форм ее диверсификации.
 2) Обеспечение соответствия объема и структуры формируемых активов по объему и структуре производства и сбыта продукции.
Определение потребности в активах вновь создаваемого предприятия осуществляется в разрезе следующих их видов:
- основные средства;
 - нематериальные активы;
- запасы товарно-материальных ценностей, обеспечивающих производственную деятельность;
- денежные активы;
- прочие виды активов.
Потребность в основных средствах рассчитывается по отдельным их группам:
1) производственные здания и помещения;

2) машины и оборудование, используемые в производственно-техническом процессе;
3) машины и оборудование, используемые в процессе управления операционной деятельностью.
Потребность в нематериальных активах определяется исходя из используемой технологии и вида выпускаемой продукции.
Потребность в запасах товарно-материальных ценностей рассматривается в разрезе следующих видов:
1) потребность в оборотном капитале, авансируемом в запасы сырья и материалов;
2) потребность в оборотном капитале, авансируемом в запасы готовой продукции;
3) потребность в оборотном капитале, авансируемом в запасы товаров (для предприятий торговли).
Потребность в оборотном капитале определяется путем умножения однодневного их расхода на норму запаса в днях (при расчете в отдельных видах ТМЦ). Нормы запаса определяются исходя из отраслевых особенностей каждым предприятием самостоятельно.
Потребность в денежных активах определяется на основе предстоящего их расходования на расчеты по оплате труда, по авансовым и налоговым платежам.

Еще одним важным видом экономических ресурсов для субъекта хозяйствования являются трудовые ресурсы. Источником формирования трудовых ресурсов для субъектов хозяйствования является экономически активное население, которым в соответствии с определением Международной организации труда, считается та часть населения в возрасте от 15 до 72 лет, которая предлагает свой труд для производства товаров и услуг.

Трудовыми ресурсами считается та часть населения, которая фактически занята в экономике или не занята, но способна к труду по возрасту и состоянию здоровья.

В составе трудовых ресурсов выделяют следующие категории:

1) трудоспособное население в трудоспособном возрасте;

2) фактически работающих подростков моложе 16 лет;

3) фактически работающих лиц старше трудоспособного возраста.

Общую численность трудовых ресурсов можно рассчитать двумя методами.

В соответствии с первым методом в состав трудовых ресурсов включают население трудоспособного возраста за исключением инвалидов 1 и 2 групп и пенсионеров трудоспособного возраста, получающих пенсии по возрасту на льготных условиях, и прибавляют численность фактически работающих подростков и лиц пенсионного возраста.

В соответствии со вторым методом при определении численности трудовых ресурсов в рамках отдельных регионов учитывается также сальдо маятниковой миграции.

Сальдо маятниковой миграции рассчитывается как разность числа ежедневно приезжающих на работу в данный регион и возвращающихся к месту своего жительства в другие регионы и числа ежедневно уезжающих из данного региона к месту работы и возвращающихся обратно к месту своего жительства в данный регион.
При определении целей своей организации руководство должно также определить необходимые для их достижения ресурсы. Необходимость в деньгах, оборудовании и материалах является вполне очевидной. Редко кто из руководителей упустит эти моменты при планировании. Потребность в людях — тоже кажется вполне очевидной. К сожалению, зачастую определению потребности в трудовых ресурсах не уделяется того внимания, которого оно заслуживает.

Определение потребности в трудовых ресурсах включает в себя оценку наличных трудовых ресурсов, оценку потребности будущих потребностей в трудовых ресурсах, разработку программы удовлетворения будущих потребностей в трудовых ресурсах.

В процессе расчета потребности в трудовых ресурсах руководство субъекта хозяйствования должно определить, сколько человек занято выполнением каждой операции, требующейся для реализации конкретной цели, уровень квалификации работников, требующихся предприятию, возможность в реальные сроки привлечь требуемое количество работников,
1.2 Методика анализа и планирования экономических ресурсов
В современных условиях экономического развития России задачей любого предприятия является эффективное ведение хозяйственной деятельности в условиях ограниченности экономических ресурсов. Важную роль при этом играет анализ эффективности их использования.

Выявляя внутренние резервы и указывая пути их использования, анализ использования экономических ресурсов способствует повышению эффективности хозяйствования как при составлении планов, так и в процессе их реализации. 

Целью анализа экономических ресурсов является выявление оптимального количества ресурсов, необходимого для эффективного осуществления производственной или торговой деятельности организации.

Основными задачами анализа экономических ресурсов в соответствии с целью анализа являются:

- изучение состава, структуры и динамики ресурсов предприятия;

- исследование обеспеченности предприятия экономическими ресурсами;

- оценка качества имеющихся в распоряжении предприятия экономических ресурсов;

- оценка эффективности и результативности использования экономических ресурсов;

- выявление резервов для повышения эффективности использования экономических ресурсов в будущем.
Обобщающим показателем для использования материальных ресурсов является показатель ресурсоотдачи, который рассчитывается как отношение выручки от продаж к сумме внеоборотных и оборотных активов.
Учитывая тот факт, что анализ эффективности использования экономических ресурсов торговых организаций проводится путем исследования эффективности использования основных средств, оборотных средств и трудовых ресурсов, в данной части исследования будут приведены соответствующие методики анализа.

Эффективность использования основных фондов определяет потребность торговой организации в основных средствах. Чем выше эффективность использования, тем относительно меньше объем основных фондов, требующийся для нормального осуществления торгово-производственной деятельности.

При этом необходимо определить количество поступивших и выбывших фондов, их среднегодовую стоимость, остатки на начало и конец года.

Величина основных фондов на конец года может быть исчислена по формуле
:

Фк = Фн + Фп – Фв 







(1.1.)

где Фк – фонды на конец года;

       Фн – фонды на начало года;

       Фп – фонды, поступившие в течение года;

        Фв – стоимость фондов, выбывших в течение года.

В некоторых случаях необходимо рассчитать среднегодовую стоимость основных фондов, на пример по следующей формуле
:

Фкг = Фн + Фп*Тв/12 -  Фв*Тл/12 





(1.2)

где Тв – время эксплуатации фондов в течение года;

       Тл - время, прошедшее после выбытия фондов в течение года.

Среднегодовую стоимость основных фондов также можно определить как частное от деления на 12 суммы, полученной от сложения половины полной балансовой стоимости всех основных фондов на начало и конец отчетного года и стоимости фондов на 1-е число всех остальных месяцев отчетного года.

Изменение основных фондов в динамике характеризуют следующие показатели: коэффициент обновления фондов, коэффициент выбытия фондов, коэффициент прироста фондов, коэффициент износа фондов, коэффициент годности фондов..
 Коэффициент обновления – отношение суммы вновь вводимых основных фондов к их восстановительной стоимости на конец анализируемого периода.

Коф = Фп*100/ Фкг 







 (1.3)

 где Коф – коэффициент обновления фондов;

       Фкг – фонды на конец года.

Коэффициент выбытия показывает, какая доля основных фондов, изменившихся к началу отчетного периода, выбыла за отчетный период из-за износа и ветхости
.

Квф = Фв*100/Фнг 







(1.4.)

где Квф – коэффициент выбытия фондов;

      Фнг – фонды на начало года.

Коэффициент обновления показывает удельный вес новых основных фондов, поступивших в течение года в общем их количестве. В сопоставлении с коэффициентом выбытия он характеризует темпы увеличения основных фондов.

Коэффициент  прироста фондов определяет рост основных фондов за данный период в результате обновления

 Кпф = (Фп-Фв)*100/Фкг, 






(1.5)

где Кпф - коэффициент прироста.

Качественное состояние основных фондов в значительной мере определяется величиной износа фондов.

Коэффициент износа показывает степень изношенности основных фондов предприятия. Коэффициент износа фондов определяется отношением суммы износа на начало и конец года к стоимости фондов
.

 Киф = ∑ Инг*100/Фн 







(1.6)

где Киф – коэффициент износа фондов;

       ∑Инг – сумма износа фондов на начало года;

        Фн - фонды на начало года.

Коэффициент годности показывает, какую долю составляет их остаточная стоимость от первоначальной и определяется по формуле:

Кг = 100-Киф.








(1.7)

Конечная эффективность использования основных средств торговой организации характеризуется показателями фондоотдачи, фондоемкости, рентабельности, относительной экономии фондов, увеличения объема продукции, повышения производительности труда, снижения производительности продукции и затрат на производство основных фондов, увеличения сроков службы средств труда. 

Показателем, отражающим объем товарооборота с меньшим количеством средств, является общая фондоотдача производственных фондов. Воспроизводство и оборачиваемость основных производственных фондов — фактор влияющий на уровень рентабельности и финансовое состояние предприятий. Для предприятий не безразлично сколько собственных средств вложено в основные фонды. В современных условиях увеличивается маневренность предприятий в отношении создания и использования средств труда, повышается роль кредита в формировании основных средств. Денежные средства от реализации ненужных средств труда пополняют фонд развития производства. 

Расчет фондоотдачи осуществляться по формуле
:

Фо=В/Ф 







 

(1.8)

где Фо-фондоотдача, 

В –годовой объем товарооборота, 

Ф -среднегодовая стоимость ОПФ,.

Чем выше этот показатель, тем лучше, то есть тем больше товаров реализуется на 1 рубль стоимости основных средств.

При проведении анализа фондоотдачи необходимо дать оценку выполнения плана, изучив динамику за несколько периодов, выявить и количественно измерить факторы изменения фондоотдачи, рассчитать резервы её роста. Резервы роста фондоотдачи связаны с мобилизацией как экстенсивных факторов – увеличение времени полезного использования машин, так и интенсивных факторов  - повышение производительности оборудования в единицу времени.

Для оценки эффективности использования основных средств рассчитывают также показатели:

- фондоемкость всех основных средств и их активной части; это обратный показатель фондоотдачи, показывающий сколько основных средств в общем объеме продукции;

- фондорентабельность всех основных производственных фондов и их активной части; определяется отношением прибыли (балансовой или от реализации) к среднегодовой стоимости всех основных средств или их активной части.

Успешное функционирование основных средств зависит от того, насколько полно реализуются экстенсивные и интенсивные факторы улучшения их использования. Экстенсивное улучшение использования основных средств предполагает, что, с одной стороны, будет увеличено время работы действующего оборудования в календарный период, а с другой – повышен удельный вес действующего оборудования в составе всего оборудования, имеющегося на предприятии.

Величина оборотных средств торговых предприятий зависит от объема и скорости товарооборота. Задача предприятий и организаций торговли состоит в том, чтобы найти пути наиболее эффективного использования оборотных средств. Эффективность использования оборотных средств характеризуется прежде всего их оборачиваемостью.

Под оборачиваемостью средств понимается продолжительность прохождения средствами отдельных стадий производства и обращения
.

Оборачиваемость оборотных средств исчисляется:

- продолжительностью одного оборота в днях;

- количеством оборотов за отчетный период.

Наиболее распространенным является показатель оборачиваемости в днях.

 Продолжительность одного оборота в днях определяют как частное от деления средней величины оборотных средств на средний однодневный оборот по реализации товаров или умножением средних остатков оборотных средств на число дней анализируемого периода и делением на оборот за этот период. Среднегодовые остатки оборотных активов могут определяться по формулам средней хронологической или средней арифметической (по данным текущего учета и отчетности). 
Оборачиваемость оборотных средств может изучаться и в количестве оборотов. Она определяется делением объема товарооборота за изучаемый период на средние остатки оборотных средств. Увеличение количества оборотов свидетельствует о более эффективном использовании оборотных средств.

Для определения скорости обращения оборотных средств в торговой организации  рассчитываются следующие показатели:

- коэффициент оборачиваемости, который показывает, сколько полных оборотов совершили средства, вложенные в оборотные активы, за анализируемый период времени
:

Коб = Товарооборот/Средний объем оборотных средств

(1.9) 

- продолжительность оборота капитала, вложенного в оборотные активы:

Поб= Средний объем оборотных средств *Дни периода/Товарооборот за отчетный период (1.10)

При оценке общей эффективности использования оборотных средств рассчитываются также показатели рентабельности (доходности), коэффициенты фондоотдачи оборотных средств, фондоемкости оборотных средств.
Рентабельность оборотных средств наиболее полно характеризует эффективность финансовой деятельности торговых предприятий, соиз​меряя затраты с результатами. С одной стороны, она включает доход — важнейший элемент прибавочного продукта, создаваемого в обществе, с другой стороны,— оборотные средства, имеющиеся у предприятия
. 

Рентабельность функциони​рующих средств определяется отношением суммы дохода к средне​годовым остаткам оборотных средств. Рента​бельность оборотных активов обычно изучают за длительный период (5— 10 лет); анализируют абсолютные размеры и темпы ее изменения, а глав​ное выявляют прогнозные резервы роста.
.

Решающую роль в повышении эффективности труда в торговле  играет производительность труда.
Построение системы показателей, в наибольшей степени характеризующих производительность труда персонала торговой организации, является одной из важнейших предпо​сылок эффективного управления этим процессом. 
Формула расчета производительности труда имеет следующий вид:
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(1.11)

где ПТ — производительность труда;

Р — объем (результат) деятельности работника (группы работников, персонала в целом) за определенный период времени;

ЗТ — объем затрат живого труда за определенный период времени.

Показатель производительности труда, рассчитанный по формуле (1.11) носит общий характер и отражает уровень производительности труда всей организации
. 

Главное требование, которое предъявляется к производительности труда, рассчитанной на основе товарооборота, — это более быстрый рост производительности труда в сравнении с ростом средней заработной платы.
Если же рост оплаты труда будет превышать рост его производительности, то увеличится расход зарплаты на единицу товарооборота и на эту же величину уменьшится сумма прибыли, получаемой организацией. Реализация товаров станет менее рентабельной, а может быть и убыточной.
. Показатель чистой продукции опреде​ляется по следующей формуле
:


ЧП = Д - Рбез РОТ
(1.12)

где ЧП - чистая продукция; 

Д - доходы от реализации товаров; 

Рбез РОТ - текущие затраты без расходов на оплату труда 
С точки зрения использования чистая продукция со​стоит из прибыли и заработной платы работников орга​низации и вычисляется по формуле:

ЧП = П + РОТ,
(1.13)
где П - прибыль; 

РОТ - расходы на оплату труда, относимые на текущие затраты.
Этот показатель называется показателем производительности труда, так как труд в торговле будет произ​водительным, т.е. плодотворным, не только, если он принесет рост объемного показателя товарооборота, но и если будет способствовать росту материального интереса работника и организации. 
Этот двусторонний материальный интерес и заключается в показателе чистой продукции в расчете на человека, определяемом по формуле:


ПТч.п.=
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где ПТЧП - производительность труда, рассчитанная на основе чистой продукции.
Развитие этого показателя также должно идти более быстрыми темпами, чем рост средней заработной платы.
Третий показатель производительности труда рас​считывается на основе показателя прибыли, получен​ной организацией:

                                                   ПТп.=
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где ПТП - производительность труда, рассчитанная на основе показателя прибыли.
Этот расчет производительности труда правомерен, так как отражает цель деятельности каждой организации. Производительность труда по прибыли также должна расти быстрее, чем увеличивается средняя за​работная плата.

Таким образом, основным показателем экономической эффективности труда в торговле является его производительность, а социальной стороны эффективности труда - развитие прогрессивных форм продажи товаров, развитие услуг, оказываемых населению, характеризующие качество торгового обслуживания. 

Эффективность труда работников торговли в целом мо​жет быть определена по формуле:

Эт=ПТ*К
(1.16)

где Эт — эффективность использования живого труда; 

ПТ — производительность труда торговых работников, рассчитанная по одному из предлагаемых выше пока​зателей; 

К - обобщающий показатель качества торгового обслуживания.
Качество обслуживания может быть оценено покупателями в процессе анкетирования оценками: «отличное», «хорошее», «удовлетворительное», «неудовлетворительное». Изучение доли каждого вида ответов в общем их числе позволяет дать оценку качества торгового обслуживания населения.

Для обобщающей оценки результатов обследования комплексный показатель качества обслуживания покупателей (К) определяют:

К= ΣХ1 + ΣХ2 – ΣХ4 /ΣХ1 + ΣХ2 +ΣХ3 + ΣХ4
Где Х1 количество ответов «отличное»


Х2 количество ответов «хорошее»

Х3 количество ответов «удовлетворительное»

Х4 количество ответов «неудовлетворительное»


Максимальное значение данного коэффициента 1. При коэффициенте, равном 0,90 и выше, качество обслуживания считается отличным; от 0,89 до 0,80 - хорошим; от 0,79 до 0,70 - удовлетворительным и ниже 0,70 - неудовлетворительным.

Как результаты, так и затраты труда на организациях торговли могут быть выражены различными показателями. Система основных из этих показателей приведена в таблице 1.
Таблица 1.
Система основных показателей оценки результатов и затрат труда в организациях торговли

	Показатели оценки результатов  труда
	Показатели оценки затрат труда

	1
	2

	1. Объем продажи товаров и реализации платных услуг

2. Объем товарооборота в целом

3. Объем продажи отдельных групп товаров в стоимостных показате​лях

4. Объем продажи отдельных видов товаров в натуральных показателях

5. Объем реализации платных услуг

6. Количество предоставленных покупателям услуг в натураль​ных показателях.

7. . Объем отдельных видов вы​полненных вспомогательных операций (фасовочные опе​рации, погрузочно-разгрузочные операции и т.п.)

8. Объем отдельных видов выполненных хозяйственных операций (закупка товаров и т.п.) в стоимостных или натуральных показателях
	1. Среднесписочная численность персонала в целом

2. Среднесписочная численность работников отдельных категорий, профессий, специальностей, уров​ней квалификации

3. Число отработанных человеко-дней

4. Число отработанных человеко-часов

5. Общая сумма фонда заработ​ной платы
6. Общая сумма совокупных зат​рат на содержание персонала




Комбинируя сочетание различных показателей оценки результатов и затрат труда, можно получить обширную систему показателей производительности труда для кон​кретных условий работы любой торговой организации. В процессе такого комбинирования могут быть охвачены все виды и уровни ее деятельности
.
1.3 Оценка состояния и эффективности использования экономических ресурсов

Основным составным элементом совокупного экономического потенциала национальной экономики является национальное богатство. Его объем во многом определяет масштабы и темпы экономического роста, что делает актуальной его оценку как одного из показателей функционирования национальной экономики.

Национальное богатство – это совокупный объем экономических ресурсов и материальных ценностей, необходимых для нормального производства благ – товаров и услуг
.

Национальное богатство состоит из следующих основных элементов:

1) невоспроизводственного элемента. Это совокупность ресурсов, которые не могут быть воспроизведены и являются исчерпаемыми, например полезные ископаемые, памятники культуры и искусства;

2) воспроизводственного элемента. Это совокупность ресурсов, объем которых может быть увеличен в процессе хозяйственной деятельности, например непроизводственные и производственные активы;

3) нематериального элемента. Это ресурсы, которые не имеют вещественного проявления, например, интеллектуальный потенциал страны, качество жизни населения, научно-технический потенциал;

4) объема имущественных обязательств перед другими странами.

Объем национального богатства позволяет:

а) определить объем благ – товаров и услуг, находящихся в национальной экономике на определенном временном промежутке;

б) определить совокупную стоимость ресурсного природного потенциала, так как от него непосредственно зависят темпы экономического роста;

в) осуществить комплексный учет нематериальных ресурсов национальной экономики
.

При оценке реального объема национального богатства производится учет только тех его составных частей, стоимость которых может быть определена достоверно – исходя из конкретной хозяйственной практики. Поэтому тотальная оценка реального объема национального богатства не распространена в хозяйственной практике стран мира, так как это связано со значительными затратами.

В отечественной практике экономического анализа оценка национального богатства на уровне государства не производилась. Связанные с ним данные представлены только в части оценок нефинансовых и производственных активов, имущества домашних хозяйств. По причине отсутствия общепринятой методики оценки национального богатства элементы национального богатства России Государственным комитетом по статистике не рассчитывались.
На практике для подсчета национального богатства используются элементы системы национальных счетов (СНС). Это позволяет определить его примерный объем, но при этом не требует серьезных материальных и финансовых затрат. Для этого используется такая составляющая СНС, как совокупность институциональных единиц по секторам.

По оценкам Института экономики РАН и Всемирного банка, сегодня национальное богатство всех стран мира составляет 550 трлн долл., в числе которых половина находится у Франции, Германии, Италии, Канады, Японии, США, Великобритании
.

Национальное богатство США определено в количестве 24 трлн. долл. в текущих ценах. Совокупный объем национального богатства стран СНГ составляет 80 трлн. долл.

Основной тенденцией национальных экономик развитых стран является то, что на человеческий капитал приходится более половины национального богатства. Увеличение этого соотношения свидетельствует об уровне развития национальной экономики, так как человеческие ресурсы составляют основу экономического роста.

В России структуру национального богатства составляют: 90% – основной капитал, и оставшиеся 10% распределяются между имуществом домашних хозяйств и оборотным капиталом. Общий объем национального богатства оценивается в 60 трлн. долл., более 30 трлн. долл. составляет природно-ресурсный. Н. П. Федоренко считает, что в период 1895—2000 гг. физический объем национального богатства России увеличился в 32 раза
.
Наращивание национального богатства происходило крайне неравномерно, под влиянием различных как объективных, так и субъективных причин. Темпы его увеличения находились в прямой зависимости от мировых экономических кризисов и возникавших внутренних политических проблем.

Разрушение СССР и образование Российской Федерации по причине неэффективных экономических реформ привели к снижению объемов национального богатства в 1991—1999 гг.

Стабилизация объемов национального богатства произошла только в 2000 г.
Как показывает практика, ни при одном существовавшем в России государственном режиме так и не была сформирована эффективная система использования и увеличения национального богатства. Достигнутые показатели его использования в большинстве своем состоят из природно-ресурсного потенциала. Это простая эксплуатация ресурсов. По этой составляющей национального богатства Россия во много раз превосходит другие страны мира и постоянно увеличивает этот отрыв.

Выраженная однополюсная структура мирового хозяйства ведет к тому, что Россия существенным образом утрачивает степень контроля за своим национальным богатством. Оно все больше становится предметом передела между экономически развитыми странами, вследствие чего существует реальная угроза превращения страны в «сырьевой придаток» – понятие, подразумевающее ориентацию экономики исключительно на добычу и экспорт сырья.

Ориентация на добычу и продажу сырья является отличительной чертой экономики современной России. Как показывает практика, подобного рода ориентация ведет к тупиковому развитию экономики и делает ее излишне зависимой от мировой экономической конъюнктуры. Подобный режим функционирования национальной экономики ориентирован не на сохранение и увеличение национального богатства, а исключительно на его использование.

Отличительной особенностью использования природно-ресурсной составляющей национального богатства России является то, что она по праву принадлежит всему населению страны, но, по сути, ей владеет только небольшая часть населения. В результате чего от большей части национального богатства устранено население, оно направляется лишь на обогащение небольшой группы олигархов, а не на развитие национальной экономики и человеческого потенциала.

Вполне объективно назрела потребность в разработке новых механизмов эффективного использования природно-ресурсного потенциала страны для обеспечения инфраструктурной трансформации национальной экономики и выведения ее на позиции устойчивого роста и развития. Существует реальная потребность в изменении функционирования национальной экономики с сырьевой ориентации на инновационную. Стимулирование развития наукоемких отраслей экономики позволит повысить эффективность и рациональность использования национального богатства и увеличить участие в нем человеческого потенциала.
Увеличение степени интеграции национальной экономики России в мировые хозяйственные связи ставит вопрос о ее реальном участии в использовании потенциалов мировой экономики.

Однозначно определить место России невозможно, так как совокупный экономический потенциал мировой экономики представляется сложным объектом для анализа. Его определение связано со следующими основными положениями.

1. О ведущем значении России свидетельствует высокие темпы роста ВВП, по которому она превосходит многие страны, например Италию, Японию. Статистические данные ООН говорят о том, что в 2008 г. ВВП России составил более 1 трлн. 330 млрд. долл. – более 9200 долл. на единицу населения. Объем ВВП приближается по своему значению к аналогичным показателям Италии, Франции и Великобритания, но душевой показатель примерно равен показателям Мексики и Бразилии.

2. Это низкая конкурентоспособность национальной экономики, и соответственно небольшая доля в использовании экономического потенциала мирового хозяйства. Не подверглась трансформации структура экспорта. На протяжении нескольких десятилетий большую долю в нем составляют топливно-энергетические ресурсы и сырая нефть. Минимальна и доля промышленного оборудования – менее 7%. Место России как крупнейшего поставщика сырья существенно не изменилась, а поэтому высокий объем экспорта не является показателем состояния национальной экономики. Экспорт наукоемкой продукции примерно в 14 раз меньше, чем в Малайзии и Японии.

Небольшая доля России в системе использования потенциалов мировой экономики объясняется:

1) слабым развитием институциональной инвестиционной структуры – неразвитостью банковской и финансовой инфраструктуры;

2) отсутствием стабильной, проработанной и объективной нормативно-правовой базы – неразвитостью правового поля;

3) неэффективностью государственного управления при большом влиянии государства на экономические процессы
.

Небольшое участие России в использовании потенциала мировой экономики объясняется следующими причинами:

1) совпадением затяжного кризиса национальной экономики и активного развития процессов глобализации, в связи с чем Россия оказалась неспособной занять конкурентное положение в мировой экономике;

2) геополитическим положением России в мировом процессе;

3) исторически обусловленным изолированным положением экономики СССР. Вопросы вовлечения в мировую экономику были поставлены только с распадом СССР, а поэтому Россия не смогла занять должные позиции по этому направлению;

4) глобальной приватизацией оказавшей противоречивое влияние на положение национальной экономики. 
Все эти причины стали объективной основной для определения места России в мировой экономике, препятствием в занятии ею лидирующих позиций по использованию экономического потенциала мирового хозяйства. В результате чего национальная экономика не смогла стать активным субъектом мирового хозяйства.

Относительно использования мировых человеческих ресурсов: в национальной экономике курс взят на активизацию миграционных потоков. Потребность национальной экономики в дешевой рабочей силе может быть удовлетворена за счет привлечения мигрантов из стран ближнего зарубежья, но для этого необходимо создание комплексного законодательства, минимизирующего возможные негативные последствия. 
Высокие темпы роста инвестиций и степени капитализации производства, наблюдавшиеся до 2008 г., свидетельствует не об активизации роста национальной экономики, а о переоценке материальных и нематериальных активов, которые были в несколько раз занижены во время приватизации
.

Для вывода национальной экономики на высокие конкурентные показатели на мировых рынках необходима активная государственная поддержка хозяйствующих субъектов, работающих в трудоемких и наукоемких отраслях с последующей государственной поддержкой их конкурентных позиций на мировых рынках. Связано это с тем, что в условиях трансформации мировой экономики только крупные хозяйствующие субъекты могут удержать лидирующие позиции. Относительно внешнеэкономической политики целесообразно более тесное объединение государства и частного бизнеса, что и наблюдается сегодня.

В целом, пассивная позиция государства по отношению к структурной перестройке национальной экономики, социальной и бюджетной инфраструктур способствует занятию Россией места «сырьевого придатка» в системе использования потенциалов мировой экономики.
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