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Введение
Реформирование российской рыночной экономики, начавшееся в 90х годах прошлого столетия, было направлено в основном на проведение макроэкономической политики, но недостаточное внимание к экономике на уровне предприятий не позволило максимально реализовать потенциал реформы и наладить эффективное функционирование рыночных механизмов. Предприятия получили самостоятельность, у них появились задачи, которые они раннее не решали и с которыми не смогли справиться, используя традиционные подходы и методы управления.  Актуальность проблемы финансового оздоровления предприятий подтверждается тем, что все последние годы сохраняется большая доля убыточных предприятий -  около 40%  предприятий страны убыточны. Это объясняется различными причинами.

Можно утверждать, что с достижением финансовой стабилизации и достаточно высокой степени либерализации экономики одним из основных препятствий на пути к экономическому росту стал медленный процесс преобразований на уровне предприятий и его инфраструктуры.

Реформирование- следствие кризисной ситуации, в которую предприятия попали в силу субъективных или объективных причин, и должно проводиться предприятием самостоятельно.

Одна из предпосылок успешного проведения реформы - наличие соответствующих законодательных и нормативных актов. 

В современных условиях лишь незначительное число предприятий способно реформироваться без государственной поддержки. Федеральные органы исполнительной власти, прямо не вмешиваясь во  внутренние дела предприятий, должны создавать более благоприятные условия  хозяйствования тем предприятиям, которые активно реформируются. 

Кризис некоторых предприятий - это нормальное явление рыночной экономики, в которой по аналогии с дарвиновской теорией выживают сильнейшие. Предприятие же которое не соответствует "окружающей среде" должно либо приспособится и использовать свои сильные стороны, либо исчезнуть
Жизненно необходимой становиться разработка стратегии выхода из кризиса и программ устойчивого развития предприятий на уровне региона. Суть антикризисной стратегии - выдвижение наиболее важных задач региона, определение генеральных направлений повышения деловой активности с использованием благоприятных внешних факторов и внутренних возможностей регионов. 

Степень разработанности темы исследования. Характерные особенности, процедуры и методики анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий находят свое отражение во многих работах ученых экономистов. Теме исследования посвящены работы известных в России ученых:  Баканова М.И.,  Бердниковой Т.Б., Гиляровской Л.Т., Грищенко О.В., Ефимовой О.В., Ковалева В.В., Палия В.Ф., Подольского В.И., Савицкой Г.В., Сайфулина Р.С., Чая В.Т., Шеремета А.Д.  и др.
Различные методики анализа финансового состояния дополняют друг друга, могут быть использованы комплексно или раздельно в зависимости от конкретных целей и задач анализа. 

В рыночной экономике финансово-хозяйственное состояние предприятия по сути дела отражает конечные результаты его деятельности. Именно конечные результаты деятельности предприятия интересуют собственников (акционеров) предприятия, его деловых партнеров, налоговые органы. Поэтому оценка финансово-хозяйственного состояния – непременный элемент как финансового менеджмента на предприятии, так и его экономических взаимоотношений с партнерами, финансово-кредитной системой. Это предопределяет важность проведения анализа финансово-хозяйственного состояния экономического субъекта и повышает роль такого анализа в экономическом процессе. 

Эффективный комплексный анализ финансово-хозяйственной деятельности лежит в основе принятия рациональных финансовых решений, поэтому исследуемая тематика является чрезвычайно актуальной и имеет большую практическую значимость. Наличие навыков финансового анализа считается необходимым для будущего специалиста в области финансов, что и определило выбор данной темы дипломной работы. 

Предметом исследования являются методические подходы к анализу финансового состояния предприятий (организаций).
В качестве объекта исследования выбрано ООО «Дисплей Депо»

Цель и задачи исследования. Целью работы является совершенствование методических основ анализа финансового состояния предприятия после кризисного восстановления.
Для достижения поставленной цели в работе необходимо решить следующие задачи:
- исследовать теоретические аспекты финансового анализа после кризисного восстановления;
- выполнить классификацию методов и приемов финансового анализа;
- проанализировать существующие методики анализа финансового состояния предприятий (организаций);
- выполнить оценку финансового состояния и динамики развития ООО «Дисплей Депо».
Работа выполнена на основе изучения законодательных и нормативных актов в области финансового анализа и бухгалтерского учёта, учебной и научной литературы по названной теме, данных бухгалтерской отчётности ООО «Дисплей Депо» за  2008-2010 г.г., а также статистической отчётности, утверждённой Минфином и Госкомстатом Российской Федерации.

Глава1. Сущность и методика анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

1.1. Теоретические основы анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия

В современных условиях рыночной экономики все более значительно возрастает роль экономического анализа деятельности предприятия. Это связано со многими факторами. В первую очередь важно отметить нацеленность предприятий различных отраслей на высокие финансовые результаты. Достижение устойчивых результатов невозможно без корректного функционирования учетно-аналитической службы организации, которая осуществляет анализ показателей эффективности функционирования предприятия, оценку и осмысление результатов с целью дальнейшей диагностики и прогноза развития, подготовки мер по сохранению и упрочнению финансового и экономического благополучия предприятия на перспективу[7, c. 12].

Обеспечение эффективного функционирования организаций требует экономически грамотного стратегического управления их деятельностью, которое во многом определяется умением ее анализировать и принимать соответствующие решения. С помощью анализа изучаются тенденции развития, глубоко системно исследуются факторы изменения результатов деятельности, обосновываются планы и управленческие решения, осуществляется контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, вырабатывается экономическая стратегия его развития. Анализ хозяйственной деятельности является научной базой принятия управленческих решений в бизнесе. Для их обоснования необходимо выявлять и прогнозировать существующие и потенциальные проблемы, производственные и финансовые риски, определять воздействие принимаемых решений на уровень рисков и доходов субъекта хозяйствования.

Изучение тематики анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия является неотъемлемой теоретической основой или составляющей исследований ведущих экономических деятелей. Это объясняется активным развитием национальных компаний, расширением видов и объемов бизнеса разных направлений. При постоянных изменениях, которые сопровождают развитие рыночных отношений в экономике, меняются методы и основные характеристики функционирования малого, среднего и крупного бизнеса. Изменения касаются и производственно-хозяйственной, коммерческой, социальной и других видов деятельности предприятия, а также идут поиски способов повышения эффективности хозяйствующего субъекта, проводится диагностика банкротства, оценка финансовых рисков, оценка экономических результатов работы предприятия и т.п. Повышение эффективности работы предприятия на основе системного изучения всех видов деятельности и обобщения их результатов является целью анализа и диагностики финансово-хозяйственной деятельности. В связи с этим стоит сделать вывод, что формирование концепции финансово-хозяйственной деятельности предприятия на современном этапе развития экономики является важным шагом в развитии и в целом современного экономического знания, и конкретно в направлении «бухгалтерский учет, анализ и аудит»[15, c. 102].

Русское слово анализ имеет греческие корни (от греч.-analisis)…
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