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Введение

Развитие рыночных отношений обостряет конкурентную борьбу предприятий на рынке и выдвигает в качестве приоритетной задачи менеджмента обеспечение конкурентоспособности организации.
В современных условиях конкурентоспособность предприятия на рынке является главным критерием эффективности производства, оценки эффективности системы управления.
Жизнь в условиях конкурентной борьбы – непременный фактор, определяющий само право на существование той или иной организации. 
Конкуренция одновременно имеет и положительные и отрицательные стороны. С положительной точки зрения она способствует развитию научно-технического прогресса, чутко реагирует на изменение спроса, ведет к снижению издержек производства, тормозит рост цен, а в ряде случаев ведет к их снижению; в известной мере выравнивает норму прибыли на капитал и уровень заработной платы во всех отраслях национальной экономики. 
Как негативные факторы конкуренции стоит отметить создание определенной нестабильности для бизнеса, условий для безработицы, инфляции и банкротства; она ведет к дифференциации доходов и создает условия для их несправедливого распределения; следствием конкуренции может быть перепроизводство товаров и не догрузка мощностей в периоды производственных спадов. 

Конкурентоспособность – сложное и разностороннее понятие, включающее в себя такие составляющие деятельности предприятия, как товар (услуга) и его основные характеристики: качество, актуальность, технология производства, доступность для конечных потребителей. Многоаспектность этого понятия обуславливается соответствием производимых организацией товаров и услуг требованиям рынка и конкретно потребителей не только по таким факторам, как качество, технические, экономические и эстетические характеристики, но и ввиду важности коммерческих характеристик и условий реализации, таких, как цена, сроки поставки, каналы сбыта, реклама, сервис.

С точки зрения микроэкономического подхода, победа в конкурентной борьбе является конечной целью всякой фирмы. Причем, это должна быть не разовая или случайная акция, а закономерный итог постоянных и грамотных усилий фирмы. Достигается это за счет конкурентоспособности товаров и услуг организации, то есть от того, насколько они лучше по сравнению с аналогами — продукцией и услугами других фирм.

Контроль за конкурентами, при грамотном подходе и принятии оперативных решений со стороны менеджмента организации, позволит организации удовлетворить специфические запросы потребителя раньше и лучше других.

Предприятие не сможет добиться коммерческого успеха на рынке, удержать свои позиции и преимущества в конкурентной среде, ес​ли не определит для себя, что составляет его конкурентоспособность и не определит круг задач по повышению конкурентоспособности.

Цель дипломного проекта – разработать комплекс мероприятий по разработке деловой стратегии для ООО «Петрол Плюс Регион» - Компании, специализирующейся на оптовой и розничной реализации нефтепродуктов.
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи дипломного проекта:

- изучить финансово-хозяйственную деятельность Компании ООО «Петрол Плюс Регион», определить его конкурентоспособность, место во внешней среде, дать характеристику внутренней среды, рассмотреть сильные и слабые стороны Компании;

- изучить основные подходы и методику разработки деловой стратегии предприятия в современных условиях развития экономики Российской Федерации;

- на основании проведенных исследований разработать и обосновать эффективность применения деловой стратегии – дифференциация имиджа для ООО «Петрол Плюс Регион».

В первой части дипломного проекта дана краткая характеристика ООО «Петрол Плюс Регион», приведен анализ внешней и внутренней среды организации, сформулированы основные проблемы, стоящие перед ней.

Во второй части приведены методические рекомендации по разработке деловой стратегии предприятия, а также рассмотрены ключевые особенности подобного процесса.

В третьей части разработана деловая стратегия  – дифференциация имиджа для ООО «Петрол Плюс Регион», а также приведено экономическое обоснование предложенных в проекте мероприятий.
1. Характеристика и анализ деятельности ООО «Петрол Плюс Регион»
1.1 Общие сведения и характеристика ООО «Петрол Плюс Регион».
Название организации: « Компания ООО «Петрол Плюс Регион»

Огранизационно-правовая форма: Общество с ограниченной ответственностью

Год создания: 15 июля 2001г.
Юридический адрес: 127486, Российская Федерация, г. Москва, ул. Дегунинская, д. 10
Фактический адрес: 127287, Российская Федерация, г. Москва, ул. 2-я Хуторская, д. 38 А, стр. 8, 6 этаж, БЦ «Мирленд»
Почтовый адрес: 127287, Российская Федерация, г. Москва, ул. 2-я Хуторская, д. 38 А, стр. 8, 6 этаж, БЦ «Мирленд»
Управляющая организация: ООО «ФлитКор Рус»
Телефон: (495) 280-01-10 — для звонков из Москвы
Телефон: 8 (800) 555-55-10 — бесплатный телефон для звонков по России

Адрес эл. почты: info@transitcard.ru
Адрес эл. сайта: www.petrolplus.ru, www.transitcard.ru
Численность сотрудников: более 200 человек

Общество с ограниченной ответственностью «Петрол Плюс Регион» (далее «Общество) является юридическим лицом с момента его государственной регистрации. 
Основной целью Общества является получение прибыли в соответствии с уставными видами деятельности.
Основными видами деятельности Общества являются:

· процессинговые услуги;
· оказание консалтинговых, маркетинговых, информационных, посреднических, лизинговых, агентных услуг организациям и предприятиям страны, а также иностранным Компаниям и гражданам;

· закупка, прием, хранение и реализация оптом и в розницу нефтепродуктов;

· содержание и эксплуатация передвижных, контейнерных и стационарных автозаправочных станций;

· оказание транспортных (грузовые и пассажирские перевозки) и складских услуг, в том числе международных, предоставление транспортных средств в аренду;
· иная деятельность, не запрещенная действующим законодательством.

ООО «Петрол Плюс Регион» является крупнейшим независимым оператором топливных карт в Восточной Европе, единственная Компания с сетью АЗС, принимающей топливные карты во всех регионах России. 
С 2010 г. ООО «Петрол Плюс Регион» входит в состав всемирного холдинга FleetCor, которая предоставляет топливные карты коммерческим и государственным организациям, а также развивает маркетинговые отношения с такими партнёрами, как международные нефтяные корпорации, со-брендинговые Компании и дистрибьюторы карт.

На рисунке 1 представлены эмблемы деловых партнеров организации:
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Рисунок 1. Эмблемы деловых партнеров FleetCor.
Основной бренд Компании в России, Польше, Белоруссии и странах Балтии – TransitCard. Также клиентам предоставляются топливные карты под брендами «Лукойл» и «Магистраль-Карт». Деловыми партнерами «Петрол Плюс Регион» являются такие Компании как: Сбытовые подразделения крупнейших нефтяных компаний России – РОСНЕФТЬ, ЛУКОЙЛ, ТНК-BP, СУРГУТНЕФТЕГАЗ, ГАЗПРОМ НЕФТЬ, ТАТНЕФТЬ, БАШКИРНЕФТЕПРОДУКТ, а также владельцы автозаправочных комплексов в странах СНГ и Восточной Европы.
1.2 Организационная структура управления ООО «Петрол Плюс Регион».
Для рассматриваемой мною организации характерна линейно-функциональная структура.
Линейно-функциональная структура управления предприятия состоит из: 
- линейных подразделений, осуществляющих в организации основную работу; 
- специализированных обслуживающих функциональных подразделений…
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‘TeKCT AUNOMHOTO POEKTa BLICTABNEH B KAMECTBE NPUMEPA BLINONHEHN PAGOTLI. [lns ODOPMNEHUR 3asBKN Ha
HanvicaHue asTOpCKOM PAGOTL! Ha BLIGPAHHYIO TeMy HEOGXOANMO NEPETH 10 GAHHEPaM, PA3MELLIEHHLIM Ha CaiiTe

WWw.aunnoma.net
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