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Цель дипломной работы – изучить деятельность ТНК 

Предмет дипломного исследования- этапы развития, отраслевая структура, сегменты рынков ТНК


Объект дипломного исследования транснациональная газовая компания «Газпром»


Особенность «Газпрома» и одно из его преимуществ заключаются в том, что он одновременно является и производителем, и поставщиком энергоресурсов, располагая мощной ресурсной базой и разветвленной газотранспортной инфраструктурой. Благодаря географическому положению России, у компании есть возможность стать своеобразным энергетическим «мостом» между рынками Европы и Азии, поставляя собственный газ и оказывая услуги по транзиту газа другим производителям. Это предопределяет содержание стратегий компании в ее ключевых областях деятельности.

Теоретическая и практическая значимость дипломного исследования определяется тем, что его результаты позволяют более глубоко осмыслить современные формы и механизмы деятельности ТНК. А также взаимосвязь между деятельностью ТНК и различными социально-экономическими процессами, происходящими в мире. И использовать полученные при этом знания на практике с целью совершенствования управления организациями в различных сферах жизни общества. 
1 Транснациональные корпорации: понятие и признаки

1.1  Отличительные черты международной корпорации

Транснациональные компании (ТНК) занимают особое место в мировом хозяйстве, оказывая разностороннее влияние на его функционирование, на положение других хозяйствующих субъектов и подсистем.

Понятие ТНК. Среди исследователей нет единообразного понимания международных хозяйственных объединений. 
Их именуют международными, многонациональными, глобальными, сверхнациональными, транснациональными корпорациями. Данные названия отражают поиск соответствующего выражения различных функций компаний, действующих на различных экономических пространствах.

К многонациональным, транснациональным компаниям относят хозяйственные предприятия, действующие в двух или более странах и в операциях которых содержится определенный зарубежный компонент (экспорт и зарубежное производство составляют 25% оборота). Они имеют такую систему принятия решений, которая позволяет осуществлять согласованную политику и общую стратегию из одного или нескольких центров, оказывать соответствующее воздействие на других участников общей хозяйственной структуры. Обычно эти компании представляют собой разросшиеся в международном масштабе производственные комплексы, внутренние связи между составными частями которых носят не рыночный, а производственный характер.

По национальному составу капитала международные компании делят на две группы: транснациональные и собственно международные, многонациональные компании. Ведущее место занимают ТНК, которые являются национальными по капиталу и международными по месту его приложения. Международные по капиталу компании немногочисленны и стоят на втором месте. К ним, например, относятся англо-голландские «Ройял датч Шелл», «Юнилевер», шведско-швейцарская «АСЕА-Браун Бовери», англо-американская «Бритиш Петролеум-Амоко» и другие. Препятствием на пути развития международных по капиталу компаний выступает национальная клановость группировок капитала.

Формирование ТНК в основном относится к 60-м годам XX в., когда ведущие компании западных стран начали осуществлять массированный вывоз капитала. Углубление общественного разделения труда и внедрение новых технологий создали возможности пространственного разделения отдельных технологических процессов, а появление новых средств транспорта и связи способствовало реализации этих возможностей. Ранее единый процесс производства в рамках отдельных производственных единиц стал дробиться и размещаться с учетом различий в ценах национальных факторов производства. Получила развитие пространственная децентрализация производства в планетарном масштабе при концентрации капитала.


Основными признаками, характеризующими деятельность международных корпораций, являются
: 
1) годовой оборот, превышающий 100 млн. долларов;
 2) филиалы не менее, чем в шести странах; 
3) величина процента продаж ее товаров, реализуемых за пределами страны - резиденции. 

К примеру, по этому показателю одним из мировых лидеров является швейцарская фирма "Нестле" (98%). Международную корпорацию можно узнать и по структуре ее активов. В некоторых зарубежных исследованиях к международным корпорациям относят компании, имеющие 25% своих активов за рубежом. 


Самые большие заграничные активы среди ТНК (кроме финансового сектора) имеют англо-голландский концерн "Роял Датч Шелл", а также четыре фирмы из США: "Форд", "Дженерал Моторс", "Эксон" и "ИБМ". 


Международный характер компании проявляется и в сфере собственности. Поскольку собственность компании олицетворяют ее акции, то они должны иметь хождение во многих странах. Акции базовой и дочерней фирм должны быть доступны для приобретения во всех странах, где действует международная корпорация. 


Правовой режим транснациональных корпораций предполагает деловую активность, осуществляемую в различных странах посредством образования в них филиалов и дочерних компаний. Эти компании имеют относительно самостоятельные службы производства и сбыта готовой продукции, научно-исследовательских разработок, услуг потребителям и др. В целом, они составляют единый крупный производственный комплекс с правом собственности над акционерным капиталом только представителей страны-учредителя. В то же время филиалы и дочерние компании могут быть смешанными предприятиями с преимущественно национальным участием страны базирования. 


С точки зрения международного права отличительными признаками многонациональных корпораций являются
:
 1) наличие многонационального акционерного капитала;
 2) существование многонационального руководящего центра;
 3) комплектование администрации иностранных филиалов-кадрами, знающими местные условия. Последнее, кстати, свойственно и многим ТНК. 

Вообще, границы между этими двумя группами международных компаний весьма подвижны, возможен переход одной формы в другую. 

Будучи порождением объективных экономических процессов, протекающих в мировом хозяйстве, ТНК обладают рядом специфических черт. 

Организационная структура ТНК, как правило, представляет собой форму многоотраслевого концерна. Головная компания выступает оперативным штабом корпорации. На базе широкомасштабной специализации и кооперирования она осуществляет технико-экономическую политику и контроль за деятельностью заграничных компаний и филиалов. Они обычно располагают комбинатной структурой, собственными кредитно-финансовыми и исследовательскими учреждениями

Все транснациональные компании проводят широкую внешнеэкономическую экспансию. Внешнеэкономические операции ТНК развиваются на основе широкой сети их заграничных предприятий. Продажи филиалов и дочерних компаний превышают объем мирового экспорта. В результате их международных торговых операций более трети мировой торговли осуществляется в рамках транснациональных комплексов.

ТНК являются активными участниками международного разделения труда и способствуют его развитию. Движение капиталов ТНК, как правило, независимо от процессов, происходящих в стране базирования корпорации. Транснациональные корпорации устанавливают систему международного производства, основанную на размещении филиалов, дочерних компаний, отделений по многим странам мира. Они проникают в высокотехнологичные, наукоемкие отрасли производства, которые требуют огромных инвестиций и высококвалифицированного персонала. При этом заметно проявляется тенденция к монополизации этих отраслей ТНК. 

Существенной чертой деятельности международных компаний является диверсификация их производства и услуг. Так, шведский автомобильный концерн "Вольво" выпускает не только известные во всем мире автомобили. Эта ТНК, у которой имеется более 30 крупных дочерних компаний разного профиля в Швеции и несколько десятков за рубежом, производит моторы для катеров, авиационные двигатели, продукты и даже пиво ("Приппс"). В свою очередь, каждая из 500 крупнейших ТНК США имеет в среднем предприятия одиннадцати отраслей, а наиболее мощные охватывают по 30-50 отраслей. В группе 100 ведущих промышленных фирм Англии многоотраслевыми являются 96, в Германии - 78, во Франции - 84, в Италии - 90. Количество и характер входящих в ТНК предприятий определяются главным образом экономической целесообразностью. 

1.2 Причины возникновения и развития международной  корпорации

Наиболее общей причиной возникновения транснациональных корпораций (ТНК) является интернационализация производства и капитала на основе развития производительных сил, перерастающих национально-государственные границы
. 


Интернационализация производства и капитала приобретает характер экспансии хозяйственных связей через создание крупнейшими компаниями многочисленных отделений за границей и превращения национальных корпораций в транснациональные. Вывоз капитала становится важнейшим фактором в формировании и развитии международных корпораций. 


К числу конкретных причин возникновения ТНК следует отнести их экономическую эффективность, обусловленную большими масштабами производства в ряде отраслей. Жесткая конкуренция, необходимость выстоять в конкурентной борьбе способствуют концентрации производства и капитала в международном масштабе. В результате становится оправданной деятельность в глобальных масштабах, появляется возможность снизить издержки производства и получить сверхприбыль. 


Немаловажную роль в становлении национальных международных корпораций играет государство. Оно поощряет их деятельность на мировой арене и обеспечивает им рынки сбыта путем заключения различных политических, экономических и торговых союзов и международных договоров. В качестве примера можно назвать практику поддержки крупного отечественного бизнеса в Японии ("сюданы" и "кэйрэцу") или в Республике Корея, известной сегодня такими международными корпорациями ("чеболь"), как "Самсунг", "Дэу", "LG электроникс". Имеется специальная программа поддержки отечественных международных корпораций в Китае ("цзитуань гунсы"). В соответствии с целями этой программы китайские корпорации заявят о себе в полный голос на мировых рынках в начале XXI века. 

1.3 Отраслевая специфика международных транснациональных корпораций


Отраслевая структура ТНК достаточно широка. 60% международных компаний заняты  в  сфере производства   (прежде   всего   они   специализируются   на    электронике, автомобилестроении, химической и фармацевтической промышленности), 37%  -  в сфере услуг и 3% - в добывающей промышленности  и  сельском  хозяйстве
 .

Четко  обозначилась  тенденция  увеличения  инвестиций  в  сфере   услуг   и технологически  интенсивном  производстве.  Одновременно  снижается  доля  в добывающей промышленности, сельском хозяйстве и ресурсоемком производстве.


По  данным  американского  журнала  «Fortune»,  главную   роль   среди   500 крупнейших ТНК мира играют четыре комплекса: электроника,  нефтепереработка, химия  и  автомобилестроение.   Весьма   характерна   регионально-отраслевая направленность инвестиций ТНК. Как правило, они  делают  капиталовложения  в отрасли обрабатывающей промышленности новых  индустриальных  и  относительно развитых и развивающихся стран. В этом случае идет  конкурентная  борьба  за инвестиции государств-получателей капитала.  Для  беднейших  стран  политика иная –  ТНК  считают  целесообразным  осуществлять  там  капиталовложения  в добывающую  промышленность,  но  главным  образом  они  наращивают  товарный экспорт. 



В этом случае развертывается жесткая конкурентная борьба между  ТНК за продвижение своих товаров на местные рынки.


Основа  мирового  господства  ТНК  –  вывоз  капитала  и   его   эффективное размещение. Совокупные зарубежные инвестиции  всех  ТНК  в  настоящее  время играют  более  существенную  роль,  чем  торговля.  ТНК  контролируют  треть производительных капиталов  частного  сектора  всего  мира,  до  90%  прямых инвестиций за рубежом
. Прямые инвестиции ТНК за рубежом в середине 90-х  гг.превысили 3 трлн. долларов. При этом прямые  инвестиции  росли  в  три  раза быстрее, чем инвестиции в  целом,  хотя  они  (прямые  инвестиции)  все  еще составляют примерно 6% годовых капиталовложений промышленно  развитых  стран.


Обладая  огромными  капиталами,  ТНК  активно  действуют  на   международных финансовых рынках. Совокупные валютные резервы ТНК в несколько  раз  больше, чем резервы всех центральных банков мира, вместе  взятых.  Перемещение  1-2%массы  денег,  находящихся  в  частном  секторе,  вполне  способно  изменить взаимный  паритет  национальных  валют.  ТНК  часто  рассматривают  обменные валютные операции в качестве наиболее выгодного  источника  своих  прибылей.


Однако необходимо отметить, что до конца 60-х годов ведущие корпорации  мира не  придавали   большого    значения   специфике   управления   иностранными операциями, так как продажи их зарубежных предприятий  не  превышали  обычно 100 млн. долларов в год. В этот период до 77% продукции зарубежных  филиалов и  дочерних  компаний,  например,  американских   ТНК,   функционирующих   в промышленно развитых странах, реализовывалось на   местных   рынках,  а   их валютные расчеты  затрагивали не более 10%  товарного оборота. С началом 70-  х  годов  ситуация  претерпевает  качественные  изменения.  Наступил  период использования международного  характера  структуры  корпорации.  Иностранные продажи американских ТНК увеличились в среднем со 100 до  500 млн.  долл.  В год. Зарубежное  производство  стало  приносить  значительную  долю  прибыли корпорации, и для ее максимизации  потребовалась  централизация  решений  по ключевым  валютно-финансовым  вопросам.  Расширился   состав   экспертов   в материнской компании по международным финансовым операциям. Больше  половины  крупнейших ТНК США создали специальные отделы по управлению  международными финансовыми  сделками  при  своих  штаб-квартирах.  Для   принятия   решений головной компании требовалась сводная информация  по  филиалам  в  различных странах. Именно  в  этот  период  банки  при  помощи  компьютерной   техники стали   составлять  ежедневно  сводные  текущие  балансы   филиалов   данной корпорации в данной стране и  осуществлять взаимные расчеты  или  финансовые операции между филиалами корпораций в стране пребывания.


 Международные транснациональные экономические силы высоко концентрированы. Об этом свидетельствует тот факт, что 1% материнских ТНК владеет 50% всего объема прямых зарубежных инвестиций (общих активов зарубежных филиалов).


Основной объем прямых зарубежных инвестиций и соответственно производственной и другой деятельности ТНК сконцентрирован внутри «триады»: Европейский союз (ЕС) – США - Япония, что обусловлено спецификой развития современного этапа научно-технической революции и, в связи с этим, структурной перестройкой национальных хозяйств. Об этом свидетельствует и размещение зарубежных филиалов ТНК: 45% из них расположены в промышленно развитых странах, 41%-в развивающихся государствах, 13% – в странах Центральной и Восточной Европы. ТНК занимают все более верхние этажи хозяйственной структуры. Так, 60% американских и японских ТНК заняты в сфере обрабатывающей промышленности, 37% – в отраслях обслуживания и только 3% – в первичном секторе (добывающая промышленность).


Таким образом, определяющее влияние ТНК на мировое развитие хорошо просматривается через систему их международных научно-технических связей, из которых наиболее характерны следующие
:


- внешняя технологическая торговля, включая торговлю машинами, оборудованием, патентами, лицензиями, ноу-хау и т.д.;


- экспорт капитала в целях осуществления крупных научно-технических проектов, инвестиций в наукоемкие виды производства (электроника, информатика, биотехнология, новые материалы и т.д.), строительства предприятий и других объектов, геологоразведочных работ;


- военная сфера, включая совместные научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы (НИОКР) и торговлю оружием;


- международный инжиниринг;


- международный лизинг;


- подготовка за рубежом научно-технических кадров;


- контроль международного рынка информационных услуг;


- непосредственное участие в разработке международных соглашений по стандартизации и другим направлениям, обеспечивающих согласованность действий ТНК на мировой арене;


- научно-технические связи в рамках двусторонних и многосторонних соглашений ТНК, включая их стратегические союзы.
1.4 Эволюция международных  транснациональных корпораций


Со времени своего возникновения (конец XIX века) международные корпорации претерпели значительную эволюцию. Первое поколение современных международных корпораций представляли, главным образом, так называемые колониально-сырьевые транснациональные корпорации. В ходе цервой мировой войны и послевоенный период набрали силу ТНК, специализирующиеся на производстве вооружений. На этом этапе развития ТНК не оказывали столь существенного влияния на мировую экономику и соответствующие ей мирохозяйственные связи. Общее число международных монополий к началу 40-х годов XX века не превышало 300. 


С момента появления международные корпорации постепенно вырабатывали стратегическую линию своего поведения. К основным ее признакам можно отнести
: 


1) обеспечение своего производства иностранным сырьем; 


2) закрепление на зарубежных рынках через сеть своих филиалов; 


3) размещение производства в тех странах, где издержки производства ниже, чем в стране базирования; 


4) ориентация на дифференцированную производственно-торгово-финансовую деятельность. 


С начала 50-х годов международные корпорации начинают активные действия по завоеванию мировых рынков. Этому способствовала политика либерализации международных экономических связей, появление на политической арене многих освободившихся государств, растущий мировой потребительский спрос и другие факторы. Бурное развитие международных корпораций, как по их количеству, так и по масштабам и объемам деятельности способствовало тому, что они приобрели особую значимость и роль в международной экономике. 


Трансформация национальной компании в международную проходит через ряд этапов. 


На первом этапе зарубежная хозяйственная деятельность практически мало влияет на положение компании в целом. Она только начинает разворачивать зарубежную экономическую деятельность, как правило, в форме экспорта. На этом этапе компания юридически привязана к одному государству. 


На втором этапе зарубежная хозяйственная деятельность  приобретает относительную самостоятельность. Деятельность компании за рубежом вступает в сложную систему взаимозависимостей со всеми другими сторонами деятельности компании, побуждает проводить качественные изменения в деятельности компании в целом. Центр международной деятельности перемещается с экспорта на зарубежное производство. Происходит отделение зарубежной деятельности от деятельности на внутреннем рынке. Это находит отражение в организационной структуре компании. Компания приобретает черты международной. 

На третьем этапе растет роль зарубежной деятельности компании. Внутренний рынок теряет приоритет и становится в один ряд со многими внешними рынками. Именно на этом этапе компания становится действительно международной со всеми вышеперечисленными признаками. 


Названные три этапа являются типичными для процессов интернационализации бизнеса во всех странах, начиная с США. 


Организационная оболочка международной корпорации, с ее национальным или межнациональным ядром и большим количеством дочерних и иных организаций, явилась наиболее подходящей формой для современного международного разделения труда, бурного развития научно-технического прогресса. 


Обобществляя труд и капитал в мировом масштабе, ведущие международные корпорации создают международное производство, оптимизируя издержки производства, повышая конкурентоспособность. В результате они выходят на свой новый уровень глобальных корпораций. 


Глобальные корпорации представляют крупные и крупнейшие финансово-производственные, научно-технологические, торгово-сервисные объединения. 
Глобальные корпорации концентрируют всю мощь современного мирового финансового капитала. Значительная доля международного производства, в том числе основная часть наукоемкого, контролируется глобальными корпорациями. В наибольшей степени к глобализации тяготеют химическая, электротехническая, электронная, нефтяная, автомобильная, информационная и банковские отрасли. 


Характерной особенностью этого этапа является не только интернационализация хозяйствования, но и интернационализация собственности. Одновременно появляется и третий аспект интернационализации - интернационализация управления. А именно участие в управлении ответственных администраторов - подданных различных стран. Это в наибольшей степени свойственно многонациональным корпорациям. 


Стратегия международной корпорации является глобальной, если компания комплексно учитывает следующие требования поведения на мировых рынках
: 

- рассматривать с общепланетарных позиций рынок и конкуренцию; 

- хорошее знание своих конкурентов и методов ведения глобальной конкурентной борьбы; 

- осуществлять свою деятельность в общемировом или крупном региональном масштабе; 

- направлять значительную часть своих прибылей на НИОКР и оперировать в высокотехнологичных отраслях; 

- координировать свою деятельность с помощью гибких информационных, производственных, финансовых технологий; 

- интегрировать свои предприятия и производственные филиалы в единую международную сеть управления и интегрироваться в сети соглашений с другими транснациональными корпорациями. 


Часто компании объединяются в международные картели с целью проведения единой торговой политики, путем деления рынка сбыта и установления согласованных цен на свою продукцию. Помимо экономических альянсов крупных и крупнейших ТНК между собой, международные корпорации активно работают с малым и средним бизнесом как в стране базирования, так и с зарубежными партнерами. Крупные компании используют мобильность малых предприятий и их способность оперативно адаптироваться к происходящим на рынке изменениям. При этом они взаимодействуют с ТНК на контрактной основе (снабжение, финансирование, проведение НИОКР). Малые предприятия осуществляют не просто дилерские функции, а часто включаются в выполнение промежуточных стадий процесса производства, опробируют "рисковые проекты", после чего к ним приступают крупные компании. 


Многие слияния происходят между фирмами и транснациональными корпорациями, предоставляющими последним консультационные, транспортные услуги, связь. Такие слияния способствуют формированию глобальных сетей в разных сферах экономики. Трансграничные слияния и поглощения происходят преимущественно между фирмами, базирующимися в развитых странах. 


Все эти процессы являются формами стратегии ТНК по освоению международных рынков и удержанию на них достигнутого преимущества. Они позволяют интегрировать в многофункциональную группу структуры, несущие с собой новые финансовые, технологические, управленческие и другие возможности. 


Расширяя свою экспансию, ТНК используют разнообразные формы освоения мирового рынка. Эти формы в значительной степени основываются на контрактных отношениях и не связаны с участием в акционерном капитале других фирм. 


Неакционерные формы экспансии транснациональных корпораций 

К числу таких форм экспансии ТНК обычно относят: 

1) лицензирование; 

2) франчайзинг; 

3) управленческие контракты; 

4) оказание технических и маркетинговых услуг; 

5) сдачу предприятий "под ключ"; 

6) ограниченные во времени договоры по созданию совместных предприятий и соглашения по осуществлению отдельных операций. 


На практике достаточно трудно четко провести границу между той или иной формой деятельности ТНК. Они используются недифференцированно и часто переплетаются. Нередко они не альтернативны традиционному заграничному инвестированию, а дополняют его. 

Важная особенность развития этих форм состоит в том, что они используются в значительной степени в отношениях между самими ТНК, выражая усиление центростремительных тенденций. 


Особое распространение получили лицензионные соглашения. В 2010 г. объем лицензионных сделок ТНК превысил показатель 2000 года почти в 10 раз. 


Лицензионное соглашение представляет собой юридический договор, по которому лицензиар предоставляет определенные права лицензиату на некоторое время и за определенное вознаграждение. Передача лицензий осуществляется как по внутрифирменным договорам ТНК, так и по внешним каналам передачи технологии. 


Особой разновидностью лицензионного соглашения является франчайзинг (франшиза). 


Франчайзинг - это лицензионное соглашение, рассчитанное на продолжительный срок. При этом "франчайзер" представляет определенные права "фирме-клиенту". Эти права включают использование торговой марки или фирменного названия, а также услуги по технической помощи, повышению квалификации рабочей силы, торговле и управлению за определенную плату. 

С конца 80-х годов становится популярной такая форма экспансии ТНК, как оказание управленческих и маркетинговых услуг. Договор по предоставлению управленческих услуг представляет собой соглашение, по которому оперативный контроль предприятия или фазы его деятельности предоставляется другому предприятию за соответствующее вознаграждение. Функции, выполняемые предприятиями по договору, могут включать управление производством, в том числе ответственность за технический и инженерный аспекты производства; управление кадрами, в том числе назначение и увольнение иностранцев и обучение местной рабочей силы; покупку техники и сырья; маркетинг и финансовое управление. 


По контрактам об оказании технической помощи ТНК осуществляют технические услуги, имеющие отношение к какому-либо специфическому аспекту деятельности данной фирмы. Чаще всего подобные договоры связаны с ремонтом и профилактикой машин, советами по использованию "ноу-хау", устранением аварий и контролем за качеством. 


Широкое распространение получили договоры о сдаче заводов под ключ. В этом случае ТНК берет на себя ответственность за осуществление всех (или большей части) видов деятельности, необходимых для планирования или строительства определенного объекта. 


В целом тенденция к использованию многообразных форм экспансии ТНК развивается, как и сам процесс интернационализации капитала и производства, демонстрируя новые формы и подходы. 


Одной из новейших форм завоевания транснациональными корпорациями международных рынков является создание ими за рубежом специальных инвестиционных компаний. Задачей этих структур являются инвестиции в дочерние и партнерские предприятия ТНК для стимулирования продвижения их продукции на региональные рынки. Такой подход используют, в частности, крупнейшие международные компании по продаже безалкогольных напитков "Пепси-Кола" и "Кока-Кола" в Африке. 

2 Основные особенности развития транснациональных корпораций
и направления их деятельности на примере ОАО «Газпром»  


2.1 Организационная структура ТНК


ОАО «Газпром» — одна из крупнейших энергетических компаний в мире. Основными направлениями ее деятельности являются геологоразведка, добыча, транспортировка, хранение, переработка и реализация углеводородов, а также производство и сбыт электрической и тепловой энергии. Миссия «Газпрома» заключается в максимально эффективном и сбалансированном газоснабжении потребителей Российской Федерации, выполнении с высокой степенью надежности долгосрочных контрактов по экспорту газа.
Открытое акционерное общество «Газпром»


Полное фирменное наименование   на английском языке: Полное фирменное наименование на английском языке отсутствует

Сокращенное фирменное наименование  на английском языке:

JSC «GAZPROM»

Сведения о регистрации фирменного наименования , в качестве товарных знаков:


Свидетельство Роспатента на товарный знак «Газпром» № 228275,  приоритет от 1 марта 2002 года;


Свидетельство Роспатента на товарный знак «Gazprom» № 228276, приоритет от 1 марта 2002 года;


Свидетельство Роспатента на общеизвестный товарный знак «ГАЗПРОМ» № 30, внесен в Перечень общеизвестных в Российской  Федерации  товарных знаков 6 декабря 2004 года.


Данные об изменениях в фирменном наименовании и организационно-правовой форме  в течение времени существования :


Полное фирменное наименование: Российское акционерное общество открытого типа «Газпром»
Введено: 25 февраля 1993 года

Основание изменений: указ Президента Российской Федерации от 5 ноября 1992 года № 1333 «О преобразовании Государственного газового концерна «Газпром» в Российское акционерное общество «Газпром» и постановление Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 17 февраля 1993 года № 138 «Об учреждении Российского акционерного общества «Газпром».


Текущее фирменное наименование введено: 23 июля 1998 года


Основание изменений: решением годового Общего собрания акционеров Российского акционерного общества «Газпром» (протокол от 26 июня 1998 года № 1) внесены изменения в Устав Общества о его переименовании в Открытое акционерное общество «Газпром».

Цель создания
 : 


В соответствии с п. 3.1. Устава ОАО «Газпром» Общество является коммерческой организацией, основной целью деятельности которой является организация эффективной работы и получение прибыли в сфере обеспечения отечественных и зарубежных потребителей газом, газовым конденсатом, нефтью и продуктами их переработки на основе прямых договоров, а также в сфере обеспечения поставок газа за пределы России по межгосударственным и межправительственным соглашениям.


Миссия :

ОАО «Газпром» видит свою миссию в максимально эффективном и сбалансированном газоснабжении потребителей Российской Федерации, выполнении с высокой степенью надежности долгосрочных контрактов по экспорту газа.


Стратегической целью ОАО «Газпром» является становление как лидера среди глобальных энергетических компаний посредством освоения новых рынков, диверсификации видов деятельности, обеспечения надежности поставок.

РАО «Газпром» (далее по тексту – ОАО «Газпром») создано в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 5 ноября 1992 года № 1333 «О преобразовании Государственного газового концерна «Газпром» в Российское акционерное общество «Газпром» (далее - Указ № 1333) и постановлением Совета Министров - Правительства Российской Федерации от 17 февраля 1993 года № 138 «Об учреждении Российского акционерного общества «Газпром». 

В соответствии с Указом № 1333 на ОАО «Газпром» была возложена ответственность за обеспечение контроля за функционированием Единой системы газоснабжения России (ЕСГ). Ранее эти функции осуществлял Государственный газовый концерн «Газпром» (далее - ГГК «Газпром») - государственное предприятие, в обязанности которого входила эксплуатация и развитие ЕСГ до момента реорганизации в 1993 году. В соответствии с положениями  Указа  № 1333 и Указа Президента Российской Федерации  от 6 декабря 1993 года № 2116 на ОАО «Газпром» возложена ответственность за обеспечение экспортных поставок    газа,     которые      осуществляются через 100% дочернее общество  ООО «Газэкспорт» (в настоящее время ООО «Газпром экспорт»). ОАО «Газпром» было определено государственным заказчиком по поставкам на экспорт природного газа.


Указ № 1333 ставил перед РАО «Газпром» следующие основные задачи:

· надежного газоснабжения потребителей Российской Федерации, а также поставок газа за пределы России по межгосударственным и межправительственным соглашениям;

· обеспечения единой научно-технической и инвестиционной политики по  реконструкции и развитию Единой системы газоснабжения;

· строительства и финансирования газопроводов-отводов высокого давления для газификации села;

· контроля за функционированием Единой системы газоснабжения России;

· доступа любого производителя к газотранспортной системе страны пропорционально объему добываемого им на территории Российской Федерации газа при соблюдении единого механизма регулирования цен.

При учреждении ОАО «Газпром» его уставный капитал был сформирован из:

· 100 процентов капитала предприятий, состоящего из имущества Единой системы газоснабжения, находящегося в федеральной собственности (приложение  № 1  к Указу № 1333);

· контрольных пакетов акций образуемых акционерных обществ (приложение № 2 к Указу № 1333);

· долей участия (пакетов акций), принадлежащих ГГК «Газпром» в имуществе российских и зарубежных предприятий, объединений и организаций, а также иного имущества, закрепленного за Концерном «Газпром», не запрещенного к приватизации.


ОАО «Газпром» являлся правопреемником имущественных прав и обязанностей ГГК «Газпром», в том числе его прав пользования землей, недрами, природными ресурсами, а также прав и обязанностей по заключенным Концерном договорам.


Газодобывающие предприятия «Якутгазпром» и «Норильскгазпром», входившие в ГГК «Газпром», были выделены в самостоятельные акционерные общества. 


Решением годового Общего собрания акционеров Российского акционерного общества «Газпром» (протокол от 26 июня 1998 года № 1) внесены изменения в Устав Общества о его переименовании в Открытое акционерное общество «Газпром».


По международным стандартам PRMS доказанные и вероятные запасы углеводородов Группы «Газпром» оценены в 27,3 млрд т у. т., их стоимость — в 230,1 млрд долл.


Первые газовые фонари зажглись в России на Аптекарском острове Санкт-Петербурга в 1819 г. История «большого газа» в Советском Союзе началась в 1946 г. с пуском в эксплуатацию магистрального газопровода «Саратов — Москва». В 1989 г. на основе Министерства газовой промышленности СССР был образован Государственный газовый концерн «Газпром». На его базе в 1993 г. создано Российское акционерное общество «Газпром», переименованное в 1998 г. в Открытое акционерное общество «Газпром».

За рубежом и в России Обществом зарегистрированы товарные знаки, исключительное право использования которых принадлежит ОАО «Газпром».


Высшим органом управления Открытого акционерного общества «Газпром» является Общее собрание акционеров, которое проводится ежегодно. Проводимые помимо годового Общие собрания акционеров являются внеочередными.


Правом голоса на Общем собрании акционеров обладают акционеры — владельцы обыкновенных акций. Любой акционер лично или через своего представителя имеет право на участие в Общем собрании акционеров. Собрание является правомочным, если в нем приняли участие акционеры, обладающие в совокупности более чем половиной голосов.

В компетенцию Общего собрания акционеров, в частности, входит внесение изменений в Устав Общества, утверждение годовых отчетов и аудитора Общества, распределение прибыли, избрание членов Совета директоров и Ревизионной комиссии, принятие решений о реорганизации или ликвидации Общества, а также об увеличении или уменьшении его уставного капитала. 


Совет директоров


Совет директоров осуществляет общее руководство деятельностью Общества, за исключением решения вопросов, отнесенных к компетенции Общего собрания акционеров. Члены Совета директоров Общества избираются Общим собранием акционеров на срок до следующего годового Общего собрания акционеров.


Совет директоров, в частности, определяет приоритетные направления деятельности Общества, утверждает годовой бюджет и инвестиционные программы, принимает решения о созыве Общих собраний акционеров, об образовании исполнительных органов Общества, дает рекомендации по размеру дивиденда по акциям. 

Исполнительные органы


Председатель Правления (единоличный исполнительный орган) и Правление (коллегиальный исполнительный орган) осуществляют руководство текущей деятельностью Общества. Они организуют выполнение решений Общего собрания акционеров и Совета директоров и подотчетны им.

Председатель Правления и члены Правления избираются Советом директоров на 5 лет. Правление, в частности, разрабатывает годовой бюджет, инвестиционные программы, перспективные и текущие планы деятельности Общества, готовит отчеты, организует управление потоками газа, осуществляет контроль за функционированием Единой системы газоснабжения России. 


Структурные подразделения

В Администрацию ОАО «Газпром» входят следующие департаменты:

· Департамент автоматизации систем управления технологическими процессами 

· Департамент бухгалтерского учета 

· Департамент внешнеэкономической деятельности 

· Департамент внутреннего аудита и контроля за финансово-хозяйственной деятельностью дочерних обществ и организаций 

· Департамент инвестиций и строительства 

· Департамент маркетинга, переработки газа и жидких углеводородов 

· Департамент по добыче газа, газового конденсата, нефти

· Департамент по информационной политике 

· Департамент по работе с регионами Российской Федерации 

· Департамент по транспортировке, подземному хранению и использованию газа 

· Департамент по управлению имуществом и корпоративным отношениям 

· Департамент по управлению делами

· Департамент по управлению персоналом

· Департамент по управлению проектами

· Департамент стратегического развития 

· Департамент экономической экспертизы и ценообразования 

· Финансово-экономический департамент 

· Центральный производственно-диспетчерский департамент 

· Юридический департамент


Основные рынки, на которых компания осуществляет свою деятельность, возможные факторы, которые могут негативно повлиять на сбыт компанией его продукции (услуг), и возможные действия  по уменьшению такого влияния:


Российский рынок. 


За последнее десятилетие в России увеличилась доля газа в потреблении энергии по отношению к другим видам топлива. Доля газа в топливно-энергетическом балансе страны возросла с 42% в 1990 году до 50% - в настоящее время. Во многом это связано с относительно низкими регулируемыми ценами на газ. В России газ, в основном, поставляется электрогенерирующим компаниям, предприятиям металлургической и химической промышленности. По оценкам 
ОАО «Газпром» структура поставок газа на внутренний рынок, включая собственную покупку у независимых организаций и с учетом внутригруппового оборота (ОАО «Мосэнерго», 

ОАО «ОГК-2», ОАО «ОГК-6»),  характеризуется следующими данными (по итогам  2010 года ):

· 15,50% - для нужд населения,

· 39,16% - организациям электроэнергетики,

· 35,48% - другим промышленным потребителям,

· 9,86% - коммунально-бытовым потребителям


Энергетическая стратегия России предполагает снижение доли газа в топливно-энергетическом балансе за счет его более рационального использования. При этом      ОАО «Газпром» планирует годовой объем добычи в размере 650-670 млрд.куб.м к 2020 году (с учетом добычи на Востоке России). В настоящее время ОАО «Газпром» занимает доминирующее положение на внутреннем рынке газа и обеспечивает около 80% поставок. В соответствии с Энергетической стратегией России в долгосрочной перспективе к 2020 году ОАО «Газпром» будет сохранять основную долю в объемах добычи и поставок газа на российский рынок.

Поставки газа  российским потребителям.


В IVквартале 2010 года ОАО «Газпром» реализовало потребителям России 87,87 млрд.куб.м  природного газа.
Реализацией газа на территории Российской Федерации, в основном, занимается дочерняя компания ООО «Межрегионгаз». Вместе с тем, незначительные объемы газа реализует непосредственно ОАО «Газпром», а также газодобывающие и газотранспортные организации. Структура поставок газа потребителям России компаниями Группы Газпром с учетом внутригруппового оборота (ОАО «Мосэнерго», ОАО «ОГК-2», ОАО «ОГК-6») в IV квартале 2010 года сложилась следующим образом: 98,16% газа реализовано ООО «Межрегионгаз», непосредственно ОАО «Газпром» - 0,76%, газодобывающими и газотранспортными организациями  - 1,08% природного газа. 


В соответствии с постановлениями Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2006 года № 534 «О проведении эксперимента по реализации газа на электронной торговой площадке» и от 10 декабря 2007 года № 851 «О продолжении эксперимента по реализации газа на электронной торговой площадке в 2010 году» ОАО «Газпром» осуществляет реализацию ограниченных объемов газа через электронную торговую площадку ООО «Межрегионгаз» наряду с газом независимых производителей по нерегулируемым государством ценам. В IV квартале 2010 года было реализовано 1,080 млрд.куб.м газа, из которых 0,921 млрд.куб.м - газ независимых производителей и 0,159 млрд.куб.м - газ ОАО «Газпром» и его аффилированных лиц.

Поставки газа в страны СНГ и Балтии.


В IV квартале 2010 года ОАО «Газпром» реализовало на территории стран СНГ и Балтии 19,79 млрд.куб.м природного газа.


В приведенной ниже таблице представлены данные об объемах продаж газа в страны СНГ и Балтии, а также о продаже на границе  со странами Закавказья в IV квартале 2010 года 1):
Таблица 1 Данные об объемах продаж газа в страны СНГ и Балтии

	Страна
	IV квартал 2010 2)
(млрд.куб.м)

	Украина
	-

	Беларусь
	5,71

	Молдова
	0,80

	Литва
	0,81

	Латвия
	0,28

	Эстония 
	0,27

	Казахстан
	0,22

	Компания «ROSUKRENERGO AG » 
	10,98

	Компания «ZMB (Schweiz) AG», в т.ч. для:
	0,72

	         Азербайджана
	-

	         Армении
	0,67

	         Грузии
	0,05

	Итого
	19,79



1)  В связи с различиями в методологии подготовки управленческой отчетности и бухгалтерской отчетности показатели объемов поставок (реализации) газа потребителям, рассчитанные по данным методикам, могут не совпадать.  В данной таблице для расчета показателей использовалась методика подготовки управленческой отчетности.


2)   Оценочные данные.


Основные маршруты газопроводов от газовых месторождений в Западной Сибири к экспортным рынкам Западной Европы проходят через Украину, которая, в свою очередь, является самым крупным потребителем газа среди стран СНГ и Балтии. Поставки газа из России в Украину до 2006 года осуществлялись в оплату транзита российского природного газа по территории Украины в соответствии с Дополнениями к Контракту между НАК «Нафтогаз Украины» и ОАО «Газпром» об объемах и условиях транзита природного газа через территорию Украины на период с 2003 по 2013 год от 21 июня  2002 года. 

27 декабря 2005 года ОАО «Газпром» и ОАО «Белтрансгаз» подписали контракт об объемах и условиях поставки природного газа в Республику Беларусь и транзите газа через территорию Республики Беларусь в 2006 году, в котором сохранены условия контракта 2005 года. С 2007 года ОАО «Газпром» и ОАО «Белтрансгаз» заключен контракт, в котором предусмотрены условия постепенного повышения цен до рыночного уровня. В 2007 году цена газа, поставляемого в Республику Беларусь, составляла 100 долларов США за 1000 куб.м газа. С 2010 года цена на газ, поставляемый ОАО «Газпром» ОАО «Белтрансгаз»,  рассчитывается ежеквартально по формуле с учетом индексов изменения цен на газойль и мазут.  В IV квартале 2010 года расчетная контрактная цена составила 127,90 доллара США за 1000 куб.м.

В первом полугодии 2006 года в Республику Молдова поставка российского природного газа осуществлялась по цене 110 долл. США за 1000 куб.м. Со второго полугодия 2006 года с  АО «Молдовагаз» заключен контракт на поставку газа по цене 160 долларов США за 1000 куб.м. В 2007 году цена на газ установлена в размере 170 долларов США за 1000 куб.м. В дальнейшем предусмотрено постепенное повышение цен до рыночного уровня. C 2010 года, цена на газ, поставляемый ОАО «Газпром» АО «Молдовагаз», устанавливается  ежеквартально по формуле с учетом индексов изменения цен на газойль и мазут. В IV квартале 2010 года расчетная контрактная цена составила 278,60 долл. США за 1000 куб.м
.
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