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ВВЕДЕНИЕ

Правила совершения нотариальных действий представляют собой определенные установленные законодательством требования, касающиеся процедуры производства нотариальных действий. Данные правила распространяются на совершение всех нотариальных действий. Отдельные специфические требования к производству конкретного нотариального действия устанавливаются положениями законодательства, регламентирующего порядок совершения того или иного нотариального действия. 

Нотариальные действия совершаются любым нотариусом, за исключением специально предусмотренных законом случаев, а также случаев, когда согласно законодательству Российской Федерации и республик в составе Российской Федерации нотариальное действие должно быть совершено определенным нотариусом. Нотариальное действие должно быть совершено не любым, а только определенным нотариусом.   

В соответствии со ст. 47 Основы законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г. N 4462-1
 нотариус не вправе совершать нотариальные действия на свое имя и от своего имени, на имя и от имени своих супругов, их и своих родственников (родителей, детей, внуков).

В случае, когда в соответствии с законодательством Российской Федерации нотариальное действие должно быть совершено в определенной нотариальной конторе, место его совершения определяется в порядке, устанавливаемом Министерством юстиции РФ.

Установление личности лица, обратившегося за совершением нотариального действия, производится нотариусом при совершении любого нотариального действия в силу требования законодательства.

С содержанием нотариально удостоверяемой сделки, а также заявлений и иных документов участники должны ознакомиться лично, но могут быть ознакомлены и нотариусом, чтобы не только лица, участвующие в совершении сделки, независимо от того, умеют ли они читать, смогли услышать то, что написано в документе, но и нотариус сам дополнительно мог уточнить те положения, которые составляют содержание сделки
.

 Актуальность данной темы обусловлена теоретической  и практической значимостью проблемных вопросов, связанных темой работы:

- возникшие по определению полномочий РФ и субъектов РФ по решению вопроса о количестве должностей в нотариальном округе;

-проблемы территориальной организации деятельности нотариата;

- наделения должностных лиц органов местного самоуправления правом совершать нотариальные действия;

-определения места совершения нотариального действия, и.т.д.

Объектом дипломной работы являются общественные отношения, возникающие при совершении нотариальных действий. 
Предмет исследования: общие правила совершения нотариальных действий.

Целью написания дипломной работы является исследование проблем существующих в организации деятельности нотариата, а также проблем, существующих при совершении нотариусами отдельных нотариальных действий. 

Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач:

1. Определить организационные вопросы деятельности нотариата;

2. Определить место совершения нотариальных действий;

3. Решить вопросы по установлению личности обратившегося;

4. Уточнить порядок подписи нотариально удостоверяемой сделки;

5. Исследовать требования к документам, представляемым нотариусу;

6. Решить вопросы по оплате нотариальных действий и других услуг;

7. Исследовать случаи, когда допускается внесение исправлений в нотариальные документы;

8. Проанализировать ограничения права совершения нотариальных действий.

В процессе исследования использовались такие методы научного познания, как синтез, анализ, индукция, дедукция и иные специальные методы научного познания. Их применение позволило нам исследовать рассматриваемые объекты во взаимосвязи, целостности, всесторонне и объективно.


Основными, задачами, поставленными в данной работе является рассмотрение основных правил совершения нотариальных действий с учетом современного законодательства о нотариате.

В настоящей работе будет проведен анализ действующего законодательства регулирующего деятельность современных органов нотариата, в том числе Основы законодательства Российской Федерации о нотариате, утвержденные Верховным Советом Российской Федерации 11.02.1993 года за № 4462-1 (в ред. от 30.06.2006 г.) с последними изменениями вступившими в силу 1 сентября 2006 года в соответствии с Федеральным законом РФ от 30.06.2006 г. № 93-ФЗ
, а также исследования таких современных научных деятелей – авторов работ по нотариату, как Брагинского М.И., Витрянского В.В., Зайцевой Т.И., Красавчикова О.А., Репина В.С., Яркова В.В. и других сторонников развития органов нотариата в правовой системе нашего государства.

 Глава 1. ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ ОСНОВЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НОТАРИАТА

§1. Вопросы организации нотариальной

деятельности в РФ

В связи с разработкой программных документов в рамках административной реформы, а также проектов некоторых федеральных программ и законопроектов появился ряд предложений, реализация которых способна существенно изменить положение российского нотариата. Нотариальный округ каждому нотариусу устанавливается совместным решением органа юстиции и нотариальной палаты, и об этом указывается в печати нотариуса. Количество должностей нотариусов в пределах одного нотариального округа определяется исходя из численности населения и количества юридических лиц, объема нотариальных действий, размеров заработков нотариусов, развитости транспортных коммуникаций, других факторов, среди которых, как наиболее важный, - возможность финансового обеспечения нотариальной деятельности
.

Нотариус обязан совершать все нотариальные действия в пределах нотариального округа, определенного ему при назначении на должность. Законодательством установлены случаи, когда нотариальное действие может быть совершено за пределами нотариального округа. При этом также необходимо учитывать, что каждый гражданин либо организация для совершения нотариального действия вправе обратиться к любому нотариусу на территории как данного нотариального округа, так и другого, за исключением случаев, предусмотренных ст. 40 Основ законодательства РФ о нотариате. В данном случае речь идет об определенном месте совершения нотариального действия.

Данный порядок территориальной организации деятельности нотариата обладает рядом преимуществ. Во-первых, он обеспечивает равномерное обеспечение граждан нотариальными услугами. Во-вторых, сдерживает необоснованный рост нотариальных контор. В-третьих, обеспечивает экономическую независимость и самостоятельность нотариуса. В-четвертых, позволяет осуществлять эффективный контроль за деятельностью нотариусов. В-пятых, в силу ограниченности числа нотариусов и известности их местонахождения облегчается поиск соответствующей информации, содержащейся в нотариальных архивах, когда это необходимо по закону для органов следствия, суда и прокуратуры, и т.д.

Нельзя также не сказать о том, что указанные выше принципы территориальной организации деятельности нотариуса в Российской Федерации в полной мере отвечают традициям стран латинского нотариата.

Так, в Германии тоже существует понятие нотариального округа, который, как правило, совпадает с округом верховного суда земли…
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