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Введение 
Становление и развитие конкурентной среды, дина​мизм факторов окружения предприятий и высокая степень коммерческого риска, традиционно приходящаяся на субъекты производственной деятельности и конечного звена процесса товародвижения – торговли, требуют постоянного отслеживания ситу​ации на рынке и столь же динамичных адекватных решений в области цент​рального элемента коммерческой стратегии деятельности предприятия — ассортиментной политики.

Практика хозяйствования предприятий промышленности и торговли  свидетельствует о том, что более 80% субъектов хозяйствования уходят с рынка по причине непродуманного подхода к выбору ассортиментного профиля, статичности ассортиментных наборов товаров и негиб​кого реагирования на изменения, происходящие на рынке под влиянием факторов их макро- и микроокружения.

В промышленности, как и в других отраслях деятельности,  сформировалась богатая конкурентная среда. Предпринимательская и инвестиционная активность в этой сфере весьма высокая.

Современный рынок товаров отличается относительно высокой насыщенностью, товарного дефицита фактически нет. Бюрократическая система распределения полностью заменена отношениями свободной купли-продажи. Динамизм объемов и структуры реализации товаров и услуг постепенно приобретает все более устойчивый характер.

Переход к рыночной экономике, появление большого разнообразия организационно-правовых форм предприятий обусловили потребность в новых подходах к управлению предприятиями, составной и, на наш взгляд, важной частью которых является управление производственным ассортиментом.

Понятие ассортимент продукции включает в себя совокупность их видов, разновидностей и сортов, объединенных или сочетающихся по определенному признаку. С нашей точки зрения, постоянное внимание в промышленной индустрии должно быть обращено на формирование производственного ассортимента, как развивающегося во времени процесса установления такой номенклатуры продукции, которая удовлетворила бы структуру спроса.

Процесс сбыта продукции характеризуется наличием жесткой конкуренции. Прежде всего, это конкуренция в планировании ассортимента, цен, по которым продукция предлагается на рынке. Чтобы лучше понять проблемы, происходящие в процессе выбора ассортиментной политики предприятия, руководству необходимо знать основные факторы, определяющие формирование ассортимента и одновременно влияющие на развитие предприятия. Роль руководства предприятия должна заключаться в том, чтобы умело сочетать политику в области управления финансами предприятия с его ассортиментной политикой, обеспечивающей рост прибыли. Тщательно разработанная ассортиментная политика предприятия служит руководству указателем, стратегическим направлением на которое должно ориентироваться предприятие, что в свою очередь позволяет сотрудникам предприятия ориентировать свою работу на наибольшую отдачу. Правильный выбор ассортиментной политики предприятия служит своего рода гарантией того, что выгодные возможности не будут упущены, что и обуславливает актуальность темы выпускной квалификационной работы.

Цель данной выпускной квалификационной работы – рассмотреть действующую практику оптимизации выпускаемой продукции на примере ООО «Олпей» и найти пути повышения его эффективности. 

Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить теоретические основы формирования и регулирования выпускаемой продукции;

- рассмотреть методы оптимизации выпускаемой продукции;

- провести оптимизацию выпускаемой продукции в ООО «Олпей».

Теоретической базой данной выпускной квалификационной работы являются труды таких авторов, как Панкратов Ф.Г., Савицкая Г.В., Памбухчиянц О.В., Раицкий К.А., Синецкий Б.И., Дашков Л.П., Брагин Л.А. и др. 
Выпускная квалификационная работа состоит из введения, 3 глав, заключения, списка использованной литературы, приложений.

Глава 1. Теоретические аспекты оптимизации выпускаемой продукции предприятия.

1.1 Цели оптимизации структуры выпускаемой продукции
Если рассматривать маркетинговую деятельность в целом, то можно выделить ее четыре составляющие – 4 P – Price (цена), Product (продукт), Promotion (продвижение) и Place (место). Все они безусловно важны для успешного функционирования компании на рынке. В данной работе основной упор делается на второе P – продукт или товар, а точнее рассмотрена ассортиментная политика. Ассортиментная политика относится к важнейшим составляющим конкурентной стратегии компании. 

К основным категориям ассортиментной политики относятся.

Товарный ассортимент (товарная номенклатура) – совокупность всех товарных групп, предлагаемых компанией рынку в целом или каждому сегменту в отдельности.

Ассортиментная позиция представляет собой конкретную единицу товара - модель, марку или его типоразмер.

Товарный ассортимент состоит из:

· Товарных групп;

· Товарных категорий;

· Товарных линий;

· Товарных единиц.
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Рисунок 1- Структура ассортимента

Товарная группа – совокупность товаров и их видов, сгруппированных по определённому сочетанию, важнейшим из которых являются схожее назначение товаров.

Товарная категория – совокупность однородных товаров, находящихся внутри товарной группы.

Товарная линия (линейка) – совокупность товаров, предназначенных одним и тем же клиентам или реализуемые через одни и те же каналы сбыта или имеющие одинаковый ценовой диапазон.

Товарный ассортимент (номенклатура) характеризуется: 

· Длиной (насыщенностью), показывающей общее число товарных единиц, реализуемых компанией;

· Шириной, равной числу товарных групп, составляющих ассортимент;

· Глубиной, показывающей число вариантов каждого вида товара.

Классификация видов товарного ассортимента

По степени важности для предприятия: 

· Основной ассортимент – включает товары, пользующиеся повышенным спросом. Продажа, в первую очередь, именно этих товаров, приносящих наибольшую прибыль, является целью деятельности предприятия. Необходимо обеспечить постоянное присутствие на складе основного ассортимента.

· Дополнительный ассортимент – включает товары, придающие завершённость основному ассортименту. Это дополняющие товары, товары импульсной покупки, товары для особых случаев, отсутствующие в других торговых местах. 

Например, расходные материалы при продаже оргтехники; светильники, портьеры, ковры в мебельном магазине. 

Дополнительный ассортимент может не всегда присутствовать на складе, меняться по наименованиям, т.е. относится к категории переменного ассортимента.

В зависимости от количества товарных групп в ассортименте: 

· Широкий ассортимент – состоит из множества товарных групп, в каждой из которых представлено большое количество товаров. Наиболее широкий ассортимент представлен в гипермаркетах (более 100 000 наименований), магазинах (до 100 000 наименований), торговых домах, крупных оптовых компаниях. 

Достоинства широкого ассортимента: 

· притягивает различные категории покупателей и увеличивает их число;

· возрастает число незапланированных покупок;

· позволяет более эффективно управлять прибылью за счёт варьирования торговыми наценками.

Недостатки широкого ассортимента: 

· требуются дополнительные площади оборудование;

· замедляется общая оборачиваемость товарных запасов;

· возрастает трудоёмкость учёта;

· трудно поддерживать стабильность ассортимента.

· Узкий ассортимент – состоит из небольшого числа товаров нескольких товарных групп (3 - 5). 

Достоинства узкого ассортимента: 

· более легко поддерживать стабильность ассортимента;

· можно сконцентрироваться на удовлетворении специфических потребностях покупателей;

· легче осуществлять учёт и управление

Недостатки узкого ассортимента: 

· велик риск недополучения требуемой прибыли при снижении спроса на данные товарные группы;

· покупатели могут предпочитать продавцов с широким или специализированным ассортиментом.

Специализированный ассортимент – состоит из 1 – 2 товарных групп…
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