PAGE  
9

Содержание

3Введение


7Глава 1. Теоретические основы проведения специальных                     (корпоративных) мероприятий


71.1. Понятие и сущность специальных (корпоративных) мероприятий


301.2. Цели и виды специальных (корпоративных) мероприятий


63Глава 2. Эмпирическое исследование конфликтов в учреждениях          дошкольного образования


632.1. Организация эмпирического исследования


692.2. Методы эмпирического исследования


712.3. Анализ результатов эмпирического исследования


732.4. Программа специальных (корпоративных) мероприятий МДОУ № 3 «Надежда»


78Заключение


81Список литературы


85Приложение 1. Анкета «Как вы действуете в условиях конфликта?»


88Приложение 2. Анкета «Вы не конфликтная личность?»


91Приложение 3. Анкета «Тест на оценку уровня конфликтности   личности»


94Приложение 4. Анкета «Управление конфликтами в организации»




Введение

Актуальность настоящего дипломного исследования. В современных условиях реформирования экономики и социально-трудовой сферы, возникает необходимость применения адекватных и гибких подходов к управлению трудовыми ресурсами. Следствием этого является объективный научный интерес к поиску ин​струментария, позволяющего объективно оценить функционирование системы управления персоналом, раз​работать и реализовать социально-ориентированную кадровую политику. В условиях современной научно-технической революции постоянно растет интерес к явлению социально-психологического климата коллектива. Актуальность данной проблемы диктуется прежде всего возросшими требованиями к уровню психологической включенности индивида в его трудовую деятельность и усложнением психической жизнедеятельности людей ,постоянным ростом их личностных притязаний. Главной целью социально-ориентированной кадровой политики является создание системы управления персоналом, базирующейся не на административных методах, а на экономических стимулах и социальных гарантиях, ориентированных на сближение интересов работника с интересами организации в достижении высокой производительности труда и повышении эффективности производства.

По своей природе межличностные отношения в коллективе, в отличие от общественных, являются прежде всего эмоциональными. Когда говорят, что межличностные отношения имеют эмоциональную основу, то подразумевают, что они возникают и складываются на основе определенных эмоциональных проявлений личности, рождающихся у людей по отношению друг к другу. В то же время нельзя сводить межличностные отношения только к эмоциональным проявлениям. Эмоциональные проявления в рамках межличностных отношений становятся результатом познания людьми друг друга в ходе совместной деятельности, а реализуются и общественные, и межличностные отношения в общении. Public relations (PR), или связи с общественностью, становятся все бо​лее значимой сферой деятельности российских компаний, государственных структур и общественных организаций. Насчитывая почти 100-летнюю историю существования в США, PR уверенно завоевывает свое место в российской действительности. Создание Управления по связям с общест​венностью при Администрации Президента РФ, отделов и служб PR в раз​личных компаниях и организациях активно началось в середине 90-х годов и было предопределено ходом развития российского общества по форми​рованию политических и экономических институтов демократии.

Рост внимания политических, деловых и общественных кругов к PR-деятельности не случаен. Он определен рядом объективных факторов. Рас​тущий динамизм, изменчивость и неопределенность деловой среды обу​словили для организаций необходимость установления и ведения устойчи​вых информационных связей с партнерами, поставщиками, потребителями, собственными сотрудниками. Такие двусторонние информационные связи необходимы фирме для прогнозирования и мониторинга событий в услови​ях полной неопределенности внешней среды, для своевременной и адек​ватной реакции на них. Несомненно, PR являются средством стратегиче​ского управления поведением внешней среды и внутренней среды органи​зации, инструментом влияния на них с помощью информационного взаи​модействия.

Взаимосвязи общения и отношений неоднозначны. Так как совместная жизнедеятельность людей вынуждает их к общению, оно с необходимостью осуществляется при любых межличностных отношениях, даже крайне обостренных. Формы общения во многом определяются типом межличностных отношений. В то же время сами отношения возникают в процессе общения, т.е. являются результатом взаимодействия людей.

«Принято выделять перечень факторов, определяющих характер состояния социально-психологического климата в подразделениях организации, которые необходимо учитывать руководителю при совершенствовании социально-психологического климата в организации»[12, с.47]. Корпоративные специальные мероприятия на сегодняшний день являются одним из самых популярных и одновременно одним из самых мощных инструментов для работы с внутренним климатом компании. 
Кроме того, в настоящее время, специальные мероприятия являются полномочным представителем масштабной группы PR-акций, используемых для поддержания постоянства потока позитивных материалов, касательно коммерческой деятельности компании и реализуемой ею продукции. Специальные мероприятия PR организуются в том случае, если существует долговременный недостаток интересных новостных поводов (что отнюдь не является признаком управленческой запущенности предприятия, а, наоборот, свидетельствует о стабильном и плавном развитии).

В общем случае, проведение специальных мероприятий должно решать две основные задачи: обеспечивать постоянное наличие упоминаний (несомненно, положительных) о деятельности конкретного предприятия в информационных структурах и повышение спроса на продукцию и услуги организации с помощью расширения круга целевой аудитории.

Объектом исследования: МДОУ №3 «Надежда».
Предмет исследования: специфика и особенности специальных (корпоративных) мероприятий.

Гипотеза исследования: конфликты в дошкольном учреждении имеют свою специфику, определяемую характером организации образовательного
процесса, поэтому их предотвращения может быть скорректировано проведение специальных (корпоративных) мероприятий. 

Цель настоящей дипломной работы – изучить специфику и особенности специальных (корпоративных) мероприятий на примере МДОУ №3 «Надежда». Цель дипломного проекта достигается решением следующих задач:

- изучить понятие и сущность специальных (корпоративных) мероприятий;
- рассмотреть цели и виды специальных (корпоративных) мероприятий;
- определить организацию эмпирического исследования;
- исследовать методы эмпирического исследования;
- провести анализ результатов эмпирического исследования;
- разработать программу специальных (корпоративных) мероприятий МДОУ № 3 «Надежда».
Выборка исследования: 20 человек – воспитатели коллектива МДОУ №3 «Надежда».

Структура работы: настоящее дипломное исследование состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.

Глава 1. Теоретические основы проведения специальных                     (корпоративных) мероприятий
1.1. Понятие и сущность специальных (корпоративных) мероприятий
В контексте управления знаниями корпоративная культура рассматривается как часть интеллектуального капитала компании. В последние годы значимость корпоративной культуры неуклонно повышается. В то время как за рубежом в практике корпоративного управления уже пришло понимание, что культура является существенным фактором успешности деятельности организации, в России осознание той значительной роли, которую играет организационная культура, приходит постепенно лишь в последние годы. Можно сказать, что сегодня вопросам формирования организационной культуры в большинстве российских компаний не уделяется достаточного внимания. «В обеспечении уникальной конкурентоспособности компании особую роль играет организационная культура, которая относится к редким и сложно имитируемым нематериальным стратегическим ресурса»[32, с.48].

Сильная корпоративная культура может быть ценным стратегическим ресурсом организации, связанным с конкурентоспособностью компании только в том случае, если она соответствует условиям внешней среды и способна адаптироваться к ее изменениям.

Специальные мероприятия являются выражением отношения и способом прямой коммуникации компании со своими клиентами, партнёрами и потребителями. Специальные мероприятия, как правило, являются кульминацией программы событийного маркетинга компании или частью её рекламной кампании, однако могут использоваться и в качестве самостоятельного инструмента рекламы (промо-мероприятия) или PR (деловые, корпоративные и социальные мероприятия).

Главной целью организации и проведения специальных мероприятий является раскрытие характера бренда через демонстрацию определенного стиля жизни. За счет специальных событийных мероприятий компании пытаются принять активное участие в социальной жизни своей целевой аудитории. Этот инструмент коммуникации позволяет решить большой спектр задач: от повышения лояльности до увеличения продаж товаров и услуг компании. 

Основные элементы корпоративной культуры:

1. ценности, нормы, принципы деятельности, правила поведения;

2. символы, традиции, церемонии, ритуалы;

3. герои, истории, мифы, легенды;

4. мотивация, язык общения, внешний вид персонала;

5. стиль руководства[48, с.203].
Корпоративная культура существует в контексте национальной деловой культуры и находится под ее сильным влиянием. Она неотделима от конкретного окружения, т.е. от деловой среды компании, которая во многом определяет, что необходимо для ее успеха.

Культура взаимодействия с внешней средой определяется заинтересованностью компании в использовании открывающихся возможностей, сохранении благоприятного имиджа, поддержании престижа в общественном мнении и в органах власти. Успех компании во многом определяется прочными связями с различными группами лиц, от которых она зависит: клиентами, акционерами, инвесторами, поставщиками, местной общественностью, органами власти. Прочность и стабильность этих отношений определяются принятыми в организации деловыми нормами поведения во внешней среде.

На корпоративную культуру влияют также внутренние факторы.

Внутренние факторы, влияющие на корпоративную культуру:

1. личность основателя (руководителя) компании;

2. миссия, цели, стратегия;

3. сфера деятельности (продукт, технология, отрасль);

4. характер и содержание труда;

5. пол, возраст, квалификация, образование, уровень общего развития работников;

6. этапы жизненного цикла организации и др.[45, с.115].
Особенно сильно влияние лидерства. В конечном счете основатель или высший менеджмент компании может сделать ее такой, какой он себе ее представляет. Сфера деятельности влияет на такие особенности корпоративной культуры, как ценности, нормы поведения, язык общения, мотивация, внешний вид персонала. Сильная культура может обеспечить выполнение миссии компании, ее стратегий, целей и задач. 

Корпоративные мероприятия представляют собой разновидность специальных мероприятий, позволяющих сплотить коллектив, повысить мотивацию и ощущение причастности отдельного сотрудника к достижению общих целей. Это неотъемлемая составляющая в жизни каждой успешной компании, элемент реализации внутрикорпоративного PR компании. Внедрение ценностей, исповедуемых компанией в лёгкой понятной и доступной развлекательной форме – это, пожалуй, основная задача корпоративного мероприятия. Каждый руководитель понимает, что чем выше уровень мотивации, осознанности, сопричастности общему делу, тем больше сплочен коллектив, тем выше показатели производительности и, соответственно, обороты компании…
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