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Введение
Актуальность работы определяется тем, что розыски и преследования колдунов, чародеев и ведьм католической церковью стали производиться в XIII в., с первых дней организации инквизиции, и приняли массовой характер начиная с XV в. Папа Иннокентий VIII издал в 1484 г. особую буллу, которой предписывалось беспощадно истреблять ведьм и чародеев. 

Ещё в древние времена люди верили в существование сверхъестественного. Особенно ярко это отразилось на судебном процессе средневековья. Вся Европа была охвачена инквизиционными происками: вылавливали и пытали ведьм и колдунов, пытаясь предотвратить совершение новых преступлений с использованием тёмных сил.

 «Молот ведьм» или «Hexenhammer»
 – бесспорно, основной и самый мрачный из всех трудов по демонологии. Он был общеобязательным кодексом, объединявшим древние легенды о чёрной магии с церковной догмой о ереси, открывшим шлюзы потоку инквизиторской истерии столь широко, насколько это вообще мог сделать печатный труд. Известно, по крайней мере, 16 немецких, 11 французских, 2 итальянских и несколько английских изданий (преимущественно поздних – 1584, 1595, 1604, 1615, 1620, 1669 гг.). «Молот ведьм» стал источником вдохновения для авторов всех последующих руководств и удерживал главенствующую позицию даже после появления трудов таких выдающихся авторитетов, как Реми (1595) и дель Рио (1599)
.

Таким образом, актуальность исследований вопросов организации инквизиционного процесса обусловлена необходимостью выделить те характерные черты инквизиционного судопроизводства, которые непременно нужно знать, помнить и не допускать их проявления в какой бы то ни было форме при организации судебного производства в истинно правовом государстве.

В настоящее время эта тема актуальна тем, что и сейчас часто можно увидеть путь общества к массовому помешательству: зарождение веры, затем провозглашение ее «непререкаемой истиной» и, наконец, насилие во имя этой истины, преследование или полное истребление действительных или мнимых врагов. Миллионы невинных людей платят за безумие жизнью. Образы о чем-либо опасном, якобы угрожающем обществу, всегда формирует элита. 
Значение «Молота ведьм» и место его среди книг своего времени было обусловлено несколькими причинами: во‑первых, схоластической известностью авторов, доминиканцев Якова Шпренгера (1436–1495) декана Кёльнского университета и приора Генриха Крамера (латинизированное Инститорис) (ок. 1430–1505); во‑вторых, папской буллой 1484 г., которую Крамер получил от папы Иннокентия VIII, чтобы подавить оппозицию, выступавшую против охот на ведьм; и в‑третьих, детальной разработкой процедуры судопроизводства над ведьмами, «чтобы как духовные, так и гражданские судьи располагали готовыми приёмами пыток, ведения суда и вынесения приговора». Большинство аргументов было заимствовано из трудов доминиканского приора Нидера – «Formicarium» (1435) и «Praeceplorium».

Предметом исследований данной работы является инквизиционный судебный процесс в средневековой Европе. Объектом исследования является «Молот ведьм».

Цель исследований заключается в выявлении основных характерных черт инквизиционного судебного процесса на примере «Молота ведьм». Задачи работы, направленные на достижение указанной цели:
- изучить церковь и каноническое право в Средневековой Европе;
- рассмотреть возникновение и эволюцию инквизиции;
- проанализировать розыск и арест подозреваемых в ереси;
- исследовать допрос и следствие;
- определить особенности суда и наказания в рамках инквизиционного процесса   (на примере «Молота ведьм»).
Структура работы определена целью и задачами исследования и включает в себя введение, три главы основной части, заключение и список использованной литературы.
Глава 1. Основные особенности инквизиционного судопроизводства

1. 1. Церковь и каноническое право в Средневековой Европе

Средние века - это эпоха, когда в рамках складывающихся национальных государств постепенно формируются основы будущих национальных правовых систем. Особое место в процессе формирования общеевропейской правовой культуры в средние века занимало каноническое право. 
Религиозные отношения являются предметом регулирования как канонического (церковного), так и официального государственного права. Между законодательными и религиозными нормами существует тесная взаимосвязь. Отдельные законодательные положения имеют религиозно-нравственные корни (запрет убийства, кражи и т.д.). Вместе с тем деятельность религиозных организаций (каноническая, догматическая и богослужебная) не может нарушать установленный в государстве правопорядок.

 «Новая религия – христианство, в обстановке разложения и гибели Западной римской империи не рассматривалась вначале как новая идея, способная объединить и возродить общество»
. Во-первых, продолжал жить гордый дух республиканства, не допускающий деспотической власти ни Бога, ни императора. Во-вторых, умирающий античный строй категорически не признавал принципа равенства (хотя бы даже по идее) между рабом и свободным и между гражданином и варваром
. И, наконец, новые идеи христианства, также попадали в перечень опасных вольнодумств, и их последователи легко могли поплатиться головой. Блаженный Августин в своем труде «О граде Божьем» писал: «Чтобы соединить различные народы Империи, надо создать нечто большее, чем мирские узы; эти узы нашлись только в христианстве»
.

Незыблемым основанием для руководящей и направляющей роли Церкви в судьбах народов Европы на протяжении многих столетий явилось каноническое право. Еще папа Геласий II во второй половине V в объяснил, что император – сын Церкви, а не её властитель. Бог дал епископам и священникам право управлять религиозными делами в соответствие с божественными законами (канонами). Светский же владыка обретает свою власть также от Бога и не может, поэтому, поступать вопреки установленному Богом порядку. Таким образом, каноническое право содержало не только совокупность религиозно-правовых предписаний, регулирующих отношения внутри церковной организации, но и регламентировало отношения между церковью и светскими лицами в феодальном государстве и даже в семье
.

В отличие от римского права каноническое право с раннехристианского периода основывалось на фиксированной письменной традиции. «Каноническое право, которое вместе с римским правом повлияло на развитие учения об обычном праве в Средние века, отметило в основном изложенные выше утверждения Corpus Juris Civilis»
. Однако в каноническом праве заметны два противоположных течения в отношении обычного права: одно - благоприятное для него, связанное с общим консервативным духом церкви; другое - неблагоприятное, которое стремится ограничить применение обычного права и связано с укреплением авторитета и единства церкви, а также стремлением обосновать нормы церковного права божественной волей.

В соответствии с Corpus Juris Canonici обычай не должен противоречить божественному откровению, божественной истине, Святому Писанию, католической вере. Некоторые места источников лишают правового значения такие обычаи, которые противоречат jus naturale, т.е. содержат грех и препятствуют спасению души или нарушают ratio, т.е. расходятся с основами церковного бытия или с природой соответствующего юридического института. В вопросе о дерогаторной силе обычая по отношению к закону каноническое право, как и римское, включает противоположные установки. Впрочем, большинство мест источников допускает отмену закона посредством обычая при условии, что последний действует на протяжении установленного для приобретательной давности срока (legitima praescriptio, canonica praescriptio), т.е. 40 лет.

Уже в I в. начали проводиться христианские собрания для принятия всеобщих решений, например, по вопросам управления. По причине высокой аргументационной ценности и при всеобщей неграмотности населения и светских владык Правящая Церковь получила в свои руки универсальное орудие. С помощью этого орудия можно было укреплять и развивать церковную власть и перестраивать социальную культуры общества в нужном Церкви направлении
.

Множественность и противоречивость источников канонического права требовали упорядочения и согласования. В 1012 г. вормсским епископом Бурхардом была предпринята попытка объединения всех канонических текстов (канонов) в виде одной книги. Он издал «Decretum», в котором по различным категориям были размещены религиозные правила. Однако тексты Бурхардом приводились без комментирования и переработки. Впервые среди каноников толкованием и согласованием противоречивых правил занялся в 1095 г. епископ Ивон Шартрский
. В произведениях «Decretum», «Pannormia» Ивон пытался примирить противоречия в канонических книгах и придать каноническому праву целостный вид
.

Выдающимся представителем канонической юриспруденции стал монах Грациан, который в 1140 г. выпустил в свет книгу «Decretum», т.е. «Согласование разноречивых канонов». Опираясь на схоластику и достижения глоссаторской школы, Грациан подверг аналитической обработке около 3800 канонических текстов. Как отмечает Г. Дж. Берман: «Грациан, однако, воспользовался отличным от всех своих предшественников методом систематизации. В отличие от комментаторов римского права, он не имел в своем распоряжении заранее определенного текста»
.

 «Decretum» Грациана состоял из трех частей
. Первая часть была разделена на 101 distinctiones, из которых 20 были посвящены анализу изречений отцов Церкви по поводу природы права, видов и источников права. Оставшиеся положения относились к юрисдикции Церкви и статусу клириков. Во вторую часть «Согласования разноречивых канонов» Грациан включил 36 юридических казусов (causae) с постановкой к каждому из них вопроса (quaestione). Поставленные вопросы Грациан рассматривает с использованием различных канонических книг и примиряет возникшие противоречия. Так, согласно одной из заповедей, данных Моисею Богом на горе Синай, выступает запрет убийства другого человека. С заповедью вступает в противоречие принцип применения силы для отражения нападения на жизнь и собственность. Путем сопоставления различных авторитетных трудов Грациан приходит к выводу о необходимости согласования данных предписаний путем формирования концепции оправданного применения силы (для исполнения закона, защиты жизни и здоровья и собственности)
. Третья часть вновь посвящена изложению канонических принципов.

На основе всеобъемлющего труда Грациана стала формироваться школа каноников, или декретистов, сравнимая с глоссаторами. С течением времени каноническое право стали изучать в европейских университетах, используя методы обучения глоссаторов. По данному поводу Э. Аннерс отмечает: «...в дальнейшем стали различать «канонистов», изучавших римское право, и «легистов», изучавших римское право»
. Из среды декретистов вышли Папы Римские Иннокентий III, Григорий IX, Бонифаций VIII
.

С опорой на систематические труды канонических правоведов в 1234 г. папские декреты издаются в виде «Liber extra», а 1317 г. под названием «Clementinae» были собраны декреталии Бонифация VIII и его последователя Клементина V.

Каноническое право, представленное данными компиляциями, включая декреты Грациана, составило Кодекс канонического права с 1583 г. и приобрело обязательную силу в канонических судах и для клириков.

Оригинальность канонического правоведения отразилась в ряде особенностей:

1) декретисты в противоположность легистам (глоссаторам) в конфликте божественного и человеческого права (римского, королевского, местного права) предпочтение отдавали предписаниям Бога и Церкви. Так, в «Decretum» Грациан писал: «Установления же государей не могут главенствовать над церковными установлениями, но должны им следовать»
;

2) стиль мышления канонистов, восходящий к схоластике и аристотелевскому силлогизму, был связан с анализом канонических текстов, приведением их в систему путем поиска общих принципов и устранения противоречий и лакун. Отечественный профессор права И.А. Исаев отмечает, что «Роджер Бэкон, проанализировав схоластическую методологию, свел ее существо к трем основным принципам: стремлению разделить материал на множество соподчиненных друг с другом составных частей; попытке использовать ритмические созвучия, когда сам процесс подразделения предполагает и обеспечивает относительное единообразие; приведению всех элементов к стройной согласованности между собой и с целым. Метод этот Бэкон приписывал как диалектикам, грамматикам, так и юристам»
;

3) канонические юристы выступали на стороне Церкви в борьбе Папы Римского с императорами и светскими монархами, изыскивая юридические доводы в поддержку светских полномочий Папы и независимости Церкви от государственного вмешательства.

Доктрина «двух мечей» св. Амвросия и Папы Римского Геласия II разграничивала сферу духовной жизни и мирского порядка. «Духовный меч» принадлежал римскому понтифику, обеспечивая независимость Церкви от государства и подчинение светских учреждений власти Папы. Проведение в жизнь данной концепции повлекло за собой обмирщение земной жизни, лишение сакрального смысла светских порядков и рождение внерелигиозных учений и наук
;

4) декретисты в своих сочинениях сформулировали ряд непреходящих для европейской цивилизации юридических конструкций: «доктрина двух тел короля», «доктрина искупления», «идея Страшного суда», «институт завещания в интересах Церкви», «преследование сексуальных отношений вне брака», «инквизиция с присущим ей рационализмом в отличие от ордалий»;

5) работы канонических юристов стали источником права и применялись каноническими судами в спорах клириков.

 Прежде всего, каноническое право привело к тому, что церковная собственность стала несравненно лучше администрированной и в связи с этим более экономически рентабельной, чем соответствующие ресурсы мирских владык. Как самостоятельная специфическая разновидность и подвид конфессионального права, распространяющего свое действие на верующих, оно имеет обособленный характер. Это определяется высокой степенью ее разработанности как системы норм права. Их функционирование непосредственно связано со специальными органами церковной юрисдикции, в том числе и церковным судом.

В основе формирования канонического права лежат многочисленные источники (как древние, так и современные). А.В. Поляков
 отмечает специфику проявления канонического права в том, что среди методов правового регулирования в определенном сочетании им используются акривия и икономия. Такой подход вытекает из самого духа евангельского Благовестия.

Характерный для канонических судебных процессов до мелочей регламентированный порядок инстанций и высокоразвитая процессуальная техника уже в XIII в обеспечивала большую правовую защищенность духовных лиц, чем светские суды для мирян. Канонический гражданский процесс признавал только письменный документ как исходный пункт для открытия дела: того, чего нет в документах, не существует вообще2.

Таким образом, благодаря высокому техническому уровню канонического права и возможностям церкви как законодательной и судебной власти, во многих центральных областях права развивались новые юридические конструкции канонического права, имевшие большое значение для последующей истории права в целом.

Философско-религиозные и философско-правовые аспекты учений о вине и виновности изучаются на основе различных подходов к пониманию вины, обусловленных особенностями культурных парадигм. С утверждением христианства складывается метафизическое понимание вины: человек признается безусловно виновным не только вследствие своего несовершенства и связанной с этим неспособности до конца исполнить свой долг, но и в связи со всем происходящим вокруг него; вина ассоциируется с идеей человеческой природы, испорченной первородным грехом
. Средневековые юристы привнесли в уголовную юриспруденцию понимание вины, основанное на христианской морали. Например, в «Молоте ведьм» читаем следующее: «Зло трояко и состоит из вины, наказания и вреда. Этому троякому злу противопоставляется троякое добро: нравственность, радость и польза. Вине противопоставляется нравственность, наказанию - радость, вреду - польза»
. Впоследствии в Европе на почве христианской теологии возникла уголовно-правовая теория ответственности как вины за грех.

Переход к оценке доказательств по внутреннему убеждению от системы формальных доказательств означал коренное изменение отношения к обладателю информации, вовлеченному в уголовный процесс. В рамках инквизиционного судопроизводства (розыска) доносчик (изветчик), обвиняемый (ответчик), свидетели оказывались объектами исследования, над которыми, подобно дамоклову мечу, нависали готовые к употреблению веревка и войлочный хомут дыбы
; в арсенале судей, выполнявших по совместительству функции следователей и обвинителей, имелись и другие орудия, способные вырвать у испытуемых нужные показания. Даже не пуская в ход болезненные и членовредительские пытки, ограничиваясь содержанием в неволе и запугиванием обвиняемых, судьи-инквизиторы опирались в своих поисках «истины» также на уловки, обман, сокрытие информации, услуги лояльных защитников. 

«В религиозных процессах должно быть сокращенное судопроизводство, лишенное излишних формальностей, - пишут ученые монахи-инквизиторы Яков Шпренгер и Генрих Инститорис. - Судья... обязан прекращать возникающие во время суда излишние словопрения, тормозящие разбор дела апелляции, пререкания защитников и вызывания излишних свидетелей... Защитник назначается не по указанию обвиняемого. Пусть судья остерегается такого защитника. Ведь подобный адвокат может быть легко подкуплен, будет охоч к словопрениям и злонамерен. Пусть судья назначит защитником честного человека, относительно лояльности которого не возникает никаких сомнений... Судья... увещевает в конце, чтобы этой защитой адвокат не навлек на себя обвинения в покровительстве еретикам. В противном случае ему грозит отлучение»
.

Церковные суды считались недостаточно сильным орудием для искоренения ереси, так появилась инквизиция. Обвинение в ереси распространили в первую очередь на колдовство. Жертвой святой инквизиции стали беззащитные женщины, которым дьявол якобы передает потаенные знания. В действительности их вина состояла в том, что природа одарила их красотой, умом и состоянием. Папа Иннокентий VIII прославился тем, что по его булле уничтожили сотни тысяч женщин в разных европейских странах. Процессы против ведьм прекратились только в 90-х годах XVIII века. Нередко ведовское доносительство являлось последним средством лишить человека его имущества, что можно рассматривать как одну из специфических форм неформальной экономики. 
Таким образом, религиозные взгляды на право в Средние века были отражены представителями одной из ранних школ права - канониками. В VIII - IX вв. фальсификаторская школа в целях обоснования притязаний Папы Римского на господство во всем христианском мире создает собрание ложных решений поместных соборов и императорских конституций. Такой сборник канонических и светских документов под названием «Hispana» («Исидориана») был воспринят в европейских странах в качестве достоверного. Только в XV в. благодаря французским гуманистам и кальвинистскому юристу Давиду Блонделю были вскрыты искажения и ложность в канонических книгах
.

1.2. Возникновение и эволюция инквизиции

Самое мощное оружие антирелигиозной пропаганды - история самой религии, историческая истина, противопоставленная церковным вымыслам и легендам, а в истории религии – самое потрясающее явление – инквизиция.

Существуют самые различные мнения о том, что, собственно говоря, следует понимать под инквизицией и каковы ее хронологические рамки.

Если под инквизицией понимать осуждение и преследование господствующей церковью инакомыслящих — вероотступников, то хронологические рамки инквизиции следует расширить на всю историю христианской церкви — от ее возникновения по настоящее время, ибо епископы еще со времен раннего христианства и по сей день присвоили себе право осуждать и отлучать от церкви тех верующих, которых они считают еретиками.

Некоторые исследователи толкуют этот вопрос еще шире, считая, что инквизиция является характерным атрибутом не только католической, но и протестантской и православной церквей. Выделяют три исторических формы процесса привлечения к ответственности. Состязательная форма характеризуется равенством процессуальных статусов органов преследования и обвиняемого (подозреваемого) как на этапе расследования, так и на этапе разрешения дела. Противоположная ей инквизиционная (розыскная) форма характеризуется неравенством процессуальных статусов органов преследования и обвиняемого (подозреваемого) на обоих этапах. Смешанной форме свойственны равенство процессуальных статусов органов преследования и обвиняемого на этапе разрешения дела и их неравенство на стадии расследования. 

Если же инквизицию понимать в более узком смысле, подразумевая под этим термином деятельность особых трибуналов католической церкви, преследовавших еретиков, то ее рамки суживаются от возникновения этих трибуналов в XII–XIII вв. до их повсеместной отмены в первой половине XIX в. Но и после этого в системе папской курии в Ватикане вплоть до 1966 г. существовала конгрегация инквизиции («священная канцелярия»).

Сторонников «широкой» и «узкой» трактовки инквизиции можно найти как среди церковных, так и светских историков…
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