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Введение
Рыночная экономика требует от предприятий повышения эффективности производства, конкурентоспособности продукции и услуг на основе внедрения достижений научно-технического прогресса, эффективных форм хозяйствования и управления производством, преодоления бесхозяйственности.

В условиях рыночной экономики целью любого производства в краткосрочном периоде является получение максимально возможной прибыли. В этих условиях могут осуществлять свою производственно-финансовую деятельность только те предприятия, которые получают от нее наивысший экономический результат.

Поэтому в настоящее время значительно возрастает роль анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятий, основная цель которой выявление и устранение недостатков в деятельности предприятий, поиск и вовлечение в производство неиспользуемых резервов. Именно на результатах финансового анализа принимаются управленческие решения, влияющие на тот или ной показатель финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Важным показателем в анализе финансово-хозяйственной деятельности, характеризующим работу предприятий, является уровень затрат, связанных с осуществлением основной деятельности организации, реализации товаров, продукции, выполнения работ, оказания услуг, связанные с использованием основных средств, сырья, материалов, топлива и энергии, труда, а также других ресурсов на  производство и реализацию продукции (работ, услуг).

Затраты, издержки, себестоимость продукции имеют большое значение для экономики предприятия. Их уровень во многом определяет величину прибыли и рентабельности предприятия, эффективность его хозяйственной деятельности. Снижение и оптимизация затрат являются одними из основных направлений совершенствования экономической деятельности каждого предприятия. В них отражаются все стороны производственной и финансово-хозяйственной деятельности предприятия: степень использования материальных, трудовых и финансовых ресурсов, качество работы отдельных работников и руководства в целом. Исчисление этого показателя необходимо по многим причинам, в том числе для определения рентабельности отдельных видов продукции и  производства в целом, определения оптовых цен на продукцию, осуществления внутрипроизводственного хозрасчета, исчисления национального дохода в масштабах страны. Величина затрат предприятия является одним из основных факторов формирования прибыли.

Актуальность дипломной работы обусловлена тем, что решение проблемы снижения затрат на предприятии  в современных экономических условиях позволяет каждому конкретному предприятию выжить в условиях жесткой рыночной конкуренции, построить крепкое и сильное предприятие, которое будет иметь хороший экономический потенциал.

Целью выпускной квалификационной работы является анализ затрат предприятия, и выявления путей их снижения.

В процессе написания выпускной квалификационной работы будут решены такие задачи: 

· рассмотрение теоретических вопросов, касающихся сущности такой экономической категории, как затраты предприятия, а также вопросов, касающихся путей снижения себестоимости продукции; 

· анализ затрат предприятия на примере ОАО «РТКомм.РУ»; 

· выявление в процессе анализа главных резервов снижения затрат на предприятии;

· выработка рекомендаций по снижению затрат на предприятии.

Объектом исследования выступает ОАО «РТКомм.РУ»
Предмет исследования: затраты на осуществление уставной деятельности на предприятии.

Теоретической основой исследования послужили труды отечественных ученых – экономистов, таких, как: Шеремет А.Д., Савицкой Г.В., Гавриловой А.Н., Бехтеревой Е.М. и др., законодательные акты и нормативные документы, учебная литература,  публикации в периодической печати, отчетность и материалы предприятия, такие как финансовая отчетность за 2008 – 2010г. (Форма №1 – «Баланс», Форма №2 – «Отчет о финансовых результатах»), статистическая отчетность, аналитическая информация к финансовым отчетам предприятия, пояснительные записки, а также оперативная информация, отчеты производственного отдела, бухгалтерская отчетность, в которой формируются затраты предприятия, а также исчисляется себестоимость.

Основные методы исследования, использованные в работе основа исследования: такие методы исследования, как аналитические, статистические.

Нормативно-правовая основа исследования – Федеральные законы и акты по исследуемой теме.
Практическая значисмоть работы заключается в том, что автором впервые был проведен анализ затрат ОАО «РТКомм.РУ», учитывающий влияние различных факторов (факторный анализ), на основе анализа были разработаны рекомендации по оптимизации затрат. 

Пояснительная записка содержит введение, три главы, заключение, список литературы и приложение. Общий объем пояснительной записки 71 страница, список литературы включает 34 наименований. В приложения вынесены …
Глава 1. Затраты предприятия как экономическая категория

1.1. Сущность и виды затрат
Процесс производственной деятельности любого предприятия невозможен без несения материальных, трудовых и финансовых издержек. Издержки предприятия состоят из суммы расходов на производство продукции и ее реализацию. Издержки выражаются в денежной форме, включаются в стоимость продукта и называются себестоимостью. Таким образом, себестоимость – это часть цены на товар, зависящая от изменения условий процесса производства и реализации продукции. Показатели себестоимости – особо значимые показатели эффективности хозяйственной деятельности предприятия. Измерение затрат предприятия на производство и реализацию продукции служит основой для определения прибыли и формирования ценовой политики.

В экономической литературе наиболее часто встречается определение себестоимости продукции как совокупности затрат предприятия на производство и реализацию продукции
.

В себестоимости продукции находят отражение все произведенные предприятием затраты живого и овеществленного труда в виде затрат сырьевых, материальных, топливно-энергетических ресурсов, амортизации основных средств нематериальных активов предприятия, оплаты труда. Себестоимость включает прямые материальные и трудовые затраты, а также накладные расходы на управление и обслуживание производства. Таким образом, в себестоимости продукции отражаются рачительность и бесхозяйственность, уровень техники и технологии, организации производства, труда и управления. Чем лучше поставлено производство на предприятии, чем выше его техническая оснащенность, организация труда и управления, тем ниже себестоимость продукции, и наоборот.

Себестоимость продукции количественно и качественно отличается от стоимости. Себестоимость - это часть стоимости, поскольку в ней не учитываются единовременные затраты, авансируемые для расширенного воспроизводства. Поэтому себестоимость является основой обеспечения простого воспроизводства, денежной формой учета поэлементных затрат производственного процесса, базой для ценообразования.

Основной целью исчисления себестоимости предприятием является формирование финансового результата от обычных видов деятельности. Базой формирования себестоимости служат расходы по обычным видам деятельности, признанные как в отчетном году, так и за периоды, предшествующие отчетному. Сюда же относят и переходящие расходы, имеющие отношение к получению доходов в последующие отчетные периоды, с учетом корректировок, зависящих от особенностей производства продукции, выполнения работ, оказания услуг и их продажи. Коммерческие и управленческие расходы могут признаваться в себестоимости проданных продукции, товаров, работ, услуг полностью в отчетном году, в котором они были признаны в качестве расходов по обычным видам деятельности.

Каждое предприятие, исходя из особенностей технологического процесса, структуры своего производства, местонахождения предприятия и других факторов, которые влияют на размер и перечень затрат, должно уделять большое внимание вопросу исчисления себестоимости продукции. Себестоимость является объективным показателем экономической деятельности, зависящим не от содержания нормативных актов, а от состава и размеров учтенных фактических затрат на производство продукции.

Формирование себестоимости – это основа для управления производственной деятельностью, составления прогнозов для успешной деятельности. Данные о фактических затратах на производство являются базой для определения объемов материально-производственных запасов в целях обеспечения непрерывного процесса производства и определения продажной цены. Отсутствие информации о реальной себестоимости приводит к невозможности своевременного выявления непроизводительных расходов, невозможности разработать и реализовать меры по их недопущению, определить оптимальный объем выпуска продукции. Как следствие, снижается эффективность работы предприятия в целом…
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� Гаврилова А.Н., Попов А.А. Финансы организаций (предприятий): учебник. М.: КНОРУС, 2007. – С. 184.
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