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Введение

Актуальность темы. Наркобизнес стал мощным криминогенным фактором, обостряющим оперативную обстановку. В некоторых регионах страны преступники-наркоманы совершают львиную долю корыстных и корыстно-насильственных преступлений, чтобы добыть средства для приобретения наркотиков.

Доходы от наркобизнеса, по некоторым данным, приносят до 70% всей криминальной прибыли. Только в Европе оборот наркобизнес превышает 120 млрд. долл. в год. В масштабах Земли это около 8% от объема мировой торговли.

Растущий спрос на наркотические средства и психотропные вещества, стимулирующий их незаконное производство и распространение, представляет глобальную проблему современной цивилизации, ибо серьезно угрожает социально-экономической и политической стабильности, национальной безопасности и суверенитету многих государств, здоровью и благополучию миллионов людей, главным образом молодежи.

По мнению исследователей, нелегальное производство и распространение наркотиков постепенно обеспечили функционирование наркотического социопространства. Под ним понимается все многообразие аспектов социального поведения, связанного с производством, распределением, обменом и потреблением наркотических средств.

В целом, совершенствование антинаркотической деятельности носит многоаспектный характер. Эффективность такой работы во многом зависит от уровня знаний и умений специалистов, вооруженных системным мышлением, интегральной методологией профессиональной деятельности, арсеналом теоретических и практических средств всех предметных областей, связанных с данной проблемой. Однако среди социально-экономических, административных и психологических подходов на первый план выступают криминалистические средства расследования указанных преступлений.
Действительно, расследование наркопреступлений является трудной задачей. Важным фактором, который усложняет расследование, является постоянная необходимость создания механизма поиска наркотического вещества, в том числе .

Объект работы – общественные отношения, складывающиеся в связи с организацией и осуществлением расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств.
Предмет работы – криминалистические модели, теории, основные положения криминалистической тактики, а также выдвижения и проверки следственных версий при расследовании преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств.
Целью настоящей работы является исследование особенностей расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств .
Для достижения указанной цели перед работой были поставлены следующие задачи:
1. Дать криминалистическую характеристику незаконного оборота наркотических средств.
2. Определить основные методы выявления и расследования незаконного оборота наркотических средств.
3. Рассмотреть типичные следственные ситуации и правила организации производства следственных действий при расследовании преступлений в сфере незаконного оборота наркотических средств.
4. Изучить модели поисковых процедур наркотических средств .
5. Изучить основные положения теории скрытности, применяемые при поиске наркотических средств.
6. Исследовать алгоритм поиска наркотических средств.
Глава 1. Криминалистическая характеристика и основные методы выявления и расследования незаконного оборота наркотических средств
1.1. Криминалистическая характеристика незаконного оборота наркотических средств
На протяжении более десяти лет в России неуклонно обостряется проблема борьбы с преступностью, в сфере незаконного оборота наркотиков. На рубеже XX - XXI веков эти социально негативные явления стали угрожать национальной безопасности страны, а именно -здоровью нации и социальной стабильности общества, на что указывается в заявлениях высших должностных лиц государства и в постановлениях высших органов власти. Как видно из ежегодных обзоров, международных организаций по контролю за наркотиками, героиновой наркомании уже не одно десятилетие подвержены почти все страны Западной Европы и США, традиционно являющиеся основными потребителями наркотических средств. Относительно высокий уровень жизни в этих странах делает их привлекательными для сбыта наркотиков, поскольку их стоимость на нелегальных рынках в этих государствах в сотни раз превышает затраты на производство наркотических средств, что дает возможность наркомафии получать более 1000% прибыли. Согласно оценкам международных экспертов, денежный эквивалент нелегального оборота наркотиков в мире составляет порядка 400 млрд. долларов США, или около 8% оборота всей мировой торговли. Являясь одной из крупнейших отраслей теневой экономики, наркобизнес занимает серьезные позиции в большинстве стран, входящих в мировую систему рыночной экономики.
В стране сегодня уже сформировалась развитая система торговли наркотиками, которая, будучи наиболее доходной сферой криминального бизнеса, жестко поделена между организованными преступными сообществами. По оценкам специалистов, наркобизнес в России приносит от 1000 до 2000% прибыли. В материалах Всемирной конференции по организованной преступности, проходившей в Неаполе в ноябре 2001г., индустрия наркобизнеса выделялась как одна из основных сфер деятельности транснациональных преступных организаций, наряду с контрабандой незаконных мигрантов, торговлей оружием, ядерными материалами, женщинами и детьми, органами человеческого тела, автомобилями, отмыванием денег и др. 
Последствия этого вида преступной деятельности весьма пагубны. Поскольку у лиц, употребляющих наркотические средства, возникает зависимость от апиоидов, крайне трудно поддающаяся лечению, наше общество теряет здоровых граждан. Кроме этого, наркоманы являются группой риска при распространении ВИЧ-инфекции, гепатита «В» и «С». Употребление наркотиков приводит к совершению иных корыстных преступлений: краж, грабежей, мошенничеств и других.
При построении криминалистической модели преступной деятельности по незаконному обороту наркотиков следует учитывать уголовно-правовой состав преступления.

После внесения изменений в Уголовный кодекс РФ
 Федеральным законом от 08.12.2003 г. № 162-ФЗ
 изменились составы преступлений, предусматривающие уголовную ответственность за незаконные хранение и сбыт наркотических средств; размеры наркотических средств, запрещенных к обороту; условия освобождения от уголовной ответственности за преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств.

На практике часто возникал вопрос, является ли добровольной выдача наркотического средства перед производством личного обыска либо обыска в жилище, тем более что согласно ч. 5 ст. 182 УПК РФ
 до начала обыска следователь обязан предложить добровольно выдать подлежащие изъятию предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела. Согласно принципу презумпции невиновности все сомнения в виновности обвиняемого, которые не могут быть устранены в порядке, установленном УПК РФ, толкуются в пользу обвиняемого (ст. 14 УПК РФ). Поэтому до внесения изменений в УК РФ при выдаче наркотических средств до начала обыска и активном способствовании раскрытию преступления выданное до начала обыска наркотическое средство часто либо не включалось в обвинение, либо исключалось из обвинения на последующих стадиях уголовного процесса. В настоящее время законодатель однозначно решил вопрос о том, что является добровольной сдачей наркотических средств, что внесет единообразие в применение закона.

Криминалистическая модель преступной деятельности по незаконному обороту наркотических средств основывается на базовой криминалистической модели преступной деятельности, которая включает в себя такие компоненты, как субъект преступной деятельности, мотив, цель, задачи, система средств, исходные объекты, на которые осуществляется воздействие в ходе ПД, конечные объекты, в которых запечатлеваются следы ПД, результат ПД.
Криминалистическая модель преступной деятельности по незаконному обороту наркотических средств характеризуется следующими особенностями.
Субъект данного вида преступной деятельности групповой. Преступные группы характеризуются четкой иерархией, наличием руководящего ядра, ролевым распределением функций членов организации, дисциплиной и строгой конспирацией. Преступные связи между отдельными членами группы прочные и устойчивые, исполнители, как правило, не знакомы со всей преступной структурой и составом преступной группы. Преступные группы могут иметь связи с коррумпированными чиновниками различных служб госаппарата и властных структур, коммерческие каналы легализации преступных доходов. Правоохранительными органами выявляются чаще всего потребители и мелкие распространители наркотических средств. Возраст лиц, вовлекаемых в употребление наркотических средств, молодой - от 18 до 25-30 лет. Пол лиц, употребляющих наркотики, мужской и женский, но мужчин больше. Лица, употребляющие наркотические средства, характеризуются отсутствием постоянного места работы, поэтому, испытывая потребность в денежных средствах, совершают корыстные преступления: кражи, мошенничества, грабежи.

Целью преступной деятельности по сбыту наркотических средств является завладение финансовыми средствами. Задачи данного вида преступной деятельности различаются в зависимости от этапа деятельности и роли конкретного лица в преступной группе. Основные задачи: создать преступную группу, установить преступные связи, организовать производство, пересылку, сбыт оптовым торговцам, реализацию наркотиков потребителям наркотиков, расширять рынок сбыта наркотиков.
Объектами незаконного оборота являются: наркотические средства, психотропные средства, аналоги наркотических средств и психотропных веществ, материалы и оборудование, используемое для изготовления наркотических средств и психотропных веществ, прекурсоры наркотических средств и психотропных веществ.

Объектами воздействия являются: 1) индивиды: члены преступной группы; покупатели и потребители наркотиков; лица, которые являются свидетелями преступной деятельности, коллеги по работе, родственники распространителей и приобретателей наркотических веществ; 2) предметы, вещи: наркотическое вещество, упаковочный материал, шприцы, одежда, иные предметы, на которых остались следы наркотиков; помещения, где изготавливались, хранились либо распространялись наркотики; сумки, коробки, специальные контейнеры, тайники в транспортных средствах, в одежде перевозчиков и сбытчиков и др., в которых находились наркотические вещества; оборудование, технологические материалы и отходы производства наркотиков; 3) документы: специальная литература, рецепты, билеты на транспортные средства, квитанции, документы чернового учета (записные книжки, адреса, телефоны, письма и др.), неофициальная бухгалтерия.

Следы преступной деятельности запечатлеваются в объектах, которые подвергаются воздействию, то есть в сознании индивидов (при употреблении наркотиков меняется также физическое состояние индивидов), на предметах, веществах материального мира в документах.

Действия по совершению преступления зависят от фазы преступной деятельности и определяются задачами каждой фазы. Основные действия – создание преступной группы, установление преступных связей, изготовление, переработка, хранение, перевозка, пересылка, сбыт наркотических веществ.

Внимательное изучение следственной и судебной практики, научных и публицистических материалов позволяет сделать вывод о том, что сначала Россия была преимущественно транзитной страной для перевозки наркотиков из Азии в Европу, в настоящее время Россия превратилась в страну потребления наркотических средств. Распространение наркотиков активно началось в начале 90-х годов, этому способствовали несколько основных причин: 1) распался СССР, при этом «рухнули» прежние границы и «железный занавес»; 2) появилась молодежная субкультура, в которой принято употребление наркотиков; 3) российский рубль стал свободно конвертируемым, то есть рублевую массу, полученную от продажи наркотиков, стало возможным легко конвертировать в другую валюту (доллары).
Преступления рассматриваемой группы образуют сложную, но хорошо отлаженную систему незаконного оборота наркотических средств. Система незаконного оборота наркотических средств существует только в виде организованной преступной деятельности. Данная система складывается из отдельных преступных формирований, каждое из которых либо контролирует все этапы распространения наркотиков в отдельном регионе, либо специализируется на одном.
В целом весь незаконный оборот наркотических средств может быть разбит на три этапа. Первый этап – производство наркотических средств либо иное их включение в незаконный оборот (культивирование наркосодержащих растений, сбор и переработка наркотического сырья, изготовление полусинтетических и синтетических наркотиков в подпольных лабораториях, хищение наркотических средств). Производство героина осуществляется за пределами территории РФ, в основном в Афганистане и Пакистане. Второй этап – транспортировка наркотических средств из региона производства в регион потребления. Отметим, что способы перевозки многочисленны и разнообразны, из них самые простые способы: в вещах, в одежде, на теле курьеров. Более сложные способы: перевозка в банках с краской, которая отбивает запах наркотика и делает невозможным его обнаружение специально обученными собаками; перевозка наркотических средств в желудках так называемыми «глотателями» и другие. Третий этап – распределение поступившей партии наркотиков по региону потребления и сбыт потребителям. Поступившая в регион крупная партия наркотических средств делится и распространяется среди оптовых сбытчиков. Как правило, крупные поставщики наркотиков работают с постоянными, уже проверенными оптовиками. Система оптового сбыта хорошо законспирирована, для того чтобы выйти на поставщика наркотиков, оптовик предварительно должен заручиться рекомендацией «авторитетного лица». Каждого нового оптовика система тщательно проверяет. Как правило, лица, выходящие в систему оптового сбыта, наркотические средства не употребляют, законспирированы, имеют хорошее легальное прикрытие. У каждого оптовика существует своя система мелкооптового сбыта, и он также старается работать только с проверенными людьми. Полученная им оптовая партия наркотических средств разбивается и распределяется между мелкооптовыми сбытчиками. Причем передача наркотического средства происходит, естественно, не из рук в руки. Оптовик, незаметно получив деньги, указывает мелкооптовому покупателю место, где находится наркотик. Мелкооптовый покупатель, убедившись в отсутствии слежки, подходит к тайнику и незаметно извлекает наркотики, например, сделав вид, что наклонился завязать шнурки на обуви и т.д…
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