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                                                         Введение
Актуальность темы исследования. Рыночные преобразования в экономике коренным образом изменили условия функционирования как общероссийского, так и региональных рынков зерна. В настоящее время отечественные сельхозтоваропроизводители столкнулись не только с возрастающим влиянием мирового рынка зерна, но и с необходимостью решать комплекс вопросов по формированию товарного ассортимента, продвижению продукции, поиску наиболее выгодных каналов реализации и т.п. Существенное влияние на развитие зернового бизнеса оказывает дифференциация степени, форм и методов государственного влияния стран на мировой рынок зерна.

Зерно является важнейшим стратегическим товаром, производство, обращение и потребление которого выступает важным фактором стабильности национальной экономики и основой продовольственной безопасности страны. Условием эффективного развития рынка зерна выступает рациональное сочетание его структуры и функций, а также наличие адекватной инфраструктуры, обеспечивающей разностороннее обслуживание всех его элементов, связей и механизма взаимодействия субъектов. Кроме того, в условиях глобализации под воздействием факторов внешней среды усиливаются процессы интеграции и регионализации сельскохозяйственного производства, что обусловливает переход к многоуровневой системе регулирования рынка зерна, включающей международное и национальное управление, контроль и мониторинг процессов, явлений, объемов производства и реализации зерна. 

Россия традиционно является активным участником мирового рынка зерна, имеет опыт внешнеэкономической деятельности, организованной в соответствии с Международным соглашением по зерну. В последние годы в отечественной политике, экономической науке и хозяйственной практике активно обсуждается вопрос о вероятных последствиях для продовольственного рынка, в том числе и зернового, вступления России во Всемирную торговую организацию (ВТО). Безусловно, последующая за вступлением в ВТО либерализация товарных рынков обусловит изменения государственной политики в отношении регулирования отраслевых видов рынка, укрепления их структуры и инфраструктуры. В связи с этим в настоящее время существует потребность в научных исследованиях и практических рекомендациях по вопросам совершенствования организации и функционирования мирового рынка зерна в соответствие с международными критериями. 

Актуальность темы дипломного исследования обусловлена в первую очередь активной дискуссией по поводу особенностей применения комплекса маркетинговых инструментов на региональном зерновом рынке, а также их использования при подготовке и реализации мер государственного воздействия на региональный зерновой рынок. 

Степень изученности проблемы. В научной литературе проблемам развития мирового  рынков зерна посвящены труды А. Алтухова, А. Васютина, Н. Борхунова, А. Гордеева,  А. Манелли, Е. Стрелкова, Н. Заводчикова, О. Солнцевой и др.

Проблемы маркетинга на аграрных рынках исследуются в работах таких зарубежных авторов, как Д. Кобиа, Р. Колс, Р. Бренсон, Д. Норвелл, Дж. Пенсон, М. Трейси, Дж. Юл, Дж. Баркер и др. Существенный вклад в изучение данной проблемы внесли труды российских исследователей: Г. Абрамовой, Г. Астратовой, М. Жигалина, В. Гончарова, Н. Пролыгиной, Е. Стрелкова, М. Бабкова, В. Клюкача, А. Люкшинова, Ю. Цыпкина, Н. Эриашвили и др.

Цель и задачи исследования. Целью дипломного исследования является исследование мирового рынка зерна и теоретических основ закономерности его развития.

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:

- изучить теоретические основы мирового рынка зерна;

- исследовать динамику развития мирового рынка зерна;

- дать оценку России на мировом рынке зерна.

Объект исследования. Объектом исследования выступает мировой рынок зерна. 

Предмет исследования. Предметом исследования является система экономических отношений, возникающих при формировании мирового рынка зерна.

Теоретическая и методологическая основы исследования. Теоретическую и методологическую основы исследования составили труды российских и зарубежных ученых и специалистов по вопросам регионального рынка зерна и применения маркетинговых инструментов на сельскохозяйственных рынках, публикации в периодической печати, материалы научно-практических конференций.

При проведении исследования применялась совокупность методов экономической науки: методы системного, сравнительно-экономического, статистического анализа, метод кластерного анализа, методы факторного анализа взаимосвязей, а также расчетно-конструктивного и экономико-математического моделирования, динамических рядов, графических интерпретаций.

Информационная база. Информационная база дипломной работы включает в себя нормативно-правовые акты Российской Федерации, субъектов РФ; данные государсвтенного органа статистики Федеральной службы государственной статистики, публикации ФАО, ВТО
ГЛАВА 1. Теоретические и нормативные основы мирового зернового рынка.
1.1. Теоретические основы функционирования мирового зернового рынка
Рынок зерна представляет собой довольно сложную и динамично развивающуюся экономическую систему, функционирующую в пределах границ определенной территории, на которой осуществляется система экономических связей и зависимостей между хозяйствующими субъектами рынка с учетом характерных региональных особенностей развития экономики и ведения зернового хозяйства. В то же время мировой рынок является частью национального зернового рынка, функционирующего в соответствии с общими требованиями развития экономики страны.

Зерновой рынок является системным феноменом, включается в систему зернового хозяйства и в систему агропромышленного производства, представляя третью сферу АПК: отрасли, перерабатывающие сельскохозяйственное сырье и обеспечивающие заготовку, хранение, транспортировку и реализацию продукции агропромышленного комплекса. Соответственно, в рамках зернового рынка возникают экономические отношения между хозяйствующими субъектами по поводу распределения, обмена и потребления зерновой продукции, закономерно вытекающие из отношений производства и логически завершающие их. Систему зернового рынка можно рассматривать как совокупность объектов и процессов, взаимосвязанных и взаимодействующих между собой по поводу обращения зерна, образующих единое целое, обладающее свойствами, не присущими составляющим его компонентам, взятым в отдельности. 

Целевая функция системы зернового рынка задается извне и показывает, какую роль данная система выполняет по отношению к системе более высокого порядка, в которую она включена составной частью наряду с другими системами, выступающими средой; она состоит в удовлетворении потребностей населения в зерне и продуктах его переработки, реализуемых по рыночной цене. 

В зависимости от стадий движения товара на зерновом рынке и выполняемых функций субъектов можно включить в три группы: производители зерна (сельскохозяйственные предприятия всех форм собственности); первичные покупатели зерна (заготовительные организации в лице элеваторов брокерские фирмы, участники бартерных сделок); конечные покупатели зерна (мукомольные, комбикормовые, спиртовые, крахмалопаточные, пивоваренные и крупяные), включая покупателей зернопродуктов (хлебопекарные предприятия, макаронные и кондитерские фабрики, пищеконцентратные предприятия и т.д.). Усложнение экономических взаимосвязей между субъектами данного рынка привело к формированию интеграционных моделей производителей и потребителей зерна, представленных союзами юридически независимых компаний и некоммерческими объединениями. 

Экономические отношения между субъектами зернового рынка возникают и формируются в процессе производственной деятельности, реализации системы договорных отношений, осуществления маркетинговой деятельности, использования рыночного ценового механизма, распределения прибыли и ренты, осуществления взаиморасчетов, материального стимулирования и оплаты труда работников, а также финансирования деятельности хозяйствующих субъектов. 

В целях установления связи между спросом и предложением на рынке зерна, его оценки в определенный период, прогноза изменения показателей проведен анализ конъюнктуры данного рынка, включающий анализ предложения (производство зерна, импорт зерна) и спроса (потребление зерна, создание резервных запасов, экспорт зерна). 

Предложение зерна на рынке зависит от собранного урожая и определяется как объем товарного зерна, который при данном уровне цен может быть предъявлен к реализации на конкретном региональном рынке всеми товаропроизводителями (включая и возможный ввоз из других регионов). 

Факторами формирования спроса и предложения на рынке зерна являются следующие: цены потенциальных стран - экспортеров; цены внутреннего рынка; переходящие запасы; государственные интервенции (возможности государства по осуществлению закупок); себестоимость производства; цены в странах-импортерах; потребность мукомольной промышленности и ее потребителей. 

Зерновым рынкам присущи общие признаки, характеризующие их функциональную направленность. Согласно им все регионы производят зерновые ресурсы, часть которых поступает на рынок и, следовательно, являются продавцами товарного зерна, имеют зерноперерабатывающие предприятия и, таким образом, являются потребителями зерна, а также формируют региональные фонды зерна и, следовательно, являются покупателями зерновых ресурсов.

По функциональному назначению региональный рынок делится на рынки продовольственного, семенного, фуражного зерна и зерна, предназначенного на промышленную переработку.

1.2. Международно-правовые основы мирового зернового рынка
Правовое регулирование продовольственного рынка зерна направлено на повышение уровня жизни сельского населения и развитие конкурентоспособного сельскохозяйственного производства. Оно включает финансовую поддержку сельхозпроизводителей, охрану окружающей среды, увеличение производства экологически чистой продукции.

Договор об учреждении Европейского сообщества и ВТО содержит правовые принципы регулирования организации сельскохозяйственных рынков, включая рынок зерна. Среди них можно отметить следующие:

- отмена любых ограничений в торговле между странами ЕС;

- применение единых цен на сельскохозяйственную продукцию и механизма, способствующего их стабилизации;

- защита внутреннего рынка Сообщества от конкурентоспособной продукции из третьих стран;

- финансирование сельского хозяйства из единого фонда, формируемого за счет взносов государств-членов.

1. На сегодняшний день продовольственный рынок зерновых культур является самым важным и актуальным, поскольку данный продукт наиболее востребован у населения и сельскохозяйственных предпринимателей, и его производство относится к категориям наиболее развитых сегментов аграрной промышленности государств - членов Сообщества. Напомним, что в статье 33 Договора об учреждении Европейского сообщества установлены цели деятельности Сообщества в области сельского хозяйства. Согласно статье 34 Договора для достижения указанных выше целей создан общий организационный механизм сельскохозяйственных рынков. Каждый из продовольственных рынков, помимо общих правил регулирования, установленных нормами учредительных договоров, имеет также специальное регулирование, осуществляемое нормативными правовыми актами вторичного права…
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