СОДЕРЖАНИЕ
2Введение


91. Представление информации о страховых резервах в учете и отчетности


91.1. Понятие страховых резервов, их назначение


171.2. Налоговый и бухгалтерский учет страховых резервов


301.3. Отражение страховых резервов в отчетности


362. Методика проведения аудита страховых резервов


362.1.      Основные этапы аудиторской проверки (страховых резервов)


422.2 Программа аудита страховых резервов


472.3. Обязанности аудитора при выявлении ошибок в процессе проведения проверки (страховых резервов)


513. Проверка формирования и размещения страховых резервов в ОСАО Ингосстрах


513.1.Организационная структура Ингосстрах


533.2. Автоматизация аудиторской деятельности в ОСАО Ингосстрах


653.3. Отчет о проверке размещения страховых резервов ОСАО «Ингосстрах»


71Заключение


78Список  литературы




Введение
Страхование в развитой рыночной экономике выполняет роль экономического стабилизатора, механизма защиты от случайных потерь. Страхование может применяться для организаций страховой защиты различных отраслей народного хозяйства, финансового обеспечение непрерывности производственного процесса в условиях различных чрезвычайных событий, а также для сохранения уровня благосостояния граждан. Кроме того, страхование включено в сферу финансово-кредитных отношений, и, следовательно, обладает способностью само оказывать регулирующее воздействие на воспроизводственный процесс.
В соответствии с Законом РФ «Об организации страхового дела в Российской Федерации» гарантией финансовой устойчивости страховщиков являются наличие у них страховых резервов, достаточных для исполнения обязательств по договорам страхования, сострахования, перестрахования.

Для обеспечения принятых страховых обязательств, страховщики в порядке и на условиях, установленных нормативным правовым актом органа страхового надзора, образуют из полученных страховых взносов необходимые для предстоящих страховых выплат страховые резервы по страхованию.

Страховые резервы предназначены для того, чтобы страховщик мог отвечать по своим обязательствам, которые он несет в соответствии с заключенными им со страхователями договорам страхования. Согласно принятой за рубежом технике формирования страховых резервов каждый вид обязательств, которые имеет страховщик, покрывается соответствующим видом страхового резерва. В частности, в страховании жизни в зависимости от условий действующих договоров формируются математические резервы, резервы ежегодной ренты, фондовые резервы и резервы участия; по другим видам страхования - резервы премий и резервы убытков.

Актуальность дипломной работы связана с тем, что организация и повышение эффективности страховой деятельности предприятия, правильное формирование страховых резервов во многом зависят от правильного учета, аудита и анализа страховых резервов, следовательно, от принятия оптимальных управленческих решений. Ни одна страховая организация не способна осуществлять свою деятельность без создания страховых резервов. Практическое применение бухгалтерского учета, аудита и анализа страховых резервов к развитию ОСАО «Ингосстрах» является одним из путей решения проблемы страхования в для создания и развития высокоорганизованной системы отечественного рынка страхования, усиленного развития страхования России.

Управление экономикой в страховой организации невозможно без существенного повышения роли учета, анализа и аудита страховых резервов.

Страховыми резервами страховых организаций называются специальные денежные фонды, формируемые за счет страховых премий, предназначенные для осуществления страховых выплат и используемые как временно свободные средства в качестве источника инвестиционной деятельности. 

Величина страховых резервов показывает объем обязательств страховой организации на отчетную дату. В основе расчета страховых резервов лежит оценка неисполненных обязательств страховщика. Поэтому размер страховых резервов изменяется соответственно увеличению или уменьшению страховой ответственности
Объектом исследования является хозяйственная деятельность организации ОСАО «Ингосстрах».

Предмет исследования дипломной работы – учет, анализ, аудит страховых резервов ОСАО «Ингосстрах». 

Целью дипломной работы является исследование учета, анализа и аудита страховых резервов ОСАО «Ингосстрах». 

«Ингосстрах» предоставляет полный спектр страховых услуг, в том числе страхование имущества,  добровольное медицинское страхование (ДМС), ОСАГО, ДСАГО,  КАСКО, страхование детей, страхование туризма, комплексное обслуживание юридических лиц (страхование имущества, репутации, ответственности, коммерческой деятельности, пенсионные программы).

Страховая компания «Ингосстрах» работает на международном и внутреннем рынках с 1947 года. За этот период «Ингосстрах» из скромного управления, входящего в Министерство финансов СССР, вырос в солидную компанию с разветвленной региональной сетью. Сегодня это крупнейшая страховая компания федерального уровня и один из лидеров отечественного страхового рынка как по объему страховой премии и сумме выплаченного страхового возмещения, так и по основным балансовым показателям. 

Высокая деловая репутация страховой компании «Ингосстрах» подтверждена международным рейтинговым агентством Standard & Poor’s: долгосрочный кредитный рейтинг контрагента и рейтинг финансовой устойчивости «Ингосстраха» на уровне «ВВВ-», рейтинг по национальной шкале «ruАА+», прогноз «Стабильный». 
Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

1. Раскрыть экономическую сущность страховых резервов в страховых организациях: особенности бухгалтерского учета и отчетности в страховой компании, понятие и назначение страховых резервов, состав страховых резервов, правила их формирования.
2. Изложить учет и формирование страховых резервов в ОСАО «Ингосстрах»: методику расчета страховых резервов, учет страховых резервов и их влияние на формирование налогооблагаемой базы по налогу на прибыль, отчетность организации о страховых резервах, автоматизацию учета в организации.
3. Изложить аудит формирования страховых резервов: задачи аудита страховых резервов и методику аудита, типичные ошибки при формировании и учете страховых резервов, аудит формирования страховых резервов в ОСАО «Ингосстрах».
4. Проанализировать страховые резервы в страховой компании: методика анализа страховых резервов, анализ состава и динамки страховых резервов, анализ страховых резервов по направлениям страхования.
Методологический инструментарий дипломной работы включает математический и экономический анализ. Информационная база включает нормативную литературу, научные труды российских авторов, учебную литературу, лекции, периодические издания, отчетность предприятия.

Состояние бухгалтерского учета, аудита и анализа страховых резервов представляет особый интерес в такой сложной сфере, как страхование. Неразработанность проблемы и в то же время необходимость ее обобщения и решения определили теоретическую и практическую значимость настоящей дипломной работы.

Единые требования к аудиторской организации и индивидуальному аудитору по рассмотрению  ошибок  и  недобросовестных  действий  в  ходе  аудита  фин.   (бух) отчетности утверждены Стандартом № 13 (Пост. Прав,  № 532).

Работа по проверке выделенных объектов аудита может производиться как на рабочем месте руководителя работ с использованием “ЭкспрессАудит: ПРОФ” (модуль ЦППА), так и на выезде в проверяемом подразделении организации (предприятии) с помощью системы с модулем МРМА. Для обеспечения работы аудиторов на выезде индивидуальные программы проверки объектов аудита выгружаются каждому аудитору на персональный мобильный носитель информации. На нём же сохраняются результаты работы аудитора в процессе проведения проверки, которые затем загружаются обратно в ЦППА для дальнейшей обработки и анализа итоговых результатов проверки по всем объектам аудита.

Страховщик рассчитывает страховые резервы на отчетную дату (конец отчетного периода) при составлении бухгалтерской отчетности. Расчет страховых резервов производится на основании данных учета и отчетности страховщика.

Финансовая устойчивость страховой компании в равной степени зависит как от достаточности собственного капитала, так и от адекватности страховых резервов. Для этого прежде всего необходимо определить будущий уровень убытков, а затем исчислить резервы, достаточные для их покрытия. Кроме того, учитывается и возможность непредсказуемых убытков, для урегулирования которых создается резерв катастроф и резерв колебания убыточности. 

Источниками средств на покрытие убытков являются полученные по договорам страхования премии и доходы от их последующего инвестирования. Поэтому процессу исчисления резервов предшествует анализ предполагаемого объема премий и инвестиционного дохода, а также установление адекватной цены на страховые продукты, т. е. страховых тарифов. 

Адекватность резервов убытков необходимо рассматривать в непосредственной зависимости от срока, на который заключается договор страхования…
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