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Введение

Актуальность. Реклама стремительно врывается в нашу жизнь, заполняя телеэкраны и радиоэфир, постоянно встречаясь на страницах периодических изданий, в транспорте, магазинах, на городских улицах и обочинах автострад. Буквально за несколько лет отечественная реклама сделала громадный количественный и качественный прорыв. Ее лучшие образцы могут быть признаны произведениями искусства.
С появлением же платного образования качество оказываемой услуги начало выходить на первый план, а продвижение комплекса образовательных услуг стало одной из важнейших задач частных школ и вузов.

Платное образование в России – довольно новое явление. Однако качественное образование ценится всегда и везде, а особенно в современной России, когда получение первоклассных знаний является не только престижным, но и играет значительную роль при создании дальнейшей карьеры.

Престиж государственного образования падает, а желание потребителя быть успешным самому или видеть преуспевающим своего ребенка сегодня все чаще и чаще приводит его в негосударственные вузы и школы, на платные курсы иностранных языков и профессиональные тренинги. Экономическая аксиома работает безотказно и здесь: спрос рождает предложение, поэтому на сегодняшний день можно наблюдать огромное количество частных образовательных учреждений. Большое число участников рынка обусловливает существование серьезной конкуренции: на самом активном – московском – рынке платного образования действуют более 3000 частных школ, вузов, курсов и тренинговых центров. В таких жестких условиях грамотное продвижение своего продукта может стать решающим фактором успешной деятельности.

В настоящее время на рынке образовательных услуг наблюдается активная конкуренция между образовательными учреждениями и вузами. Особенно это касается коммерческих образовательных услуг. Это объясняется тем, что многие государственные учреждения, предоставляющие образовательные услуги, уже сформировали благоприятное к себе отношение потенциальных потребителей, у них уже есть сложившиеся имя и репутация. Коммерческие же, наоборот, занимаются активной «раскруткой», пытаются создать свой неповторимый имидж с целью привлечения как можно большего количества потребителей.

В современных условиях учебные заведения выступают как субъекты рыночной экономики, являясь товаропроизводителями интеллектуальной продукции и услуг, реализующими эту продукцию на интенсивно развивающемся в России рынке государственных и коммерческих образовательных заведений.
В этих условиях именно коммерческие образовательные учреждения в первую очередь осознали необходимость осуществления маркетинговой деятельности, в большинстве из них на сегодняшний день успешно функционируют отделы маркетинга, рекламы, связей с общественностью и т.д.
Проблема исследования заключается  в совершенствовании рекламной деятельности   образовательных учреждений на рынке образовательных услуг.
Цель исследования:  анализ и совершенствование рекламной деятельности на примере Moscow Business School.
Объект исследования: рекламная деятельность 
Предмет исследования:  рекламная деятельность в образовательном учреждении 
Задачи исследования: 

1. Изучение корпоративных коммуникаций образовательного учреждения.

2. Определение особенностей рынка образования.

3. Установить значения маркетинговых исследований для построения рекламной деятельности.
4. Изучить особенности организации коммуникационных и рекламных кампаний.

5. Исследовать направления деятельности и динамику результатов Moscow Business School
6. Провести анализ рекламной деятельности  образовательного учреждения Moscow Business School
7. Разработать предложения по улучшению рекламной деятельности Moscow Business School на основе технологии специального события.

Гипотеза исследования:  Деятельность рекламной компании  Moscow Business School будет более успешной, если применить технологию специального события для продвижения на рынке образовательных услуг.

В исследовании использовались научные и научно – методические материалы по рекламной деятельности, менеджменту и маркетингу, информационные источники интернета.

Структура работы представлена тремя главами, введение, содержание, заключением, списком  литературы.
1. Корпоративные коммуникации образовательного учреждения

1.1. Особенности рынка образования

и их влияние на технологии продвижения

Сегодня можно говорить о серьезных изменениях в сфере образования. За последние годы сложился и продолжает активно развиваться рынок образовательных услуг. В этой сфере стали действовать законы рыночной экономики, появилась конкурентная среда, существенно изменились требования и ожидания целевых аудиторий. Все эти факторы диктуют необходимость организации и ведения маркетинговой и рекламной деятельности образовательными учреждениями. С каждым годом возрастает потребность образовательных учреждений в создании специальных отделов, занимающихся вопросами развития и продвижения. Многие московские бизнес-школы (MBSы) уже занимаются работой по формированию стратегии и тактики маркетинговой и коммуникационной деятельности, набирают штат специалистов, координирующих эту деятельность. Профессиональный и продуманный подход к позиционированию и средствам продвижения образовательного учреждения; видение перспектив развития, подкрепленное маркетинговыми исследованиями; формирование комплексных планов маркетинговой и коммуникационной деятельности; качественная организация рекламной деятельности – сегодня являются факторами и ресурсами успешного развития образовательного учреждения. Особенности рынка образовательных услуг определяются наличием государственного регулирования данной сферы, существенной доли государственного сектора, большим влиянием государства на деятельность негосударственных образовательных учреждений. Деятельность субъектов рынка образования носит не только коммерческий характер, но и имеет высокое социальное предназначение – сохранение и развитие интеллектуального потенциала нации. Образовательные услуги и продукты, предлагаемые образовательными учреждениями, также имеют ярко выраженную специфику. Они имеют общественно значимый характер и социальную ценность. Все эти факторы требуют от образовательных учреждений корпоративной социальной ответственности высокого уровня. Данная специфика рынка образовательных услуг определяет специфику выбора каналов и коммуникационных технологий продвижения, диктует особую стилистику взаимодействия с целевыми аудиториями, контактными группами и широкой общественностью. Репутация образовательного учреждения, ее формирование и развитие являются важнейшей целью и в том числе средством эффективного развития образовательного учреждения. Как показывает практика, сегодня основные критерии выбора образовательного учреждения: статус государственного (как гарант качества)

1.2. Маркетинговые исследования рынка образования как основание для построения рекламной  деятельности образовательного учреждения

Маркетинговые исследования рынка образования становятся все более актуальным направлением маркетинговой, коммуникационной и рекламной деятельности образовательных учреждений. Наличие точной информации о конъюнктуре рынка, конкурент ной среде и целевых аудиториях позволяет разрабатывать наиболее оптимальные стратегии продвижения, и более эффективно планировать бюджет коммуникационных кампаний. Многие MBSы (особенно те, которые имеют экономический профиль) располагают возможностью самостоятельного проведения ряда маркетинговых исследований, в рамках должностных обязанностей специалиста по маркетингу и также, привлекая к сотрудничеству профильных студентов. При этом сегодня развивается сотрудничество с маркетинговыми агентствами, которые предлагают либо уже готовые исследования, либо берут заказ на проведение специализированных исследований, необходимых для образовательного учреждения.

В целом можно выделить несколько направлений исследований наиболее актуальных для образовательных учреждений:

1) содержащие обзоры состояния рынка образовательных услуг;

2) отражающие конкурентное окружение образовательного учреждения;

3) посвященные ассортиментной политике конкурентов;

4) ценовой политики конкурентов, тенденции изменения цен на образовательные программы/услуги;

5) целевых аудиторий. Стиль жизни, ценности, жизненные приоритеты. Сбор и анализ информации от потребителей об их восприятии образовательного учреждения…
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