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ВВЕДЕНИЕ

Стабильность экономики невозможна без финансовой устойчивости организации. Именно устойчивость служит залогом выживаемости и основой прочного положения предприятия. На устойчивость оказывают влияние различные факторы: положение предприятия на товарном рынке; его потенциал в деловом сотрудничестве; степень зависимости от внешних кредиторов и инвесторов; наличие неплатёжеспособных дебиторов; эффективность хозяйственных и финансовых операций и т.п.

Они могут различаться по структуре (простые и сложные), по важности результата (основные и второстепенные), по времени действия (постоянные и временные). Но все эти факторы можно разделить в зависимости от места их возникновения на внутренние, зависящие от организации работы самого предприятия, и внешние, не подвластные воле организации.

Наибольшее влияние на деятельность предприятия оказывают внутренние факторы. Среди них особое место занимает наличие дебиторской задолженности.

Дефицит денежных средств в экономике и неплатежеспособность многих предприятий сделали вопросы работы с дебиторами одними из главных в перечне функций финансовых менеджеров. По общему признанию руководителей и специалистов российских фирм проблема управления дебиторской задолженностью в значительной степени осложняется еще и несовершенством нормативной и законодательной базы в части востребования задолженности. Эти причины привели к иному восприятию сути управления дебиторской задолженностью в России по сравнению со странами со стабильной рыночной экономикой: оно сведено у нас к поиску цепочек взаимозачетов, к оценке возможностей бартера и иных суррогатных платежей.

Поэтому вопросы эффективного управления дебиторской задолженностью, направленные на увеличение объема реализации за счет расширения продажи продукции в кредит надежным клиентам и обеспечение своевременной инкассации долга имеют большую актуальность и являются важной задачей финансового менеджмента.

Проблема низкой ликвидности дебиторской задолженности становится ключевой проблемой почти каждой организации. В свою очередь, она расчленяется на несколько других проблем: оптимальный объем, скорость оборота, качество дебиторской задолженности. Поэтому, встает вопрос - как следует управлять такого рода инвестициями?

Цель  дипломной работы – построенный на основе анализа состояния дебиторской задолженности и систематизации проблем, поиск эффективных форм управления дебиторской задолженностью, направленных на укрепление финансового положения предприятия в целом на примере «ГУ ЦСПСиД «Западное Дегунино».

В связи с целью дипломной работы поставлены следующие задачи:

- изучить теоретические основы анализа дебиторской задолженности;

- проанализировать структуру дебиторской задолженности и ее влияние на финансовую устойчивость предприятия;

- предложить методы управления дебиторской задолженностью в  ГУ ЦСПСиД «Западное Дегунино»
Объектом исследования работы является ГУ ЦСПСиД «Западное Дегунино».
Предмет исследования – это факторы, влияющие на эффективное управление дебиторской задолженностью в их причинно-следственных связях и методы управления ими.

Работа состоит из введения, трёх разделов, заключения и списка использованной литературы.

Во введении определены актуальность, цели и задачи, объект и предмет исследования, характеристика степени разработанности темы, методическая и информационная база.

В первом разделе рассматривается теоретические аспекты управления дебиторской задолженностью. В ней изложены сущность, цель, функции и роль управления запасами и дебиторской задолженностью в рыночной экономике.

Во втором разделе проанализировано финансовое состояние предприятия рассматривается методология управления дебиторской задолженностью.

В третьем разделе разработана кредитная политика и даны практические  предложения по и минимизации дебиторской задолженности ГУ ЦСПСиД «Западное Дегунино». 

В заключении рассматриваются основные выводы по работе.

Результатом представленной дипломной работы видится разработка мероприятий в рамках управления дебиторской задолженностью.

Методы управления дебиторской задолженностью, использованные в данной работе включают: предварительную оценку финансового состояния по методу Э. Альтмана; ранжирование дебиторской задолженности по срокам возникновения; составление реестра “старения” счетов дебиторов; прогнозирование вероятной суммы безнадежной дебиторской задолженности; определение взвешенного “старения” счетов дебиторов; разработку кредитных условий; метод анализа кредитоспособности “3 С”; построение “дерева решений” при принятии решения о предоставлении кредита; матрицу стратегии кредитной политики предприятия; оценку возможности факторинга и учета векселей; расчет и оценка взаимосвязанных финансовых коэффициентов: 1) отвлечения оборотных активов в дебиторскую задолженность, 2) оборачиваемости дебиторской задолженности, 3) средний срок оплаты счетов дебиторами, 4) просроченности дебиторской задолженности, 5) стоимости предоставления кредита.

Система управления дебиторской задолженностью входит в систему управления оборотными активами, которая находится на более высоком уровне. Поскольку они имеют аналогичные характеристики (объем, скорость оборота, структура),  предложенную гипотезу управления дебиторской задолженностью предприятия можно частично применить при анализе управления оборотными активами.

 1. Теоретические и методологические аспекты управления дебиторской задолженностью
1.1 Дебиторская задолженность в структуре оборотных средств  предприятия

Под де​биторской понимают задолженность других организаций, работни​ков и физических лиц данной организации (задолженность покупате​лей за купленную продукцию, подотчетных лиц за выданные им под отчет денежные суммы и др.). Организации и лица, которые должны данной организации, называются дебиторами.
Дебиторская задолженность - важная составляющая часть оборотного капитала. Текущие активы этого типа часто составляют значительную долю в структуре баланса предприятия.

Уровень  дебиторской   задолженности   определяется многими факторами: вид выпускаемой продукции, емкость рынка, степень насыщенности рынка данной продукции, принятая на предприятии система расчетов и т. д.
Процесс управления дебиторской задолженностью, с одной стороны, является частью маркетинговой полити​ки предприятия, с другой - составляющей финансового управления деятельностью предприятия. Задачей финан​сового менеджмента является эффективное управление дебиторской задолженностью как активами предприятия с целью оптимизации ее размера и обеспечения своевре​менной индексации долга.
Основные этапы управления дебиторской задолжен​ностью предусматривают проведение анализа задолжен​ности в предшествующем периоде, формирование прин​ципов кредитной политики по отношению к покупателям продукции, разработку процедуры индексации дебитор​ской задолженности и построение систем контроля за движением и своевременным погашением дебиторской задолженности. Основной задачей анализа является оценка уровня дебиторской задолженности и его динамика в предше​ствующем периоде. Контроль включает ранжирование дебиторской задолженности по срокам ее возникнове​ния: 0-30 дней, 31-60 дней, 61-90 дней, 91-120 дней, свыше 120 дней. Особенное внимание уделяется про​сроченной дебиторской задолженности и причинам ее возникновения. Изучая поведение дебиторской задол​женности в рассматриваемом периоде, используют отно​сительные показатели рассчитанные показатели по отчетному году сравни​вают с такими же показателями предыдущих периодов. В заключение анализа определяют эффект от инвести​рования средств в дебиторскую задолженность. В этих целях сумму дополнительной прибыли, полученной от увеличения объема реализации продукции за счет пре​доставления кредита, сопоставляют с суммой дополни​тельных затрат по оформлению кредита и инкассации долга, а также прямых финансовых потерь от невоз​врата долга.
 
По результатам анализа разрабатывается кредитная политика предприятия по отношению к покупателям продукции, которая должна отразить условия предостав​ления кредита и повысить эффективность операционной и финансовой деятельности предприятия.
В зависимо​сти от уровня доходности и вероятности риска кредитной деятельности различают три принципиальных ее типа: консервативный (минимум риска), умеренный (средний риск) и агрессивный (высокий риск). В процессе выбора типа кредитной политики учитываются следующие фак​торы: общее состояние экономики, уровень платежеспо​собности покупателей, спрос на реализуемую продукцию, правовые условия взыскания дебиторской задолженности. Конкретному типу кредитной политики соответствует си​стема кредитных условий: срок предоставления кредита, размер предоставляемого кредита, стоимость предостав​ления кредита, скидки за досрочное погашение кредитор​ской задолженности, система штрафных санкций за про​срочку платежа.

Система контроля за движением и своевременным по​гашением дебиторской задолженности организуется как самостоятельный блок общей системы финансового кон​троля на предприятии. В первую очередь контролируют​ся наиболее крупные и сомнительные виды дебиторской задолженности, затем средние и мелкие, не оказывающие серьезного влияния на общие результаты деятельности предприятия. При необходимости рефинансирования дебиторской задолженности пользуются факторингом, форфейтингом, учетом векселей, выданных покупателя​ми продукции.

Для проверки правильности выбранного типа кредит​ной политики используют условие, когда средний размер дебиторской задолженности предприятия при нормальном его финансовом состоянии приносит такую дополнитель​ную прибыль, которая больше суммы затрат по обслужи​ванию дебиторской задолженности и потерь от безвозврат​ных долгов недобросовестных покупателей…
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