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Введение

Актуальность темы. Проблема управления внешней задолженностью РФ в современных условиях - один из ключевых факторов макроэкономической стабильности в стране. От характера решения долговой проблемы будет зависеть бюджетная дееспособность России, состояние ее валютных резервов, а, следовательно, стабильность национальной валюты, уровень процентных ставок, инвестиционный климат, характер поведения всех сегментов отечественного финансового рынка.

Практически все страны мира, проводя экономические преобразования, прибегают к внешним источникам финансирования. 

Рациональное использование иностранных займов, кредитов и помощи способствует ускорению экономического развития, решению социально-экономических проблем. Однако отсутствие целостной государственной политики по привлечению и использованию внешних финансовых ресурсов ведет к образованию внешней задолженности, которая становится серьезным препятствием на пути экономических преобразований.

Экономические события последних лет, обусловили переход вопросов управления государственным долгом в разряд первостепенных. Более того, можно с уверенностью утверждать, что данная тема будет оставаться важнейшим предметом для обсуждения и в ближайшей перспективе.

Целью исследования является попытка анализа системы управления внешней задолженностью РФ в современных условиях.

Для достижения  поставленной  цели  необходимо  решить  ряд  конкретных задач:

- Изучить Основные понятия теории
государственного долга;
- Рассмотреть понятия Государственный долг и бюджетный дефицит;
- Изучить  Классификацию государственного долга;
- Проанализировать Государственные и
корпоративные ценные бумаги, как источник покрытия государственного
долга;
- Провести анализ государственного внешнего долга РФ;
- Изучить историю возникновения Внешнего долга РФ;
- Изучить состав и структуру
внешнего долга РФ;
- Изучить динамику внешнего долга РФ;
- Выявить  проблемы  и рассмотреть 
методы управления государственным долгом;
- Оценить влияние внешнего долга на национальную экономику.
Информационную базу исследования составляют: федеральные законы, нормативно-правовые акты, научно-учебные пособия по теме дипломной работы, статистические материалы, данные официальных сайтов Минфина и Росстата. Вопросам рынка государственных ценных бумаг большое внимание уделяли следующие авторы: С.И. Лушина, В.А. Слепова, В.А. Галанов, Н.Л. Маренков, В.Д. Никифорова, В.Ю. Островская, А.В. Мартьянов и др.

Структурно работа состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении обосновывается актуальность работы, ставятся цель и задачи исследования. В первой главе исследуются сущность понятия, виды и роль внешнего долга РФ. Во второй главе дипломной работы анализируется текущее состояние внешней задолженности.

В третьей главе производится оценка влияния внешнего долга на национальную экономику

В заключение сформулированы основные выводы по проведенному исследованию.

1. Основные понятия теории
государственного долга
1.1. Государственный долг и бюджетный дефицит
В каждой стране основу государственных финансов составляет  бюджет,  а точнее –  бюджетная  система,  которая  включает  государственный  бюджет  и бюджеты соответственных административных единиц.

Бюджет –  это  сбалансированная  смета,  роспись  денежных  доходов  и расходов на определенный период.
Центральное  место  бюджета  в  финансовой  системе,   прежде   всего, объясняется тем, что с его  помощью  перераспределяется  значительная  часть национального дохода.

В  соответствии  с  действующими  законодательными  актами  в   основу функционирования бюджетной системы заложены два важных  принципа.  Первый  – разделение компетенций между уровнями бюджета. Это дает возможность  органам государственной  власти   любого   уровня   маневрировать   собственными   и привлеченными в доходную часть бюджета источниками для совершения  социально  - экономических мероприятий. Второй принцип – обеспечение  единой  правовой базы, единой формы бюджетной  документации  при  предоставлении  (получении) необходимой статистической и бюджетной информации.

Налоги  являются  главным  методом   перераспределения   национального дохода; обеспечивают преобладающую долю  доходов  бюджета.  Так  в   доходах различных государств они составляют около 9/10.

Вторым  по  своему  финансовому  значению  доходом  бюджета   является государственный  займ.  К  займам  государство   прибегает   при   бюджетных дефицитах, которые предусматриваются при составлении бюджета на  предстоящий год. По  мере  усиления  финансовой  напряженности  в  стране  и  увеличения дефицита государство все больше обращается к займам.

Налог на добавленную стоимость и  акцизный  сбор  по  сумме  ожидаемых доходов составляют важнейший  источник  бюджетных  средств,  а  проценты  их выполнения одни из самых низких.

Расходы бюджета.  Будучи  компонентом  общей  финансовой  категории  – бюджета – представляют собой затраты,  возникающие  в  связи  с  выполнением государством своих функций. Эти затраты  выражают  экономические  отношения, на основе которых происходит процесс пользования  средств  централизованного фонда денежных средств государства по различным направлениям.  Экономическая сущность бюджета проявляется во многих видах. Каждый вид  расходов  обладает качественной  и  количественной  характеристикой.  При   этом   качественная характеристика,  отражая   экономическую   природу,   позволяет   установить назначение государственных расходов, количественная – их величину.
 

Дефицит государственного бюджета  характерный  на  данный  момент  для многих стран.

Из-за  сложившейся   ситуации  отсутствуют  перспективы  накопления  и расширенного воспроизводства. Особенно опасно для экономики,  когда  дефицит бюджета сопровождается товарным дефицитом.

Причины дефицита бюджета объясняются целым рядом факторов:
- во-первых,  увеличивающейся  дестабилизацией  экономики,  понижением уровня общественного производства. 

-   во-вторых,    глубокой    и    структурной    и    технологической несбалансированностью   производства,   постоянным   истощением    природных ресурсов, углублением процесса  де  индустриализации  хозяйства,  понижением научно - технического потенциала;

-  в  третьих,  невероятно   высоким   уровнем   инфляции,   повальным увеличением  цен,  ослаблением  контроля  за   финансово   –   хозяйственной деятельностью предприятий.

-  в  четвертых,  нерациональной   внешнеэкономической   деятельностью государства.

- в пятых, крупномасштабным оборотом «теневого капитала»;

- в шестых, большими непродуктивными затратами, приписками, кражами.

В странах с фиксированным  количеством  денег  в  обороте  могут  быть использованы три способа покрытия дефицита бюджета – государственные  займы, жесткое  налогообложение  и  эмиссия  бумажных  денег,  то  есть  увеличение денежной массы в обороте, что приводит к увеличению государственного долга.

Государственный долг  –  это  сумма  накопленных  в  стране  бюджетных дефицитов за исключением позитивных сальдо бюджетов, которые имели место  за это время. Различают внешний и внутренний государственный долг.

Внешний государственный долг  –  это  долг  иностранным  государствам, организациям,  отдельным  лицам.  Он  ложится  на  страну   тяжелой   ношей, поскольку ей приходится рассчитываться за  него  ценными  товарами,  сырьем, предоставлять определенные услуги, чтобы оплатить проценты и погасить  долг.

Следует иметь в виду, что кредитор в этих условиях выставляет  те  или  иные запросы, только после выполнения которых, можно рассчитывать на кредит.

Внутренний  долг  –  это  долг   государства   своему   населению.   В соответствии с  законодательством  государственным  внутренним  долгом  есть долговое   обязательство   правительства,   выраженное   в   валюте,   перед юридическими и физическими лицами. Такие обязательства  могут  иметь  форму:  кредитов, полученных правительством; государственных займов,  осуществленных путем  выпуска  ценных  бумаг  от  имени  правительства;   других   долговых обязательств, гарантированных правительством.

Увеличение внутреннего долга менее опасно для  национальной  экономики по сравнению с увеличением внешнего долга. При погашении  внутреннего  долга не  происходит  уменьшения  ценных  товаров  и  ресурсов,  однако  возникают определенные    изменения    в    экономической    жизни,    в     частности перераспределяются доходы внутри страны…
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