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Введение

В условиях развития мирохозяйственных связей происходит процесс интеграции экономик отдельных государств и развития платежных систем, в частности, в направлении развития безналичных форм расчетов, которые, в свою очередь, нашли широкое применение в современном мире. Одним из инструментов безналичных расчетов является платежная карта. В большинстве экономически развитых стран банковская карта является неотъемлемым атрибутом сферы торговли и услуг. Проведение операций с помощью платежных карт показывает степень интегрированности банковской системы и общества. Достаточно сказать, что безналичная оплата товаров и услуг в промышленно развитых странах достигает 90% в структуре всех денежных операций.

Если сравнивать банковские карты с депозитными счетами, как механизм привлечения средств населения, то карты менее эффективны, потому что процентная ставка на остаток по карточному счету может быть значительнее ниже, чем процентная ставка по депозиту. Но интерес к картам все равно сохраняется, так как он обусловлен не столько доходностью, сколько другими факторами: удобство пользования, автоматическое предоставление банковского кредита, возможность отсрочить погашение долга, регулярное получение полной информации о произведенных операциях.

Введение платежных систем на основе банковских карт имеет преимущества и для банка: преодоление пространственных ограничений по привлечению и обслуживанию клиентуры; привлечение новых корпора-тивных и частных клиентов; увеличение оборотных средств; сокращение накладных расходов.

Очевидны преимущества, получаемые от использования банковских карт предприятиями торговли и сервиса. Это уменьшение расходов на инкассацию, транспортировку и «обналичивание» средств, возможность уменьшения цен при продаже «валютных» товаров, упрощение расчетов с покупателем (отсутствие сдачи и подсчета денег покупателем и кассиром), а также реклама предприятия.

Что касается промышленных предприятий, то вхождение в систему расчетов позволяет им значительно снизить зависимость от несвоевременных выплат из госбюджета или нерасторопности своих деловых партнеров.

Интерес государства во внедрении расчетов по банковским картам тоже очевиден: снижаются колоссальные затраты на инкассацию денежных средств и эмиссию банкнот и монет; упрощается учет движения денег и взимания налогов.

Технология расчетов без участия наличных денег помогает снизить криминогенность обстановки вокруг предприятий с наличностью, внедрение таких расчетов поможет сгладить и в некоторой степени снизить темпы инфляции.

В целом же по стране доля операций по получению наличных денег в общем объеме операций населения с банковскими картами за последние шесть лет снизилась незначительно, что позволяет сказать, что задачи, поставленные Стратегией развития банковского сектора, реализуются не в полной мере. Это явление отчасти объясняется высокими темпами роста, демонстрируемыми российской карточной индустрией. 

Для того чтобы завоевать доверие клиентов необходимо менять методы и формы обслуживания в сфере расчетов платежными картами, а предоставление клиентам только традиционного спектра услуг недостаточно.

В настоящее время банковская карта также является одной из наиболее востребованных услуг в России.

Из всего вышесказанного следует, что на сегодняшний день исследование вопросов, связанных с развитием рынка банковских карт является актуальным.

Объектом исследования выступает ОАО «Сбербанк России». В рамках объекта исследования непосредственным предметом изучения являются теоретические и практические вопросы, связанные с развитием операций с платежными картами в современных условиях, а также основные проблемы и перспективы развития платежных карт.

Целью выполнения данной дипломной работы является изучение становления и развития рынка платежных карт в России, его особенности и пути дальнейшего развития.

 Основные задачи необходимые для достижения поставленной цели:

· изучить организационно-правовые основы функционирования современного российского рынка платежных карт;

· изучить учебные пособия и периодическую печать по данной теме; 

· охарактеризовать современное состояние и динамику основных показателей развития российского рынка банковских карт.

 Сложившееся положение на рынке пластиковых карт в нашей стране, конечно, отличается от ситуации, сложившейся в развитых странах. Безналичные расчеты для таких стран ( это норма. В России же человек доверяет только наличным. Но, несмотря на проблемы, в стране разворачиваются и набирают обороты различные пластиковые системы, и все большее число людей приобретает карты, и становятся участниками системы безналичных платежей с помощью пластиковых карточек.

Для написания практической части были использованы материалы периодической печати.

При написании дипломной работы были использованы такие источники информации как: действующее российское законодательство; нормативные акты Банка России; учебные пособия; журналы по проблемам развития рынка платежных карт; данные периодической печати; материалы банковской статистики; ресурсы Интернета.

1. Теоретические основы организации операций банка с пластиковыми картами

1.1 Понятие, виды пластиковых карт и их особенности
Классификация платежных карт по разнообразным признакам - очень многогранная тема. Платежные системы используют свою классификацию карточных продуктов применительно к клиентским группам, разделяя виды карт по сфере применения и социальному статусу держателя. Кратко остановимся на платежных системах, применяемых на российском рынке. Их можно разделить на международные и национальные. 

 Из международных платежных систем в России активно работают MasterCard International (далее - MasterCard), Visa International (далее - Visa), Diners Club и American Express. При этом MasterCard и Visa являются лидерами рынка, предлагая сходную и достаточно широкую линейку продуктов. На частый вопрос клиентов: «Какую же карту лучше выбрать MasterCard или Visa, какие у них отличия и особенности?» - сотрудник банка может с некоторым основанием ответить, что эти системы практически идентичны и отличий у карт этих систем не больше. В свою очередь, продукты систем Diners Club и American Express относятся к премиальному сектору и характеризуются значительным сервисным пакетом и, соответственно, высокой стоимостью обслуживания. 

 Карты национальных платежных систем, такие как Юнион Кард, Cyber Plat, Сберкарт, Золотая корона, имеют преимущественное «хождение» по территории России и практически не имеют точек приема за рубежом. При этом данные системы имеют определенное конкурентное преимущество перед международными платежными системами - более низкая стоимость каждой операции, а также большая адаптированность к российским реалиям и большая функциональность на локальном рынке. 

 В соответствии с Положением об эмиссии банковских карт и об операциях, совершаемых с использованием платежных карт № 266-П от 24 декабря 2004г. (в ред.Указаний ЦБРФ от 21.09.2006 № 1725-У, от 23.09.2008 № 2073-У) выделяют расчетную (дебетовую), кредитную и предоплаченную карты. Рассмотрим каждый вид карты подробнее.

 Существуют два вида расчетных карт: дебетовая карта и карта с разрешенным овердрафтом. В первом случае клиент может распоряжаться только теми средствами, которые он внес на карту, при наличии нулевого остатка карта уже не может быть использована. Карта с разрешенным овердрафтом позволяет как пользоваться собственными средствами клиента, внесенными на счет, так и получать кредит банка, когда свои средства заканчиваются. Хотя это и не совсем верное с профессиональной точки зрения определение, но по карте с разрешенным овердрафтом может быть как положительный, так и отрицательный остаток. Далее подробно рассмотрим обе карты. 

По кредитной карте клиент может пользоваться только кредитом, предоставленным банком, по ней не может быть положительного остатка, т.е. или держатель карты должен банку, или не должен. Ранее если клиент вносил сумму, превышающую долг, то сумма превышения была использована только на очередное погашение кредита, но не для платежей по карте, в настоящий момент остаток собственных средств может быть использован для осуществления оплаты товаров и услуг, а так же выдачи наличных (данная операция проходит с установленной банком комиссией). 

Предоплаченная карта - карта, остаток по которой возникает в момент ее покупки в банке, на сумму, которую внес клиент. Предоплаченная карта обычно безымянная, для ее использования клиенту не открывается банковский счет, и она не может быть в дальнейшем пополнена. Аналогами банковских предоплаченных карт являются всевозможные скрэтч-карты сотовых операторов, интернетдеров или даже проездные билеты в метро. По предоплаченной карте клиент вносит деньги в счет будущей оплаты товаров или услуг. 

Предлагаемая Центральным банком Российской Федерации (Банком России) классификация платежных карт, возможно, наиболее близка, но все же хочу несколько расширить ее. Обращаясь к литературе, можно выделить следующую классификацию банковских платежных карт по маркетинговым целям бизнеса: «В общем случае можно выделить три главных направления использования платежных карт: 

 • для работы с клиентами банка - физическими лицами; 

 • для работы с юридическими лицами и их сотрудниками в рамках зарплатных проектов; 

 • карты могут предлагаться корпоративным клиентам в качестве дополнительной услуги для оплаты представительских расходов (корпоративные карты)»
. 

 Приведенную выше классификацию можно использовать как начальную, но в рамках рассмотрения розничного бизнеса особенно интересуют карты для работы с физическими лицами или, как их называют, «розничные карты». Данные карты можно подразделять с точки зрения выделения особенностей их функционирования при формировании клиентских предложений. То есть основным методом классификации можно выбрать отличия в использовании банковских платежных карт их держателями. Это не значит, что данный метод классификации может быть использован только для розничных карт; в неполном объеме, с некоторыми уточнениями и ограничениями его можно перенести и на остальные направления. В общем можно выделить четыре основных клиентских направления функционирования карточных продуктов (рис. 2.1). 
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Рис. 1.2. Классификация основных видов банковских платежных карт

 Внутри приведенной классификации можно и далее выделять разнообразные категории в зависимости от условий обслуживания кредита или счета. Но остановлюсь на приведенном уровне классификации, считая, что отличия в обслуживании приведенных продуктов могут устанавливаться банками, которые могут достаточно широко модифицировать свои карточные продукты, создавая подчас достаточно экзотические конструкции.  Все остальные модификации платежных карт…
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Розничные банковские карты














































































































































































































� Пластиковые карты. 5-е издание, перераб. и доп.М.: ИГ «БДЦ-пресс», 2009.С.29





