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Введение

В современный сложный и противоречивый период развития Отечества происходит интенсивный процесс преобразования в духовной, политической, социально-экономической, правовой и других сферах нашего общества. Возрастающая экономическая и социально-политическая напряженность обостряет процесс преобразования, способствует девальвации многих традиционных нравственных ценностей и оказывает дестабилизирующее влияние на общественный порядок в стране.

Падение реальных доходов основных групп населения, снижение их жизненного уровня, появление новых привилегированных слоев, безработица, инфляция, обострение межнациональных отношений - все это на пороге третьего тысячелетия требует переоценки концептуальных позиций  борьбы  с преступностью.

Сфера  имущественных  правоотношений связана с правом собственности и является одной из важнейшей и определяющей стабильность общества. Криминальная обстановка в стране требует решительных, целенаправленных, последовательных и эффективных государственных мер противодействия правонарушениям против собственности, основным объединяющим элементом которых продолжает оставаться незаконное обогащение за счет нарушения права собственника, а также незаконное использование или распоряжение чужим имуществом.

Актуальность темы исследования определяется тем, что экономические реформы с одной стороны, обусловили положительные сдвиги в социально-экономической ситуации в стране, с другой — привели к ряду негативных явлений. В числе наиболее значимых отрицательных издержек современных реформ на одном из первых мест находится рост преступности в целом и имущественных преступлений в частности. Социальная напряженность в обществе, обнищание значительной части населения существенным образом обостряют проблемы, связанные с обеспечением неприкосновенности законных прав и интересов граждан, а также их собственности. Среди существующих в современной России многочисленных и разноплановых проблем вышеназванные оцениваются гражданами как наиболее важные. Их разрешение является необходимым условием для обеспечения нормальной жизни людей. Это обусловливает необходимость проведения дальнейших исследований проблем утоловно-правовых и криминологических мер противодействия корыстным преступным посягательствам.

Кроме того, реформы в экономической сфере послужили причиной значительного распространения и усложнения имущественных отношений, вследствие чего появились новые способы совершения имущественных преступлений. Это в полной мере относится к таким достаточно распространенным преступлениям, как мошенничество, присвоение, растрата, причинение имущественного ущерба. 

Следует отметить, что преступления против собственности, совершаемые с использованием злоупотребления доверием, характеризуются повышенной общественной опасностью, поскольку не только причиняют материальный вред конкретным лицам, но и оказывают негативное влияние на политическую, социально-экономическую, правовую сферы жизнедеятельности общества, сдерживают развитие законного предпринимательства, нормальных рыночных отношений и экономики в целом.

Актуальность выбранной темы настоящего исследования обусловливается недостаточной разработанностью вопросов квалификации имущественных преступлений, их отграничения друг от друга, от смежных составов преступлений и от непреступных деяний, в том числе от гражданско-правовых деликтов, что является достаточно важным аспектом для теории уголовного права и правоприменительной деятельности.

Степень изученности проблемы. Уголовно-правовые и криминологические проблемы имущественных преступлений нашли отражение в работах Л.В.Григорьевой, В.Н.Дерендяева, С.Б.Иващенко, Д.В.Качурина, С.Н.Кочои, В.Н.Лимонова, Ю.А.Мерзогитовой, В.А.Романцева, А.В.Шульги. Однако освещение разноплановых вопросов в работах этих авторов сводилось в основном к характеристике отдельных составов преступлении без осуществления специального анализа таких способов совершения имущественных преступлений, как злоупотребление доверием и обман. Поэтому, несмотря на то, что названные специалисты безусловно внесли значительный вклад в развитие теории и практики борьбы с криминальными корыстными посягательствами, их работы не исчерпали всей проблематики особенностей уголовно-правовой квалификации и криминологической характеристики имущественных преступлений, совершаемых с использованием злоупотребления доверием.

Эффективность уголовной политики напрямую зависит от совершенствования работы органов предварительного расследования, участия граждан в выявлении, пресечении, раскрытии и расследовании преступлений, от правильного применения законодательства. Очевидно, в деле раскрытия и расследования преступлений ведущую роль играет уголовно-процессуальное законодательство. Однако это не означает, что уголовное право не обладает возможностями влиять в той или иной степени на результативность деятельности правоохранительных органов по раскрытию и расследованию преступлений. Такие возможности имеются в действующем уголовном законе.
Объектом исследования являются общественные отношения в сфере деятельности ОВД по борьбе с имущественными преступлениями. Предметом исследования является особенности деятельности ОУР Раменское МВД России по борьбе с имущественными преступлениями.

Цель данного исследования состоит в изучении деятельности ОВД по борьбе с имущественными преступлениями на примере ОУР Раменское МВД России. Задачи работы, направленные на достижение указанной цели: 

- дать понятие  и определить сущность имущественных преступлений;
- определить специфику  детерминации и причинности преступности против собственности;
- рассмотреть структуру, состояние и динамику имущественных преступлений;
- изучить теоретические основы предупреждения имущественных                    преступлений;
- дать общую характеристику ОУР Раменское МВД России;
- провести анализ проблем и перспектив деятельности ОВД по борьбе с                имущественными преступлениями на примере ОУР Раменское МВД России.
Для решения поставленных задач были использованы принятые в современной науке методологические принципы анализа социальной реальности, такие, как объективизм, комплексность, системность, критичность узловых моментов и т.д. Автор использует диалектико-материалистическую методологию, позволяющую рассматривать явления в динамике их развития и взаимосвязи.

Глава 1. Характеристика имущественных преступлений как объекта борьбы
1.1 Понятие  и сущность имущественных преступлений
Предпринимательская система динамична, она постоянно эволюционирует. Регулярные изменения в структуре совокупного спроса и предложения предопределяют структурные трансформации в отдельных сферах и отраслях рыночной экономики. Одна из современных тенденций в динамике рыночных имущественных отношений – повышение роли невещественных факторов производства при одновременном падении доминирующей роли вещественных средств производства и, соответственно, усиление значимости непроизводственной сферы экономики (сферы услуг). Рыночный порядок в экономике современной России обусловливает всемерное развитие системы объектов имущественных отношений и, прежде всего, вовлечение в имущественный оборот качественно новых «потребительных и меновых стоимостей»: недвижимости, природных ресурсов, ценных бумаг, различных видов энергии и связи, объектов интеллектуальной собственности, информации, материальных и нематериальных услуг. Растет число участников имущественных отношений, появляются новые субъекты имущественных прав и интересов: частные корпорации (компании) и их владельцы (учредители), индивидуальные предприниматели, участники коммерческих и иных организаций, управляющие и иные лица, уполномоченные представлять интересы частного капитала, участники различных договорных отношений, связанных с переходом имущественных благ от одних владельцев к другим с передачей права собственности и без таковой. Возникновение и развитие неизвестных плановой экономике видов имущественных связей, преобразование объектно-субъектного состава имущественных отношений и обновление их организационно-правовых форм не может не сказываться на содержании отдельных уголовно-правовых запретов причинения имущественного вреда и отражается на всей системе уголовно-правовой охраны имущественной сферы в условиях рыночного хозяйства.

Между тем, нормы об уголовной ответственности за общественно опасные посягательства, называемые в Уголовном кодексе Российской Федерации »преступлениями против собственности», не обеспечивают адекватную защиту имущественных отношений, возникших и возникающих в результате рыночных реформ. Особую озабоченность вызывает слабая защищенность уголовным законом свободы имущественного оборота. Действующим уголовным законодательством охраняются, главным образом, те имущественные отношения, которые складываются по поводу принадлежности вещей субъектам права собственности. Об этом свидетельствуют как современное наименование законодателем исследуемых общественно опасных деяний, так и то обстоятельство, что в основу юридической характеристики большинства составов умышленных преступлений, предусмотренных в главе 21 УК РФ, положено понятие хищения чужого имущества – посягательства на право собственности.

Под собственностью обычно понимаются экономические отношения между людьми, выражающие исторически конкретную форму присвоения ими материальных благ, т.е. состояние присвоенности конкретным физическим или юридическим лицом. Собственность в современном обществе является ценностью, которая, безусловно, защищается различными отраслями права. Уголовное право в данном случае не исключение. В Российской Федерации признаются частная, государственная, муниципальная и иные формы собственности. При этом Конституция РФ
 равным образом защищает все виды собственности. 
Преступления против собственности в действующем Уголовном Кодексе
 содержатся в главе 21 VIII раздела, именуемого «Преступления в сфере экономики». 
Преступления против собственности представляют собой «общественно-опасные деяния, предусмотренные нормами, объединёнными в гл. 21 «Преступления против собственности» разд. VIII «Преступления в сфере экономики» Особенной части УК РФ, посягающие на фактические общественные отношения собственности». 
Действующее уголовное законодательство не определяет оптимальной меры уголовно-правового обеспечения имущественного порядка с учетом новых форм и тенденций преступности. Оно не отражает сдвига преступных устремлений в сторону незаконного получения экономических благ невещественного характера (rec incorporales), не учитывает высокого роста и проявления множества незнакомых плановой экономике разновидностей мошеннических обманов и вымогательских угроз, на недопустимо низком уровне обеспечивает охрану имущественных прав граждан и юридических лиц от других посягательств, получивших распространение в сфере имущественного оборота, что в целом оказывает отрицательное воздействие на динамику рыночного хозяйства…
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