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Введение
Теория и практика реформирования российской экономики отражает тот факт, что современное производство должно соответствовать повышенным требованиям, а именно: обладать высокой гибкостью из-за сокращения жизненного цикла товаров, необходимости обновления продукции; значительным усложнением технологий, а, следовательно, новыми формами управления. 

Особенно важное требование заключается в том, что современные предприятия должны быть способными к инновационному типу развития, обладать достаточной гибкостью и способностью к средовой адаптации, иметь рациональную структуру капитала, используемых факторов производства. Без осуществления полноценной финансовой  политики это не представляется возможным. 

Актуальность избранной темы определена в рассмотрении методических и методологических подходов к формированию финансового менеджмента предприятия на основе различных приемов анализа для выработки управленческой позиции стабилизации деятельности.

В условиях рыночного функционирования цель работы определена в раскрытии подходов и приемов  финансового менеджмента  и разработке приемов системного прогнозирования и выработке мероприятий совершенствования подходов к формированию финансовой  политики.

Руководствуясь поставленной целью, задачами написания дипломной работы являются:
- рассмотреть теоретические аспекты финансового менеджмента  предприятия и определить сферу обращения финансовых ресурсов предприятия;

-    изложить порядок управления финансовыми ресурсами предприятия;

- обощить процедуры формирование финансового менеджмента предприятия и подходы к его анализу;

-  осуществить анализ формирования и оценка финансового менеджмента ООО «Техпрограммсервис»;

- представить новационные подходы к анализу финансовой стратегии ООО «Техпрограммсервис»;

- определить приемы оценки финансового менеджмента стабилизации деятельности  ООО «Техпрограммсервис»;

- предложить приемы системного прогнозирования финансового менеджмента ООО «Техпрограммсервис» для привлечения дополнительной прибыли;

- спрогнозировать  увеличения величины финансовых потоков и себестоимость производства
Объектом исследования является финансово-хозяйственная деятельность ООО «Техпрограммсервис».
Предметом исследования выступает система финансового менеджмента  ООО «Техпрограммсервис».

В качестве теоретической и методологической основы проведения исследования являются нормативные документы по вопросам организации финансового менеджмента предприятия. При этом были использованы источники учебной литературы и материалы периодической печати, а также использованы фактические материалы по учету и отчетности. 
Теоретические и практические аспекты финансового менеджмента  предприятия широко освещены в экономической науке: А.Смит, Д. Рикардо, К.Маркс, А. Маршалл, Д. Кейнс, П. Самуэльсон, Дж. Г.Сигел, Дж.К. Шим, П. Зермати. 

Большой интерес также представляют труды отечественных экономистов А.М.Бирмана, Н.С. Шумова, С.Б. Барнгольц, П.С. Бычкова, Д.С. Молякова, В.П. Лукина, С.П. Суворовой, В.Л. Перламутрова, М.З. Пизенгольц и др. 

Основу методической  базы квалификационной работы составляют  методы  финансового анализа,  методы и приемы математической статистики. 

Информационную  базу  работы  составляют данные бухгалтерской и финансовой отчетности ООО «Техпрограммсервис» за период с 2008 по 2010гг.
Практическая значимость результатов работы определена в обобщении подходов к управлению финансовыми ресурсами  предприятий и выработкой конкретных решений по их увеличению на основе приемов системного прогнозирования деятельности ООО «Техпрограммсервис». Полученные выводы могут быть использованы в системе управления финансовыми ресурсами  ООО «Техпрограммсервис».

Структура квалификационной работы включает введение, две главы, заключение, список используемой литературы, приложения.

1 Теоретические основы организации финансового менеджмента на предприятии
1.1 Теоретическая база, цель и задачи финансового менеджмента
Частью финансового механизма является финансовый менеджмент. 

Воздействие финансов на хозяйствующий процесс выражается схемой (рис.1)  

.                                                 

Финансы

                                        Финансовый механизм

                                    Финансовый менеджмент      

Финансовый рынок                     1                           Хозяйственный

и его институты                           2                                   процесс

                                                                                      3

где 1 – вложения капитала; 
2 – возврат капитала; 
3 – доход (денежный или в неосязаемой форме) на вложенный капитал. 

Рис. 1 Схема воздействия финансов на хозяйственный процесс
Данная схема позволяет представить наглядно всю иерархию процесса воздействия финансов на хозяйственный процесс. Она показывает роль финансового менеджмента и финансового рынка в этом воздействии. Финансовый анализ является существенным элементом финансового менеджмента и аудита. Практически все пользователи финансовых отчетов предприятий используют методы финансового анализа для принятия решений по оптимизации своих интересов. Прежде чем приступить к интерпретации, необходимо рассмотреть точки зрения сторон, для которых выполняется интерпретация. В качестве таких сторон обычно выступают следующие.

Менеджмент. Руководство должно знать, насколько эффективно вкладывается капитал, какова отдача, сравнение с конкурентами.

Держатели акций. Держатели как обычных, так и привилегированных акций обеспокоены надежностью своих дивидендов и прибыльностью бизнеса. Держатель обычных акций, в отличие от держателя привилегированных, особенно заинтересован в получении достаточной прибыли (дивидендов) по своим акциям.

Кредиторы должны быть уверены, что компания в состоянии выплатить свои долги, а это определяет сумму кредита, которую они могут предоставить фирме. Владельцы долговых обязательств требуют регулярных платежей процентов по своим вкладам. 

Финансовая политика предприятия в условиях рынка - это финансовая политика предприятия, которая является составной частью его экономической политики
. Если финансы представляют собой базисную категорию, исторически сложившуюся в условиях зарождения и развития товарно-денежных отношений, то финансовая политика выражается совокупностью мероприятий, проводимых собственником, администрацией, трудовым коллективом (в зависимости от форм собственности и хозяйствования предприятия) в целях изыскания и использования финансов для осуществления основных функций и задач.

Мероприятия такого рода включают выработку научно обоснованных концепций организации финансовой деятельности, определение ключевых направлений использования финансовых фондов на долго-, средне- и краткосрочный периоды, а также практическое воплощение разработанной стратегии.

Концепции организации финансовой деятельности предприятия строятся на основе исследования спроса на продукцию и услуги, оценки различных (финансовых, материальных, трудовых, интеллектуальных, информационных) ресурсов предприятия и прогнозирования результатов хозяйственной деятельности
. Направления использования финансовых фондов предприятия определяются исходя из поставленных целей, положения предприятия на рынке, выработанной концепции организации финансовой деятельности. Главной целью финансового менеджмента предприятия является наиболее полное и эффективное использование и наращивание его финансового потенциала.

Финансовая политика выражает целенаправленное использование финансов для достижения стратегических и тактических задач, определенных учредительными документами (уставом) предприятия. Например, усиление позиций на рынке товаров (услуг), достижение приемлемого объема продаж, прибыли и рентабельности активов и собственного капитала, сохранение платежеспособности и ликвидности баланса.

В условиях нестабильной экономической среды, высокой инфляции, кризиса неплатежей, непредсказуемой налоговой и денежно-кредитной политики государства многие предприятия вынуждены проводить линию на выживание. Она выражается в решении текущих финансовых проблем как реакции на неопределенные макроэкономические установки государственных властных структур
. Такая политика в управлении финансами порождает ряд противоречий между интересами предприятий и фискальными интересами государства; ценой внешних заимствований и рентабельностью производств; доходностью собственного капитала и фондового рынка; интересами производства и финансовой службы и пр.

Содержание финансового менеджмента многогранно и включает следующие основные звенья
: 
- разработку оптимальной концепции управления финансовыми (денежными) потоками предприятия, обеспечивающую сочетание высокой доходности и защиты от коммерческих рисков;

- выявление основных направлений использования финансовых ресурсов на текущий период (декаду, месяц, квартал) и на ближайшую перспективу (год и более длительный период). При этом учитываются возможности развития производственно-торговой деятельности. Состояние макроэкономической конъюнктуры (налогообложение, учетная ставка банковского процента, нормы амортизационных отчислений по основным фондам и др.);

- осуществление практических действий, направленных на достижение поставленных целей (финансовый анализ и контроль, выбор способ финансирования предприятия, оценка реальных инвестиционных проектов и финансовых активов и т.д.).

Единство трех ключевых звеньев определяет содержание финансово политики, стратегическими задачами которой являются
: 
- максимизация прибыли как источника экономического роста;

- оптимизация структуры и стоимости капитала, обеспечение финансовой устойчивости и деловой активности предприятия;

-  достижение финансовой открытости предприятия для инвесторов и кредиторов…
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