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Объект дипломного исследования:  информационно-коммуникационная среда.

Предмет дипломного исследования: структура (контент, инструментальная и организационная составляющие) и характеристики информационно-коммуникационной образовательной среды в целях религиозного просвещения.

Гипотеза дипломного исследования.  Эффективность методики создания и функционирования религиозного просвещения молодежи средствами ИКТ может быть значительно повышена, если:

- разработка контента и компьютерных средств обучения информационно-коммуникативной образовательной среды (как в аспекте содержания учебной информации, так и методическом аспекте) будет ориентирована на получение образовательных результатов (личностных, метапредметных, предметных), определяющих достижение нового качества высшего профессионального образования;

- функции, структура и состав электронных образовательных ресурсов и средств коммуникации информационно-коммуникационной образовательной среды будут адекватны разрабатываемому контенту религиозного просвещения молодежи;

- компоненты среды будут ориентированы на инновационные формы организации образовательного процесса, обеспечивающие самостоятельность, креативный характер учебной деятельности, возможность реализации индивидуальных образовательных траекторий. 

Цель дипломного исследования заключается в теоретико-методологическом  обосновании религиозного просвещения молодежи средствами ИКТ.

Задачи дипломного исследования:

- обосновать направления развития информационно-коммуникационной образовательной среды  в условиях ориентации на религиозное просвещение;

- определить принципы отражения новых образовательных результатов в контенте и функциях информационно-коммуникационной образовательной среды при религиозном просвещении;

- проанализировать подходы к типологии компьютерных средств обучения и обосновать приоритетность определенных средств с позиций религиозного просвещения;

- определить формы религиозного просвещения, в которых наиболее эффективно реализуется направленность компьютерных средств обучения на новые образовательные результаты;

Глава 1. Теоретические основы применения ИКТ в религиозном просвещении
1.1. Развитие ИКТ и их применение в образовании
Необходимо понимать, что «технологический прогресс является сегодня не только главным фактором обеспечения благосостояния нации, но и важнейшим условием процесса ее устойчивого развития»
. При этом приоритетное внимание должно быть уделено именно информационным технологиям, которые благодаря их особым свойствам катализатора будут активно содействовать технологическому прорыву страны не только в информационной сфере, но и во многих других не менее важных направлениях.

Современные информационные технологии и телекоммуникации значительно расширили возможности человека в его интеллектуальном, профессиональном и личном развитии. Сегодня важно научить учащихся находить требуемую информацию в различных источниках, интерпретировать и систематизировать её, воспринимать альтернативные точки зрения и высказывать обоснованные аргументы, вычленять главное в информационном сообщении.

По мнению ученых, сегодня общество находится в стадии перехода от индустриального типа к информационному
. Весь мир окутан системами связи, коммуникациями.
В начале XXI века человечество вошло в новую стадию своего развития - ученые и политики, предприниматели и педагоги, все чаще говорят о наступлении информационной эры. И действительно, современную жизнь уже довольно сложно представить без использования информационных технологий. Стремительно развивающаяся научно-техническая революция стала основой глобального процесса информатизации всех сфер жизни общества. В условиях динамично меняющегося мира, глобальной взаимозависимости и конкуренции, необходимости широкого использования и постоянного развития и усложнения технологий фундаментальное значение имеет информатизация сферы образования.

В 2001 году Правительство Российской Федерации приняло Федеральную целевую программу «Развитие единой образовательной информационной среды (2001—2005 годы)», в которой одной из задач ставилось использование информационных и телекоммуникационных технологий в учебном процессе, включая: создание и внедрение в учебный процесс наряду с традиционными учебными материалами современных электронных средств его поддержки и развития; разработку средств информационно-технологической поддержки и развития учебного процесса; обеспечение качества электронных средств поддержки и развития учебного процесса на основе их стандартизации и сертификации; подготовку педагогических, административных и инженерно-технических кадров образовательных учреждений, способных эффективно использовать в учебном процессе новейшие информационные технологии.

Информатизация общества, внедрение в образовательную сферу средств ИКТ открывает новые перспективы для повышения эффективности учебно-воспитательного процесса, самообразования, дистанционного обучения, повышения качества и доступности образования. В России количество общеобразовательных учреждений, в той или иной степени использующих ИКТ, стремительно растет.
Информатизация является одной из важнейших задач Приоритетного национального проекта «Образование», Национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»
, одним из необходимых условий реализации основных образовательных программ общего образования, которые определены Федеральным государственным образовательным стандартом
.

Поэтому молодой человек XXI века должен быть компетентным в области информатики, уметь работать с необходимыми в повседневной жизни вычислительными и информационными системами, персональными компьютерами и информационными сетями. Вместе с этими компетентностями человек информационного общества приобретает и новое видение мира, овладевает информационной культурой.

Ядро этой культуры составляют общечеловеческие цели и ценности, а также исторически сложившиеся способы их восприятия, достижения и воспроизведения. Информационная культура общества это:

- совокупность профессиональных, социальных и этических норм поведения людей в новой высокоавтоматизированной информационной среде обитания людей в XXI веке;

- качественно новый уровень социализации и инкультурации человека через овладение новыми информационно-коммуникационными технологиями, позволяющими с одной стороны, системным образом видеть, осмыслять и преобразовывать мир и, с другой стороны, - последовательно «выстроить» личностно ориентированный образ культуры как целостности
.

Возможности современного общества – это глобализация информационных технологий и инфраструктуры, практически неограниченные объемы передачи и хранения информации, все более мощные алгоритмы, реализующие те ли иные автоматизируемые формы интеллектуальной деятельности человека, развитые средства визуализации и интуитивные интерфейсы, рост мобильности и сетевой культуры. Более того, что очень существенно с точки зрения такой массовой сферы человеческой деятельности, каковой является образование, средства ИКТ становятся действительно массовыми, технологически и экономически доступными. Одним из основных факторов, влияющим на уровень информационной культуры современного общества, является состояние системы образования, определяющей общий уровень интеллектуального развития людей, их материальных и духовных потребностей и информационной инфраструктуры общества, т.е. возможность получать, передавать и использовать необходимую человеку информацию, а также оперативно осуществлять те или иные информационные коммуникации.

Информационная культура человека – это совокупность качеств, отражающих его знания и представления об информационных процессах в окружающем мире, владение информационными средствами, освоение систем морально-этических и юридических норм, ценностей, установок, а также владение компьютерной грамотностью.

Еще более высокий уровень информационной культуры человека представляет информационная компетентность – компьютерная грамотность плюс умение вести поиск информации, использование и оценка информации, владение технологиями компьютерных коммуникаций, умение осваивать и использовать возможности информационных технологий для решения проблем.

Но, выступая как всеобщее явление, информационная культура воспринимается, осваивается и воспроизводится каждым человеком индивидуально, обуславливая его становление как личности. Культурная преемственность происходит через освоение каждым индивидом накопленного человеческого опыта, но не осуществляется автоматически; необходима организация воспитания и образования, основанная на научном исследовании форм, методов, направлений и механизмов развития личности человека.

В процессе обучения учащихся неизбежна интеграция нескольких образовательных технологий: формирование информационной культуры, воспитание и социализация средствами массовой информации и коммуникации, в том числе и воспитание духовной культуры молодого поколения.

Духовная культура личности может рассматриваться как способность к усвоению, реализации и созданию новых ценностей в практической деятельности. Отсюда два направления данной способности: усвоение общечеловеческих ценностей личностью и собственная творческая деятельность, ориентированная на создание новых ценностей.

В процессе применения ИКТ происходит развитие личности обучаемого, подготовка учащихся к свободной и комфортной жизни в условиях информационного общества, в том числе:

– развитие наглядно-образного, наглядно-действенного теоретического, интуитивного творческого видов мышления;

– эстетическое воспитание за счет использования возможностей компьютерной графики, технологии мультимедиа;

– развитие коммуникативных способностей;

– формирование умений принимать оптимальное решение или предлагать варианты решений в сложной ситуации (использование ситуационных компьютерных игр, ориентированных на оптимизацию деятельности по принятию решения);

– формирование информационной культуры, умений осуществлять обработку информации (использование интегрированных пакетов, различных сред проектирования гипертекстов, Интернет).
При этом оптимальный способ проектирования и организации образовательного процесса с использованием ИКТ:

– делает основной акцент на организацию различных видов деятельности обучаемого;

– требует, чтобы преподаватель, выступающий в роли педагога-менеджера и режиссера обучения, умел привлечь обучаемых к активной познавательной деятельности, а не транслирует учебную информацию;

– использует учебную информацию как средство организации познавательной деятельности, а не как цель обучения;

– дает возможность обучаемому выступать в качестве субъекта деятельности наряду с преподавателями, при этом личностное развитие обучаемого выступает как одна из главных образовательных целей.

Применение компьютера – это необходимый, но недостаточный признак. Развитие общества сегодня диктует необходимость использовать новые информационные технологии во всех сферах жизни. Современная подготовка специалистов в области образования не должна отставать от требований времени, а значит, современный учитель должен использовать компьютер в своей деятельности, так как главная задача школы – воспитать новое поколение грамотных, думающих, умеющих самостоятельно получать знания граждан.

Можно выделить два главных достоинства компьютера - интерактивность, то есть способность выполнять определенные действия в ответ на действия обучающегося, и мультимедийность (от английского «multimedia» – многокомпонентная среда), то есть, возможность «предъявлять» и тексты, и изображения (в том числе движущиеся), а также воспроизводить звук и музыку.

Мультимедийность облегчает процесс запоминания, позволяет сделать урок более интересным и динамичным, «погрузить» ученика в обстановку какой-либо исторической эпохи, создать иллюзию соприсутствия, сопереживания, содействует становлению объемных и ярких представлений о прошлом. Мультимедийность облегчает процесс запоминания, позволяет сделать урок более интересным и динамичным, «погрузить» ученика в обстановку какой-либо исторической эпохи, создать иллюзию соприсутствия, сопереживания, содействует становлению объемных и ярких представлений о прошлом.

В конечном итоге, с помощью ИКТ интенсифицируется информационное взаимодействие между субъектами информационно-коммуникативной предметной среды, результатом является формирование более эффективной модели обучения. Компьютер помогает повысить мотивацию к изучению предмета, снять эмоциональную напряженность в процессе работы, предоставляя учащемуся помощь в виде консультации или предложенных вариантов выбора ответов .

ИКТ приводит к интенсификации всех уровней учебно-воспитательного процесса, обеспечивая:

– повышение эффективности и качества процесса обучения за счет реализации средств ИКТ;

– обеспечение побудительных мотивов (стимулов), обуславливающих активизацию познавательной деятельности;

– углубление межпредметных связей за счет использования современных средств обработки информации, в том числе и аудиовизуальной, при решении задач из различных предметных областей
.

Информатизация образования представляется как система взаимосвязанных содержательных, организационных и методических мероприятий связанных с проникновением во все звенья образовательной системы (обучение, воспитание, управление, дополнительное образование и др.) информационных средств, информационных технологий и информационной культуры.
Среди направлений информатизации выделяются: человеческое, технологическое, содержательное, нормативное.

К человеческому направлению относятся: формирование общего видения, общих представлений участников образовательного процесса относительно целей образования и роли ИКТ в достижении этих целей; выявление и поддержка педагогических и управленческих кадров с позитивной установкой на информатизацию; выстраивание системы требований и характеристик работника образования (его профессиональной ИКТ-компетентности), необходимых для эффективного участия в процессе информатизации, их учет при аттестации, продвижении по службе, оплате труда; интеграция формирования ИКТ-компетентности в систему педагогического образования (высшего профессионального и дополнительного профессионального). 
К технологическому направлению относятся: обеспечение образовательного процесса средствами ИКТ в соответствии с решаемыми задачами (информационные источники, инструменты информационной деятельности – видео-камеры, цифровые измерительные приборы, конструкторы с компьютерным управлением, музыкальные клавиатуры, компьютеры, оборудование для локальных сетей, телекоммуникационные каналы); расходуемые материалы (бумага и красители и др.); вспомогательные (с точки зрения ИКТ) элементы материальной образовательной среды: помещения, освещение, мебель, учебное оборудование; технологические сервисы: обслуживание и ремонт, телекоммуникационные сервисы.

К содержательному направлению относятся: выбор системы образовательных целей и их приоритетов; организация времени учащегося и его взаимодействия с педагогами; формулирование образовательных результатов (в частности, в требованиях ФГОС) в предметной, метапредметной и личностной форме.

К нормативному направлению относятся: закрепляемые в образовательных стандартах требования к результатам, структуре образовательных программ и условиям обучения; нормативы финансирования образовательного учреждения учредителем.

Процесс информатизации в образовании, как никакой другой, включает огромное число не всегда связываемых друг с другом подпроцессов, действующих лиц, внешних влияний и т. д. и притом идет с беспрецедентной для систем образования скоростью. В XXI веке, под влиянием социально-экономических и технологических факторов, параллельно с компьютеризацией (в том числе – и с поставкой компьютеров) идет радикальная перестройка самого процесса информатизации. Возникают масштабные примеры научно-педагогического проектирования развития образовательного процесса и места ИКТ в этом развитии в соответствии с современной системой приоритетных образовательных целей, включающих интеграцию существующих и лишь возникающих, перспективных информационно-коммуникационных технологий. Указанные цели выделяются в содержании образования, задачах воспитания и сохранения здоровья учащихся (см. в частности, проект «Информатизации системы образования»
).

Информатизация образовательного учреждения приводит к созданию информационно-коммуникационной образовательной среды, которая характеризуется следующими компонентами:

– техническая среда (комплекс используемой техники для решения основных задач);

– программная среда (наборы программных средств для реализации информационных образовательных технологий);

– предметная среда (содержание обучения по образовательным областям, воспитательные программы);

– методическая среда (технологии, методики, инструкции порядок пользования, оценка эффективности и др.).

В процессе применения ИКТ происходит развитие личности обучаемого, подготовка учащихся к свободной и комфортной жизни в условиях информационного общества, в том числе: 

– развитие наглядно-образного, наглядно-действенного теоретического, интуитивного творческого видов мышления; 

– эстетическое воспитание за счет использования возможностей компьютерной графики, технологии мультимедиа; 

– развитие коммуникативных способностей; 

– формирование умений принимать оптимальное решение или предлагать варианты решений в сложной ситуации; 

– формирование информационной культуры, умений осуществлять обработку информации. 

– ИКТ приводит к интенсификации всех уровней учебно-воспитательного процесса, обеспечивая: 

– повышение эффективности и качества процесса обучения за счет реализации средств ИКТ; 

– обеспечение побудительных мотивов (стимулов), обуславливающих активизацию познавательной деятельности; 

– углубление межпредметных связей за счет использования современных средств обработки информации, в том числе и аудиовизуальной, при решении задач из различных предметных областей
. 

Основной целью использования ИКТ является формирование у обучаемых иноязычной коммуникативной компетенции и развитие личности обучаемого, способного и желающего овладеть иностранным языком как средством общения и совершенствоваться в этой области.
Духовно-нравственное воспитание, как никакое другое, требует комплексного подхода. Одним, отдельно введенным спецкурсом, проблему нравственной воспитанности не разрешить.

Религиозность молодежи России во многом отражает общероссийскую ситуацию. И здесь бросается в глаза, прежде всего очевидность того, что российская молодежь находится в состоянии интенсивного религиозного поиска. Иными словами, российская студенческая молодежь  представляет собой поколение, вовлеченное в духовный поиск, поколение, активно ищущее собственную религиозную идентичность. Поиск религиозных смыслов молодыми россиянами часто противоречив и непоследователен. Их восприятие религиозного мира подчас характеризуется синкретизмом и эклектикой. Тем не менее, встречающаяся фрагментарность религиозного мышления, отсутствие логической согласованности его элементов никоим образом не способны заслонить искренности и глубины духовного поиска. Отмеченные негативные черты объяснимы наследием советской эпохи, продолжающим оказывать влияние на постсоветскую эру и выражающимся в отсутствии доступа к систематически выстроенным религиозным знаниям, отделении религиозной социализации от сферы образования, отсутствии элементарной информированности о деятельности религиозных институтов, остром дефиците религиозного просвещения в обществе. Советская эра, сломав налаженные механизмы религиозной социализации, способствовала утверждению огромного значения индивидуального духовного поиска на постсоветском пространстве. Этот поиск предельно индивидуализирован, связан с самостоятельным и творческим конструированием религиозной картины мира. И пусть эта картина мира не всегда носит целостный и непротиворечивый характер. Тем не менее, она отражает процесс индивидуального освоения духовного опыта, самостоятельного вхождения в мир религиозных смыслов, глубоко персональной встречи с религиозной истиной. Таким образом, глубокая индивидуализация религиозных смыслов и переживаний может быть рассмотрена как характерная черта религиозной жизни студенческой молодежи в постсоветской России. Данная особенность отражает специфику духовных поисков на всем российском пространстве постсоветской эры.

Базовый курс строится на единой методологии с единым содержательным стандартом, предполагая возможность вариативности на отдельных этапах обучения, варианты в выборе материала с учетом  региональных особенностей и этноконфессионального разнообразия страны. Базовый курс способствует осознанию учащимися цивилизационной традиции России, образующей культурно-историческую основу ее государственно-территориального и гражданского единства.

Очевидно, электронные учебные пособия и любые другие образовательные технологии не являются альтернативой преподавателю, хотя и предполагают альтернативные формы презентации учебной информации, выполнения упражнений и контроля знаний. 

Это, конечно же, расширение возможностей выбора для преподавателя при организации учебного процесса и способов презентации учебной информации, не исключая использования технологий совместно с традиционными учебниками, а также в условиях обеспечения педагогического общения. 

Однако, вместе с тем, это не просто автоматизация деятельности учителя и освобождение его от механического, рутинного труда, а поиск и реализация тех форм и методов применения компьютеров, когда компьютерная система становится партнером учителя в достижении учебных целей.

Практически все развитые страны активно разрабатывают и поддерживают компьютерные технологии обучения. Это вызвано, во-первых, тем, что компьютер стал средством повышения производительности труда во всех сферах деятельности человека, во-вторых, резко возрос объем необходимых знаний и с помощью традиционных способов и методик преподавания уже невозможно подготовить требуемое количество высокопрофессиональных специалистов.

Необходимость активного использования обучающих программ сегодня диктуется не только тем, что персональный компьютер стал уже не экзотической технической новинкой, но инструментом в технологической образовательной цепочке в виде средства обучения, а также тем, что без его активного использования невозможно повысить интенсивность процесса получения знаний, закрепления навыков и умений. 

В рамках базового курса ведущим средством религиозного просвещения становится электронный учебник. Электронный учебник, как правило, представляет собою самостоятельное мультимедийное средство обучения, поэтому структура электронного учебника должна быть представлена на качественно новом уровне. 

Электронный учебник обладает рядом отличительных особенностей, которые объясняют целесообразность разработки и использования его, как самостоятельного средства обучения. 

Главное преимущество электронного учебника это возможность интерактивного взаимодействия между студентом и элементами учебника. Уровни ее проявления изменяются от низкого и умеренного при перемещении по ссылкам до высокого при тестировании и личном участии студента в моделировании процессов. Если тестирование подобно собеседованию с преподавателем, то участие в моделировании процессов можно сопоставить с приобретением практических навыков в процессе производственной практики в реальных или приближенных к ним условиях производства.

С внедрением электронных учебников изменяются и функции библиотеки. В этом случае ее роль играет электронный читальный зал, оборудованный компьютерами, объединенными в локальную сеть, которая связана с текстовой базой данных - хранилищем электронных учебников. Все читатели такой библиотеки без всякой очереди и ожидания могут самостоятельно выбирать и читать любые электронные учебники, в том числе и одинаковые, автоматически тиражируемые для них в любом количестве экземпляров.

Достоинства электронных учебников:

1. Наглядность представленного материала (использование звука, иллюстраций, цвета, видео, анимации и т. д.)

2. Быстрая обратная связь (встроенные тест – системы обеспечивают мгновенный контроль за усвоением материала)

3. Интерактивный режим позволяет контролировать скорость изучения учебного материала

4. Возможность регулярно корректировать учебник при появлении новых данных (достаточно внести изменения в один файл и завтра миллионы людей будут иметь отредактированную версию старого учебника)

5. Простота в применении (достаточно лишь локальной сети и один компьютер, работающий с CD – ROM)
6. Рациональное использование учебного времени

.К образовательным электронным изданиям относятся электронные издания, разработанные по заказу Минобрнауки России, заказам региональных органов управления образованием, соответствующие полному учебному курсу или отдельным его частям по различным видам учебных работ и учебных дисциплин (лекция, семинар, лабораторные или практические занятия, курсовое проектирование, самостоятельная, в числе домашняя работа, контрольная работа, тест и др.).

Образовательное электронное издание может быть исполнено на любом электронном носителе - магнитном (магнитная лента, магнитный диск и др.), оптическом (CD-ROM, DVD, CD-R, CD-I, CD+ и др.), а также опубликовано в электронной компьютерной сети. 

Образовательные электронные издания, относятся к программно-информационным средствам учебного процесса.

Образовательное электронное издание, должно соответствовать современному научному уровню, обеспечивать творческое и активное овладение студентами знаниями, умениями и навыками, в соответствии с целями и задачами учебного процесса. 

Вне зависимости от содержания и объема образовательного электронного издания можно выделить три обязательных требования пользователей к нему: адекватность содержания, эффективность формы представления, экономическая эффективность. 

Адекватность содержания подразумевает: 

- соответствие государственному образовательному стандарту; 

- полноту представления учебного материала, достаточную для освоения дисциплины (раздела дисциплины); 

- поддержку определенных форм обучения (заочная, очная, очно-заочная) и видов организации учебной работы (индивидуальная и коллективная); 

- поддержку определенных видов учебных занятий (изучение теоретического материала, практические занятия, лабораторные работы, курсовое проектирование); 

- поддержку определенных форм контроля знаний (текущий, промежуточный, итоговый, самоконтроль); 

- учет новейших тенденций в науке, технике, методах и технологиях обучения. 

Эффективность формы представления информации включает в себя такие требования, как простота и удобство применения, эргономичность, поддержка активности студента, обеспечение коммуникации с преподавателем и сокурсниками. 

Экономическая эффективность обучающей системы во многом зависит от таких свойств образовательного электронного издания, как длительный срок эксплуатации, возможность модернизации в процессе эксплуатации, низкая себестоимость и цена, разумная конфигурация необходимых технических и общесистемных средств, соответствие международным спецификациям электронного обучения (SCORM, IMS). 

Электронный учебник является элементом образовательной среды. И представляет собой образовательный информационный ресурс, создание, распространение и использование которого возможно только с использованием современных информационных технологий. 

Как и в создании любых сложных систем, при подготовке электронного учебника, решающим для успеха, является талант и мастерство авторов. Тем не менее, существуют устоявшиеся формы электронных учебников, точнее, конструктивных элементов, из которых может быть построен учебник.

Компьютеризированный учебник - пpогpаммно-методический комплекс, объединяющий свойства обычного учебника, справочника, задачника и лабораторного практикума, обеспечивающий возможность самостоятельного усвоения учебного курса или его большого раздела. 

В соответствии с Инструкцией Минобразования, электронное издание представляет собой совокупность текстовой, графической, речевой, музыкальной, видео-, фото- и другой информации, а также печатной документации пользователя. 

Электронное учебное пособие может быть выполнено на любом электронном носителе, или размещено в локальной или глобальной компьютерной сети. В зависимости от содержания, объема и полноты представления учебного материала электронные учебные издания делятся на:

- электронные учебники, 

- электронные учебные пособия, 

- электронные задачники, 

- электронные практикумы и т.д.

Электронный учебник – основное электронное учебное издание, созданное на высоком научном и методическом уровне, полностью соответствующее составляющей дисциплины Государственного образовательного стандарта специальностей и направлений, определяемое дидактическими единицами стандарта и программой». 

Если электронный учебник является основным учебным электронным изданием, то электронное учебное пособие – это издание, дополняющее или частично заменяющее электронный учебник и официально утвержденное в качестве данного вида издания.

Электронный задачник – электронное интерактивное пособие, предназначенное для получения практических навыков по данному учебному курсу. В пособии данного вида должен быть реализован постоянный диалог обучаемого с компьютером.

Электронный практикум позволяет с использованием мультимедиа технологий организовать практическое изучение процессов и явлений, рассматриваемых в теоретическом курсе данной учебной дисциплины. Наиболее эффективным вариантом реализации электронного практикума является организация лабораторных работ с удаленным доступом.

Электронные учебники ориентированы на решение комплексной задачи: 

- предоставить возможность изучения теоретического материала по соответствующим темам курса и приобрести необходимые практические навыки по этим темам

- автоматизировать процесс контроля полученных знаний и навыков.

С точки зрения педагогики электронный учебник – это совокупность учебных текстов, тестов и иллюстраций, отвечающих определенной образовательной программе. А с точки зрения авторского права электронный учебник – это база данных или программа для ЭВМ реализованная, например, на языке HTML.

Электронный учебник аккумулирует в себе все основные дидактические, методические, научные и информационно-справочные материалы, необходимые преподавателям для подготовки и проведения всех видов и форм занятий, а так же слушателям для самостоятельного изучения учебных тем или подготовки к занятиям, проводимым под руководством преподавателя, и получения дополнительных информационно-справочных сведений по учебной дисциплине. 

Электронный учебник позволяет получать сведения об учебной программе и тематическом плане учебной дисциплины, последовательности занятий и логике изучения тем. 

При помощи электронного учебника можно в индивидуальном порядке просматривать, изучать или повторять учебный, методический и информационно-справочный материал.

Современный электронный учебник — это целостная дидактическая система, основанная на использовании компьютерных технологий, ставящая целью обеспечить обучение студентов по индивидуальным и оптимальным учебным программам с управлением процессом обучения. 

Опыт разработки и практического использования электронных учебников  показывает, что более высокую педагогическую эффективность имеют те из них, учебный материал в которых изложен с учетом принципов как линейного его структурирования, так и концентрического. 

Электронный учебник на первом уровне должен включать: 

- основной теоретический материал, полностью отвечающий требованиям государственного стандарта; 

- системы упражнений и задач, позволяющие выработать соответствующие практические умения и навыки; 

- методы и средства управления процессом обучения; 

1. - методы и средства итоговой оценки уровня усвоения базовых знаний. 
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