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ВВЕДЕНИЕ

Рыночные преобразования направлены, прежде всего, не только на реформирование внешней и внутренней среды, в которой функционируют предприятия, но и на изменение методов хозяйствования, целевых ориентиров. В рамках этих отношений принципиально меняются содержание деятельности предприятий и их экономическое поведение: на первое место в определении цели создания предприятия становится получение прибыли и рентабельность при полной самоокупаемости, экономической самостоятельности.

В соответствии с законодательством РФ предпринимательская деятельность означает инициативную самостоятель​ность предприятий, направлен​ную на получение прибыли. 

Как экономическая категория прибыль является одним из основных экономических показателей, характеризующих экономическую эффективность финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Она представляет финансовую часть национального дохода. Прибыль занимает одно из главных мест в общей системе стоимостных инструментов и рычагов управления экономикой. Прямо или косвенно связаны с прибылью такие экономические рычаги, как цена и себестоимость.

В условиях рынка роль прибыли существенно возрастает. Основной задачей субъекта экономики является финансово-хозяйственная деятельность, направленная на получение прибыли для удовлетворения социальных и экономических интересов трудового коллектива, интересов собственника имущества организации.
Прибыль - важнейший показатель, характеризующий деятельность предприятия. В условиях становления и развития рыночных отношений - это основной критерий оценки деятельности предприятий. Прибыль предопределяет финансовое положение предприятий, уровень удовлетворения личных и общественных потребностей работников, гарантирует полноту и своевременность выполнения обязательств перед финансово-кредитной системой, характеризует эффективность работы предприятия. 

Все вышеизложенное предопределило выбор темы дипломной работы и свидетельствует об актуальности исследуемого вопроса.

В этих условиях особая роль отводится анализу формирования финансового результата деятельности предприятия и разработке мероприятий, направленных на повышение прибыльности предприятия. 

Цель дипломной работы заключается в разработке рекомендаций по максимизации прибыли предприятия в условиях рыночных отношений.

Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:
- охарактеризовать сущность прибыли как экономической категории;

- рассмотреть механизм формирования, распределения и использования прибыль в ЗАО «Жилевская металлобаза»;

- рассмотреть пути повышения прибыли ЗАО «Жилевская металлобаза».

В качестве объекта исследования данной дипломной работы была рассмотрена система формирования финансовых результатов в ЗАО «Жилевская металлобаза». 

Предметом исследования является комплекс теоретических и практических вопросов формирования и распределения финансовых результатов на ЗАО «Жилевская металлобаза».

Настоящая дипломная работа состоит из трех частей.

Первая часть посвящена теоретическим исследованиям экономической категории «прибыль». В данной части исследования будут рассмотрены основные факторы, влияющие на процесс формирования финансовых результатов субъекта хозяйствования, рассмотрена методология экономического анализа прибыли и рентабельности. 

Вторая часть настоящего исследования будет посвящена вопросам анализа финансовых результатов ЗАО «Жилевская металлобаза», рассмотрены и проанализированы основные факторы, влияющие на формирование финансового результата предприятия, а также проанализированы показатели рентабельности.

В третьей части дипломного исследования будут выявлены и обобщены неиспользованные резервы роста прибыли в ЗАО «Жилевская металлобаза» и даны рекомендации по ее повышению.

При написании работы были изучены действующие нормативные документы и экономическая литература, посвященные вопросам исследования путей роста прибыли.

1. Формирование, распределение и использование прибыли субъектом хозяйствования в условиях развития рыночных отношений
1.1. Экономическое содержание прибыли предприятия
Прибыль - одна из основных категорий современной экономической науки. В последние годы она получила новое содержание. Акцент понимания прибыли переместился: если ранее прибыль рассматривалась как основное устремление и частное дело участников рынка, то сейчас ей отводится макроэкономическая роль главной движущей силы рыночной экономики, обеспечивающей интересы не только собственников и персонала предприятия, но и государства
.

Являясь источником накоплений и развития производства, материального поощрения работников, прибыль также является основой развития предприятия. В то же время прибыль понятие не однозначное. Так, нормальную прибыль можно рассматривать как элемент внутренних издержек: она есть та минимальная плата за предпринимательский талант и работоспособность, которая удерживает предпринимателя именно в данной сфере бизнеса
. 

Главной задачей предприятия является хозяйственная деятельность, направленная на получение прибыли для удовлетворения интересов членов трудового коллектива и интересов собственника имущества предприятия.

А исходя из постулата современной экономической теории об ограниченности природных ресурсов и неограниченности человеческих потребностей, более осознанный подход к данной проблеме состоял бы в оптимизации прибыли за счет направления усилий в сторону управления затратами и формированием прибыли. 

Прибыль представляет собой конечный финансовый результат хозяйствования предприятия и слагается из финансового результата от реализации продукции (работ, услуг), основных средств и иного имущества предприятия и доходов от внереализационных операций, уменьшенных на сумму расходов по этим операциям. В практической деятельности её принято называть валовой прибылью
.

Прибыль – это часть чистого дохода, который непосредственно получают субъекты, хозяйствования, после реализации продукции, работ, услуг. Только после продажи продукции, осуществления работ, оказания услуг чистый доход принимает форму прибыли. Количественно она представляет собой разность между чистой выручкой (после уплаты налога на добавленную стоимость, акцизного налога и других отчислений из выручки в бюджетные и внебюджетные фонды) и полной себестоимостью реализованной продукции, работ, услуг. 

Конечным финансовым результатом хозяйственной деятельности предприятия является отчетная прибыль. Отчетная прибыль – это сумма прибылей (убытков) предприятия, как от продажи продукции (работ, услуг), так и доходов (убытков), не связанных с ее производством и продажами
. 

Как результативный показатель прибыль характеризует эффективность использования имеющихся ресурсов, успех (неуспех) в биз​несе, рост (снижение) объемов деятельности.
Как количественный показатель прибыль представляет собой разницу между ценой и стоимостью товаров, между объемом про​даж и себестоимостью (в сфере обращения - между валовыми доходами и издержками обращения). Прибыль, являясь конечным результатом деятельности организации, создает условия для его расширения, развития, самофинансирования и повышения конку​рентоспособности.

Таким образом, прибыль выполняет ряд функций, основные из которых отображены на рисунке 1.
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Рисунок 1. Функции прибыли

Исходя из данных, представленных рисунке 1 можно сделать следующие выводы:

1. Прибыль характеризует экономический эффект, полученный в результате деятельности предприятия, т.е. отражает конечный финансовый результат. 

2. Прибыль обладает стимулирующей функцией. Ее содержание состоит в том, что прибыль является одновременно финансовым результатом и основным элементом финансовых ресурсов предприятия. Реальное обеспечение принципа  самофинансирования определяется полученной прибылью…
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