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Цель данной дипломной работы заключается в том, чтобы проанализировать показатели, характеризующие внутреннее финансово-экономическое состояние предприятия, необходимые для принятия руководством деловых производственно-хозяйственных и управленческих решений по улучшению или стабилизации финансового состояния предприятия.

Для достижения цели в дипломной работе решаются следующие задачи:

· обосновать сущность и необходимость анализа финансового состояния предприятия, изучить приемы, методы и показатели, характеризующие финансовое и экономическое положение предприятия;

· провести финансовый анализ деятельности предприятия, а именно, анализ его финансовой устойчивости, платежеспособности и ликвидности, деловой и рыночной активности, а также прибыли и рентабельности как результатов хозяйствования;

· обозначить направления повышения эффективности финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Для решения поставленных задач в дипломной работе использовались следующие методы анализа: анализ литературы и периодики, статистические методы анализа, факторный анализ, структурный анализ, анализ рядов динамики и т.д. 

В ходе данного дипломного исследования была использована бухгалтерская и статистическая отчетность предприятия, оперативные данные, учебная и учебно-методическая литература, публикации в периодической печати и другие источники. 

Объектом дипломного исследования в работе является Общество с ограниченной ответственностью «Хотелс-сервис», функционирующее как предприятие общественного питания при гостинице.

Предметом дипломного исследования в работе являются показатели, характеризующие финансовую деятельность ООО «Хотелс-сервис» за 2008-2010 гг. 

Глава 1. Методологические основы организации

антикризсного менеджмента
1.1. Понятие, содержание и направления антикризисного менеджмента
Природа кризиса такова, что периодические "встряски" обеспечивают человеку качественный рост через саморазвитие, а организации - через самообновление вследствие реакции на изменение внешней среды. Именно кризис побуждает компанию к действиям, которые приводят ее к повышению жизнеспособности, укрепляют и обновляют ее. Только преодоление кризиса позволяет экономике учиться повышать свой КПД, взвешенно использовать природные и человеческие ресурсы, а компании - не останавливаться на достигнутом, эффективно развиваться и двигать вперед свою индустрию.

К характерным особенностям метода экономического анализа относятся выявление и измерение взаимосвязи и взаимозависимости между показателями, которые определяются объективными условиями производства и обращения товаров. Каждый показатель зависит от различных факторов, которые подразделяются на количественные и качественные.

Нельзя экономические понятия, хозяйственные показатели брать изолированно - все они связаны между собой.

В процессе экономического анализа, аналитической обработки экономической информации применяется ряд специальных способов и приемов. В них раскрывается специфичность метода экономического анализа, отражается его системный, комплексный характер.

Системность в экономическом анализе обуславливается тем, что хозяйственные процессы рассматриваются как многообразные, внутренне сложные единства, состоящие из взаимосвязанных сторон и элементов. В ходе такого анализа выявляются и изучаются связи между сторонами и элементами, устанавливается, каким образом эти связи в результате взаимодействия приводят к единству изучаемого процесса в его целостности. Системность экономического анализа проявляется и в объединении, в совокупности всех специфических приемов на основе собственных достижений и достижений ряда смежных наук (математика, статистика, бухгалтерский учет, планирование, управление, экономическая кибернетика и др.).

Способы и приемы экономического анализа можно условно подразделить на две группы: традиционные и математические.

Для компаний любой кризис предполагает быстрое использование возможностей. Однако у многих руководителей нет опыта работы в условиях высокого уровня нестабильности, а прогнозирование и в обыденной ситуации не является сильной стороной большинства компаний. Прошедшие месяцы показали, что инертны не только коллективы, но и топ-менеджмент, многие теряют время, недооценивая реальность.

В то же время действительность все настойчивее приводит к неутешительным мыслям о том, что корни кризиса находятся отнюдь не только в западной финансовой системе, что одним-двумя годами он не ограничится и затронет практически каждого. И как всегда в период любого кризиса начинает действовать принцип: "кто время выиграл, тот выиграл в итоге".

Многолетняя практика нашей работы с российскими компаниями, а также опыт кризиса 98-го года показывают, что есть несколько способов, позволяющих менеджменту превратить кризис из неуправляемого в управляемый. Вот некоторые из них:

быстро принимать решения в условиях недостатка информации;

работать согласованно, командой, доверяя друг другу;

планировать действия для разных сценариев рынка и отрасли;

проводить непопулярные решения;

сплотить коллектив и минимизировать любые потери;

повысить оборачиваемость денежных средств и усилить cash-flow.

Если объективно взглянуть на вещи, практически каждый из этих пунктов похож в России на хроническую болезнь. В проектах часто требуется год, чтобы помочь клиентам изменить ситуацию с отсутствием команды среди топ-менеджеров, с неумением оперативно принимать решения, не боясь рисковать в условиях ограниченной информации. Чего уж говорить о непопулярных решениях - можно годами топтаться на месте, не задумываясь о цене вопроса. Кризис не дает времени на раздумья, он требует быстрых действий, быстрой перестройки в "головах" и поведении менеджеров.

Какие шаги необходимо было предпринять топ-менеджерам компаний в первую очередь? Начать формировать антикризисную модель управления, основой которой является ситуационное прогнозирование и сценарное планирование. Объективно эта тема сегодня востребована всеми российскими предприятиями, так как существующие формы управления хорошо работают в стабильной экономике, но не в кризисе. Первый шаг - разработать программу действий компании:

понятную и приемлемую всеми ключевыми менеджерами;

позволяющую действовать быстро и продуманно при разных сценариях изменения рынка и ситуации;

направленную на оптимизацию потерь.

Данная работа в корне отличается от привычных планерок и требует глубокого вовлечения топ-менеджмента. По сути, речь идет о создании антикризисного комитета на уровне топ-менеджмента компании, который в первые два месяца работает в ежедневном режиме. Основной продукт деятельности комитета за эти 4-6 недель - анализ ключевых рисков и на его основе формирование 2-3 возможных вариантов развития ситуации со сценариями поведения при каждом из них. Причем сценарии должны включать четкую программу мероприятий и действий менеджмента в случае наступления ключевых событий ("реперных точек"), вплоть до пакета с проектами приказов. И это не перестраховка - в кризисе важно действовать быстро и слаженно и быть подготовленным к наступлению любого из предполагаемых сценариев. Каждый топ-менеджер должен заблаговременно понимать, как действовать и почему. Эффективность такого подхода показал 98-й год, в котором был получен хороший опыт антикризисного управления.

После подготовки и утверждения руководством компании сценариев комитет переходит в еженедельный режим работы, оценивая новые риски и возможности, внося при необходимости изменения, контролируя реализацию текущего сценария действий. Однако этим его деятельность не ограничивается. Необходимо выработать четкую программу работы с персоналом в сложившихся условиях. Не следует надеяться, что ситуация разрешится сама собой или с ней сможет справиться директор по персоналу. Политика поведения должна быть принята сообща и проводиться всеми топ-менеджерами. В программе должны быть отражены следующие моменты:

правила информирования персонала о проводимых в компании изменениях и о динамике кризиса вообще (степень открытости; кто и когда готовит информацию; кто, как и когда ее доводит);

приемлемые альтернативные формы занятости и найма, позволяющие снизить расходы на персонал и сохранить ключевой персонал от увольнения;

принципы сокращения персонала, если таковое все-таки потребуется (достаточно прозрачно, включая методы отбора);

модель мотивации персонала и менеджмента на результативность в условиях кризиса (и снижения уровня зарплат).

Еще одна важная составляющая работы антикризисного комитета - мобилизация сотрудников компании на работу по сокращению всех видов потерь, на ресурсосбережение и антикризисные инновации. Те, кто внедрял Lean-проекты ("бережливое производство"), понимают, насколько серьезную помощь могут дать подобные программы именно в период кризиса. Эти компании сегодня имеют несомненное преимущество, так как проекты уже запущены и для их поддержания необходимы существенно меньшие усилия, чем в первый год проекта. Было бы большой ошибкой заморозить Lean-проекты в такой момент, поскольку они не требуют большого финансирования.

Крайне сложно самостоятельно начинать такие проекты в период кризиса. И все-таки зарекомендовавшая себя в вопросах антикризисного управления в Великобритании, Германии и Восточной Европе компания Praesta настоятельно рекомендует: исключите все формы потерь, даже мельчайшие, и никогда не экономьте на Lean-проектах. Мотивируйте на инновации, снижающие затраты. Если еще нет такого проекта - начните его и поставьте задачи кросс-функциональным группам. Не теряйте времени на изобретение методологии - привлекайте лучших консультантов. Сегодня консультанты готовы предложить новые формы Lean-проектов, позволяющие снизить финансовые вложения в проект и в то же время получить достаточно быстрый эффект от них. Это сессионный режим - серия коротких проектов, направленных на быстрое внедрение и результат.

В дополнение необходимо проанализировать выполнение плана и динамику прибыли от реализации отдельных видов продукции, величина которой зависит от трех факторов первого порядка: объема продажи продукции в натуральных измерителях (Кi); себестоимости (Сi) и уровня средних реализационных цен (Цi). 

Факторная модель прибыли от реализации отдельных видов продукции имеет вид:

Пi = (Кi) х (Цi - Сi)

                                                                 (1)

Используя метод цепных подстановок можно определить влияние каждого фактора на изменение прибыли.

Общее изменение прибыли за отчетный период П1 по сравнению с базовой прибылью (плановой или за прошлый период) П0 определяется П = П1 – П0. Изменение прибыли в результате изменения объема продаж будет определять по формуле:

Δ П (Δ К) = (К1 – К0) х ((Ц0 – С0) 
                                           (2)

Изменение прибыли за счет изменения средних реализационных цен определяется по формуле:

Δ П (Δ Ц) = К1 х (Ц1 – Ц0)

                                           (3)

Изменение прибыли за счет изменения себестоимости определяется по формуле:

Δ П (Δ С) = К1 х (С0 – С1).

                                           (4)

Анализ прибыли от продаж товаров собственного производства следует дополнять анализом себестоимости по элементам и статьям затрат с целью выявления резервов повышения прибыли.

При этом себестоимость можно представить по элементам затрат:

С = М + ЗП + А + Пр,


                                           (5)

Где: М – материальные затраты;

ЗП – заработная персонала с отчислениями на социальное страхование;

А – амортизация основных средств;

Пр – прочие производственные расходы.

Анализ операционных и внереализационных результатов должен проводиться по каждому их виду. При этом прибыль сравнивается за ряд отчетных периодов. Целью анализа является рассмотреть законность и целесообразность совершения этих операций.

В процессе анализа рентабельности дается оценка выполнения принятых планов, изучается динамика показателей, факторы изменения их уровня, осуществляется сравнительный много вариантный анализ, определяются резервы роста рентабельности. 

Последовательность анализа определяется его целью. Например, при выборе вариантов решений изучается рентабельность отдельных видов изделий и факторы ее изменения, при оценке результатов деятельности – рентабельность реализованной продукции и т.п. 

Целесообразно изучить уровень рентабельности не только в целом по предприятию, но и по его структурным подразделениям, по видам деятельности (основная, финансовая, инвестиционная). Для этого необходимо вести раздельный учет затрат и результатов по каждому подразделению и виду деятельности. 

Для факторного анализа рентабельности производства отдельных видов изделий можно использовать модель этого показателя.

Для принятия решений о продолжении выпуска продукции или начала производства, а также при определении ценовой политики предприятия более целесообразным является анализ рентабельности продаж, который может быть дополнен анализом затрат на 1 рубль реализованной или произведенной продукции. 

При этом необходимо учесть, что между этими двумя показателями существует обратная связь:

R5 = Пр / Вр = (Вр – Ср) / Вр = 1 – З 

                      (6)

Где: Ср – себестоимость реализованной продукции;

З – затраты на 1 рубль реализованной продукции.

С точки зрения управления финансовым состояние предприятия и оценки его конкурентоспособности на рынке наиболее важным из множества предлагаемых в научной литературе показателей рентабельности является показатель рентабельности активов (капитала). Он показывает, сколько денежных единиц потребовалось предприятию для получения одной единицы чистой прибыли (за вычетом налогов), независимо от источника привлечения этих средств.

Для анализа и управления заготовительно-сбытовой деятельностью предприятия используется формула Дюпона, которая представляет собой двухфакторную модель рентабельности активов (Rа) в зависимости от рентабельности продукции (Rпр) и оборачиваемости активов (Коа):

Rа = ЧП/А = ЧП/Вр х Вр /А = Rпр х Коа
                                (7)

где: ЧП- чистая (за вычетом налогов) прибыль предприятия;

А – стоимость всех активов организации;

Вр - выручка от реализации за вычетом налогов;

Rпр- рентабельность продаж;

Коа - коэффициент оборачиваемости активов.

Эта формула позволяет выявить два направления улучшения работы предприятия: повышение рентабельность реализации и увеличение скорости оборачиваемости активов. 

Повышение рентабельности продаж может быть достигнуто за счет уменьшения расходов и/или повышения цен на реализуемую продукцию, а также превышения темпов роста объемов реализованной продукции над темпами роста расходов. В условиях инфляции сложно снизить расходы, а повышать цены на товары при наличии конкуренции очень сложно и позволить это могут в основном предприятия монополисты.

Весьма эффективным способом повышения рентабельности активов в этих условиях является увеличение скорости оборота активов. Достижение этой цели возможно путем снижения уровня материально-производственных запасов, ускорения темпов оплаты дебиторской задолженности, выявления и ликвидация неиспользуемых основных средств, использования свободных денежных средств для вложения в более доходные виды деятельности.
Поскольку основными элементами активов являются основные (ОФ) и оборотные производственные фонды (ОбФ), то целесообразно анализировать эффективность их использования через показатель рентабельности производственных фондов.

 Для факторного анализа этого показателя можно использовать многофакторную модель, предлагаемую Бакановым М.И. и Шереметом А.Д.:

Rа = Пб/(ОФ +ОбФ) = (1 - С/Вр) /(ОФ / Вр + ОбФ/ Вр) = ( 1 – З)/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) =      ( 1 – М/ Вр – ЗП/ Вр –– А/ Вр - Пр/ Вр - Нпр/ Вр )/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) =

= (100 - Ме – Зе- Ае – Пруд – Не)/ (1/ФООС + 1/ КО ОА) 

  (8)

где: Ме – материалоемкость реализованной продукции или материальные затраты в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Зе - зарплатоемкость реализованной продукции или затраты на оплату труда с отчислениями в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Ае - фондоемкость реализованной продукции или амортизация основных средств в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Пруд - удельные прочие затраты в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

Не - налогоемкость реализованной продукции или сумма налоговых платежей, включаемых в операционные расходы и налога на прибыль в расчете на 1 рубль реализованной продукции, коп/руб.;

ФООС - фондоотдача основных средств, руб./руб.;

КО ОА – коэффициент оборачиваемости оборотных активов, оборотов.

Эта модель позволяет оценить влияние на конечный результат деятельности предприятия эффективности использования всех основных производственных ресурсов.
Исследование теоретических аспектов, действующих методик определения показателей финансовой результативности и их анализа позволило сделать следующие выводы:
1. В    рыночной    экономике основной    целью производственной деятельности предприятия является получение прибыли. Максимизация прибыли в этой связи является первостепенной задачей финансовых менеджеров. На величину прибыли в производственной деятельности оказывают влияние факторы субъективного характера и объективные, не зависящие от деятельности хозяйствующего объекта. 

2. В настоящее время существует действенная система показателей финансовых результатов, позволяющих получить  законченную денежную оценку различных сторон производственной, сбытовой, снабженческой и финансовой деятельности предприятия 


3. Разработаны четкие методики анализа и диагностики финансовых результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия, дающие возможность выявления причин отклонения показателей прибыли и рентабельности от желаемого уровня,  поиска резервов повышения эффективности. Это дает возможность предприятию принимать управленческие решения в сфере эффективности результатов его деятельности, разрабатывать мероприятия по выходу из кризисного состояния. 

1.2. Показатели и методы оценки финансовой деятельности предприятия

В широком смысле финансовый анализ может использоваться как инструмент обоснования краткосрочных и долгосрочных экономических решений, целесообразности инвестиций; как средство оценки мастерства и качества управления; как способ прогнозирования будущих результатов.

Оценка финансово-хозяйственной деятельности может быть выполнена с различной степенью детализации в зависимости от цели анализа, имеющейся информации, программ, технического и кадрового обеспечения. Логика аналитической работы предполагает ее организацию в виде двухмодульной структуры: экспресс-анализ и детализированный анализ финансового состояния.

Целью экспресс-анализа является наглядная и простая оценка финансового благополучия и динамики развития хозяйствующего субъекта. В процессе анализа необходимо рассчитать различные показатели и дополнить их методами, основанными на опыте и квалификации специалиста. Экспресс-анализ целесообразно проводить в три этапа: подготовительный этап, предварительный обзор финансовой отчетности, экономическое чтение и анализ отчетности.

Цель первого этапа - принять решение о целесообразности анализа финансовой отчетности и убедиться в ее готовности к чтению. Здесь проводится визуальная и простейшая счетная проверка отчетности по формальным признакам и по существу: 

· определяется наличие всех необходимых форм и приложений, реквизитов и подписей; 

· проверяется правильность и ясность всех отчетных форм; 

· проверяются валюта баланса и все промежуточные итоги.

Цель второго этапа - ознакомление с пояснительной запиской к балансу. Это необходимо для того, чтобы оценить условия работы в отчетном периоде, определить тенденции основных показателей деятельности, а также качественные изменения в имущественном и финансовом положении хозяйствующего субъекта. 

Третий этап - основной в экспресс-анализе; его цель - обобщенная оценка результатов хозяйственной деятельности и финансового состояния объекта. Такой анализ проводится с той или иной степенью детализации в интересах различных пользователей.

При детализированном финансовом анализе проводят более углубленное рассмотрение по следующим этапам:

1. Предварительный обзор экономического и финансового положения субъекта хозяйствования (общая направленность финансово-хозяйственной деятельности и выявление «больных» статей в отчетности).

2. Оценка и анализ экономического потенциала субъекта хозяйствования, которые включают в себя:


-  оценку имущественного положения: сумма хозяйственных средств в распоряжении предприятия, доля активной части основных средств, коэффициент износа, коэффициент обновления и др.;


- оценку финансового положения (или оценка ликвидности и платежеспособности): величина собственных оборотных средств, коэффициент покрытия общий, коэффициент быстрой ликвидности, коэффициент абсолютной ликвидности, коэффициент покрытия запасов, коэффициент концентрации собственного капитала, коэффициент финансовой зависимости, коэффициент маневренности собственного капитала, коэффициент соотношения собственных и привлеченных средств и др.

3. Оценка и анализ результативности финансово-хозяйственной деятельности субъекта хозяйствования, включающие:


- оценку деловой активности: коэффициент оборачиваемости авансированного капитала, коэффициент устойчивости экономического роста;


-   оценку рентабельности: рентабельность авансированного капитала, рентабельность собственного капитала;


-  оценку рыночной активности: доход на акцию, ценность акции, рентабельность акции, дивидендный выход, коэффициент котировки акции.

Результаты процедур анализа следует рассматривать не отдельно, а во взаимосвязи с другими факторами, такими как особенности предпринимательской деятельности клиента, результаты других аудиторских процедур, факторы внутреннего риска.

По содержанию процесса управления выделяют перспективный (предварительный) анализ; оперативный анализ; текущий (ретроспективный) анализ по итогам деятельности за тот или иной период. 

Текущий (ретроспективный) анализ базируется на бухгалтерской и статистической отчетности и позволяет оценить работу предприятий их подразделений за месяц, квартал и год нарастающим итогом. Главная задача текущего анализа – объективная оценка результатов деятельности, комплексное выявление имеющихся резервов, мобилизация их, достижение полного соответствия материального и морального стимулирования по результатам труда и качеству работы. Текущий анализ осуществляется во время подведения итогов хозяйственной деятельности, результаты используются для решения проблем управления. Особенность методики текущего анализа состоит в том, что фактические результаты деятельности оцениваются в сравнении с планом и данными предшествующими аналитический период.

В этом виде анализа имеется существенный недостаток: выявленные резервы - навсегда потерянные возможности роста эффективности производства, так как относятся к прошлому периоду.

Текущий анализ – наиболее полный анализ финансовой деятельности, вбирающий в себя результаты оперативного анализа и служащий базой перспективного анализа.

Оперативный анализ приближен во времени к моменту совершения хозяйственной операции. Он основывается на данных первичного (бухгалтерского и статистического) учета. Оперативный анализ представляет собой систему повседневного изучения выполнения плановых заданий с целью быстрого вмешательства в процесс производства и обеспечения эффективности функционирования предприятия.

Оперативный анализ проводят обычно по следующим группам показателей: отгрузка и реализация продукции; использование рабочей силы, производственного оборудования и материальных ресурсов; себестоимость; прибыль и рентабельность; платежеспособность. 

При оперативном анализе производится исследование натуральных показателей, в расчетах допускается относительная неточность, так как нет завершенности процесса.

Перспективным анализом называют анализ результатов хозяйственной деятельности, проводимый с целью определения их возможных значений в будущем. Раскрывая картину будущего, перспективный анализ обеспечивает управляющему решение задач стратегического управления. В практических методиках и исследованиях задачи перспективного анализа конкретизируются по: объектам анализа; показателям деятельности; наилучшим обоснованиям перспективных планов. Перспективный анализ как разведка будущего и научно-аналитическая основа перспективного плана тесно смыкается с прогнозированием, и такой анализ называют прогнозным.

Современный финансовый анализ постоянно изменяется под воздействием растущего влияния внешней среды на условия функционирования предприятий. В частности, меняется его целевая направленность: контрольная функция отступает на второй план и основной упор делается на переход к обоснованию управленческих и инвестиционных решений, принимаемых руководством предприятия, определению направлений возможных вложений капитала и оценке их целесообразности. 

Расширяя инструментарий финансового анализа за счет новых приемов и способов, позволяющих учитывать такие факторы, как временная ценность денежных средств, неопределенность и риск, влияние инфляции. 

Так, для решения проблемы обеспечения текущей и долгосрочной платежеспособности потребовалось развитие такого направления, как краткосрочный и долгосрочный анализ движения денежных средств. Необходимость прогнозирования результатов деятельности в будущем, с одной стороны, и усиление фактора неопределенности – с другой, потребовали введения в теорию и практику финансового анализа оценки рисков. Одновременно с потребностью в обосновании целесообразности инвестиций возникли предпосылки развития анализа, позволяющего оценить влияние инфляции на денежные потоки, результаты, активы и обязательства.

Современный финансовый анализ основан на совокупном рассмотрении факторов внешней и внутренней среды, определяющих финансовое состояние предприятия. При этом внешние факторы, такие, как спрос на продукцию, положение предприятия на рынке, состояние рынка капитала и его влияние на финансы предприятия, которые по объективным причинам в традиционном анализе хозяйственной деятельности не учитывались, становятся предметом рассмотрения аналитика. Для целей управления деятельностью, и в частности финансовой, собственно учетной информации недостаточно. Значение отвлеченных данных баланса или отчета о прибылях и убытках, хотя и представляющих самостоятельный интерес, весьма невелико, если рассматривать их в отрыве друг от друга. Так, цифры, характеризующие объем реализации, чистую прибыль, становятся нагляднее в сравнении с размером затраченного капитала, а величина затрат, безусловно важная сама по себе, - в сопоставлении с полученной прибылью или объемом продаж. 

На начальном этапе изучения деятельности предприятия делается оценка сложившегося финансового положения и выявляются основные тенденции его изменения, это анализ общей оценки финансового состояния или экспресс-анализ.

Для раскрытия глубинных причин, определяющих текущее финансовое состояние, с одной стороны, и оценки влияния конкретных управленческих решений на будущее финансовое состояние - с другой, финансовый анализ использует результаты проведения анализа внешней среды – маркетингового анализа, анализа снабжения, анализа рынка сбыта, а также результаты анализа внутренней среды.

На заключительном этапе финансового анализа обосновывается целесообразность осуществления конкретных хозяйственных, инвестиционных и финансовых решений, устанавливается степень их соответствия целям развития предприятия.

Под методом финансового анализа понимается способ подхода к изучению хозяйственных процессов в их становлении и развитии. К характерным особенностям метода относят: использование системы показателей, выявление и изменение взаимосвязи между ними.

В процессе финансового анализа применяется ряд специальных способов и приемов. Способы проведения финансового анализа можно условно подразделить на две группы: традиционные и математические. К первой группе относятся: использование абсолютных, относительных и средних величин; прием сравнения, сводки и группировки, прием цепных подстановок. 

Анализ тех или иных показателей, экономических явлений, процессов, ситуаций начинается с использования абсолютных величин (объем производства по стоимости или в натуральных измерителях, объем товарооборота, сумма производственных затрат и издержек обращения, сумма валового дохода и сумма прибыли). Без абсолютных величин в анализе, как в бухгалтерском учете и статистике, обойтись нельзя. Но если в бухгалтерии они являются основным измерителем, то в анализе они используются в большей мере в качестве базы для исчисления средних и относительных величин.

Относительные величины незаменимы при анализе явлений динамики. Понятно, что эти явления можно выразить и в абсолютных величинах, но доходчивость, яркость достигаются при этом только через величины относительные. Относительные величины динамики исчисляются путем построения временного ряда, т. е. они характеризуют изменение того или иного показателя, явления во времени (отношение, например, выпуска промышленной продукции за ряд лет к базисному периоду, принятому за 100).

Не менее важное значение имеют в процессе анализа средние величины. Их «аналитическая сила» состоит в обобщении соответствующей совокупности типичных, однородных показателей, явлений, процессов. Они позволяют переходить от единичного к общему, от случайного - к закономерному; без них невозможно сравнение изучаемого признака по разным совокупностям, невозможна характеристика изменения варьирующего показателя во времени; они позволяют абстрагироваться от случайности отдельных значений и колебаний.

В аналитических расчетах применяют, исходя из необходимости, различные формы средних - средняя арифметическая, средняя гармоническая взвешенная, средняя хронологическая моментного ряда, мода, медиана.

С помощью средних величин (групповых и общих), исчисленных на основе массовых данных о качественно однородных явлениях, можно, как указывалось выше, определить общие тенденции и закономерности в развитии экономических процессов.

Прием сравнения заключается в составлении финансовых показателей отчетного периода с их плановыми значениями и с показателями предшествующего периода.

Прием сводки и группировки заключается в объединении информационных материалов в аналитические таблицы.

Прием цепных подстановок применяется для расчета величины влияния факторов в комплексе их воздействия на уровень финансового показателя. Сущность приемов цепных подстановок состоит в том, что, последовательно заменяя каждый отчетный показатель базисным, все остальные показатели рассматриваются при этом как неизменные. Такая замена позволяет определить степень влияния каждого фактора на совокупный финансовый показатель.

Экономико-математические методы анализа основаны на использовании корреляционного и регрессионного анализа, позволяющего устанавливать тесноту связи и вид зависимости среднего значения какой-либо величины от некоторой другой или от нескольких величин. В данном случае это установление зависимости развития спроса от влияния наиболее главных факторов.

Чтобы развиваться в условиях рыночной экономики и не допустить банкротства предприятия, нужно знать, как управлять финансами, какой должна быть структура капитала по составу и источникам образования, какую долю должны занимать собственные средства, а какую – заемные. Следует знать и такие основные понятия рыночной экономики, как финансовая устойчивость, платежеспособность и ликвидность, деловая активность, рентабельность и др.

Финансовое состояние предприятия с позиции краткосрочной перспективы оценивается показателями платежеспособности и ликвидности, в наиболее общем виде характеризующими, может ли оно своевременно и в полном объеме произвести расчеты по краткосрочным обязательствам перед контрагентами. Краткосрочная задолженность предприятия, обособленная в отдельном разделе пассива баланса, погашается различными способами, в частности, обеспечением такой задолженности могут выступать любые активы предприятия, в том числе и внеоборотные. Вместе с тем, очевидно, что ситуация, когда, к примеру, часть основных средств продается для того, чтобы расплатиться по краткосрочным обязательствам, является ненормальной. Именно поэтому, говоря о ликвидности и платежеспособности предприятия как характеристиках его текущего финансового состояния и оценивая, в частности, его потенциальные возможности расплатиться с кредиторами по текущим операциям, вполне логично сопоставлять оборотные активы и краткосрочные пассивы. 

Очевидно, что ликвидность и платежеспособность не тождественны друг другу. Так, коэффициенты ликвидности могут характеризовать финансовое положение как удовлетворительное, однако по существу эта оценка может быть ошибочной, если в оборотных активах значительный удельный вес приходится на неликвиды и просроченную дебиторскую задолженность. Неликвиды, т.е. активы, которые вряд ли будут использованы в технологическом процессе и которые нельзя реализовать (как товар) на рынке вообще или без существенной финансовой потери, а иногда и неоправданная дебиторская задолженность не выделяются в балансе, т.е. качественная характеристика оборотных средств не доступна внешнему аналитику, поэтому с формальных позиций активы, фактическая ценность которых сомнительна, также используются для оценки ликвидности. Формально при составлении баланса активы, потенциально не обещающие дохода, должны списываться на убытки, однако на практике это делается не всегда, кроме того, например, заранее сложно предсказать долю сомнительной дебиторской задолженности.

Понятия платежеспособности и ликвидности очень близки, но второе более емкое. От степени ликвидности баланса и предприятия зависит  платежеспособность. В то же время ликвидность характеризует как текущее состояние расчетов, так и перспективу. Предприятие может быть платежеспособным на отчетную дату, но иметь неблагоприятные возможности в будущем, и наоборот (рисунок 1). 


Рис.1. Взаимосвязь между показателями ликвидности

и платежеспособности предприятия 

Исходя из рисунка 1, можно отметить, что ликвидность баланса является основой (фундаментом) платежеспособности и ликвидности предприятия. Ликвидность – это способ поддержания платежеспособности. Но в то же время, если предприятие имеет высокий имидж и постоянно является платежеспособным, то ему легче поддерживать свою ликвидность.

Анализ ликвидности организации представляет собой анализ ликвидности баланса и заключается в сравнении средств по активу, сгруппированных по степени ликвидности и расположенных в порядке убывания с обязательствами по пассиву, объединенными по срокам их погашения в порядке возрастания сроков (таблица 1).

Предприятие считается ликвидным, если его текущие активы превышают его краткосрочные обязательства. Реальную степень ликвидности и его платежеспособности можно определить на основании ликвидности баланса.

Таблица 1 - Классификация активов и пассивов предприятия

по степени ликвидности

	Наименование показателя
	Формула расчета

	Наиболее ликвидные активы (А1)
	стр.260 + стр.250 баланса

	Быстрореализуемые активы (А2)
	стр.240 + стр.270

	Медленно реализуемые активы (А3)
	стр.210 + стр.220 + стр.230 – стр.217

	Труднореализуемые активы (А4)
	стр.190

	Наиболее срочные обязательства (П1)
	стр.620 + стр.630 + стр. 660

	Краткосрочные пассивы (П2)
	стр.610

	Долгосрочные пассивы (П3)
	стр.590

	Постоянные пассивы (П4)
	стр.490 + стр.640 + стр.650 + стр.217


Баланс считается ликвидным при условии следующих соотношений групп активов и обязательств: 

А1≥П1 А2 ≥П2 А3 ≥П3 А4 ≤П4 




                           (1)

Невыполнение одного из первых трех неравенств свидетельствует о нарушении ликвидности баланса. При этом недостаток средств по одной группе активов не компенсируется их избытком по другой группе, так как компенсация может быть лишь по стоимости; в реальной платежной ситуации менее ликвидные активы не могут заменить более ликвидные.

Для определения платежеспособности предприятия используются следующие коэффициенты, приведенные в таблице 2. 

Анализ указанных коэффициентов проводится путем сравнения с аналогичными показателями прошлых лет, с внутрифирменными нормативами и плановыми показателями, что позволяет оценить платежеспособность предприятия и принять соответствующие управленческие решения как оперативные, так и на перспективу.

Таблица 2 - Показатели платежеспособности предприятия

	Наименование показателя
	Формула расчета
	Норматив
	Значение показателя

	Коэффициент абсолютной ликвидности
	стр.250 + стр.260 / стр.610 + стр.620 + стр.630 + стр.660
	0,2-0,5
	Какая часть текущей задолженности может быть погашена в ближайшее время

	Коэффициент текущей ликвидности
	II раздел баланса – стр.220 – стр.230 / стр.610 + стр.620 + стр.630 + стр.660
	2 и более
	В какой степени текущие активы покрывают краткосрочные обязательства

	Промежуточный коэффициент покрытия
	II раздел баланса – стр.210 – стр.220 – стр.230 / стр.610 + стр.620 + стр.630 + стр.660
	0,8
	Прогнозируемые платежные способности предприятия

	Коэффициент общей платежеспособности
	стр.190 + стр.290 / стр.460 + стр.590 + стр.690 – стр.640 – стр.650
	2 и более
	Способность покрыть все свои обязательства всеми имеющимися активами

	Коэффициент долгосрочной платежеспособности
	стр.590 / стр.490 + стр.640 + стр.650
	как можно выше
	Возможность погашения долгосрочных займов и способность работать длительное время

	Коэффициент наличия собственных оборотных средств
	Итого по разделу III баланса + сумма стр.640,650 – итого по разделу I баланса/ итого по разделу III баланса
	как можно выше
	Часть собственного капитала предприятия, являющаяся источником покрытия текущих активов

	Коэффициент маневренности функционирующего капитала
	стр.260 / собственный оборотный капитал
	0-1
	Часть собственных оборотных средств, которая находится в форме денежных средств


Очевидно, что высшей формой устойчивости предприятия является его способность не только в срок расплачиваться по свои обязательствам, но и развиваться в условиях внутренней и внешней среды. Для этого оно должно обладать гибкой структурой финансовых ресурсов и при необходимости иметь возможность как привлекать заемные средства, так и своевременно возвращать взятую ссуду с уплатой причитающихся процентов за счет прибыли или других финансовых ресурсов, т.е. быть кредитоспособным.

Финансовое состояние предприятия характеризуется системой показателей, отражающих состояние капитала в процессе его кругооборота и способность субъекта хозяйствования финансировать свою деятельность на фиксированный момент времени. 

Финансовая устойчивость предприятия – это способность субъекта хозяйствования функционировать и развиваться, сохранять равновесие своих активов и пассивов в изменяющейся внешней и внутренней среде, гарантирующее его постоянную платежеспособность и инвестиционную привлекательность в границах допустимого уровня риска (рисунок 2). 


Рис.2.  Взаимосвязь платежеспособности и финансовой устойчивости   предприятия

Для обеспечения финансовой устойчивости предприятие должно обладать гибкой структурой капитала, уметь организовать его движение таким образом, чтобы обеспечить постоянное превышение доходов над расходами с целью сохранения платежеспособности и создания условий для самовоспроизводства. В ходе производственного процесса на предприятии происходит постоянное пополнение запасов товарно-материальных ценностей. В этих целях используются как собственные оборотные средства, так и заемные источники (краткосрочные кредиты и займы). Изучая излишек или недостаток средств для формирования запасов, устанавливаются абсолютные показатели финансовой устойчивости. Для детального отражения разных видов источников в формировании запасов используется система показателей, приведенных в таблице 3. 

Таблица 3 - Абсолютные показатели финансовой устойчивости предприятия

	№ п/п
	Наименование показателя
	Формула расчета

	1
	Собственные оборотные средства (СОС)
	Собственный капитал (СК) – внеоборотные активы (ВОА)

	2
	Собственные и долгосрочные заемные средства (СДИ)
	Собственные оборотные средства (СОС) + долгосрочные кредиты и займы (ДКЗ)

	3
	Основные источники формирования запасов (ОИЗ)
	Собственные и долгосрочные заемные средства (СДИ) + краткосрочные кредиты и займы (ККЗ)

	4
	Излишек (недостаток) собственных оборотных средств

(∆СОС)
	Собственные оборотные средства (СОС) – запасы (З)

	5
	Излишек (недостаток) собственных и долгосрочных заемных средств (∆СДИ)
	Собственные и долгосрочные заемные средства (СДИ) – запасы (З)

	6
	Излишек (недостаток) общей величины основных источников покрытия запасов (∆ОИЗ)
	Собственные и долгосрочные заемные средства (СДИ) + краткосрочные кредиты и займы (ККЗ) – запасы (З)

	7
	Трехфакторная модель финансовой устойчивости (М)
	(∆СОС; ∆СДИ; ∆ОИЗ)


На практике встречаются четыре типа финансовой устойчивости.

Первый тип финансовой устойчивости можно представить в виде следующей формулы:

М1 = (1; 1; 1), т.е. ∆СОС>0; ∆СДИ>0; ∆ОИЗ>0.         
                           (2)

Второй тип финансовой устойчивости (нормальная финансовая устойчивость) можно выразить формулой:

М2 = (0; 1; 1), т.е. ∆СОС<0; ∆СДИ>0; ∆ОИЗ>0. 
       
                 (3)

Нормальная финансовая устойчивость гарантирует выполнение финансовых обязательств предприятия.

Третий тип (неустойчивое финансовое состояние) устанавливается по формуле:

М3 = (0; 0; 1), т.е. ∆СОС<0; ∆СДИ<0; ∆ОИЗ>0. 
                           (4)

Четвертый тип (кризисное финансовое положение) можно представить в следующем виде:

М4 = (0; 0; 0), т.е. ∆СОС<0; ∆СДИ<0; ∆ОИЗ<0. 
                           (5)

При данной ситуации предприятие является полностью неплатежеспособным и находится на грани банкротства.

Схематично типы финансовой устойчивости, краткая характеристика и источники финансирования запасов представлены в таблице 4. 

Итак, финансовое состояние может быть устойчивым, неустойчивым (предкризисным) и кризисным. Способность предприятия своевременно производить платежи, финансировать свою деятельность на расширенной основе, переносить непредвиденные потрясения и поддерживать свою платежеспособность в неблагоприятных обстоятельствах свидетельствует о его  устойчивом финансовом состоянии и наоборот.

Оценка финансовой устойчивости основывается главным образом на относительных показателях, так как абсолютные показатели баланса в условиях инфляции достаточно трудно привести в сопоставимый вид.

Таблица 4 - Типы финансовой устойчивости предприятия

	Тип финансовой устойчивости
	Трехмерная модель
	Источники финансирования запасов
	Краткая характеристика финансовой устойчивости

	1.Абсолютная финансовая устойчивость
	М = (1; 1; 1)
	Собственные оборотные средства
	Высокий уровень платежеспособности. Предприятие не зависит от внешних инвесторов

	2.Нормальная финансовая устойчивость
	М = (0; 1; 1)
	Собственные оборотные средства и долгосрочные кредиты и займы
	Нормальная платежеспособность. Рациональное использование заемных средств, высокая доходность текущей деятельности

	3.Неустойчивое финансовое состояние
	М = (0; 0; 1)
	Собственные оборотные средства, долгосрочные и краткосрочные кредиты и займы
	Нарушение нормальной платежеспособности. Возникает необходимость привлечения дополнительных источников финансирования, возможно восстановление платежеспособности

	4.Кризисное (критическое) финансовое состояние
	М = (0; 0; 0)
	-
	Предприятие полностью неплатежеспособно и находится на грани банкротства


Для оценки финансовой устойчивости применяется система коэффициентов, расчет которых показан в таблице 5. 

Таблица 5 - Показатели финансовой устойчивости предприятия

	Наименование показателя
	Формула расчета
	Норматив
	Значение показателя

	1.Коэффициент  автономии
	(Итого по разделу III баланса + стр.640,650) / стр.700
	Как можно выше
	Доля владельцев предприятия в сумме средств, авансированных в его деятельность

	2.Коэффициент финансирования
	Стр.490,640,650 / сумма разделов IV и V баланса - стр.640,650
	меньше или равно 1
	Заемные средства, приходящиеся на рубль собственных средств, вложенных в активы

	3.Коэффициент маневренности собственного капитала
	(Итого по разделу III баланса + стр.640,650 - итого по разделу I баланса) / (Итого по разделу III баланса + стр.640,650)
	0,5
	Какая часть собственного капитала вложена в оборотные средства, а какая часть капитализирована

	4.Коэффициент финансовой устойчивости
	(Итого по разделу III баланса + стр.640,650 + итого по разделу IV баланса) / стр.700
	больше 0,5
	Доля долгосрочных источников финансирования в валюте баланса

	5.Коэффициент структуры долгосрочных вложений
	Итого по разделу IV баланса / Итого по разделу I баланса
	Как можно меньше
	Какая часть основных средств и других внеоборотных активов профинансирована за счет долгосрочных заемных источник


Относительные показатели анализируемого предприятия можно сравнивать:


- с общепринятыми «нормами» для оценки степени риска и прогнозирования возможности банкротства;


-  аналогичными данными других предприятий, что позволяет выявить сильные и слабые стороны предприятия и его возможности;


-   аналогичными данными за предыдущие годы для изучения тенденций улучшения или ухудшения финансового состояния предприятия. 

Таким образом, главной целью любого вида финансового анализа является оценка и идентификация внутренних проблем предприятия для подготовки, обоснования и принятия различных управленческих решений, в том числе в области развития, выхода из кризиса, перехода к процедурам банкротства, покупки-продажи бизнеса или пакета акций, привлечения инвестиций (заемных средств).
1.3. Оценка рисков и вероятности банкротства
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