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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы данного исследования в том, что содержание автотранспорта является неотъемлемой статьей расходов каждой организации. Однако учет автотранспортных затрат зачастую вызывает у бухгалтера много вопросов. Затраты на приобретение топлива, ремонт и техосмотр, мойку, парковку и страхование - вот перечень основных расходов, связанных с содержанием автомобилей.
Одной из самых существенных проблем методологии и практики отечественного бухгалтерского учета является в настоящее время проблема рациональной и эффективной организации учета затрат в сфере производства и обращения, учета и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг), а также порядка формирования финансовых результатов деятельности субъектов хозяйствования. Затраты на автотранспорт на промышленных предприятиях являются одной из значимых статей расходов. При этом эксплуатация автомобильного транспорта в условиях производства подразумевает многообразные затраты, утрата контроля над которыми может привести как к злоупотреблениям и потерям. 

Основные задачи бухгалтерского учета затрат на содержание автотранспорта являются:

- исчисление достоверного пробега автомобиля;

- контроль за списанием ГСМ, шин и запасных частей;

- за соблюдением установленных смет расходов по обслуживанию автотранспорта;

- контроль за формированием затрат на приобретение автотранспорта;

-  контроль за формированием затраты на ремонт и выбытие автотранспорта;
- выявление резервов расходов на автотранспорт.

Расходы на содержание автотранспортных средств организации списывают на себестоимость продукции (работ, услуг). В бухгалтерском учете затраты, связанные с перевозочным процессом, отражают на балансовом счете 20 «Основное производство»  или 44 «Расходы на продажу» (только для торговых организаций). Затраты на содержание служебного автотранспорта отражаются на балансовом счете 26 «Общехозяйственные расходы». Предприятия, имеющие парк автомобилей, отражают затраты, связанные с их содержанием и эксплуатацией, на балансовом счете 23  «Вспомогательные производства».
Производственный процесс, который осуществляют автотранспортные средства на промышленном предприятии- это комплекс функций, позволяющий обеспечить непрерывность перемещения грузов и пассажиров, участвующих или необходимых для выпуска и реализации промышленной продукции.

Расходы на содержание автомобильного транспорта промышленного предприятия - это оцененная в денежном выражении совокупность материальных, трудовых и денежных затрат по перевозке грузов и пассажиров, которая включается в себестоимость выпускаемой продукции. 

Классификация производственных затрат на содержание автотранспорта промышленного предприятия - это группировка расходов по технологическому назначению и экономическому содержанию, позволяющая управлять формированием себестоимости перевозок, работ и услуг по ходу выполнения производственного процесса.

По технологическому назначению расходы подразделяются на основные (технологические) и вспомогательные (по обслуживанию автотранспорта).

Основные (технологические) затраты непосредственно связаны с перемещением грузов (пассажиров) автомобильным транспортом. К ним относятся расходы на основную заработную плату водителей с отчислениями на социальные нужды, расход топлива, смазочных и прочих эксплуатационных материалов, расходы на восстановление и ремонт автомобильных шин, амортизационные отчисления по подвижному составу. Технологические затраты составляют около 80% общей суммы затрат на перевозки.

Вспомогательные затраты включают расходы на техническое, производственно-техническое и хозяйственное обслуживание. Образование затрат на техническое обслуживание связано с поддержанием подвижного состава в технически исправном состоянии.
На промышленных предприятиях автотранспорт относится к вспомогательным производствам. 

Основными калькуляционными статьями затрат на содержание автотранспорта на промышленном предприятии являются следующие:

· основная и дополнительная заработная плата водителей и кондукторов с отчислениями на социальные нужды,

· топливо,

· смазочные и эксплуатационные материалы,

· износ и ремонт автомобильных шин,

· эксплуатационный ремонт и техническое обслуживание автомобилей,

· амортизационные отчисления,

· общепроизводственные и общехозяйственные расходы.
Для большинства промышленных предприятий затраты на содержание автотранспорта являются существенной статьей расходов, поэтому учет данного вида затрат промышленных предприятий является важным участком системы бухгалтерского, налогового и управленческого учета

Целью данной выпускной квалификационной работы является исследование методики учета затрат на содержание автомобильного транспорта для выявления возможностей их оптимизации.
Для достижения поставленной цели в работе были решены следующие задачи:

- рассмотреть теоретические аспекты учета затрат на содержание и эксплуатацию автотранспорта на предприятии;

- на материалах ООО «Автоден» ознакомится с порядком ведения первичного учета расходов на содержание автотранспорта;

- охарактеризовать систему учет затрат на приобретение автотранспорта, действующую в ООО «Автоден»;

- рассмотреть порядок учета расходов на содержание автотранспорта в ООО «Автоден»;

- изучить порядок формирования затрат на ремонт и выбытие автотранспорта в ООО «Автоден»;

- рассмотреть возможности по оптимизации учета затрат на содержание автотранспорта путем приобретения автотранспорта в лизинг.

Объект исследования ООО «Автоден».

Предмет исследования система учета затрат на содержание автотранспорта в ООО «Автоден».

Период исследования 2009-2011 г.

Методы исследования: общенаучные методы исследований (диалектика, анализ, синтез, системность и другие), специальные методы и приемы экономического анализа.
Практическая значимость проведенного исследования заключается в том, что применение его результатов на практике может повысить экономическую эффективность деятельности предприятия за счет совершенствования контроля над затратами на содержание автотранспорта.
Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого объекта, а все заимствованные из литературных и других источников теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.
1 Теоретические аспекты учета затрат на содержание и эксплуатацию автотранспорта на предприятии
1.1 Учет горюче-смазочных материалов и шин
Расходы на приобретение горюче-смазочных материалов (ГСМ) относятся к расходам по обычным видам деятельности по элементу «Материальные затраты» (п. 7, 8 ПБУ 10/99). К ГСМ относятся:

1) топливо (бензин, дизельное топливо, сжиженный нефтяной газ, сжатый природный газ);

2) смазочные материалы (моторные, трансмиссионные и специальные масла, пластичные смазки);

3) специальные жидкости (тормозные и охлаждающие)
.

Если организация ведет количественно-суммовой учет ГСМ и специальных жидкостей, то заправка автотранспорта производится на автозаправочных станциях за наличный расчет или в безналичном порядке по талонам. Поступление ГСМ записывается в карточку учета материалов по форме № М-17, также на предприятии может быть разработана своя форма карточки учета поступления и списания ГСМ.

Если предприятие получает талоны на отпуск ГСМ, то в талонах указываются марка и количество топлива. Форма талонов разрабатывается самостоятельно, потому что законодательством она не установлена, а полученные талоны приходуются на забалансовый счет 006 «Бланки строгой отчетности» в штуках по условной цене. Приказом руководителя предприятия назначается материально ответственное лицо, которое регистрирует движение талонов (приход и расход) в «Книге учета талонов на нефтепродукты». Книга должна быть прошнурована, пронумерована и скреплена печатью предприятия и подписями руководителя и главного бухгалтера, каждый лист книги заполняется под копирку. Второй лист является отрывным и служит отчетом материально ответственного лица, который сдается в бухгалтерию предприятия с приложенными к нему приходными и расходными документами
.

Талоны выдаются водителям по «Ведомости выдачи талонов на нефтепродукты», и водители, заправляя автомобиль, расплачиваются талонами за полученное топливо, а бензин, полученный по талонам, водители указывают в путевых листах…
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