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ВВЕДЕНИЕ

В современных условиях предприятия в процессе ведения финансово-хозяйственной деятельности осуществляют различные виды расчетов. 

Под расчетами понимается система общественных отношений, направленных на исполнение денежных обязательств. Расчеты обеспечивают процессы обмена товаров и услуг, распределение и перераспределение созданных стоимостей (доходов) и являются одним из важнейших элементов рыночного хозяйствования. От четкости и надежности функционирования расчетного механизма в решающей степени зависит финансово-экономическое положение, как отдельных субъектов хозяйствования, так и страны в целом. 

Дефицит денежных средств в экономике и неплатежеспособность многих предприятий сделали вопросы работы с различными видами расчетов одними их главных в перечне функций экономических работников. Проблема управления расчетами в значительной степени осложняется еще и несовершенством нормативной и законодательной базы в части востребования задолженности.

В условиях развития рыночных отношений практически невозможно управлять сложным экономическим механизмом хозяйствующего субъекта без своевременной экономической информации, основную часть которой дает четко налаженная система бухгалтерского учета.

Данные бухгалтерского учета используются для оперативного руководства работой хозяйствующих субъектов и их структурных подразделений, для составления экономических прогнозов и текущих планов и, наконец, для изучения и исследования закономерностей развития экономики страны. 

Одним из наиболее распространённых видов расчётов являются расчёты с поставщиками и покупателями за сырьё, материалы, товары и прочие материальные ценности, работы и услуги.

Учет расчетов с поставщиками и покупателями является важным элементом в системе бухгалтерского учета.

Анализ расчетов с дебиторами и кредиторами имеет важное  значение для любого предприятия, активно работающего в условиях рыночной экономики.

Рациональная организация контроля за состоянием расчетов с поставщиками и покупателями способствует укреплению договорной и расчетной дисциплины, выполнению обязательств по поставкам продукции в заданном ассортименте и качестве, повышению ответственности за соблюдение платежной дисциплины, сокращению дебиторской и кредиторской задолженности, ускорению оборачиваемости оборотных средств и, следовательно, улучшению финансового состояния предприятия.

Проверка правильности отражения в бухгалтерской отчетности расчетных операций является важным и трудоемким этапом аудиторской проверки. Аудит расчетов с поставщиками и покупателями - лишь часть проверки финансово-хозяйственной деятельности организации. Его целью является установление соответствия применяемой в организации методики учета, нормативным актам, действующим на территории Российской Федерации.

Таким образом, исследование методики учета, анализа и аудита расчетов с поставщиками и покупателями в современных условиях является актуальной и своевременной темой, что и послужило причиной ее выбора для дипломной работы.

Цель работы – изучить организацию бухгалтерского учета расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками в МУП «Теплосеть», методику аудиторской проверки, провести анализ расчетов с дебиторами и кредиторами, а так же разработать направления их совершенствования.

Для осуществления цели, поставленной в настоящем исследовании, необходимо решить следующие задачи:

- рассмотреть экономическую сущность и основные виды расчетов, задачи учета, анализа, аудита расчетных операций;

- дать характеристику дебиторской и кредиторской задолженности в расчетах с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками.

- изучить нормативные и правовые документы, регламентирующие учет и контроль расчетов с поставщиками и подрядчиками;

- изучить основные показатели деятельности МУП «Теплосеть»;

- на примере МУП «Теплосеть» исследовать порядок документального оформления операций по учёту расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками;

- отразить особенности синтетического и аналитического учета расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками;

- провести анализ дебиторской и кредиторской задолженности МУП «Теплосеть»;

- рассмотреть методологию аудиторской проверки расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками в МУП «Теплосеть»;

- на основании проведенного в дипломной работе исследования сформулировать рекомендации по совершенствованию учета и аудита расчетов с поставщиками и подрядчиками; покупателями и заказчиками в МУП «Теплосеть», а так же разработать мероприятия по оптимизации дебиторской и кредиторской задолженности

Объект исследования МУП «Теплосеть ».

Предмет исследования: расчеты с поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками.

Период исследования 2009-2011 год.

1. ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ ОРГАНИЗАЦИИ РАСЧЕТОВ С ПОСТАЩИКАМИ И ПОКУПАТЕЛЯМИ

1.1 Правовые основы обязательств, экономическая сущность и основные виды расчетов, нормативное регулирование расчетов
В процессе осуществления финансово-хозяйственной деятельности предприятия поддерживают многообразные экономические связи с другими субъектами хозяйствования, непосредственно вступая с ними в расчеты. 

Экономические расчеты должны быть построены таким образом, чтобы все платежи проходили в сжатые сроки. Соблюдение платежной дисциплины предполагает своевременное выполнение обязательств по платежам за товары и услуги, расчетам с банком, финансовыми органами, со всеми юридическими и физическими лицами [60, c.134]. 

Методологические основы организации учета расчетов между субъектами хозяйствования устанавливают правила документального оформления реализации, приема, хранения, отпуска товаров и отражения товарных операций в бухгалтерском учете и отчетности, являются элементом системы нормативного регулирования бухгалтерского учета товароматериальных ценностей. Разработка методологических основ учета расчетов по обязательствам  начинается с того, что предприятие разрабатывает юридическую базу для успешного проведения хозяйственных операций, особенно операций связанных с оборотом товарно-материальных ценностей.

Методологические основы организации учета обязательств разрабатываются на предприятии  в соответствии Гражданским кодексом РФ [1].

Гражданский Кодекс Российской Федерации определяет обязательство как отношение, в силу которого должник обязан совершить в пользу кредитора определенное действие, а кредитор вправе требовать от должника исполнения его обязанности.

Общие основания для прекращения обязательств установлены в ст. 407-419 ГК РФ. Рассмотрим некоторые основания прекращения обязательств:

-надлежащее исполнение, отражено в статье 408 ГК РФ;

-зачет (ст. 410 ГК РФ);

-новация (ст. 414 ГК РФ);

-прощение долга (ст.415 ГК РФ);

-ликвидация юридического лица, за исключением случаем, когда действующим законодательством исполнение обязательств ликвидированного юридического лица возлагается на другое лицо (ст. 419 ГК РФ) [1].

В соответствии со ст. 410 ГК РФ обязательство прекращается полностью или частично зачетом взаимного требования, срок которого наступил или срок которого не указан или определен моментом востребования. Для зачета достаточно заявления одной из сторон.

При проведении зачета должны быть соблюдены три основные условия…
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