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ВВЕДЕНИЕ
Как с юридической, так и с экономической точек зрения – кредит - это сделка, договор между юридическими или физическими лицами о займе. Один из партнеров (кредитор) предоставляет другому (заемщику) деньги (иногда имущество) на определенный срок с условием возврата эквивалентной стоимости, как правило, с оплатой этой услуги в виде процента. При кредите появляется договор займа.

Кредит относится к числу важнейших категорий экономической  науки. Естественно, кредит сам по себе не может обращаться в экономической системе. Для осуществления кредитных операций создаются специальные институты – банки. 

Кредитные операции составляют основу активной деятельно​сти коммерческих банков, поскольку:

во-первых, их успешное осуществление ведет к получению основных доходов, способствует повышению надежности и устойчивости банков, а неудачам в кредитовании сопутствует их разорение и банкротство;

во-вторых, банки призваны аккумулировать собственные и привлеченные ресурсы для кредитования инвестиций в раз​витие экономики страны;

в-третьих, эта деятельность при ее успешном осуществ​лении приносит прибыль всем ее участникам: кредитным ор​ганизациям, заемщикам и обществу в целом. 
Кредиты, предоставляемые физическим лицам, являются особым видом кредита, назначение которого состоит в расширении возможностей домашних хозяйств в удовлетворении потребительских и иных нужд за счет кредитных ресурсов банка. Кредиты, выдаваемые населению, отражают экономические отношения между кредитором и кредитополучателем по поводу кредитования конечного потребления.
Банк, выдавая потребительский кредит, способствует, в первую очередь, решению социальных проблем населения, связанных с необхо​димостью улучшения условий жизни, оплаты медицинских и образовательных услуг. К тому же он, стимулируя спрос населения на товары, содействует увеличению их производства и реализации, повышая тем самым экономический потенциал страны. Ориентация банков на частных заемщиков способствует также повышению качества их кредитного портфеля за счет расширения круга клиентов банка и видов предоставляемых кредитных услуг, диверсификации кредитного риска и т.д.
Потребительский кредит играет большую роль в экономике. Поэтому он подвергается активному регулированию со стороны государства. Регулирование осуществляется как на уровне выдачи кредита, так и на уровне его использования и выражается либо в поощрении кредитования конечного потребителя через процентную ставку, срок кредита, первоначальное участие собственными средствами в кредитуемой операции, либо в ужесточении режима кредитования.
Однако для развития потребительского кредитования необходимы определенные условия, которые сводятся к следующим:
- стабильное функционирование экономики;
- разумно-проводимая денежно-кредитная политика;
- низкий уровень инфляции;
- стабильная и недорогая ресурсная база банковской системы;
- высокий товарооборот;
- достаточно высокие доходы населения.
Исходя из всего вышесказанного тема дипломной работы является очень актуальной.

Целью данной работы является исследование сущности, основных принципов и приемов кредитования  физических лиц на потребительские нужды. Для достижения данной цели в работе решались следующие задачи:

- изучены сущность, функции и принципы организации банковского кредитования;

- рассмотрены виды кредитов, предоставляемые населению, порядок их предоставления, гарантии по выплатам;
- проведено исследования организации выдачи и учета кредитов населению в филиале № 614 ОАО «СБЕРБАНК РОССИИ»;

- рассмотрены пути совершенствования кредитования физических лиц банками Российской Федерации.
Объектом исследования является практическая деятельность по организации кредитования физических лиц в филиале № 614 ОАО «СБЕРБАНК РОССИИ».
Предметом исследования – система организации потребительского кредитования.
При написании работы использовались законодательные акты и нормативные правовые акты  Центрального банка Российской Федерации, локальные акты в филиале № 614 ОАО «СБЕРБАНК РОССИИ», теоретические исследования в периодических изданиях.
1.ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОРГАНИЗАЦИИ КРЕДИТОВАНИЯ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ
1.1. Сущность и функции банковского кредита
Кредит выступает как передача во временное пользование материальных ценностей в денежной или товарной форме. При этом кредитные отношения проявляются в виде конкретных кредитных сделок, формы и условия которых отличаются значительным многообразием. Сущность же кредита всегда устойчива и неизменна независимо от специфики проявления, всегда сохраняет черты, присущие экономическим отношениям, лежащим в основе кредита.

Раскрывая сущностные свойства кредита, его обычно определяют как экономические отношения между кредитором и заемщиком по поводу возвратного движения стоимости. Обособление кредитных отношений в отдельный вид происходит на основе особенностей субъектов и объекта этих отношений.

Субъектами кредитных отношений могут быть в принципе любые юридически самостоятельные хозяйственные субъекты и дееспособные физические лица, вступающие в отношения по поводу временного заимствования стоимости в денежной или товарной форме.[14, стр. 29]

Кредитор — это субъект кредитного отношения, предоставляющий стоимость во временное пользование. Источником средств для выдачи ссуды могут быть как собственные средства кредитора, так и заемные. Развитие отношений обмена и соответственно кредитных отношений привело на определенном этапе к сосредо​точению кредиторских функций в деятельности специальных финансовых институтов — банков. Банкиры персонифицируют собой множество кредиторов, чьи временно свободные средства аккумулируются банками. 
Помимо банков, специализирующихся на мобилизации временно свободных средств и предоставлении их во временное пользование, в качестве кредиторов в настоящее время могут выступать предприятия, акционерные общества, частные фирмы, страховые и инвестиционные компании, пенсионные и инвестиционные фонды, физические лица, государство и т. д. 
Целью предоставления кредита является главным образом получение прибыли в виде ссудного процента. В связи с этим кредитор заинтересован в эффективном использовании ссужаемых средств. Кроме того, производительное использование кредита гарантирует возврат заимствованных ресурсов, которые являются либо собственностью кредитора, либо привлеченными им средствами, подлежащими возврату действительным собственникам. 
Заемщик — субъект кредитного отношения, получающий ссуду. Заемщиками могут быть юридические и физические лица, испытывающие недостаток собственных средств — государственные предприятия, акционерные общества, частные фирмы, банки, государство, граждане и т. д. Вместе с тем одного желания получить ссуду недостаточно для участия в кредитном отношении в качестве заемщика. Ссудополучатель должен предоставить экономические и юридические гарантии возврата ссуженных средств по истечении срока кредита. 
Экономическая роль и место заемщика в кредитной сделке отличается от роли и места кредитора. Прежде всего, заемщик не является собственником ссуженных ему средств, он реализует лишь права временного владения ими. Как известно, современные кредиторы - банки - используют для кредитования по большей части привлеченные ресурсы, т. е. средства, находящиеся в их временном пользовании. Вместе с тем часть ресурсов для кредитования является их собственностью и, кроме того, они обладают способностью в определенной мере создавать кредитные ресурсы. 

Кредитор и заемщик различаются по месту их функциониро​вания в воспроизводственном процессе. Кредитор аккумулирует и размещает в ссуды свободные ресурсы в сфере обмена; заемщик использует полученные средства как в процессе обращения, так и производства товаров. [15, стр.301]

Заемщик обязан возвратить взятые в кредит средства, уплатив за их использование ссудный процент. Для этого он должен организовать воспроизводственный процесс таким образом, чтобы обеспечить эффективное использование ссуды и высвобождение необходимых для ее возврата…
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