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Предметом дипломного исследования является теория и практика предоставления ипотечных кредитов физическим лицам, реализация и оценка эффективности стратегии деятельности банка.

Цель дипломного исследования – изучение результатов деятельности банка по кредитованию физических лиц и разработка методики оценки кредитоспособности заемщика физического лица при  выдаче ипотечного кредита .

Задачи исследования: 

1. Изучить основные аспекты банковского кредитования

2. Изучить понятие и особенности процесса  ипотечного кредитования

3. Оценка кредитоспособности и платежеспособности при ипотечном  кредитовании

4. Изучить тенденции развития ипотечного кредитования 
5. Провести анализ организации кредитного процесса в Отделении СБ РФ г. Ногинск
6. Проанализировать используемую методику оценки кредитоспособности физического  лица

7. Разработать рекомендации по оптимизации процесса ипотечного кредитования

8. Провести   оценку кредитоспособности ссудозаемщика методом бальных оценок
Методы дипломного исследования определялись обозначенными задачами
исследования. Применялись  аналитические и статистические  методы исследования. 

1 Основные аспекты банковского кредитования
1.1  Общая характеристика ипотечного кредита и его место в финансовой 
системе

Первичный рынок ипотечного жилищного кредитования представляет собой организацию процесса андеррайтинга заемщика (оценки возможности погашения кредита), непосредственно выдачи ипотечного кредита и дальнейшего его обслуживания.


В настоящий момент общее количество банков, вовлеченных в ипотечное кредитование, является недостаточным. 

Общий объем выданных в течение 2010 года ипотечных кредитов по стране (без учета объемов ипотечного кредитования в г. Москве), оценивается около 200 млрд. рублей. 


При выполнении поставленной Правительством Российской Федерации (заседание от 13.05.2010 г. по вопросу формирования рынка доступного жилья) задачи по достижению к 2011 году объема кредитования в размере 344 млрд. руб
. в год общий объем выданных кредитов накопленным итогом будет составлять около 1,2 трлн. рублей (более 5% ВВП), что означает, что к указанному сроку более 3 млн. российских семей улучшат свои жилищные условия за счет ипотечного кредита, а ежегодная выдача ипотечных кредитов составит более 1 млн. кредитов в год.


Накопленный объем непогашенной задолженности по всем ранее выданным в России ипотечным кредитам на конец 2010 года оценивается около 30 млрд., что означает что доля такой задолженности к ВВП равна 0,2 %. Для стран Восточной Европы этот показатель, характеризующий степень развитости ипотечного рынка в целом и развития рынка долгосрочного капитала в частности, уже сегодня составляет от 6% до 12%, а для развитых стран – от 50% до 200%.


Достижение указанной выше задачи по доведению к 2011 году объемов ипотечного кредитования до 344 млрд. в год позволит довести в России показатель отношения объема непогашенной задолженности по ипотечным кредитам до уровня, превышающего 5 % ВВП
.


Важнейшей особенностью развития ипотечного рынка является фактор досрочного погашения заемщиком обязательств по ипотечному кредиту. Действующее российское законодательство, как и законодательство большинства стран реализующих американскую модель ипотеки, предоставляет заемщику безусловное право погашать задолженность по кредитам до наступления сроков, предусмотренных договором. Данный подход симметричен возможности досрочного изъятия банковских депозитов. То есть в целом активы и пассивы российской банковской системы не имеют жестко фиксированных сроков. Европейская модель отличается тем, что там в основном запрещено досрочное погашение кредитов, либо установлены штрафы, покрывающие кредитору все недополученные проценты и соответственно риск досрочного погашения минимален.


Фактор досрочного погашения сокращает сроки жизни ипотечного кредита и зависит от ряда макроэкономических показателей, отражающихся на динамике изменения доходов населения: рост доходов приводит к увеличению доли досрочного погашения ипотечных кредитов и сокращению их дюрации, снижение доходной базы – сдерживает возможности населения досрочно исполнять кредитные обязательства и увеличивает срок жизни ипотечных кредитов. 


По имеющейся сегодня статистике фактические платежи по ипотечным кредитам превышают платежи, предусмотренные договором, в среднем на 28%. По мере развития ипотечного рынка следует исходить из сокращения доли досрочного погашения ипотечных кредитов, предполагая достижение к 2011  году соотношения фактических и договорных сроков осуществления платежей 1:3, что характерно для стран с развитыми ипотечными рынками.


Рост объемов ипотечного кредитования является мощнейшим фактором ускорения экономического развития регионов: при правильном построении первичного и вторичного рынков ипотечных кредитов система ипотечного кредитования способствует сбалансированному перераспределению капитала между секторами экономики и обеспечивает бесперебойное фондирование реального сектора экономики средствами, обращающимися на финансовых рынках. 

Необходимо учитывать, что процесс вовлечения банков в сферу выдачи ипотечных кредитов во многих регионах страны связан с необходимостью использования на первоначальном этапе ипотечных займов, выдаваемых некредитными организациями. 

Другим существенным моментом явилось создание инфраструктуры рынка ипотечного кредитования, которая была сформирована при активной поддержке со стороны администраций субъектов Российской Федерации. Немаловажным фактором явилось обучение специалистов, а также обеспечение взаимодействия всех участников первичного ипотечного рынка: банков-первичных кредиторов, риэлтеров, страховых компаний, региональных операторов и сервисных агентов. 
Будущее ипотечного рынка связано с увеличением доли стандартных кредитов в общем объеме ипотечного кредитования. Без этого невозможно ускорение оборачиваемости капитала, динамичное развитие вторичного рынка ипотечных кредитов и, соответственно, рост объемов ипотечного кредитования в целом. Если в настоящий момент доля стандартных кредитов в общем объеме ипотечного кредитования по упоминавшимся выше данным Единого государственного реестра прав на недвижимое имущество и сделок с ним в среднем по стране составляет 26%, то достижение поставленной задачи по увеличению объемов ипотечного кредитования к 2010 году возможно при условии доведения этого показателя до уровня, сопоставимого с уровнем, который этот показатель имеет в развитых странах. Так, в частности, доля ипотечных кредитов, выдаваемых по стандартам Федеральной жилищной администрации США по отношению к общему объему ипотечного кредитования составляет более 60%.


 Вторичный рынок ипотечных кредитов предполагает рефинансирование (выкуп) таких кредитов у банков или иных первичных кредиторов и их последующее вторичное обращение, в том числе в виде закладных (ценная бумага, удостоверяющая права по кредиту и залогу) и ценных бумаг, обеспеченных правами по ипотечным кредитам.


Как отмечалось выше, важность развития вторичного рынка ипотечных кредитов в российских условиях обусловлена отсутствием возможности привлечения долгосрочных ресурсов в существующей финансовой системе и ее незначительной капитализации для удовлетворения растущей потребности населения в ипотечном кредитовании. За исключением нескольких программ, реализуемых в основном в Москве и С.-Петербурге и финансируемых за счет собственных средств крупных коммерческих банков с государственным участием, а также льготных долгосрочных валютных кредитов, большинство российских банков имеют крайне ограниченные возможности по предоставлению кредитов населению за счет собственных средств. Доступные большинству банков краткосрочные и относительно дорогие рублевые заимствования не позволяют им предложить населению конкурентоспособные и доступные условия кредитования. Особенно это касается деятельности региональных банков, которые реализуют ипотечные программы, только если имеется возможность быстро продать (рефинансировать) выданный ипотечный кредит на вторичном рынке.


В своей деятельности на вторичном рынке по выкупу ипотечных кредитов должно использовать механизм рыночного ценообразования, основными составляющими которого являются стоимость привлекаемого финансирования плюс маржа, покрывающая затраты в системе, которая с остом объемов стандартных кредитов и развитием инфраструктуры рынка будет планомерно снижаться.


Для обеспечения функционирования вторичного рынка в регионах и поддержания возможности рефинансирования ипотечных кредитов путем предоставления ликвидности банкам – первичным кредиторам  требуется иметь возможность в любой момент выйти на финансовый рынок и привлечь необходимое финансирование. Такая возможность должна быть обеспечена предоставлением субсидиарной ответственности государства по обязательствам , развитием рынка ипотечных ценных бумаг, а также максимальным сокращением сроков выхода  на рынок заимствований (упрощение процедур регистрации эмиссии, возможность запуска ценных бумаг  во вторичный оборот непосредственно после размещения и т.д.).


С ростом спроса на выдаваемые ипотечные кредиты  целесообразно будет перейти к заключению с банками – первичными кредиторами срочных контрактов на выкуп кредитов. Это позволит банкам на значительно большее время оставлять ипотечные кредиты, накапливая их на собственном балансе и получая дополнительную прибыль, при этом имея твердые гарантии от  на выкуп кредитов, что в целом приведет к увеличению объемов кредитования в регионах.

Как упоминалось ранее, сегодня долговой рублевый рынок капитала располагает относительно короткими по сроку финансовыми ресурсами (1-3 года). Это в первую очередь обусловлено короткими рублевыми пассивами банковской системы и невысокой капитализацией других институциональных инвесторов (паевых и негосударственных пенсионных фондов). В сегодняшних нестабильных условиях возможность досрочного изъятия банковских вкладов физическими лицами не позволяет банкам приобретать долгосрочные активы. Пенсионные и страховые компании еще не стали активными участниками финансового рынка, способными влиять на его конъюнктуру. Последовательность реформ, проводимых государством для формирования внутреннего долгосрочного инвестиционного спроса, должна оказать положительное влияние на развитие рынка ипотечных ценных бумаг. 


В настоящий момент круг инвесторов в такие инструменты крайне ограничен, и спросом пользуются относительно краткосрочные выпуски. Чтобы в таких условиях рефинансировать ипотечные кредиты сроком до 30 лет эмитент ценных бумаг, выпуская короткие займы, должен фактически принять риск изменения процентной ставки при новых заимствованиях. 


Альтернативой, направленной на устранение данного риска, может служить плавающая процентная ставка, как по заимствованиям, так и по ипотечным кредитам, а также привлечение финансирования за счет выпуска ипотечных сертификатов участия, но применение таких схем в ближайшем будущем вряд ли будет позитивно воспринято инвесторами и заемщиками, поскольку последние должны будут при таких схемах принять риск инфляции, а инвесторы должны будут инвестировать в инструмент, не имеющий ликвидного рынка. 


Никто из участников ипотечного рынка, и, прежде всего, банки, не заинтересованы как с точки зрения экономики, так и регулирования их деятельности, принимать на себя избыточные риски несоответствия по срокам между активами (ипотечными кредитами) и пассивами. 


В текущих условиях только  как специализированный финансовый институт развития, реализуя цели, поставленные перед ним Правительством Российской Федерации, и опираясь на поддержку государства, может реализовать механизм трансформации краткосрочных денежных ресурсов в долгосрочные ипотечные кредиты и должно при условии эффективного управления и обеспечения финансовой устойчивости своей деятельности принимать на себя риск процентных ставок и связанные с ним возможные убытки.


Принятие  указанного риска изменения процентной ставки наряду с частичным кредитным риском заемщика по ипотечному кредиту (вероятность дефолта и убыток при дефолте) потребует при заданных целевых объемах ипотечного кредитования значительного увеличения уставного капитала. Причем, чем больше несоответствие сроков, тем выше должны быть требования к финансовой устойчивости, обеспечиваемой соответствующим уровнем государственной поддержки.


Развитие рынка ипотечных ценных бумаг, обеспечением и основным источником погашения которых являются платежи заемщиков по ипотечным кредитам, позволит в перспективе взять курс на снижение удельной доли государственной поддержки. 

Однако, на этапе становления и первоначального развития рынка ипотечных ценных бумаг удельная величина необходимой государственной поддержки будет продолжать оставаться значительной и, возможно, будет расти. Рынок автоматически не признает этот инструмент надежным, пока не будет достаточной истории их обращения и погашения. 

Данный фактор будет обуславливать в период первоначального развития рынка ипотечных ценных бумаг невозможность привлечения на фондовом рынке средств от их размещения на сроки, сопоставимые со сроками, необходимыми для ипотечного кредитования. 

Для инвесторов крайне важно понять, что механизм обеспечения, заложенный в структуру ипотечных ценных бумаг, работает и позволяет им получить возмещение в случае дефолта эмитента таких бумаг, а также в случае невозврата ипотечных кредитов, входящих в состав ипотечного покрытия. Эта уверенность будет формироваться путем дальнейшего совершенствования законодательной базы, в том числе установления особого режима банковских счетов, обеспечивающих проведение платежей заемщиков по кредиту в составе ипотечного покрытия, широкой практики принятия судебных решений по наложению взыскания на предмет залога и накопления статистики по обслуживанию ипотечных кредитов.


При условии сохранения высокой динамики увеличения срока привлечения капитала на российском финансовом рынке прогнозируется, что соотношение всего объема ипотечных ценных бумаг к общему объему выданных ипотечных кредитов к 2010 году может составить более 70 %
.


До достижения таких показателей, однако, необходимо сохранять государственную поддержку для целей покрытия рисков несоответствия ресурсной базы по срокам. При этом объемы такой государственной поддержки будут снижаться по мере увеличения сроков привлечения капитала на фондовом рынке.

Указанная государственная поддержка должна будет выражаться в предоставляемых рыночным операторам через  обязательствах принять на себя риски неплатежей по ипотечным кредитам, входящим в ипотечное покрытие выпуска ипотечных ценных бумаг, приходящихся на период времени, превышающий сроки привлечения частных заимствований в момент размещения ипотечных ценных бумаг (риски платежей дальних лет).

Такое обязательство должно будет выражаться в приобретении  за счет средств, полученных от размещения на рынке корпоративных заимствований, обеспеченных государственной поддержкой, размещаемых сторонними операторами выпусками ипотечных ценных бумаг, ипотечное покрытие по которым составляют кредитные требования по платежам заемщиков, приходящиеся на период времени, который находится за пределами дюрации рынка капитал, сформировавшейся на момент размещения таких ипотечных ценных бумаг.

Таким образом, описанная конструкция позволяет разделить ипотечное покрытие на две части: часть, способную стать объектом секьюритизации на рыночных условиях без государственной поддержки, и часть, состоящую из «платежей дальних лет», секьюритизация которой без государственной поддержки невозможна. 


В целях развития рынка капитала и рынка ипотечных ценных бумаг правительством принимаются  следующие меры
:
- реализовать меры, предусмотренные программой развития финансовых рынков, одобренной Правительством Российской Федерации на заседании от 25.11.2010 года;
- принять изменения в действующее законодательство с целью введения в российский гражданский оборот особого режима банковских счетов с целью защиты прав владельцев ипотечного покрытия на поступающие в порядке исполнения обязательств заемщиков по ипотечным кредитам денежные средства от требований фискальных органов и третьих лиц;
- разработать и принять изменения и дополнения в Федеральный закон «Об ипотечных ценных бумагах», устраняющие препятствия для эффективного оборота данного вида ценных бумаг;
- разработать и принять необходимую подзаконную нормативную базу для целей формирования инфраструктуры рынка ипотечных ценных бумаг;
- обеспечить благоприятный режим инвестирования средств паевых инвестиционных фондов в ипотечные ценные бумаги, выпущенные на основе ипотечных кредитов, выданных по Общефедеральным стандартам;
- обеспечить включение ипотечных ценных бумаг и ценных бумаг, гарантированных Российской Федерацией, в перечень разрешенных объектов для инвестирования средств Пенсионного фонда Российской Федерации, средств негосударственных пенсионных фондов, страховых резервов;
- закрепить постоянно действующую субсидиарную ответственность Российской Федерации по обязательствам  в силу закона;
- ввести в законодательство Российской Федерации о рынке ценных бумаг понятие «базовой регистрации выпуска эмиссионных ценных бумаг» с целью обеспечения возможности вывода ценных бумаг во вторичное обращение до регистрации отчета об их размещении;
- способствовать формированию новых институциональных элементов зарождающегося рынка ипотечных ценных бумаг: ипотечных агентов, организаций, специализирующихся на обслуживании ипотечных кредитов (сервисных агентов), организаций, специализирующихся на обращении взыскания на предмет ипотеки при неисполнении обязательств заемщиками по ипотечным кредитам, доверительных управляющих «заложенными» банковскими счетами и др.

1. 2 Исторический процесс кредитования в РФ

На протяжении рыночных реформ в России происходило формирование кредитной системы на основе новых принципов. Этот процесс довольно сложный и занимает длительный промежуток времени. При формировании кредитной системы в настоящее время невозможно не учитывать опыт прошлого и, в частности, опыт царской России. 


Так как данный процесс продолжается уже определённое время, то сегодня можно говорить о том, какие ошибки были допущены при её формировании. В свою очередь, следует определить место современной кредитной системы в её историческом развитии: является ли она логическим продолжением предыдущей системы либо какой-либо другой, существовавшей до 1917 года. Более того, можно предположить, что она отчасти дублирует одну или несколько систем. Следовательно, изучение исторической последовательности смены кредитных систем в прошлом даёт неоценимое преимущество при её формировании сегодня. 


В ходе исторического развития изменялся социально-классовый облик субъектов кредитных отношений. В средние века ими являлись купцы, торговцы, ремесленники, церковь, монастыри, государство, монархи, знать, феодалы. Использование кредита носило в основном непроизводительный характер. При этом кредиторы нередко становились жертвами своих могущественных должников (феодалов, монархов). 


В СССР с 1930-го по 1988 г. в качестве основных заемщиков выступали государство, государственные сельскохозяйственные, торговые, промышленные, строительные и другие предприятия, а также коллективные хозяйства. Кредиторами являлись учреждение государственных банков и население — вкладчики Сбербанка
. 


Структура кредитной системы СССР

* Государственный банк;
* Стройбанк;
* Банк для внешней торговли;
* Система сберегательных банков;
* Госстрах и Ингосстрах.

Государственный банк, помимо эмиссионной и расчетно-кассовой деятельности, регулирует  предоставление краткосрочных кредитов промышленности, транспорту, связи и другим отраслям хозяйства, а также долгосрочных кредитов сельскому хозяйству.

Второй банк страны - Стройбанк сосредоточил свою деятельность на предоставлении долгосрочных кредитов и финансировании капиталовложений в различных отраслях хозяйства, кроем сельского хозяйства.

Банк для внешней торговли занимался кредитованием внешней торговли, международными расчетами, а также операциями с иностранной валютой, золотом и драгоценными металлами.
Система сберегательных касс обслуживала широкие слои населения путем привлечения денежных сбережений, оплаты услуг и реализации выигрышных государственных займов.
Госстрах монополизировал страховые операции юридических и физических лиц внутри страны, Ингосстрах осуществлял операции по иностранному страхованию (страхование имущества иностранцев, советского имущества за рубежом, экспортно-импортные грузы, транспортные средства).
Все аккумулированные денежные средства указанных организаций создавали так называемый ссудный фонд страны, который в последующем распределялся и перераспределялся в виде кредитов в различные сферы хозяйства.
Длительное командно-административное функционирование кредитной системы показало ее слабую эффективность, особенно в условиях обострения финансово-экономических проблем в стране к началу 80-х годов. Кредит по существу перестал играть роль активного инструмента воздействия на научно-техническое обновление экономики. Большая часть кредитов выполняла роль второго бюджета, так как кредиты не возвращались предприятиями. В результате многие кредиты списывались или шел процесс перекридитования предприятий. В особенности это относилось к большому количеству планово-убыточных предприятий и сельскому хозяйству. Процент за кредит оставался на довольно низком уровне, что не стимулировало к взаимной эффективности ни банки, ни предприятия. Все это нарушало главную сущность кредита - плату за кредит и его возвратность.

Нынешняя структура кредитной системы РФ приближается к модели кредитной системы промышленно развитых стран. Но дело в том, что наиболее слабым звеном новой кредитной системы является третий ярус. Он представлен в основном страховыми компаниями, а для развития других типов специализированных кредитных институтов нужно полноценное функционирование рынка капиталов и его второго элемента - рынка ценных бумаг. Создание последнего возможно в условиях относительно широкой приватизации государственной собственности. Именно это должно стимулировать развитие третьего яруса кредитной системы.
Новая банковская система пока развивается сложно и противоречиво. К началу 2011 г. в РФ действовало 3414 коммерческих банков, из них 767 созданы на базе бывших специализированных банков. Суммарный составной фонд составил 176,1 млрд. руб. Однако основным недостатком новой банковской системы является большое число мелких банков - 1037, или 73% от общего числа банков, с уставным фондом от 5 до 25 млн. руб., в то время как банков с уставным фондом свыше 200 млн. руб. насчитывалось 24, или 2% их общего количества.

Поэтому мелкие коммерческие банки не могли эффектно организовать обслуживание клиентов и гарантировать сохранность их вкладов. Кроме того, характерными негативными сторонами всей банковской системы являются нехватка квалифицированных кадров; слабая материально-техническая база; отсутствие конкуренции; недоступность услуг для ряда клиентов из-за высокого уровня процента. 2009-2010годы характеризовались дальнейшим ростом числа коммерческих банков и других кредитно-финансовых институтов, что было обусловлено расширением масштабов приватизации, развитием рынка ценных бумаг, дальнейшим продвижением рыночных реформ.
Структура кредитной системы Российской Федерации на конец 2010г
.
I. Центральный банк;
II. Банковская система:
* коммерческие банки;
* сберегательные банки; 
* ипотечные банки;
III. Специализированные небанковские кредитно-финансовые институты:
* страховые компании;
* инвестиционные фонды; 
* пенсионные фонды;
* финансово-строительные компании;
* прочие.

Новая структура кредитной системы стала в большей степени отражать потребности рыночного хозяйства и все больше приспосабливаться к процессу новых экономических реформ.

Центральный Банк РФ (Банк России).
Банк России является юридическим лицом - некоммерческой организацией в форме государственной корпорации.
Исходя из этого, Банк России наделен обязанностями, выполнение которых необходимо для достижения целей общества. Полномочия Банка России закреплены в основном в Федеральном законе "О Центральном банке РФ (Банке России)", а так же в законах "О некоммерческих организациях", "О банках и банковской деятельности", "О несостоятельности (банкротстве) кредитных организаций".
            Банковская система РФ
.
Коммерческие банки.
Коммерческий банк - это предприятие, организующее движение ссудного капитала с целью получения прибыли.
Коммерческие банки представляют собой банки, совершающие кредитование промышленных, торговых и других предприятий главным образом за счет тех денежных капиталов, которые они получают в виде вкладов (Жуков Е. Ф.).
В современной рыночной экономике, в механизме функционирования кредитной системы коммерческим банкам отведена огромная роль.
Сберегательный банк России.
Сбербанк России - крупнейший коммерческий банк страны. 
Основной стратегией Банка поведения на рынке является безусловное выполнение своих обязательств перед вкладчиками и непрекращение ни на один день выполнения банковских операций.

Для защиты интересов своих клиентов от негативных колебаний финансового рынка Банк целенаправленно работает над совершенствованием структуры вкладов. В 1998г. Сбербанком России вводились новые вклады с фиксированным сроком хранения и процентной ставкой, неизменной за установленный срок. В результате такие вклады преобладают в общей структуре вкладов Банка.
Особое место в структуре вкладов группа социально-ориентированных вкладов, и в первую очередь пенсионных, процентные ставки по которым в течении года поддерживались на уровне, превышающем ставки по основной массе депозитов для частных лиц. 
Являясь крупнейшим банком по работе с населением, Сбербанк России активно участвует в реализации государственных программ. 
В соответствии с решением Правительства Российской Федерации филиалы Сбербанка России производят выплату предварительной компенсации вкладов гражданам с 1920 г. рождения включительно. На начало 1999 г. общая сумма выплаченной гражданам предварительной компенсации составила 6,77 млрд. рублей.

Ипотечные банки. 
Ипотечные банки - банки, специализирующиеся на предоставлении долгосрочных ссуд под залог недвижимости - земли и строений (Носкова И. Я.).
В начале ХХ века Россия имела широкую сеть ипотечных банков. Сформировался прогрессивный вторичный рынок ценных бумаг, обеспеченных закладными на недвижимое имущество.

Развитие системы ипотечного кредитования под залог недвижимого имущества и, прежде всего земли, было приостановлено в октябре 1917 года. Советская власть, ликвидировав частную собственность, в т. ч. и на землю, практически устранили основу ипотечного кредитования.
В настоящее время с развитием частных форм собственности началось возрождение ипотеки. Во многих крупных городах (Санкт-Петербург, Новосибирск, Самара) созданы первые ипотечные банки. Процесс их становления сложен и противоречив. Это связано со сложной экономической ситуацией в стране - дефицит кредитных ресурсов долгосрочного характера, высокие темпы инфляции и процентные ставки, делающие долгосрочные кредиты практически недопустимыми для подавляющей части населения. Отсутствие законодательства по ипотеки, несовершенство системы регистрации закладных, изъятия имущества у недобросовестных плательщиков также сдерживает развитие операций по предоставлению ипотечных кредитов в России. 
Следующим шагом развития ипотеки на российском рынке стало создание в 1993 году Ассоциации ипотечных банков, учредителями которой выступили 16 фирм, 9 из них - ипотечные банки. Цель Ассоциации - лоббирование, поддержка законов об ипотеки, преференция банков, которые занимаются ипотечным кредитованием.
Ипотечные банки являются важной структурой в области решения жилищной проблемы. Отношение Центробанка и Правительства России очень много значит для развития ипотечного бизнеса у нас в стране. Поэтому Ассоциации - помочь на государственном уровне сформировать "поле", на котором могли бы работать ипотечные банки, развивая долгосрочное ипотечное кредитование. 
Возрождение ипотеки в России вызвало ряд новых проблем, в частности одну из основополагающих в ипотеки - оценку недвижимости. 
Постепенно ипотечный кредит завоевывает российский рынок и становится одним из видов банковской деятельности.
Теоретическая возможность ипотечного кредитования в России стало обсуждаться после принятия закона СССР "О собственности". Вступивший в силу в 1992 году закон "О залоге" сделал подобное кредитование еще чуть более реальным. К этому же времени относятся и первые попытки создания законопроекта об ипотеки. 19 июля 1995 года Государственная Дума приняла закон "Об ипотеки", однако больше парламент к этой проблеме не возвращался. 
26 февраля 1996 года вышел закон Президента РФ "О дополнительных мерах по развитию ипотечного кредитования".
По оценкам специалистов, объем ипотечных кредитов, выданных всеми банками России, не превышает 100 млн. долларов, что составляет доли процентов от общей стоимости недвижимости России. 
В настоящее время ипотечное кредитование, например, жилья, осуществляют несколько ипотечных и коммерческих банков, а также некоторые муниципальные органы. С 1994 года целый ряд банков приступил к практическому кредитованию приобретения жилья населения.
Парабанковская система РФ
.
Кредитные союзы.
Кредитные союзы широко распространились после кризиса 1929 - 1932 гг. и оказались чрезвычайно эффективной и устойчивой формой финансовой самоорганизации населения, той его части, которая живет в основном на трудовые доходы. Кредитные союзы стали неотъемлемой частью финансовой системы, дополняющей банковскую систему, они взяли на себя функцию обслуживания финансов домашнего хозяйства и тем самым дополнили банковскую систему. По своей социально-экономической природе кредитный союз представляет собой потребительский кооператив, члены которого объединяют свои сбережения в общий фонд, из чего они обеспечивают себя дешевым и легкодоступным кредитом.
Инвестиционные фонды.
На современном этапе произошло возрождение некогда популярных паевых инвестиционных фондов (ПИФ).
Образуется он за счет аккумулирования средств участников с последующим их инвестированием в различные финансовые активы. Данный фонд не является юридическим лицом. Доверительное управление им в интересах инвесторов осуществляет управляющая компания паевого инвестиционного фонда.
Согласно российскому законодательству ПИФ может быть открытым или интервальным. В открытом управляющая компания принимает на себя обязанность осуществлять выкуп выпущенных ею инвестиционных паев по требованию инвестора в срок, не превышающий 15 дней с даты его предъявления. В интервальном - выкуп проводится не реже одного раза в год.
Негосударственные пенсионные фонды.
Негосударственные пенсионные фонды (НПФ) являются некоммерческими организациями социального образования.
Специфической особенностью НПФ является чрезвычайно долгосрочный характер его финансовых отношений с вкладчиками и участниками.
Негосударственное пенсионное обеспечение позволяет работнику предприятия или иному физическому лицу получать дополнительную пенсию за счет добровольных пенсионных или страховых взносов самого работника либо третьих лиц в его пользу. Оно осуществляется независимо от системы государственного пенсионного обеспечения.

1.3 Опыт ипотечных кредитов в США, как причина возникновения финансового 
кризиса 2008 г.

Развитие кредитования может привести к серьезному системному банковскому кризису, отмечают многие эксперты. Опасность представляет отсутствие статистики невозврата кредитов. В какой-то момент таких ссуд может оказаться слишком много. 

Именно ситуация  с американскими ипотечными облигациями, сдетонировала нынешний мировой финансовый кризис, причины которого, безусловно, более фундаментальные. Банки США дали гражданам ипотечные кредиты, под них "выпустили" производные бумаги. И виртуальные деньги, которые продавали и перепродавали, пошли гулять по миру.


Заемщики реальные деньги вовремя не вернули - началась цепная реакция. 
Сейчас в причинах ипотечного кризиса американцы вроде бы уже разобрались.


В течение продолжительного времени цены на недвижимость в Соединенных Штатах росли, причем росли по американским меркам довольно быстро. Причин роста было, как минимум, три:

· естественное удорожание  недвижимости, связанное с инфляционными процессами;

· доступная ипотека (именно она, в сущности, стала причиной кризиса);

· инвестиционная привлекательность, связанная с верой в то, что цены на жилье будут расти вечно;

Самыми важными локомотивами  роста цен и последующего финансового кризиса были естественно инвестиционная привлекательность и доступная ипотека. Доступной же ипотеку делал низкий уровень инфляции и растущие цены на жилье: это позволяло закладывать и перезакладывать недвижимость по мере роста ее рыночной стоимости, получая  и растрачивая дополнительные средства.
Практически все финансово-кредитные учреждения Америки выдавали ипотечные кредиты и практически все они пострадали в большей или меньшей степени. Очень сильный удар по финансовой системе США нанесли фактические банкротства известных риэлтерских компаний Fannie May и Freddie Mac (те самые, в активы которых было вложено порядка 20% Стабфонда РФ)


Финансовый кризис в США начался в конце 2006 года с ипотечного кризиса в секторе subprime (некачественные кредиты), который появился вследствие надувшегося пузыря на ипотечном рынке, вызванного низкой процентной ставкой ФРС, избытком ликвидности и легкомысленным отношением ипотечных компаний к заемщикам. А цепную реакцию по всему миру вызвал тот факт, что ипотечные компании, пытаясь выйти из тяжелой ситуации с некачественными ипотечными кредитами, стали продавать закладные по ипотеке (mortage) институциональным инвесторам в США и других странах. 


Когда цены на недвижимость в США упали, компании купившие эти закладные, понести огромные убытки, так как цена недвижимости была намного ниже цены закладных. Американский ипотечный пузырь сдулся – пострадала вся мировая экономика. По сути, американские ипотечные компании набрали недобросовестных, малообеспеченных спекулятивных клиентов, а когда долги перестали отдавать, перепродали закладные другим компаниям по всему миру, которые понесли на себе гигантские убытки. 

В итоге столпы финансовой системы США оказались в тяжелом положении или совсем исчезли. ФРС создало фонд по выкупу безнадежных долгов, а для поддержания финансовой системы страны был принят план Полсона. Суть плана заключается в создании государственной корпорации, которая будет заниматься выкупом проблемных активов у банков, на это выделяется 700 млрд. долларов, в последствии от выкупа активов отказались, вместо этого выделили 800 млрд. долларов банкам на поддержание потребительского кредитования.


В США  начался ипотечный кризис в. Основная причина - рост невозвратов жилищных кредитов неблагонадежными заемщиками. "Кризис стал заметен и начал приобретать международные масштабы весной 2007 года, когда New Century Financial Corporation, крупнейшая ипотечная компания США, занимающаяся кредитованием ненадежных заемщиков, ушла с Нью-Йоркской фондовой биржи. В течение следующих нескольких месяцев понесли убытки или оказались банкротами десятки подобных компаний. Летом кризис затронул инвестиционные фонды крупнейших финансовых компаний, вложивших средства в ипотечные облигации: Bear Stearns, Goldman Sachs, BNP Paribas", - передает Lenta.ru. В связи с этим на международных рынках стал намечаться кризис ликвидности. Центробанки всего мира начали вливать в свои финансовые системы десятки и сотни миллиардов долларов. 


В связи с возникновением ипотечного кризиса в США автоматически запустилась цепная реакция. Деньги подорожали, проценты выросли. Для российских банков займы на Западе стали невыгодными. Поэтому, занимая на Западе, российские банки вынуждены повышать ставки. 


"Проблемы на американском рынке жилья сильнее всего отразились на российском рынке ипотеки. В следующем году банки станут выдавать меньше кредитов. Поэтому тех, кто планировал купить квартиру по ипотеке, ждут сложности", - можно прочитать в Энциклопедии Ипотеки (http://www.ipodom.ru). Ставки стали расти уже с декабря этого года. В случае с "дорогим" ипотечным кредитом рост на полпроцента ощутим для кармана заемщика. Многие банки начали повышать сумму первоначального взноса. И недоступная ипотека стала еще недоступнее.   


Кроме повышения процентных ставок, ужесточатся основные требования к заемщику. Главный акцент будет сделан не на количестве выданных кредитов, а на качестве, то есть "процент возвратов". Для молодых семей, которые нуждаются в жилплощади, ипотеку можно считать почти закрытой, кроме тех, кто сумеет накопить средства на участие в программе "Доступное жилье"... 


Современный мировой финансовый кризис является звеном в цепочке кризисов, описанию которых посвящена обширная экономическая литература. Только в 1990-е годы в мировой экономике произошло несколько кризисов, охвативших целые группы стран. В 1992—1993 гг. валютные кризисы испытали некоторые страны Европейского союза (Великобритания, Италия, Швеция, Норвегия и Финляндия). В 1994—1995 гг. сильный кризис, начавшийся в Мексике, распространился на другие страны Латинской Америки. В 1997—1998 гг. глобальный финансовый кризис начался в странах Юго-Восточной Азии (Корея, Малайзия, Таиланд, Индонезия, Филиппины), затем перекинулся на Восточную Европу (Россия и некоторые страны бывшего СССР) и Латинскую Америку (Бразилия).


Причины возникновения и проявления мирового финансового кризиса


Прошедший  финансовый кризис отличается как глубиной, так и размахом — он, пожалуй, впервые после Великой депрессии охватил весь мир. «Спусковым крючком», приведшим в действие кризисный механизм, стали проблемы на рынке ипотечного кредитования США. Однако в основе кризиса лежат более фундаментальные причины, включая макроэкономические, микроэкономические и институциональные. Ведущей макроэкономической причиной оказался избыток ликвидности в экономике США, что, в свою очередь, определялось многими факторами, включая:

— общее снижение доверия к странам с развивающимся рынком после кризиса 1997—1998 гг.;

— инвестирование в американские ценные бумаги странами, накапливающими валютные резервы (Китай) и нефтяные фонды (страны Персидского залива);

— политику низких процентных ставок, которую проводила ФРС в 2001—2003 гг., пытаясь предотвратить циклический спад экономики США.


Под влиянием избыточной ликвидности активизировался процесс формирования рыночных пузырей — искаженной, завышенной оценки различных видов активов. В отдельные периоды такие пузыри формировались на рынках недвижимости, акций и сырьевых товаров, что стало важной составной частью кризисного механизма. Согласно данным межстрановых исследований, охватывавших длительные временные периоды, кредитная экспансия является одним из типичных условий финансовых кризисов. Таким образом, риски развития кризиса в результате ослабления денежно-кредитной политики, реализовавшиеся в 2007—2008 гг., — не исключение, а общее правило.


На этом фоне способствовали наступлению кризиса и микроэкономические факторы — развитие новых финансовых инструментов (прежде всего структурированных производных облигаций). Считалось, что они позволяют снизить риски, распределяя их среди инвесторов и обеспечивая правильную оценку. На самом деле использование производных инструментов фактически привело к маскировке рисков, связанных с низким качеством субстандартных ипотечных кредитов, и к их непрозрачному распределению среди широкого круга инвесторов. Наконец, в числе институциональных причин отметим недостаточный уровень оценки рисков как регуляторами, так и рейтинговыми агентствами.

Мягкая денежно-кредитная политика, проводившаяся ФРС США с начала 2000-х годов, стимулировала выдачу банками кредитов. Среднегодовые темпы прироста банковского потребительского кредитования в 2003—2007 гг. были на уровне 5%, прирост потребительских кредитов в III квартале 2007 г. составил 7,2%. Объем выданных ипотечных кредитов возрос с 238 млрд. долл. в I квартале 2000 г. до 1199 млрд. долл. в III квартале 2003 г.


По мере вхождения экономики США в рецессию наметилась тенденция постепенного сокращения объема выданных банковских кредитов. В III квартале 2008 г. объем выданных населению ипотечных кредитов составил всего лишь 415 млрд. долл. (см. рис. 1). Значительно снизились темпы прироста потребительских кредитов — в ноябре 2008 г. по сравнению с октябрем их объем сократился на 3,7%.

Ключевую роль в развитии текущего кризиса сыграла асимметрия информации. Структура производных финансовых инструментов стала столь сложной и непрозрачной, что оценить реальную стоимость портфелей финансовых компаний оказалось практически невозможным. Поскольку кредитный рынок больше не мог эффективно выявлять потенциально неплатежеспособных заемщиков, он впал в паралич. Развитие ситуации в финансовой сфере серьезно повлияло и на реальный сектор экономики. Вскоре после усугубления проблем в финансовой системе США вошли в рецессию. Национальное бюро экономических исследований США (NBER) — совет ученых-экономистов, считающийся официальным арбитром в определении времени начала и конца рецессии в стране, в декабре 2008 г. объявило, что рецессия в США началась еще год назад — в декабре 2007 г.
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Постепенно финансовый кризис в США начал распространяться во всем мире. Американские корпорации приступили к срочной распродаже активов и выводу денег из других стран. По оценкам Банка Англии, суммарные потери от кризиса в экономиках США, Великобритании и ЕС уже составили 2,8 трлн. долл.


ВВП США в III квартале 2008 г. снизился на 0,5%, что оказалось самым значительным падением с 2001 г., из-за максимального за 28 лет сокращения потребительских расходов (на 3,8%). При этом снижение данного показателя было несколько компенсировано увеличением расходов государства, ростом экспорта и снижением импорта. По оценке Бюджетного управления конгресса США, прирост ВВП в 2008 г. составил 1,2%.


Объем задействованных в экономике США мощностей в ноябре упал до 75,4% по сравнению с 76,3% в октябре, что на 5,6 п. п. ниже среднего уровня в 1972—2007 гг. Индекс деловой активности в промышленности (ISM manufacturing index)1 в декабре 2008 г. снизился до 32,4 пункта по сравнению с октябрьским значением в 36,2 пункта. Это самое низкое значение индекса с июня 1980 г., когда оно находилось на уровне 30,3 пункта. В 2007 г. его среднее значение составило 51,1 пункта.


По данным министерства труда США, в декабре 2008 г. американская экономика потеряла 524 тыс. рабочих мест, а в целом за год — 2,6 млн. Это максимальный показатель с 1945 г.
, когда экономика страны перестраивалась на мирные рельсы. Уровень безработицы в США достиг 7,2% — максимального показателя с 1992 г. (до начала финансового кризиса — 4,4%). Если же учесть увольнения лиц, занятых частично, то он вырос до 13,5% (в конце 2007 г. — 8,7%).

Объем строительства новых домов в США в ноябре 2008 г. снизился на 19% относительно предыдущего месяца. Это самый низкий показатель с начала его наблюдения. По сравнению с ноябрем 2007 г. снижение составило 47%. В годовом исчислении объем продаж новых домов в ноябре 2008 г. оказался на 35,3% меньше, чем в ноябре 2007 г
.


Проведенное исследование позволяет сделать вывод, что кризис ипотечного кредитования в США действительно является причиной начала мирового финансового кризиса 2008 года. 
2. Характеристика организации ипотечных кредитов в РФ на примере Сберегательного Банка РФ
2.1 Динамика объемов жилищного строительства в РФ 

2010 году введено в эксплуатацию 714,1 тыс. квартир общей площадью 58,1 млн. кв. метров, что составило 97% к соответствующему периоду предыдущего года (в 2009 году было введено 59,9 млн. кв. метров жилья, 93,5% к 2008 году).


Среди субъектов Российской Федерации наибольшие объемы жилищного строительства осуществлялись в Московской области, где введено 13,3% от сданной в эксплуатацию общей площади жилья по России в целом, Краснодарском крае - 6,1%, Санкт-Петербурге - 4,6%, республиках Татарстан и Башкортостан - по 3,5%, Тюменской и Ростовской областях - по 3,1%, Москве и Свердловской области - по 3,0%, Нижегородской области - 2,5%, Новосибирской области - 2,3%, Саратовской области - 2,0%. В этих субъектах Российской Федерации построено половина введенной общей площади жилья в России.


Вместе с тем, при значительных объемах жилищного строительства в этих субъектах Российской Федерации, в 2010 году наблюдалось снижение ввода жилья по сравнению с 2009 годом. Так в Москве снижение составило 34,5%, Республике Башкортостан - 14,7%, Тюменской области - 10,8%, Московской области - 8,5%.


В 2010 году индивидуальными застройщиками введено 187,6 тыс. жилых домов общей площадью 25,3 млн. кв. метров, что составило 88,8% к 2009 году. При этом доля индивидуального домостроения в общей площади завершенного строительством жилья составила: в целом по России - 43,6%; в республиках Бурятия, Дагестан и Тыва, Кабардино-Балкарской, Карачаево-Черкесской и Чеченской республиках, Белгородской, Московской и Ростовской областях - от 73,3% до 89,6%.
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Рисунок 1 Помесячная динамика ввода в действие жилых домов в 2009-2010 г.г.
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Рисунок 2 Динамика ввода в действие жилых домов в 2008-2010 г.г.

Динамика строительства жилых домов в РФ в сравнении с 2009 годом представлена в приложении В. 


Следуя рыночной парадигме развития жилищной сферы, государством все годы реформ значительное внимание уделяется такому рыночному институту, как жилищная ипотека. В 2006 г. в России объем предоставленных ипотечных кредитов составил 263 млрд. руб., в 2007 г. - 538 млрд. руб. Это максимальное достижение предкризисного периода. Все усилия предкризисного периода во время кризиса были сведены на нет, так как в условиях кризиса рынок ипотечного кредитования практически прекратил свое существование. По мере преодоления кризиса, объемы ипотечного кредитования  вновь стали расти. Однако ипотека так и не стала у нас эффективным инструментом решения жилищной проблемы для широких слоев населения, поскольку в России не соблюдается соотношение, необходимое для установления равновесия между уровнем рыночных цен на жилье и уровнем доходов населения. Узкая общая база денежных доходов населения и, в особенности, их резкая дифференциация, налагают на развитие ипотеки в нашей стране существенные ограничения.


В годы реформ произошел фактический уход государства из жилищной сферы. Опора на чисто рыночные механизмы удовлетворения спроса на жилье и ускоренное развитие ипотечного кредитования способствовали чрезмерному росту цен на рынке жилья, а также увеличению разрыва в количестве и качестве жилищной обеспеченности между богатыми и бедными. Средний класс при этом вообще выпал из поля зрения. Практическая недоступность жилья на рынке для подавляющего большинства населения заставляет искать другие формы обеспечения населения жильем.  Кризисная ситуация, сложившаяся в жилищной сфере, вызывает необходимость и возможность приведения структуры жилищной политики в России в сбалансированное состояние.

Ипотека – это один из важнейших инструментов обеспечения доступности жилья. Однако среди участников рынка бытует мнение, что, повышая доступность ипотеки, власти исподволь «взвинчивают» цены на недвижимость. Действительно, чем доступнее ипотека, тем больше людей готово купить жилье. Как известно, рост платежеспособного спроса при сохранении уровня предложения порождает рост цен. 

Главными параметрами, влияющими на уровень доступности ипотеки, выступают минимальный размер первоначального взноса и максимальный срок кредита. Первый из этих двух параметров влияет на размер выдаваемого кредита, а от второго в значительной зависимости находится величина ежемесячных платежей. При этом на размер платежа, хоть и в гораздо меньшей степени, но все же оказывает влияние размер процентной ставки. В течение последних 7 лет размер процентной ставки по кредиту снижался, а величина максимального срока кредита росла. В итоге, размер ежемесячного платежа в течение этих 7 лет планомерно уменьшался. Так же планомерно в течение последних 4 лет снижался размер минимального первоначального взноса. Снижение ежемесячного платежа и размера первоначального взноса и характеризует улучшение условий ипотеки или увеличение ее доступности.


Поэтому для оценки влияния  доступности ипотеки  на динамику строительства следует ориентироваться на среднегодовые уровни ставок, сроков и первоначальных взносов. Соответственно, при оценке взаимосвязи динамики цен на недвижимость от улучшения условий ипотеки стоимость квадратного метра также следует брать в среднегодовом выражении.


В итоге, при сопоставлении динамики цен на жилье, которые и влияют на объемы строительства  и динамики улучшения условий ипотеки выясняется, что периоды спада и подъема темпов роста цен почти синхронны с такими же периодами спада и подъема темпов улучшения условий ипотеки. 
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Единственным исключением, которое, как известно, подтверждает правило, стало различие в динамике темпов роста цен и динамике улучшения условий ипотеки по итогам 2007 года, когда темпы улучшения условий ипотеки значительно превзошли темпы роста цен на недвижимость. Но и это с лихвой окупилось в начале 2008 года, когда условия ипотеки несколько ухудшились по сравнению с 2007 годом, а цены на недвижимость стали расти высокими темпами. При улучшении условий ипотеки на определенный процент, примерно на тот же процент вырастает сама цена квадратного метра.

Таким образом, можно вполне сделать вывод, что на фоне общего дефицита предложения жилья, от которого, похоже, в России в ближайшее время, никуда не деться, улучшение условий ипотеки ничего, по сути, не меняет в объемах строительства  жилья. 


И единственным эффективным средством повышения доступности жилья оказывается только наращивание объемов ввода нового жилого фонда. Таким образом, только в условиях насыщения рынка жильем ипотека сможет стать механизмом, который делает жилье более доступным. При наличии же дефицита жилья такой механизм не работает. Следовательно, в настоящее время рост динамики жилищного строительства может обеспечить только целевая государственная программа.
2.2  Характеристика банка и его деятельности. Состав, структура кредитного портфеля банка
12 ноября 1841 года (30 октября по старому стилю) Император Николай I именным Указом утвердил первый
 Устав сберегательных касс, приемником которых является Сбербанк России. Пройдя насыщенный событиями путь от сберкасс до современного универсального банка и накопив уникальный опыт в сберегательном деле, Сбербанк России был и остается надежным инструментом хранения народных средств и приумножения личных накоплений, прочной опорой государства в осуществлении планов экономического развития страны. 

В июле текущего года авторитетный журнал The Banker в третий раз подряд признал Сбербанк России крупнейшим банком Центральной и Восточной Европы. В рейтинге 1000 крупнейших банков мира за 2009 год Сбербанк России занимает 132 место (в 2008г. – 145 место). Кроме того, The Banker опубликовал результаты конкурса в номинации  “Банк 2009 года в России”, победителем которого признан Сбербанк России. Признание Сбербанка России лучшим банком нашей страны – это реальная оценка его ведущей роли в российской финансовой системе, подтверждение эффективности долгосрочной стратегии банка, нацеленной на создание универсального кредитного института мирового уровня
.

Филиальная сеть Сбербанка России является самой развитой среди всех российских банков. По состоянию на 1 апреля  2010 года филиальная сеть Банка состояла из 20 383 подразделений, включая 17 территориальных банков, 783 отделения, 19 583 внутренних структурных подразделения. Последние, в свою очередь, включали 9 034 дополнительных офиса, 10 487 операционных касс вне кассового узла и 56 передвижных пунктов кассовых операций. Кроме того, функционировало 30 отдельно стоящих обменных пунктов. Для реализации основной стратегической задачи Банка по увеличению доступности банковских услуг путем существенного увеличения точек банковского обслуживания в I-м полугодии 2010 г. было открыто 88 новых подразделений Банка. В настоящее время Сбербанк России продолжает совершенствовать свою филиальную сеть с целью улучшения условий обслуживания клиентов и увеличения объемов продаж банковских продуктов и услуг.

На долю банка приходится свыше 30% активов банковской системы страны, около 53% рынка обслуживания сбережений населения, 17% остатков на банковских счетах юридических лиц, около 50% рынка кредитования населения,  свыше 32% рынка кредитования корпоративных клиентов и порядка 21% рынка валютообменных операций.

Итоги работы банка за 2010 год дают основание сделать оптимистический прогноз деятельности банка. Постоянно добиваясь улучшения качества работы с клиентами и сосредоточив усилия на увеличении объемов продаж  продуктов и услуг физическим и юридическим лицам, Сбербанк России по итогам текущего года намерен подтвердить  впечатляющие экономические показатели, достигнутые в 2010 году. В таблице 3 приведен сравнительный анализ данных об итогах деятельности Сбербанка России по некоторым показателям.

Таблица1 – Итоги деятельности Сбербанка России
 

	Наименование показателя
	По состоянию
	Темпы роста 

	
	На 01.04.2010г.
	На 01.04.2011г.
	Млрд. рублей
	%

	Капитал, млрд. руб.
	610,5
	754,2
	143,7
	123,54

	Прибыль, млрд. руб.
	74,8
	107,1
	32,3
	143,18

	Чистая прибыль, млрд. руб.
	54,8
	81,8
	27,0
	149,27

	Остаток средств на счетах физических лиц
	2 357,5
	2 945,9
	588,4
	124,96

	Кредитный портфель (с учетом МБК):

- в т.ч. кредитование юридических лиц (без учета МБК)
	3 145,4

2 273,5
	4 830,3

3623,6
	1 684,9

1 350,1


	153,57

159,38



Примечание. Таблица составлена автором на основании  отчетов об итогах деятельности  Сбербанка России по состоянию на 1 апреля 2010 г. и 1 апреля 2011 г.


Акционерный коммерческий Сберегательный банк Российской Федерации создан в форме акционерного общества открытого типа в соответствии с Законом РСФР “О банках и банковской деятельности в РСФСР” от 02 декабря 1990 года. Учредителем и основным акционером Сберегательного банка Российской Федерации является Центральный банк РФ (свыше 60% голосующих акций). 
Устав Акционерного коммерческого Сберегательного банка РФ зарегистрирован в Центральном банке РФ 20 июня 1991 года. По состоянию на 1 января 2010 года акционерами Банка являются более 200 тысяч юридических и физических лиц. 


Основной целью деятельности банка является привлечение денежных средств от физических и юридических лиц, осуществление кредитно-расчетных и иных банковских операций и сделок с физическими и юридическими лицами для получения прибыли. 

Миссия Банка  - обеспечивать потребность каждого клиента, в том числе, частного, корпоративного и государственного, на всей территории РФ в банковских услугах высокого качества и надежности, обеспечивая устойчивое функционирование российской банковской системы, сбережение вкладов населения и их инвестирование в реальный сектор, содействуя развитию экономики России.         
   Традиционно, основой ресурсной базы банка являются средства физических лиц.  
Вместе с тем, в первые годы после акционирования банк практически сразу приступил к операциям с юридическими лицами, включая расчетно-кассовое обслуживание и кредитование.

Для осуществления расчетов клиентов банка и собственных операций Сбербанк России создал и поддерживает систему корреспондентских отношений со многими иностранными банками. 
По состоянию на 01.01.2011 г. Сбербанк России имеет корреспондентские отношения более чем с 220 иностранными банками. 

Отделение СБ РФ г. Ногинск является одним из 150 отделений банка Сбербанка России. Подотчетная сеть отделения состоит из 8 филиалов и операционной части. 
Доходы и расходы отделений Сберегательного банка передаются Сбербанку России, образующиеся от проведения операций в российских рублях и иностранной валюте ежемесячно в полном объеме на баланс территориального банка. 
В соответствии с утвержденными нормативами и установленным порядком распределения прибыли Сбербанка России, прибыль, остающаяся в распоряжении территориальных банков Сбербанка России, после уплаты обязательных платежей в бюджет, подлежит ежеквартальному распределению. 

Отделение СБ РФ г. Ногинск  предлагает широкий спектр современных банковских услуг высокого уровня для различных категорий клиентов:

· привлечение денежных средств физических и юридических лиц во вклады (до востребования и на определенный срок);

· размещение указанных выше привлеченных денежных средств;

· открытие и ведение банковских счетов физических и юридических лиц;

· осуществление расчетов по поручению физических и юридических лиц, в том числе банков-корреспондентов, по их банковским счетам;

· инкассацию денежных средств, векселей, платежных и расчетных документов и кассовое обслуживание физических и юридических лиц;

· куплю-продажу иностранной валюты в наличной и безналичной формах;

· предоставление в аренду физическим и юридическим лицам специальных помещений или находящихся в них сейфов для хранения документов и ценностей;

· оказание консультативных и информационных услуг;

· отделение осуществляет покупку, продажу, учет, хранение и иные операции с ценными бумагами, подтверждающими привлечение денежных средств во вклады и на банковские счета, с иными ценными бумагами для осуществления операций по которым не требуется получения специальной лицензии в соответствии с законодательством Российской Федерации;

· осуществление переводов денежных средств по поручению физических лиц без открытия банковских счетов.

В соответствии с лицензией на осуществление банковских операций № 1481 от 03.10.2007г., выданной Центральным банком РФ, Сбербанку России предоставлено право на привлечение во вклады и размещение драгоценных металлов. Банк также вправе осуществлять иные операции с драгоценными металлами в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

Все предоставляемые виды услуг существуют на платной основе, размер которых устанавливает Сбербанк РФ, при этом используются рекомендации и тарифы, установленные банком для различных отделений и филиалов.
 В 2010 году банк успешно продолжал развивать кредитные операции и наращивать их объемы: объем кредитного портфеля на 1.01.2011 г. составил 44402 млн.руб. Отраслевая структура кредитного портфеля представлена в табл. 1 и на рис. 1.

Таблица 1 – Отраслевая структура кредитного портфеля на 01.01.11 г. 

	п/п
	Показатель
	%

	 
	Объем кредитного портфеля
	100%

	1.
	Промышленность
	40,1%

	2.
	Торговля и общественное питание
	14,4%

	3.
	Финансовые структуры
	13,3%

	4.
	Кредитные организации
	9,8%

	п/п
	Показатель
	%

	5.
	Физические лица
	5,6%

	6.
	Транспорт и связь
	5,3%

	7.
	Строительство
	4,8%

	8.
	Сельское хозяйство
	3,2%

	9.
	Прочие
	1,8%

	10.
	Предприниматели
	1,6%

	11.
	Государственные структуры
	0,1%

	12.
	Городские и муниципальные органы
	-
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Рисунок 1 – Отраслевая структура кредитного портфеля на 01.01.11 г.  

Как показывают данные табл. 1 и рис. основную долю в отраслевой структуре кредитного портфеля занимает промышленность – 40,1%, далее идет торговля и общественное питание – 14,4%, финансовые структуры и кредитные организации 13,3 и 9,8% соответственно. 

Объем кредитных вложений в динамике за последние 3 года представлен в табл. 2 и на рис. 2.

Таблица 2 – Объем кредитных вложений банка за 2008-2010 гг.

	
	2008 г.
	2009 г.
	2010 г.
	Темп

роста 2010 г. к 2008 г.  %

	Кредитные вложения, млн.р.
	15842
	28306
	44402
	180,3
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Рисунок 2 – Объем кредитных вложений 

В результате по итогам деятельности банка за последние три года можно утверждать, что банк успешно реализует функции одного из крупнейших финансово-кредитных учреждений региона. 

Проведем анализ кредитного портфеля по срокам, по суммам и по заемщикам за последние два года.

Как показывают данные табл. 3 объем кредитных вложений в 2010 году составил 14853 тыс.руб., темп роста по отношению к предыдущему году составил 37%. 

Физическим лицам в 2010 г. предоставлены ссуды на сумму 8941 тыс.руб., это на 2977 тыс.руб. больше чем в 2009 г., удельный вес их составил 60%, а темп роста 49,9%. Юридическим лицам предоставлено кредитов на сумму 5912 тыс.руб., на 1096 тыс.руб. больше чем в 2009 г., удельный вес составляет 40%,  темп роста  22,8%.

Таблица 3 – Объем кредитных вложений, тыс.руб. 
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