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Введение

Актуальность темы исследования: В законодательстве многих стран сложилась комплексная отрасль, которую принято называть «правом конкуренции», которым регулируются отношения между конкурентами по рынку, складывающиеся в интересах поиска, сохранения и приумножения клиентуры. Указанная комплексная отрасль законодательства включает нормы гражданского, торгового, административного, уголовного, гражданско-процессуального и административно-процессуального права
. 

За время проведения рыночных преобразований, в Российской Федерации также возникло законодательство, регулирующее конкурентные отношения, особенностью которых является высокая степень монополизации рынков, слабая диверсификация экономики, высокая региональная централизация и чрезмерная региональная концентрация производства. Все перечисленные факторы существенно снижают конкурентоспособность российских предприятий и сдерживают само развитие конкуренции. 

Учитывая, что в Российской Федерации с 1991 года создано законодательство о конкуренции,  представляется важным провести анализ этого законодательства с позиций, внесенных в него изменений Законом 2006 года О защите конкуренции
,  критических замечаний, высказанных как в  адрес этого законодательного акта, так и  иных действующих в этой сфере  нормативно-правовых актов и практики их применения. 

Анализ правоприменительной и судебной практики РФ показывает: а) существует значительное расхождение в толковании понятийного аппарата антимонопольного законодательства; б) судебные органы в лучшем случае выносят решение о защите и восстановлении нарушенного права непосредственных участников конкурентных отношений, а права третьих лиц, имеющих законный, а также обоснованный интерес в этих отношениях и пострадавших от нарушения антимонопольного законодательства, не защищены должным образом; в) антимонопольному законодательству РФ свойственно доминирование публично-правовых принципов защиты и регулирования конкурентных отношений. Частно-правовой способ защиты конкурентных отношений недостаточно изучен юридической наукой РФ, и не созданы надлежащие правовые условия для его реализации. В связи с этим возникает необходимость проведения системного анализа законодательства о конкуренции РФ, изучение и сравнение законодательства и правоприменительной практики, существующей в Европейском Союзе и США, а также определения путей реформирования и совершенствования российского законодательства с учетом складывающейся практики в РФ и иностранных государствах. Недостаточная изученность обозначенных проблем, а также их практическая и научная значимость предопределили  актуальность и выбор темы настоящего исследования.

Здесь следует акцентировать внимание на антимонапольное
регулирование рыночной экономики, показать его спицифику  отличии от
других направлений регулирования рыночной экономики.

Цель работы - исследование теоретических аспектов
антимонопольного регулирования экономики развитых стран ,анализ
правоприменительной практики ,а так же разработка предложений и
рекомендаций по совершенствованию антимонопольного регулирования экономики.

Данная цель достигается на основе решения следующих задач: 

1. Охарактеризовать теоретические аспекты антимонопольного регулирования развитых экономик; 

2. Проанализировать особенности антимонопольного регулирования в развитых экономиках и России; 

3. Рассмотреть правоприменительную практику; 

4. Разработать предложения и рекомендации по совершенствованию антимонопольного регулирования в экономики  развитых стран и России.
Объект исследования – процессы возникающие в ходе государственного антимонопольного регулирования

Отдельные аспекты данной темы изложены в научных работах юристов З.М. Казачковой, И.В. Ершовой, Ю.К. Тотьева, Н.Г. Семилютиной, В.И. Таланцева, А.Н. Варламовой, Ю.И. Бурминова, Н.Н. Ермошенко, О.В. Ионова; экономистов И.Г. Окрепиловой, А.Л. Кудрина, Л.П. Кравченко и некоторых других. 

Частично вопросы антимонопольного регулирования рассматривали в диссертационных исследованиях юристы В.Г. Еременко (антимонопольное регулирование конкурентных отношений в страховании в РФ), А.Ю. Викулин (антимонопольное регулирование рынка банковских услуг), М.Ю. Козлова (проблема свободы договора и антимонопольное законодательство в РФ), Э. Map кварт (сравнительный анализ регулирования недобросовестной конкуренции в законодательствах ФРГ, ЕС и РФ), С.Н. Кондратовская (правовые проблемы пресечения недобросовестной конкуренции на товарных рынках), И.А. Шкареденок (правовое регулирование и ограничение монополистической деятельности на товарных рынках по законодательству России). 

Методология исследования. Теоретической основой исследования стали знания, воплощенные в понятийном и познавательном арсенале юридической науки; многие взгляды и выводы изложены в трудах отечественных и зарубежных ученых-юристов: по проблеме конкурентного права, о договорных связях субъектов рынка финансовых услуг, прежде всего в работах М.И. Брагинского, В.В. Витрянского, В.И. Еременко, О.С. Иоффе, Н.И. Клейн, С.А. Паращука, Н.Г. Семилютиной, Е.А. Суханова, Г.Ф. Шершеневича, О.В. Шальман и др. 

Наряду с трудами ученых-юристов применительно к теме диплома учитывались выводы, содержащиеся в работах таких экономистов, как Е.Ф. Борисов, А,П. Городецкий, Н.А. Фигурнова и др. 

Использовались также и работы зарубежных ученых -юристов и экономистов, в частности, работы А. Смитта, Р. Питмана, П. Лафарга и др. 

В ходе исследования проанализированы более 100 источников, в которых затрагиваются проблема антимонопольного регулирования, вопросы добросовестной конкуренции на рынке финансовых услуг.

Глава I. Теоретические аспекты антимонопольного регулировании экономики развитых стран.

1.1. История возникновения и развития антимонопольного законодательства США, Европейского союза, России

Сугубо экономический термин «нормальная конкуренция» используется авторами Римского договора об образовании Европейского экономического сообщества 1957г., под которым понимается такое состояние рынка, при котором  предприятия  (участники рыночных отношений) ведут независимую  друг от друга борьбу за потребителя с целью получения максимально возможной прибыли. Также отмечено, что термин «нормальная» конкуренция в целом совпадает с понятием «рабочей» или «эффективной» конкуренции. Такое же сугубо экономическое определение понятия «конкуренция» используется в Федеральном Законе РФ О защите конкуренции 2006г. Используемые в законодательных актах определения и характеристики конкуренции являются лишь теоретической абстракцией, они труднодостижимы, поскольку конкурентные отношения не являют собой нечто статическое, а наоборот, отражают постоянный процесс совершенствования и изменения рыночной конъюнктуры и среды. Для юридической науки является принципиально важным понимание основных экономических факторов конкурентных отношений, поскольку при возникновении различных споров они учитываются судебной практикой при принятии судебных решений, и они же кладутся в основу разрабатываемых проектов законодательных и иных актов. 

Антимонопольное законодательство именуется в разных странах по-разному. В США это антитрестовское законодательство, в ряде европейских стран - законодательство о борьбе с ограничительной деловой практикой, в Германии - картельное законодательство. Согласно традиционной антимонопольной политике к поведению фирм, которое считается незаконным как таковое, относят следующие типы действий:

1) вертикальные или горизонтальные ограничения конкуренции;

2) связанные продажи;

3) групповой бойкот;

4) недобросовестная реклама и маркировка товара
.

Исторически сложились две системы антимонопольного регулирования: американская и европейская. Американская система базируется на принципе запрета монополии как таковой. Европейская система не рассматривает монополистическую практику как неправомерную и борется лишь со злоупотреблениями в этой области. Различия такого рода в действительности непринципиальны, о чем свидетельствует в первую очередь практика разрешения конфликтов между государством и предпринимателями в США и странах Европы.

В США основу антитрестовского регулирования составляют три закона:

- Закон Шермана 1890 г. (закон, направленный на защиту торговли и промышленности от незаконных ограничений и монополий);

- Закон Клейтона 1914 г. (закон, дополняющий существующий закон против неправомерных ограничений монополий, а также преследующий иные цели);

- Закон о создании Федеральной торговой комиссии, принятый в 1914 г. в развитие общих положений Закона Шермана.

В дальнейшем они неоднократно дополнялись. Во второй половине ХХ в. был принят ряд законов (в том числе Закон Харта-Скотта-Родино 1976 г.), внесших значительные изменения в антимонопольное регулирование. Наряду с федеральными законами в большинстве штатов действуют свои антитрестовские законы.

Вскрытие нарушений входит в компетенцию Федеральной торговой комиссии и суда. В американской судебной практике присутствует "правило разумности", согласно которому суды вправе решать, какие действия доминирующих на рынке компаний отвечают здравому смыслу, а какие - нет. Для современного антимонопольного регулирования характерна гибкость в отношении отдельных случаев монополистической практики, а также смягчение количественных стандартов антимонопольного законодательства. Именно поэтому в стране с жестким, казалось бы, антимонопольным законодательством монополии достигли наибольшего по сравнению с другими странами развития.

В Англии в период интенсивного роста корпоративного предпринимательства действовал Закон о спекуляции 1919 г., который давал Министерству торговли право проводить расследования в отношении цен, издержек и прибыли в производстве. Начало современному антимонопольному законодательству положил Закон о монополиях и ограничительной практике 1948 г. В 1976 г. были приняты Закон об ограничительной торговой практике и Закон о суде по ограничительной практике.

С 1 марта 2000 г. вступил в силу Закон о конкуренции 1998 г., принятый в развитие права ЕС об ограничении монополистической деятельности и недобросовестной конкуренции. Закон устанавливает, в частности, многочисленные требования к условиям и порядку совершения целого ряда сделок, уточняет и вводит новые меры контроля со стороны государства над деятельностью предпринимателей на товарных рынках…
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