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Введение
 Актуальность темы исследования заключается в том, что  для экономики современной России большое значение имеет бан​ковское кредитование, позволяющее использовать значи​тельные средства. Кредитование как фундаментальная составляющая деятельности банка является существенным источником инвестиций, содействует не​прерывности и ускорению воспроизводственного процесса, укреплению экономического потенциала субъектов хозяйствования и способно занять основное место в объеме банковских операций, приносящих доход. В последние годы в банковской кредитной практике накопилось немало про​блем, связанных с нарушением срочности, обеспеченности, платности кредитования; стимулирующие качества кредита снизились.
Изучение направлений повышения эффективности кредитования организаций является актуальной задачей. Оно будет содействовать пре​одолению противоречий между позитивными качествами кредита и недо​статками его использования в современной хозяйственной практике. 
Основное внимание необходимо сосредоточить на анализе кредито​вания как системы взаимоотношений банка с клиентами, на поиске путей совершенствования организации кредитного процесса как на его ранних, так и на последующих стадиях. 

При проведении активных операций коммерческие банки руководствуются нормами Банка России и вну​тренними, самостоятельно разрабатываемыми инструкциями и положе​ниями, которые не лишены недостатков. Собственный регламент коммер​ческих банков по организации кредитования, расчету кредитоспособности клиентов часто носит формальный характер, находится в отрыве от тео​ретической базы и накопленного мирового и отечественного опыта в дан​ной области.
 Необходимость проведения оценки кредитоспособности заемщика обусловлена высокими рисками банка  при выдаче кредитов.  Коммерческие банки вынуждены разрабатывать различные методики  оценки кредитоспособности заемщика в целях снижения уровня риска по кредитам. 
Объектом исследования является отделение Операционного офиса Североход  ЗАО Москомприватбанк.
Предметом исследования является теория и практика предоставления кредитов физическим лицам, реализация и оценка эффективности стратегии деятельности банка.
Цель исследования – изучение результатов деятельности банка по кредитованию физических лиц и разработка направлений .
Задачи исследования:

- анализ финансовой деятельности отделения Операционного офиса Североход  ЗАО Москомприватбанк;

- изучение используемой методики оценки кредитоспособности заемщика;

- исследование потребностей и условий кредитования  физических лиц Операционного офиса Североход  ЗАО Москомприватбанк;

- разработка методики оценки кредитоспособности заемщика методом балльных оценок.

Методы исследования определялись обозначенными задачами исследования. Применялись  аналитические и статистические  методы исследования. 

При написании дипломной работы была использована отечественная литература по банковскому делу, законодательная база РФ и инструктивный материал ЗАО Москомприватбанк, а именно периодические издания и данные бухгалтерского учета.

Информационную базу исследования составили положения и инструкции  ЦБ РФ, а так же нормативные акты ЗАО Москомприватбанк. 

Проводимый в работе анализ деятельности банка по организации кредитования физических лиц  должен помочь в выработке стратегии развития кредитования физических лиц.

Дипломная работа состоит из введения, трех глав основного текста, заключения, списка используемых источников и приложений.  

Банки - одно из центральных звеньев системы рыночных структур. Развитие их деятельности - необходимое условие реального создания рыночного механизма. Обладая значительными позитивными качествами, банковское кре​дитование в современной экономике России не реализовало их еще в пол​ной мере. Коммерческие банки пока не имеют возможности широко использовать кредит для развития своей деятельности. Как те, так и другие не в силах игнорировать риски, возникающие при совершении кредитных операций. Клиенты   зачастую не могут не только в доста​точной мере гарантировать своевременное и полное погашение кредита , но и получить ссуду, а банки опасаются невозврата кредита и связанных с этим крупных потерь.  В особенности все эти проблемы проявляются в процессе кредитования юридических лиц. Деятельность по оптимизации процесса кредитования особенно актуальна в период восстановления экономики после  кризиса.

1 Экономическая сущность банковского кредита и теоретические основы формирования кредитной политики коммерческого банка 
1.1  Сущность банковского кредита и его роль в развитии экономики
История появления кредита восходит к самым ранним этапам возникновения человеческого общества, когда происходит процесс имущественного расслоения и формируется понятие личной собственности. На этой стадии еще не появляются деньги, но формируются предпосылки их зарождения, ставшие и первоосновой организации кредитных взаимоотношений в обществе. Согласно словарю банковских терминов «Кредит (лат. creditum – ссуда) – это  ссуда в денежной или товарной форме на условиях возвратности и срочности».

 Предшественником кредита выступал ростовщический кредит, который характеризовался высоким процентом и использовался как покупательное средство. 
Кредит - одно из самых распространенных экономических явлений в любом цивилизованном обществе. Именно этим объясняется неосла​бевающий интерес исследователей к данной категории, а также отсутствие единой трактовки сущности кредита и компонентов, его составляющих.

По мнению многих ученых-экономи​стов, например, А.Ю. Казака, М.С. Марамыгина, В.И. Колесникова: «кредит представляет собой форму движения ссудного капи​тала (ссуженной стоимости), то есть капитала, предоставляемого в ссуду. Таким образом, кредит обеспечивает трансформацию денежного ка​питала в ссудный и отражает отношения, формирующиеся между кре​дитором и заемщиком».

Профессор О.И. Лаврушин дает не полное определение кредита, по его мнению: «кредит-это: 
 - взаимоотношения между кредитором и заемщиком;
- возвратное движение стоимости;
- движение платежных средств на началах возвратности;
- движение ссуженной стоимости;
- движение ссудного капитала;
- размещение и использование ресурсов на началах возвратности;
- предоставление настоящих денег взамен будущих денег и др.»

Нам представляется, что наиболее полно сущность кредита может проявляться при анализе движения ссуженного капитала, или ссуженной стоимости. Эту точку зрения разделяют также многие отечественные экономи​сты.

На поверхности экономических явлений кредит выступает как временное заимствование вещи или денежных средств. При помощи кредита приобретаются товарно-материальные ценности, различного рода машины, механизмы, покупаются населением товары с рассрочкой платежа. Объектом приобретения за счет кредита выступают разнообразные ценности (вещи, товары). Однако "вещное" толкование кредита выходит за рамки политэкономического анализа. Как уже отмечалось, экономическая наука о деньгах и кредите изучает не сами вещи, а отношение между субъектами по поводу вещей. В этой связи кредит как экономическую категорию следует прежде всего рассматривать как определенный вид общественных отношений.

Однако кредит – не всякое общественное отношение, а лишь такое, которое отражает экономические связи, движение стоимости. Как же можно определить сущность кредита? Прежде чем ответить на этот вопрос важно уточнить, что вкладывается в понятие "сущность". Необходимость в этом, связана с тем, что сущность кредита в ряде случаев отождествляется с его содержанием природой и даже причиной возникновения. Эти понятия не тождественны. Сущность кредита обращена к внутренним его свойствам, выступает как главное в его содержании этой экономической категории.

Сущность кредита тесно связана с его необходимостью и причинами, но и здесь нет тождества. Причина выражает связь кредита с многообразными экономическими процессами. Причина может вызвать разные следствия, вызвать разные следствия, вызвать к жизни наряду с кредитом и другие экономические явления, поэтому она не дает исчерпывающей характеристики сущности данной экономической категории.

К сущности экономических явлений тесно примыкает и его природа, трактуемая как врожденные свойства, естественное состояние, принадлежность кредита к какому-то определенному роду, в данном случае – к стоимости. В широком смысле природа кредита – это не какой-то его отдельный вид, а все кредитные отношения во всем многообразии их форм. Природа кредита – это, следовательно, не только его сущность, но и форма существования…
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