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Цели и задачи дипломного исследования.
Цель дипломной работы - разработка ТЭО проекта (на примере фитнес-центра «Альфа-Хаус»).

Для реализации поставленной цели необходимо решить следующие задачи дипломного исследования:

· рассмотреть основы планирования и деятельности организации: проанализировать принципы, основы и системы управления;

· определить выбор методов и средств проектирования: основных проектных решений, определить исходные данные для создания фитнес-центра;

· проанализировать основы управления и основные положения организации и процесса проектирования;

· сформулировать основные положения формирования ТЭО проекта: маркетинг исследования рынка, конкурентов и конкурентных преимуществ услуг, составление организационного и финансового плана реализации бизнес мероприятий, обоснование эффективности работы.

Предмет и объект дипломного исследования.
Предмет дипломной работы – оздоровительный спортивный фитнес-центр «Альфа-Хаус».

Объект дипломной работы – ТЭО проекта
1. Содержание технико-экономического обоснования проекта

1.1.  Сущность и структура технико-экономического обоснования проект

Проблемам технико-экономической оценки эффективности инвестиций посвящен целый ряд разработок зарубежных и отечественных авторов. Однако в условиях затянувшегося в нашей стране кризиса финансово-экономической системы эта тема приобретает все большую актуальность. Стала очевидной несостоятельность поверхностного подхода к проблеме привлечения инвестиций в новое производство, реинжиниринговые проекты. Современная действительность требует от предприятий услуги эффективного управления бизнесом. 

В настоящее время в России бурно протекает процесс формирования и совершенствования работы действующих предприятий различных форм собственности. Планирование является важнейшей частью предпринимательской деятельности.

Понятие «планирование инвестиций» имеет два смысла.

Первый – общеэкономический, с точки зрения общей теории предприятия, ее природы.

Второй – контрольно-управленческий. Здесь планирование – одна из функций менеджмента, умение предвидеть будущее предприятия и использовать это предвидение.

Обе стороны инвестиционного планирования тесно связаны между собой. Возможность планирования, как конкретного вида деятельности, вытекает из природы фирмы, напрямую определяется общими условиями хозяйствования.

Как показала практика, применение планирования при создании ТЭО проекта спортивного оздоровительного фитнес центра создает важные преимущества:

· делает возможной подготовку к использованию будущих благоприятных условий;

· проясняет возникающие проблемы;

· стимулирует менеджеров к реализации своих решений в дальнейшей работе;

· улучшает координацию действий в организации;

· создает предпосылки для повышения образовательной подготовки менеджеров;

· увеличивает возможности в обеспечении фирмы необходимой информацией;

· способствует более рациональному распределению ресурсов;

· улучшает контроль в организации.

Можно было бы предположить, что планирование ведет к достижению фирмой экономического успеха, который может быть выражен в высоких величинах оборота, прибыли, роста и других впечатляющих финансовых показателях. Некоторые специалисты по планированию пытаются найти конкретные примеры, которые могли бы подтвердить такую зависимость. Однако дальше отдельных предположений дело обычно не идет. Напротив, как показывает опыт, быстрый рост и большой успех фирмы очень часто не связаны с формальным планированием, а скорее являются следствием предпринимательского таланта, энергичного и решительного руководства фирмой. Более того, многие предприятия, в том числе и российские, начинают применять планирование в тот период своего развития, когда уже прошел этап бурного роста, когда проявляются проблемы в закреплении достигнутого успеха, обеспечении стабильности.

Для российских предприятий можно очертить две сферы, нуждающиеся в применении планирования:

Бурный процесс накопления капитала привел к увеличению и осложнению деятельности многих из этих фирм, а также к возникновению других факторов, создающих потребность в формах планирования, адекватных современному рыночному хозяйству. Главная проблема, связанная с применением планирования в этой сфере, – недоверие к формальному планированию, основанное на мнении, что бизнес – это умение «крутиться», правильно ориентироваться в текущей обстановке, а отсюда недостаточное внимание даже к не очень отдаленному будущему. Тем не менее, многие из крупных фирм начали создавать подразделения планирования, или, по крайней мере, ввели должность финансиста-плановика.

Государственные и бывшие государственные, ныне приватизированные предприятия. Для них функция планирования является традиционной. Однако их опыт планирования относится в основном к периоду централизованной экономики. Отсюда планирование на этих предприятиях носило вторичный характер, отражало плановую деятельность на центральном и отраслевом уровнях, и, следовательно, не предполагало серьезного умения анализировать и предвидеть собственные цели развития.

Поэтому, как организациям первого типа, так и государственным и приватизированным предприятиям необходимо заново осваивать опыт внутрифирменного планирования.

Современный рынок спортивных услуг предъявляет серьезные требования к предприятию. Сложность и высокая подвижность происходящих на нем процессов создают новые предпосылки для более серьезного применения планирования. Основными факторами возрастающей роли планирования в современных условиях являются:

· увеличение размеров фирмы и усложнение форм ее деятельности;

· высокая нестабильность внешних условий и факторов;

· новый стиль руководства персоналом;

· усиление центробежных сил в экономической организации;

Возможности инвестиционного планирования в экономической организации предприятия ограничены рядом объективных и субъективных причин. Наиболее важными из них являются:

· неопределенность внешней (рыночной) среды;

· возможность слияния или поглощения другой фирмой;

· возможность монопольного установления цены реализации продукции;

· контрактные отношения.

Но в качестве выхода из такого положения можно предложить развитие и более тесное активное взаимодействие менеджеров и плановиков, как в процессе плановой деятельности, так и в обсуждении общих вопросов работы фирмы.

Инвестиционное бизнес-планирование, бесспорно, необходимый элемент эффективной деятельности фирмы на рынке. Существует несколько подходов к разработке бизнес-плана. Между ними очень много общего, однако, отдельные различия все-таки существуют.

На первое место в данном случае ставится определение личных целей бизнесмена. После оценки ситуации как вне, так и внутри компании определяется главная цель. Затем можно перейти к разработке стратегии, которая представляет собой процесс конкретизации главной цели, разбивку ее на задачи и подзадачи. На каждом этапе реализации выбранной стратегии целесообразно вносить в план определенные коррективы, которые диктует реальный ход событий. Таким образом, вырабатывается оперативный план. На основе долгосрочных тенденций и оперативного плана разрабатывается долгосрочный план.

Замысел плана всегда нуждается в тщательном обосновании и проверке на осуществимость. С этой целью его разворачивают в систему частных стратегий: товарно-рыночную, НИОКР
, систему развития потенциала и финансовую систему, которая реализуется на втором этапе планирования. Стратегия НИОКР является ведущей. Она выявляет и формирует комплекс разработок, наиболее актуальных для потребителя и соответствующих научно-техническому потенциалу предприятия.

По итогам разработки различных вариантов стратегии уточняются как ожидаемые размеры прибыли, так и потребности в капитальных вложениях. Эта информация поступает на вход финансовой стратегии, предназначенной для окончательного балансирования финансовых потребностей и определения размеров и форм привлечения заемных средств.

На третьем этапе формирования стратегического плана результатные данные по каналам обратной связи поступают на вход замысла плана с целью его корректировки. Окончательный вариант плана вместе с результатами анализа внешней среды, а также возможностей фирм оформляются в виде глобальной стратегии развития. В целом можно сделать вывод, что перечисленные методики планирования весьма сходны и в основном дополняют друг друга, рассматривают инвестиционные бизнес-планирование с разных сторон и выделяет различные этапы планирования в качестве основных.

При изложении тактики маркетинга и принципов реализации продукции, целесообразно указать методы реализации (собственная торговая сеть, торговые представители, посредники), которые фирма могла бы использовать в ближайшее время и в долгосрочной перспективе, а также, любые специальные требования для реализации продукции. В бизнес-плане должно быть указано, как будет проводиться реализация, включая методы, транспортировку, страхование, кредитование, таможенные сборы и др.

Наибольшее место в бизнес-плане отводится производственному планированию. Нужно, прежде всего, уделить должное внимание анализу продукции или услуг, характерных для данного бизнеса, поскольку вне зависимости от стратегических соображений бизнес не будет успешным, если не обеспечить привлекательность для рынка его товаров и услуг. Одна из задач этой части плана – характеристика в сжатой форме основных параметров товаров и услуг, предлагаемых фирмой. Основной целью производственного плана является предоставление информации по обеспеченности с производственной стороны выпуска продукции и разработка мер по поддержанию и развитию производства. В этот раздел необходимо включить такие сведения, как местоположение предприятия, виды требуемых производственных мощностей, необходимые производственные помещения, потребность в основных производственных фондах и рабочей силе.

В финансовом плане рассматриваются вопросы финансового обеспечения деятельности фирмы и наиболее эффективного использования имеющихся денежных средств на основе анализа текущей финансовой информации и прогноза объемов реализации продукции на рынках в последующие периоды. Цель финансового плана – сформулировать и представить всеобъемлющую систему формулировок и проектировок, отражающих финансовые результаты деятельности компании. Этот раздел является наиболее важным для инвестора, т.к. именно из него он узнает, на какую прибыль он может рассчитывать. В финансовый план обязательно включается оперативный план, отчет о доходах, отчет о денежных потоках и балансовый отчет. 

Таким образом, рассмотрев цели и сущность инвестиционного планирования, а также различные аспекты практики составления бизнес-планов, можно сделать заключение, что ТЭО проекта является неотъемлемой частью внутрифирменного планирования, одним из важнейших документов, разрабатываемых в организации сферы услуг.

В соответствии с теоретическими аспектами бизнес планирования рассмотренными ранее и согласно методическим указаниям целью выполнения этого дипломной работы является расчет полной себестоимости всего объема продукции и единицы каждого вида продукции для того чтобы в дальнейшем рассчитать прибыль предприятия и новой себестоимости продукции. Для решения этих задач необходимо разработать: 
· смету затрат на производство;

· калькуляции по всем видам продукции;

· прибыль и налогооблагаемую базу;

· источники финансирования и инвестиций.

При расчете сметы затрат на производстве и калькуляцию себестоимости используется "Положению о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг) и о порядке формирования финансовых результатов, учитываемых при налогообложении прибыли", утвержденному постановлением Правительства РФ от 05.08.92 г. №52 и последующие редакции. Согласно этому документу элементная структура себестоимости включает в себя пять элементов затрат: 

1. материальные затраты (за исключением стоимости отходов);

2. затраты на оплату труда;

3. отчисления на социальные нужды;

4. амортизацию основных фондов;

5. прочие затраты.

Поступления от реализации должна рассчитываться с учетом НДС, а при общем учете прибыли все статьи дохода, которые должны строится с учетом базы налогообложения по каждой статье. Так же по условиям методических указаний к дипломной работе необходимо определить источники и возможные объемы инвестиций в развитие производства источниками, которых являются амортизационные отчисления, часть прибыли, оставшейся в распоряжении предприятия, а так же кредиты и ссуды банка.

1.2.  Отличие технико-экономического обоснования проекта от ТЭО проекта
ТЭО проекта предприятия может быть подготовлен менеджером, предпринимателем, фирмой, группой фирм или консалтинговой организацией. Если у менеджера возникла идея освоить изготовление нового продукта, оказать новую услугу или просто новый метод организации и управления производством (любая инновация), он предлагает свою идею для бизнес-плана. Если он собирается реализовать свою концепцию самостоятельно (как самостоятельный предприниматель или на основании собственной ответственности), он создает свой бизнес-план. Для разработки стратегии развития крупной фирмы составляется развернутый бизнес-план. Нередко уже на стадии подготовки ТЭО проекта определяется партнер, Фирмы, работающие в стабильной ситуации и производящие продукт для достаточно устойчивого рынка при росте объемов производства, разрабатывают бизнес-план, направленный на совершенствование производства и поиск путей снижения его издержек. Однако все эти фирмы постоянно просматривают мероприятия по модернизации производимой ими продукции (услуг). Фирмы, реализующие продукцию при постоянном риске, прежде всего систематически работают над освоением новых видов продукции, переходом на новые поколения изделий и т. д. Если фирма, наметив значительный рост продаж вновь осваиваемых или традиционных продуктов, не имеет достаточно собственных мощностей для их производства, то она может пойти либо путем привлечения капитальных вложений для создания новых мощностей, либо путем поиска партнеров. Второй путь, как правило, обеспечивает ускоренное решение задач и требует меньших средств. В этом случае уже на стадии разработки ТЭО проекта определяются требования к будущему производству.

Кроме авторов концепций [КПИ, 12], заложенных в бизнес-плане, в его создании активное участие принимают финансисты, знающие особенности кредитного рынка, наличия свободных капиталов, риска данного бизнеса. Основу группы специалистов по разработке ТЭО проекта составляют экономисты, статистики, системщики.

ТЭО проекта оценивает перспективную ситуацию как внутри фирмы, так и вне ее. Он необходим руководству фирмы для ориентации в условиях акционерной собственности и, в определенной мере, при создании товариществ. Именно при помощи ТЭО проекта руководство фирмы принимает решение, какая часть прибыли остается в деле для накопления, а какая — распределяется в форме дивидендов между акционерами. ТЭО проекта используется при обосновании мероприятий по совершенствованию и развитию организационно-производственной структуры фирмы, в частности для обоснования уровня централизации и ответственности.

Следует отметить, что ТЭО проекта активно помогает координировать деятельность партнерских фирм, привлекать кредиты, организовывать совместное планирование развития групп фирм, связанных кооперированием и реализацией одного или взаимодополняющих продуктов. В этом случае может иметь место встречный процесс. Либо изменение готового продукта определяет необходимость развития производства у фирм-партнеров, изготавливающих в порядке кооперирования узлы, детали, выполняющих части технологического процесса. Либо обоснование изменения отдельного элемента готового продукта, обеспечивающее повышение его ресурса, определяет необходимость соответствующего изменения операций по производству финального (конечного) продукта. В любом случае фирмы — участники одного процесса, как правило, осуществляют общее финансирование.

Наиболее активно ТЭО проекта используется предприятиями при поиске инвесторов и кредиторов: новых акционеров, кредиторов, спонсорских вложений и т. д. Помогает ТЭО проекта крупным торговым предпринимателям и фирмам, которые собираются расширить дело, купив пакет акций существующей фирмы или организовав новую организационно-сбытовую структуру.

Многие инвесторы любят читать одно- или двухстраничное краткое содержание бизнес-плана, что позволяет им увидеть важные особенности и преимущества проекта. Подготовка краткого содержания особенно сложна. Квалифицированно это можно сделать только тогда, когда весь план разработан и уже очевидны основные мероприятия, которые необходимо выделить (одно или два предложения) и включить в краткое содержание. Следует помнить, что краткое содержание — первый материал, по которому потенциальный инвестор будет судить о проекте.

Особо важное значение ТЭО проекта принимает когда основной целью его составления является привлечение кредита. В этом случае он является основным документом, предоставляемым в кредитную организацию.

После краткого содержания ТЭО проекта обычно приводятся сведения о фирме, которые в концентрированном виде содержат детали, нужные для управления компанией, и представляют интерес для инвесторов. Можно выделить следующие основные подразделы такого материала.

1. Образование фирмы:

· дата создания и расширения (регистрация, место расположения, где и кем зарегистрирована фирма);

· организационно-правовая форма фирмы;

· структура капитала фирмы (количество разрешенных к выпуску акций, количество выпущенных и- находящихся в обращении акций, номинальная их стоимость и биржевая цена);

· основной банк, в котором открыты счета фирмы;

· руководство фирмы —председатель, генеральный директор;

· бухгалтер фирмы;

· юрист фирмы;

· основные менеджеры, их квалификация, образование, стаж работы.

2. Организационная структура фирмы с указанием основных организационных и управленческих подразделений.

3. Имидж фирмы — представление о ней у покупателей. В этом подразделе необходимо ответить на вопросы:

· чем известна данная фирма;

· чем она отличается от других подобных фирм (фирм того же профиля);

· кто в основном покупает товар или пользуется услугами фирмы;

· где известен торговый знак фирмы;

· какова устойчивость клиентуры;

· каков поступательный характер услуг или товара

В этой же части целесообразно указать основных потребителей (покупателей) фирмы.

4. Анализ условий деятельности фирмы является важной частью содержания первого раздела бизнес-плана. Условия деятельности фирмы разделяются на две большие части: внешние, на которые фирма не может оказывать существенное влияние и должна их учитывать, и внутренние.

Внешние условия охватывают изменение вкусов потребителей и конъюнктуру рынка, наличие рабочей силы, источники материальных ресурсов, жизненный цикл изделия (продукции, услуг), циклы деловой активности (воспроизводственный цикл, анализ налогообложения, контроль за ценами и др.).

К внутренним факторам относятся: характеристики используемых технологий, оборудования, определение качества товара (продукции, услуг) и издержки. Данный подраздел завершается формулировкой основных целей развития фирмы, которые полностью корреспондируются с целями бизнес-плана. Это позволяет не только сформулировать цели, но и рассмотреть возможность их достижения в зависимости от внутренних и внешних факторов [КПИ, 32].

Аналитический раздел является одним из наиболее творческих разделов бизнес-плана. Если фирма работает несколько лет, в анализе следует показать изменение объемов реализованной продукции и размеры прибыли в последние финансовые годы. В аналитической части оцениваются рыночные перспективы, где должны быть приведены данные о размерах и росте рынка сбыта продукции (услуг) фирмы. Кроме того, может быть полезно краткое заявление о перспективах и возможностях расширения объемов и ассортимента продукции. Показываются преимущества или даже уникальность собственной технологии, а также торговых приемов, которые позволят стать конкурентоспособными на рынке. Определяются планы сбыта и прибыли на первый и второй годы после получения необходимого финансирования.

В выводах (резюме) необходимо кратко наметить предполагаемый объем финансирования и изложить, что фирма намерена предпринять для того, чтобы финансирование способствовало росту капитала.

В рыночной экономике существует множество методология обоснования бизнес-планов которые различаются по форме, содержанию, структуре и т.д. Наибольшие различия наблюдаются в рамках модификаций бизнес-планов в зависимости от назначения: 

· по бизнес-линиям (продукция, работы, услуги, технические решения); 

· по предприятию в целом (новому или действующему).

Классификация бизнес-планов по объектам бизнеса представлена на схеме (см. Рисунок 9).
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Рисунок 1. Типология бизнес-планов по объектам бизнеса

В рамках одной организации может разрабатываться и общий стратегический бизнес-план, включающий весь комплекс целей, и отдельные бизнес-планы по приведенной выше типологии.

К факторам, определяющим объем, состав и структуру бизнес-плана, степень его детализации, можно также отнести:

· специфику вида предпринимательской деятельности;

· размеры предприятия;

· цель составления бизнес-плана;

· общую стратегию предприятия;

· перспективы роста создаваемого предприятия;

· размер предполагаемого рынка сбыта;

· наличие конкурентов.

В зависимости от цели составления ТЭО проекта (в качестве плана обоснования инвестиций, для финансовых партнеров, привлечения партнеров, контрактов с персоналом фирмы) разделы могут разрабатываться с той или иной степенью конкретизации. Чем крупнее рынок сбыта, тем большее количество его сегментов необходимо учитывать, а наличие большого количества конкурентов требует изучения наиболее крупных из них, их товаров и услуг, что требует усложнения структуры бизнес-плана.

На предприятии разрабатываются два варианта бизнес-плана: официальный и рабочий бизнес-план. 

ТЭО проекта – официальный документ, оформленный в соответствии с требованиями потенциальных инвесторов, партнеров по бизнесу и т.д. Для его написания необходимо собрать большой информационный материал по широкому кругу вопросов о рынках, состоянии отрасли, новых технологиях, оборудовании и т.п. Значительная часть этого материала не входит в окончательный официальный вариант бизнес-плана, потому целесообразно иметь два вида одного ТЭО проекта – официальный и рабочий бизнес-план. В рабочий ТЭО проекта включаются все рабочие информационные материалы, сгруппированные по разделам официального бизнес-плана. Эти материалы могут иметь самый разнообразный характер (от описаний формулирования своих идей до расчетов, оформленных в таблицах произвольного вида), постоянно дополняться в процессе работы и использоваться при модернизации официального варианта бизнес-плана.

Не существует жестко регламентированной формы и структуры бизнес-плана. Рассмотрим некоторые варианты структуры бизнес-плана, предлагаемые различными авторами методических разработок по бизнес-планированию:

Несмотря на довольно значительные внешние отличия различных вариантов структуры бизнес-планов, состав и содержание их основных разделов остается практически неизменным. Изучение и обобщение отечественного и зарубежного опыта бизнес-планирования, а также опыт практической работы в области планирования бизнеса позволили предложить оптимальную, с нашей точки зрения, структуру ТЭО проекта предприятия:

1) Концепция бизнеса (резюме).

2) Описание предприятия и отрасли.

3) Характеристика услуг и продукции.

4) Исследование и анализ рынка сбыта.

5) Конкуренция и конкурентное преимущество.

6) План маркетинга.

7) План производства.

8) Организационный план.

9) Финансовый план.

10) Финансовая стратегия.

11) Потенциальные риски.

Особую структуру и логику изложения имеет ТЭО проекта финансового оздоровления предприятия, который является основным документом для неплатежеспособных предприятий и служит для:

· выработки стратегии выживания предприятия;

· составления плана проведения реорганизационных процедур;

· организации управления предприятием в условиях кризиса или в его предвидении;

· обоснования необходимости и возможности предоставления предприятию государственной поддержки.

Структура ТЭО проекта финансового оздоровления предприятия, представленная в «Методических рекомендациях по составлению планов финансового оздоровления (бизнес-планов)» (утвержденных ФУДН
 при Госкомимуществе РФ в 1995 г.) включает следующие разделы:

· общая характеристика предприятия;

· краткие сведения по плану финансового оздоровления;

· анализ финансового состояния предприятия;

· мероприятия по восстановлению платежеспособности и поддержке эффективной хозяйственной деятельности;

· рынок и конкуренция;

· деятельность в сфере маркетинга предприятия;

· план производства;

·  финансовый план.

В условиях перехода к рыночной экономике овладение искусством составления ТЭО проекта становится крайне актуальным. Западные инвесторы опасаются иметь дело с российскими предпринимателями. И не только из-за отсутствия гарантий, нестабильности экономической и политической ситуации в стране, как это принято считать, но и из-за непрофессионально, неубедительно разработанных документов, в частности бизнес-планов.

Перечислим ряд общих требований, которые необходимо учитывать при подготовке бизнес-плана:

· ТЭО проекта — это первое, что узнает о фирме потенциальный   инвестор,   поэтому   необходимо,   чтобы оформление ТЭО проекта соответствовало имиджу преуспевающей фирмы: оно должно быть привлекательным, но неброским;

· степень детализации должна соответствовать целям плана, но не включать ничего лишнего: четкая структура материала и его наглядность, краткость. Зарубежная практика показывает, что оптимальным (стандартным) является объем ТЭО проекта 40 страниц. Тем не менее в ряде случаев требуются более детальные бизнес-планы объемом до 70—80 страниц. Если для обеспечения полноты и конкретности изложения необходимого материала в бизнес-плане требуется меньший объем, то число страниц ТЭО проекта может быть снижено до 30 и менее страниц;

· ТЭО проекта не должна включаться второстепенная и справочная информация. Ее лучше вынести в приложения. Как правило, инвесторы запрашивают дополнительную информацию, и наличие приложений увеличивает гибкость проекта. Объем приложений не ограничивается;

· стиль изложения: простота изложения и отсутствие языкового и терминологического барьеров, т. е. доступность в изучении и понимании. ТЭО проекта должен быть понятен широкому кругу людей, а не только специалистам, и не изобиловать техническими подробностями. Он также должен быть убедительным, лаконичным, пробуждать интерес у партнеров. Следует обратить внимание на двойственный характер бизнес-плана. С одной стороны, это серьезный аналитический документ, а с другой — средство рекламы;

· разумное дозирование при изложении технологии делового предложения;

· при  составлении  ТЭО проекта необходимо также помнить, что информация, представленная в нем, должна быть емкой, четкой и в то же время краткой. В связи с этим рекомендуется использование метода свертывания информации: ее классифицируют по определенным категориям (показателям) и представляют в аналитической (табличной) или графической форме. В систематизированном виде, когда возможна сравнительная оценка, цифровые данные воспринимаются намного легче, а значит, и результативнее;

· объективная оценка трудностей, стоящих на пути реализации намеченного в бизнес-плане;

· ТЭО проекта должен представлять собой честный анализ, основанный на реалистичных предположениях. Предположения и прогнозы должны быть обоснованы и подкреплены ссылками на источники информации, например проведенные исследования рынка (опросы), статистические данные по отрасли, экономические и демографические исследования, а также заключения лиц, которые будут вести бизнес с данной компанией. Немногие инвесторы или кредиторы будут рисковать, основываясь на нереалистичных планах. ТЭО проекта показывает инвесторам и кредиторам качество и глубину лидерства компании и отмечает управленческую способность достигать поставленных целей;

· точность финансовых расчетов;

· следует обсудить риски компании. Доверие к компании может быть серьезно подорвано, если существующие риски и проблемы будут раскрыты не самостоятельно, а со стороны;

· не следует делать несущественных или неопределенных утверждений. Например, утверждения типа «продажи удвоятся в следующем году» или «будет введена продуктовая линия» следует исключить и представить подробные пояснения. Утверждения должны быть определенными и подкреплены маркетинговой информацией и другими данными;

· план должен быть исчерпывающим и включать обсуждение организационной стратегии достижения преимуществ компании и преодоления потенциальных трудностей;

· многие инвесторы любят читать одно- или двухстраничное краткое содержание ТЭО проекта (резюме), что позволяет им увидеть важные особенности и преимущества проекта. Имеются также четыре жизненно важных блока ключевых вопросов, прорабатываемых в бизнес-плане, которые особенно тщательно оценивают инвесторы: управленческий коллектив, текущие и планируемые финансовые показатели, товары и услуги, план маркетинга. Необходимо подготовить сильную аргументацию в каждом из этих разделов;

· ТЭО проекта должен быть подготовлен с учетом требований и стандартов организаций и лиц,  которым предполагается представить этот документ;

· ТЭО проекта должен быть представлен в привлекательной, а не сверхсложной форме и размножен в достаточном для его рассмотрения количестве экземпляров.

Следует помнить, что в целом работа по бизнес-планированию — это очень трудоемкий и достаточно длительный процесс. Предпринимателю приходится тратить недели и месяцы для создания бизнес-плана. 

1.3. Порядок разработки, согласования и утверждения ТЭО инвестиций 
ТЭО проекта как результирующий документ процесса бизнес-планирования описывает основные аспекты будущего проекта развития ФХД, анализирует все проблемы, с которыми предприятие может столкнуться в ходе его реализации, определяет способы их решения. ТЭО проекта предназначен для обоснования целесообразности вложения денег в проект путем расчета величины дохода, который окупит все затраты. Этот документ призван описывать цели и задачи, которые необходимо решить предприятию как в ближайшем будущем, так и на перспективу. В нем содержится оценка текущего момента, сильных и слабых сторон проекта, анализ рынка и информация о потребителях продукции. Таким образом, эффективный ТЭО проекта дает возможность:

- понять общее состояние дел на данный момент;

- ясно представить тот уровень развития ФХД, которого может достичь предприятие;

- планировать процесс перехода из одного состояния в другое;

- оценить и обосновать реализацию проекта в условиях конкуренции;

- решить вопросы привлечения инвестиций, необходимых для осуществления проекта развития ФХД.

В процесс бизнес-планирования должны быть вовлечены многие специалисты, эксперты, консультанты. Их работу необходимо организовать так, чтобы вовремя происходил обмен знаниями, достигалась их полнота и непротиворечивость, а конечные результаты соответствовали бы действительности и позволяли повысить в первую очередь значения таких показателей деятельности предприятия, как прибыль, рентабельность, конкурентоспособность, доля на рынке, объем продаж и другие, то есть соблюдались условия эффективного функционирования системы бизнес-планирования.

С точки зрения важности для целей управления предприятием, ТЭО проекта для привлечения заемных средств можно рассматривать как документ, в котором отражены результаты планирования (управления проектом) в виде информационно полного и непротиворечивого комплекса взаимосвязанных показателей ФХД предприятия, необходимых для принятия управленческих решений. Планирование деятельности фирмы с помощью ТЭО проекта позволяет осуществить более четкую координацию предпринимаемых усилий по достижению поставленных целей, заставляет руководителей заниматься перспективами фирмы, конкретнее определять свои цели и пути их достижения, делает предприятие более подготовленным к внезапным изменениям рыночных ситуаций, то есть повышает скорость его экономической адаптации [КПИ, 15].

Задачи, стоящие перед каждым отдельным предприятием, в обобщенном виде определяют структуру бизнес-плана. Названия разделов и их последовательность может быть различной в зависимости от используемой методики составления документа и условий, в которых функционирует фирма. Обобщенная структура ТЭО проекта такова:

Раздел 1. Возможности фирмы.

Раздел 2. Виды товаров (услуг).

Раздел 3. Рынки сбыта товаров (услуг).

Раздел 4. Конкуренция на рынках сбыта.

Раздел 5. План маркетинга.

Раздел 6. План производства.

Раздел 7. Организационный план.

Раздел 8. Правовое обеспечение деятельности фирмы.

Раздел 9. Оценка риска и страхование.

Раздел 10. Финансовый план.

Раздел 11. Стратегия финансирования.

Степень детализации ТЭО проекта может быть весьма различной. Так, при организации производства сложной продукции ТЭО проекта необходимо разработать в полном объеме, проведя для этого достаточно трудоемкие и комплексные маркетинговые исследования. Для средней фирмы подобная разработка может потребовать до двухсот человеко-часов [КПИ, 13]. Поэтому актуальной становится проблема выбора методики бизнес-планирования, позволяющей снизить трудоемкость разработки ТЭО проекта и повысить его эффективность в зависимости от организации производства, размера предприятия, сферы его финансово-хозяйственной деятельности и целевой направленности.

В области бизнес-планирования существуют два направления методики составления бизнес-плана, отличающихся друг от друга акцентами на те или иные показатели планируемой ФХД предприятия:

- зарубежные;

- отечественные.

Наиболее яркими выразителями концепции зарубежных методик являются американские экономисты Эрик С. Зигель, Лорен А. Шульц [КПИ, 52], Бэнгс Д. [КПИ, 53], Хан Д. [КПИ, 47] и другие авторы, известные в России своими системами финансирования бизнеса и составления бизнес-плана. Зарубежные методики предназначены для предпринимателей, которые занимаются планированием создания, расширения или приобретения предприятия. Большое внимание уделяется описанию назначения той или иной информации, форме ее представления, которая наилучшим образом позволит воспринять информацию тем, кому она адресована. Данные методики рассматривают некоторый "модельный" бизнес-план. Модельный ТЭО проекта является гипотетическим, но в перечисленных методиках широко рассмотрены возможности его динамического преобразования при дальнейшем планировании в зависимости от конкретных начальных и промежуточных условий функционирования предприятия. После представления каждого раздела ТЭО проекта зарубежные авторы рекомендуют рассмотреть его сильные и слабые стороны, а также определить, как отреагируют на него внешние потребители экономической информации.

Такой поэтапный анализ результатов составления ТЭО проекта может увеличить трудоемкость его разработки, однако эти затраты позволят повысить ожидаемый экономический эффект от применения бизнес-плана, что является конечной целью всех теоретических разработок.

Отечественные методики составления ТЭО проекта представлены такими авторами, как Буров В. П. и Морошкин В.А., Новиков O.K. [КПИ, 10], Маниловский Р. Г. [КПИ, 38], Бульковский В.И. [КПИ, 9], и другими [КПИ, 12, 15, 26]. Методики этих авторов основываются на том положении, что каждый предприниматель должен четко представлять возможности и перспективы развития своего дела. В связи с этим методика составления ТЭО проекта нацелена на получение наибольшего и, в то же время, рационального объема информации, необходимого для внутреннего потребления. Наибольшее внимание уделяется разработке стратегии и тактики предпринимательства, являющихся гарантией уменьшения риска в достижении поставленных целей [КПИ, 20, 25, 29]. Экономический эффект, согласно российским методикам [КПИ, 20, 3], достигается за счет поэтапного и четкого внедрения всех плановых разработок в практику с реальными экономическими данными. Крупным недостатком отечественных методик составления ТЭО проекта является недооценка роли моделирования различных финансовых и хозяйственный ситуаций в условиях динамичности экономики.

Принятию предприятиями верных инвестиционных решений значительно помогает составление такого документа, как ТЭО проекта инвестиционного проекта и его финансовая оценка.
ТЭО проекта составляется на достоверной информации, включает все основные аспекты деятельности предприятия, позволяя оценить инвестиционное решение со всех точек зрения, убедить потенциальных инвесторов в достижимости и прибыльности осуществляемых вложений. При составлении ТЭО проекта можно пользоваться методиками ЮНИДО, Минэкономики РФ, других авторов, которые приводят основные разделы структуры этого документа, а также рекомендации по их составлению, расчету и оформлению.
Например, профессор И.А. Бланк [36] приводит структуру ТЭО проекта по методике ЮНИДО: Краткая характеристика проекта; Предпосылки и основная идея проекта; Анализ рынка и концепция маркетинга; Сырье и поставки; Месторасположение, Проектирование и технологии; Строительный участок и окружающая среда; Организация управления; Трудовые ресурсы; Планирование и реализация проекта; Финансовый план и оценка эффективности инвестиций.
Данное структурирование ТЭО проекта представляется нам громоздким и не совсем верным. Некоторые разделы было бы логичнее объединить, к примеру, Сырье и поставки объединить с Месторасположением, Строительным участком и окружающей средой в План производства. Трудовые ресурсы было бы логичнее включить в Организацию управления или План менеджмента. Отсутствует в этой структуре такой важный раздел, как Описание предприятия, а ведь не стоит забывать, что одно из главных назначений ТЭО проекта - поиск внешнего инвестора, который не имеет представления о нашем предприятии, его учредителях и развитии бизнеса. Важным, на наш взгляд также будет составление Плана перспективного развития с оценкой рисков, а Оценку эффективности инвестиций целесообразно было бы выделить в отдельный раздел.

Таким образом, по мнению автора, представляется наиболее логичным и рациональным следующее структурирование ТЭО проекта (Рис.2):
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Рисунок 2. Структура основных разделов ТЭО проекта [КПИ, 18]

Важнейшим звеном ТЭО проекта являются результаты предварительных исследований, ПТЭО и ТЭО проекта. Основное отличие ТЭО проекта от ТЭО, по нашему мнению предназначение и развернутость этого документа. ТЭО - в основном документ для внутреннего пользования, составленный на уровне руководителей отделов. ТЭО проекта представляет собой более внешне ориентированный документ (инвесторам, предполагаемым партнерам), он носит более детализированный характер в силу того, что внешние потребители этого документа имеют лишь поверхностное представление о проекте и о предприятии в целом.
Учитывая существующие методики планирования, автор диплома предлагает составление плана развития бизнеса для действующего предприятия проводить в четыре этапа, где на первом проводится диагностика производственной и финансовой деятельности предприятия, на втором идет сбор информации и подготавливается ПТЭО. На третьем этапе определяется потребность в дополнительных инвестиционных средствах и разрабатывается финансовая часть ТЭО проекта для стороннего инвестора, завершает планирование этап оценки эффективности проекта, оформление ТЭО проекта и экспертиза проекта. Сбор информации, необходимой для анализа хозяйственной и финансовой деятельности предприятия и составления бизнес-плана, можно осуществлять с помощью разработанного автором списка, сбор информации проводится параллельно по трем направлениям. Так как проект может освещать любую форму реального инвестирования, для конкретной формы реального проекта из всех пунктов необходимо выбрать только те, которые имеют к нему отношение. 

1. Производство.
1.1. Фактический ассортимент.
1.2. Потенциальный ассортимент на том же оборудовании и тех же мощностях.
1.3. Общая протяженность, местоположение предприятия (подъездные пути, площадь предприятия, в т. ч. производственная, собственность на землю, положение относительно жилого массива, с точки зрения экологии и др.);
1.4. Цеха, их назначение (численность персонала цеха, оборудование цеха, его загрузка, физический и моральный износ оборудования, необходимы ли модернизация или покупка нового оборудования, если да, то какое, его стоимость и производители, наличие собственных источников энергии и др.);
1.5. Технология производства (оптимальная или может быть улучшена, качество продукции в сравнении с конкурентами, возможности улучшения качества, затраты времени и денег на изменение технологии);
1.6. Снабжение (где, какое и по какой цене закупается сырье и полуфабрикаты, наличие долгосрочных связей с поставщиками, можно ли производить самим, требуемые затраты).
2. Финансово-экономическая информация.
2.1. Данные балансов, отчетов по прибылям и убыткам и о движении денежных средств за последние три года, за последний год с разбивкой по кварталам.
2.2. Численность персонала предприятия, в том числе промышленно-производственный персонал, неквалифицированные работники, управленцы, фонд зарплаты по этим категориям.
2.3. Фактические /плановые объемы производства и реализации продукции в натуральном и стоимостном выражении всего и по ассортименту.
2.4. По кредиторской задолженности: основные кредиторы, в том числе бюджет, пенсионный фонд, работники, банки, поставщики и т. д., величина и срок задолженности, существующие договоренности об оплате.
2.5. Существующая/ плановая калькуляция полной себестоимости продукции по всему ассортименту предприятия, отпускные цены на продукцию (с НДС / без).
2.6. С мета затрат на производство и реализацию продукцию (в месяц), в т. числе материальные затраты, амортизация, оплата труда, отчисления на социальные нужды, коммерческие расходы, общецеховые, общезаводские расходы, прочие.
2.7. Льготы по налогам у предприятия. Основные налоги - величина в квартал. 

3. Партнерские отношения (открытие филиала, покупка целостного имущественного комплекса).

3.1. Организационная форма предприятия (ООО, ЗАО, ОАО, государственное)
3.2. История и способ образования предприятия.
3.3. Размер Уставного Капитала, количество акций, виды, номинал.
3.4. Учредители, состав акционеров, их доли в Уставном капитале.
3.5. Выплата дивидендов на предприятии (сколько раз была, как осуществляли - деньгами, товаром, новыми акциями, ростом курсовой стоимости акций).
3.6. Количество акций на продажу (цена продажи).
3.7 Общее собрание акционеров (когда проводится, как часто, кто входит в
Правление, Президент, Председатель Правления).
При разработке ТЭО проекта реальных инвестиций можно использовать перечисленные выше методики и рекомендации, учитывая специфику их конкретной формы - приобретение целого завода или одного станка одинаково являются реальными инвестициями, но их бизнес-планы должны отличаться друг от друга.
4-й этап - финансовое обеспечение инвестиций.
Финансовое обеспечение инвестиционной деятельности предприятий представляет собой участие финансов в воспроизводстве капичэда предприятия и может осуществляться на безвозвратной и возвратной основе. При безвозвратном финансировании инвесторы предоставляют денежные средства или осуществляют затраты в надежде на получение в будущем доходов от реализации проекта. Источниками при этом являются собственные средства инициатора проекта, бюджетные ассигнования, средства от эмиссии акций, и другие. При возвратном финансировании инвестор предоставляет денежные средства или осуществляет затраты строго на определенное время, с обязательством возврата их к обусловленному сроку с процентами [КПИ, 32].
Для более глубокого анализа представленных методик бизнес-планирования следует привести их сравнения по следующим параметрам.

1. Назначение бизнес-плана.

Отечественные методики бизнес-планирования указывают в числе целей составления ТЭО проекта следующие:

- комплексное исследования различных сторон работы фирмы;

- аккумулирование информации о собственных перспективах и возможностях;

- оценка соответствия финансовых и материальных ресурсов достижению поставленных целей;

- указания путей реализации плана.

Таким образом, бизнес-план, составленный по отечественным методикам, предназначен, в основном, для внутреннего использования на предприятии. Следовательно, ТЭО проекта носит оценочный характер, является пособием для принятия руководством управленческих решений на ближайшую и дальнейшую перспективу. Привлечение инвестиций является частным случаем применяемой стратегии фирмы.

Согласно зарубежным методикам, выделяются такие цели составления бизнес-плана, как:

- разработка концепции ведения бизнеса;

- оценка фактических результатов деятельности предприятия за определенный период;

- обоснования необходимости привлечения денежных средств (инвестирования).

Бизнес-план, составленный по зарубежным методикам, направлен в основном на поиск источников финансовых вложений. Являясь инструментом для финансирования, призванным высветить курс, которого должна придерживаться компания в определенный промежуток времени, ТЭО проекта информационно нацелен на инвесторов и кредиторов.

По нашему мнению, в условиях современной российской экономики актуальной является как задача теоретического обоснования управленческих решений в области организации развития ФХД, так и задача привлечения инвестиций в процесс развития деятельности предприятия. Поэтому необходима комплексная методика бизнес-планирования, сочетающая в себе эти аспекты. Однако, на стадии развития практики управления проектами предпочтение следует отдавать внутренней информационной направленности ТЭО проекта - на руководство предприятия, менеджеров, исполнителей.

2. Структура ТЭО проекта для привлечения заемных средств.

Структура ТЭО проекта может быть более или менее детализированной, однако существуют специальные разделы, обязательные для включения в структуру. К таким ключевым разделам относятся: план маркетинга, производственный (организационный) план, и финансовый план. Также необходимо отразить в структуре плана такие разделы как: правовое обеспечение деятельности фирмы, сведения о конкурентах, риски осуществления ФХД.

В отечественных методиках принято выделять как раздел ТЭО проекта оценку риска и страхование. Это связано со спецификой проведения производственной и финансово-хозяйственной деятельности в нашей стране.

В зарубежных методиках акцент делается на общее описание компании, ее продукции и услуг. Большая значимость придается также нацеленности на конечный результат производства - готовый продукт, так как от его стоимостных параметров зависят и значения показателей экономической эффективности проекта осуществления ФХД. Это обстоятельство объясняет тот факт, что ТЭО проекта информационно ориентирован на людей, которые влияют на судьбу конечного продукта - инвесторов и кредиторов.

Представляется актуальным и необходимым при разработке комплексной методики составления ТЭО проекта для привлечения кредита уделять внимание описанию существующего состояния финансово-хозяйственной деятельности предприятия для более эффективного определения задач и целей ее развития. Однако, в современных условиях экономики нельзя упускать из внимания и оценку риска инвестирования и осуществления ФХД.

3. Финансовый план.

Данный раздел, согласно обеим методикам, призван осветить аспекты планирования финансового обеспечения деятельности фирмы с целью наиболее эффективного использования имеющихся денежных средств, а также возможного привлечения капитальных вложений со стороны инвесторов или кредиторов.

Отечественные методики рекомендуют рассматривать в разделе "Финансовый план" такие плановые и отчетные документы как: план доходов и расходов, движения денежных средств, балансовый отчет. Таким образом, показатели, входящие в эти документы, носят планово-отчетный характер и используются для анализа финансового состояния фирмы с помощью методики финансовых коэффициентов. Планирование на ближайшую и дальнейшую перспективу происходит за счет данных анализа и на основе рекомендаций экспертов.

При составлении финансового плана по зарубежным методикам также уделяется усиленное внимание анализу финансовых показателей производственно-хозяйственной деятельности фирмы. Однако основное место в этом случае занимают рекомендации представлять в плане несколько вариантов проектов, основанных на различных предположениях о возможных путях развития бизнеса. Предпринимателю следует заняться анализом в рамках формулы "Что будет, если..." с тем, чтобы понять, насколько его бизнес чувствителен к воздействию некоторых внутренних и внешних факторов (финансовых взаимосвязей внутри предприятия, отношений с поставщиками и подрядчиками, бюджетом). Следовательно, финансовый раздел ТЭО проекта будет носить более динамичный характер, а также будут открываться возможности для моделирования различных финансовых ситуаций. Особенностью ТЭО проекта будет являться его многовариантность.

Финансовый раздел ТЭО проекта для привлечения заемных средств, ориентированного на проект и дальнейшее управление им, занимает центральное место в процессе бизнес-планирования. Как российские, так и зарубежные методики акцентируют внимание экономистов по планированию, занятых разработкой стратегий предприятия по реализации проекта, на том, что финансовые показатели выражают стремления предприятия в сфере рыночных и производственных интересов. Поэтому для рассматриваемых методик бизнес-планирования справедливы следующие положения:

- значения финансовых показателей ТЭО проекта служат результирующими данными всего процесса планирования;

- на них ориентировано предшествующее и дальнейшее проектирование ФХД.

Каждое предприятие, учитывая свои масштабы, цели и возможности, самостоятельно выбирает методику бизнес-планирования. В условиях российской экономики актуальна проблема быстрой адаптации к часто меняющимся ситуациям на рынке. Практика бизнес-планирования показывает, что российские предприниматели охотнее прибегают к услугам тех специалистов по планированию, которые представляют результаты своих разработок в наиболее полном объеме, в четкой и доступной форме, а также подкрепляют материалы расчетом значений экономических показателей, на основе которых и делаются базовые экспертные оценки показателей эффективности ФХД и направлений ее развития.

На основе приведенного выше анализа методик бизнес-планирования, по мнению автора, для руководителей предприятий наиболее приемлемой и универсальной методикой разработки ТЭО проекта является методика, отвечающая следующим требованиям:

- ориентации не только на обоснование проектов расширения ФХД инвесторов или кредиторов, но и на внутренних пользователей (руководителей, менеджеров, исполнителей);

- информационной полноты, достигаемая за счет многофакторного анализа показателей деятельности предприятия;

- динамичности ТЭО проекта с точки зрения возможности корректировки всех соответствующих разделов по ходу разработки, достигаемая в результате четко организованной информационной взаимосвязи его разделов [КПИ, 9];

- возможности разработки и выбора наиболее эффективных вариантов развития ФХД предприятия в результате применения методов экономико-математического моделирования;

- возможности расчета факторов риска и определения наиболее рискованных вариантов реализации проекта.

Практическая значимость подобной комплексной методики обосновывается тем, что она служит базой для моделирования бизнес-процессов, результатом которого является выбор стратегии развития ФХД на основе рассмотрения множества вариантов. Для решения поставленной в дипломной работе основной задачи - выбора оптимального варианта ФХД - комплексная методика бизнес-планирования важна тем, что она позволяет использовать принципы экономико-математического, структурного моделирования с учетом риска в условиях динамичности экономики.
Глава 2. Технико-экономическое обоснование проекта в компании

2.1.   Описание отрасли и общая характеристика компании

Основной целью разработки ТЭО проекта является планирование хозяйственной деятельности фирмы на ближайший и отдаленные периоды в соответствии с потребностями рынка и возможностями получения необходимых ресурсов.

Главная цель ТЭО проекта – выработка стратегических решений путем 
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