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Введение

Экономика России стабильно развивалась в последние годы. В первые месяцы 2012 г. продолжился рост важнейших макроэкономических показателей, прежде всего ВВП и промышленного производства. Снизились, по сравнению с уровнем января-февраля 2011 г., темпы инфляции. При этом замедление темпов инфляции происходит в условиях растущего платежеспособного спроса населения. 

Развитие российской экономики требует постоянного наращивания финансового обеспечения растущих потребностей отраслей, инфраструктурной насыщенности, что предопределяет изменение как условий функционирования предприятий, так и управления процессами вложения средств. Задачи отраслевой, товарной и региональной диверсификации деятельности предприятия приводят к целесообразности выбора оптимальных источников финансирования реального инвестирования на тот или иной момент, осуществление которых необходимо для эффективной работы субъектов хозяйствования. Именно реальное инвестирование является одной из главных составляющих экономического роста, а финансовое обеспечение инвестиционного процесса выступает основой эффективного стратегического развития предприятий. 

Степень разработанности научной проблемы. Исследования теоретических вопросов управления реальными инвестициями предприятия представлены в трудах как отечественных, так и зарубежных научных школ. К наиболее известным работам следует отнести труды таких отечественных учёных как: Алёшин В.А., Боровикова Г.В., Бочаров В.В., Бланк И.А., Валинурова Л.С., Воротилова Н.Н., Гончаренко Л.П., Гохберг Л.М., Гукова А.В., Иванченко И.С., Игонина Л.Л., Игошин Н.В., Идрисов А.Б., Киселёва Н.В., Курьянов А.М., Захарова Г.В., Ильенкова С.Д., Кабир Л.С., Казакова О.Б., Марголин А.М., Наливайский В.Ю., Орлова Е.Р., Павлюченко В.М., Семенюта О.Г., Слепнёва Т.А., Сухарев О.С., Черненко О.Б., Шапиро В.Д., Шеремет В.В., Шманёв С.В.,  Ягудин С.Ю., Яркина Т.В., а также труды современных зарубежных учёных: Александера Б., Бейли Дж., Холта Р., Барнеса С., Норткотта Д., Хорна Дж., Ван К.

В международной практике существует три вида подхода к оценке инвестиционного проекта:

рыночный или сравнительный подход;

доходный подход;

затратный подход.

Цель работы – анализ теоретических основ и реализация на практике оценки инвестиционного проекта предприятия.
Задачи исследования:

· Проанализировать теоретические аспекты оценки бизнеса
· Дать оценку методике оценки инвестиционного проекта
· Провести оценку инвестиционного проекта объекта исследования.

Объект исследования – инвестиционный проект ООО «Вита-девелоп»

Предмет оценки – методы оценки инвестиционных проектов

Теоретико-методологическая база исследования. Теоретической основой дипломной работы явились труды классиков экономической науки, результаты фундаментальных и прикладных исследований современных ведущих отечественных и зарубежных ученых, посвященные разработке теории финансового менеджмента, корпоративных финансов, управления инвестициями, финансового обеспечения инвестиционной и инновационной деятельности, стратегического  менеджмента, финансового анализа, оценки инвестиционных проектов,  управления естественными монополиями. 

Глава 1. Оценка инвестиционных проектов

1.1. Понятие и сущность инвестиционных проектов
Инвестиционный проект – комплексный план мероприя​тий, направленных на создание нового или модернизацию дей​ствующего производства товаров и (или) услуг и обеспечи​вающих достижение целей участников проекта. 
В приведенном определении основное внимание акценти​руется на двух содержательных моментах: 1) воспроизводст​венном аспекте процесса реализации ИП; 2) достижении це​лей всех участников проекта – как активных (инвесторы; предприятия, привлекающие инвестиции), так и пассивных (государство1; население, проживающее на территории, где реализуется проект).
Если направленность ИП либо на создание новых, либо на модернизацию действующих производств является его очевидной органически присущей ему характеристикой, то с достижением целей участников проекта все не столь одно​значно. Например, план мероприятий, связанных со строи​тельством атомной электростанции, не перестанет быть ин​вестиционным проектом даже в случае его несоответствия целям отдельных участников (к таковым, в частности, отно​сится местное население, как правило, протестующее против подобного строительства из-за наличия рисков возникнове​ния аварийных ситуаций).
Следует обратить внимание, что рассмотренная трак​товка понятия «инвестиционный проект» не является единственной. Так, в Федеральном законе от 25 февраля 1999 г. № 39-ФЗ использовано следующее определение: «Инвестиционный проект – это обоснование экономической целесообразности, объема и сроков осуществления капиталь​ных вложений, в том числе необходимая проектно-сметная документация, разработанная в соответствии с законодатель​ством Российской Федерации и утвержденными в установ​ленном порядке стандартами (нормами и правилами), а так​же описанием практических действий по осуществлению ин​вестиций (бизнес-план)».
Рассмотрим основные классификации ИП. 
I. По масштабу реализации.
По этому классификационному признаку проекты под​разделяются на глобальные, народнохозяйственные, крупно​масштабные и локальные.
ИП являются глобальными, если их реализация оказыва​ет существенное влияние на социально-экономическую си​туацию в мире.
ИП являются народнохозяйственными, если их реали​зация оказывает существенное влияние на социально-эко​номическую ситуацию в стране, а их влиянием на социаль​но-экономическую ситуацию в мире можно пренебречь.
ИП являются крупномасштабными, если их реализация оказывает существенное влияние на социально-экономиче​скую ситуацию в отдельных отраслях или регионах стра​ны, а их воздействие на другие отрасли или регионы можно не учитывать.
ИП являются локальными в случае, если они реализуются на конкретном предприятии и не оказывают существенного влияния ни на социально-экономическую ситуацию в регионе, ни на уровень цен на рынках товаров и услуг.
Перейдем далее к анализу следующей классификации ин​вестиционных проектов.
П. По возможной степени взаимной зависимости меж​ду ИП.
По этому классификационному признаку в «Методических рекомендациях» проекты подразделяются на независимые, взаимоисключающие (или альтернативные), взаимодопол​няющие и взаимовлияющие.
Мультипликативный эффект проявляется в том, что результаты осуществления конкретного проекта не исчерпываются получением до​ходов от его реализации, способствуя вовлечению в орбиту деловой ак​тивности возможно большего количества смежных производств. Что же касается эффекта синергетичёского, то он будет иметь место в том случае, когда общий эффект, получаемый группой предприятий, входя​щих в кластер, превышает сумму эффектов, получаемых каждым из них в отдельности.
ИП являются независимыми в том случае, если отказ от одного из них не влияет на возможность или целесообраз​ность реализации другого.
ИП являются альтернативными, если реализация одного из них делает невозможной или нецелесообразной реализацию другого.
Суть альтернативных проектов достаточно просто рас​крывается при рассмотрении возможных вариантов строи​тельства объектов разного целевого назначения на одной и той же строительной площадке. Нельзя, например, использо​вать ее одновременно и для возведения нового завода, и для создания центра организации досуга. Точно так же частный инвестор не может вложить одни и те же денежные средства в приобретение пакета акций на фондовом рынке и разместить их на банковском депозите. Приведенные примеры иллюст​рируют суть альтернативных ИП (в последнем случае речь идет об альтернативных направлениях финансовых инвести​ций). В афористичной форме их экономическое содержание было раскрыто американским ученым-экономистом П. Самуэльсоном. Он как-то заметил, что даже маленькие дети, подрастая, узнают, что на вопрос «какой из двух» нельзя от​вечать «оба».
ИП, которые могут быть приняты или отвергнуты только одновременно, называются взаимодополняющими.
ИП называются взаимовлияющими, если при их совместной реализации возникают дополнительные эффекты, не прояв​ляющиеся при реализации каждого из проектов в отдельно​сти.
III. Тип поддерживаемой проектами инвестиционной стратегии и соответствующий им уровень рисков .
Из экономической теории известно, что предприятие мо​жет следовать либо пассивной, либо активной инвестицион​ной стратегии. Пассивная стратегия направлена на сохране​ние достигнутого уровня эффективности производства путем замены (простого воспроизводства) физически изношенного оборудования, подготовки нового персонала взамен уволив​шегося, повышение прибыльности за счет снижения издержек производства традиционной продукции путем совершенство​вания применяемых технологий. Характерные черты пассив​ной инвестиционной стратегии — отсутствие целевой уста​новки на увеличение контролируемой доли рынка и миними​зация рисков, свойственных смене технологий производства.
Практическая реализация каждой из этих стратегий тре​бует разработки определенных ИП, существенно различаю​щихся как по целям, так и по уровню риска их реализации..
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