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Введение
Актуальность темы дипломной работы не вызывает сомнений в силу того, что российская промышленность характеризуется крайне низкой конкурентоспособностью по сравнению с заграничными предприятиями, которая зависит от многих факторов, в том числе и от эффективности использования имущественного комплекса. Именно поэтому изучение способов повышения эффективности использования имущественного комплекса приобретает обязательный характер, что отражается в достаточной разработанности данной темы в учебной литературе, выпускающейся в нашей стране.

Проблемы управления стоимостью имущественного комплексапредприятия привлекают большое внимание со стороны финансовой науки. Это связано с теми процессами, происходящими в российской экономике, развитием не только многообразием форм собственности, но и разнообразием хозяйственного поведения собственников. 

В рыночных условиях определение потребности в основном оборотных средствах становится первейшей задачей как владельцев капитала, так и менеджеров предприятия. И как завышение потребности в оборотном капитале, так и занижение такового одинаково вредно. При завышении потребности  предприятие уплачивает дополнительные налоги на имущество и проценты, недостаток оборотных средств отрицательно сказывается на процесс производства и реализации продукции, предприятие терпит убытки и снижается его финансовая устойчивость.

Объектом дипломной работы выступает имущественный комплекс ООО «Дорекс»

Предмет исследования – система оценки показателей стоимости  имущественного комплекса предприятия.

Цель дипломной работы заключается в анализе состава, структуры и использования имущественного комплекса предприятия ООО «Дорекс» и в разработке рекомендаций по улучшению эффективности использования имуществом и оборотным капиталом.

Исходя из поставленной цели задачи работы могут быть сведены к следующему:

· Изучение теоретических основ управления стоимостью имущественного комплекса организации;

· Изучение финансово- экономических показателей организации; 

· Оценка динамики и структуры основных и оборотных средств  ООО «Дорекс»;

· Оценка эффективности использования основных средств анализируемого предприятия

· Выявление основных направлений повышения эффективности использования основных и оборотных средств предприятия.

Основными источниками информации для написания работы послужили нормативно-законодательные акты, регулирующие вопросы формирования и использования оборотных активов, а также работы и статьи отечественных ученых-экономистов: Ковалева В.В., Стояновой Е.С., Поляка Г.Б., Шуляка П.Н и других. В качестве практических материалов послужили организационно- распорядительные документы, учетные и машинные регистры, бухгалтерская отчетность ООО «Дорекс» 2008- 2010 годы. 

В соответствии с поставленными задачами структура работы включает введение, три главы, заключение, список используемой литературы и приложения.

1. Теоретические основы управления имуществом
1.1. Понятие и характеристика имущества организации
Под имуществом организации понимаются основные средства, нематериальные активы, финансовые вложения, производственные запасы, готовая продукция, товары, прочие запасы, денежные средства и прочие финансовые активы, а под финансовыми обязательствами - кредиторская задолженность, кредиты банков, займы и резервы.
Экономический анализ — это комплексный метод изучения, измерения и обобщения влияния отдельных факторов на выполнение хозяйственных планов и на динамику хозяйственного развития.

В полном объеме информацией экономического анализа может воспользоваться только руководство предприятия. Все остальные группы потребителей реально могут пользоваться только публичной информацией, т.е. предназначенной для открытого пользования. Это формы квартальной и годовой отчетности, проспекты эмиссии акций предприятия, годовые отчеты, предназначенные для сведения акционеров, публикации в средствах массовой информации[17,25].

Экономический анализ сегодня, в условиях становления рыночных отношений, представляет собой динамично развивающуюся систему, которая находится на новом этапе развития. И задача экономистов состоит в том, чтобы, сохранив лучшие традиции экономической мысли, воспринять наиболее полезный опыт современного зарубежного и отечественного анализа и получить действенный инструмент для повышения эффективности производства.

Предметом анализа деятельности  является причинно-следственные связи экономических явлений и процессов.

Объектами экономического анализа деятельности являются экономические результаты коммерческой деятельности. На промышленном предприятии к объектам анализа относятся производство и реализация продукции, ее себестоимость, использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов, финансовые результаты производства, финансовые состояние предприятия.

Содержание экономического анализа деятельности  вытекает, прежде всего, из тех функций, которые он выполняет в системе других прикладных экономических наук.

Задачи экономического анализа деятельности:

- изучение характера действия экономических законов, установление закономерностей и тенденций экономических явлений и процессов в конкретных условиях предприятия;

- научное обоснование текущих и перспективных планов;

- контроль за выполнением планов и управленческих решений, за экономным использованием ресурсов;

- поиск резервов повышения эффективности производства; 

- оценка результатов деятельности предприятия по выполнению планов, достигнутому уровню развития экономики, использованию имеющихся возможностей;

- разработка мероприятий по использованию выявленных резервов в процессе коммерческой деятельности.

Таким образом, анализ коммерческой деятельности как наука представляет собой систему специальных знаний, связанных с исследованием тенденций хозяйственного развития, научным обоснованием планов, управленческих решений, контролем за их выполнением, оценкой достигнутых результатов, поиском, измерением и обоснованием величины хозяйственных резервов, повышения эффективности производства и разработкой мероприятий по их использованию[11,106].

Анализ коммерческой деятельности  должен базироваться на государственном подходе при оценке экономических явлений, процессов, результатов хозяйствования.

Обеспечение системного подхода (каждый изучаемый объект рассматривается как сложная динамическая система, состоящая из элементов, определенным образом связанных между собой и внешней средой. Изучение каждого объекта должно осуществляться с учетом всех внутренних и внешних связей, взаимозависимости и взаимоподчиненности его отдельных элементов.

Принципы анализа коммерческой деятельности состоят в том, что анализ должен быть:

- объективным, конкретным, точным. (должен базироваться на достоверной информации, реально отражающей объективную действительность, а выводы его должны обосновываться точными аналитическими расчетами);

- действенным, т.е. активно воздействовать на ход производства и его результаты, своевременно выявляя недостатки, просчеты, упущения в работе и информируя об этом руководство предприятия;

- плановым, систематическим, а не от случая к случаю;

- оперативным, т.е. быстро и четко проводить анализ, принимать управленческие решения и претворять их в жизнь;

- демократичным, т.е. участие в проведении анализа широкого круга работников предприятия обеспечивает более полное выявление передового опыта и использования имеющихся внутрихозяйственных резервов;

- эффективным т.е. затраты на его проведение должны давать многократный эффект.

Бухгалтерский баланс является наиболее информативной формой для анализа и оценки финансового состояния предприятия. Кроме бухгалтерского анализа информационной базой служат все формы отчетности организации (Приложения 2-5 к балансу предприятия).

Процедура составления бухгалтерской отчетности является завершающим этапом в работе бухгалтера, заключительным аккордом, своеобразным «венцом» учетного процесса, раскрывающим имущественное и финансовое положение хозяйствующего субъекта. 

Значение бухгалтерского баланса так велико, что анализ фи​нансового состояния нередко называют анализом баланса. Основ​ные направления анализа для реальной оценки финансового состояния:

 1. Анализ финансового состояния на краткосрочную перспек​тиву заключается в расчете показателей оценки удовлетвореннос​ти структуры баланса (коэффициент ликвидности, обеспеченнос​ти собственными средствами и способности восстановления (ут​раты) платежеспособности)[7,85].

 2. Анализ финансового состояния на долгосрочную перспекти​ву исследует структуру источников средств, степень зависимости организации от внешних инвесторов и кредиторов.

 3. Анализ деловой активности организации, критериями кото​рой являются:

 - широта рынков сбыта продукции, включая наличие поставок на экспорт;

 - репутация организации, выражающаяся, в частности, в извест​ности клиентов, пользующихся услугами организации;

 - степень выполнения плана, обеспечение задач и темпов их роста;

 - уровень эффективности использования ресурсов организации.

Рассматривая сущность прибыли, следует отметить ее характеристики:

1.Прибыль – форма дохода предприятия, осуществляющего определенный вид деятельности.

2.Прибыль является формой дохода предприятия, вложившего свой капитал с целью достижения определенного коммерческого успеха.

3.Прибыль не является гарантированным доходом предприятия, вложившего свой капитал в тот или иной вид деятельности.

4.Прибыль характеризует не весь доход, полученный в процессе финансовой деятельности, а только ту часть дохода, которая «очищена» от понесенных затрат на осуществление этой деятельности.

5.Прибыль является стоимостным показателем, выраженным в денежной форме.

Эффективность политики управления прибылью предприятия определяется не только результатами ее формирования, но и характером ее распределения. Распределение прибыли представляет собой процесс формирования направлений ее предстоящего использования в соответствии с целями и задачами развития предприятия[28,102].

По характеру возникновения все факторы, влияющие на распределение прибыли, можно разделить на 2 основные группы.

 1.Внутренние (генерируемые особенностями коммерческой деятельности предприятия).

2.Внешние (генерируемые внешними условиями деятельности предприятия)…
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