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ВВЕДЕНИЕ
	


Актуальность темы. В современных условиях развития рыночных тенденций в России, обусловленных качественно новой системой хозяйственных связей и механизмов конкурентных отношений, одной из актуальных задач адаптации хозяйствующих субъектов к условиям неопределенности является совершенствование стратегии и структуры организации управления производством.
Чтобы выжить в  условиях рыночной экономики и не допустить банкротства предприятия, необходимо разработать и придерживаться стратегии развития  предприятия, совершенствования использования его ресурсов и роста эффективности деятельности. 

Важная роль в реализации этой задачи отводится организации системы управления на предприятии. С ее помощью вырабатываются стратегия и тактика реализации развития предприятия, внедряются планы и управленческие решения, осуществляются контроль за их выполнением, выявляются резервы повышения эффективности производства, оцениваются результаты деятельности предприятия, его подразделений и работников. 
В новых условиях наметились основные тенденции и концепции управления, предъявляющие новые требования к организации управления предприятиями, заключающиеся, главным образом, в совершенствовании системы управления в целом и системы управления в частности как одной из важнейших ее составляющих. 

Необходимость изменения системы управления большинства российских предприятий, оздоровления и развития системы управления, перехода на новые стандарты управления, недостаток квалифицированных менеджеров определяют важность и актуальность для российских предприятий проблемы выбора системы управления предприятием, способствующей наиболее эффективному достижению целей. В качестве приоритетного способа решения указанной проблемы предлагается разработка и внедрение механизма формирования и развития системы управления предприятием. 

Актуальность темы определяется необходимостью рассмотрения теоретических положений для разработки практических рекомендаций для реализации механизма формирования и развития системы управления предприятием в условиях неопределенности, обеспечивающего повышение эффективности функционирования предприятия в целом.

Целью данной работы является изучение  деятельности предприятия ОАО «МОЭСК» и разработка вариантов решений  по ее улучшению.
Целью данной работы является 
В ходе выполнения работы  предполагается решить следующие задачи:

1. Изучить понятие и принципы построения системы управления предприятиям;

2. Провести анализ системы управления и организационной структуры  ОАО «МОЭСК» ;
3. Разработать  методику совершенствования системы управления ОАО «МОЭСК».
Объектом исследования является ОАО «МОЭСК».
Предметом исследования дипломного проекта является организация деятельности предприятия.

При написании дипломной работы была использована отечественная литература по управлению предприятием, законодательная база РФ.
В процессе выполнения исследования были использованы такие общенаучные методы как системный подход, анализ и синтез, методы финансово-экономического и сравнительного анализа, методы моделирования и др.

Методы исследования и анализа систем управления предприятием, основные задачи и процессы, связанные с проектированием организационных структур управления и решением стратегических задач отражены в работе Баринова В.А. «Организационное проектирование», в трудах Масютина С.В. «Совершенствование систем управления предприятием», Быковой А. «Организационные структуры управления», Холла Р.Х. «Организация: структуры, процессы, результаты» и многих других. 

Дипломный проект состоит из введения, содержания, трех глав (первая глава посвящена теоретическим аспектам стратегического планирования, вторая отражает диагностику объекта исследования, третья глава посвящена разработке мероприятий по повышению эффективности управленческой деятельности объекта исследования), заключения, списка использованной литературы и приложений.

1 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭФФЕКТИВНОГО  УПРАВЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЕМ

1.1. Понятие и принципы построения системы управления предприятиям

Организация является сложным объектом. Сегодня функционирование организации сталкивается с большим числом проблем как типовых, так и частных. Большое значение для руководителя организации имеет система управления организацией, эта система должна постоянно совершенствоваться. Чтобы иметь качественную систему управления организацией, необходимо сделать следующее
: 
1. продумать миссию организации.

2. организовать деятельность компании. 

3. выбрать и установить порядок взаимодействия подразделений ;

4. установить последовательность выполняемых подразделениями функций; распределить задания между подразделениями;

5. модернизировать технологию производства;

6. распределить функции управления и производства;

7.  наладить систему сбыта, снабжения;

Компоненты системы управления организацией.
 

Первая подсистема — это методология управления. Она представляет собой совокупность как задач, целей, принципов управления, так и

совокупность законов, функций, методов, средств, школ управления. 

Вторая подсистема — процесс управления, который является одной из основных составляющих управленческой деятельности. Процесс управления включает в себя разработку и реализацию управленческих решений, формирование системы коммуникаций, создание системы информационного обеспечения управления.

Третья подсистема — структура управления. Структура управления — система связей между объектами и субъектами управления организации, которые нашли свою реализацию в частных организационных формах. Структура управления объединяет в себе различные схемы организационных отношений, функциональные, организационные структуры, систему повышения квалификации персонала. 

Четвертая подсистема — техника управления. Техника управления включает в себя не только организационную, компьютерную технику, но и сети связи, офисную мебель (столы, стулья, шкафы), систему документооборота.

Система управления организацией состоит из основных элементов
:
 - метод (способ воздействия);

- задача (проблема, следующая из цели);

- цель (желаемое, необходимое, возможное);

- закон (отношения между явлениями);

- коммуникации (процесс взаимодействия или противодействия с помощью передачи информации);

- решение;

- система документооборота;

- функция;

- принцип.

Для эффективного управления организацией необходимо, чтобы ее структура соответствовала целям и задачам деятельности предприятия и была приспособлена к ним. Организационная структура создает некоторый каркас, который является основой для формирования отдельных административных функций. Структура выявляет и устанавливает взаимоотношения сотрудников внутри организации. 
Структура организации определяет также структуру подцелей, которая служит критерием выбора при подготовке решений в различных частях организации. Она устанавливает ответственность подразделений организации за тщательное исследование отдельных элементов внешнего окружения и за передачу к соответствующим точкам информации о событиях, требующих особого внимания.

В классической теории организации линейная структура организации является носителем и непосредственным источником административной власти, а функции центральных служб заключаются в том, чтобы помогать и советовать линейным подразделениям. Согласно традиционному взгляду центральные службы способствуют расширению возможностей руководителя. Благодаря использованию таких специальных центральных служб, подчиненных и докладывающих непосредственно начальнику, можно увеличить объем контроля этого начальника, не опасаясь сократить возможности координации им действий подчиненных.

Однако с развитием специализации и усложнением предприятий это представление о центральных службах претерпело серьезные изменения. Они стали играть значительно более важную роль, обеспечивая руководству сервис, информацию и даже управление другими подразделениями организации. С увеличением роли центральных служб прежние четкие и простые взаимоотношения между линейными и центральными службами стали невозможными. 

Рассмотренные принципы структуры, иерархии, административной власти, специализации, объема контроля и взаимоотношений линейных и центральных служб в значительной мере вытекают из традиционной теории организации, где главное внимание уделялось наиболее эффективному распределению работы по группам. Принимая за исходный пункт общие цели организации, эта теория стремилась определить отдельные задачи, которые необходимо решить для достижения общих целей….
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