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Введение

Кредитование юридических лиц имеет большое значение в развитии экономических связей между отраслями и регионами, направленное на повышение эффективности производства, на создание и использование доходов и прибыли. Кредитование юридических лиц способно оказывать активное воздействие на объем и структуру денежной массы, платежного оборота и скорости обращения денег. 

За последнее время произошли значительные изменения в становлении кредитной системы России. По мере консолидации банковского капитала финансовая система России выстроилась таким образом, что в ней на первый план выдвинулся ряд банков, который имеет разветвленную филиальную сеть по всей территории страны и имеет достаточные ресурсы для осуществления кредитования, на которое государством возложены особые функции по экономическому развитию страны. 

Сейчас каждый банк внедряет новые программы кредитования, понимая, что иначе выдержать конкуренцию со стороны постоянного увеличивающегося 

количества банков просто невозможно. 

В последнее десятилетие с преимущественным развитием предприятий осуществился некоторый экономический рывок в направлении кредитования юридических лиц. 

В настоящее время кредитование юридических лиц является приоритетным направлением в экономике страны.

Конкуренция на рынке кредитования юридических лиц помогает внедрять новые технологии, создавать новые кредиты для бизнеса, предлагать более улучшенный сервис. Клиенты имеют возможность самостоятельно выбирать банки и программы кредитования, сравнивать и принимать лучшие условия.

Условия кредитования определяются надежностью заемщика и финансируемого проекта, согласием других банков на участие в кредитовании, валютой ссуды, возможными рисками и методами их страхования. В зависимости от этих факторов определяется вид ссуды, процент за кредит, порядок предоставления кредита через консорциум. Кредитные отношения между консорциумом и заемщиком регулируются кредитным договором, содержащим основные экономические условия, обязанности и права сторон.

Актуальность темы исследования. Мировой финансовый кризис со всей очевидностью свидетельствует о том, что кредитная политика, а в частности системы управления рисками, во многих кредитных организациях (и не только на территории РФ) далеки от идеала. Особенностями ситуации в финансовом секторе экономики Российской Федерации в настоящий момент является то, что кредитная политика практически всех российских коммерческих банков основана на соблюдении нормативов, рассчитываемых по методикам Банка России, и это считается собственно управлением рисками. Западные решения в этой области (а тем более возможность их применения в российских условиях) тоже теперь не вызывают доверия. В настоящий момент российская банковская система остро нуждается в научно обоснованных выводах и конкретных предложениях в части формирования кредитной политики, позволяющих реально оценивать риски, связанные с процессом кредитования именно на территории Российской Федерации. Достижению сбалансированности кредитной политики, обеспечивающей равновесие между спросом на кредитные ресурсы и источниками их обеспечения, и посвящено данное исследование. 

В отличие от других направлений банковской науки, в проблематике разработки и построения сбалансированных кредитных политик и систем управления рисками (риск-менеджмента), нет единого мнения, отсутствуют общие позиции по частным вопросам их формирования и управления. 

Актуальность вышеизложенных проблем, их недостаточная теоретическая и методологическая разработанность предопределили выбор темы, цели, задач и основных направлений исследования.

Задачи исследования:

1. Раскрыть теоретико-методологические основы кредитования в повышении эффективности деятельности банка
2. Проанализировать практические аспекты организации кредитного процесса Тверского отделения Московского банка ОАО «Сбербанк России»

3. Выявить направления совершенствования кредитования в банке
Объект исследования — Объектом исследования выступает филиал ОАО «Сбербанк России». 

Предмет исследования — современная кредитная политика коммерческого банка, а также проблемы ее реализации в период макроэкономической нестабильности. 

Методологическая и информационная база исследования. 

Исследование основывается на фундаментальных положениях современной экономической теории. Работа проводилась с помощью прикладных направлений системного анализа и диалектического метода познания - движения от общего к частному, к особенному, к единичному. Изучение конкретных проблем достигалось с помощью структурного анализа с применением современных информационных технологий. 

В качестве источников, составивших информационную базу, использованы научные труды отечественных и зарубежных ученых по проблемам анализа и финансового направления, законодательные акты РФ, нормативные материалы Банка России, фактические данные, полученные из официальных источников российской и зарубежной статистики, формы финансовой отчётности Сбербанка России, материалы научных конференций. 

Глава 1.Роль кредитования в повышении эффективности деятельности банка

1.1. Значения, виды и принципы кредитования как основного направления банковской деятельности

Процесс кредитования связан с действием различных факторов риска, способных повлечь за собой непогашение ссуды заемщиком в обусловленный договором срок. Поэтому до составления условий кредитования и заключения кредитного договора банк осуществляет анализ кредитоспособности заемщика
Проблема оценки кредитоспособности заемщика не относится к числу достаточно разработанных в российской экономической литературе, поэтому российские коммерческие банки в своей повседневной практике опираются на опыт зарубежных коммерческих банков.

Существует несколько основополагающих принципов рассмотрения вопросов кредитоспособности. Игнорирование хотя бы одного из этих принципов может привести к неправильному окончательному решению выдаче кредита, условиям кредитования (сумма кредита, величина процента, график выплаты процентов и погашения суммы основного долга, наличие обеспечения)…
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