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Введение

В процессе управления предприятием, бизнесом важное место занимает бизнес-планирование. Бизнес-планирование (деловое планирование) - самостоятельный вид плановой деятельности, которая непосредственно связана с предпринимательством.

 Знание подходов и методов составления бизнес-планов необходимо для менеджеров, маркетологов, специалистов антикризисной команды в процедурах финансового оздоровления, внешнего управления и в целом для планирования мероприятий по повышению конкурентоспособности предприятия. Важной задачей разработки бизнес-планов является привлечение и обоснование инвестиций, в том числе и зарубежных, необходимых для осуществления проектов технического перевооружения, реконструкции предприятий, производства новой продукции.

Бизнес-план не должен сводиться к многообещающим прогнозам высоких прибылей и экономического роста, которые помогут нам получить необходимое финансирование. Банки и инвесторы прекрасно знают о том, что любой предприниматель сталкивается с жестокой конкуренцией, со множеством проблем и трудностей.

Хороший бизнес-план должен содержать взвешенный анализ всех важных вопросов, связанных с ведением бизнеса. Он поможет  наилучшим образом воспользоваться преимуществами бизнеса, а также определить свои конкурентные недостатки. Такой бизнес-план направит все действия в одно правильное русло. 

Бизнес – план  – это документ, который описывает все основные аспекты будущего коммерческого дела, анализирует все проблемы, с которыми оно может столкнуться, а также определяет способы решения этих проблем. 

Бизнес-план вошел в практику российского предпринимательства как инструмент стратегического планирования и необходимый документ для ведения деловых переговоров с инвесторами, кредиторами, а также как информация для государственных управляющих органов.

Бизнес-планирование — это упорядоченная совокупность стадий и действий, связанных с ситуационным анализом окружающей среды, постановкой целей бизнес-планирования, осуществлением планирования (разработкой бизнес-плана), продвижением бизнес-плана на рынок интеллектуальной собственности, реализацией бизнес-плана, контролем за его выполнением.

Эта тема является актуальной на сегодняшний день, так как  бизнес-план является рабочим инструментом, используемым во всех сферах предпринимательства. Он описывает процесс функционирования фирмы, показывает, каким образом ее руководители собираются достичь своей цели и задачи, в первую очередь повышения прибыльности работы. Бизнес-план финансового оздоровления помогает выходить из тяжелого финансового положения предприятия, избежать банкротства, завоевывать новые позиции на рынке, где она функционирует, составлять перспективные планы своего развития и улучшения его деятельности.

Исследованию методологических аспектов проблем инвестирования посвящены труды классиков экономической теории: А. Смита, Д. Риккардо, К. Маркса, Д. Миля, П. Самуэльсона, А. Маршалла, М. Фридмена, Ф. Хайека, И. Шумпетера, С. Брю, Дж. Делана, К. Кэмпбелла, К. Макконнелла, Г. Мэнкью, С. Фишера, Р. Дорнбуша, Р. Шмалензи и др. Существенную роль в определении инвестиционной привлекательности на государственном и региональном уровнях сыграли отечественные и зарубежные экономисты, такие, как Гран-берг А.Г., Львов С., Маслов Д.В., Перекрестова Л.В., Акинин П.В., Афанасьев М., Кныш М., Хитер Кен, Есина А.П., Донцов С., Девяткин С.В., Шарп В., Дамодаран А., Фатхутдинов Р.А., Буров М.П., Бочаров В.В., Бирман Т.

Целью работы является разработка мероприятий по созданию сети магазинов «ХХХ».
Цель работы предопределила следующие задачи:

1. изучение теоретических основ планирования деятельности организации;

2. разработка бизнес-плана сети магазинов «ХХХ»;

3. поиск инвестиционных альтернатив бизнес-плана «ХХХ»

Предметом исследования является деятельность сеть магазинов «ХХХ». Объект исследования – составление бизнес-плана.

В процессе исследования были использованы приемы экономического, статистического, экономико-математического, инвестиционного, логического, финансового, экспертного анализа, общенаучные методы познания: анализ и синтез, индукция и дедукция, формализация, а также методы инвестиционного анализа, экспертных оценок.

Практическая значимость исследования состоит в том, что теоретические выводы и практические рекомендации, представленные в работе, могут быть использованы как для дальнейших научно-теоретических исследований, так и в практической деятельности предприятий РФ для диагностики инвестиционной привлекательности предприятия и разработки направлений по ее повышению.

Настоящая дипломная работа состоит из введения, трех глав: в первой главе рассматриваются теоретические основы планирования деятельности организации; во второй
 главе анализируются финансовое состояние и перспективы деятельности «ХХХ»; в третьей главе предлагается проект мероприятий по расширению и развитию  деятельности «ХХХ»; заключения, списка использованной литературы и приложения.
1  Теоретические основы планирования деятельности организации.

1.1 Содержание и этапы составления бизнес - планирования

Особое значение в российских условиях приобретают разработка и реализация планов организации и развития бизнеса – бизнес-план.

Бизнес – план  – это документ, который описывает все основные аспекты будущего коммерческого дела, анализирует все проблемы, с которыми оно может столкнуться, а также определяет способы решения этих проблем. 

Для среднесрочных и долгосрочных проектов разработка бизнес-плана является центральной стадией в деловом планировании. Главное содержание этой стадии - разработка основных компонентов бизнес - проекта и подготовка к его реализации. Основное содержание этого этапа включает следующие моменты:

-Развитие концепции и дальнейшая разработка основного содержания бизнес-проекта (ресурсы-ограничения-результат).

- Установление деловых контактов и углубление изучения целей, которые преследуют участники.

-Структурное планирование (определение рисков и бюджета, составление календарных планов).

-Организация и проведение торгов, заключение контрактов с основными исполнителями.

- Получение одобрения на продолжение работ.

Для локальных, чаще всего инновационных бизнес-проектов, не требующих значительных затрат и весьма непродолжительных по срокам реализации, - это начальный этап делового планирования. В нем совмещаются все этапы и работы, выполняемые в прединвестиционной фазе делового планирования.  

Бизнес-планы составляют обычно по следующим причинам: 

1. Для внешнего использования. Чтобы представить дело в наиболее выгодном свете людям извне, например, инвесторам. 

2. Для внутреннего пользования. Здесь дело представляется со всеми сильными и слабыми сторонами. Этот бизнес-план используется постоянно как инструмент управления. 

Наиболее активно бизнес-план используется при поиске инвесторов, кредиторов, спонсорских вложений и т.д. Помогает бизнес-план крупным предпринимателям и фирмам, которые собираются расширить дело, купив акции существующей фирмы или организовав новую организационно-производственную структуру.

Многие инвесторы предпочитают краткое содержание бизнес-плана, что позволяет им увидеть важные особенности и преимущества проекта. Такой документ носит название бизнес-предложение. Оно используется при переговорах с возможными инвесторами и будущими партнерами, приглашении ключевых сотрудников, подписании контрактов с персоналом фирмы. Бизнес-предложение является не только внутренним документом фирмы, но и используется при установлении контрактов. Это предъявляет определенные требования к его оформлению, форме, структуре. 

Бизнес-план оценивает перспективную ситуацию внутри фирмы. Он необходим руководству фирмы для ориентации в условиях акционерной собственности и при создании товарищества. С помощью бизнес-плана руководство принимает решение, какая часть прибыли остается в деле для накопления, а какая распределяется в виде дивидендов между акционерами. Бизнес - план используется при обосновании мероприятий по совершенствованию и развитию организационно-производственной структуры фирмы, в частности для обоснования уровня централизации и ответственности. 

Бизнес-план должен быть представлен в форме, позволяющей заинтересованному лицу получить четкое представление о существе дела, степени своего участия в нем. 

Объем и степень конкретизации разделов бизнес-плана определяются спецификой и областью деятельности.

Бизнес-план должен быть написан просто и ясно, иметь четкую структуру. Особое внимание уделяется резюме. Этот раздел может быть написан только после завершения работы над документом, но помещается он обычно в его начале. Резюме - это часть бизнес- плана, с которой знакомятся в первую очередь и которая в определенном смысле представляет собой «визитную карточку» дела. 

 Бизнес-план обычно пишется на перспективу, и составляют его примерно на 3 года вперед, при этом для первого года основные показатели обычно делают в месячной разбивке, для второго – поквартально, и лишь начиная с 3-го года, ограничиваются годовыми показателями.

Основными задачами бизнес-плана организации являются:

-определение краткосрочных и долгосрочных целей деятельнос​ти организации…
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� Эрик С. Зигель. Пособие по составлению бизнес-плана. М.: МТ-Пресс, Сирин, 2003. – c. 126.
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