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ВВЕДЕНИЕ.

Целью данного проекта является обоснование разработки и разработка проекта автоматизации планирования и учета продаж ООО «СДН» - признанного лидер в области эксплуатации отказоустойчивых дата-центров.

Актуальность работы обусловлена тем, что в современных рыночных условиях эффективная деятельность производственно-коммерческого предприятия возможна лишь при условии автоматизации всего спектра деятельности предприятия. Особенно это касается такой специфической области как ИТ-проекты. Автоматизация позволяет снизить издержки, повысить эффективность работы, достичь возможностей, недоступных ранее при использовании бумажного документооборота. Польза от автоматизации деятельности ощущается в том случае, если автоматизируется вся деятельность предприятия, весь комплекс его задач. 

Среди всего комплекса задач автоматизации деятельности предприятия особо выделяется задача автоматизации автоматизация планирования и учета продаж.  Деятельность на этом направлении является центральной и наиболее трудоемкой частью деятельности всего предприятия. Успешное решение этой задачи является залогом успешного решения всего комплекса задач автоматизации предприятия.

Из анализа деятельности предприятия выявляется очень много недостатков  построения существующей системы организации планирования и учета продаж  на предприятии. Прежде всего, это касается того, что хранилища документов представляют собой бумажные хранилища, поиск информации в которых может быть проведен только вручную, что является очень неудобным и затруднительным процессом. Также неудобно построено получение оперативных остатков, составление отчетов, подготовка реестров документов. 

Анализ поставленной задачи приводит к выводу, что ее решение традиционными средствами учета c использованием бумажных документов невозможно. Следовательно, стратегия решения задачи – это автоматизация всех процессов, относящихся к подзадаче планирования и  учета продаж на предприятии и разработка автоматизированной системы, выполняющей учет продаж.

Автоматизированную информационную систему учета и планирования продаж ООО «СДН» предполагается реализовать как конфигурацию для системы 1С:Предприятие 8.1. Выбор этой системы обусловлен, тем, что эта система является, во-первых, наиболее типичной системой решения задач автоматизации учета, а во-вторых, наиболее популярной на российском рынке. 

«1С: Предприятие 8.1» является гибкой настраиваемой системой, с помощью которой можно решать широкий круг задач в сфере автоматизации деятельности предприятий в части планирования и учета продаж. Специфические алгоритмы конфигурации описываются в систе​ме «1С:Предприятие 8.1» при помощи программной компоненты Конфигуратор в программных модулях, содержащих тексты на встроенном языке системы 1С:Предприятие 8.1. Система позволяет решать очень широкий круг задач. Безусловно, огромная функциональность этой системы, ее гибкость и настраиваемость, удобство поиска и отбора информации, предоставляемая аналитическая отчетность позволят нам создать мощную, практичную и удобную систему планирования и учета продаж.

Цель дипломного проекта – обосновать необходимость разработки и разработать систему автоматизации планирования и учета продаж ООО «СДН», которая обеспечит снижение издержек на организацию продаж.

Для реализации обозначенной цели необходимо изучить предметную область  ведения планирования и учета продаж предприятия, формализовать его и реализовать в автоматизированной информационной системе.

Задачи дипломного проекта:

· изучение предметной области планирования и учета продаж предприятия, принятый на предприятии стандарт и механизм документооборота, установившаяся система отчетности

· Определение комплекса задач автоматизации, выбор места решаемой задачи в этом комплексе.

· Анализ существующих разработок для решения поставленной задачи.

· Формализация задачи, выбор стратегии автоматизации, постановка целей и задач автоматизации.

· Обоснование проектных решений решения задачи.

· Разработка информационного обеспечения задачи.

· Разработка программного проекта решения задачи

· Тестирование полученного проекта, устранение недостатков

Теоретико-методической основной исследования являются современные подходы и разработки в области автоматизации деятельности предприятия.
1 АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ.

1.1 Технико-экономическая характеристика предметной области ООО "СДН". Анализ деятельности «КАК ЕСТЬ»


1.1.1 Характеристика ООО "СДН" и его деятельности
Компания Stack Data Network - признанный лидер в области эксплуатации отказоустойчивых дата-центров - предлагает комплекс экономически эффективных высококачественных услуг, обеспечивающих оптимальную ИТ-среду для стабильной работы и успешного развития бизнеса.
Stack Data Network (SDN) - компания, специализирующаяся на трёх ключевых направлениях:

· разработка и предоставление услуг класса IaaS, SaaS, PaaS и др.;

· обеспечение стабильной работы инженерной инфраструктуры дата-центров сети Stack Data Network;

· реализация инновационных ИТ-проектов - от идеи до коммерческого успеха - в сфере разработки инженерных и програмнно-аппаратных решений "облачной" природы.

Кредит доверия со стороны клиентов компании - как компаний SMB-сектора, так и крупных корпоративных заказчиков и госструктур - основаны на профессиональной репутации специалистов компании. В активе команды Stack Data Network:

· 20-летний опыт создания, эксплуатации и модернизации дата-центров разных масштабов;

· успешная реализация серии инновационных проектов, оказавших влияние на развитие национальной ИТ-отрасли;

· знание и понимание отраслевой и региональной специфики деятельности корпоративных клиентов, позволяющее своевременно предлагать им решения, наиболее полно отвечающие их требованиям и возможностям.

Работая в наиболее динамичной нише отечественного ИТ-рынка, компания прилагает немало усилий к формированию в Москве и регионах качественно более зрелого уровня спроса/предложения на услуги дата-центров. Формируя стратегию развития своего бизнеса, мы ориентируется как на процессы, происходящие отечественной экономике, так и на тенденции международного рынка. Это позволяет компании успешно сотрудничать с крупнейшими западными компаниями, среди которых IBM, Mitsui Co, British Telecom, Orange, Rohm and Haas и другие известные бренды.

Ядро команды Stack Data Network составляют опытные профессионалы, обладающие уникальными компетенциями и многолетней практикой решения ИТ- и бизнес-задач разной степени сложности. Отработанное годами командное взаимодействие, нацеленность на единый результат, понимание каждым сотрудником своих задач и роли в проекте позволяют компании выдерживать высокий уровень требований клиентов к качеству предоставляемых сервисов.

Три ключевых фактора - клиент + команда+ качество определяют основные векторы развития Stack Data Network. Благодаря такому подходу в компании удалось собрать наиболее сильную на сегодняшний день команду на рынке услуг дата-центров и выстроить эффективную модель оперативного и стратегического менеджмента.

Основной особенностью и конкурентным преимуществом хорошего дата-центра является его способность обеспечить защиту информационных и технологических ресурсов потребителей услуг от незапланированных простоев ИКТ-систем, способных обернуться убытками для бизнеса.

Благодаря высокой квалификации управленческого и технического персонала Stack Data Network, а также широкому спектру возможностей дата-центров, обслуживаемых компанией, их услуги стабильно востребованы как крупными коммерческими и государственными структурами, диктующие особые требования как к безопасности и надёжности своих ИТ-систем, так и компаниями SMB-сектора, работающими на высококонкурентных рынках.

Сегодня в числе потребителей услуг Stack Data Network:

· Финансовые компании и банки

· Операторы связи и другие компании телеком-рынка

· Потребительский рынок

· Промышленный сектор,

· ИТ-компании,

· Госсектор,

· Нефтегазовая отрасль,

· Металлургия,

· Научные организации…

Передавая на аутсорсинг в SDN решение части своих задач, CIO и ИТ-персонал клиентов получает гарантированное качество необходимых им сервисов и имеет возможность максимально продуктивно выполнить свои должностные обязанности. 

1.1.2 Организационная структура управления предприятием

· Структуры управления на многих современных предприятиях были построены в соответствии с принципами управления, сформулированными еще в начале ХХ века. Наиболее полную формулировку этих принципов дал немецкий социолог Макс Вебер (концепция рациональной бюрократии)…
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