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ВВЕДЕНИЕ

В стабилизации и динамичном росте национальной экономики всевозрастающее значение имеет развитие и укрепление страховых организаций и банковских учреждений, являющихся опорными звеньями финансовой системы общества и экономики в целом. Банки и страховые компании занимают чрезвычайно важное место в движении общественного капитала. В частности, формирование внутреннего инвестиционного потенциала страны напрямую связано с успешностью развития страхового и банковского секторов экономики. 
Банки и страховые организации являются носителями повышенного социально-экономического риска, дестабилизация которых ведет к угрозе экономической безопасности страны. Страхование банковских рисков, равно как и надежное обеспечение инвестиционной составляющей страховщиков в банковской сфере, укрепляет финансовые институты и способствует развитию экономики. 
Стабильность и динамичность экономики определяется не только состоянием банковской и страховой сфер, но и системой их взаимоотношений, их совместной деятельностью, потенциально обеспечивающей мультипликативное воздействие на мобилизуемые совокупные финансовые потоки и финансовую устойчивость банковской и страховой деятельности. 
Сопряженность в деятельности страховых и банковских организаций является не только катализатором мобилизации    внутренних    инвестиционных    ресурсов,    но    и    условием защищенности банковской и страховой деятельности и всей финансовой системы общества в целом, фактором сохранения национального капитала. Данные положения обуславливают актуальность темы  исследования.
В свою очередь, актуальность темы обусловлена интенсивным ростом различных форм взаимоотношений страховых организаций и банков, как за рубежом, так и в современной России и отсутствием теоретического сопровождения данных процессов.
Актуальность темы определяется также активными процессами формирования системы корпоративного страхования, в рамках которой реализуется страховая защита банковской деятельности и различных форм финансовых взаимоотношений страховщиков и банков.
Целью      исследования   является   разработка   теоретико-методологических основ взаимоотношений страховых организаций и банков.
В   соответствии   с   выбранной   целью   исследования   в   работе   были поставлены следующие задачи:
· выявить экономические основы взаимоотношений страховых организаций и банков;

· проанализировать  развитие  и  структурировать  формы   взаимоотношений страховых организаций и банков;

· дать оценку потребностей банков в страховании;
· оценить экономические интересы взаимоотношений страховых организаций и банков.

Объектом          исследования      являются     страховые организации и коммерческие банки.
Предметом исследования выступает совокупность финансово-экономических отношений между страховыми организациями и банковскими учреждениями.
Методы  исследования основаны  на системном анализе структурных связей страхования и банковской деятельности, соединении финансовых и организационных факторов взаимоотношений страховых компаний и банков. В работе использовались общенаучные методы и приемы: научная абстракция, анализ и синтез, группировки, сравнения, качественные экспертные оценки, методы социологических исследований.
Теоретическую и методологическую основу исследования составили труды Архипова А.П., Афанасьевой Л.П., Видяпина В.И., Гомелли В.Б., Жукова Е.Ф., Журавлевой Г.П., Зубца А.Н., Ивашкина Е.И., Коломина Е.В., Лушина СИ., Лялькова М.И., Маршавиной Л.Я., Орланюк-Малицкой Л.А., Плешкова А.П., Русанова Ю.Ю., Рябикина В.И., Слепова В.А., Сухова В.А., Тагирбекова К.Р., Турбиной К.Е., Хоминич И.П., Шахова В.В..
Практическая значимость исследования заключается в использовании результатов работы в деятельности страховых организаций и банков. Структуризация форм взаимоотношений страховщиков и банков позволяет финансовым институтам проанализировать виды взаимодействия и сделать правильный выбор применительно к своей организации. Грамотному решению способствует также оценка экономических интересов взаимоотношений страховых организаций и банков.
1      Экономические и финансовые     основы      взаимоотношений      страховых организаций и банков

1.1 Экономическое содержание и сферы деятельности банков и страховых компаний

Современная экономическая теория под финансовой системой понимает формирование, распределение и использование доходов государства, предприятий и населения. Сфера финансов в современной зарубежной и отечественной науке трактуется очень широко, включая финансовые рынки и финансовых посредников (финансовых агентов).
В стабильно развивающейся экономике у населения образуется устойчивый, обусловленный, прежде всего, разрывом между производством и потреблением, запас денег в виде сбережений. Свободные денежные средства появляются и у хозяйствующих субъектов. Кроме того, процессы воспроизводства капитала на предприятии обуславливают временное высвобождение средств. При этом, наряду с высвобождением денежных средств у одних, проявляется острая потребность в капитале у других. 
Избыток денежных средств над повседневными нуждами предприятий и населения является национальным инвестиционным капиталом, который, в свою очередь, должен приносить доход его собственникам. «Превращение   разрозненных   сбережений и свободных средств в работающий капитал обеспечивают финансовые институты. Имеется два главных канала использования этого капитала:

· расширение производства, обновление ассортимента производимых товаров и услуг, включая, например, расширение образования и поддержку искусства;
· страхование и социальное страхование.
Страхование связано с производственными, транспортными, финансовыми, имущественными и другими проблемами; социальное страхование касается непосредственно населения, членов общества, их здоровья, длительности жизни и уровня материальной обеспеченности в старости и при других обстоятельствах нетрудоспособности (пенсионное дело)». Обозначенные каналы использования национального инвестиционного капитала в части страхования требуют уточнения.
Страхование, связанное с производственными, транспортными, финансовыми, имущественными проблемами входит в цену производства товаров и услуг, так как является необходимым элементом и условием производства, обеспечивающим непрерывность и стабильность воспроизводственных процессов, и поэтому не может рассматриваться как направление использования капитала. 
До последнего времени российские предприятия затраты по страхованию могли относить на себестоимость продукции лишь в размере 3% от объема реализованной продукции. Если страховая защита предприятия не обеспечивалась установленным нормативом, то для обеспечения соответствующего страхования оно вынуждено было использовать прибыль, оставшуюся в распоряжении предприятия. 
Между тем, расходование прибыли для страховой защиты имущественных интересов предприятия не является его избыточным доходом и не является каналом получения дохода. Следует отметить, что в развитых странах нет ограничений по отнесению расходов по страхованию на себестоимость продукции, и, кроме того, с принятием полностью Налогового Кодекса РФ отмеченные ограничения сняты.

Что касается обозначенного социального страхования, как направления использования инвестиционного капитала, то оно также требует уточнения. Социальное страхование является обязательным страхованием, оно включает обязательное медицинское страхование, обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и др. 
Соответствующие расходы предприятий включаются в себестоимость продукции и также не могут быть рассмотрены как свободные денежные средства хозяйствующего субъекта, как инвестиционный капитал. Соответственно предприятие не имеет дохода от указанных расходов. 
Страхование как направление использования инвестиционного капитала связано с накопительным страхованием жизни. В развитых странах до 60 % и более совокупной национальной страховой премии составляют страховые взносы по долгосрочному страхованию жизни, которые обеспечивают до 30% инвестиций в национальные экономики.

«Финансовые посредники - это организации, учреждения, принимающие за определенный процент на хранение деньги, главным образом от населения, или собирающие их по другим поводам и предоставляющие их взаймы за более высокий процент тем юридическим и физическим лицам, которые нуждаются в инвестиционных ресурсах, а также оплачивающие страховые полисы и пенсии». 
Содержание финансового посредничества выражается в том, что деньги, предоставляемые взаймы или собираемые в порядке каких-либо обязательных отчислений, используются в прибыльных операциях, подлежат возврату и уплате процента или создают дополнительные финансовые гарантии. 
Значение системы финансовых посредников в рыночной экономике велико. Они обеспечивают аккумуляцию свободных денежных средств предприятий и населения, т.е. внутренних инвестиционных ресурсов и их размещение — финансирование важнейших общественных нужд, а также обеспечивают дополнительный доход юридическим и физическим лицам.
Основными финансовыми агентами, опорными системообразующими звеньями финансовой системы и экономики в целом являются банковские учреждения и страховые организации, от их состояния и развития во многом зависит рост экономики и благосостояния населения.
При этом необходимо отметить, что не все авторы относят страховые организации к финансовым посредникам. В издании под ред. профессора Тагирбекова К.Р. «Основы банковской деятельности» отмечается, что «при помощи механизма рыночных инвестиций происходит естественный перелив капитала от лиц, располагающих свободными средствами, к организациям, которые осуществляют — при посредничестве банков, бирж, инвестиционных компаний и различных фондов - профессиональную инвестиционную деятельность…
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