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Введение

Торговую деятельность сложно представить без рекламы, т.е. информации в сжатой, эмоционально окрашенной, художественно выраженной форме. Задача рекламы - довести до сознания потенциальных потребителей наиболее важные сведения и факты о товарах и услугах, реализуемых предприятием и самому предприятию (фирме).

Реклама способствует формированию актуальных потребностей человека, направленных на саморазвитие личности. С ее помощью происходит освоение рынка, увеличивается объем продаж, обеспечивается рост доходов торговой организации. Реклама является уникальным средством информатизации общества, выступая в качестве инструмента маркетинга, устанавливающего и поддерживающего коммуникации между предприятиями торговли, с одной стороны, и потребителями этих услуг, с другой.

Чтобы добиться высокой эффективности рекламы необходимо правильно применять соответствующие средства, виды и формы воздействия на потребителя, а это в свою очередь требует от специалиста целого комплекса знаний, умений и навыков.
Исходя из сущности и функций рекламы, предметом рекламной деятельности предприятия следует считать совокупность средств, методов и способов распространения информации в определенной сфере экономической и общественной деятельности людей с целью привлечения внимания потенциальных потребителей к объекту рекламирования.

Средства рекламы, которые применяются в современных условиях, довольно разнообразны и имеют высокое техническое развитие, разделяются по назначению, месту применения, характеру использования, а так же им присущи степени эмоционального и психологического воздействия на людей. Среди всех рекламных средств прежде всего необходимо выделить печатную рекламу, СМИ, аудиовизуальную и витринно-выставочную. Специалист рекламного дела должен глубоко и профессионально знать все многообразные средства рекламы, технологию их использования и степень психологического воздействия на людей, эффективность применения таких средств в зависимости от конкретных условий деятельности и объекта рекламирования.

Вопрос оценки эффективности рекламы – один из самых сложных в системе маркетинга. Косвенным признаком неоднозначности и запутанности вопроса является количество одних только моделей восприятия ее потребителями – более 50 в сотнях различных книг, статей и монографий. Самое интересное и вместе с тем самое опасное состоит в том, что количество различных теорий, гипотез, моделей, точек зрения и т.д. продолжает неуклонно расти, все более и более запутывая вопрос. При этом каждая новая концепция индивидуальна и далеко не всегда развивает (равно как и не опровергает) предыдущие.

Побудить человека к какому-либо конкретному действию – вот главная задача любого рекламного средства. Побуждение может быть абсолютно разным: выбор товара или услуги, голосование на выборах за определенную партию, благотворительные действия и прочее. Для этого в рекламной деятельности используются различные приемы воздействия на аудиторию. Такие приемы призваны убеждать, внушать и навязывать достоинства рекламируемого предмета, услуги, личности, идеи или явления. Специалисту рекламной деятельности необходимо создать привлекательный образ (имидж) рекламируемого объекта в выразительной, запоминающейся, нередко символической форме. При этом нужно учитывать эмоциональное воздействие на человека соотношений цветовых оттенков, структурных частей, шрифтовых выделений и т.п.

Значимость и роль рекламной деятельности в современных рыночных условиях неуклонно возрастает вследствие протекания все большей насыщенности рынков различными товарами, формами и методами конкуренции и все большего разнообразия потребностей потребителей и других факторов.

Глава 2. Анализ рекламной деятельности ЗАО «Хамелеон»

2.1 Организационно-экономическая характеристика предприятия

ЗАО «Хамелеон» работает на рынке с 1997 года. Компания предлагает оптом и в розницу отделочные материалы ведущих зарубежных и российских производителей, таких как Floorwood, Kaindl, Kronoflooring, Classen, Premium, Kronospan, Kronostar, Balterio, Elitpan, Grosfillex,  Профиль-Лайн, Альта-Профиль и многих других.   
Для удобства клиентов ЗАО «Хамелеон» имеет три офиса продаж, каждый из которых имеет свой выставочный зал, торгово-складской комплекс и отдел по работе с регионами. Адреса офисов продаж:

- г. Москва, Ленинградское шоссе, д. 55-а, стр. 1;

- Московская область, Подольский район, ПО «Подольск 11», Залинейный пер., д. 2.;

- Люберцы, Дзержинское ш, д. 3.
Миссией компании является удовлетворение потребности рынка  высококачественными отделочными материалами, доступными для максимально широкого круга населения.
Создание коммерческим компаниям возможности их развития на основе партнерства с нами.
Поставщики ЗАО «Хамелеон»

BALTERIO
Balterio, подразделение фирмы Spanolux NV, является одним из наиболее быстро растущих производителей ламината в мире. Вертикально интегрированное производство в Vielsalm, сердце бельгийских Арденн, гарантирует превосходное соотношение цены и качества. Автоматизация производства и склада обеспечивает гибкий сервис. Ламинатные полы Balterio продаются в более чем 55 странах мира.

CLASSEN
Концерн CLASSEN - ведущий производитель изделий и материалов из древесины в Европе, компания стремится в любое время представить клиентам комплексное, привлекательное и соответствующее их запросам предложение.

KAINDL
Компания Kaindl предлагает вместе с ламинированными напольными покрытиями комплексный ассортимент от эконом- до премиального класса, включая необходимые аксессуары. Все исходные продукты разрабатываются и производятся на собственном заводе Kaindl – на самых современных линиях по самому последнему слову техники.

BERRY FLOOR
Beaulieu International Group реорганизует свое древесное подразделение. Бельгийские, французские и норвежские производственные и торговые предприятия входят в состав нового холдинга.

Организационно-правовая форма ЗАО «Хамелеон»– общество с ограниченной ответственностью. Выбор формы был произведен в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (часть 1, статьи 87 – 94 – об обществе с ограниченной ответственностью) и  федеральным  законом  «Об обществах с ограниченной ответственностью» от 08.02.1998 N 14-ФЗ с изменением (ФЗ от 30.12.08 №312-ФЗ «О внесении изменений в часть 1 Гражданского Кодекса и в отдельные законодательные акты».

Управление деятельностью общества с ограниченной ответственностью осуществляет его высший орган – общее собрание участников и исполнительный орган – коллегиальный или единоличный. Исполнительный орган в ЗАО «Хамелеон»- единоличный в лице Генерального директора. Уставной капитал при регистрации учредительного договора составил 50 тысяч рублей, распределенный в равных долях между пятью учредителями.

Схема организационной структуры «Хамелеон» - линейно – функциональная. Эта структура основана на соблюдении единоначалия, линейного построения структурных подразделений и распределения функций управления между ними. Она использует лучшие свойства линейной структуры (четкие связи подчиненности, централизация управления в одних руках) и функциональной структуры (разделение труда, квалифицированная подготовка решений). Возникла в феодальном государстве и затем получила распространение в армии с появлением штабов, а в производстве - с появлением специалистов.

Схема организационной структуры «Хамелеон» приведена на рис. 2.1.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 


Рисунок 2.1. Схема организационной структуры ЗАО «Хамелеон»

Во главе каждого подразделения находится руководитель, наделенный всеми полномочиями и осуществляющий единоличное руководство подчиненными ему работниками, сосредоточивающий в своих руках все функции управления. Сам руководитель находится в непосредственном подчинении руководителя высшего уровня.

На основе требований директора были сформулированы следующие функции отдела продаж:

1. Увеличение стоимости и рентабельности заключенных контрактов.

2. Рост числа крупных заказов (стоимостью не менее 2 млн. рублей).

3. Расширение и сохранение клиентской базы.

4. Формирование доверительных отношений с клиентами.

5. Расширение известности компании.

6. Создание имиджа компании как надежного делового партнера.

7. Качественная подготовка документов.

8. Развитие личностных и профессиональных компетенций работников отдела.

Правовая характеристика торговой организации

ЗАО «Хамелеон» представляет собой частную торговую организацию, основной деятельностью которой является розничная торговля хозяйственными товарами. Главным  учредительным документом в организации является  Устав, где указаны юридический статус нового предприятия, задачи, обоснования и принципы его создания, учредители, их адреса, денежный вклад каждого учредителя, организационная структура предприятия, его руководящие органы, права и обязанности предприятия как юридического лица.

Основные виды деятельности, предусмотренные в Уставе…
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