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ВВЕДЕНИЕ

Текущий этап экономического развития России характеризуется активной интеграцией бизнеса, за последнее десятилетие были созданы и получили развитие различные по своей конфигурации предпринимательские объединения от транснациональных гигантов типа РАО «ЕЭС России» и ОАО «Газпром» до небольших «связок» - компании и их дочерние предприятия. 

Самой распространенной формой предпринимательских объединений в современной российской экономике являются холдинги. Холдинги как способ интеграции характерны не только для естественных монополий, стратегических отраслей и крупного бизнеса. Средний и даже малый бизнес в настоящее время также представлен созданными на основе системы участия и контроля группами хозяйственных обществ. 

Исторически сложилось, что отечественная экономика не в первый раз обращается к интегрированным структурам. Примером могут служить созданные в 20-е годы синдикаты и входившие в них тресты; в 60-е годы – объединения; в 80-е годы – производственные объединения, научно-производственные объединения, комплексы, научно-технические центры. С началом массовой приватизации совпало время появления таких структур интеграции, как холдинги. 

Холдинговая компания - это система коммерческих организаций, которая включает в себя «управляющую компанию», владеющую контрольными пакетами акций и/или паями дочерних компаний, и дочерние компании. Управляющая компания может выполнять не только управленческие, но и производственные функции. Дочерним же признаётся хозяйственное общество, действия которого определяются другим (основным) хозяйственным обществом или товариществом либо в силу преобладающего участия в уставном капитале, либо в соответствии с заключённым между ними договором, либо иным образом.

Особенность деятельности холдинговых компаний является установление оптимального соотношения централизованного управления и свободы действия входящих в него предприятий, разграничения сфер влияния, границ вмешательства и не вмешательства в деятельность друг друга.

Холдинговые компания сегодня выступают защитниками интересов не только своих акционеров и дочерних фирм, но и поставщиков и потребителей, всех субъектов взаимодействия. Особенности организации и управления холдинговыми компаниями и их активная позиция позволяют говорить о реальной возможности влияния данных структур на устойчивость дальнейшего развития рыночной экономики. 
Привлекательность данного вида организации бизнеса во многом определяется возможностями, которые он предоставляет предпринимателям. Основными среди них являются:
- снижение предпринимательских рисков; 
-  мобильное перераспределения средств внутри холдинга; 
- возможность установления централизованного управления в холдинге. 

Однако существующие в разных странах нормы налогового и антимонопольного законодательства, гражданского и акционерного права, направленные на защиту прав кредиторов и миноритарных акционеров (участников) дочерних обществ, а также соответствующие фискальной политике государства, вносят существенные ограничения реализации указанных возможностей. Так, например, перераспределение средств внутри холдинга существенно ограничено нормами налогового законодательства, а возможности централизации управления в холдинге противопоставлена возможность наступления солидарной или субсидиарной ответственности основного общества по обязательствам дочернего, а также возмещения убытков, причиненных дочернему обществу. 

У российских холдинговых компаний, несмотря на ряд их преимуществ, существует не мало проблем, которые, прежде всего, связаны  с устаревшей технологической и организационно-управленческой структурами, что снижает эффективность управления холдингами и требует структурных преобразований.

На основании выше сказанного тема данной работы чрезвычайно актуальна в современных условиях. 

Целью дипломной работы является изучение холдинговых компаний, в части их создания, организационно-управленческой структуры, опыта функционирования в отечественной и зарубежной практике. 
Для достижения поставленной цели в работе были решены следующие задачи:

 - изучены цели создания, виды, преимущества и недостатки холдинговых структур;

- рассмотрены современные принципы и организационные структуры управления корпорацией;

- дана характеристика основных моделей корпоративного управления, свойственных развитым экономикам;

- на примере деятельности ЗАО «Евро Эскпорт» проведен анализ системы управления в холдинге;

- на основании проведенного анализа сделана оценка эффективности работы корпорации ЗАО «Евро Эскпорт»;

- выявлены основные проблемы проблемы взаимоотношений различных участников корпоративного управления в ЗАО «Евро Эскпорт»;

- разработаны предложения по совершенствованию корпоративного управления в ЗАО «Евро Эскпорт».

Объект исследования ЗАО «Евро Эскпорт».

Предмет исследования организационная структура управления в холдинге ЗАО «Евро Эскпорт».

Период исследования 2010-2011 г.

1. ХОЛДИНГ КАК ОДНА ИЗ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ КОРПОРаТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ

1.1 Холдинги: цели создания, виды, преимущества и недостатки холдинговых структур 

Термин «холдинг» является производным от английского – «держать», т. е. в российской интерпретации это компания, которая владеет контрольными пакетами акций других компаний (держит эти пакеты). 

Наиболее часто встречающейся формой организации крупного предпринимательства в России являются холдинговые компании, которые представляют собой предпринимательское объединение юридических лиц, одно из которых (основное общество) в силу владения контрольными пакетами акций других обществ (дочерних) имеет возможность участвовать в деятельности органов управления последних и осуществлять над ними контроль.

Холдинг – совокупность двух и более юридических лиц (участников холдинга), связанных между собой отношениями (холдинговыми отношениями) по управлению одним из участников (головной компанией) деятельностью других участников холдинга на основе права головной компании определять принимаемые ими решения. В холдинг могут входить коммерческие организации различных организационно-правовых форм, если иное не установлено федеральными законами.

Холдинг – корпорация или компания, контролирующая одну или несколько компаний с помощью их акций, которыми она владеет. Холдинг в хозяйственной практике имеет в большинстве случаев решающее право голоса, действуя посредством механизма контрольного пакета акций. Такая форма организации компании часто используется для проведения единой политики и осуществления единого контроля за соблюдением общих интересов больших корпораций или ускорения процесса диверсификации.

Реализуя систему участия в холдинге, можно подчинить формально независимые компании, располагающими капиталами, намного превосходящими капитал самого холдинга. Различают следующие виды холдинга. 

В зависимости от того, какие виды работ и функции выполняет головная компания, различают два вида холдингов:

· чистый холдинг, когда выполняются только финансовые и контрольные функции; 

· смешанный холдинг, который в дополнение к вышеупомянутым функциям самостоятельно участвует в бизнесе (торговля, производство, транспорт, кредитование и т. д.). 

В настоящее время все отечественные холдинги можно разбить на несколько условных групп по определенным признакам. 

1. По формам производственной интеграции:
- горизонтальные холдинги – объединение однородных бизнесов (энергетические, сбытовые, телекоммуникационные компании и пр.). Они представляют собой, по сути, филиальные структуры, которыми управляет головная (материнская) компания…
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