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Цель настоящей дипломной работы: выявить особенности формирования психологической готовности к профессиональной деятельности. Задачи дипломного исследования, направленные на достижение цели исследования: 

1. Провести анализ теоретических, экспериментальных исследований в психолого-педагогической литературе с целью описания и обоснования феномена психологической готовности к профессиональной деятельности.

2. На основе проведенного анализа выявить специфику психологической готовности к профессиональной деятельности как объекта теоретического исследования, определить современную методологию её формирования.

3. Определить психолого-педагогические условия  развития   психологической готовности к профессиональной деятельности на примере студентов педагогов-психологов.

Объект дипломного исследования: готовность студентов к профессиональной деятельности. Предмет дипломного исследования: формирование  психологической готовности к профессиональной деятельности студентов-психологов. 

Гипотеза дипломного исследования:  автором настоящей работы выдвинуто предположение, что уровень психологической готовности студентов зависит от личностных особенностей и мотивов выбора профессии и может быть скорректирован с помощью психолого-педагогических воздействий, в  частности, деловой игры, можно развить психологическую готовность к профессиональной деятельности с учетом этих особенностей.
Глава  1. Теоретический анализ проблемы формирования психологической готовности к профессиональной деятельности
1.1. Понятие и сущность психологической готовности к                     профессиональной деятельности
Понятия таких категорий, как психологическая готовность, психологическая устойчивость, подготовленность к профессиональной деятельности, психологическая подготовка, профессионально-психологическая подготовка (ППП), рассматриваются в отечественной психологической науке начиная с конца 1950-х – начала 1960-х гг., однако они еще и сейчас точно не определены, хотя общее содержание их раскрывается довольно широко.

Различные трактовки и определения этих дефиниций часто связаны со спецификой рассматриваемой деятельности в каждом конкретном случае. 

Связующим звеном всех исследований является то, что они решают одну общую задачу – формирование и развитие психологической подготовленности субъекта к различным видам профессиональной деятельности.

Психологический анализ работ отечественных исследователей показывает многообразие используемых ими подходов при исследовании психологической подготовленности субъекта к профессиональной деятельности:

а) субъектно-деятельностный, при котором под психологической подготовленностью понимается конечный результат подготовки к определенной профессиональной деятельности, которая рассматривается как интегральное личностное образование, которое состоит из мотивационного, волевого, когнитивного, эмоционального и операционального компонентов, а также личностные качества, адекватные требованиям профессиональной деятельности;

б) функциональный, предполагающий исследование подготовленности к деятельности как определенного уровня состояния психики, которое, будучи сформированным, обеспечивает специалисту высокий показатель достижений, что зависит от объема и полноты информации, резерва возможностей для исправления ситуации, системы прямых и обратных связей;

в) содержательный, который предполагает изучение особенностей данного явления в зависимости от конкретных условий;

г) социально-функциональный, направленный на исследование тех функций, которые определяют психологическую подготовленность в жизнедеятельности субъекта;

д) структурно-психологический, который связан с характеристикой элементов психологической подготовленности и их взаимосвязей;

е) генетический, раскрывающий истоки психологической подготовности и их влияние на нее;

ж) логико-гносеологический, в рамках которого преимущественно выясняется понимание сущности, содержания психологической подготовности, ее критериев и взаимосвязи с другими социально-психологическими показателями[28].

Трактовки психологической подготовленности и других категорий нами исследуются с позиции субъектно-деятельностного подхода, что позволяет конкретней обозначать область анализа и наиболее полно и широко охватить все аспекты психологических явлений.

В современной психологической науке в отношении понятия «готовность» отсутствует общепринятое толкование, что вызвано неоднозначным семантическим значением слова. К.К. Платонов выделил три значения термина «готовность к труду», которые определили подходы к исследованию готовности: как результат трудового воспитания, выражающийся в желании трудиться, осознании необхо​димости участвовать в совместной трудовой деятельности; как готовность к определенному труду, ставшему профессией, как результат профессионального обучения, воспитания и социальной зрелости личности; как готовность к непосредственно предстоящей в известных или возможных условиях деятельности, как состояние психологической мобилизации[16]. 

Готовность к профессиональной деятельности занимает в структуре профессионализма первую ступень, необходимую для последующего проявления профессиональной компетентности и достижения мастерства, т.е. является фундаментом для формирования профессионализма. Готовность к профессии является исходной составляющей профессионализма, предпосылкой успешности предстоящей самостоятельной деятельности и условием достижения профессиональной компетентности и мастерства. Таким образом, готовность к профессиональной деятельности и профессиональная компетентность соотносятся в работе как характеристики смежных уровней профессионального развития, когда компетентность рассматривается как проявленная в самостоятельной профессиональной деятельности готовность. 

Проведенный анализ позволил определить готовность к профессиональной деятельности как совокупное психологическое новообразование начальных этапов профессионализации (довузовского и вузовского), состоящее в направленности и способности субъекта выполнять избранную профессиональную деятельность в соответствии с нормативными требованиями, которое возникает к концу профессионального обучения[2]. Это позволяет характеризовать готовность, во-первых, как категорию теории деятельности, указывающую на функциональные и личностные характеристики субъекта, необходимые для успешного выполнения профессиональной деятельности; во-вторых, как категорию профессионального развития, указывающую на достижение субъектом начального уровня профессионального развития с соответствующей степенью владения деятельностью, составляющих психологическую основу проявления компетентности и формирования профессионализма; в-третьих, как категорию профессионального образования, выражающую цель и совокупный результат начальных этапов профессионализации и указывающую на качество профессиональной подготовки. 

Главной особенностью готовности к профессиональной деятельности является её интегративный характер, проявляющийся в упорядоченности внутренних структур, согласованности основных компонентов личности профессионала, в устойчивости, стабильности и преемственности их функционирования, то есть профессиональная готовность обладает признаками, свидетельствующими о психологическом единстве, целостности личности профессионала, способствующими продуктивности деятельности.

Таким образом, понятие профессиональной готовности рассматривается как категория теории деятельности (состояние) и понимается, с одной стороны, как результат процесса подготовки, с другой – установки на что-то.

Итак, мы рассматриваем готовность к деятельности как целостное проявление личности и под готовностью к деятельности понимаем особое личностное состояние, которое предполагает наличие у субъекта образа структуры действия и постоянной направленности сознания на его выполнение. 
Настоящим исследованием установлено, что структура личностного уровня готовности к профессиональной деятельности у студентов-психологов представляет собой сложный синтез тесно взаимосвязанных структурных компонентов. К ним относятся: мотивационно-ценностный, эмоциональный, когнитивный. В структуре готовности к профессиональной деятельности центральное место занимает мотивационно-ценностный компонент.

В современной отечественной психологии выполнено много исследований, посвященных различным психологическим аспектам личностного развития студентов, профессиональной деятельности и профессионализации личности. Эти вопросы рассматривались в контексте: 

1. Специфики студенческого возраста как важного этапа личностного развития (Б.Г. Ананьев, П.И. Бабочкин, М.Д. Дворяшина, А.И.Крупнов, Н.М. Пейсахов, Н.И. Рейнвальд, Е.Ф. Рыбалко, Е.И. Степанова, и др.), 

2. Выявления сущности, этапов и детерминирующих факторов процесса становления профессионала и субъекта деятельности (К.А.Абульханова - Славская, В.А. Бодров, А.А. Деркач, Г.М. Зараковский, В.П. Зинченко, Е.А. Климов, Е.Н. Кузьмин, А.К. Маркова, В.Д. Шадриков и др.), 

3. Определения роли и места способностей, интересов, мотивов и личностно - индивидных особенностей студентов в формировании профессионально важных качеств специалиста, а также оптимизации профессиональной подготовки и условий осуществления успешной профессиональной деятельности (Б.Г. Ананьев, А.Г. Асмолов, В.А. Бодров, А.В. Зеер, Е.А. Климов, Т.В. Кудрявцев, Б.Ф. Ломов, В.С. Мерлин, К.К.Платонов, Б.М. Тешюв, В.Д. Щадриков, В.В. Чебышева и др.) [6]. 

Вместе с тем, несмотря на значимость и результативность проведенных исследований, ряд проблем формирования профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов еще остается малоизученным.

Основу профессионализма составляют не только сформированные компетенции, но и личностные качества и способности. Выделение универсальных и специальных компетенций позволяет разработать более точную систему измерения уровня профессиональной готовности специалиста. Исследование подтвердило, что компе​тенция и готовность являются взаимообусловленными понятиями, взаимосвязь которых отражена на схеме 1.1. 
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Схема 1.1. Компе​тенция и готовность [22]
Компоненты общих профессиональных компетенций / готовностей определяются как общепрофессиональные знания, умения, навыки, способности, а также готовность их актуализировать в сфере определенной группы профессий (готовности выпускника в сфере научно-исследовательской, проектно-конструктивной, административно-управленческой, производственной, педагогической деятельности) [12].

Специальная профессиональная готовность (квалификация) – степень и вид профессиональной подготовки выпускника, наличие у него профессиональных компетенций / готовностей, необходимых для выполнения определенной профессиональной деятельности.

Общая социально-психологическая готовность – это проявленные готовность и стремление эффективно взаимодействовать с окружающими, понимать себя и других при постоянном видоизменении психических состояний, межличностных отношений и условий социальной среды.

Содержание специальной социально-психологической готовности представляют качества личности, обеспечивающие продуктивность непосредственной трудовой деятельности специалиста. 

Развести общую и специальную социально-психологическую готовность субъекта деятельности иногда бывает очень сложно в силу полифункциональности её компонентов. В то же время коммуникативная готовность менеджера, учителя и инженера-архитектора будут отличаться друг от друга как по уровню и содержанию, так и по количественным и качественным характеристикам.

При определении профессионально важных качеств личности необходимо сделать небольшое отступление и дать определение непосредственно категории «личность». Личность - это социальная система, содержание нашего «Я» представляет собою: субстанцию нашего «Я», которая «суть не только наше тело и его потребности, но и мир постоянно расширяющихся в ходе жизни социальных отношений[28]. Личность - есть система социального поведения и деятельности ориентированной на существующий в данном обществе набор материальных и духовных ценностей.

Личность – это относительно устойчивая система поведения индивида, построенная прежде всего на основе включенности в социальный контекст. Стержневым образованием личности является самооценка, которая строится на оценках индивида другими людьми и его оценивании этих других. При этом особое значение придается идентификации личности. При таком подходе личность предстает как система социального поведения индивида[27].

Личность – сложное социально-психологическое образование, состоящее из ряда взаимосвязанных и взаимопроникающих подструктур. В социально-психологической литературе пока не сложилось единого и общепринятого понимания личности. Согласно психологической концепции личности, разработанной К.К.Платоновым, содержание ведущей подструктуры составляет социальная направленность личности, система ее ведущих отношений и потребностей, ее мотивов, идеалов, взглядов. 
 Во вторую подструктуру включено все, что входит в содержание опыта индивида: знания, умения, актуальные способности, общая культура и развитость, навыки, привычки, приобретенные в личном опыте путем обучения. Третья подструктура образована особенностями познавательных, эмоциональных и волевых процессов личности. В третью подструктуру – особенности психических процессов - входят «черты личности, зависящие от индивидуальных особенностей психических процессов как форм отражения действительности» [26]. Четвертая подструктура – биопсихическая подструктура личности – охватывает наследственно заданные индивидуальные особенности личности и включает в себя свойства темперамента (типологические свойства личности), половые и возрастные свойства. Четыре основные иерархически рядоположенные пересекающиеся подструктуры личности тесно взаимодействуют друг с другом и включают в себя все известные свойства личности. Однако, доминирующее влияние всегда остается за социальной стороной личности – ее мировоззрением и направленностью, потребностями и интересами, идеалами и стремлениями, моральными и эстетическими качествами. 

Таким образом, динамическая структура личности образуется в процессе взаимодействия четырех групп качеств: 

1)социально обусловленных качеств личности; 

2)уровня ее подготовленности (опыт личности); 

3)особенностей ее отдельных психических процессов; 

4)биологически обусловленных особенностей личности (темперамент, тип нервной системы, физические недостатки, болезненные отклонения и задатки). 

Исходя из этого требования к личности учителя можно разделить на несколько групп:

1) требования как к представителю общества и исполнителю социального заказа (идейно-политические и нравственно-педагогические качества, убеждения, мотивы поведения, общеличностные качества и черты характера, чувство долга и ответственности);

2) требования, касающиеся индивидуального опыта (теоретическая и методическая подготовленность по преподаваемому предмету, педагогическая и психологическая грамотность, специальные профессиональные умения и способности – познавательные, конструктивные, коммуникативные, информационные, организаторские, общее развитие);

3) требования к развитию психических процессов (педагогическое мышление, эмоционально-волевые качества);

4) требования к психофизическим особенностям личности (состояние здоровья, темперамент, уравновешенность, приспособленность человека к требованиям профессии).

Профессиональные качества и свойства в структуре личности К.К.Платонова размещаются по вертикали, пронизывая все подструктуры. Такая классификация позволяет учесть все признаки профессионализма.

В процессе обучения в вузе каждому студенту-психологу необходимо найти для себя «свой путь» личностного саморазвития и профессионального самосовершенствования. И.В. Вачков, И.Б. Гриншпун, Н.С. Пряжников выделили в общем плане возможные варианты этих путей: 

1) Формальные и неформальные. Формальные больше связаны с существующими в данном вузе правилами и традициями работы со студентами, начиная от «внимания» за успеваемостью и посещаемостью со стороны администрации и заканчивая «заботой» со стороны научных руководителей, которые даже формально несут за своих учеников определенную ответственность. Неформальные пути предполагают обращение студента за помощью к своим сокурсникам или даже к тем преподавателям, с которым у него сложились дружеские взаимоотношения.

2) Пути, связанные или не связанные с работой, и пути, связанные или не связанные только с обучением в вузе. Поскольку в современных условиях многие студенты подрабатывают, то основная помощь в профессиональном развитии может осуществляться не преподавателями вуза, а коллегами в других организациях.

3) Пути, связанные с узкой специализацией студента, и пути, предполагающие подготовку широко образованного специалиста. С одной стороны, специализация в ходе обучения неизбежна и даже по своему полезна. Но, с другой стороны, у такого студента несколько «сужается профессиональный кругозор» и он упускает возможность получить в вузе приобщиться к разнообразным знаниям, приобщиться к культуре во всей ее сложности, многоплановости и противоречивости.

4) Пути, выстраиваемые самостоятельно (собственно саморазвитие), и пути, специально организованные кем-то. Трудно обойтись совсем без посторонней помощи. Идея «друга» и «учителя» по-настоящему волнует многих студентов. Но в действительности непросто обрести друга и помощника, который не только бы хотел помочь, но и готов был это сделать. Поэтому важным условием дальнейшего профессионального и личностного развития является самостоятельный поиск таких путей.

5) Пути, выстраиваемые с желанием, с жизненным азартом, и пути, выстраиваемые без желания, как что-то «вынужденное». Естественно, лучше для полноценного личностного развития студента иметь такое жизненное желание. А для этого у студента должна быть значимая идея, цель, смысл и тогда даже многие «скучные занятия» в вузе воспринимаются совсем иначе, они становятся «облагорожены» этими смыслами и целями. Нередко, конкретные пути личностного и профессионального роста выстраиваются «сами собой», как только студент осознает, чего же он хочет сотворить в этой жизни. Путь – это всего лишь средство, способ, методика для решения каких-то более важных жизненных задач. 

 Профессионализм личности достигается во многом в процессе и в результате развития способностей и их обогащения. Здесь речь в основном идет о так называемых сложных и частных способностях как качествах личности, определяющих успешность овладения определенной деятельностью и совершенствование в ней. Развитие профессионализма личности сопряжено с интенсивным развитием сложных и частных способностей до уровня одаренности. Среди сложных и частных способностей особая роль принадлежит интеллектуальным, которые как бы обладают системным свойством, так как основой всякого развития является прежде всего развитие интеллектуальное. Развитие способностей может совершаться без каких-либо серьезных ограничений.

Профессионализм личности зависит также от уровня развития профессионально важных качеств  субъекта труда, то есть таких качеств личности, которые влияют на результативность деятельности[5]. Существуют личностно-индивидные особенности, необходимые как для успешной профессиональной деятельности человека в целом (наблюдательность, общая интеллектуальность, аналитическое мышление, творческий склад ума, соблюдение моральных и правовых норм поведения, четкая и ясная речь, развитая интуиция), так и для конкретного направления его деятельности. Так, исследователю необходимы такие ПВК как сдержанность, эмоциональная холодность, рационализм, для практика выделяется более широкий круг значимых качеств: готовность к установлению контактов, быстрая ориентация в ситуации, умение вызывать доверие, умение слушать и слышать, понимать внутренний мир людей, эмпатичность, способность к рефлексии, эмоциональная стабильность[19]. 

Важным фактором и в то же время результатом развития готовности выступают так называемые профессионально важные качества (ПВК) личности, представляющие индивидуально-психологическую основу его профессиональной готовности. ПВК – это свойства субъекта деятельности, которые необходимы и достаточны для ее реализации на нормативно заданном уровне и которые значимо и положительно коррелируют хотя бы с одним (или несколькими) ее основными результативными параметрами[7]. ПВК в числе других инвариантных элементов профессиональной готовности обеспечивают успешность (производительность, качество, результативность и др.) её выполнения. Они многофункциональны, и вместе с тем каждая профессия имеет свой ансамбль этих качеств. При этом связь между ПВК и продуктивностью деятельности опосредована субъективным отношением к деятельности. Иногда в системе профессионально важных качеств выделяют специальную группу так называемых личностно-деловых или личностно-профессиональных качеств. К ним относят главным образом: 
1) организованность; 
2) ответственность; 
3) дисциплинированность; 
4) инициативность; 
5) внимательность.

Кроме этого, развитие профессионализма личности коррелирует с рефлексивной организацией деятельности и рефлективной культурой субъекта труда. Рефлексивная организация личности проявляется в поведении, деятельности и отношениях. Система способов организации рефлексии, построенная на основе ценностных и интеллектуальных критериев, считается рефлексивной культурой. Уровень рефлексивной культуры и организации имеет отчетливые корреляты, например, с личностно-деловыми качествами.

Особое значение в подструктуре профессионализма личности придается способностям, развитым до высокого уровня к предвидению и прогнозированию (возможно даже как проявление интуиции), саморегуляции, а также принятию решений (смелость, креативность, своевременность, точность), ставшие личностно-профессиональными качествами. Частные способности, определяемые спецификой профессиональной деятельности, также могут выступать как самостоятельные элементы подсистемы профессионализма личности.

Раскрытие творческого потенциала личности, творческая самореализация в профессиональной деятельности являются важным залогом роста профессионализма личности. Креативность личности обязательно реализуется в профессиональной деятельности, творческом поиске новых, более эффективных способов решения задач, нетривиальных выводах. Психологи неоднократно отмечали, что сам творческий процесс, полученные новые результаты являются мощным стимулом усиления творческой активности личности.

Анализ психолого-педагогических, социально-психологических, социокультурных источников по проблеме формирования профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов показал, что в отечественной и зарубежной педагогике и психологии отсутствует единая теория и однозначное толкование сущности процесса формирования профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов, что, безусловно, влияет на полиструктурный, интегративный характер прогнозируемого результата системы профессиональной подготовки в ВУЗе, затрудняет разработку вариативных моделей подготовки студентов, требует системно-деятельностного подхода к исследованию состояния и проектированию изменений в структуре личности, профессиональном мышлении и деятельности обучающихся.

Проведенное исследование формирования профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов как психолого-педагогической категории позволяет выделить ряд постулатов, выводов и идей, которые раскрывают ее сущностные характеристики и структуру.

В настоящей работе направленность личности понимается как мотивационная обусловленность действий, поступков, поведения человека конкретными жизненными целями, источниками которых являются личные интересы, потребности, установки, идеалы, способности и общественные требования[11].

Профессионально-педагогическая направленность будущего специалиста понимается нами как внутренний системообразующий фактор его становления и развития в процессе обучения в ВУЗе. Данная категория объединяет в себе сущностные характеристики профессиональной деятельности, требования к личности педагога и профессиональной подготовке будущего специалиста. Она выступает как условие и механизм профессиональной стратегии, профессионально-личностного развития, осознанного и творческого отношения к деятельности, развития профессионально обусловленных качеств личности, вхождения в профессию и профессиональную деятельность.

Противопоказания выбора профессии педагога-психолога:

- дефекты речи;

-невыразительная речь;

- замкнутость;

- погруженность в себя;

- необщительность;

- выраженные физические недостатки;

- нерасторопность, излишняя медлительность;

- равнодушие к людям;

- отсутствие признаков бескорыстного интереса к человеку[13].

В научной литературе профессионально значимые личностные качества рассматривается как: 1) один из стержневых факторов профессиональной пригодности; 2) проявление отдельных психологических особенностей личности, необходимых для усвоения специальных знаний, способностей и навыков, а также для достижения общественно приемлемой эффективности в профессиональном труде; 3) важнейшая составляющая профессионально-личностного потенциала, под которым понимается устойчивая интегральная совокупность общих, специальных и частных свойств специалиста, обусловливающих его способность к продуктивному осуществлению профессиональной деятельности .

Также предпринимаются попытки рассматривать профессионально значимые качества с позиции параметров, по которым производится дробная оценка эффективности и надежности человеческого звена в системе «человек - машина», «человек - орудие труда».

В рамках нашего исследования мы предполагаем, что профессионально значимые качества студентов педагогов-психологов - это качества, влияющие на эффективность осуществления его труда и выступающие в роли тех внутренних условий, «проходя» через которые внешние характеристики и требования деятельности преобразуются в готовность педагога-психолога[21]. При этом мы акцентируем внимание на те качества его личности, которые сопряжены с психолого-педагогической деятельностью, связаны с ее характером и особенностями. Опираясь на результаты исследований ученых по данной проблеме и полученные в ходе проведенного нами опроса слушателей дипломной подготовки, мы считаем, что вариативный набор ПВК педагога-психолога может выглядеть следующим образом:

- общечеловеческие качества: гражданственность, нравственность, интеллигентность, трудолюбие, человеколюбие, высокоразвитый интеллект;

- профессионально-отраслевые качества: коммуникативные, организаторские, диагностические, ценностно-этические, рефлексивные, творческие;

- профессионально-специфические качества: социабельность, эмпатийность, тактичность, стрессоустойчивость, толерантность, эмоциональная привлекательность.

При выделении профессионально значимых качеств личности педагога-психолога мы акцентировали внимание на то, что профессиональное и личностное в его деятельности находится в очень тесной взаимосвязи, т.к. происходит глубокое слияние профессии и жизни, включенность внутренних переживаний и напряженного духовного поиска в контекст профессиональной деятельности и, наоборот, включенность профессиональной деятельности в общий контекст всей жизни специалиста. 

1.2. Проблема формирования психологической готовности                   к профессиональной деятельности  на примере студентов педагогов - психологов
Студентов педагогов-психологов необходимо рассматривать как особую социально-возрастную группу, ориентированную на профессионально-личностное развитие (новые требования к самоорганизации во всех видах деятельности, принятие и реализация целей освоения образовательных программ, форм и методов включения в учебно-познавательную деятельность, самооценка успешности своего труда и др.), для которой характерны потребность в общей образованности и эрудиции, ожидание насыщенных профессиональных действий. 

Основной проблемой любого профессионального образования является переход от актуально осуществляемой учебной деятельности студента к усваиваемой им деятельности профессиональной: в рамках одного типа деятельности необходимо «вырастить» принципиально иной[25]. С позиции общей теории деятельности, такой переход идет прежде всего по линии трансформации мотивов, поскольку именно мотив является конституирующим признаком деятельности. Однако если деятельности учения ревалентны познавательные мотивы, то практической деятельности - профессиональные. Следовательно, переход от учебно-познавательной деятельности студента к профессиональной деятельности специалиста во многом выступает проблемой трансформации познавательных мотивов в профессиональные.

В изменившихся социокультурных условиях в число первоочередных задач многоуровневой развивающейся системы профессионального образования, осуществляющей  опережающую подготовку конкурентоспособного, социально и профессионально мобильного, компетентного специалиста, способного активно и сознательно участвовать в преобразованиях институциональных сфер общества и самостроительства, входит системное формирование профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов в процессе обучения.

В этой связи необходимость изменения приоритетов в процессе профессиональной подготовки будущих педагогов в связи с задачей повышения качества образования и уровня профессиональной готовности становится очевидной. Формирование  профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов побуждает их к активному овладению необходимыми профессиональными знаниями и умениями, детерминирует готовность к успешной деятельности в профессиональной сфере.

Формирование профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов – сложный социальный и психологический процесс, который неразрывно связан с  развитием интересов личностного и профессионального самоопределения, развитием профессионально-значимых качеств личности.

В общей проблематике исследований прогрессивного развития зрелой личности особое место принадлежит собственно ее личностно-профессиональному развитию до уровня профессионализма. Личность развивается в деятельности, а большинство видов деятельности являются профессиональными. В личностно-профессиональном развитии отмечена устойчивая связь: с одной стороны, особенности личности субъекта труда оказывают существенное влияние на процесс и результаты профессиональной деятельности, с другой — само развитие личности происходит под влиянием специфики профессиональной деятельности. В науке накоплено немало фактов, свидетельствующих, что профессиональная деятельность, выполняемая субъектами труда, обязательно приводит к известному сходству их личностных черт и качеств, однонаправлено влияет на систему отношений личности, ее установки, интересы, нормы регуляции поведения и даже в известной степени — на ее образ жизни. Эти данные привели к обоснованию категории «профессиональный тип личности». Поэтому предмет нашего исследования находится в предметном поле психологического феномена «профессионального типа личности». Отмеченные моменты позволяют пояснить предлагаемый подход к проблеме формирования и развития субъекта труда до уровня профессионала.

Термин «профессиональный тип личности» был предложен американским профессором Дж.Холландом в рамках разработанной им и получившей широкое распространение теории профессионального выбора. Согласно Холланду, в западной культуре большинство людей могут быть отнесены к одному из 6 профессиональных типов: реалистическому (Р-типу), исследовательскому (И-типу), артистическому (А-типу), социальному (С-типу), предпринимательскому (П-типу) и конвенциональному (К-типу) [15].

Типологические особенности личности являются результатом взаимодействия множества факторов: культурных и личностных. Это такие, как влияние семьи, родителей и других значимых людей, квалификация и опыт предыдущей работы, социокультурное влияние, физическое окружение и т.д. Так, под влиянием этих факторов личность первоначально предпочитает одни и отвергает другие виды деятельности и социальной активности. Затем эти деятельности становятся преобладающими интересами. Эти интересы ведут к развитию определенных способностей. И, наконец, интересы и способности личности формируют определенные личностные диспозиции важные для формирования профессиональных качеств.

Как указано в параграфе 1.1 настоящего дипломного исследовании, личность предстает как система социального поведения индивида.

Формируется и развивается личность в целом и профессионально важные качества в частности в обществе в процессе общения. В процессе развития формируются системы мотивов, ценностей, установок и отношений индивида к окружающему предметному миру, к другим людям и к себе самому. Этот процесс принято называть социализацией личности.

Социализация – это процесс присвоения человеком социального выработанного опыта, в том числе системы социальных ролей. Этот процесс осуществляется в семье, дошкольных учреждениях, школе, трудовых и других коллективах. В процессе социализации происходит формирование таких индивидуальных образований как личность и самосознание. В рамках этого процесса осуществляется усвоение социальных норм, умений, стереотипов, социальных установок, принятых в обществе форм поведения и общения, вариантов жизненного стиля[17].

Таким образом, социализация призвана, прежде всего, обеспечить постоянный личностный рост. Принято признавать социализацию успешной, если индивид осваивает необходимые социальные роли, усваивает одобряемые данным обществом, социальной общностью ценности, социальные нормы, стереотипы поведения. Но это не значит, что она происходит как поступательное движение вверх. Это сложный, противоречивый, динамичный процесс, который особенно в студенческие годы сопровождается кризисами. Одни кризисы удается преодолеть, другие нет. Человек не всегда может справиться с кризисом социализации, и дальнейшее развитие его личности может пойти не по восходящей.

Специфика социализации в студенческие годы связана с особенностью этапа социализации, включающего завершение первичной ее стадии и начало вторичной. Первичную стадию индивид проходит в детском возрасте. Благодаря ей, он становится полноценным членом общества. Вторичная стадия — это последующий процесс, происходящий с уже социализированным индивидом.  Теоретический подход к анализу формирования профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов представлен алгоритмом, использование которого возможно на всех уровнях институциональной системы - от отдельного преподавателя до университетского образовательного округа:

- принадлежность к образовательной среде с основными параметрами - отношений, ценностей, символов, предметов;

- сочетание учебной и воспитательной структур как основ проектирования среды высшей школы, пространства;

- выделение механизмов формирования мастерства (ориентационный, в том числе на преодоление противоречия между профессией и специальностью для профессионально - педагогического профиля);

- становление деятельностной позиции, обусловленной характером работы в образовании[3].

Специфика студенческого возраста и стратегии формирования профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов зависит от формирования образа «Я», выбора профессии, формирования студентом собственного пути развития, выбора способов и моделей деятельности и поведения, причем, условием и критерием проявления стратегии в профессиональной подготовке будущих педагогов выступает профессиональный интерес и профессиональная направленность. В общепсихологических, психолого-педагогических теориях понятие направленности личности, профессиональной направленности будущего специалиста понимается неоднозначно и представлено в развитии: как система устойчиво доминирующих интересов (Л.И. Божович[1], А.Н. Леонтьев, С.А. Рубинштейн и др.), как личностное новообразование, которое формируется в результате социально-нравственного, профессионального и личностного самоопределения (Е.А. Климов), как эмоционально-ценностное отношение к профессии (Н.В. Кузьмина, Н.Д. Левитов, Г.А. Томилова и др.), как комплекс профессионально значимых качеств личности и профессиональных способностей (Ф.Н. Гоноболин, А.Н. Леонтьев, В.А. Сластенин, А.И. Щербаков и др.), как модель рефлексивного управления развитием обучающихся (В.С. Вершловский, Ю.Н. Кулюткин, Г.С. Сухобская, И.В. Фастовец и др.). Ряд исследователей рассматривают профессиональную направленность личности как систему, выделяют ее структуру, критерии отражения внутрисистемных связей (интерес к профессиональной сфере, отношение к профессиональной деятельности, характер и содержание профессиональных представлений о профессии) (А.К. Маркова, Л.И. Кунц и др.).

Профессионально-педагогическая направленность в трудах Ф.Н. Гоноболина, В.А. Крутецкого, Н.В. Кузьминой, А.К. Марковой, В.А. Сластенина и др. рассматривается через систему умений гностического, проектно-конструктивного, организационно-коммуникативного характера, которые включены в разработанные профессиограммы и модели будущих специалистов. Пути формирования профессионально-педагогической направленности обосновали зарубежные исследователи, рассматривая базовую категорию структуры личности с точки зрения «стадий жизни» (Е. Гинзберг), как ведущий фактор профессионального развития (Д.Е. Сьюпер), как систему ценностей, направленных на предметы и явления действительности, взаимодействие человека и среды, ценности собственного «Я» (Б.Шледер). Большинство современных исследователей пытаются установить взаимосвязь познавательных и профессиональных интересов в повышении продуктивности учебной деятельности студентов (В.П. Беспалько, К.Я. Вазина и др.) и убедительно доказывают, что специфические особенности данной интегральной характеристики проявляются через уровни сформированности и проявления студентом интереса к профессии, профессиональной деятельности, процессу профессионализации, к характеру и содержанию профессиональных представлений о конкретной профессии и своем месте в ней.
Умения являются основой частных, специальных умений, а специальные, специфические умения являются особенным отражением интегральных, опираясь на структуру деятельности учителя и психолога, определены следующие умения: 

- гностические (умения расширять свои знания, изучать опыт коллег, анализировать собственный опыт или исследование учащихся, учебного процесса и результатов психологической деятельности);

- конструктивно-проектировочные (умения, связанные с анализом собственной деятельности и проектированием учебно-воспитательного процесса);

- -организаторские (умения организовывать свою деятельность и деятельность учащихся в соответствии с поставленными целями);

- -коммуникативные (умения, необходимые для взаимодействия и воздействия в динамике психологического процесса и являющиеся условием обеспечения передачи информации в процессе педагогического общения);

- прикладные (умения, определяемые художественными, спортивными и иными способностями учителя, а также требованиями педагогической работы (пение, хореография, спорт и т.д.)). 
Проанализировав взгляды исследователей на содержание ПК педагога - психолога мы предлагаем модель ПК педагога - психолога, состоящую из 3 компонентов: 

Универсальные профессиональные компетенции – качества личности, обеспечивающие эффективную работу и результаты профессиональной деятельности, независимо от профессиональной области, единые для всех специалистов. 

Полифункциональные (социономические) компетенции представлены личностным блоком: профессиональная направленность личности – социальная, на профессии «Человек-человек»; профессионально важные качества личности (эмпатия, толерантность, рефлексивность, самоконтроль и др.); способности коммуникативные и интеллектуальные; профессиональное мышление и профессиональное общение; и мотивационно-ценностным блоком (общечеловеческие ценности, альтруистические мотивы, личность как ценность, гуманистические установки).

Функциональные компетенции - диагностическая, коррекционная, развивающая, просветительская, профилактическая, консультативная, научно-исследовательская, экспертная, экстренная компетенции, в каждой из которых выделяются: когнитивный блок (фундаментальные, специальные, прикладные, нормативно-правовые, методические знания) и деятельностный блок (профессиональные умения, навыки, опыт).
В готовности к профессиональной деятельности следует выделять три ее основных вида: физическую, психологическую и специальную. Физическая готовность не рассматривается в данном исследовании, поскольку в психолого-педагогической деятельности не предъявляется специальных, за исключением общепринятых, требований к физическому состоянию субъекта. Психологическая готовность отражает субъектный уровень готовности к профессии, который составляют социально-психологические и индивидуально-личностные характеристики специалиста, требующиеся в конкретной деятельности. Соответственно в психологической готовности к профессиональной деятельности необходимо выделять подвиды: мотивационная готовность, личностная готовность, когнитивная готовность. Специальная готовность отражает объектный уровень готовности, который составляют предметно-деятельностные характеристики специалиста, и подразделяется на два подвида: теоретическая и практическая готовность. Согласно предложенной целостной структуре готовности к деятельности следует выделять: - ориентационный компонент, содержание которого составляют образ деятельности и личный профессиональный план, актуализирующий саморегуляцию субъекта; - мотивационный компонент, содержание которого составляют профессионально значимые потребности, мотивы и ценности деятельности, формирующиеся на фоне устойчивого интереса и положительного отношения к профессии; - личностный компонент, содержание которого составляют профессионально значимые свойства личности специалиста из числа характерологических, эмоционально-волевых, морально-нравственных, коммуникативных и других качеств, определяющих профессиональную пригодность личности; - операциональный компонент, содержание которого составляют усвоенные знания, умения профессиональной деятельности.

Развитие выделенных компонентов готовности происходит в соответствии с механизмом разрешения противоречий между операционально-техническим и эмоционально-мотивационным аспектами ведущей деятельности, заложенными Д.Б. Элькониным в возрастной периодизации психического развития. За периодами, в которых происходит преимущественное развитие мотивационно-потребностной сферы, закономерно следуют периоды, в которых формируются операционно-технические возможности, и наоборот. Согласно данному механизму, в подростковом возрасте и ранней юности (стадия оптации, по Е.А. Климову) в ходе расширения представлений о конкретном виде профессиональной деятельности и условиях ее выполнения формируется ориентационный компонент готовности; знания о профессии способствуют возникновению профессиональных интересов, мотивов и ценностей, закладывая основу мотивационного компонента будущей готовности к профессиональной деятельности. В следующем возрастном периоде – юности, в рамках профессиональной подготовки происходит развитие операционнотехнических возможностей субъекта в форме усвоения способов выполнения деятельности, т.е. преимущественно формируется операциональный компонент готовности. 
Осуществленный в данной главе исторический обзор показал, что процесс развития психологической профессии в нашей стране вплоть до конца ХХ века проходил под знаком утверждения важности психологии как науки, необходимости придания ей самостоятельного статуса, разработки фундаментальных  проблем. Недолгий период развития прикладных областей психологической     науки, таких как педология, психотехника, библиопсихология, психогигиена и другие, прекративших по идеологическим соображениям свое существование, был недостаточным для формирования системы подготовки психологов-практиков. В этой ситуации стало невозможным преодоление представления о труде психолога как о сугубо академической деятельности и о самом психологе как носителе, прежде всего, научного знания. 

Этапом интенсивного развития профессии «психолог» становятся 
70-80-е гг. ХХ века. Именно в этот период существенно возрос  социальный     статус психологической науки и профессии, что потребовало организации подготовки психологов в вузах страны, а также определения ее новой методологии и практики. Проблемы современного общества, к решению которых привлекается психолог, требуют от него университетского кругозора, с одной стороны, и практической подготовки, с другой стороны. В ситуации нарастающей психологизации общества, приведшей к активному развитию психологической практики,    становится необходимым выработать подходы решению проблемы размежевания психологической науки и психологической практики, отношения между   которыми будут определять содержание системы профессиональной подготовки психологов (А.Г. Асмолов, Б.С. Братусь, А.А. Тюков,  А.В. Юревич).

Разработанные в отечественной и зарубежной психологии подходы к          изучению содержания, структуры и предпосылок  успешности  деятельности        психолога позволяют утверждать, что эффективность  его деятельности обеспечивается единством профессионального и личностного начала (Т.М. Буякас, Р. Мэй, Л.А. Петровская, Н.С. Пряжников, К. Роджерс, Е.Е. Сапогова, Дж. Энрайт). Данное положение выдвигает в качестве основного требования    создание условий для личностно-профессионального самоопределения психолога в процессе обучения в вузе, способствующего развитию профессиональной позиции. Именно такой подход, по признанию ряда ученых, приведет к персонализации и личностному принятию знаний (Б.Ц. Бадмаев, 
И.В. Дубровина, В.П. Зинченко, В.И. Слободчиков). 

Под личностной позицией авторы  понимают совокупность системы базовых целей и ценностей человека, осознанно и ответственно реализуемой им в различных ситуациях  деятельности и взаимоотношений с другими, а также способов ее реализации. Соответственно, предметная позиция - ответственное отношение субъекта-деятеля к преодолению проблемной профессиональной ситуации через разработку собственных средств. 
Е.В. Бурмистрова, основываясь на представленном понимании профессиональной позиции, предлагает следующую модель профессионализма психолога, включающую четыре блока:

- предметно-психологический, в котором представлены формы и методы  психологической работы (диагностика, коррекция, консультирование, психотерапия);

- педагогический, как знание норм  образовательной деятельности и способов построения отношений между ее субъектами;

- рефлексивно-методологический, описывающий проблематику взятия           ответственности психолога за ценности собственного профессионального роста и      общеинтеллектуальные средства проектирования профессионального развития:  рефлективность, коммуникация, кооперация;

- философско-мировоззренческий, где представлены структура базовых     ценностей психолога, его ответственность за ценности развития субъектности другого  и  собственного профессионального роста.

Индивидуальное освоение психологом перечисленных пространств и          выстраивание своей (уникальной) профессиональной позиции происходит               в результате самоопределения, предполагающего высокую степень нравственности и интеллектуализации личности, ее способность выйти в рефлексивнуюпозицию. Умение вставать по отношению к своей деятельности в рефлексивную позицию способствует формированию ответственного отношения к деятельности.     Отметим, что в основе этого процесса лежит самооценивание (Н.П. Локалова, И.Н. Семенов, С.Ю. Степанов, В.И. Слободчиков, В.В. Столин).

Несовпадение реального и идеального образа «Я» является,   с одной стороны, необходимой предпосылкой целенаправленного самовоспитания как профессионала, естественным следствием роста самосознания, а с другой, -  источником противоречий, внутренних конфликтов и т.д. Самооценивание содержания представлений о себе как профессионале и личности в рамках указанных выше пространств самоопределения выступает объективным показателем развития профессиональной позиции.

В процессе профессионального становления интенсивно изменяются и критерии отношения личности к себе, что находит выражение в динамике субъективной эталонной модели профессионала. Изменение этой модели можно проследить также на основе оценивания  ее субъектом профессионализации. Изменение в процессе обучения индивидуальных эталонных  моделей профессионала являются показателями изменений критериев отношения личности к себе как         к субъекту профессиональной деятельности (Т.В. Кудрявцев, В.Ю. Шегурова).

Проведенное исследование теоретических вопросов изучения профессиональной позиции студентов-психологов в процессе обучения в вузе позволяет сделать следующие выводы.

1. Профессиональную позицию необходимо рассматривать как одновременное единство профессионального сознания, профессиональной деятельности и профессиональных отношений. 
2. Динамика профессионального становления, с одной стороны, обусловлена изменением отношения личности к себе как к субъекту собственной профессиональной деятельности,  а с другой, -  изменением критериев этого отношения.   Таким образом, особую значимость приобретает изучение существующих критериев оценки собственного профессионального развития. 
3. Самооценивание через осознание содержания представлений о себе и         профессионального содержания в «образе Я» в рамках философско-мировоззренческого (кто я?), рефлексивно-методологического (как я могу            действовать?), предметно-психологического (что я могу делать?), педагогического   (где и с кем я могу взаимодействовать?) пространств самоопределения является базовым основанием для развития профессиональной позиции студентов-психологов в период обучения в ВУЗе.
Таким образом, анализ содержания выделенных компонентов готовности к профессиональной деятельности в их взаимосвязи с ее последовательными новообразованиями указывает на механизм гетерохронного развития структуры готовности, заключающийся в неоднородном и неравномерном становлении ее компонентов, и определяя тем самым два этапа формирования готовности – доВУЗовский и ВУЗовский.

Нетрудно заметить, что представленные компоненты не только взаимосвязаны, но иногда и достаточно сильно пересекаются. Все компоненты психологической деятельности образуют целостную динамическую структуру, в которой «одни компоненты, являясь стержневыми, играют ведущую роль, другие – второстепенную, подчиненную». Н.В.Кузьмина и А.И.Щербаков установили, что в деятельности учителя-мастера при ведущей роли одного или нескольких компонентов гармонически сочетаются все ее компоненты. 

Достаточно устойчивые системы отношений в профессиональной деятельности (к делу, к труду, к себе, к коллегам) образуют профессиональный менталитет человека и определяют его профессиональные позиции, профессиональные интересы, профессиональную направленность, удовлетворенность профессиональной деятельностью.

Учитывая вышесказанное отметим, что готовность можно рассматривать как пространственно-временной процесс и как наличное состояние готовности субъекта профессиональной деятельности. Таким образом если говорить о готовности как о процессе, то формирование ее является динамическим процессом, в движении которого выкристаллизовываются личностные и профессиональные качества и особенности специалиста, предопределенные психологическим содержанием профессии, в нашем случае, будущего преподавателя акмеологии.

Можно ли считать того или иного человека внутренне готовым к определенному труду, если у него отсутствует положительное отношение и настрой к тому или иному виду профессиональной деятельности или нет к ней интереса (т.е. не сформировано положительной мотивации); если он не ставит перед собой необходимых целей; если не имеет необходимых знаний, умений, навыков (опыта), а также соответствующих интеллектуальных, эмоциональных, волевых качеств. Только единство положительной мотивации, с нашей точки зрения, осознание задач и ответственности, желание обеспечивают активизацию и мобилизованность всех сил на активные и целесообразные действия дают положительный результат.

Изучение проблемы психологической готовности к деятельности невозможно без четкого представления о ее структурных компонентах, их взаимосвязи и взаимовлияния.

Анализ содержательных характеристик структурных элементов психологической готовности и особенностей деятельности показал, что параллельно с развитием структурных компонентов необходимо уделять пристальное внимание формированию позитивного настроя, установки на педагогическую деятельность, мобилизации всех психологических и психофизиологических качеств преподавателя, обеспечивающих эффективное выполнение определенных действий. 

Деятельность преподавателя заключается в том, что она характеризуется длительным (устойчивым)  характером по отношению к профессиональной деятельности, но вместе с тем и ярко выраженной ситуативной (временной) направленностью по отношению к внезапно возникающим сложным ситуациям преподавательского труда. Существует факт особого груза психологической ответственности за выполняемую профессиональную деятельность.

На процесс профессионально важных качеств  личности у студентов оказывают влияние:

- взаимодействие индивидуальных и традиционных моделей, систем стандартов образования;

- качество взаимоотношений между субъектами образования;

- интеграция и взаимодействие множества локальных образовательных сред, взаимное использование инноваций, порожденных в международной образовательной среде;

- мультикультурные процессы, направленные на сохранение многообразия культурных ценностей и норм.

Действие факторов и условий будет сопровождать студентов педагогов-психологов в течение всей профессиональной карьеры, и комплекс способов взаимодействия с ними, реагирования на них должен формироваться в среде высшей школы, представленной во взаимодействии целевого, образовательного, рефлексивного и профессионального компонентов.

Эффективность  повышения качества формирования профессионально важных качеств  личности у студентов педагогов-психологов обеспечивают следующие условия: включение всех студентов и преподавателей в интеллектуально-творческую деятельность, непосредственно связанную с содержанием специальности, с учетом историко-педагогического опыта учебной деятельности, профессиональной направленности ее содержания, художественности, креативности; поэтапное формирование у студентов профессионального интереса к будущей профессии с позиций свободного выбора форм и видов учебной деятельности в соответствии с их мотивами, способностями, интересами; осуществление социального партнерства всех участников образовательного процесса с преобладанием субъект-субъектного характера взаимодействия на основе традиций совместной творческой деятельности, моделирования педагогических ситуаций и условий предстоящей профессиональной деятельности; осуществление положительной обратной связи на основе рефлексии и самоанализа, длительного наблюдения за профессиональной адаптацией и реализацией выпускников.

В качестве условия успешной профессионализации на этапе профессионального обучения является овладение будущим выпускником вуза моделью профессии и профессиональной деятельности, а также формирование у него профессионального самосознания. При проектировании учебных дисциплин и разработке учебно-методических комплексов следует исходить из задач создания таких моделей и обеспечения студенту возможностей их освоения (интериоризации).

1.3 Модели профессиональной готовности
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