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ВВЕДЕНИЕ

В условиях развития рыночных отношений в Российской Федерации происходят существенные изменения во взаимоотношениях банков с субъектами хозяйствования - предприятиями, организациями, другими банками, растет объем кредитования, совершенствуются формы кредитного обслуживания.
Кредитно-финансовая система – одна из важнейших и неотъемлемых структур рыночной экономики. Развитие банковской системы и товарного производства исторически шло параллельно и тесно переплеталось. Находясь в центре экономической жизни, банки непосредственно осуществляют связи между вкладчиками и производителями, перераспределяют капитал, повышают общую эффективность производства.
Особую роль в современных условиях хозяйствования играют кредиты, превращаясь, по существу, в основной источник, финансирующий субъектов хозяйствования дополнительными денежными ресурсами.
Кредиты банков, обеспечивая хозяйственную деятельность предприятий, содействуют их развитию, увеличению объемов производства продукции, работ, услуг. Значение кредитов банка как дополнительного источника финансирования коммерческой деятельности особенно проявляется на стадии становления предприятия, которое использует кредитные ресурсы при осуществлении долгосрочных инвестиций, направленных на создание нового имущества (при капитальных инвестициях). На этом этапе огромное значение имеют долгосрочные кредиты банков.

В этих условиях возросла роль правильного учета кредитов и займов как в банках, так и на предприятиях. 

В системе предупреждения экономической преступности и нарушений финансово-хозяйственной дисциплины особое место занимает экспертиза и оценка достоверности и надежности отчетной бухгалтерской информации. Пристальное внимание к данной проблеме вызвано также и тем, что в современных условиях совершенствуется характер преступлений в экономической сфере и отмечается рост интеллектуального уровня лиц, совершивших экономические преступления. Если ранее объектом экспертного исследования были в основном правонарушения, связанные с расследованием фактов недостач, растрат и хищений товарно-материальных ценностей, денежных средств и других видов имущества, то наиболее распространенными сейчас являются преступления, совершаемые с помощью искажения и фальсификации данных бухгалтерской отчетности. К таким видам правонарушений можно отнести налоговые преступления, незаконное получение кредита, обман потенциальных инвесторов (партнеров) и другие виды преступлений.

В процессе проведения активных кредитных операций с целью получения прибыли банки сталкиваются с кредитным риском, то есть риском неуплаты заёмщиком суммы основного долга и процентов, причитающихся кредитору. Для каждого вида кредитной сделки характерны свои причины и факторы, определяющие степень кредитного риска. Одним из основных рисков в последнее время стало не столько сложное финансовое состояние организации-заемщика, сколько участившиеся случаи предоставление заведомо ложной отчетности для получения кредита, создание фирм-однодневок, не имеющих имущественного обеспечения для погашения задолженности в случае невозврата кредитов. Так же стоит отметить, что все чаще возникают случаи  сговора работников банка и недобросовестных заемщиков с целью незаконного завладения кредитными средствами. 

Задачи улучшения функционирования кредитного механизма выдвигают необходимость использования экономических методов управления кредитом, ориентированных на соблюдение экономических границ кредита. Это позволит предотвратить неоправданные кредитные вложения, обеспечить своевременный и полный возврат ссуд, снизить риск неплатежа. Одним из таких методов в современных условиях становится бухгалтерская экспертиза.
Учитывая выше изложенное, тема данной дипломной работы  чрезвычайно актуальна.
Целью настоящего исследования является изучение методологии экспертизы бухгалтерского учета кредитов, а так же своевременное выявление и предупреждения экономических преступлений в сфере кредитования.
Для достижения поставленной цели в работе решены следующие задачи:
- рассмотрена сущность и понятие бухгалтерской экспертизы кредитов и займов;

- изучено нормативно-правовое регулирование бухгалтерской экспертизы учета кредитов;

- раскрыто понятие и изучены критерии кредитоспособности, основные методики, применяемые для ее оценки при принятии решения о выдаче кредита заемщику;

 - изучен порядок учета и выдачи кредитов в ОАО «СКАБанк» ;

- на примере промышленного предприятия ООО «Монолит», используя его финансовую отчетность, дана характеристика кредитоспособности субъекта хозяйствования на основании предоставленной в банк финансовой отчетности; 

- изучен порядок экспертного исследования финансовой отчетности ООО «Монолит» на предмет ее достоверности и законности получения данной организацией кредита.
При написании данной работы информационную базу составили учебные пособия российских и зарубежных авторов, законодательные и нормативные акты Российской Федерации, а также отчетная документация ОАО «СКАБанк» и предприятия-заемщика ООО «Монолит», основным видом деятельности которого является производство изделий из бетона и железобетона.
1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВНЫ БУХГАЛТЕРСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ 
1.1 Сущность и понятие бухгалтерской экспертизы кредитов и займов
Мошенничество как форма незаконного умышленного завладения чужими денежными средствами получило наибольшее распространение в финансово-кредитной сфере российской экономики. Количество зарегистрированных случаев мошенничества, связанных с кредитными организациями России, неуклонно растет. Статистика МВД РФ показывает, что в 2007 году зафиксировано 74 870 преступлений в кредитно-финансовой сфере; в 2008 году – 98 943 преступления; за 2009 год – 118 238 преступлений. При этом речь идет о зарегистрированных правонарушениях, каково количество случаев, оставшихся незарегистрированным, никому неизвестно
. 

Все виды мошенничества в сфере кредитования условно можно разделить на две группы: с участием сотрудников банка и без их участия. Мошеннические действия, совершаемые с участием сотрудников банков, как правило, характеризуются сложностью и изощренностью используемых схем, разнообразием применяемых приемов и способов. 
Во второй группе исполнителями кредитного мошенничества выступают сторонние лица, условно разделенные на физические и юридические. 

Физические лица являются наиболее частыми заемщиками проблемных кредитов, имеющих явные признаки мошенничества. 

Более серьезный урон банкам могут нанести заемщики – юридические лица, чьи организаторы преследуют мошеннические цели. Тут предел кредитования ограничен лишь размером собственного капитала банка, его внутренними лимитами и профессионализмом сотрудников.  Мошенники уже при оформлении кредита предполагают его невозврат. 

Другой стороной невозврата кредитных средств может стать банкротство организации или форсмажорные обстоятельства.

В системе предупреждения экономической преступности и нарушений финансово-хозяйственной дисциплины в сфере кредитно-денежных отношений особое место занимает экспертиза и оценка достоверности и надежности отчетной бухгалтерской информации.

Пристальное внимание к данной проблеме вызвано также и тем, что в современных условиях совершенствуется характер преступлений в экономической сфере и отмечается рост интеллектуального уровня лиц, совершивших экономические преступления
.

Если ранее объектом экспертного исследования были в основном правонарушения, связанные с расследованием фактов недостач, растрат и хищений товарно-материальных ценностей, денежных средств и других видов имущества, то наиболее распространенными сейчас являются преступления, совершаемые с помощью искажения и фальсификации данных бухгалтерской отчетности…
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