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Введение
Актуальность работы обусловлена тем, что переход к рыночной системе социально-экономического развития страны сопровождается повышением роли и значимости территориального регулирования. Это проявляется в предоставлении достаточно широких прав и возможностей самостоятельного развития регионам, в повышении ответственности территорий за решение собственных проблем и вопросов. Но дальнейшее продвижение реформ и окончательный переход на базовую рыночную модель в стране невозможны без активного вовлечения в этот процесс местных факторов и ресурсов, без развития территориального самоуправления и самофинансирования.

Более полный учет территориальных факторов хозяйствования чрезвычайно важен для нашей страны, обладающей громадной территорией, для которой характерны глубокие региональные и местные различия. Они проявляются в природно-климатических и национально-исторических особенностях, в достигнутом уровне социально – экономического развития, в профильности и специализации территории. Без научного обоснованного учета этих различий, без формирования научно-методических основ территориального самоуправления, без проведения активной региональной и местной социально-экономической политики существенные успехи на пути продвижения реформ и создания эффективной хозяйственной системы невозможны.

Для становления экономической основы самоуправления и проведения активной местной политики необходимо формирование эффективной системы планового регулирования развития территории, основу которой составляет муниципальное планирование. Муниципальные планы определяют важнейшие цели, задачи и ориентиры развития территории, а также механизмы их достижения и реализации.

Как показывает опыт большинства развитых стран в Европе, Америке, Азии, их достижения в развитии экономики и решении социальных проблем во многом обусловлены успехами территориального развития, достигнутыми на основе устойчивых традиций регионального и местного самоуправления.

Целью данной дипломной работы является разработка мероприятий по оптимизации развития  муниципального образования.

Для достижения поставленной цели по совершенствованию системы необходимо решение следующих задач:

· Изучение исторических основ муниципального управления.

· Анализ основных направлений развития на примере района Кузьминки г.Москвы 
· Разработка предложений по совершенствованию системы мероприятий по развитию МО.

Объект дипломного  исследования – район Кузьминки г.Москвы 
Предмет дипломного исследования – деятельность администрации муниципального образования по развитию муниципального образования.

Методы дипломного исследования определялись обозначенными задачами исследования. Применялись  аналитические и статистические  методы исследования, а так же анализ  литературных источников по анализу организации деятельности  администрации района. 

Практическая значимость дипломной работы обусловлена возможностью применения рекомендуемых мероприятий в текущей деятельности  администрации района и их экономическим и социальным эффектом.

В процессе работы были использованы нормативно-правовые акты Российской Федерации, локальные акты района Кузьминки г.Москвы, статистические и бухгалтерские отчеты отделов и подразделений администрации района, монографии и статьи ведущих отечественных и зарубежных ученых-экономистов.
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