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ВВЕДЕНИЕ

Целью данного проекта является обоснование разработки и разработка проекта автоматизации обработки задач районным узлом связи.
Актуальность работы обусловлена тем, что в современных рыночных условиях эффективная деятельность любого предприятия возможна лишь при условии автоматизации всего спектра деятельности предприятия. Особенно это касается такой специфической области как ИТ-проекты. Автоматизация позволяет снизить издержки, повысить эффективность работы, достичь возможностей, недоступных ранее при использовании бумажного документооборота. Польза от автоматизации деятельности ощущается в том случае, если автоматизируется вся деятельность предприятия, весь комплекс его задач. 

Из анализа деятельности предприятия выявляется очень много недостатков построения существующей системы организации контроля выполнения поставленных задач на предприятии. Прежде всего, это касается того, что хранилища документов представляют собой бумажные хранилища, поиск информации в которых может быть проведен только вручную, что является очень неудобным и затруднительным процессом. Также неудобно построено получение оперативных остатков, составление отчетов, подготовка реестров документов. 

Анализ поставленной задачи приводит к выводу, что ее решение традиционными средствами учета c использованием бумажных документов невозможно. Следовательно, стратегия решения задачи – это автоматизация всех процессов, относящихся к подзадаче постановки задачи  конкретным исполнителям, а также контроль их выполнения.

Автоматизированную информационную систему обработки задач районным узлом связи предполагается реализовать как конфигурацию для системы 1С:Предприятие 8.1. Выбор этой системы обусловлен, тем, что эта система является, во-первых, наиболее типичной системой решения задач автоматизации учета, а во-вторых, наиболее популярной на российском рынке. 

«1С: Предприятие 8.1» является гибкой настраиваемой системой, с помощью которой можно решать широкий круг задач в сфере автоматизации деятельности предприятий в части планирования и учета продаж. Специфические алгоритмы конфигурации описываются в систе​ме «1С:Предприятие 8.1» при помощи программной компоненты Конфигуратор в программных модулях, содержащих тексты на встроенном языке системы 1С:Предприятие 8.1. Система позволяет решать очень широкий круг задач. Безусловно, огромная функциональность этой системы, ее гибкость и настраиваемость, удобство поиска и отбора информации, предоставляемая аналитическая отчетность позволят нам создать мощную, практичную и удобную систему планирования и учета продаж.

Целью данного проекта является обоснование разработки и разработка проекта автоматизации обработки задач районным узлом связи.
Объект исследования – процесс реализации поставленных задач перед районным узлом связи, который после исследования формализуется и реализуется в виде автоматизированной информационной системы.

Предмет исследования – предметная область учета реализации задач районным узлом связи, принятый на узле стандарт и механизм документооборота, установившаяся система отчетности. 

Для реализации обозначенной цели необходимо изучить предметную область  ведения постановки задач исполнителям, формализовать его и реализовать в автоматизированной информационной системе.

Задачи дипломного проекта:

· изучение предметной области обработки задач, принятый на предприятии стандарт и механизм документооборота, установившаяся система отчетности

· Определение комплекса задач автоматизации, выбор места решаемой задачи в этом комплексе.

· Анализ существующих разработок для решения поставленной задачи.

· Формализация задачи, выбор стратегии автоматизации, постановка целей и задач автоматизации.

· Обоснование проектных решений решения задачи.

· Разработка информационного обеспечения задачи.

· Разработка программного проекта решения задачи

· Тестирование полученного проекта, устранение недостатков

Теоретико-методической основной исследования являются современные подходы и разработки в области автоматизации деятельности предприятия.
1. Аналитическая часть

1.1 Описание предметной области
1.1.1 Общая характеристика и задачи районного узла связи
Районный узел связи находится в    районе    области и обеспечивает абонентов района услугами телефонной и широкополосной связи. Среди абонентов узла связи – юридические и физические лица, находящиеся в различных населенных пунктах района. 

Районный узел связи предоставляет своим абонентам полный комплекс современных телекоммуникационных услуг, включая услуги проводной и беспроводной телефонной связи, услуги высокоскоростного доступа в Интернет, услуги Интерактивного ТВ и т.д

Районный узел связи в настоящее время это:

· Телекоммуникационная сеть в 28 населенных пунктах района;

· Крупнейший Интернет – провайдер района;

· Самые современные телекоммуникационные технологии;

· Эффективные решения, разработанные в интересах каждого клиента.

Районный узел связи располагает не только магистральными сетями связи, но и сетью  местной фиксированной телефонной связи емкость 1,2 млн. телефонных номеров, из которых задействовано 0,9 млн. Число пользователей услуг  широкополосного доступа в Интернет превышает 100 тысяч, количество абонентов кабельного и эфирно-кабельного телевидения – 80 тыс. домохозяйств.

Основа успешной работы районного узла связи – коллектив профессионалов, сложившийся за многие годы работы. Специалисты узла связи способны выполнить любые задачи, какими бы технически сложными они не были с целью максимально удовлетворить потребности абонентов.
1.1.2 Организационная структура районного узла связи
Структуры управления на многих современных предприятиях были построены в соответствии с принципами управления, сформулированными еще в начале ХХ века. Наиболее полную формулировку этих принципов дал немецкий социолог Макс Вебер (концепция рациональной бюрократии): 

· принцип иерархичности уровней управления, при котором каждый нижестоящий уровень контролируется вышестоящим и подчиняется ему;

· вытекающий из него принцип соответствия полномочий и ответственности работников управления месту в иерархии;

· принцип разделения труда на отдельные функции и специализации работников по выполняемым функциям; принцип формализации и стандартизации деятельности, обеспечивающий однородность выполнения работниками своих обязанностей и скоординированность различных задач; 

· вытекающий из него принцип обезличенности выполнения работниками своих функций; 

· принцип квалификационного отбора, в соответствии с которым найм и увольнение с работы производится в строгом соответствии с квалификационными требованиями. 

Организационная структура, построенная в соответствии с этими принципами, получила название иерархической или бюрократической структуры. Наиболее распространенным типом такой структуры является линейно - функциональная (линейная структура). 

Распределение работ создает некоторые преимущества, если люди одной и той же профессии или выполняющие одну и ту же функцию могут быть собраны вместе. Это и называется функциональной организацией. Задачи в ней распределяются в соответствии с профессиональной квалификацией. Люди одной специальности сосредоточиваются в отделах, возглавляемых руководителями отделов. 
Организационная структура управления районного узла связи представлена на Рисунок 1.1.
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Рисунок 1.1. Структурная схема управления предприятием.

Как видно из Рисунок 1.1 во главе структуры стоит начальник узла связи, который выполняет общее руководство узлом. Все остальные отделы подчинены начальнику через руководителей отделов и служб.

Бухгалтерия во главе с главным бухгалтером ведет бухгалтерский и налоговый учет, сдает отчетность, а также ведет кассовое обслуживание юридических и физических лиц.

Заместитель начальника по работе с клиентами курирует деятельность всех отделов, занимающихся непосредственно работой с клиентами, заключением договоров, совершением сделок.  Среди всех клиентов выделяются крупные, корпоративные клиенты, делающие большие заказы и приносящие большие обороты. Для работы с ними выделена отдельная группа. Группа по работе с физическими лицами занимается обслуживанием абонентов бытового сектора.

Выполнением заказов клиентов занимаются отдел капитального строительства и ремонтный отдел, которые подчиняются заместителю начальника по техническим вопросам.

Отдел капитального строительства и инвестиций занимается строительством новых сооружений и линий связи, установкой нового оборудования.

Отдел ремонта работает по вызовам абонентов с целью устранения неисправностей, приводящих к нарушению работы связи у абонентов…
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