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Введение

Переход на рыночные отношения потребовал существенного изменения подходов к управлению персоналом. Одним из основных ресурсов предприятий, обусловливающих его рыночную устойчивость, эффективность функционирования, перспективы стратегического развития, является персонал предприятия. В свою очередь уровень развития персонала предприятия определяет конкурентный потенциал или конкурентные преимущества предприятий в рыночных условиях хозяйствования.

Трудовые ресурсы (персонал) потенциально содержат большие инновационные возможности. Их можно использовать за счет правильного управления персоналом — готовить и регулярно проводить повышение квалификации. 

Целью исследования является научно-методическое обоснование системы повышения квалификации персонала.

Достижение цели исследования потребовало постановки и решения следующих основных задач:

· -
определить теоретические основы управления
системой повышения квалификации персонала;

· -
определить основные требования к системе управления квалификацией персонала;

· разработать модель управления квалификацией персонала;

· провести оценку эффективности управления квалификацией персонала.

Объектом исследования является ООО "Январь".

Предмет исследования — системе управления квалификацией персонала.

Теоретической и методологической основой исследования послужили работы отечественных и зарубежных ученных по проблемам организации управления квалификацией персонала, моделирования систем эффективности и риска управления квалификацией персонала. 

Решение поставленных в работе задач осуществлялось на основе системного, комплексного подхода с использованием вероятностных, экономико-математических методов, моделирования, методов экспертных оценок.

Информационную основу исследования составили отчетные, нормативные, правовые и др. материалы, предоставленные ООО "Январь".
Проблемы управления персоналом в различных аспектах достаточно подробно изучались как российскими, так и зарубежными учеными.

Среди российских ученых можно назвать: Антропова В.А., Архипову Н.И., Базарова Т.Ю., Веснина В.Р., Виханского О.С., Генкина Б.М., Громова Н.Н., Л.И., Егоршина А.П., Кибанова А.Я., Кочеткову А.И., Маслова Е.В., Никитину И.А., Персианова В.А., Травина В.В., и других.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ УПРАВЛЕНИЯ СИСТЕМОЙ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ ПЕРСОНАЛА

1.1. Принципы управления системой повышения квалификации персонала (СПКП)

Управление СПКП - это целенаправленная деятельность, включающая разработку концепции и стратегии политики и методов управления по повышению квалификации персонала. Эта деятельность заключается в формировании системы управления повышением квалификации персонала, проведении мониторинга состояния повышения квалификации, определении потенциала СПКП и потребности отрасли и организаций в системе повышения квалификации персонала.

Службы повышения квалификации, как правило, имеют низкий организационный статус, являются слабыми в профессиональном отношении. В силу этого они не выполняют целый ряд задач по управлению СПКП и обеспечению на должном уровне нормальных и безопасных условий работы персонала. Важнейшие в их числе: социально-психологическая диагностика соответствия выполняемых работ и уровня квалификации персонала; информационное обеспечение системы повышения квалификации персонала; анализ потенциала СПКП; планирование и контроль расстановки персонала с учетом требований СПКП; управление мотивацией по ПКП [12].

Концепция формирования системы повышения квалификации - система теоретико-методологических взглядов на понимание и определение сущности, содержания, целей, задач, критериев, принципов и методов управления СПКП, а также организационно-практических подходов к формированию механизма ее реализации в конкретных условиях функционирования предприятий. Она включает: разработку методологии управления системой повышения

· квалификации персонала; формирование СПКП; разработку технологии

· управления СПКП.

Методология управления системой ПКП предполагает рассмотрение сущности СПКП предприятия как объекта управления, процесса формирования поведения индивида и коллектива, соответствующего целям и задачам СПКП, методов и принципов управления системой ПКП.

Система управления ПКП предполагает формирование целей, функций, организационной структуры управления системой ПКП, вертикальных и горизонтальных функциональных взаимосвязей руководителей и специалистов в процессе обоснования, выработки, принятия и реализации решений по управлению системой ПКП.

Технология управления системой ПКП предполагает весь комплекс мер по организации СПКП, вопросы взаимодействия руководителей с внешней средой по созданию безопасных условий труда работников.

Основу концепции управления СПКП в настоящее время составляет возрастающая роль личности работника, знание его мотивационных установок, умение их формировать и направлять в соответствии с задачами, стоящими перед предприятием [51].

Инновационная деятельность и изменения в экономике несут серьезные угрозы устойчивости СПКП, вносят значительную степень неопределенности работы системы ПКП. Управление системой ПКП приобретает особую значимость, поскольку позволяет реализовать и обобщить целую совокупность вопросов адаптации человека к орудиям и средствам труда, внешним условиям, учесть индивидуальные психофизические особенности при построении СПКП. Можно выделить следующие факторы, оказывающие воздействие на работников:

· иерархическая структура системы ПКП, в которой основное средство воздействия - это отношение власти подчинения, давление на человека сверху с помощью средств принуждения, контроля за соблюдением требований ПКП;

· культура, т.е. вырабатываемые обществом, отраслью, группой людей совместные ценности, нормы безопасности и безаварийности трудовой деятельности, установки поведения, которые регламентируют действия индивида, заставляют его вести себя так, а не иначе без видимого принуждения;

· рыночные отношения и инновационная деятельность, отношения различных форм собственности.

Эти факторы воздействия являются достаточно сложными понятиями и в практике реализуются в комплексе, что определяет облик системы ПКП.

При переходе к рыночным отношениям происходит довольно медленный отход от иерархического управления, жесткого административного воздействия. Поэтому необходима разработка принципиально новых подходов к приоритету ценностей. Иерархия постепенно должна отойти на второй план, уступая место культуре и рынку.

Безусловно, структура управления СПКП во многом определяется характером и размером отрасли и предприятия. Очевидно, что система управления ПКП должна будет включать в себя подсистему общего и линейного руководства, а также ряд функциональных подсистем, специализирующихся на выполнении однородных функций, которые должны включать в себя такие функции, как соблюдение требований технической эстетики, создание безопасных и комфортных условий трудовой деятельности.

Принципы управления системой ПКП — правила, основные положения и нормы, которым должны следовать руководители и специалисты в процессе управления системой ПКП. Принципы отражают требования объективно действующих экономических законов и поэтому сами являются объективными. Принципы образуют совокупность, но при всех условиях управления системой ПКП осуществляются на следующих принципах: научности, жесткого централизма, плановости, первого лица распорядительства и ответственности, отбора, подбора и расстановки персонала, аттестации рабочих мест и сертификации видов работ, контроля исполнения решений и др.
Принципы построения системы ПКП - правила, основные положения и формы, которым должны следовать руководители и специалисты подразделений при формировании системы управления ПКП, и представляют собой результат обобщения людьми объективно действующих экономических законов, присущих им общих черт, начал их действия. Эти принципы следует отличать от методов построения системы управления ПКП. Первые постоянны и носят обязательный характер, а совокупность методов может меняться в зависимости от изменений условий при сохранении принципов…
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