Содержание

5Введение


91. теоретические основы управления муниципальным имуществом


91.1. Содержание и структура муниципальным имуществом


161.2. Трансформация муниципального имущества в России в условиях перехода к рынку


191.3. Показатели эффективного управления муниципальным имуществом


312. Анализ управления муниципальным имуществом на примере МУП « Гортеплосети»


312.1 Общая  характеристика МУП « Гортеплосети»


352.2. Анализ внешней и внутренней среды


432.3  Анализ финансового состояния МУП «Гортеплосети»


542.4. Анализ взаимодействия МУП «Гортеплосети» с Администрацией МО


613. Разработка НАПРАВЛЕНИЙ  развития муниципального  предприятия МУП «Гортеплосети»


613.1.  Разработка мероприятий по повышению эффективности управленческой деятельности МУП «Гортеплосети»


653.2  Разработка стратегии повышения эффективности использования трудовых ресурсов


704. Разработка мероприятий по  повышению эффективности использования      ресурсов предприятия


75Заключение


80Список литературы




Введение
Актуальность темы обусловлена необходимостью совершенствования механизмов управления муниципальным имуществом, которое в настоящее время являются недостаточно эффективными. 

В собственности субъектов Федерации и в федеральной собственности находится в совокупности более 100 тыс. объектов.  По данным Федерального агентства по управлению государственным имуществом в 2011 г. долевая муниципальное имуществобыла сосредоточена в 5769 федеральных государственных   муниципальных предприятиях и 3674 акционерных обществах. В отношении еще 127 открытых акционерных обществ продолжает действовать специальное право («золотая акция») на участие Российской Федерации на управлении ими. 

В современных условиях представляется важным уточнить функции управления муниципальным имуществом в целях расширения материальных и социально-экономических предпосылок для эффективного воспроизводства совокупного консолидированного капитала общества и создания равноправных условий экономико-правовых отношений государства с другими субъектами собственности, в том числе и иностранными. Необходимо создание благоприятных институциональных и экономических условий для развития предпринимательства, функционирования некоммерческой социальной сферы, производства материальных благ и услуг, обеспечения национальной безопасности, "сглаживания" экономических кризисов и др.

Управление муниципальным имуществом является одним из важнейших вопросов государственного регулирования экономики всех промышленно развитых стран. Используя право собственности, государство прямо или косвенно влияет на экономические процессы в различных отраслях промышленности как на федеральном уровне, так и на региональном уровне.

В настоящее время эффективность управления муниципальным имуществом является как никогда актуальной и выступает в качестве одного из важнейших условий развития российской экономики. Поэтому совершенствование системы управления муниципальным имуществом – одна из важнейших задач органов государственной власти на современном этапе. В этой связи актуальность темы исследования обусловлена следующими обстоятельствами:
- во-первых, необходимостью уточнения сущности и задач муниципального имущества в условиях рыночной экономики и выявления ее структурных уровней в зависимости от того или иного этапа развития экономики; 

- во-вторых, целесообразностью выработки критериев, позволяющих объективно осуществлять анализ результатов функционирования муниципального имущества в корпоративных структурах;

- в-третьих, задачами совершенствования экономической политики государства, направленной на обеспечение нормального функционирования предприятий и организаций, акциями которых оно владеет;

- в-четвертых, необходимостью повышения экономической эффективности функционирования муниципального имущества в России.  

Механизмы управления муниципальным имуществом в отечественных корпоративных структурах в настоящее время не достаточно эффективно применяются прежде всего в силу несовершенства нормативно-правовой базы. Исследования на эту тему достаточно разобщены и не позволяют представителям государства системно и эффективно работать в данном направлении. 
В последнее время в связи с мировым экономическим, и прежде всего финансовым кризисом можно наблюдать усиление роли государства во всех экономически развитых странах, государство берет под свой контроль все большее число предприятий и банков с целью минимизации возможных негативных последствий, связанных с кризисом. Это еще раз подтверждает необходимость усиления роли государственных органов во взаимодействии с реальным сектором экономики.
Теоретические вопросы управления муниципальным имуществом рассмотрены в трудах таких известных отечественных ученых, как Авеков В., Ануприенко В., Астапов К., Ахмедуев А., Бадалов Л., Бакатин Д., Бандурин В., Горанова О., Гридчина А., Добрышина Л., Клейнер Г., Кондратенко В., Кошкин В., Львов Д., Медведев Ю., Радыгин А., Свирчевский В., Шамхалов Ф., Якобсон Л. и другие.

Следует отметить, что во многих работах ученые основное внимание уделяли исследованию тенденций в управлении муниципальным имуществом. Вместе с тем остается ряд недостаточно разработанных вопросов, связанных с разработкой эффективного механизма управления муниципальным имуществом в корпоративных структурах. Недостаточная степень проблемы повышения эффективности управления муниципальным имуществом на современном этапе развития российской экономики обусловили выбор темы и определили цель исследования.

Цель дипломной работы – изучение механизма повышения эффективности управления муниципальным имуществом и разработка предложений по совершенствованию управления муниципальным имуществом. 

Для реализации поставленной цели в исследовании поставлены и решены следующие задачи:
- раскрыть содержание и структуру управления муниципальным имуществом;

- определить этапы трансформации управления муниципальным имуществом в современных условиях ;

- привести показатели эффективного управления муниципальным имуществом;

- дать характеристику и анализ управления предприятием;

- провести анализ системы управления муниципальным имуществом;

- разработать мероприятия по повышению эффективности управления муниципальным имуществом.

Объектом исследования является -  Компания МУП « Гортеплосети»
Предмет исследования – организационно-управленческие и экономические отношения в процессе управления муниципальным имуществом в корпоративных структурах на современном этапе развития российской экономики.
Теоретическую базу исследования составляют фундаментальные положения, со​держащиеся в трудах отечественных и зарубежных ученых. В ходе разработки вопросов, связанных с управлением муниципальным имуществом были использованы положения экономической теории, теории управления экономическими системами, научных основ государственного регулирования экономики, социальной рыночной экономики, теории макроэкономики.

1. теоретические основы управления муниципальным имуществом
1.1. Содержание и структура муниципальным имуществом
В современной экономике государство объективно выступает как «собственник собственников», призванный оптимизировать интересы личности и общества. Государство как собственник отличается от любого другого участника экономической жизни, поскольку с одной стороны определяет «правила игры», обладая при этом аппаратом принуждения, а с другой – обладая имуществом, наряду с другими субъектами участвует в хозяйственной деятельности. Наличие муниципального имущества естественно требует управления им; при этом управление данным имуществом превращается в самостоятельное направление публичной деятельности государства, которое традиционно обеспечивается органами исполнительной власти. 

Одной из важнейших целей существования муниципального имущества является достижение общественных интересов. Природа муниципального имущества отчетливо раскрывается при сравнении ее с частной формой собственности, которая используется чтобы не навредить интересам общества, а государственная – непосредственно в интересах общества.

Согласно Гражданскому кодексу Российской Федерации муниципальное имущество – это имущество, принадлежащее на праве собственности Российской Федерации (федеральная собственность), и имущество, принадлежащее на праве собственности субъектам Российской Федерации - республикам, краям, областям, городам федерального значения, автономной области, автономным округам (собственность субъекта Российской Федерации), МО.

Управление муниципальным имуществом призвано обеспечить максимальное его развитие там и в такой мере, где мотивация для частного капитала оказывается недостаточной, поскольку, как известно, развитие частной собственности и частного сектора экономики имеет объективные границы, связанные с техническими, социальными и другими факторами. Муниципальное имущество позволяет достичь во многих случаях недоступной для частного капитала концентрации ресурсов, необходимых для преодоления системного кризиса в экономике, решения крупномасштабных проблем промышленности, а также реализации общенациональных, социальных, научно-технических, военных и иных программ. Она может иметь преимущества по сравнению с частной собственностью в отраслях, тяготеющих к монополизации [28, с. 120].
Управление муниципальным имуществом в рыночных условиях – сложная и вместе с тем очень важная задача, которую нельзя успешно решить оторвано от общей концепции управления экономикой. Оно не может быть ограничено лишь реализацией полномочия собственника по распоряжению имуществом. Схема процесса управления муниципальным имуществом представлена на рис. 1…
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