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Введение

Актуальность темы исследования.

Российская Федерация — социальное государство, политика которого направлена на обеспечение достойной жизни и развития граждан. Однако продолжаются кризисные явления в социальной, экономической, производственной сфере жизни страны. Это дает основания полагать, что новые для Российской Федерации принципы, закрепленные в 1993 году Конституцией РФ (ст.ст. 8, 34,35), - свободная экономическая деятельность, движение капиталов, товаров, услуг; ограничение административного вмешательства государства в хозяйственные отношения; обеспечение со стороны государства единого экономического пространства; равенство прав всех субъектов хозяйствования; развитие конкуренции и демонополизация пока не нашли своей оптимальной реализации. Кардинальные экономические преобразования объективно повлекли существенные изменения в государственном воздействии на хозяйственные процессы. Четко прослеживается взаимосвязь новых экономических реалий с изменившимся характером участия государства в предпринимательской деятельности. 

Поскольку государственное регулирующее воздействие опосредовано правом и главной функцией гражданского права как отрасли является регулирование имущественных, в первую очередь экономических отношений, в работе предпринята попытка именно через призму гражданско-правовых механизмов определить сущность государственного воздействия на экономику в современных условиях. Необходимо путем критического объективного анализа охарактеризовать особенности и специфику государственного воздействия в современных условиях, выделить и теоретически осмыслить формы, в которых оно проявляется для того, чтобы в дальнейшем, основываясь на полученных данных, выработать практические решения в различных сферах предпринимательской деятельности. 

Государственное воздействие в сфере предпринимательской деятельности лежит в двух плоскостях. Первая - это удовлетворение субъективных потребностей, выступает как фактор обеспечения функционирования государственных структур. Здесь государство, на основании ст. 124 Гражданского кодекса РФ, имеет равные права в осуществлении предпринимательской деятельности наряду с другими участниками правоотношений. Вторая плоскость выражается в обладании исключительными правами воздействия на экономические процессы. Сегодня такую деятельность государства можно определить как управление в организационно-техническом плане. Данная категория не должна отождествляться либо противопоставляться категории государственного регулирования, т.к. имеет по сравнению с нею более общий характер, она ценна как теоретическая и необходима для познания глобальных государственно-правовых явлений. В более узком, прикладном плане, где используются совершенно конкретные и целенаправленные способы, методы и рычаги влияния на хозяйственные процессы, государственное воздействие направлено на выполнение тех задач, которые в прогнозном аспекте были поставлены государством. 

Государственное регулирование предпринимательской деятельности представляет собой систему. Реализуя свои функции, государство воздействует на какую-либо группу общественных отношений. При этом применяются специфические формы, соответствующие объекту воздействия. Поскольку таких объектов множество, то надо говорить о достаточно значительном количестве и форм регулирования. Предлагается следующее определение: государственное регулирование предпринимательской деятельности - это совокупность основанных на действующем законодательстве форм и направлений государственного воздействия на предпринимательскую деятельность, задачей которого является реализация поставленных экономических целей для достижения положительных показателей экономико-социального развития. 

Важным направлением государственного регулирования является техническое регулирование. Федеральный Закон «О техническом регулировании» от 27 декабря 2002 года заложил основы реформирования этого направления. Технический регламент состоит, по сути, из технических норм. Однако, принятие технического регламента федеральным законом в порядке, установленном для принятия федеральных законов переводит его в формат юридической нормы, делает его источником права. Это имеет положительное значение, так как, возможно, в дальнейшем, в целях поддержания целостности блока технического регулирования потребуется систематизация всего массива технико-юридических норм по предметно-отраслевым признакам.

Степень разработанности темы. Государственное регулирование предпринимательской деятельности в его различных аспектах явилось предметом научных исследований С.А. Авакьяна, Г.В. Атаманчука, A.M. Запорожца, Ф.И. Курбатова, В.В. Лазарева, B.C. Мартемьянова, В.К. Мамутова, Т.Г. Морозовой, A.B. Пикулькина, В.Ф. Попондопуло, М.И. Пискотина, Ю.А. Тихомирова, Н.Ю. Хаманевой, Л.Г. Ходова, А.Я. Шамхалова, В.П. Шкредова, О.М. Якубы и др. Наряду с этим, продолжается развитие экономических отношений, регулирующие их правовые нормы подвержены изменениям, а само регулирующее воздействие государства нуждается в глубоком теоретическом осмыслении. 

Целью данной дипломной работы является исследование комплексный научный анализ особенностей воздействия государства в регулировании предпринимательской деятельности, в частности техническое регулирование.

В данной дипломной работе нужно решить следующие частные задачи:

1. Изучение понятия и законных основ предпринимательской деятельности в РФ

2. Анализ понятия и законных основ технического регулирования предпринимательской деятельности в РФ.

3. Определение целей и задач технического регулирования отношений в сфере предпринимательской деятельности

4. Изучение предпринимательских отношений, на которые распространяется техническое регулирование.

5. Анализ механизма технического регулирования.

Объект исследования – общественные отношения, складывающиеся в процессе исследования государственного предпринимательской деятельности в РФ.

Предметом исследования являются предпринимательская деятельность в РФ
Методологической основой данной дипломной работы являются формально-логический, общенаучный,  системно-структурный методы познания объективной действительности. 

Структуру данной дипломной работы составляют введение, две главы, заключение и список используемой литературы.

ГЛАВА 1. ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

1.1. Понятие и законные основы предпринимательской деятельности в РФ
Легальный отсчет времени развития российского предпринимательства начинается с 1991 г., с ныне утратившего силу,  Закона РСФСР от 25 декабря 1990 г. «О предприятиях и предпринимательской деятельности». 

Именно он положил начало  «сложному  процессу  развития предпринимательства, сопровождающемуся  возникновением и развитием многочисленных противоречий».

Говоря об источниках, содержащих легальное определение понятия «предпринимательская деятельность» следует, на мой взгляд, в первую очередь назвать Конституцию РФ, согласно  части 1 ст. 34 которой, предпринимательская деятельность есть разновидность деятельности экономической. 

Наиболее полное легальное определение понятия «предпринимательская деятельность» содержится в пункте 1 статьи 2 Гражданского Кодекса  РФ (далее ГК РФ) и формулируется следующим образом: «Предпринимательской  является  самостоятельная,  осуществляемая  на  свой  риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи  товаров,  выполнения  работ  или  оказания  услуг  лицами,  зарегистрированными  в  этом качестве  в  установленном  законом  порядке».

Определений понятия прибыль в литературе можно найти в большом количестве. При этом авторы, в зависимости от области интересов и контекста, рассматривают её как экономическую и учетно-бухгалтерскую категории и как объект налогообложения. 

Что касается легального определения понятия прибыль, то согласно статье 247 Налогового Кодекса РФ (далее НК РФ) прибылью считаются доходы, полученные организацией  для определения налога на прибыль, за вычетом расходов, указанных в ст. 248 НК РФ…
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