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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования состоит в том, что денежные средства субъекта хозяйствования, являясь самыми высоко ликвидными активами, обеспечивают выполнение обязательств любого уровня и вида, от их наличия и скорости оборачиваемости зависит вся финансово-хозяйственная деятельность организации любой формы собственности.

Денежные средства относятся к наиболее важной группе оборотных средств. Постоянно совершающийся кругооборот хозяйственных средств вызывает непрерывное возобновление разнообразных как безналичных, так и наличных расчётов. Расчеты осуществляются в денежной форме. 

В условиях формирования рыночных отношений практически невозможно управлять сложным экономическим механизмом хозяйствующего субъекта без своевременной экономической информации, основную часть которой дает четко налаженная система бухгалтерского учета. Данные бухгалтерского учета используются для оперативного руководства работой предприятий, для составления экономических прогнозов и текущих планов и,  наконец, для изучения и исследования закономерностей развития экономики страны. 

Кроме учета не менее важен и контроль за движением денежных средств. В Российской Федерации на современном этапе придается большое значение совершенствованию всех форм финансового контроля. За последние годы укрепил свои позиции аудит, как новая для нашего государства форма контроля, носящего не принудительный, а скорее рекомендательный характер. 

В процессе анализа движения и использования денежных средств руководство субъекта хозяйствования получает информацию об эффективности и рациональности использования денежных потоков, что дает возможность корректировать и планировать дальнейшую деятельность, направленную на получение прибыли. 
Учитывая выше сказанное в современных условиях развития экономики Российской Федерации тема данной работы является актуальной, так как затрагивает все важнейшие аспекты экономической работы с денежными средствам, которые включают в себя учет, контроль и анализ и направлены на улучшение деятельности субъекта хозяйствования. 
Целью данной работы является изучение методики учета и анализа операций по движению денежных средств, а так же разработка путей совершенствования контроля и управления денежными средствами в организации. Для достижения поставленной цели в дипломной работе необходимо решить следующие задачи:

- раскрыть экономическую сущность денежных средств и расчетных операций, 
- изучить и оценить нормативно-правовое регулирование операций по движению денежных средств и осуществлению расчетных операций;
- определить основные задачи бухгалтерского учета, аудита и анализа операций по движению денежных средств; 
- изложить методику организации бухгалтерского учета и анализа денежных средств субъекта хозяйствования на примере ООО «Раскона»;

- провести анализ денежных средств ООО «Раскона», наметить основные пути улучшения управления денежными средствами и расчетными операциями субъекта хозяйствования.

Объектом исследования является ООО «Раскона».
Предметом исследования является система движения денежных средств ООО «Раскона».

Период исследования 2010-2011 г.
В процессе подготовке дипломной работы использовались нормативно-законодательные акты и учебная литература, а также статистические материалы ООО «Раскона».
1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ВЕДЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ, СОДЕРЖАНИЕ ПРАВИЛ И ПОРЯДКА ОРГАНИЗАЦИИ УЧЕТА ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ
1.1 Понятие и состав денежных средств предприятия
Денежные средства – это финансовые ресурсы cубъекта хозяйствования, самые высоко ликвидные активы, которые обеспечивают выполнение обязательств любого уровня и вида. От их наличия и скорости оборачиваемости зависит вся финансово-хозяйственная деятельность организации любой формы собственности
.

Осуществление практически всех видов финансовых операций организации генерирует определенное движение денежных средств в форме их поступления или расходования. Это движение денежных средств функционирующей организации представляет собой непрерывный процесс и определяется понятием «денежный поток».
Денежный поток – это совокупность распределенных во времени поступлений и выплат денежных средств, генерируемых хозяйственной деятельностью организации
.

Исходя из этого, в современной системе управления отводиться высокая роль эффективному управлению денежными средствами организации, которая определяется следующими основными положениями:

1. Денежные средства обслуживают осуществление хозяйственной деятельности организации практически во всех её аспектах. Эффективно организованные денежные потоки организации являются важнейшим симптомом его «финансового здоровья», предпосылкой достижения высоких конечных результатов его хозяйственной деятельности в целом.

2. Эффективное управление денежными потоками обеспечивает финансовое равновесие организации в процессе ее стратегического развития.

Темпы этого развития, финансовая устойчивость организации в значительной мере определяется тем, насколько различные виды потоков денежных средств сбалансированы между собой по объемам и во времени.

3. Рациональное формирование денежных потоков способствует повышению ритмичности осуществления операционного процесса организации. Любой сбой в осуществлении платежей отрицательно сказывается на финансово-хозяйственной деятельности субъекта хозяйствования.

4. Эффективное управление денежными средствами позволяет сократить потребность организации в заемном капитале. обеспечивая более рациональное и экономное использование собственных финансовых ресурсов, формируемых из внутренних источников, снижая зависимость темпов развития организации от привлекаемых кредитов. Особенно это актуально для вновь созданных предприятий, доступ которых к внешним источникам финансирования довольно ограничен.

5. Управление денежными потоками является важным финансовым рычагом обеспечения ускорения оборота капитала организации. Ускоряя за счет эффективного управления денежными средствами оборот капитала, организация обеспечивает рост суммы прибыли…
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� Шеремет  А.Д., Сайфулин Р.С. Финансы предприятий. – М.: Инфра-М, 2010., с.98





PAGE  
7

