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Введение

Главный потенциал любой организации - это персонал. Управление людьми имеет важнейшее значение для всех без исключения организаций.

Управление персоналом как самым значимым ресурсом организации является важнейшим элементом системы менеджмента организации, который состоит в умении добиваться поставленных целей, используя труд, интеллект, мотивы поведения других людей, руководстве людьми в разнообразных ситуациях.

Управление персоналом муниципального учреждения осуществляется в процессе выполнения определенных целенаправленных действий и предполагает: определение целей и основных направлений работы с персоналом; определение средств, форм и методов осуществления поставленных целей; организацию работы по выполнению принятых решений; координацию и контроль выполнения намеченных мероприятий; постоянное совершенствование системы работы с персоналом.

В реальной жизни все элементы управления персоналом находятся во взаимодействии: его субъекты с помощью различных методов и средств выполняют необходимые для организации функции по управлению сотрудниками, реализуя при этом цели экономической и социальной эффективности. Управление персоналом как относительно самостоятельная сфера управления развивается и обогащается в ходе развития общества и деловых организаций.

Новые подходы к государственному и муниципальному управлению предусматривают постоянное обучение и повышение квалификации, тщательный отбор персонала, предоставление гарантий занятости. Адаптивность организации достигается с помощью относительной стабильности коллектива, обладающего общими ценностями и общим видением.

Управление персоналом должно основываться на эффективных кадровых технологиях и методах управления, и в большей степени ориентироваться на осознанную кадровую политику, базирующуюся на системе интересов государственного служащего и органов государственного управления.

Проблема управления кадрами в государственном учреждении является актуальной потому, что является не достаточно проработанной и исследованной сферой управления. Существует множество проблем с в управлении персоналом в государственном учреждении, такие как низкая мотивация, текучесть персонала и другое. С теоретической точки зрения - это необходимость новейших научных знаний и эффективных технологий в данной области. А с практической точки зрения, это новые методы формирования и управления трудовым коллективом, освоение и внедрение инновационных методов работы с кадрами. Решение данных проблем повысить эффективность кадрового обеспечения муниципальных учреждениях, пополнить органы государственного управления и организации высококвалифицированными специалистами, способными эффективно трудиться в условиях современного общества.

Объектом исследования является администрация района Администрация «Островского района» г.Остров Предметом исследования - действующая в этой организации система управление кадрами.

Целью дипломного проекта является исследование управления кадрами в государственном учреждении. Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:
1. Рассмотреть управление персоналом муниципальных учреждениях: содержание, функции, структура;

2. Проанализировать работу кадрового управления на примере Администрации «Островского района» г.Остров;

3. Провести анализ показателей системы управления персоналом и анализ человеческих ресурсов Администрации «Островского района» г.Остров;
4. Провести анализ политики мотивации муниципальных служащих
5. Разработать методические рекомендации по совершенствованию деятельности кадровой службы.

Практическая значимость дипломного проекта заключается  в
наличии разработанной таблицы оценки кандидатов в резерв в предприятия  и письма из организации о внедрении разработанных  рекомендаций.

Дипломный проект состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, приложений. Первая глава  работы посвящена изучению теоретических основ управления персоналом в муниципальных учреждениях , во второй главе на основании результатов исследования процесса управления персоналом  на  муниципальной службе на примере Администрации «Островского района» г. Остров разработаны рекомендации по оптимизации кадровой политики муниципальных служащих.

1. Управление персоналом в муниципальных учреждениях: содержание, функции, структура

1.1 Система, функции и роль управления персоналом в государственном учреждении
 Управление персоналом является относительно молодой наукой и  изучает различные факторы, которые позволяют организации максимально эффективно использовать имеющиеся людские ресурсы, формировать желаемое производственное поведение у сотрудников при наиболее полном и качественном достижении организационных и личных целей .

Какова же роль управления персоналом в  муниципальных учреждениях? 

Управление персоналом в  муниципальных учреждениях Российской Федерации - это система управленческого воздействия на работников  муниципальных учреждений в целях наиболее эффективного использования их профессиональных и личностных способностей и возможностей.

В  муниципальных учреждениях объектом управления персоналом являются способности, профессиональные возможности человека, которые по праву рассматриваются как стратегические активы государственного и муниципального управления.

До недавнего времени само понятие "управление персоналом в  муниципальных учреждениях " в управленческой практике отсутствовало. Это отражало слабую методологическую разработанность данной проблемы и имело прямое отношение к состоянию самой муниципальных учреждениях и ее особенностям как сферы общественно полезной деятельности.

Специфика  муниципальных учреждений обусловливает ряд требований к государственному служащему. От него требуются, прежде всего, нейтральность, беспристрастность, строгая дисциплина, законопослушность. Его деятельность протекает в рамках нормативно-правовых актов. Это во многом и предопределяет характеристику управления персоналом в муниципальной службе.

Несмотря на многогранность практики управления персоналом, отметим наиболее существенные его черты.

Управление персоналом можно рассматривать и как внутреннее качество системы, основными элементами которой являются субъект - управляющий элемент (руководитель органа государственных муниципальных учреждениях, кадровая служба этого органа) и объект - управляемый элемент (персонал в  муниципальных учреждениях), постоянно взаимодействующие на началах самоорганизации...
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