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ВВЕДЕНИЕ
В настоящее время ни одно государство в мире не может успешно развиваться без интеграции в мировую экономику. Причем прослеживается прямая пропорциональная зависимость между степенью интеграции в мировое хозяйство и уровнем развития внутренней экономики.

Как правило, чем более интегрирована страна в мировое экономическое пространство, тем выше уровень развития ее внутренней экономики, и наоборот. В современном мировом хозяйстве внешнеэкономические связи являются важным экзогенным фактором, который оказывает значительное влияние на динамику и устойчивость развития национальной экономики, формирование ее структуры, эффективность функционирования.

Для многих стран динамичное развитие внешнеэкономических связей стало катализатором внутреннего роста. В частности, для новых индустриальных стран внешнеэкономичекие связи явились основным структурообразующим фактором в процессе формирования в них динамичной модели устойчивого экономического развития.

Для современного этапа развития мировых экономических связей характерны динамизм, либерализация, версификация форм и видов внешнеэкономической деятельности.

В последнее время наряду с доминирующей в системе мирохозяйственных связей торговле товарами и услугами все большее значение приобретает движение капитала в различных формах.

Инвестирование или привлечение иностранного капитала (экспорт капитала) это многосторонний процесс. По определению инвестициями являются долгосрочные вложения капитала в различные отрасли хозяйства с целью получения прибыли.

Однако необходимо учитывать, что осуществление инвестиций, в том числе иностранных, должно быть взаимовыгодным процессом, то есть приносить прибыль как объекту, так и субъекту (инвестору).

Одной из форм привлечения инвестиций являются совместные предприятия.
Термином «совместное предпринимательство» в современной западной экономической литературе обозначаются различные формы межфирменного сотрудничества или кооперации. В более узком смысле СП определяется как созданная двумя или более партнерами экономическая единица – предприятие, где обе стороны имеют помимо вклада в качестве денежного капитала право на принятие решений, влияющих на управление данным предприятием. 

Совместное предприятие - это объединение инвестиций (как правило, в форме юридического лица), принадлежащих двум и более лицам (физическим или юридическим), одно из которых является неместным или иностранным, а также иностранному государству, произведенное на территории принимающего государства для осуществления предпринимательской деятельности.

Анализ причин создания совместных предприятий (СП) в современный период мирового экономического развития позволяет выделить следующие основные фазы: мотивы создания; выбор партнера; принятие решения о создании; создание и планирование деятельности; оценка работы.

Учитывая выше сказанное, тема создания и развития совместного предприятия как формы привлечения инвестиций в современных условиях развития экономики Российской Федерации является актуальной.
Целью настоящей дипломной работы является исследование роли совместных предприятий в привлечении иностранного капитала в экономику Российской Федерации.

Для достижения оставленной цели в работы необходимо решить следующие задачи:
- изучить классификацию и структуру иностранных инвестиций, способы их привлечения;

- рассмотреть и сравнить совместное предприятие и коммерческую организация с долевым участием иностранных инвестиций;

- изучить организационно-правовые формы и процесс создания совместных предприятий;

- проанализировать деятельность совместных предприятий  в России и за рубежом;

- изучить проблемы и разработку новых методов привлечения иностранных инвестиций.
Объект исследования – совместные предприятия Российской Федерации.

Предмет исследования методы привлечения иностранных инвестиций через создание совместных предприятий.

Период исследования 2011 г.

ГЛАВА 1.ПОНЯТИЕ И ФОРМЫ СОВМЕСТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

1.1. Классификация и структура иностранных инвестиций, способы их привлечения
В любом бизнесе наступают ситуации, когда текущий доход значительно превосходит текущие потребности. В этом случае накапливаются излишки. Эти излишки могут пойти как на накопление, так и на вложение в какой-либо объект, с перспективой получения дополнительного дохода. Происходит отказ от сегодняшнего потребления излишка денег ради получения в будущем большей суммы. Это в общем виде объясняет процесс инвестирования
Иностранные инвестиции - вложение иностранного капитала в объект предпринимательской деятельности на территории Российской Федерации в виде объектов гражданских прав, принадлежащих иностранному инвестору, если такие объекты гражданских прав не изъяты из оборота или не ограничены в обороте в Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, в том числе денег, ценных бумаг, иного имущества, имущественных и неимущественных прав, а также услуг и информации
.

Иностранные инвестиции можно определить как все виды имущественных и интеллектуальных ценностей, вывезенных с территории одного государства и вложенных на территории другого, для ведения в последнем на свои риск предпринимательской или иной деятельности в целях получения дохода или иного социального эффекта от совместного использования сторонами вложенного капитала. 

По своим характеру и формам заграничные капиталовложения могут быть различными.
В мировой практике различают следующие виды инвестиций (рис.1.).
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Рис.1. Виды иностранных инвестиций

Иностранные инвестиции на территории Российской Федерации могут вкладываться в любые объекты, не запрещенные законодательством. Они могут включать в себя:
- вновь создаваемые и модернизируемые основные фонды и оборотные средства во всех отраслях и сферах народного хозяйства;
- ценные бумаги;
- целевые денежные вклады;
- научно-техническую продукцию;
- права на интеллектуальные ценности;
- имущественные права.

Увеличение экономического роста в России требует большого объема инвестиционных ресурсов. В настоящее время опасение перед высоким риском капиталовложений в России сдерживает значительную часть потенциальных инвесторов, что не мешает другим вкладывать свои капиталы, число которых увеличивается. Расширяется и сфера приложения иностранного капитала

Значение иностранных капиталовложений для России, безусловно, велико. Подобно другим странам, Россия рассматривает иностранные инвестиции как фактор: ускорения экономического и технического прогресса; обновления и модернизации производственного аппарата; овладения передовыми методами организации производства; обеспечения занятости, подготовки кадров, отвечающих требованиям рыночной экономики
.

Наша страна привлекает капитал, в основном, в форме прямых и портфельных инвестиций, в виде ссудных капиталовложений и путем размещения облигационных займов на международном рынке капиталов. Различают государственные и частные иностранные инвестиции.

Государственные инвестиции – это займы и кредиты, которые одно государство или группа государств представляет другому государству, в этом случае речь идет о международных отношениях, которые регулируются международными договорами и к которым применимы нормы международного права 

Частные инвестиции предоставлены частными фирмами, компаниями или гражданами одной страны соответствующим субъектам другой страны.

Классификация иностранных инвестиций по экономическому содержанию представлена на рисунке 1.2.
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Рис.2. Классификация иностранных инвестиций по экономическому содержанию

В состав прямых инвестиций входят любые капиталовложения, обеспечивающие 10 % или больше, участие в предприятии. Инвестиции, сделанные прямым инвестором, то есть юридическими или физическими лицами полностью владеющими предприятием или контролирующими не менее 10 % акционерного капитала предприятия, что дает им право на участие в управлении – прямые инвестиции.

Прямые иностранные инвестиции делятся на две группы: капитальные трансконтинентальные вложения и транснациональные вложения.

Капитальные трансконтинентальные вложения, обусловленные возможными лучшими условиями рынка, то есть тогда, когда существует возможность поставлять товары с нового производственного комплекса непосредственно на рынок данной страны (континента). 

Издержки играют здесь небольшую роль, главное — нахождение на рынке. Разница в издержках производства по сравнению с головной компанией является меньшим фактором влияния на размещение производства на данном континенте. Издержки производства являются решающими и для определения страны данного континента, в которой необходимо создать новые производственные мощности.

Транснациональные вложения — прямые вложения, часто в соседней стране. Цель — минимизация издержек по сравнению с головной компанией.

В составе прямых инвестиций выделяют взносы в уставный фонд, это часть уставного фонда фактически внесенного совладельцами предприятия. Эти взносы могут включать материальные активы и денежные средства. Реинвестирование – это осуществление капитальных вложений в объекты предпринимательской деятельности на территории РФ за счет доходов или прибыли иностранного инвестора или коммерческой организации с иностранными инвестициями, которые получены от иностранного инвестора
.

Прямые кредиты – это кредиты, предоставленные предприятию прямым инвестором. В состав прямых иностранных инвестиций включается осуществление иностранным инвестором, как арендодателем, лизинга оборудования.

Дополнительное участие иностранных инвесторов включают приобретение прямым инвестором дополнительного пакета акций предприятия или оборудования, переданного прямым инвестором предприятия помимо взносов в уставный фонд.

Прямые инвестиции напрямую участвуют в производственном процессе. Черты характерные для прямых инвестиций: 
- при прямых зарубежных инвестициях инвесторы, как правило, лишаются возможности быстрого ухода с рынка;
- прямые иностранные инвестиции не создают для страны дополнительной внешней задолженности, наоборот способствуют появлению источников ее погашения;
- большая степень риска и большая сумма, чем при портфельных инвестициях;
- более высокий срок капиталовложений, чем они более предпочтительны для принимающих государств
.

Прямые зарубежные инвестиции направляются в принимающие страны двумя путями: организация новых предприятий и скупка или поглощение уже действующих компаний. С точки зрения прямых затрат организация новых предприятий дешевле, а по критерию «упущенной выгоды» скупка или поглощение уже действующих компаний предпочтительнее. По определению МВФ прямыми иностранные инвестиции являются в том случае, когда иностранный собственник владеет не менее чем 25 % уставного капитала акционерного общества. В странах европейского сообщества этот критерий 20 -25 % (Канада, Австралия – 50 %; США – 10 %; РФ – 10 %).

Портфельные инвестиции – это покупка акций, не дающее право их владельцам влиять на функционирование предприятий и составляют менее 10 % в общем акционерном капитале предприятия, а также облигаций, векселей и других долговых ценных бумаг. Доля портфельных иностранных инвестиций в общем объеме привлекаемого иностранного капитала незначительна. 

Нестабильность портфельных иностранных инвестиций объясняется несформированным рынком ценных бумаг, неустойчивой нормативной базой, а также финансовым кризисом.

Прочие иностранные инвестиции – это остаточная категория, непопадаемая под определение прямых и портфельных, но составляющая 45-80 % от общего объема привлекаемого иностранного капитала.

Торговые кредиты, к которым относятся предварительная оплата за импорт или экспорт и предоставление кредита для импорта и экспорта.

Прочие кредиты - разные помимо торговых, полученные не от прямых инвесторов. В их числе выделяются кредиты, полученные от международных финансовых организаций (ЕБРР, МФР), от правительств иностранных государств.

Банковские вклады представляют собой собственно счета зарубежных юридических лиц в российских банках.

Прочие – это все неотраженные активы и пассивы, например, дебиторская и кредиторская задолженности, относящиеся к просроченным процентным платежам.

Иностранные инвестиции, поступающие в страну при посредничестве государственных структур называются косвенными, которые могут быть прямыми, портфельными, прочими.

Посредничество государства в процессе привлечения иностранного капитала в национальную экономику обеспечивает его равномерное распределение между основными нуждающимися отраслями экономики. Государство выступает заемщиком, определяет не только в какие отрасли, но и под какие конкретные проекты израсходованы полученные инвестиции.

Основные формы инвестирования иностранного капитала включают:
- инвестиции в форме государственных заимствований;
- в форме вклада в капитал российских предприятий;
- в форме вложений в ценные бумаги, в том числе в государственные ценные бумаги, а также корпоративных и национальных эмитентов;
- иностранные кредиты;
- лизинговые кредиты, позволяющие отечественной экономике получить современную технику и технологию;
- финансовые кредиты российским предприятиям.

Иностранные инвесторы осуществляют инвестирование на территории РФ следующими способами:
- путем долевого участия в предприятиях, создаваемых совместно с юридическими лицами РФ;
- путем создания предприятий полностью принадлежащих иностранным инвесторам, а также филиалов иностранных юридических лиц;
- путем приобретения предприятий, имуществ, капиталов, зданий, сооружений, долей участия в предприятиях, паев, акций, облигаций…
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Виды инвестиций





Прямые инвести-ции – это вложения непосредственно в реальное производ-ство – в машины, оборудование, тех-нологии, направ-ленные на увеличе-ние основных фон-дов как производ-ственного, так и непроизводственного назначения. Прямые инвести-ции реализуются путем нового стро-ительства основ-ных фондов, рас-ширения, техни-ческого перевоо-ружения или ре-конструкции дейст-вующих предп-риятий.





Венчурные инвес-тиции – представ-ляют собой вложе-ния в акции новых предприятий или предприятий, осуществляющих свою деятельность в новых сферах биз-неса и связанных с большим риском. Они не направлены в связанные между со-бой проекты в рас-чете на быструю оку-паемость вложен-ных средств, а обус-ловлены необходи-мостью финансиро-вания мелких инно-вационных фирм в областях новых технологий.








Портфельные ин-вестиции – это фи-нансовые вложения в акции, облига-ции, банковские депозиты и другие ценные бумаги, на-правленные на формирование портфеля бумаг – совокупности соб-ранных различных инвестиционных ценностей, служа-щих инструментом для достижения конкретной инвес-тиционной цели вкладчика.








Аннуитет – инвести-ции, при-носящие вкладчику определенный доход через ре-гулярные промежут-ки времени. В основ-ном это вложения средств в страховые и пенсион-ные фон-ды. 








Иностранные инвестиции





Прямые 





Портфельные





Прочие





- взносы в УК более 10%;


- реинвестированные доходы;


-  прямые кредиты;


- лизинг оборудования;


- дополнительное участие зарубежных совладельцев предприятия





- долгосрочные (пакет акций менее 10 %);


- краткосрочные (долговые ценные бумаги)  





- торговые кредиты;


- прочие кредиты;


- банковские вклады;


- прочее 
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